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Hombres que habéis abusado de los derechos
mós sagrados del pueblo por un sórdido y

mezquino interés! Convosotros hablr¡, enemi-
gos de la independencia y de la libertad. Si

vuestros hechos, para procuraros una patria,
pueden sufrir un paralelo con los de aquellos

centroamericancts que perseguís o habéis
expatriado, yo a su nombre o.t provoco a

presentarlos. Ese mismo pueblo que hubéis
humillado, insultado, envilecidr¡ y truicionado

tantas veces que os hace hoy los árbitros de
sus destinos y nos proscribe por vuestros

consejos, ese pueblo seró vuestro juez.

Francísco Morazán
Maniliesto de Davitl



Prefacio
ala segundaedición

Muchos cambios se han producido cn nucstro país dcsde que el
Dr. Leo Valladares Lanza, cl cntonces Comisionado Nacional de
Protcccióndelos Derechos Humanost , prescntó cl 29 dc dicicmbrc de
1993 kts hechos hablanpor sí mismos.lnforme preliminar sr¡bre los
desaparecidos en H onduras I 9BA- 1993.

Uno de los cambios más imponantes se relaciona con el surgi-
miento de una nueva institucionalidad que, cn rcspucsta a 1a ncccsidad
de modemizar el Estado hondurcño, continúa abrióndose camino pcse

a las resistencias y dificultades propias dcl cntomo.
Y es precisamente csta nueva institucionalidad, dc la que el

Ministerio Público y el Comisionado Nacional de los Dcrcchos
Humanos forman parte, la que ha pcrmitido encausar a algunos dc los
militarcs scñalados en estc Informe como supucstos involucrados cn
la desaparición for¿ada de pcrsonas en la década de los 80.

Aunque la mayoía de las acciones judiciales no ha respondido
plenamente alas expectativas de lasvíctimas, de sus familiares y de los
organismos defensores de los derechos humanos, es innegable que, a
partir de la década de los 90, cn Honduras empicza a ganar tencno la

I Comisionado Nacioal de Protección de los Dercchos Humanos es el nombrc con el que

se inició esta insirución. A panir de la reforma constituciqtal de 1995, se <Jenomina
Comisionado Nacional de los Derechos Humanos.



idea de que para lograr lapaz y la convivencia, es preciso acabar con
la impunidad.

De manera lenta, pero segura, también ha permeado en el pafs
una cultura que habla del respeto de los derechos humanos y de la
nccesidad de ejercer la tolerancia, el pluralismo, la equidad y la
transparencia como pilares de la democracia.

Sin duda, este Infotme fue un catalizador que posibilitó muchas
de las acciones necesarias para la salud moral del pafs y que sirvieron
para csclarecer algunos de los casos aquf reseñados. Las exhuma-
ciones en cementerios clandcstinos y las investigaciones judiciales y
extrajudiciales que el CODEH, el COFADEH, el Ministerio público
y el Comisionado Nacional de los Derechos Humanos han emprendi-
do, han sido cruciales para que la verdad se abra paso.

La década rcción pasada tambión ha sido testigo de las ncccsarias
rcformas a las Fuerzas Armadas de Honduras y los cuerpos policialcs,
al sistemapolftico-electoral, asf como dcl azaroso proceso de reformas
y modcmización del Podcr Judicial. Todas cstas transformacioncs se
incluycn en f as recomendacioncs plasmadas cn Ins hechos hablan por
sí mismos, cuya primera edición se agotó hacc ya varios años2.

Los cditores de est- obra, quc cn su versión original consta de
más dc mil páginas, consideran que muchos dc los retos y recomenda-
cioncs cxpucstas cn este Informe aún constituycn tareas pendientes
tanto para cl Estado como para Ia socicdad hondurcña.

Ins hechos hablan por sí mismr¡s es mcmoria viva de un pasaclo
rccicntc quc, por su importancia para avanzar hacia una societlad
dcmocrática, fundamcntada cn cl respcto dc los dcrcchos humanos, no
puc<lc relegarsc al olvido. De ahí su vigencia y la necesidad de que la
ciudadanfa y dcmás sectores intcrcsados lo tengan a su disposición.

I"os editores

2 l 'aravermás detallcs acerca de los cambios cxperimentados en la pasada década, se puede
vcr: CONAI)lill. El Defensor del Preblo. Lo,^ nueve años de! Comisiomdo Naciona! de
Io.r Derechos Ilurnanos (1992-2001). Tegucigalpa, 2002.
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Presentación
Los grandcs paíscs no son aqucllos quc no han tcnido ópocas

oscuras y dc barbaric, son los quc pudicron cxaminarlas sin tcmorcs
para así supcrarlas. Las vcrdadcras dcmocracias son las quc pucdcn
cxaminarsc a sí mismas. Las naciones con futuro son las quc pucden,
con valcntía, cnficntar la vcrdad. Crccmos quc Honduras bicn pucdc
traspasar cl umbral dcl silcncio y mostrarlos horrorcs a los quc sc llcgó
con las dcsaparicioncs. No para buscar vcnganza, no para sólo mostrar
la barbaric y cl odio quc algunos hondurcilos tuvicron contra otros,
sino para Iograr la rcconci l iación nacional.  La paz no vicnc dcl  s i lcncio
o dc la ignorancia, sino dcl rcconocimiento claro y abicrto dc nucstros
límitcs y nuestros crrores.

El Comisionatlo quisiera no haber encontrado lo c¡uc halló al
revisar cstas tristes páginas dc la historia rccientc. Hubióranlos qucridcl
dccirle al país que no existieron desaparccidos. Hubióramos prel'crido
informar quc micmbros <ic las inst i tucioncs of ic ialcs nunca Luvicron
quc vcr con una dcsaparic ión o con una cjccución. Flubiéramos
qucrido dccir quc la Lortura nunca se practicó cn l{onduras. Sin
cmbargo, Ia rcalidad quc dcscubrimos fuc tcrriblc. Lamcntablcmcnrc
sí hubo dcsaparicioncs. Y aún más, dcsafortunadamcntc sí hubo
responsabilidad y silencio dc autoridades civilcs y militarcs. Estos
hechos no pueden enorgullecer a nadie sino entristccer a toclos. por un
mandatomoral y patriótico antes incluso que legal, el Comisiona<jo ha
querido poner por escrito todo lo que escuchó, leyó y vio sobre las
desapariciones en Honduras.
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Sabcmos que las fuerzas a que nos enfrentamos son poderosas y
que no han tenido lfmites en sus combates a quien consideraban sus
encmigos. Pero, al mismotiempo, nos reconfortael tenerlaconvicción
de que todos los hondureños sabrán valorar la importancia de conocer
la vcrdad y asf afirmar que, en nuestro país, nunca más debemos tcner
violaciones a los derechos humanos.

Quisiéramos decir también que no todo ha sido malo en lo que
enconLramos durante esos años. Los momcntos diflcilcs revelan tam-
bién a los grandes hombrcs y Hontluras los ticnc. Como lo menciona-
mos cn el Capítulo VII, sf existieron hondureños que supieron denun-
ciar lo quc ocurría. Mención espccial merece la prcnsa; ésta dio un
cxcelcnte tcstimonio de información y veracidad. Pcro también hubo
ciudadanos comunes y corrientes, políticos, abogados, sacerdotes, e
incluso militarcs, que no cstuvieron de acucrdo con lo que estaba
ocurriendo y manifcstaron su oposición y su crítica. Ellos, como los -
tantas vcccs incomprcndidos- activistas de los derechos humanos,
constituycron lo quc hcmos llamatlo cn cl capftulo VI,l "la rcscrva
moral dcl país".

Por la magnitud dc los hcchos a rcvisar, asf como por la
ncccsidad dc agotar todos los mcdios dc información, óstc es todavfa
un inlormc prcliminar. El Comisionado cspcra aún rccibir rcspucstas
dc infbrmación dc autoridadcs, gobicmos c institucioncs. Espcra
asimismo podcr recabar muchos más tcstimonios dircctos, animando
a quicncs hasta ahora no han contado lo que les succdió a quc lo hagan.
Estc infomrc busca sólo scr el catalizador de un csf ucr¿o mucho más
concertado y complcto de todas las autoridadcs hondureñas para
tcrminar dc csclarccer las dcsaparicioncs. Busca tambión moviliz.ar a
toda la ciudadanía para quc ahora sí cucntc todo lo quc ocunió, sin
tcmorcs y por un dcbcr cívico. Sólo así podrcmos voltcar la página dc
cstc tristc capítulo de la historia nacional.

El Comisionado sc autoimpuso la obligación dc prcsentar estc
informc antcs dc quc acabara 1993. Las razoncs de csta dccisión son
múltiplcs. Por un lado, tcníamos las justas cxigcncias de los ciudada-
nos cuyos familiarcs cstán dcsaparccidos. Sus dcmandas no admitcn
dilación burocrática alguna y debcn ser atendidas. La democracia
hondureña ticnc que demostrar a sus propios ciudadanos que funciona
cf'ccLivamcntc y quc no cs sólo una formalidad. Porotro lado, hasta la
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fecha, ni el Poder Judicial ni otras autoridades han avanzado en una
investigación sobre estos hechos.

Al realizar este trabajo hemos enfrentado lfmites de recunos, de
tiempo, falta de acceso a diversas fuentes, incomprensión de algunos
polfticos y funcionarios públicos. pese a todas esas dificultades hemos
querido superar la pasividad y entregar al pueblo de Honduras el
resultado de un trabajo paciente, objetivo y que busca mejorar la
situación de la patria.

El Capítulo I de este informe hace un breve recuento de la
definición legal <le riesaparición y del mandato del Comisionado;
busca ubicar el contexto legal de nuestro trabajo.

Que los hechos hablen por sf mismos es lo que pretendemos en
el Capftulo II que hemos llamado de Cronología. ponemos en él un
recucnto objetivo de lo que ocurrió durante esos aciagos años. Al
rcvisar Ios hcchos nos hemos encontrado con que no sólo se dieron las
dcsapariciones; es quizás el fenómeno más notorio, pero no cl único.
Tambión cxistió una tremenda violcncia social, ejecuciones cxtrajutli-
cialcs, torturas, detencioncs ilcgalcs, etc.

El Capítulo III prcscnta la lista de los dcsapareci<los. para
elaborarla hemos utilizado la información proporcionada por las
Nrcioncs Unidas, por los grupos de derechos humanos nacionales e
intemacionales y por los tcstimonios dircctamcnte rccogi<ios. Es aún
una lista provisional. El númcro cxacto probablcmcntc sca mayor y
solo potlrá qucdar cstablecido cuando todos los familiarcs de las
vfctimas sc atrcvan a prcscntar sus dcnuncias.

El Capftulo IV prescnta una selccción dc los casos más rcprcsen-
tativos. conro sc scñala cn su primera parte, se cstableció un patrón de
casos cn los r¡uc cntraban todas las dcsapariciones y, de acuerclo a las
modalidatlcs, las víctimas, los victimarios,las zonas del país y los años
en los que sc produjeron se selcccionaron 15 casos. Estos sólo son
demostrativos dc lo que pasó en otras decenas de casos similares.

El Capítulo V presenta algunos testimonios. Con ellos hcmos
qucrido que las propias víctimas o sus familiares hablen por sí mismos,
con su propio lcnguaje, sencillo y dirccto.

El Capftulo VI estudia el contexto intemacional en el que se
produjo la mayorfa de las violaciones. como ahl se señala, quizás lo
que ocurrió no hubiera sido posible sin el entomo de la gue rra fría y
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el enfrentamiento ideológico sin lfmites al que nos sometió esa
época. La actitud de autoridades civiles y militares de nuestro país,
frente a los requerimientos de extranjeros debe rá ser evaluada por la
posteridad.

El Capítulo VII presenta las conclusioncs a las que llegamos
luego de csta investigación. Ellas son todavfa preliminarcs; sin cmbar-
go, responden a las preguntas fundamentalcs planteadas al inicio de
esta investigación: ¿A quiénes dcsaparccían? ¿Por qué los dcsapare-
cfan? ¿Quién lo hacía? ¿Cómo lo hacían? ¿Quiéncs los ayudaron?

¿Cómo rcaccionó el Poder Judicial?
EI Capítulo final, el VIII, prcscnta lo que considcramos era

indispensable en un informc de este tipo. No sc trataba sólo de mostrar
cómo ocurrieron las desaparicioncs, sino que era indispcnsable dar un
paso adelante y proponer a toda la ciudatlanía cicrtas mcdidas para
evitar quc nunca más se repitan cn cl futuro. Las rccomcndacioncs sc
relicrcn a compcnsar a las víctimas y a sus familiarcs, a rcfbrmas
lcgalcs, a la rcsponsabilidad dc los prcsuntos culpablcs, a aflrmar cl
control dcmocrático y ciudadano dc todas las institucioncs nacionalcs
y a la promoción dc una cultura dc la vida y la paz cn Honduras.

Al haccrpúblico este informc dcbcmos agradcccral Sr. Prcsidcn-
tede la Rcpública,liccnciado Rafacl Lconardo Callcjas;ól sicmprc nos
dio su alicnto y confianza para proscguir cstc trabajo. Tuvo la noblcza
de rcspctar en forma absoluta cl trabajo dcl Comisionado, aun a
sabicndas de que el informe cubrc tarnbión su pcríodo dc gobicmo.

También quisiéramos agradcccr al Prcsidcntc clccto, Dr. Carlos
Roberto Reina. En las cntrcvistas quc sostuvimos con é1, sclrtimos un
particular aliento a nuestro trabajo. E,stamos complctlmcntc scguros
de quc su larga y rcconocida traycctoria como dcfcnsor dc la lcgalidad,
la Constitución y el bicncstardc los hondurcños, ascguran c¡uc durantc
su período prcsidcncial no ocurrirán las violacioncs quc cstc informc
relata.

Espccial mención se debe a nucstro órgano ascsor, la Comisión
Nacional de Reconcialiación, prcsidida por Monscñor Oscar Andrés
Rodrígucz. e integrada porel doctor He mán Conales Padilla, abogado
César A. Batres, licenciado Ubodoro Aniaga Iraheta y licenciado
Olban Valladares, quienes en todo momento respaldaron esta inicia-
tiva.
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Estc trabajo no hubiera sido posible sin la colaboración del Sr.
Alfredo Forti, del Dr. Carlos Chipoco ambos consultores de las
Naciones Unidas, y del Dr. Guillermo Femández Maldonado de.
ONUSAL. Debemos igualmentc destacar que este informe se logró
por la abncgada y muy eficiente labor del equipo de trabajo de la
oficina del Comisionado Nacional de Protección de los Derechos
Humanos: Sonia Marlina Dubón de Flores, Radhames Lagos Valle,
Jorge Albcrto Valladares y Valladares y Eduardo Fcderico Rosales
Ramírcz.

Fuc muy imponante la colaboración del Centro de Documenta-
ción dc Honduras (CEDOH), en la pcrsona de su Dircctor,licenciado
Vfctor Mcza, con cl aporte documental. Apreciamos el valor de la
scñora Ccrtrudis Lanza quien ha sufrido en came propia esta tragcdia;
clla, una vcz más, compartió con nosolros su dolorosa expericncia.
Rcconoccmos la importante lucha librada por el Dr. Ramón Custodio
Lópcr., Prcsidcntc dcl Comitó para la Dcfcnsa de los Dcrechos Huma-
nos cn Honduras (CODEH), así como las valiosas indicacioncs que
nos clio, al igual c¡uc cl Comitó de Familiarcs dc Dctcnidos Dcsaparc-
ci t los cn l londuras (COFADEH) y su act iva dir igcncia.

Tambión dcbcmos mcncionar a las pcrsonas c institucioncs quc
apoyaron y aponaron val iosa infbrmación y anál is is al  Comisionado.
Entre las quc ¡rot.lcrnos mcncionlr sc cncucnlr:.rn: Crupo dc Trabajo
sobrc Dcsaparicioncs For¿adas o Involuntarias dc las Nacioncs Uni-
das; Edith Mírn¡ucz. y Osvaldo Krcinlcrdc la Comisión Intcramcricana
dc Dcrcchos llunlanos, Organiz.ación dc Estados Amcricanos; Cortc
Intcramcricuna dc Dcrcchos Humanos; Juan Méndcz y Annc Manucl
dc Amcrr ica's Watch; Pctcr Kombluh dc Nat ional Sccuri ty Archivcs;
Robcrt Goldman Profcsordc Amcrican Univcrsity; Lauren Gilbertdel
Ccntcr f  or Intcnlat ional Pol icy; Anlnist ía Intcmacional,  Londrcs;Josó
Migucl Vivanco dc CEJIL; Washington Ol ' f icc on Lat in Amcrica;
Garc Smith, Of ic ina dcl  Scnador Kcnncdy; Kr ist in Brady, Ol lc ina dc
ScnadorPcl l ;  Dcborah Haugcr,  Of ic ina dcl  Congrcsisra Hamil ton;Jim
McGovcm, Ol lc ina dcl  Congrcsista Moaklcy; Jannicc O'Conncl l ,
Oflcina dcl Scnador Dodd; Bill Spcnccr, OI'icina congrcsista Kenne-
dy; Alcx Arrcaga dcl Human Right Caucus todos cllos dcl Congreso
dc los Estados Unidos de América; Rosemary Gutiórrcz del Center for
Intcmational Policy; Joy Olson dcl Ccntral Amcrican Working Group;
Interights, Londrcs.
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Quiero muy particularmente agradecer a mi esposa Daisy pineda
de Valladares porque entodo momento, como en otras ocasiones de mi
vida, he contado con su apoyo.

Tegucigalpa, M.D.C. 29 de dicicmbre de 1993.

Dr. Leo Valladares Innza
Comisionado Nacional de Protección

de los Derechos Humanos
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CAPITULO I

Definición legal y mandato
del Comisionado Nacional cle
Protección de los Derechos

Humanos



La pasada década, los llamados años 80, se caractcrizaron oor
una ola de violencia en diversos paíscs dcl subcontincntc latinoame-
ricano. Nuestro país, Honduras, no fue una cxcepción. Sc produjó el
fbnómcno dc las "desaparicioncs", quc ocurrió más accntuatlamente
en las dictaduras militarcs, pcro también se dio bajo algunos gobicrnos
de origcn lcgítimo.

Las víctimas no son sólo los mismos desaparecidos, sino también
sus padres, esposos, hijos u otros familiares, a quienes sc pone en
situación de incertidumbre y angustia que se prglonga durante muchos
años. Por la misma razón,las desapariciones abren profundas heridas
en el tejido social de la comunidad nacional, las que afectan a círculos
políticos, sociales y profcsionales y crean fisuras en las institucioncs
fundamentales del país. Es caractcÍstico de esta práctica cn los países
en que se ha dado, que las autoridadcs nicguen sistemátlcamentc la
detención de personas a pcsar de los convincentes elcmentos de prueba
quc aportan los dcnunciantcs para comprobar su alegato de que tales
personas han sido priva<las de su libertad por autoridades policialcs y
militares, y en algunos casos, dc que las mismas están o han estado
recluidas en determinados sitios de detención.

La práctica dc la dcsaparición es cruel e inhumana, y como la
expericncia lo dcmucsr.ra, la desaparición no sólo constituyc una
privación arbitraria de la libcrtad, sino también, un gravísimo pcligro
para la integridad personal, la seguridad y la vida misma dc la víctima.
La desaparición es un método empleado para evitar la aplicación de Ias
disposiciones legales establecidas en defensa de la libcrtad individual,
de la integridad física, de la dignidad y de la vida misma del hombre.
con este procedimiento se hacen nugatorias, en la práctica,las normas
legales dictadas para evirar las detenciones ilegales y la utilización de
apremios físicos, psfquicos contra los detcnidos.
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1.- ¿Que es la desaparición de personas?

La dcsaparición forzada o involuntaria puede dcfinirse como: la
detención de una persona por agentes rlel Estado o con ra aquiescen-
cia de éste, sin orden de autoridad competentes y en la cual .su
deteru:ión es negada sin que existan informaciones sobre er destino o
pdr dd( r( ) d e I de te nido.

Para quc sc cstó cn presencia dc esta situación, dcbcn darsc los
siguicntcs requisi tos:

a) Dcbc darsc una dctcnción arbitraria, no sólo porquc no
cumple con los rcquisitos legales mínimos para procedcr a
una dctcnción (cstos rcquisitos, como sc sabc, son una
ordcn judicial fundada, o la captura in fraganti, o en casos
de suspcnsión dc garantías, una or<Jen adnlinistrativa fun-
dada razonablemente en las causas del cstado de emcr-
gcncia); sino también porquc cl motivo rcaldc la dctcnción
cs la pcrsccución política y no la investigación o prcvcn-
ción dc dcl i tos.
El arresto dc la pcrsona, aunquc gcncralmcntc sc rcaliza cn
sigilo, es cf'cctuado por agcntcs dcl gobicmo, ya scan
uniformados o dc civil, y pcrtcnccicntcs a los organismos
policiales o a las Fucrzas Armadas, o bicn a f'ucrz.as para-
militarcs quc actúan bajo cl control opcracional dc aquc-
llas. Esto cs imponantc porquc la dcsaparición no sc
tipillca cuando dclincucntcs comuncs sccucstran a una
pcrsona, por cjcmplo, con fincs cxtorsivos. En talcs casos,
los autorcs actúan, para todos los efectos juídicos, como
agcntcs dcl Estaclo, dada la aquicsccncia dc éstc.
Lo gravc cn cstc tipo dc crímencs, es quc los autores go7.an
dc impunidad, porquc cucntan con la tolcrancia o la pro-
tccción de los organismos gubcrnamcntalcs.
Asimismo, para quc sc cstó cn prcscncia dc una dcsapari-
ción for¿ada, cs im¡xlrLantc scñalarquc cl conf inamicnl.o de
Ia víctima sca ncgado por las autoridadcs. La dcsaparición
dcl dctcnido ocurrc cuando las fucrzas dc scguridad, dcli-
bcradamcnLc, nicgan la información a sus f'amiliarcs sobrc
su paradcro y cuando alimran positivamcntc quc no sc

b)

c)

d)
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encuentra detenido. Esto es importante, porque en algunas
, situaciones puede haber demoras en ubicarlo. En todo caso,

cste elcmento consiste cn una actitud consciente y deliberada
dc ncgar la detención que se sabe concretada, con el objeto
dc cludir la responsabilidad por el anesto mismo, y por la
intcgridad física y la vida dcl detenido. A vcces esta actitud
dcliberada sc sostiene sólo por un tiempo, y lucgo se hace
"rcaparcccr" a la persona, casi sicmpre of rcialmcnte dete-
nido. Esas situaciones podrían dcscribirse como ..dcsapa-

ricioncs tcmporarias" en lugar dc las "dcsapariciones per-
mancnlcs"

c) Finalmcnte, una caractcrística importantc del fenómeno dc
las dcsapariciones es quc el destino último de las víctimas
cs la cjccución y cl ocultamiento del cadáver. Se han usado
divcrsos métodos para eliminar al dctcnido-dcsaparecido,
aunquc cl prcvalecicntc cs la cjccución con arma de fuego,
a mcnudo con intcrvcnción dc varias pcrsonas. Dcl mismo
nlodo, también sc usan variados métodos para disponcr de
los rcstos: cntcrramicntos clan<Jcstinos; tumbas marcadas
con "N:N:" en los ccmcntcrios; arrojarlos al fbndo dc lagos
y ríos, o al mar dcsdc avioncs y hclicóptcros, ctc. En todos
krs casos, cl objctivo cs cvitar que se encucntrcn tales
rr-slos. o quc si  sc cncucntran, no sca posiblc idcnt i f jcar los
positivamcntc. Estc aspccto <listinguc a la dcsaparición
fbrzada dc pcrsonas dc otra forma igualmcntc trágica de
v io lac ión  dc  los  tJc rcchos  humanos,  la  c jccuc ión
cxtrajud i ci al.

En tanto no sc pucda dctcrminar cl paradero tlc la vfctima o las
circunstalrcias dc su fallccimicnto, eJebc considcrámclc como un
"dctcnido- dcsaparccido", aúncuando puedaprcsumirsc su mucrtc por
cl transcurso dcl ticmpo y por la similitud con casos parccidos en el
mismo país. l.as consccucncias dc la distinción son importantes
porquc, cn caso dc cjccución cxtrajudicial ,  c l  gobicmo quc a<lmitc que
un hccho así sc ha producido, t icnc la obl igación dc idcnt i l icar a los
aulorcs y proccsarlos por homicidio. En caso dc rlcsaparición forzada,
cl gobicmo dcbcría tcncr la obligación dc avcriguar cl paradcro y
dcstino dcl dctcnido y dc comunicársclo a sus familiares, v si sc
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establece el fallecimiento, también tendrá la obligación de procesar y
castigar a los autores materiales e intelectuales.

La característica fundamental de la desaparición forzada de
personas, es que cada caso individual forma partc dc una política
deliberada y conscientc, adoptada por el gobicmo cn algún nivcl rlc
autoridad con capacidad no sólo para dar este tipo dc orígcncs y
hacerlas cumplir; sino también para asegurar la impunidad de quicncs
las deben ejecutar. No deberían comprenderse en la definición, por lo
tanto, los casos aislados cn que se desconocc cl paradero dc un
detenido; sobrc todo si es posible demostrarquc cl gobicmo respcctivo
ha hecho csfuerzos por investigar el caso c informar a los l'amiliarcs y
castigar a los funcionarios rcsponsablcs dc la situación. La dcsapari-
ción fozada implica una violación flagrantc de fundamcntales dcrc-
chos y libcrtades garantizadas en la Constitución dc la Rcpública dc
Honduras, como el derecho a la libertad y seguridacl dc la pcrsona,
como a la inviolabilidad de la dignidad dcl scr humano (A¡1. 59); cl
derecho de los hondurcños y extranjcros a la inviolabilidad dc la vida,
a la seguridad individual, a la libertad, a la inviolabilidad dc la vida
(An. 65); el rcspeto a la integridad física, psíquica y moral y prohibi-
ción a torturas y tratos crueles inhumanos y degradantcs (Art. 6tt); a la
inviolabilidad de la libertad, al derecho a no ser dcrcnido ni incomu-
nicado por más de veinticuatro horas, sin ser pucsta a la orden dc la
autoridad compctente (A rt.7 l); al derecho a la defensa y al libre acccso
a los tribunales (Art. 82); at derecho de ser arrestado o dctenido sino
en virtud de mandato escrito de autoridad competcntc, cxpedido con
las formalidades legales y por motivo previamentc cstablecido cn la
Ley (Art. 84); al derecho del arrcstado o detenido, dc scr informado cn
cl acto y con toda claridad dc sus dercchos y dc los hcchos quc sc lc
imputan, y al derecho de comunicar su dctcnción a un paricntc o
persona de su elección; al derecho que ticnc toda pcrsona detcnida o
presa de ser consignada en los lugares que determinc la Lcy (Art. tt-5);
al derecho de no ser sujeto a la violencia ni coacción sobre las pcrsonas
para forzarlas a declarar; en algunos casos a la inviolabilidad dcl
domici l io (Art .99).

Y en el ámbito intemacional, la Convención Americana sobre
Derechos Humanos o "Pacto de San José", suscrita por el Estado de
Honduras, se v i ol a con la desaparición forzada de pcrsonas : El derecho
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a la libeflad y seguridad de la persona (Art. 7); el dcrecho a no ser
arbitrariamente detenido (idem); el derecho a un juicio imparcial en
materia penal (Art. 8); el derecho a un régimcn humano de detención
y a no scr sometidos a torturas ni a pcnas o tratos crueles, inhumanos
o degradantes (Art. 5) y, generalmentc, dcl derccho a la vida (Art. 4).

Dcbido a su naturaleza, se comprueba quc se infringcn simultá-
neamcntc norrnas dc derecho intemo como dcl intemacional. La
dcsaparición forzada de pcrsonas sc considera por la doctrina intema-
cional como un dclito cspccíl-ico y autónomo quc dcbc comprender los
siguicntcs aspcctos:

a) Por su extrema gravcdad y crueldad, dcbc scr considerado
como crimen dc lcsa humanidad, lo quc implica que la
desaparición forzadaes un crimen imprescriptiblc y qucda
al alcance dc lajurisdicciónunivcrsal para su persecución
y castigo.

b) La naturaleza dc dclito común de cstc crimcn, a los efectos
dc pcrmitir la cxtradición dc los rcsponsables sin que se
pucda alcgar motivos o ra;/.oncs dc ordcn político para
justificar la participación cn la comisión dc tan horroroso
crimcn. Como csto se plantca cvitarque, cl Estado asilante,
califique la naturalcza rlcl delito como político, porque no
sc podría pcrscguir cf'cctivamcntc a los rcsponsables de
cstc dcl i to.

c) Al mismo ticmpo que establcccr cl caráctcr dc crimen de
lcsa humanidad quc ticncn las dcsaparicioncs [orzadas y de
rcgular los cf'cctos inLcmacionalcs, cs impoúanLc quc los
Estados incorporcn a sus ordcnamientos pcnales la figura
dc la dcsaparición fbrzada, la que dcbcrá scr reprimida
confbrmc a su cxtrcma gravcdad. En igual sentido, los
Esl.ados cn cuyo Lcrritorio ocunan dcsaparicioncs forzadas,
dcbcn pcnalizar la participación criminal en todos sus
grados, autor, cómplicc y cncubridor, no pudicndo alegarse
como causalcs cximcntcs dc rcsponsabi l idad cl  crror,  la
coacción, los cstados dc ncccsidad o lI obcdiencia dcbida.

d) Los Estados dcbcrán adoptar mctiidas complcmentarias
quc ticndan a prcvcnir la práctica dc las dcsapariciones
forz-adas, por cjcmplo la prohibición tle mantener lugares
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clandestinos de detención. La necesidad de quc los Estados
adecúen sus regímenes de detención a las nornas intema-
cionalcs comúnmente admitidas y quc sc cncucntran in-
corporadas a las "Reglas mínimas para cl tratam icnto dc los
Reclusos"de las Naciones Unidas; consignar la obligación
del Estado de llevar un registro dc todas las pcrsonas
privadas de libertad por cualquier motivo, y dc notilicar a
los familiares cuando se produzca un arrcsto.

e) Resultará importante incluir una disposición cn la cual se
diga que el recurso de "hábeas corpus" no pucdc suspcnticrsc
bajo circunstancia alguna, ni aún bajo un estado dc cmcr-
gencia.

Todo ello sin pcrjuicio de la obligación dcl Estado dc actuar
rápida y cficazmente, y en los casos cn quc haya motivos suflcicntes
para que sc pueda habcr cometido una dcsaparición f orzada.

Particularmcnte, cn nuestro país es imponantc cmprcndcr una
revisión del procedimicnto scguido para cl "hábcas colpus", así como
una mejor tipificación dc los delitos dc abusos dc autoridad, clctcnción
ilegal y torturas.

Debido a estas características, quc convicrtcn al crimcn dc
desaparición forzada de pcrsonas como una figura autónoma, es quc
se realizan esfuerzos en el ámbito intcramericano para cmit.ir una
Convención Interamericana para prevenir y sancionar la tlcsaparición
forzada de personas. Aunque este propósito aún no sc ha lograclo,
conviene destacar que son varias las resolucioncs cn cl ámbito intcr-
nacional, que hancondenado la dcsaparición forzada dc pcrsonas. Así
por ejemplo, la Asamblea Gcncral dc la OEA ha dcclarado quc la
desaparición forzada de personas constituyc un crimcn dc lcsa hu-
manidad. (Resoluciones ó66 (XIII-0/83) y 742 (XIV-0/lt4) dc la
Asamblea Gencral de la OEA).

Dcl mismo modo, la Asamblea Gcncral de las Naciones Unidas
se ha pronunciado repetidamente sobrc cl tema: En una rcsolución
adoptada sin voto el 20 de diciembre de 1978 (A/RES.331173) insró a
la Comisión de Derechos Humanos a considerar el tema y a formular
recomendaciones. Posteriormcntc, la Comisión dc Dcrechos Huma-
nos estableció un grupo de Trabajo sobre Desaparicioncs Forzadas o
In.¿oluntarias, cuyo mandato ha sido cxtcndido v sc cncuentra actual-
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mente en vigencia. Las Naciones unidas hanvuelto a tratarel tema de
las desaparicioncs fbrzadas en resoluciones emanadas dc las dos
Asambleas Generales recientes (RES.40/147 del l3 de diciembre de
1985' y RES.41/45, del  4 de dicicmbrc dc 1986).  En los úlr inros años,
el Grupo de Trabajo ha realizado observaciones ,.in locu" y ha
publicado numerosos informes sobre dcsapariciones cn diversos países.

2.- ¿Por qué el Comisionado Nacional de protección de los
Derechos Humanos hace este informe?

El comisionado Nacional de protección de los Dcrechos Hum¿rnos
nacc como una figura puesta al scrvicio de los hondureños, los
extranjeros y las extranjeras quc sc cncuentran cn el tcrritorio nacional,
a fin de dar una adccuada protccción a la dcfcnsa dc los dcrcchos
fundamcntalcs dc la pcrsona.

Sc había dcjado sentir en Honduras la neccsidad dc crcar una
institución quc como dcpendencia de las autoridades putlicra amparar
a aqucllas pcrsonas quc eran víctimas tle abuso, negligcncia, falta de
acción de quienes cstén obligados a cumplir las leyes. Dentro dcl
esquema de Modemización del Estado, emprendida por la administra-
ción del Presidente callcjas, se creyó que era importante la creación de
esta figura que se enmarcó dentro de lo que, en la doctrina intemacional
de la protección a los Derechos Humanos, se conoce con el nombrc de
OMBUDSMAN, Defensor del pueblo, procurador dc los Derechos
Humanos.

En Honduras, se designó con el nombre de comisionado Nacio-
nal de Protecciónde los Dcrcchos Humanos, debido a quc cl presidente
de la República, ticne de acucrdo a la Ley General de la Administración
Pública, la f acultad <lc nombrar"comisionados" para la rcalización dc
cargos especílicos. pero, debido a quc esta figura ncccsitaba de un
soporle social se estimó quc cra importante que la dcsignación del
Comisionado se hiciera por medio de la comisión ñacional de
Rcconciliación, que había sido creada dentro del marco del proceso
regional de pacificación y democratización de centro Amérióa, plas-
mados en los acuerdos de Esquipulas.

De esta manera, er presidente constitucionar de la Repúbrica,
mediante Decreto No.26-92 de g de junio dc 1gg2, creó el Despacho
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dcl Comisionado Nacional de Protección de los Derechos Humanos,
otorgando a la Comisión Nacional de Reconciliación cl papel de
"órgano de consulta y apoyo dcl Comisionado Nacional de los Derc-
chos Humanos", así como dándole a la Comisión Nacional dc Rccon-.
ciliación la facultad de proponer al Presidente, la tema de candidatos
paraqueéste eligicra uno y la limitaciónqueel Comisionado no podrfa
ser removido por cl Prcsidcntc de su cargo, sino a propuesta de las dos
tcrccras partcs dc los miembros dc la Comisión Nacional dc Rcconci-
l iación.

Por reforma solicitada por la Comisión Nacional de Rcconcilia-
ción, el Presidcntc <ie la República emitió el Dccrcto Ejecutivo No. 51 -
92 de 8 de scpticmbre de 1992, en cl cual sc garantizó la "absoluta
independencia en cl dcsempeño de sus funciones al Comisionado", si
bicn tlependicra cn csfera administrativa dc la Prcsidencia dc la
República.

Las atribucioncs dcl Comisionado Nacional de los Dcrcchos
Humanos, cntrc otras, incluycn las siguicntcs:

l . Es el órgano responsablc de vigilar cl cumplimicnto de las
accioncs y medidas para cl rcspct"o y dcf'cnsa dc los Dcrc-
chos Humanos.
Vclar porcl rcspcto dc los Dcrcchos Humanos por partc del
Estado y los particulares.
Prcstar atcnción inmcdiata y dar dcbido scguimiento a
cualquicr dcnuncia sobre la violación a los Dcrcchos Hu-
manos.
Vigilar la aplicación dc las normas cn matcria dc Dcrcchos
Humanos y procedcr a su cjccución cuando corrcsponda.

Para lograr cl cumplimicnto de estas atribucioncs, pucdc:

Solicitar dc cualquicr autoridatl o pcrsona, la información
sobrc prcsunl.as violacioncs dc los Dcrcchos Humanos;
Haccr a las autoridadcs nacionalcs las obscrvacioncs y, cn
su caso, las rccomcnclacioncs pertincntcs sobrc las viola-
cioncs a los Dcrcchos Humanos.

2 .

3.

4.

a)

b)
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Elaborar y proponcr programas de prevención y dcsarrollo
en materia de Dcrcchos Humanos cn los ámbitos jurídico,
económico, educativo, cultural y otros.
Vclarporel  cumpl imicnto, dcntro dcl  tcrr i lor io nacional dc
los Tratados, Convcnios y Acuerdos lntemacionalcs rati-
ficados por Honduras, y promuevc la atribución de otros
instrumentos de naturalcza similar.

Como una garantía a su actividad, se cstablccc ,,quc las inves_
tigacioncs que elcctúc cl comisionado Nacional dc los Dcrechos
Humanos en las materias dc su compcrcncia, bien sca por tjcnuncia o
a iniciativa propia, no podrán ser suspcndidas, interrumpidas, poster-
gadas o cn cualquicr forma obstaculizadas por ordcn, mandato o
disposición dc autoridad alguna".

c)

d)
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CAPITULO il

CRONOLOGIA
1gg0 - Igg3



cRoNoL0GIA 1980-19931

El objetivo quc se pcrsiguc al incluir la siguiente cronología en
este informe es establecer, de manera objetiva, el contexto político-
social durantc cl período en cl cual tuvieron lugar las desapariciones
dc pcrsonas cn Honduras.

En un formato sintético y ordenado se exponela información que
publicaron los mcdios dc prcnsa dc nuestro país. De esta manera se
busca evitar un análisis interprctativo de los hcchos, facultando a que
sca cl lcctorquién, alaluz. dcl ticmpo y tJc los hechos, cxtraiga sus
propias opinioncs y conclusioncs dcl contcxto histórico.

En cl proccso dc preparación dc esta cronología, comenzamos
buscan<Jo a los desaparecidos cn ra crónica dc la noticia diaria de todos
cstos años. A muchos los cncontramos antcs de los cvcntos que
marcaron cl inicio dc su auscncia. A otros los vimos rcprcscntados cn
cl sinnúmcro dc casos con nombrc y apcllitlo que nucstra prensa, a
di f'crcncia dc otros paíscs, publicaba. pcro tcrminamos cncontrando y
dcscubricndo la pcrmancncia a través tlel tiempo -inclusivc hasta cl
prcscntc-, dc otras prácticas quc rcprcscntan violacioncs a los dcre-
chos humanos, y como tal no pudimos dcjar tle incorporar. La
cronología así nos rcvcló la práctica clc cjccuciones extrajudiciales,
aprcmios ilegalcs, torturas, la detcnción indcbida y la auscncia del
debido proccso.

La cronología, cn su vcrsirin original, sc componc de más dc 2,000 notas
pcriodÍsticas c¡uc revclirn crimo la prcnsa clc la época tom(i cn cuenta los hechos
violakr¡ios dc los derechos hum¿mos. En raz.(>n a su extensión, hemos clccidido
sola.mcnlc reprtxlucir aqucllos rlakrs c¡uc se rcficrcn más espccífic'mente a las
dcsaparic ioncs ft rrz.ttlas.
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La presencia reiterada, sin condena de estos hechos reveló algo
arín más importante: la existencia de la impunidad para delinquir. una
impunidad que permite que estas prácticas continúen. Ayer las vfcti-
mas fuercn los percibidos como enemigos polfticos o ideológicos. Si
no conegimos esto a tiempo, hoy las motivos podrían ser distintos y
sin embargo, los dramáticos rcsultados serían los mismos.



1980

198O.OI.IO CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS
CONOCERA DENUNCIA DEL PADRE GUADALUPE.. La
CIDH con sede en San José de Costa Rica sesionurá para a,r*..,
la denuncia que hará el padre Guadalupe Carnly sobrc suexpafrjacjón de Hondu¡as. Como Magisrádo corrcsponderá alDr. CARLOS ROBERTO REINA conocer y dicranrinar sobrc
este caso. Actualmente el padre Guadaluperesidc en Est¿ulos
unidos de cuyo país er padre jesuita renunció a su nacionaridad

-, para adoptar la hondureña fTiempo,pág. lg].
I98O-0I.29 SEGTIN EL GOBIERNO: LA I2QUIPNOE ES LA CULPA.

BLE DE NTTESTROS PESARES y eUEBRANTOS_ EiCo
bierno de las Fuer¿as fumadas ya tiene resuelto el problema cle
la ola de asahos y hechos delicrívos que se observan cn nucsrro
país en los últimos meses, tal se desprende ric un edir¡riar rcítro
en Radio Honduras lTiempo,pág. 31.

I98O-02.I I AGENTES DEL DNI PObNI'Ñ'STAR INMISCUIDOS ENDES APARICION DE MAESTRO. - Dcsaparición,t" t pÁi"ro.
SOCRATES.SAUL COELLO, quien la noihe del puru,fllu"u"l;
se conducía de Mácula a la ciudad de El progrcso ionilc uiu" ,useñora e hijos l'l'iempo, pág. 51.

I98O-02-14 SE HAN VIOLADOLO'S ñNNPCHOS HUMANOS EN HON-DURAS DICE SENADO DE LOS ESTADOS UNIDOS,. SCrefieren a la expatriación del pad¡e Guadalupe y a ta ex¡icnc¡a
de presos políricos [Tiempo, pág. g].

I 980-03 - 1 I "MOVIMIENTO DIECIS;EíS Oi üENZO'' POR EL ORDEN,LA JUSTTCTA y*LA TRANeUILIDAD. próximo Oorlngo ,.celebrará en San ped¡o Sula lapriinera manifestación de fuerzas
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democráticas para exigir el restable¡imiento del orden, la jusü-

cia y la tranquilidad social [Tiempo,páe.2].
1980-03- l I EN MARCALA, LA PAZ: INAUGURAN CENTRO DE FOR-

MACION PARA LUCHA ANTIGLIERRILLERA. - Esta nueva
unidad del Ejército Nacional funcionará adscrita al Decimo
Batallón de Infantcría, que comanda el Coronel VICTORIO
SANCHEZ CRUZ y servirá para adiestrar a personal sclec-
cionado en lucha antiguerrillera [Tiempo, páS. 3].

1980-03-19 HONDURAS ENTRE LOS PATSES QUE MAS DTNERO
RECIBEN DE LA AID. Delprcsupucsto global de la AID para
Amórica Latina, dc Doscientos Vcinticinco Milloncs dc dólares,
Honduras rccibirá este año4 I milloncs dedólares que reprcsentan
un 187o ITicmpo, pág. 3].

1980-03-21 DESPLIEGTTE MTLTTAR EN BUSQUEDA DEGUERRTLLE-
ROS. En búsqueda de campos de ent¡enamiento guerrillcro en

. Yoro, cl Ejercito ha desplegado un operativo militar. Informa-
ción dada por un dirigentc de UNCAH tl icc quc ha capturado a
campcsir.ros: RAMON AMILCAR CERNA, RENE ARTURO
CHACON, ANGEL ANTONIO PEÑA, tcsorcro dc la Ccntral
dc Ctnpcrativas dcl Vallc dc Lcán. O¡rrativo a cargo dcl
Coroncl JOSE ABDENEGO BUESO ROSA con scdc cn La
Cciba [Ticmpo, pá9. 42].

I980-04-I1 POR HABER VIAJADO A NICARAGUA FUSEP LO ACU-
SA DE SANDINISTA. Agcntcs dc la FUSEP tlc Cholutcca
somcticron :.1 intcnso intcrrogatoritl al hondurcño RAMON
MARTINEZ porquc óstc rcgrcsaba de Nicaragua dondc ¡rcr-
manccit 'r una scmana [Ticmpo, pítg. 8i.

1980.M.24 EN CASO QUIROZ PARTIDO SOCIALISTA AFIRMA NO

TENER PARTICIPACION EN FALLIDO SECUESTRO. EI

Prcsirlcnrc dcl PASO, MARCO VIRGILIO CARIAS, ncgti cn

conlbrcncia de prcnsa cualquier vinculación con cl sccucstro. El

Lic. CARIAS infbrmó dc las dctcncioncs divulgadas y quc las

capturas han continuaclo cn pcrjuicio dc los hondurcños JOSE

BON IFAC IO S ANC HEZ y RAFAEL C OMEZ, estud iantcs <lcl

Contro Univcrsitario Rcgional dcl Litoral Atlántico ICUR[-A l y

micmbros dcl Sindicato dc la UNAH. Habla dc tcncr conoci-
miento que se tortura a dctcnidos {Ticrnpo, pág. 3i.

1980-M-30 EN MEXICO:DENUNCIAN INTERVENCION DE EJERCI-

TO HONDUREÑO EN CONFLICTO SALVADOREÑO.

ITicrnpo, pág. tt l.
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I98O-05-OI ARMAS ENTERRADAS POR EX-GUARDIAS SOMOCIS-
TAS. Fucntes ligadas a las autoridades milira¡es informaron a
Ticmpo que a lo largo dc la fronfera Oriental entrc Honduras y
Nicaragua se encuentran importantes cargamcntos de armas
entenadas por ex- guardias somocistas [Tiempo, pág. 91.

1980-05-08 EN EL MAS COMPLETO MISTERIO EL PARADERO DE
BONIFACIO ROCHA. A pesar de haber t¡anscurrido más de un
mes desde la fecha del sccucstro. [Ticmpo, pág.2].

1980-05.09 POR RAZONES HUMANITARIAS DEBE PERIúITIRSE EL
INGRESO DE REFUGIADOS SALVADOREÑOS. CLETO
RAMON ALVAREZ PTESidCNIC dC IA CRUZ ROJA HONDU-
REÑA, dcclaró quc el tcrritorio nacional debc scrvir de rcfugio
a los salvadoreños quc al¡avicsan la lron¿cra huycndo dc Ia
violencia de su país lTicmpo, pág. 4J.

1980-05- l0 ENCUENTRAN CADAVER ACRIBILLADO A TIROS. En el
sitio llamado QUIQTJISQUE, jurisdicción dct Municipio clc LA
VENTA, FRANCISCO MORAZAN, encucntran cadávcr srn
identificación. Tcnía hcridas dc bala cn el cráneo y la cspalda,
estababien vestido, con botas altas, pantalón caló, baja cstatura,
poraba un crucifijo dc cáñamo y tenía las manos ¿lrnarraclas con
una faja [Ticmpo, pág.21.

1980-05.20 GUSTAVO ALVAREZ A LA JEFATURA DE LAS FUERZAS
ARMADAS. EI CORONEL GUSTAVO ALVAREZ MARTI.
NEZ, Comandante dc la SECUNDA REGION MILITAR, con
sede en San Pedro Sula, ha sido escogido porel Consejo Supcrior
de las Fuerzas Armadas (COSUFAH) para ocup¿tr el delicatlo' catgo. La operación se llcv¿rá a cabo cuando la ASAMBLEA
NACIONAL CONSTITUYENTE nombrc a pOLICARp O p AZ
en la Presidencia de un Gobicrno provisional. El Coronel
AMILCAR ZELAYA, posiblemcntc conrinue cn su cargo de
COMANDANTE GENERAL DE LA FUSEP y DOMINGo
ALVAREZ CRUZ viajará al exterior a cspccializ_arsc, cn la
COMANDANCIA DE LA FUERZA AEREA, cI CoRoNEL
WALTER LOPEZ REYES, actual Jcfc de la Basc Aérca Ar_
mando Escalón. ATVAREZ MARTINEZ scrá sustiruido oor cl
TENIENTE CORONEL JOSE A. BUESO ROSA, rirular del
CUARTO BATALLON DE INFANTERIA en La Ceiba fTiem-
po, pág.41.

1980-05-21 HOY SERA EXHUMADO EL CADAVER ENCONTRADO
EN "LAS UVAS". El cadáver tlel catedrático del Instiruro
"Gusravo Adolfo Alva¡ado", ARNALDOPEREZ MOLINA. El

35



mismo día de su muerte se encontró oro cadáver sin identifica-
ción [Tiempo, pág. g].

I 980-05 -30 ERAN ESTUDIANTES LOS MUERTOS DE M IRAFLORES.-
Dos estudiantes del IDA anexo a la Escuela Superior son los
mucrtos en la coronia Miraflores, según informa¡on estudiantes
de dicho centro. Los estudiantes fueron heridos durante el

. rcclutamiento pracücado el martes anterior por micmbros del
Ejército cn esc sccror. [Tiempo, pá5.2).

1980-05-30 ¿PoR QUE TANTOS ASEstNAToS? (Ertitoriat) "unacadcna
dc ascsinatos cn circunsrancias misteriosas, se está produciendo
en el país en las últimas semanas, las que al no ser aclaradas por
la policía manúencn alarmada a la población. Esta ola de
ascsinatos se pueden calificar como asesinatos ¡nlíticos o te-
rroristas. [,os cadávcres aparecen acribillados a balazos, ma_
niatados, con evidentcs señales de haber sido sacrificados deti_
bcradamente a mansalva, en lugares atejados de la esccna del
.rimcn y sin identifi cación y en avanzado estado de descomposi-
ción. Para cl caso el dcl estudiante universitario Carlos Arnoldo

. Pórcz Molina. Trcs cadávcres más on la ca¡reLcra quc conducc
, a la Aduana Tcrrcstrc dc Guasaulc (fiontera con Niciuagua) y

f.ambión en Las Gaviotíls (carretera a Coyolito cn el Sur). Allí sc
. cncontró cl cucrpo de un motorist¡ dcl INA y el caúáver dc un

carnpes¡no. Tres jóvenes asesinados en la Aldea Jobo acribilla_
dos a tiros. Hay vcrsioncs de la cxistencia cn Honduras dc (un
cscuadr(ln dc la muertc) posiblcmentc una organización parami_
litar dcl tipo mano blanca que opera cn El Salvador y Guatcmala.
Los l'incs pucden scr políticos aunquc abarcan otros campos

' como el sccucstro y la extorsión con fines dc lucro. Estos
ascstnos supucstamcntc estiin protegidos por scctorcs rnilitarcs

. ultradercchistas. Sc suponc que en la crccicntc l lcgada dc los
refugiados haya infiltración dc agentcs subversivos con notable
tradición lerrorist¡. En cl Sur hay secucstros: cjemplo Juan
Sánchcz, Esunislao Maracliaga y otros. Tarnbión cn un rotativo
capitalino somcnciona la mucrte dc ucs pcrsonas cn una callede
la Colonia Miraflores dc Tegucigalpa y cuyos cadávcrcs fueron
rccogidos por dcsconocidos, cn ninguna partc estaban las muer-
tcs denunciadas". (Ticmpol.

l 9u0-06-07 AS ES INAN AB OG ADO QUE DEFENDTA A REYES MATTA
Y MANUEL MORALES. GERARDO SALINAS 33 años.
casado con CLAUDIA MOLINA, un hrjo. Su ascsino le disparír
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a mansalva a escaso metro y medio de distancia con pistola
disimulada en un periódico [Tiempo, pág. l8J.

1980-06-12IMPORTANTES CAMBIOS OPERARA ET, ALTO MANDO
DE LAS FUERZAS ARMADAS. De acuerdo a csra informa-
ción pasarán a reúro los gcncrales OSWALDO LO?EZ,JUAN
ALBERTO MELGAR y MARIO CHINCHILLA CARCAMO.
Se anunció la creación de una nueva unidad dc las FFAA el
Ejército clc Ticrra cuyo comanclante sería GUSTAVO ALVAREZ
MARTINEZ, mientras quc a la Jef'atura de la SegundaZona
pasaría el Coroncl JOSE ABDENEGO BUESO, HUBERT
BODDEN en Cholureca a Ia FUSEp. El acrual G-2. LEONIDAS
TORRES ARIAS romará el mando del primer Barallón de
Ingenierosen Siguarepeque y ROBERTO MARTINEZ AVILA
pasaría al Cuarto Batallón dc Infanteríaen La Cciba; el Minisro
de Defensa, DIEGO LANDA ZELANO será Jefb del Estado
Mayor de las Fuerzas Armadas; el Tenientc Coronel JUAN
LOPEZ GRIJALBA, será Jefe de Inteligencia. Se crea¡á una
Escucla Su¡rcrior dc Gucrra, cuya función scrá dar cursos a ios
ol'icialcs que aspiran a asccnsos ITiempo, pá5.2].

I9IJ0_O6.1fI JEFE DE OPERACIONES DEL ESTADO MAYOR DE LAS
FUERZAS ARMADAS WILFREDO SANCHEZ [Tiempo,
p'ág.211.

1980-06-24 ACUSA LA DIOCESIS DE OCCTDENTE: EJERCTTO pAR_'|ICIPO 
EN LA MASACRE DE LA FRONTERA. Et prcsbire_

rio y las rcligiosas dc la Dióccsis dc Sanm Rosa de Copán
acusaron a las Fucrzas Armadas y al Gobicrno dc la Junta
M il irar, dc córnpr iccs der gcnocidio que hizo la c ua¡dia Nacional
dcaproximadamentc600 salvadorcñoscl l4 dc mayoantcrioren
la ribera izquierda dcl Rftl Surnpul ubicado en la fronr.cra. La
dcnuncia fue finnada por cl Obispo JOSE CARRANZA y
CHEVEZ, a pcsar dc cstar gravunentc enfcrmo. [Tiempo, pág.
a l

r9 t i 0 -07 -01  AMENAZAN CON EXPULSAR A  JESUITAS QUE
DENUNCIARON MA.SACRE EN FRONTERA. .PAZ GAR-
CIA TIENE LA ULTIMA PALABRA. -CURAS DICEN TE-
NER PRUEBAS. Las rclaciones lglcsia_Esrado cntraron en
crisis cn Honduras ante la posibiliclad dc cxpulsión del país, de
rcligiosas y sacerdotcs quc ejerccn en el Occidente. Según el
Coronel LEONEL ALEJANDRO GUTIE;IREZ MINERA, Di_
rcctor General de pobración "Roligiosas y sacerdotes cxtranie-
ros  han  v io lado  l as  l eycs  hondu rcñas  a l  f i rmar  un
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pronunciamiento". Para el CancillerELISEO PEREZ CADAL-
SO la denuncia de la Curia "es una campaña brcn orqucstada
para dcsestabilizar el clima de alta dcmocracia que vivc cl
pueblo hondureño" [Tiempo, pág. l3].

1980-07-02 AMILCAR ZELAYA: HAY MAS CRIMENES EN HONDU-
RAS PORQUE AUMENTO LA POBLACION. [Ticmpo, pág.
21.

1980.07-16 RATIFICADO EL GENERAL PAZ GARCIA COMO PRESI-
DENTE PROVISIONAL [Tiempo, pág. 16].

1980-07-30 CATEDRATICO DE LA UNAH SIGUE RECIBIENDO
AMENMAS A MUERTE. La dcnuncia fue hecha por el Dr.
JUAN ALMENDARES BONILLA [Tiempo, pág. l4l.

I98O-08-14 DECRETO DE AMNISTIA BENEFICIARA ALREDEDOR
DE CIEN PRESOS POLITICOS. [Tiempo, pág.14]¡.

1980-08-16 EN OPERACION COMANDO: En un opcrativo "nacc una
cst¡clla". Doce miembros del grupo Unión Revolucionaria dcl
Pueblo URP, encapuchados y armados se poscsionaron a las
nueve horas dc Ia scdc dc la OEA ubicada cn la Avcnida LaPat-
de la Capital. Pidieron cese a la rcprcsión, entrega dc la UNAH,
res[rcto al patrimonio cicntífico y cultural, derccho a la cduca-
ción. Libertad para RAUL BAIRES QUINTERO, CARLOS
GONZALES, MANUEL PEÑA, ANTONIO MORALES
CARBONEL, OSMAN MORALES, BLANDINO NERIO,
A N I B A L  C A L L E S ,  M A R I O  A N T O N I O  M A C A Ñ A ,
PATRICIA MORALES y demás prcsos políticos y dcsapercci-
dos. Suspensión del estado de sitio, reconocimiento dc los
gobiernos y pueblos del mundo como bcligerantes a los organis-
mos quc luchan en El Salvadorcontra el gobicrno. ITicrn¡xr, pítg.
l4 l .

I980-08-30 EL CORONEL GUSTAVO ALVAREZ MARTINEZ NUEVO
COMANDANTE DE LA FUSEP declaró ayer quc combatirá a
los anti-socialcs de acucrdo a la ley, [Tiempo].

1980-09-09 LIBERADO TOMAS NATIVI: El profesor Nativí fuc libcrado
ayer después que agentes de la DNI lo dctuvieron cl vicrncs
anterior.- Nativí había sido liberado un día antes merced a la
amnisúa, involucradoen el incendio de la Bcmis Handal. [Tiem-
po, pág. 351.

198O.II.OI EN MENOS DE 24 HORAS. EXPLOTAN BOMBAS EN LA
EMBAJADA DE ESTADOS UNIDOS Y CHILE. En dicho
atentando resulta¡on 4 aqentes de la FUSEP heridos. El coman-
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do de guerrillero "Larenzo Zelaya" se responsabilizó de los
atentados [Tiempo, pá5. 4].

I98O-I1-O6JUAN LOPEZ GRIJALBA DIRECTOR NACIONAL DEL
DIN [Tiempo, pá9.3].

I98O.I2-02 DETENIDOS EN EL DIN TRES DIRIGENTES DE SITRA-
TERCO, Evaristo Euceda, secretario general del Comité Ejecu-
tivo del SITRATERCO confirmó la captura y detención de:
Alfonso Galcas Núñez, Julio Cont¡eras, Cccilio Mejía. A los t¡es
se les indica sos¡rr:hososdel intentode incendioen laprtrcesadora
"bananina" [Tiempo, pág. 26).

I 980- I 2-05 ASES INAN CRUELMENTE DOS AGENTES DE LA FUSEP.
Dos agentes de la FUSEPaparecieron asesinados en la Aldea de
Canc, La Pa;2. Responden a los nombres de Pedro Castillo
Galeas y Mario Aguilar Carcía [Tiempo, pág.4].

1980-12-19 EL DR. PAUL VINELLI DESTACADO BANQUERO y CA-
TEDRATICO DE ECONOMIA FUE SECUESTRADO AYER
POR LA MAÑANA por varios desconocidos cuando se tras-
ladaba dc su rcsidcncia a su dcspacho de la Presidencia dcl
Banco Atlírntida.- En cl sccucstro resultó mucrto su guardacs-
paldas y gravcmcntc hcricio su conduct-or. [Ticmpo, pá9.2).

1980-12-22 ASCENSO DE GENERAL DE BRIGADA A GENERAL DE
DIVISION DE POLICARPO PAZ GARCIA lue aprobado el
sábado antcrior por la Asamblca Nacional Constituycnte en una
maratónica scsión cn la quc sc lc dio cl visto bucno a la
promoci<in dc 199 ollcialcs. lTicmfn, pÍrg. 3 l.

1980-12.29 MALTRECHOS DEVUELVE EL DNI A DIRIGENTES DE
LA URP. Con una gravc fractura cn su costilla izquicrda y varios
golpcs y cvitlcncias dc torturas f'uc libcraclo cl vicmes anterior el
Coordinador Cicncral dc la l jnión Rcvolucionaria dcl Pucblo
Profcsor Tor¡írs Nativí.- El dirigcntc luc capturad<> cl 23 dc
dicicmbrc y pcrrnancciri cn las cckl¿rs cn cl Barrio Abajo. Junto
a Nativí f uc l ibcrado David Romero, dirigcnrc del Movimiento
dc Izquicrda Rcvolucionaria ( MRI ) dc Educación Sccundaria
ITicmpo, pírg. 2].
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I98I.OI-20 DIN NIEGA DETENCION DE GILBERTO ALVARENGA
FUNEZ. Aunque lo afirma su esposa. El DIN ncgó sabcr algo dc
Gilberto Al varenga Fúnez cstudiante quc en I 9fl0 fucra dcrcn ido
por las autoridades policiales despuós de que supuestamcntc le
decomisaron 285,m0 Lps., destinados a la compra ric armas
para la guerrilla salvadorcña. El Tcnientc Castillo nicga ta
existcncia de Alvarenga en las ccldas de ssa dcpcndcncia. Fúncz
Alvarenga había sido detcnido el l5 de mayo pasado (Ticmpo,
Pás.4).

1981-02-18 PROCESARAN AL CORONEL LO9EZGRUALBA. porde-
litos cometidos contra cl cjercicio de los derechos individuales
sancionados por la Consütución, será objcto de una acusación
criminal elCoronel yJefedcl DIN,Juan López Grijalba (Ticmpo,
pág.8).

198I-03.07 LOS DOCE MILITANTES DEL FRENTE FARABUNDO
MARTI PORLALIBERACION NACIONAL DE EL SALVA.
DOR CAPTURADOS pOR LA POLICIA hondurcña cl pasado
17 de enero, seri{n deportados hacia un país quc los rccibirá cn
calidad de asilados políticos y los tres hondureños capturados de
igual manera ya obtuvieron su libertad (Tiempo, pág. 4).

198I-04-02. NO DA LA POLICIA CON EL PARADERO DE JOVENES
DESAPARECIDOS EN SAN PEDRO SULA. El itcsapareci-
miento de dos jóvenes sampedranos ocurrido el 2l de diciembre
del añopasadocontinúaen un completomisteriosin que se tenga
la idea de donde se encuentran. Nombre de los hermanos
desaparecidos: Jorge Heberto Barahona Meraz, Migucl Angel
Ortí2. Desaparecieron hace tres meses. ( Tiempo, pág. I I ).
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198I-05-30. DENTNCIANA GOBIERNO DE PAZ GARCIA ANTE CO-
MISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS
DE LA O.E.A. Wilfredo Gonzítlez Rosalcs, sccretario gencral
de la FEIIH envía denuncia dc fecha 2g dc mayo dc l98l ¡rr
desaparición y posible deporración de salvadoreños (Tiempo,
páe.4).

198I -06-03.LA FUSEP NIEGA PARADERO DE CAMPESINO
ENCARCELADO. La Señora María Dolorcs López rlc pineda
hizo un llamado público al coronel Gustavo Alvarcz Martínez
para que ponga en libcrtad a su csposo Bcnito pincda p¿u,
capturado en San pedro de Copán desde cl pasado I8 cle mayo.
Pincda es dirigente del Frente de unidad Nacionul dc cam¡rc-
sinos en Copán. (Ticmpo, pág. 9).

I98I-06-06. CORTE SUPREMA DEJUSTICIA ESTA CON LAS MANOS
ATADAS. No podcrnos hacer nada por los prcsos polít"icos
manif iesta. Aycr cl frcntc ¡xlpurar contra la rcprcsitin sc fimó las
insulaciones dcr pcxlcr Judiciar. Amílcar Tomó dirigcnrc dc
FPR dcr Frente popurar contra ra Represión acusó a los magrs-
Lrados dc estar rccibicndo órdcncs de Gustavo Alvarcz y prestar-
sc a cncarcelar dirigcntcs populares en todo el país. l,istado de
presos políticos cuya libertad se exige. Estudiantes: Gován
Bcccrra, Miguel Bourdeq Na¡ciso López, Carlos paz, Saul
Sánchez, Be_nito pincda paz, campcsino, Adrián Salinas, Eligro
salinas, José María castillo, Anronio Guriérrcz, Basirio v paire.
Leonardo Madrid, pedro G¿ucía, Célco Villanucva, Vícenrc y
Cándido Cast¡án, Demesio Hcrnándcz, Danicl Ló¡rc2, Arturo
castillo. salvad,reños: José Mauricio Barillas, Nora p. Gómez
de Bariilas, Ma¡ta Aricia Nava¡ro, concepción viuda crc Nava-
ro,SalvadorFabián, Isabel Córdova Ramírez, Sara ArceRome_
ro, Ana Arce Romero, Ana Ma¡ía Siera, Claudina María
Domíngucz (Ticm¡ro, pá5. 2).

l98l-06-13. vt EL cuERpo, FIDEL ESTABA coMo MUERTO. Berrha
oliva Guifarrc, compañcra dc hogar der también dcsaparccitio
dirigcntc dc la URp Tomás Narrví, scñaló cl agujc.o dejado-. como consccuencia dc ros disparos hcchos contra Fldcl Martí-
nez. Guifarro fue testigo prcscncial del asalto y posible asesinato.
(Tiempo, pág. l).

I98I-06-16. TRIBUNAL INICIA INDAGACIONES SOBRE
DESAPARECIMIENTO DE DIRIGENTES DE URp (Tiempo,
Páe.2).
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I9IiI-O6.I6.FUSEP NIEGA PARTICIPACION EN SECUESTRO DE
NATIVI Y MARTINEZ. (Tiempo, pág.5).

I98I-07-04. AMNISTIA INTERNACIONAL INVESTIGA EN HONDU-
RAS. Ayer se reunió con representantes del Poder Legislaúvo.-
Los comisionados acrcdif¿dos por Amnistía Intemacional para
gcstionar anto cl Gobicrno de Honcluras la libcrtad de salvado-
reños presos desde el 22 de abril en Tegucigalpa. Plantearon esta
solicitud oficialmentc.- La comisión estii intcgrada por los
siguicnLcs abogados canadicnses: Nancy Goodman, David
Rcynolds, Mcrccdcs María Gutiórrcz y Leonor Aída Concha.-

¿Quicncs son los prcsos? Los prcsos micmbros dc las comuni-
dades cristianas de base seguidores de Monscñor Romcro y
f ucron capturados por la policía hondureña cn la Colonia Mi-
ramontcs el 22 de abril.- Ellos son: José Mauricio Barillas.
Liccnciado en Administración de Empresas, Nora Gómez de
Barillas, de 33 años de edad, Martha Alicia Nava¡ro, 29 años,
Isabcl Córdoba Ramírez, 23 años, Sara Arcc Rorncro, 23 años,
Ana Arcc Romcro,25 años, Ana Sicna,25 años, Claudia María
Domíngucz,2l años (Ticmpo, pág. 28).

I 9 I i l -O I t -21 .JOVEN CAPTURADO POR DNI  DESAPARECE
MISTERIOSAMENTE. Eljovcn Santos Migucl Díaz Andino
dc 22 años de cdad y originario dc Tcgucigalpa ha dcsaparccido
mistcriosamente dcspués dc habcr sido capturado por agentcs dc
la DNI. La dcnuncia la hizo Pírnfi lo Díiu, padrc dcl jovcn.
(Ticmpo, p^g.27).

19Ii1-09-I I. DESAPARECE ESTUDIANTE DE MECANICA Y SE SOS-
PECHA SECUESTRO DE LA POLICIA. EI cstudiante dc

1 Ingcnicría Eléctrica Oscar Alcxis Colindrcs Campos dcsaparc-

i ció mistcriosamcntc dcstlc el vierncs antcrior y la búsquccla ha

I sido infructuosa. Aunquc existe la sospecha quc f'uc pcrpctrado
por fucrzas cspecialcs policíacas. (Ticmpo, pág. 4).

19tt1-09- 16. ¿QUIEN ESTA MATANDO EN SAN PEDRO SULA? San
Pcdro Sula. Continúan las mucrtcs y dcsaparicioncs mistcriosas

j dc supuostos delincucntes acribil lados a tiros lucgo dc habcr
estado cn manos del DIN. Cinco suman los presuntos dclincucn-

1 tcs quc al paru:er han sido ajusticiados, cnt¡c ellos 4 mucrtos a
I tiros y uno dcsaparccido. Los trcs primcros cadávercs fucron

cncontrados cl domingo antcrior prcscnhndo pcrfbracioncs dc
bala cn cl rosl-ro y cl tórax. como dato curioso t(xlos tcnían un
balazo cn la frcntc. Los familiarcs dc las víctimas dijcron quc

i hacía 8 días habían sido cncarcclados por cl DN I y c¡uc durantc
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ese ticmpo les cstuvieron llcvando comida hasta quc sc lcs avisó
dc su muerte violenla. Víctimas: José Antonio L,(tpt,l6 años
(Toñín), José Arnoldo Smith, (Chepe Hucvo), Ramón Hcrrcra
Busrillo (Chocho), M¿rnucl Anronio Lópcz,l fi años. (Ticm¡xr,
Pág.3) '

198I-09-16. HONDI.JRAS SE ADHIERE A LA CORTE DE DERECHOS
HUMANOS. Honduras se convirtió cn el cuarto país que acepn
la jurisdicción de la Cortc Intcramcricana dc Dcrcchos Huma_
nos.- La Corte dio a conocer hoy c'n csta capital la noticia de que
miércoles 9 de scptiembrc ile 19Ul cl Coroncl Dicgo Landa
Celano rcprescntilntc [rrmancntc cle Honduras cn la OEA de_
positó en Washington el instrumcnto corrcspondicntc._ (Tiem_
po, pág. 3).

l98l-09-17. HABEAS coRpus A FAVOR DE CARIAS.- No apareccn ni
Rogclio Martínez ni el dirigcntc del pASO. F.p.H. Frenre
Pat¡,iótico Hondurcño intcrpuso rccurso de cxhib.ición pcrsonar
antc la C.J.S. para l ibcrar a los Licenciaclos Virgil io Carías y
Rogclio Martínez Rcina quicncs desaparecieron ilcsde el vier-
ncs anterior.- (Aparcntementc secuestrado por la policía).
(T icmpo,  páS.4) .

I98I-09-I7. DESAPARICION DE DIRIGENTES DENUNCIADA AYER
ANTE LA oEA. Tres coroneres hondureños rcsponsabirizados
dcl hccho: Gusr.avo Alvarez, Leónidas Torres Arias, Juan Lripcz_
Grijalba. La esposa de Virgil io Carías, perla dc Carías sc diris¡O
a la Comisión trc Dcrcchos Humanos dcnunciando ra capturiidc
su compañcro de hogar pcrpctrado en El paraíso. (Ticrnpo, pág.
4).

I98I-09-I7. LLEGA AMNISTIA PARA CONOCER LA SITUACION DE
PRESOS POLITICOS.- La FEUH preparó manifcsración para
cxigir al gobierno la cx-c¿'ccración de varios dctcnidos y anun-
ció la l lcgada dc arnnisría para conocer la siruacirin dc ros prcsos
políticos.- La FEUH sc hizo rcprcscn'ar por su sccrrct¿uio gcnerar
Eduardo Lanza.- Eduardo t-anza señaló quc actuahncntc hay
ccrca dc 1 00 c.stud ian tcs dctcnidos en d i fcron tcs cárcclcs acusa-
dos arbitra¡iamentc dc reafiz',n actos subvcrsivos.- capturados:
Mariano Alvarado, Reina Suazo Ah,arado, Gonzálcz palo¡no,
Marcos Santos, Jorge Morales, Domingo Rodrígucz, Oscar
Alcxis Colindres, Virgilio Carías, Roberto Lcz.ama, Maúlde
Carcía, Eduardo García, Eduardo Gonz.ález, yanira Villalra,
Anronio Vil lalta (5 años de cdarl), M¿uisol Vil lalur (g años de
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edad), Jorge Giménez, Rafael Torcs, J. Enrique Alvarado,
Narciso López, etc. (Tiempo, pág. 5).

I98I .O9-23.EN CARCEL CLANDESTINA INTERROGARON A
VIRCILO CARIAS Y MARTINEZ REINA.- Como en tiempo
de Gestapo hitleriana, hubo de todo "capucha", toques eléctri-
cos, colgados dc pics y manos, golpes en las partes vulnerables
dcl cucrpo, sin agua, ni alimentrción.- En una cárcel clandesüna,
debidamente acondicionada y equipada, localizada cn las orillas
dc Tcgucigalpa pcrmanecieron incomunicados los dirigcntcs
dcl FPH Liccnciados Virgilio Carías y Rogclio Martíncz Reina.
Martíncz- Reina sosticne que el secuestro fuc rcalizado por l2
pcrsonas que al parcccr se hacían pasar unas por hondureños y
otras por nicaragucnses.- (Tiem¡n, pág.2).

1981-10-01. AMNISTIA INTERNACIONAL. Tcstigos oculares han repor-
tado a nuestraorganización del malt¡ato inflingido a los scñores
Jonás Ccnteno Rayo y Ariel Zamora Loasiga, 2 nicaragüenscs y
a un costarriccnse de nombre Carlos.- Estas personas fucron
observadas cn los locales de la FUSEP en el scgundo piso dc
B¿utolina I, cn cl Manchón, Tegucigalpa. (Ticmpo, p'ó,U.7).

l98l-10-0r. coRoNELES QUTEREN ATEMORIZAR A FAMILIARES
DE DESAPARECIDOS. La Iicenciada Mossi de Carías acudirá
mañan¿l al juzgado de lctras 1o. dc lo criminal para rcspondcr a
la dcmanda intcrpucsta cn su contra por los coronclcs que
dirigcn los aparatos dc scguridad del Estado. (Ticmpo, pág. ti).

19ti l-10-23. LAGRTMAS DE LOS VELASQUEZ CONMUEVEN A PAZ
GARCIA. Las imploraciones dc los familiarcs de Manfredo
Vclírsqucz, adcmás de las lágrimas vertidas frcntc a casa de
gobicmo y otras demostraciones dc dcscspcración y angustia, al
parcccr conmovicron al prcsidcntc de la Rcpública, Policarpo
Paz Garc ía, pues el mandatario promctió darlcs una rcspucsta en
los primcros días ds la próxima scmana. (Ticmpo, pág. 1).

I9I]I.IO-23. SOLICITAN A AMNISTIA INVESTIGUE DESAPARECI.
DOS EN HONDURAS. La Fedcración de Estucliantcs dc Sc-
guntla Enscñanza (FESE) solicitará a Amnistía y a la Cornisión
dc Dcrcchos Humanos de la OEA envíen comisioncs para
invcstigar la conformación de bandas paramilitares cn tcrritorio
hondurcño y la situación dc la gran cantidad dc prcsos pol íticos.
(Ticmpo, pág. 5).

l9U l -  l0-23.  LLORAN LOS FAMILIARES DE MANFREDO. Enma Cuz-
mán (csposa dc Manfredo). "Dcvuólvame mi cs¡xlso Gencral
García, no soporl.o scguir cngañando a mis hijos quc a cada
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momento me prcguntan por é1".- Estela de Velásquez (Madre de
Manfredo) "Le imploro General que me devuelva a mi hijo, se
que Ud. tiene hijos y no le deseo esre sufrimienro". (Tiempo,
Páe. 5).

1981-10-24 FFAA EMPLAZA A RADIO AMERICA. La Dirección de
Relaciones Públicas de las Fuerzas Armadas consideran como
un dcbcr, desmentir una serie de noticias y comentarios que han
sido publicadas en Radio América y que fomentan un clima de
intranquilidarl y zozobra. (Tiempo, pág. 5).

1981-l l-03. Según afirma su hcrmana: MANFREDO VELASeUEZ ESTA
SOMETIDO A TORTURAS FISICAS Y SICOLOGICAS.
Zenaida Velásqucz, hermana de Manfredo Velásquez, desapa-
rccido dcsde el pasado mes de septiembre. Aseguró que él
todavía cstá con vida y guarda prisión en las celdas de la DNI en
el Bario Abajo de Tegucigalpa.- Manfredo fue caprurado por
agentes de la DNI en cl parqueo del cine pálace en Tegucigalpa

. cl 12 de sepüembre de l9|l.- Ha sido someticlo a rorturas
psíquicas y físicas.- Estuvo en El Manchén, después pasó al
primcr batallón de Lcpatcrique y últimamcnte a las ccldas dcl
DNI.- Finalmcntc dijo su hcrmana quc la socicdad dc hijos y
arnigos de Languc seguirá haciendo gestiones a nivel nacional e
¡ntcrnacionalpara lograr la libcrtad dc Manfredo, oqueal menos
sca pucsto a las órdencs de los tribunalcs comunes si cs que se
lc acusa dc algún dclito.- (Ticmpo, pág. 5).

I9tt I - I I -09. NUEVAS Y MISTERIOSAS CAPTURAS EN LA CAPITAL.-
El Comité Hondurcño para la Libertad de los presos políticos
(CHLPP) dio a conoccr cl sírbado rcción pasado quc cl numcro
dc prcsos y dcsaparccidos sc incrcmenta día a día cn cl país.-
Mcdiantc un tlocumcnto público, el CHLpp inform<i quc cl
pasado 2 de nov icm bre fucron detenidos los jóvenes hondureños
Jo.sé Luis Ram írcz. Sánchcz y Margari u pineda Argcñal de 26 y
33 años dc cilad respcctivamcntc.- La captura de esta joven
parcja se cl'cctuó a las 9 dc la noche dc cse día, cuando a¡nbos se
cncontraban cn las oficinas ccntrales dc Hondutel.- La acción
fue ejecutada por supucstos agentes de la DNI quienes actuaron
impunemcnb y ante la vista del numeroso público quc en cse
momcnto espcraba llamadas de larga distancia.- (Tiernpo, pág.
4) .

r9t i l -1l-21. DEMANDA QUE IGLESTA HONDUREñA INTERCEDA
POR PRESOS POLITICOS. Micmbros rlc la Asociación de
hijos y amigos dc Languc y activistas dcl Comité Hondurcño
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Pro-Liberrad de los presos políticos exigieron ayer pública_
mente a la máxima jerarquía de la Iglesia Católica Hondureña
que intervenga a favor de los presos y desaparecitlos por asuntos
políticos. (Tiempo, pág. 5).

198 I - 12- 15. ENVIAN MISIVA AFUSEPyLA DNI. Amnisr.íatntcmacional
en busca de lico desaparecido. La entidad dcfcnsora de los
derechos humanos ha escrito a las principales autoridades del
país solicirando información sobre el ciudadano cost¡rricensc
EDUARDO ANIBAL BLANCO ARAYA. Blanco Araya de 23
años de edad fue capturado el 14 de noviembre ¡nr pcrsonas que
se identifican como agentes de la DNI. Al momento de su
capfura nabajaba en Comayagücla como mccánico. (Tiempo,
páe.3).

I 98 I - l2- I 5. En Sanra Rosa de Copán: MONJAS y CURAS ANALIZAN LA
SITUACION FRONTERZA. Todos los saccrdorcs y monjas rle
la Diócesis Católica de Santa Rosa de Copán iniciaron ayer la
última reunión dcl Conscjo hcsbitcrial con el propósito dc
analiza¡ los actos represivos quc elementos del ejórcito hondurcño
junto a grupos paramilitares y tropas a¡madas ilc El Salvador
esuin llevando cn su contra. (Tiempo, pág. 5).
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1982
19I]2.01-08.EN SAN PEDRO SULA. DESAPARECE MISTERIOSA-

MENTE DIRIGENTE DEL ..SITRAMEDHYS". 
Domiri lo

Flores, vicepresidenrc de la scccional del SITRAMEDHyS en
el Cent¡o de Salud "Paz Barahona" dcsapiucció cn forma mis-
teriosa cl martcs antcrior. El DNI le comunicó a la esposa de
Florcs quc cl vchículo dc su esposo fue encontraclo, abandonado
en la Colonia Bella Visu dc csta ciudad. Sin embargo, compa_
ñeros de trabajo dc Donatilo aseguraron que vieron estacjonado
cl vchículo a las 3:30 de la tarde frcntc a la DNI. [Tiempo].

I9II2-OI-O4.CARLOS ROBERTO REINA. EL GOBIERNO DEBE IN.
VESTIGAR EL CEMENTERIO CLANDESTINO. Francisco
Fairón Almcngor y yoranda Sorís podrían cstar sepurtados ailí,
allrma cl padrc dcl primero. El prcsidcntc de la Corte In_
lcramcricana dc Dcrcchos Humanos, Dr. Carlos Robcrto Reina,
dijo aycr: "Como hondurcño mc prcocupa hondamente esüa
valicntc dcn uncia, ¡rrquc cilo impricaría una rlagrantc vioración
a los dcrcchos humanos. Es importante quc el gobicrno haga una
invcsrigacirin cxhaustiva y sc castiguc a los culpablcs pa_ra que
Honcluras no siga la pcligrosa pcndicntc dc los paiscs vccinos".
El scñor Francisco Fairén Almcgor denunció que su hijo Fran-
cisco Fairón carbi cn compañía dc yoranda Solís clcsaparcció
desdc el I I dc dicicmbre del año pasado y no descartan la
posibilidad dc quc ambos csuin enrcrrados allí. ITiem¡xr]..1982.01 -I2.FAMILIAS DE DESAPARECIDOS INVESTIGAN EN LOS
JUZGADOS. Tres paricnrcs dc Ramón Isaías Escoto, se
prcsentaron en cl juzgado primero de lo criminal para informar
dc kls antccedcnrcs de su dcsaparición. La Scñora de verásquez,
la esposa dcl inrbrtunado cstudiante supuestamente capturado el
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8 de agosto de I 98 I cuando asesinaron al conserje de Juan pablo
Unutia. Antonio AnÍbal Maldonado, compañcro del desapare-
cido Ramón Escoto narró en forma ent¡ccortada la muerte de
Cristóbal Rodríguez y la captura del posiblemenrc scpulrado cn
kilómet¡o 2l delacatretera a oriente. [TicmpoJ.

t982-01-r2.rRrs DE ZAVALA. CONFTO EN DrOS QUE Mr ESPOSO
ESTA VIVO . JorgeZavalaEuraque fue capturado el año pasado
supuestiamente por la policía, sin embargo hasla el momento se
desconoce su paradero. [Tiempo].

1982-OI-23.CON ASCENCIONDE ALVAREZ. CAMBIOS ENFFAA. EI
Coronel Rodolfo Bonilla Blanco a la FUSEP y Hubert Bodden
pasa a la tercera zona militar. [Tiempol.

I982-OI-30. NUEVO JEFE DE LAS FUERZAS ARMADAS ES UN DE-
MOCRATA POR CONVICCION. ROBERTO .SUAZO
CORDOVA. [Tiempo].

Ú82-A2-OI. POLICIA BUSCA A 40 HONDUREÑOS ENTRENADOS EN
CUBA COMUNISTA. Unas 40 pcrsonas provcnienlcs dg La
Habana, Cuba, han ingresado a Honduras dcspués dc recibir
entrenamiento en guera de guerillas scgún infbrrnó el DNI.
[Tiempo].

1982-02-16. CATOLICOS DE MARCALA, LA PAZ. Que cl Padre Arnoldo
Mendoza no es el subvcrsivo, afirman. El padrc fue dctcnido,
cuando se f¡asladaba a Ecuador a una reuniirn. [TiempoJ.

1982-02-IT.COMIENZAN HABLAR LOS MUERTOS. El Secretario dcl
Juzgado Primero de lo Criminal, Daniel Boquín Martínez dicc:
"Hasta el momento sólo 4 vÍctimas han sido cxhumadas y
trasladadas al cementerio general. No hay órdenes para dcscn-
tenar los cadáveres vistos por el alcalde auxili¿rr dc Tatumbla.-
Una de las víctimas dejó escrito un mensajc "Me gncucnl.ro en
la Dirección Nacional de Investigacioncs". Dc Marcos para
Carmen: "Me encuent¡o en la DNI", dccía cn el rcverso de un
papel de cigarrillos, antes de su mucrl.e. Dicho mensajc fuc
guardado por los representantes judicialcs de Tegucigalpa para

' anexarlo al expediente sumario del caso "La sabana dc los
muertos". [Tiempo].

1982-02-17.MADRE DE OTRO DESAPARECIDO, PIDE EXHIBICION
PERSONAL. Carlora Vargas de García llcgó a Tegucigalpa
demandando la exhibición personal de su hijo Domingo Eleu-
terio Rodríguez, quien fuera detenido por el agente de la DNI
Danilo Rico Núñez el 8 de agosto de 1981 en su lugar de origen
San Lorenzo, Valle, junto a Andrés Rodríguez y Miguel Díaz
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Andino, este último fue liberado. Han sido inúrilcs rodos los
recursos de exhibición ante laCorre Suprema de Justicia. ITiem-
pol'

1982-02-18. SIGUE EL MISTERIO, PERO.,. EL MUTILADO PODRIA
SER ESCOTO. Hay muchas coincidencias para suponcr quc
uno de los cadávercs cncont¡ados en la Montañita, Montc
Oscuro yPiedraQuemadaesdcljoven Ramón IsaíasEscoto. Las
caracteísticas de la segunda víctima, que fue enconLrado mutila(lo
coinciden con las de Escoto, quien al momcnto dc su dcsapari-
ción portaba una camisa color morado, panulón cordurol' blan-
co y mcdias dc fúrbol con ribcrc azul. [Ticmpol.

1982-O2.I9.FORENSE VA A ZAMBRANO POR MAS CADAVERES.
Unos 4 cadávcrcs :'^crlin cxhutnados hoy por las autoridaclos
judiciales y dcl dcpartamcnto móclico lcgal cn las cornunirlarlcs
de la "Sahana dc los toneles" a 2 kms. de la Aldca dc Zambrano
y cn "Protección" dcpartamento de Comayagua. Los caclírr,orcs
prgscntan señas de muertc violenLa. [Tiempo].

1982-02-21. DESAPARECE PROMOTOR TURISTICO DE SECTUR. En
un clima dc intranquilidad y z-ozobra permaneccn los farniliarcs
dc Nclson Mackay Chavarría, prolnotor rJc la Sccrcuría tlc
Cultura y Turismo quien dcsapa¡cciil misteriosamcnrc cn Tcgu-
cigalpa. La dcnuncia fue puestaporel Lic. Miguel Angcl Esrra(la
Mad¡id, Ollcial MayordcSECTUR,el cual dijoquc sc dcscrrrabu
la posibilidad dc secucstro o c:aptura por asuntos políticos.
Según los f'amiliarcs el promotor dcsapareciclo no tenía vincru_
lación polít ica con ningún grupo ni antccedentcs policíacos: sirr
cmbargo, no se dcscafa Ia posibilidad cic que se cncucnL¡.1:
detenido por confusión. [Ticmpo].

1982-03-02. FUSEP ASUMIO TORRES ARIAS. El prcsidcnte cle ta Rcnú-
blica Dr. Roberto Suazo Córdovaprcsiclió el rraspaso dcl basi<in
de mando quc fucra entregado por el jefe dc las Fucrzas Ar¡na_
das, Gustavo Alva¡ez Martíncz al Coroncl Lconidas Jilrrr:s
A¡ias. ITiempo].

1982-02-09. PAZ BARNICA. TICOS DESAPARECIDOS NO ESTAN EN
HONDTIRAS. [TiempoJ.

1982 -03 - I l .CONSTERNACION CAUSA SECUESTRO DE J .
CASANOVA. El plagio se prulujo ayer frenre al parque Fi n I ay.
El conocido empresario Jacques Casanova, fue secuestrado a las
1.40 de la mañana, cuando se conducía a su trabajo. Los
secuesradores eran tres, dos hombrcs y una mujer, sc supone
queel móvil del secucstro sca una venganzapersonal. [Tiernpoj.
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1982.03-20.EN EL MLINICIPIO DE LA VIRTUD. CONFIRMAN DES-
APARICION DE UN PROMOTOR DE CARTTAS. Sor rrma
Dubón, coordinadora de CARITAS en la Diócesis de la Iglesia
Católica de Santa Rosa de Copán, confirmó ayer la misteriosa
desaparición del promotor de esa Agencia, Macario Ramírez
Rodríguez, que laboraba como promotor en la aldea de El
Curizal, La Vi¡tud, Lempira. lTiempo].

1982-03-22.USA FORTALECE LAS FUERZAS ARMADAS HONDU-
REÑAS. El Departamento deEstadoConfirmael cnvío de cerca
de lffi ascsores milit¿res entre los que figuran.,Boinas Verdes".
Para forhlccer las Fuerzas Armadas y reforzar la seguridad del
país ha cnviado cercade l0Oasesores militares, debidoal peligro
que significa el crecimiento armamentista de la vecina Nicara_
gua. [Tiempo].

1982-03-23. DESAPARECE MECANICO. El mccánico Ronatd Renán Rr-
vas Cáceres, de 20 años, trabajador de la hacienda San Isidro,
localizada en el desvío a la comunidad de El Zapotal, desapareció
la tardc dcl sábado anteriorsin que sus padres y demás familia¡es
hayan podido localizarlo. [Tiempo].

1982-03-29.8N S.P.S. DESAPARECE COMERCIANTE. La FUSEp tuvo
conocimiento el sábado anterior del desaparccimiento del
comcrciante Rogelio Mario Zapata Bonilla, de 35 años de edad
y rcsidcnr.e cn la aldea Sanriago, Tela. [Tiempo].

1982-04-2I.DESAPARECE TESTIGO DE JEHOVA. La dcsaparición de
Donaldo Flores Sevilla de 27 años, originario y rcsidente en esut
ciudad fue reportada ayer a las autoridades compctcntcs, lucgo
de que sus familiarcs lo han buscado en postas policiales,
batalloncs y hospitalcs públicos dcsde la noche clcl sábado
anLcrior.

1982-M.22CAMPO PAGADO. EL COMITE PARA LA DEFENSA DE
LOS DERECHOS HUMANOS ( CODEH ). Con rotto rcspero
a la Corte Suprcma de Justicia exponc: lo. eue el22 deabril de
l9lJl f'ucron caprurados sin orden judicial, por agcntcs dei
Departamcnto Nacional de Investigaciones ( DNI ) los ciudada-
nos salvadorcños MAURICIO BARRILLAS, NORA GOMEZ
DE BARRILLAS, ENOE ARCE ROMERO, ANA ARCE RO-
MERO, SALVADOR FABIAN, CLAUDIA MARIA DOMIN-
GIJEZ, ANA ISABEL CORDOVA RAMIREZ, CONCEP-
CION V, DE NAVARRO, ANA MARIA SIERRA Y SARA
ARCE ROMERO. 2o. Quc cn fechas posrcriores las mismas
autoridadcs dctuvieron también, sin orden iudicial. a estos otros
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ciudadanos salvadoreños: FRANCISCO GARCIA, JORGE
ENRIQUE JIMENEZ ARGUETA, YANIRA VILLALTA,
NARCISO LOPEZ AYALA, JOSE EDUARDO GONZALES,
LUIS ALBERTO ALVARADO L., MATILDE QUINTA-
NILLA MELG AR, RAFAEL TORRES RODRIG UE Z, ]ULIO
DIAZ RUIZ, JOSE MARIO MARTINEZ, JOSE FRANCISCO
ARGTIETA, TOMAS VIGIL, JUAN FRANCISCO ALVA-
RENCA GARCIA, JORGE MAXIMILIANO HERNANDEZ
PAREDES, MARIO VALLADARES BATRES, ROBERTO
VENTURA, LISBETH CARMINDA CASTRO SANCHEZ Y
MANUEL DE JESUS RODRIGUEZ SANDOVAL. 3o. eue
ninguno de los dctenidos ha sido puesto a la orden de las
autoridades judiciales, únicas competentes para su juzgamiento
según el Art. 71 de la Constitución. En consecuencia y por
encontrarse estas pcrsonas ilegalmente presas y cohibidas en el
goce de sus derechos y garantías individuales, se invoca el Art.
182 de la constitución dc la República para esra acción tre
Hábeas corpus " s in necesidad de poder n i de formalidad alguna,
verbalmenre o por escrito, utirizando cualquier medio d. 

"ó.u-nicación en horas o días hábiles o inhábires y libre dc costas,,.
"Los t¡ibunales que dejaren de admiti¡ estas acciones incurrinín
en responsabilidad penal y administrativa". "Las autoridades
que ordenaren a los agentes que ejecutaren cl ocultamiento del
detenido o que en cualquier forma quebriurten esta garantía
incurrir¿rn en el delito de derención legal". pon rñro el
coDEH consideraque es una responsabilidad legal noprescrita
la de los jefes y subaltemos autores de las capturas y detónciones
ilegales consignadas en ros puntos primero y segundo de esta
exposición, que los obliga a informarre a la Honorable corte
suprema dc Justicia el o los lugares estas inr.encioncs ilegares,
así como responder por la integritlad física, psíquico y rnoiut O"
los prisioneros que significa su liberl,acl inmóoiata, su traslado a
los t¡ibunales-o su entrega a un país ncutral. por el Comité para
laDefensadelos Dere,chosHumanos cn Honduras. Tegucigátpa,
Abril 22, 1982. RAMON CUSTODIO LOPEZ, presiáenre.
[Tiempo].

1982-04 -23. PUEBLO HONDUREÑO EXIGE LI BERTAD DE PRES OS Y
DESAPARECIDOS poLITICos. La Dirección de Exrcnsión
universitaria de la UNAH, consecuente con las aspiraciones de
paz y libr-rtad del pueblo hondureño, expresa su posición en
torno a los presos y desaparecidos políticos. En lglgt el 22 de
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abril fue capturada en Tegucigalpa por agentes de la DNI
Intcrpol y de la FUSEP la familia Barillas y orros refugiados
salvadoreños seguidores dc la palabra de Monseñor Romero. En
el mes de agosto del mismo año fueron capturados cinco miem_
bros dcl FDR; igual suerte corrieron en este mismo mes la
familia MORALES. Por otra parte, la rcpresión que ejecutó el
régimcn delGeneral Policarpo paz Ga¡cíase dejó scntirsobre un
centcnar de patIiotas hondureños, costa¡ricenses, nicaragüenses
y de ofas nacionalidades... [Tiempo].

1982-05-03. QUE LE APAREZCA SU ESPOSO prDE AL PRESTDENTE
SUAZO. Adilia Mcjía dc Villalobos, csposa del cclcbradorde la
palabra de Catacamas, Olancho, Adrián Alfonso Villalobos,
dcsaparecido desdc el pasado lunes: "Señor prcsidente, una
humilde ciudadana catequista de Las Limosnas, aldea de Cata-
camas, lc pide por favor que me ayude a encontra¡ a mi csposo.
Mis 4 hijos y yo estamos desesperados por su ausencia". (La
Tribuna, pág. l9).

19I]2.05-03. VIA MEXICO SE FUERON A CUBA, SIN REHENES Y SIN
DOLARES, SOLO CON LO ROBADO.- Dcspuós de fracasar
cn sus cxigcncias antc el gobicrno de Suu¿o Córdova los 4
subvcrsivos dcl comando "Lcmpira" dcjaron librcs a los l2
rchcnes que mantcnían en su podcr cn cl avión de ANHSA, el
sábado a los 8 y 20 dc lamañana y sc fucron a Cuba. (LaTribuna,
pág. 57).

I9I]2-05-05. CAMPO PAGADO. SUB-PROCURADOR DE LA REPUBLI-
CA DENUNCIA DETENCION ILEGAI- DE UNIVERSITA-
RIOS POR PARTE DE LA DNI.- "Scguramenre csrán sicndo
somctidos a las más crudas torturas" dice cn exposición prcsen-
tada al Colegio dc Abogados. Entre otras cosas dice: l. Que sc
pida al honorable Congrcso Nacional la supresión dc cse cuerpo
rcprcsivo clcnominado DNI causante dc t¿tnta angustia, tanto
dolor, tanto luto cn cl pucblo hondurcño y por añadidura causan-
te dcl dcsprestigio dcl gobierno con sus proccdimicntos bruulcs
quc nos exhiben antc el mundo, como un pucblo dc salvajes,
violadores dc los Dcrechos Humanos. 2. Quc cn su lugar sea
crcada la policía juiticial para que las órdcncs de arresto sean
dicLadas dc conformidad a las lcycs y la constitución ! que esa
policía judicial sea dirigida por prolesionalcs vcrsados cn cri-
minología. 3.- quc cuando los prolbsionalcs dcl dcrecho visitcn
los of icialcs dc la FUSEP sean tratados cortósmentc y no con
dcsprccio y como encmigos dc la autoridad, pucs hay quc hacer
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sentir la dignidad que se merece el profesional del derecho y que
su gestión la hace a nombre del pueblo. 4. Que se dicten todas las
mcdidas nccesarias para crear un ambiente de paz social y evitar
que este país se convulsionc la autoridad debe respetar la
sanfidad de los hogares y la dignidad del ser humano para que
pucda habcr paz social; de lo contrario hermanos profesionales
dcl derecho estc país que t,anto amamos, y que todos deseamos
ver tranquila irrcmisiblementc, se nos convulsione. Abogado
Rafael Rivera Torcs. (La Tribuna, pág.2).

1982.05-20. ROTUNDO EXITO CONTRA LOS TERRORISTAS LOGRA
LA POLICIA EN RESCATE DE EMPRESARIO.- Los delin-
cucntcs habían secuestrado dos niños en El Salvador para
simula¡ ser una familia completa.- En un operativo reliimpago
agentes especiales de la policía libera¡on ayer a Jackes Casanova,
después dc 78 días de su secuestro y en la acción mataron a 3
lerrorishs, 2 hombres y una mujer que mantcnían oculto al
empresario en un sublerráneo llamado "Ciárcel clcl Pucblo". (La
Tribuna, pág.47).

1982-06-03. NADA SABE LA DNI SOBRE EL ARRESTO DEL LIC.
VELASQUEZ.- Nada saben los de la DNI sobre la dcrención del
Abogado Rcné Vclásquez, quien fuera capturado por trcs hombres
fucrtementc armados en el Parqueo "Air Florida" en la parte
posterior de la Catedral Merropolitana a las 8:30 a.m. del lunes
antcrior.- Trasccndió que cl capturado el dc¡echo de arnparo
para dcfbndcr a la Lic. Sandra Núñez. (El Tiempo, pág. 8).

I9t]2.0ó- I O. INCREMENTAR ASISTENCIA MILITAR PROMETE NUE.
VO EMBAJADOR CHILENO.- El nucvo cmbajador susúruto
dc Albcrto Caro, Cieneral Carlos Humberto Redderscn Rogge,
anunci(r un incrcmcnto en la asistencia milita¡ que presta su
gobicmo al nucsrro. (Ticmpo, pá5.4).

1982-06-12. EL CONGRESO NACIONAL Y LOS DERECHOS HUMA-
NOS.- Vcntura Ramos.- Hacc pocos días el rcpresentante de la
Dcmocracia Cristiana presentó ante el Congrcso Nacional una
moción cn cl scntido de quc se investigue en qué medida sc
respctan los derechos humanos en nuestro país.- La mayoría
parlamcnuria ni siquicra se dignó a tom¿u cn considcración la
solicitud, sin duda para ahorrarse el trabajo de una discusión al
rcsfrccto... ¿Cómo se explica lo negativo dc los dipurados
libcralcs a considcrar y discutir una moción que solicita investi-
gar la vigcncia de los Derechos Humanos en Honduras?... Es
más tácil scgún csta actitud, de los represenhnles del pueblo
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liberal, que los jueces se esperen semanas y meses para que les
envíen a los presuntos delincuentes.- Así se ahorran de verlos
desfigurados por los albures de,la captura.- por otra pafe, la
voluntad de resistir el aropello ya ha desaparecido... Es muy
poco lo que se puede investigar en gobierno de 4 podercs,
legislativo, ejecutivo, judicial y militar, cuando se trata del
respeto a la vida, a la libertad y a la inregridad física de las
personas, cuando todos quieren ir más allá en el desempeño de
sus funciones, sin enfrentamientos desagradables que demanden
entereza personal. (Tiempo, pág. 6.).

1982-06-26.FUSEP NIEGA DETENERLO. NO APARECEN PRESUN-
TOS RESPONSABLES CONTRA FAGOTT MULLER. EI
alcalde de la policía de Puerto Lempira Marcial Cóleman
Maünez, pidióalhesidenredelaRepública, Dr. SuazoCórdova
que interponga sus buenos oficios para lograr la libertad de sus
familiares que se encuentran desaparecidos después que los
capturaron acusiándolos de haberatentado cont¡a Stedman Fagott.
Muller. Los familiares del alcalde son sus hermanos Eduardo y
Reynaldo así como su sobrino Guadalupe, quienes fueron de.
tenidos los primeros el I I de junio y el segundo el 12. (Ticmpo,
páe.3).

I982.M.26.ENTREGARON INFORME SOBRE AUTOPSIA DE CADA-
VERES. Enregaron informes sobre cadávcrcs encont.rados cn
La Montañita, Montefresco, Pied¡a Qucmada y Zambrano,
departamento de Francisco Morazán. Los cuerpos exhumados
presentaban perforaciones de bala en la cabeza, mutilados sin
identificación.- Sin embargo, después de cinco mcses de espera,
ninguna persona sabe si son sus familiares. (Tiempo, pág. 8).

1982-06.30. SEGUN BOLETIN DE LAS FFAA. A LOS TRIBUNALES
MILITARES QUE ULTRAJARON A ENFERMERA NOR-
TEAMERICANA.- Las Fuerzas Armadas dc Honduras recono-
cieron ayer que soldados del Décimo Segundo Barallón de
Infantería son responsables del desaparecimiento del Dr. Oscar
Augusto Gi¡ón Tovar de nacionalidad guatemaltcca y de vcjá-
menes, agresiones y robo en perjuicio de la enfermera Cintia Lec
Ma¡ín. (Tiempo, pág. 3).

1982-07-08. DTPUTADOS COSTARRTCENSES BUSCARAN AQUr A
DESAPARECIDOS. Guillermo Malavassi y Tobías Murillo,
miembros de la Comisión Especial de la Asamblea Legislativa
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de Costa Rica, investigan en Honduras el paradero de Francisco
Fairén y Yolanda Solís. [La Tribuna].

1982-07-08. SECT]ESTRAN A ESTUDIANTE MILITAR FRENTE A OFI.
CINA DE LA F.A.H. Una mujer y dos hombres, con sombreros,
anteojos oscuros y conduciendo un vehículo Ford blanco, se-
cuestraron a un estudiante de la Escuela de Comunicaciones del
Primer Batallón de Infantería. El hecho ocurrió el jueves anterior
y el estudiante responde al nombre de Rafael Stevens Torres.
[Tiempo1.

1982-07 -19. DESAPARECE CATEDRATICO LTNIVERSITARIO. El carc-
drático de la LINAH, Miguel Antonio Barahona, desapareció el
8 del presente cuando se dirigía a pie al Hospital Viera a visitar
a su novia. [La Tribuna].

1982-01-21. EXHUMARAN CADAVER A PETICION DE LA EMBAJA-
DA DE COSTA RICA. LA MISION DIPLOMATICATIENE
INTERES EN SABER SI LTNA DE LAS VICTIMAS DE LA
MONTANITA ES DE ESE PAIS. A los cadáveres se les dio
Lenaje cinco días después de habérseles encontrado en el Kiló-
metro 20 de la Carretera que comunica a Danlí con Tegucigalpa,
en el sector de La Montañita. [La Tribuna].

1982-O7.2I.JOVEN DESAPARECE DESDE LOS SUCESOS DE "LA
FLORENCIA". La familia dijo que Hans Madison López salió
de su casa de habitación a eso <le las 7:00 de la noche hacia los
cines ubicados en Plaza Mi¡aflores y desde entonces no se ha
vuelto a sabcr de é1. [La Tribuna].

1982-O7.3O.SUS FAMILIARES DAN POR DESAPARECIDOS A DOS
PROFESIONALES. Los familiares de la Licenciada Nora
Misclcm y de Ramón Romero Canlarero, denunciaron que han
desaparecido dcsde el lunes pasado. Ambos .son miembros del
Comité de Solidaridad con los pueblos de Centroamérica. [La
Tribunal.

I982-07-30. PROFESOR SALE HACIA LA ESCUELA Y NO REGRESA.
Saúl Godínez Cruz dc 30 años, es el profesor dc la Escuela pre_
vocacional "IuliaZelaya" dc Monjarás, Cholutcca que desde el
pasado jueves 22 desap,areció. La DNI desconoce el caso. [Laprensal.

I 982-08- I l. MANFREDO VELASeUEZ s IGUE DETENIDO. [La Tribu-
na j .

1982-08.12. SAN PEDRO SULA. IDENTIFICAN LTNO DE LOS CADA-
VERES ENCONTRADOS EN LOS CASTAñOS. Como per_
fenecientc a la esrudiante Lucy Erhel orellana ha sido r¿eniiri-
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cado uno de los dos cadáveres encontrados la semana pasada en
la colonia Los Castaños de esta ciudad. Orellana desapareció
desde el rnes de agosro de 1981. [La prensa].

1982-08.13. DETIENENPRESIDENTE DE DERECHOS HUMANOS. EI
Doctor Ramón Custodio, presidente del CODEH y columnista
de Diario Tiempo fue capturado por agentes de la DNI, cuando
se disponía a abordar un avión para viajar a San pedro Sula. Su
esposa, MaríaElena, interpuso un recurso de exhibición pcrsonal
ante la Corte Suprema de Justicia. [Tiempo].

1982-08-19. DESAPARECE DIRIGENTE SINDICAL DEL HOSPITAL
ESCUELA. El Fiscal de la Junta Direcriva del Sindicato cle
Trabajadores del Hospital Escuela, José Rcnán Aguilar López,
desapareció misteriosamente en esla ciudad capital dcsde hace
15 días. Lo han buscado en las posrás de la FUSEp y dichas
autoridades han asegurado que no lo han dctenido. ILa Tribuna] .

1982-08-19. HARAN MOVILIZACION PIDIENDO LA LIBERTAD DE
EDUARDO LANZA. Dieciocho días dc haber sido capturado
cumple hoy el secreta¡io de la FEUH, a pcsa¡ de los csfucrzos de
sus familia¡es y miembros de la comunidad univcrsitaria.
[Tiempo].

I9It2-08-30. DESNUDO Y CON MUTILACION EN SUS DEDOS EN-
CUENTRAN CADAVER DE JOVEN ESTUDIANTE. EI ca-
dáver presentaba además laceracioncs cn sus genitalcs. Fuc
idenúficado como el deljoven rcligioso Samucl Lópcz Escoro,
alumno del último año del ciclo de Ciencias Socialcs de la
Escuela Superior del Profesorado "Francisco Morazán". Su
cadáver fue descubierto el miércoles 25 en horas de la mañana
en la poza llamada "El Canalito", en las ccrcanías clc la Aldca
"La Cañada", cerca de la colonia John F. Kcnncdv. clondc
residía. [El Heraldo].

1982-09-01. LOS FAMILIARES DE FELIX MARTINEZ, ascguran clue t'uc
detenido el 17 de agosto en la tcrminal de buscs clc la Kcnncdy,
pordos hombres que lo introdujeron en un carro color blanco con
vidrios ahumados. [El HeraldoJ.

1982-09 -07. DESAPARECE SECRETARIA DEL "SANAA,'. La scmana
pasada desapareció sin dejar rastro alguno la joven Teresa de
Jesús SienaAlvarenga, Sccretariade la División de Transportes
del Servicio Autónomo Nacional de Acucductos y Alcantarilla-
dos SANAA. [La Tribuna].

1982-09-08. A UN AÑO DE SU MISTERIOSA DESAPARICION: CLA-
MAN POR RETORNO DE SU PADRE HIJOS DE JORGE
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ZAVALA EURAQUE. Los familiares del joven comercianre
Jorge Israel Zavala Euraque lanzaron ayer un nuevo llamado a
las organizaciones gubernamenhles y humanitanas del país
para que continúen invcstigando el paradero del joven desapa_
rccido hace hoy un año. [La Tribuna].

I 982.09- I O. PONEN EN CONOCIMIENTO DE PRESIDENTE DEL CON-
GRESO NACIONAL ASESINATO DE ESTUDIANTE. Die-
goRafael DíazFlores, hermanodeljovenRcynaldo Díaz Flores,
envió una carta al hesidente del Congreso Nacional, acla¡ándolc
que su hermano no tcnía vinculaciones con grupos guerrillcros
y solicitando se investiguc su mucrte y los abusos que sc
cometen en perjuicio del pueblo hondureño. [Tiempo].

I 982-09- I 0. TEMEN POR SUS VI DAS : DENUNCTAN CAPTURA DE UN
TRABAJADOR DE "INDUMIL'. La desaparición clcsdc hacc
varios días iic José Armando Turcios, dirigcntc cstudiantil dcl
INTAE y emplcado de Indusrrias Milirares (INDUMIL), al
igual quc Jcsús Martíncz AnLúncz,luc dcnunci¿rda ayer por sus
familia¡cs. Expresaron que er lunes pasado sc ent.rcvislaron con
cl Mayor Pinto jefe dc INDUMIL y éste les dijo..quc Turcios sc
enconraba en las celdas de la DNI y quc Maníncz. Antúncz
csrilba librc y se había ido para Olancho". [Tiem¡ro].

1982-09.I I. A EMPELLONES FUE SACADA DE SU CASA MADRE
DESAPARECIDA. Tcresa de Jcsús Sierra Alva¡enga, rJc 26
años, ticne I 1 días de habcr dcsaparecido. Tcstigos ocularcs
"vieron cómo Teresa de Jcsús cra sacada violcntamcntc a
empellones de la casa quc ella habita, ubicada entrc la 17 y 1g
calles y 5 avenida del Bario Vil ladela de Comayagücla. La DNI
al llegar a investigar apresó a Nelson Iván Licona, cstudiante dc
Medicina de Ia UNAH, con quien la desaparccida hacía vida
marital. Licona fue liberado. [La Tribuna].

1982-09-l l. AUMENTA LISTA DEDESApARECIDos. Hacc más rte rres
semanas desapareció César Amílca¡ pcralta, de 23 años, trigue_
ño, 1.66 m. de estatura y cabeilo crespo ncgro. peralr.a fue visto
la última vez en el Mercado Central dc San pedro Sula. por ora
parte, según el relato de Carlota Vargas Vásquez, maclre dc
Domingo Eleuterio Rodrígucz, supuestamente preso en una
cárccl de Puerto Lempira, su hijo fue a¡restado por Daniro Rico
Núñez y "El pandito", ambos agentes de la DNI de San Lorcnzo.
Valle. El hecho ocurió el sábado g de agosto de l9g I . [Tiempo] .
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I982-O9.I3."QUE ME DEVUELVAN A MI HIJA, VIVA O MUERTA',
CLAMA MADRE DE DESAPARECIDA, Teresa de Jcsús
Siena de Alvarenga. [La Tribuna].

1983-09-13. JovEN DESAPARECE DEL BARRIO MEDINA. Nerda Ro-
üíguez de Mancías, denunció que su esposo José Daniel Man_
cías, de 24 años, desapareciómisteriosamente del Barrio Medina

- Conccpción hace 15 días. lTiempo].
1982-09-13. A TIN AÑO DE SU DESAPARECIMIENTO: FAMILIA DE

MANFREDO VELASQUEZ TOCARA PUERTAS DE
WAS HINGTON. [La Tribuna].

1982.09-14. SECRETARIO DE I-A LINCAH DESAPARECIO EL DO-
MINGO. Obdulio Fúncz Canales, fue apresado, enchachado y
ti¡ado en la paila de un vehículo conducido por dos individuos
supueshmente policías. El hecho se produjo el domingo pasado
a las I l:00 a.m., cuando Fúnez se trasladaba de laaldea LáFún",
hacia Monterrey, Choloma. [Tiempo].

1982-09 -14. HA DESAPARECIDo orRo ESTUDIANTE. otro estudianre
dc educación supcrior de nombre José Ramón Ardón Sanra_
maría fuc reportado como desaparecido al Juzgado primero de
Lctras dc lo Criminal, los familiares manifiestan que dcsde la
huclga magisterial no lo encuent¡an y no sabcn nada de é1. [La
Tribunal.

I 982-09. I 6. PRES TJNTAMENI'E HABR IA S I DO CAPTURADO POR LA
DNI. DENUNCIAN DESAPARICION DE JOVEN EMPLEA.
DO DEL CMDC. La captura dcljoven Oscar Rcinaldo Rosalcs
Padilla, poragcntes de la DNI, fuedcnunciada ¡xrr sus familiarcs,
quienes afirman quc el joven fue capturado a las l0:00 a.m., del
lunes 13, cn la colonia Monseñor Fiallos de Comayagüela. El
jouen es casado, de 23 aÍlos, con trcs hijos y trabaja cn el Consejo
Merropolirano del Distrito Ccnrral. La DNI niega su detencitin
a pesar de quc un amigo obscrvó su captura. [El Hcraldol.

1982-09.I I]. UN GRUPO DE IO PERSONAS FUERTEMENTE ARMADA
SE TOMO LAS INSTALACIONES DE LA CAMARA DE
COMERCIO E INDUSTRIAS DE CORTES, a tas 06:30 p.m.,
dcl día 17, mient¡as sc llevaba a cabo una Asamblea enf¡c
empresarios, dirigentcs obreros, comerciantes y personeros del
Gobicrno Ccnt¡al. Enl¡c los rehcncs sc cncucnran varios Mi-
nisLros, cl Prcsidente dcl Banco Ccntral. funcionarios clel Go-
bicrno y cmprcsarios. Los secucsl¡adores pidicron al Gobicrno
cl nombramicnto dc una Comisión Ncgociadora. [El Heraldol.
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1982-O9.27,DESPT]ES DE I83 HORAS DE HABERSE TOMADO LA
CAMARADE COMERCIOE INDUSTRIAS DE CORTES. un
comando Guerrillero dcjó en liberr,ad los úrtimos 32 rehenes. El
comando salió hacia panamá en un avión que ese gobierno
facilitó al de Honduras. [El Heraldo].

1982-09 -29. DESAPARECE MISTERIOSAMENTE EX.JEFE DE LA
MORGUE DEL D. C. Reynaldo Ramos García, empleado de la
morgue del cementerio General ha desapa¡ecido desde el sábado
anrerior. [El Heraldo].

1982-10-12. TERRORISTA ABATIDO POR LA POLICIA FUE DENUN-
clADo coMo "DESAPARECIDO". Efraín Javier pérez Ló-
pez, uno de los t¡es terroristas que cayó abatido a tiros cuando ra
poricía desbarató un macabro plan que curminó con cl rcscate de
ra jovcncita Ruth Marie canahuatti Larach, fuc cstudiante de
ingeniería civil en el CURN. [La prcnsa].

1982-10.25. NO T]AY PRESOS NI DESAPARECIDOS EN HONDURAS:
ARITA p. El presidcnte de la Ccirte Suprema cre Jusricia calificó
como "una opinión muy particular ra acusación frlrmurada por
el presidente del CODEHRamón Cusrodio López, rclariva a que
csc poder dcl Estado no tramita los rccursos rlc Hábcas Corpus,,.
ILa Tribuna].

1982-10-25 DENIINCIAN DESAPARICION DE OTRO CIUDADANO
HONDLfREñO._ El señor José Danilo paz Aguilar se viene a
sumar a la gran canüdad de desaparecidos quJhan dcnunciado
ante las Naciones unidas el doctor Rarnóncusb<tio; éstc fue
secuesrado por elementos del II Batailón de chorutcca. ITiem-po l '

1982-10-27PADRE DEL INGENIERO ESPINAL oLIVA: EL UNIco
DELITO DE MI HIJO ES HABERSE GRADUADO EN LA
LUMUMBA._ San pedro Sula.- El ciudadano Ignacio Espinal
Sanros, padre del Ingeniero Agrónomo Ancl¡ónico espinai Oti_
va, se presentó ayer a la redacción para hacer un lla¡nado al
Prcsidente de la República y al General Gusravo Alvarez
Manínez, respccüva.rente, ar efecto que ordcnaran la investi-
gación para descubrir er paradero irc su hijo. Refiere que el único
delito de su hijo es haberse graduado en la Lurnumba. [Ticmpo].

1982-I I -04. EL INGENIERO ANDRONICO ESPINAL OLIV A, SECIüS-
TRADO LINOS 20 DIAS ATRAS en el Cenrro de Tegucigatpa,
fue riberado en el kilómet¡o 17 de la carretera qu" a. r"ru
conduce a La Ceiba. [El Heraldo].
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1982.11 - 1 6. LOS FAMILIARES DE ANGEL MANFREDO VELASQUEZ,
dcsaparecido el pasado l2 de septiembre, han presentado un
escrito ante las autoridades pidiendo nuevas invesúgaciones
para determinar su paradero. [El Heraldo].

I982-II-I7.EL EMBAJADOR DE MEXICO EN HONDURAS, SEÑOR
PLUTARCO ALBARAN, solicitó ayer a la Cancillería, un
salvoconducto para varios hondureños que desde hace algún
tiempo seencuent¡an asilados en csa representación diplomática.
[El Hcratdo].

1982-12-27. OSCAR REYES BACA Y SU ESPOSA FTIERON DEIADOS
EN LIBERTAD EL 22 DF. DICIEMBRE ANTERIOR al re-
vocarse el Auto dc Prisión que el pasado mcs dc julio les envió
a la cárcel por el delito de sedición contra el Estado. Este cargo
les fue imputado por las autoridades polciales al asociarles con
un grupo subversivo que ocupaba una rcsidcncia contigua a la dc
ellos y que, según la Policía, tenía nexos con los Reyes Baca. [El
Hcraldol.
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1983

1983-01-07 DESAPARECIDO Y VICTIMADO POR AGENTES DE LA
DNI. Dos supucsl.os agcntcs de la DNI de San pedro Sula, fueron
sindicados como los responsables de haber dado muertc al
zapatero Celestino Medina Rivera en la Colonia Rivera Her_
nándcz. Indicó su esposa que por las noticias leídas en los
pcriódicos y por las investigaciones realizadas por su parte, se ha
establecido la rclación entre la muerte de su esposo y el des-
aparccimicnto dc Hóctor Hcrnández, Ex-presidcnte del Sindi_
cato dc Trabajadoros de la "Bemis Handal", a quien Celestino
Hernández le daba zapatos para que los vendiera. [La Tribuna].

1983-01-10. JOVENES COSTARRICENSES DESAPARECEN EN CAPI-
TAL. Dos jóvenes costarricenses, Giscl León Navano y Ale_
jandrina Sánchcz <lc 26 y 23 años respecrivamcntc, quo se
cnconraban cn Honduras trabajando para el empresario capi_
talino, Ubaldo Ga¡cía, dcsaparecieron misteriosamente la no_
chc clcl jucvcs 23 dc diciembre clel año pasado. [Tiempo].

I983-02-0I. FAMILIARES DE DESAPARECIDOS URGEN CREACION
DE COMIS ION IN VESTIGADORA. Dirigenres del COFADEH
trataron ayer infructuosamente de reunirse con el Minisl¡o de
Gobernación Oscar Mejía A¡ellano para solicitarle agilice la
integración de la comisión de Investigación sobre vioraciones
a los Dcrcchos Humanos. [Tiempo]

l9tl3-03-24. DESAPARECIDO HACE TRES sEMANAS. san pcdro Sura.
El PeritoMcrcantil Marco Antonio Bueso, dc20años, clcsaparcció
desde hace tres scmanas scgún informaron sus familiares. [La
Prcnsal.
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1983-03-26. SALIO ACOMPRAR LA CHICA YNO SELE HA VUELTO
A VER. San pedro Sula. José Gonzalo Flores, conocido como
"Chino Flores" de 48 años de edad, de origen salvadoreño,
desapareció el día l3 de marzo a las 9:00 de la mañana de su casa
de habitación, cuando salió acompmr unos vigésimos de Lotcría
Menor. En las oficinas policiales aseguraron que no había sido
detenido; sin embargo, su esposa María Busúllo de Flores,
interpuso un recurso de Exhibición personal. [El Heraldo]

1983-03.28.POR DESAPARECIDA DAN A JOVEN UNIVERSITARIA.
Inés Consuelo Murillo Schwadcrcr, estudiante dc la Universi_
dad Autónoma de México, llegó al país y se entrevistó con sus
paües y poco después desapareció. Se intelpuso un recurso de
Exhibición Personal anre las autoridades de investigación y la
policía dijo no saber nada sobre la muchacha; pero sc eslableció
que poüía estar detenida en una c¿ircel de Choloma, Cortés o en
la colonia Satélite de Tcgucigalpa, además de que desapareciti
Junto con un zapatero de nacionalidad salvadorcña, conocido
como el "Chino Flores". lTribuna.]

1983-02-29."PRUEBAS DE QUE HAy PRESOS POLTTTCOS PTDEJEFE
DE LA DNI A LACOMISION DE DERECHOS HUMANOS".
El Mayor Juan Blas Salazar, aseguró que en las bartolinas dc la
DNI no existe ningún subversivo preso y si algunas personas
vinculadas con la subversión han desaparecido, a lo mejorestiin
en Nicaragua u ouo país comunista, agregó. Expresó que la
Comisión de Derechos Humanos, al afirmar que 60 personas son
mantenidas en las cá¡celes de la DNI por cuestiones de trpo
políúco e ideológico, pues esta gente grita siempre que un
terrorista es abatido, pero no dicen nada y guardan silencio
cuando un policía cae muerf.o. Retó a la Comisión de Derechos
Humanos de Honduras a que presente las pruebas. [Tribuna].

1983.03.30. DESAPARECE FMRMANO DE CONOCIDA DEPORTIS-
TA. Julio Alberto Flores Sosa, salió de su casa de habitación el
pasado 26 de febrero, no teniéndose noúcias de su paradero por
lo que su familia lo ha dado como desaparecido. El desaparecido
es hermano de la basketbolista Gladys "La China" Flores. [La
Tribunal

1983-04.04. ELEMENTOS PARAMLITARES DETUVIERON A MI HIJA.
El Abogado César Augusto Murillo Selva, declaró que elementos
paramiliures que gozan de autonomía represiva aprobacla por la
alta cúpula militar y al margen de la institución castrense
detuvieron a su hija, por lo que acudió al Jefe de la Dirección
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Nacional de Investigaciones, Mayor Juan Blas Salaza¡; asimis-
mo, la captura de su hija es de conocimiento del presidente de la
República y de los jeriárcas de la Iglesia Católica, HécrorEnrique
Santos y Oscar Andrés Rodríguez, así como el Jefe de las FFAA
General Gustavo Alva¡ez Martínez. [Tiempo].

19I]3-04-06. EL ESTUDIANTE SANTOS ALBERTO PANTOJA, DES-
APARECIO desde hace dos semanas al salir de su casa de la
Colonia Kennedy, lTiempo]

I9113-04-06. HONDURAS ESTA PREPARADA PARA DERROTAR AL
ENEMIGO. Naco, Cortes. El Teniente Coronel Román Tábora
Bográn, comandante der rcrccr Batailón de Infantería con sede
en Naco, Co¡tés, consideró que Honduras no sólo esrá preparada
para cualquier ataque de las fuerzas sandinistas nicaragüenses,
en caso de que ésms intenta¡an invadir el prritorio nacional.
Respccto al ametrallamiento de los cuatro sindicalistas el martes
anterior en el secf.or de Guanchías y en el que se responsabiliza
a dos supuestos militares, dijo que las FFAA son las más
lnteresadas en que se esclarezca el caso, que no hay persccución
contra políticos, quc no existc un escuadrón paramilitar y acusó
a los subversivos de parerpcurrse cn los Dcrcchos Humanos para
denigrar los cuerpos policialcs hondurcños. [Tribuna]

I983-&-09. SUAZO PROMETE INVESTIGAR SITUACION DE DES.
APARECIDOS. Tcgucigalpa, El presidenre de la Rcpública
Robcrto Suazo córdova sc compromcr.ió ante comisión nonc-
amcricana integrada por: B.b Torricell i , Bcrklcy Bcdcll, Gino
Llofrctlo, Robert White y Nancy Rubin, a .invcsiigar personal_
mcnte cl paradcro dc las pcrsonas dcsaparecidas y el ascsinato
dc dirigentcs sindicares en ra zonanorte en ros úrtirnos dos años.
ITribunaj.

1983-04-1I.SI EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA LO ORDENA...
FUSEP HARA INVESTICACION SOBRE LOS PRESUN.
TOS DESAPARECIDOS. San pedro Suta, EI Comandan¡e
General de la Fuerza de Seguridad pública, Coroncl Daniel Balí
castillo, manifestó cstar dispuesro ab¡ir las ccldas poriciares de
todo el país, para que los congresistas norteamcncanos o cual_
quiercomisión pueda inspcccionarlas y constatarque en Hondu_
ras no existen presos políticos, ni cstán ailí ciucladanos que se
rcportan como dcsaparecidos. IEl Hcratrlo]

1983 -04.24. DESAPARECE EMPLEADO DEL HOSPITAL ESCUELA.
Tcgucigalpa. Víctor Manucl Torres Lópcz rlcsapa¡eció cle su
casa dc habitación dcl Ba¡rio Los profesores desde el miércores
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l3 de abril, de donde salió para visita¡ a su madre, era miembro
del Sindicato del Hospiral; su búsqueda en la policía y las
unidades militares ha resultado infructuosa. [La Tribuna]

1983-05-03 MAYOR SALAZAR. DESAPARICION DE PERSONAS ES
PRODUCTO DE LA CONWLSION. No hay ninguna denuncia
que pudiera'haber motivado a los cuerpos de seguridad para
realizar el arresto del Licenciado Efraín Duarte y el estudiante de
Ingeniería Ma¡co Antonio Flores Barahona dijo Juan Blas
Salazar. Agregó que la desapa¡ición de personas que se han
registrado en los últimos días es producto de la situación convul-
siva por la que atraviesa la región centroamericana, doncle las
mismas organizaciones de izquierda esrán liquidando a sus
disidentes. [La Tribuna]

1983-05-06. CUSTODIO DECLARA ANTE EL JUZGADO. Tegucigalpa.
El Doctor Ramón Custodio Presidente del CODEH, compareció
ayeral JuzgadoPrimero de Letras de lo Criminal deTcgucigalpa,
atendiendo el citatorio que lc hicicra el ritular del despacho,
Abogado Wilfredo Madrid. Su comparecencia tenía como fin
primordial da¡ su testimonio sobre el dcsaparecimiento del
catedrático universit"ario Efraín Duarte Salgado y del estucliantc
Marco Antonio Flores, en tomo al secuestro perpetrado en
perjuicio de ambos el pasado domingo I de mayo en diferentes
lugares del país. lTiempo].

1983-05-06 COLPROSUMAH CULPA A SUAZO Y A ALVAREZ M. DE
DESAPARICIONES DE DUARTE SALGADO Y FLORES.
[Tiempol

1983-05-09. DESAPARECIDOS RESPONDEN A UN PLAN DE IZ.
QUIERDA PARA ASALTAR EL PODER. El alto jcfe milirar
dijo que no se puede negar la existenciade algunos dcsapa¡ecidos
"pero las Fucrzas A¡madas no tienen nada quc vcr en eso".
Ascguró Daniel Balí Castillo que los "dcsaparecidos son partc
de una esraegia comunista para llegar alpoder". [El Hcraldo]

1983-05-IT.INSISTE CUSTODIO: HAY 45 DESAPARECIDOS. San Pe-
dro Sula, En declaraciones pÍua una emisora del país el Presi-
dente del CODEH, Ramón Custodio dijo que carccen de seriedad
las declaraciones de altos oficiales del ejército sobre los desapa-
recidos, asegura que hay en Honduras 45 desaparecidos políti-
cos y que no existen pruebas de que se estiín ejercitando
militarmente en el exterior, como lo afirma el Coronel Daniel
Balí Castillo. [Tiempo].
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1983-06-01

1983-06-02

1983-06-l I

1983-06-t 8

1983-06-21

INES MURILLO ESTABA EN DNI, LA ACUSAN DE TE-
RRORISTA. Inés Consuelo Murillo, desaparecida el 13 de
marzo del presente año en Choloma, fue presentada ayer 3l de
mayo con nombre diferente por la DNI, después de casi g0 días
de permanecer detenida junto al ciudadano salvadoreño José
Gonzalo Flores Trejo que fue capturado con ella. Ambos fueron
acusados de tenencia ilegal de armas, de pertenecer al grupo
guenillero "Lorenzo Zelaya " y ds o¡¡os delitos contra la
seguridad del Estado. Mu¡illo fuc presentada por la policía
capitalina con el nombre de María Odilia Dubón Medrano, hija
según la DNI de Marco Tulio Dubón y Zoilade Msdrano nacida
en la ciudad de Anrigua, Ocotepeque en 1960. Indica la DNI a
través de un informe oficial que dicha milirante guerrillera fue
reclutada por las FPR " LorenzoZelaya" en ocrubre de l9ll0 en
los predios de la UNAH, por el ya aparecido y supuesnmenrc
ex-comandante Licenciadoen Economía, Efiaín Duarte Salr¡ado.
[Tiempol
INES MURILLO: NO ESTUVE EN ..DNI,, sINo EN CASAS
CLANDESTINAS. La presunra militanre de las Fuerzas popu_
lares Revolucionarias tFPRl, agrcgó que jamás, despuós de
haber sido capturada, "pude establecer el lugar exacto en el que
estuve detenida, pero sí aseguro que no estuve en la DNI".
lTiempol
CARPINTERO NICARAGUENSE DESAPARECE EN EL
PARAISO. Desde el 26 de mayo del presenre año, el carpintcro
nicaragüense Jorge Ciírcamo González desapareció cuando
realizaba cobranzas de la fábrica de puros rte Orlando padrón, en
la ciudad de Danlí, denunció su esposa Esperanza Mejía, luego
de no tener noticias sobre su paradero. [La Tribunal
COMISIONONU INVESTIGA LAS DESAPARICIONES EN
HONDURAS. [Tiempo].
DESAPARECE ESTUDIANTE EN LA CAPITAL. Tegucigal_
pa. Lajoven Elsa Landa Dubón de 20 años de edacl, dcsáparóció
el viernes de la semana anterior de su casa de habitación. Ha sido
buscada infructuosamente en los cuerpos de seguridad policial
y diferentes postas policrales, al igual qu" en cenrros asistencia_
les. [La Tribuna].
DNI HIZO DESAPARECER A SU MARIDO, AFIRMA SE.
ÑOne. La señora Ricarda Flores Gómez denunció que hace l6
días la D.N.I. hizo desaparccer a su ma¡ido Daniel Elvi¡ Alvarez
(41), de oficio motorista, quien fue arres[ado en Choloma,

1983-07-r2
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Cortés, traslad:índolo a la D.N.I. dc San Pedro Sula, donde
niegan tenerlo. [Tiempo]

1983-07-16 DENI.NCIAN DESAPARICION DE OTRAS DOS PERSO-
NAS. El Doctor Custodio denunció la desaparición de Mariano
González (40) detenido en el Aguacale, San José de l-aPaz, eL
I 6 dc junio pasadoen presenciade su esposaGregoria Hemández,
por el soldado de nombre Natividad Gonzílez del Decimo
Batallón, en Marcala y dos civiles que se identifrcaron como
agentcs de la D.N.I. El detenido era celebrador de la palabra. El
oro es Santos Tulio Durón de 22 años motorista; desapareció
desde el 3 de julio cuando salió de su casa en el Barrio Miramesí,
salida vieja de Tegucigalpa a Olancho. Pudo informar a sus
familiares que estaba en las celdas de la D.N.l. de Tegucigalpa.

ITiempo]
1983 -07 -23 ORG ANIZACION LATI NOAMER IC AN A INTERCEDER A

POR DESAPARECIDOS. El Secrerario de la Federación Lati-
noamericana de Familiares de Desaparecidos y Detenidos in-
tercederá ante las autoridades civiles y militares para conocer el
paradero de más de 40 hondureños, supucstamcnte capturados
por la policía. ITiempo].

1983-07.28 SU HIJO DESAPARECIO HACE MAS DE UN RÑO. San
Pcdro Sula. La scñora Victoria Cast¡o Martínez (72), solicita a
las autoridades policiales y a la ciudadanía quc le infbrmen sobre
cl paradero dc su hijo Osc¿l.r Pedro Pavón Casuo, que desapare-
ció mistcriosarncnte hace más dc año y medio. ITicmpo].

1983-08-06 CORTE SE NIEGA A EJECUTAR LOS HABEAS CORPUS:
COFADEH dcnunció quc la Corte Suprema dc Justicia cerró sus
pucrt¿s a un gru¡n de familiarss ds dcsaparccidos que, en forma
pacífica, acudieron a invesdgar sobrc el rccurso de exhibición
pcrsonal. fTicmpo]

1983-08-09 DESAPARECE DECANO DE MEDICINA. Tegucigalpa. La

dcsaparición misteriosa de Raúl Felipe Cálix, Dccano tle la

Facultad de Medicina de la UNA[{, fue dcnunciada por los
estudiantes. Consideran que fue detenido ilegalmente. [La Tri-
bunal

1983-08-25 MADRE PIDE INFORMACION SOBRE HIJO DESAPARE.
CIDO. San Ped¡o Sula. Juan Rodríguez de 24 años de cdad,
motorista, dcsapareció dc su hogar dcsdc cl I ti dc agosto y desde
entonces su madrc Blanca Nicvcs Piucdcs, no ticnc información
sobrs su paradcro. [Ticmpo].
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1983-08-30 VIOLACIONES A LOS DERECHOS HUMANOS SON HE-
CHOS AISLADOS: pAZ BARNICA. El Docror Edgardo pzz
Ba¡nica, canciller de laRepública, coincidió ayer con el Emba_
jadorJohn Dimitri Negroponte, en que en Honduras sc violan los
dercchos humanos. Negropontc dijo cn un artículo publicado en
"Los Angeles Times" que,.si existe alguna mancha en la actual
política de Honduras, se encuentra en los dcrechos humanos. Ha
habido algunos alrestos a¡bitra¡ios y acusacioncs dignas de
crédito de algunas desapariciones cle pcrsonas". En una reacción
sobre ese comentario Paz Bamica dijo "en cuanto a las violacioncs
de los derechos humanos cuando se han prescntado dcnuncias
antc el Ministcrio de Relaciones Exteriorcs, dc inmediato las
hcmos presenhdo a las autoridade.s compc¿€n¿cs para su in_
vestigación". ITiempo].

1983-09-02 PRESIDENTE DE LA CORTE SUpREMA: ¡NO HAy DES_
APARECIDOS! Los Hábeas'Corpus sc aricndcn y rramiran sin
ninguna dificultad, ¡nrquces un derccho constit.ucional, aseguró
rambién que no existe represión judicial, quc dc un total dc 40 a
50 Hábeas Corpus que se presentan diariamcntc, sc resuclvcn el
90 o 95 por cicnto. Estimó quc el hccho dc quc sc prescntcn
tantos Hábeas Corpus al día, no significa quc la auturidacl csté
abusando. ITicmpo].

1983-09-07 EXTRANA DESAPARICION DE ALEMAN PREOCUPA A
CONSULADO DE SU pAIS. Eckharilr Kay Kccms, es cl
nombre del alcm¿rn desapzrecido cl 28 dc agosto, lucgo de
anibar con procedencia de su país en compañía de su esposa
Blanca Rosa de Keems, según lo informó la Cónsul de Alemania
en esta ciudad Ruth de Berklin. [La prcnsa]

1983-09-30 DENUNCIAN DESAPARICION DE DOS pERSONAS. Ra_
món Adonay Busti l lo, cle 21 años, cstudiantc de Administración
de Emprcsas dcl CURN dcsaparcció cl pasaclo 9 de scptiembrc
cuando salio a las 2 dc la tardc dc su casa rurnbo a la Universidad
donde no llegó según macstros y alumnos. Los familiares dc
Bustillo se han pressnl.ado varias vcccs a la DNI donde niesan
habcrlo derenido. Por oua parrc tlc ha dcnunciado la dcsapli_
ción de Pablo Roberto Munguía, despuós quc se prescntara a las
oficinas de la DNI a ver cl rcsulhdo de una dcnuncia que había
lnterpuesl.o. Algunas pcrsonas ascgur¿ron haberlo visl.o ama.rrado
en las celdas de la FUSEp de Choloma, Cortés, pero los cn_

, cargados de la misma niegan tenerlo en su poder. En las oficinas
de la DNI han recibido la misma respuesta. Munguía, scgún sus

67



familia¡es, había sido detenido hace dos años por supuesta
participación en actos subversivos. [La Tribuna]

I983-IO-08 CAMILLERO Y ENFERMERO DEL HOSPITAL ESCUELA
DESAPARECEN DE TEGUCIGALPA. José Metanio Valle y
Mario Mejía, camillero y auxiliar de enfermería del Hospital
Escuela, respectivamente, desaparecieron misteriosamente el
sábado anterior cuando se dirigían supuestamente en misión
hacia Danlí, El Paraíso. [La Tribuna]

1983- l0- l3 PIDEN LIBERTAD DE JOVEN DESAPARECIDO. Famitia-
rcs dc Carlos Horacio Ba¡ahona Cárc¿rmo, desap:recido et 5 de
octubre en estra capital, lanzaron ayer un patético llamado a las
autoridadcs hondureñas para lograr su libertad. [La Tribuna]

1983-10-28 EN TEGUCIGALPA. ¡DESAPARECEN 2 PARAMEDTCOSI.
Dos empleados del Hospital Escuela, presunlamente secuestra-
dos por el FDN, el pasado I de octubre en la ciudad de Danlí,
habrían sido llevados para trabajar como paramódicos en dife-
rcntes puntos del rerritorio de Nicaragua. [Tiempo].

1983-11-05 DENLTNCIA COFADEH: EN LAS CARCELES CLANDES-
TINAS SE TORTURA A NUESTROS PARIENTES. Teguci-
galpa. La existcncia dc cárceles clandcstinas dc los organismos
dc seguridad del Estado fue denunciacla aycr por COFADEH, al
mismo úcmpo que aseguran que a los recursos de exhibición
personal se les está dando un tríímite muy largo y que presen[aron
el día6dcjulio, 18 HábcasCorpusen favordc l8 dcsaparccidos
y hasta la fccha no ha sido resuelto ninguno. [Ticmpo].

I9f]3-II-14 DENL]NCIA BUESO PEÑALBA. JEFES MILITARES NO
CONTESTAN A NOTAS DE COMISION DE CARANTIAS.
EI jcfe dc la bancada Liberal y presidcnrc dc la Comis,ión dc
Garantías Consl.itucionalcs del Congrcso Nacional, rcvcló quc
no han rccibido rcspuesta de las autoridades militarcs a una carra
cnviada, dondc se indagada sobrc la suerte clc varias pcrsonas
dcsaparccidas y prcsuntamcntc cn manos dc la policía. [Ticmpol

l9U3- I 1- 15 POR "ORDEN SUPERIOR": MIGRACION DETIENE A RE-
PORTEROS DE "TIEMPO". Tcgucigalpa. Dos periodisras,
Pcd¡o Beltrán y Jorge Magín, dc Diario Ticmpo fueron dcrcni-
dos aycr por agentes de la Dirccción Nacional dc política
Migratoria y sus documcnlos confiscados, cuando prcguntaban
aycr por el dcsaparccimicnto dc scis pcrsonas capturadas por csa
Institución en el Aeropuerto Toncontín. ITiempo].

1983-l l-16 CAMPO PAGADO. ¿DONDE TIENE LOS DESAPARECI-
DOS MAYOR BLAS SALAZAR? Inrerroganrc planreada por
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el Comité deFamiliares deDetenidos Desaparecidos en Hondu-
ras en relación a las 34 personas desaparecidas. pa Tribunal

1983.II-18 PARA ENCONTRARSE CON SUS DEUDOS. A CUBA,
NICARAGUA O RUSIA DEBERAN VIAJAR FAMILIARES
DE DESAPARECIDOS. Tegucigalpa. Manifestó el Direcror
Nacional de Investigaciones, Mayor Juan Blas Salaza¡: ..No
descansaremos en combatir a los subversivos nacionales y
extranjeros y a la respuesta que puedo dar a la petición de ios
familia¡es de los desaparecidos, es que los busquen en Cuba,
Nicaragua, o Rusia". [La prensa].

1983-12-17 oTRo DESAPARECIDO EN sAN pEDRo suLA. La señora
Iris de Canales denuncia que su esposo Juan Bautist¿ Canales
fue secuestrado por Ees individuos a¡mados y luego introducido
en un Toyota panel azul con placas 3195. El detenido es
propietario del railer "servi Electric Villeda" las autoridades
niegan tenerlo. [Tiempo]

1983-12-21 BOMBARDERO DE LA PRENSA EN MANOS DE LA FU-
SEP. Josó Fresch, desaparu:ido hace un año, fue visto por sus
amigos cn la comandancia de la Fuerza de Seguridad pública en
Tcgucigalpa. [La prensa].

69



L984
1984-01-06 "DNI" LIBERO ANOCT{E A PRESIDENTA DE COFADEH.

La presidenta del COFADEH, Lic. Zenaida Velásquez fue
detenida durante 8 horas por agentes de la DNI cuando intentaba
entrevistarse con el Premio Nóbel Adolfo Pérez Esquivel, en cl
Hotel Honduras Maya de Tegucigalpa. La licenciada Velásquez
fue liberada en horas de la noche. [Tiempo].

I984-OI-16 FAMILIARES DE DESAPARECIDOS PROCESARAN AL
MAYOR SALAZAR. Esto lo informó Zenaida Vclásquez dcl
COFADEH. [La Tribuna].

1988-02-04 DENUNCIA COFADEH: SUAZO NO REALIZO INVESTI-
GACIONES SOBRE DESAPARECIDOS, QUE PROMETIO
A SENADORES. [Tiempo].

I984-02-IO INFORMACION SOBRE HIJO Y YERNO PIDE A LA PO-
LICIA. Desde hace unos fres meses se encuentran desapafecidos
el meciínico César Augusto Mejía y Roberto Morazán, quienes
viajaron a Guatemala a comprar mercadería. La denuncia la
presentó la señora Josefa Santos, madre de César Augusto y
suegra de Roberto. [La Tribuna].

1984-02-15 DESAPARECIDO. Santos Emilio Alvarenga, de 24 años, se
encuentra desaparecido desde las dos de la urdc dcl pasado
sábado, siendo visl.o por última vez en el Ba¡rio Guanacaste dc
Tegucigalpa. La denuncia la presentó su hcrmana Lcona¡da
Flores Alvarenga. [El Hera]dol.

19U-O2.25 DENUNCIAN QUE DESAPARECIO DESDE EL SABADO
ANTERIOR. Marco Antonio Flores Fonseca, dc oficio sastre,
ha desaparecido desde el sábado anterior cuando salió de su casa
en la colonia Policarpo Paz García de Tegucigalpa. [Tiempo].

1984-03.02 MATAN A JOVEN: AMIGO DE LA NICARAGÜENSE
ASESINADA. Edwin Reinieri Castro, de l7 años, hondureño
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compañero de labores y que compartía una habitación con la
joven nicaragüense María Luisa Ruíz Montalvo, que fue encon-
trada muerta, el 22 de febrero, en el lugar que ocupaba el
Aserradero Lamas y Lamas, en la colonia Santa B¿irbara de
Tegucigalpa, fue hallado muerto de un balazo en la cabeza en la
c¿urelera que conduce a Olancho, a la altura del lugar conocido
como Palo Blanco. Edwin había desaparecido desde el jueves,
cuando salió de su habitación con destino a la DNI en compañía
de Dolores Geraldina García, a indagar por el paradero de María
Luisa. Dolores Geraldina ha desaparecido desde ese día y su
madre Dolores Zelaya esuí derenida en la DNI hasr.a donde llegó
a preguntar por su hija; la señora Zelaya fue detenida en su casa
a las pocas horas dc haberregresado de esa dependenciapolicial.
lTiempol.

1984-03-19 SEGUN DENUNCIAN FAMILIARES DEL DESAPARECI-
DO. AGENTES DE LA FUSEP TORTURAN Y MATAN A
EMPLEADO DE CORFINO. René Barralaga, de 34 años y
motorista de equipo pesado de la Corporación Forestal Indus-
trial de Olancho (CORFINO), fue brunlmente asesinado por
elcmentos de la FUSEP, cl cuatro de marzo a las scis de la tarde
cn San Esrcban, Olancho. [El Hcraldo].

l9tt4-03-20 PINEL: DNI NO TIENE NADA QUE VER. Et Licenciaclo en
Economía Gustavo Adolfo Morales fue secuest¡ado a las 9:20
a.m. el domingo l8/3/ti4 por scis hombres fuertemente armados
cn la siudad dc Tegucigalpa. La DNI niega que f.enga que ver en
cl asunto. El vchículo dsl Lic. Morales sc encuentra cn ese
cucrpo policial ya quc " fue t¡aído por agcntes de la Institución
alpercatarse de lo succdido", expresóel Oficial Guil lermopinel.
La csposa dcl dcsaparccido interpuso Recurso dc Exhibición
Pcrsonal cn los difcrcntcs órganos de seguridad: G-2, FUSEp y
DNI. El Lic. Moralcs sc desempeñaba como sub-Director del
PANL ITiempo]

1984-03-2I PRESENTAN EXHIBICION PERSONAL A FAVOR DE
PRESIDENTE DE LA STENEE. La Junra Direcriva del
STENEE, prescntó ante la Corte Suprema dc Justicia un recurso
cle Hábeas Corpus a favor de su presidenle Rolando Vindel
Gonz.ález, quicn dcsaparcció cl domingo 18/3184 según los
dircctivos de esta organización sindical, Vindcr fuc dcsaparecido
por agcnr.cs rlc la DNI, cuando sc dirigía a la Sede dcl Sindicaro.
ITicmpo]
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r9u-03-21

rgu-03-23

1984-03-24

r9u-03-27

r9u-03-27

19u-03-29

1984-04-06

PIDEN A SUAZO Y ALVAREZ LIBERTAD DE G. MORA-
LES. Diferentes organizaciones populares se han pronunciado
públicamente para que el sub-direc¡or del PANI, Gustavo
Adolfo Morales Fúnez sea puesto en libertad. [La Tribuna].
MAS DE 5OO EMPLEADOS DE LA ENEE METIDOS EN
CHIRONA. Fueron detenidos porefectivos cobras de IaFUSEP
y del Primer Batallón de Infantería y llevados a la DNI en
Tegucigalpa. Los detenidos el miércoles pasado fueron libera-
dos la tarde de ese mismo día. Ahora participan en el paro de
labores que el sindicato decretó de 7:00 a.m. a 12:00 m. en
protesfa por la desaparición de su Presidenre. [Tiempo]
SUAZO Y PAZ BARNICA PLATICAN SOBRE DESAPARI.
CION DE MORALES Y VINDEL. Paz Barnica negó rajant€-
mente que el gobierno tenga participación en la desaparición de
estas dos personas. [Tiempo].
MAS DE lOO DESAPARECIDOS LE RECLAMA CUSTODIO
AL GOBIERNO. [La Tribuna].
DOS ARTEFACTOS EXPLOSIVOS COLOCADOS EN LA
SEDE DE LA CORTE SUPREMA DE JUSTICIA y al cosrado
oriental de la Escuela de Aplicación para Oficiales, explouuon
el día26l3lV en horas dc la mañana; como consecuencia murió
el vigilante de la Corte Suprema de Justicia. El atentado fue
reivindicado por el "Movimiento Popular de Liberación Cin-
chonero" en protesta por la desaparición del Presidentc del
STENEE, Rolando Vindel y la detención de varios de sus
miembros. En San Pedro Sula también explotaron tres bombas
en el Consulado Salvadoreño, en la Segunda y Tercera Estación
de la FUSEP. [Tiempol
EN HONDURAS SE RESPETAN LOS DERECHOS HUMA-
NOS: M. ARITA P. El Presidenfe de la Corfe Suprema de
Justicia Abogado Carlos Manuel Arita Palomo, dijo aye r que no
entiende el problema de los desaparecidos, "hasta el momento
no se ha hecho aquí un estudio a fondo sobre esa situación".
[Tiempo].
QUE NO LOS DEJEN SALIR, PIDE: MADRE DE DESAPA-
RECIDO PROCESA A VARIOS OFICIALES DE FFAA. EI
Juzgado de Leras Primero de lo Criminal de Francisco Mora-
zán, recibió ayer una acusación formal contra Gustavo Alvarez
Martínez, Juan López Grijalba, Juan Blas Salazar, Alexánder
Hemández y Marcos Hernández, en relación con la desapanción
de Eduardo Lanza Becerra, Manfredo Velásquez, JorgeZavala
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Euraque y Rolando Vindel; así como de la muerte de Oma¡
Vásquez Amaya, Reynaldo Díaz, Rafael Antonio pacheco v
Roberto Fino. [Tiempo]

1984-04.06 EL ESTUDIANTE SANTOS ALBERTO PANTOJA. DES.
APARECIO DESDE HACE DOS SEMANAS at satir de su casa
en la Colonia Kennedy. [Tiempo]

1984-04-07 EX JEFETAMBIENENFRENTARA DEMANDA JUDICIAL
POR GANADERO DESAPARECIDO. El General Alvarez
Martínez será demandado ante los Tribunales de San ped¡o Sula
por el desaparecimiento de José Eduardo Frech, según informó
Alfredo Flores cuñado de éste. [La Tribuna].

I984.04-IO SEGTIN LE INFORMARON A MADRE DE EDUARDO
LANZA: EN SOTANO DEL PRIMER BATALLON PODRIAN
ESTAR 14 DESAPARECIDOS. La señora Lanza dijo que cl
domingo se presentó a su casa un capitián der himer Batalrón cre
Infanrería, quien le informó que su hijo y 14 jóvenes más se
encuentran prisioneros en un sóhno dcl primer Barallón de
Infanrería de Tegucigalpa. [La Tribunal.

1984-04-10

rgu-04-r2

1984-&-13

t9u-04-13

ASEGT]RA EL GENERAL WALTER L)PEZ: FF.AA. IN-
VESTIGARA DESAPARECIDOS. [La Tribuna].
TRES OFICIALES DE LAS FF.AA. SERAN LLEVADOS A
LOS TRIBUNALES. JEFE DEL DNI ACUSADO DE SE-
CUESTRAR Y TORTIJRAR A GANADERO DESAPARECI-
DO. Por el secuestro de José Frech Gutiérez el 20 <le diciembre
de 1982 en la Colonia López Arellano de Choloma Corrés, han
sido acusados el CapiU{n Rafael Canales Núñez, ex director de
la DNI de San Pedro Sula y de la policía Regional de Tr¡ínsiro;
el Tenienfe Ma¡co Tulio Regalado y el sub teniente José palma,
éste último actualmente Jefe de la DNI en La Ceiba, Arlántida.
[El Heraldo].
CORTE SLIPREMA NO HA NOMBRADO A JWZ PARA
EJECUTAR RECURSO A FAVOR DE DESAPARECIDOS,
En relación al recurso de Hábeas Corpus prescntado el nueve de
los conientes por la señora Gertrudis Lanza,la Corte aún no
nombra Juez ejecutor. [Tiempo].
AMPARADA EN PERIODICOS. MADRE DE LANZA PRE.
SENTA PRUEBAS CONTRA OFICIALES. La señora Gertru-
dis Lanza, presenó comopruebas de su acusación varios recortes
deperiódicos "creoque son valederas, porque traerel cadáverde
uno de los desaparecidos no puedo", ..rambién tenemos dos
testigos que fueron detenidos y torturados por la policía; ellos
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son Miguel Angel Ortíz y Víctor Inocencio peralta, quienes
esrán dispuestos a comprobar ros vejámenes a que fueion so-
metidos por los cuerpos de seguridad de este país. [La Tribuna].

1984-04-16 JovEN DESAPARECE HACE TRES MESES. Ana silvia
Maldonado, de 16 años de edad, desapareció; la última vez fue
vista en la casa de su abuela Jesús Gutiénez, en el Municipio de
Naco Corrés. [La hensa].

1984.04-16 COMUNICADO DE PRENSA. LIBERTAD PARA I 12 DES-
APARECIDOS. El Grupo de Desaparicioncs Forzosas o Invo_
lunta¡ias de las Naciones Unidas, consiclera a una persona
desaparecida, hasta después de seis meses de la supuesta o
confirmada fecha de desaparición. El CODEH considera des-
aparecida toda persona que habiendo sido capturada sin orden
judicial, con violencia o no, los cuerpos de seguridad niegan
haberla caprurado. lTiempo]

1984.04-18 INTEGRAN UN FRENTE PARA LA DEFENSA DE LOS
DERECHOS HUMANOS. Tegucigalpa. Un frenre para la de-
fensa de los derechos humanos constituyeron ayerorganizaciones
sindicalcs, campcsina.s, magistcriales y estudianüles, la que
tcndrá el objcto prioritario dc "exigir la libertad de los l12
dcsaparecidos políúcos, el desmantelamiento dc c¿í¡celes clan-
dcsünas y el cese a la represión por partc de los cuerpos de
seguridad dcl Esr,ado". [Tiempo]

1984-04-18 FAMILIARES DE DERAS BUSCAN PRUEBAS CONTRA
PAR AMILITARES. Bandas "pzrami li rares " fueron res[nnsa-
bilizadas de la muerte de Herminio Deras, clirigente del partido
Comunista dc Honduras que fue victimado el año pasado cn San
Pcdro Sula. Hcrminio Dcras murió balaceado en las cercanfas de
la cua¡la estación de la FUSEp en el barrio Barandillas, aracado
por agentes especiales de investigación según sus familiarcs.
[Tiempo]

I9U-04-23 IGLESIA PIDE TERMINAR CON DESAPARICIONES EN
EL PAIS. La jerarquía car.ólica de Tegucigalpa, cn un comuni-
cado difundido el pasado vierncs santo lanzó un lla¡nado a los
responsables de las dcsaparicioncs de pcrsonas en el país a
culmina¡ de una vez por todas Con esa conducta "que provoca
inquietud y dcscontcnro gcneralizado". ILa Tribuna]

1984-04-30 DE MISTERIOSA CALIFICAN DESAPARICION DE ES-
TUDIANTE. Un estudianre dc sccundaria del Instituto Mixro
Hibucras de Comayagüela, de nombre Víctor Abcl Murillo dc
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1984-05-03
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14 años, Presidente de su curso, desapareció misteriosamente
cuando se dirigía del colegio a su casa. [La hensa]
EL DOMINGO LES IMPIDIERON EL ACCESo: MADRE
DE GUSTAVO MORALES APELA ANTE SUAZO
CORDOVA. Los familiares del Licenciado Gusravo Adolfo
Morales conjuntamente con el Comité de Familiares de Des_
aparecidos en Honduras, ante la imposibilidad de llegar aLapaz
para entregarle una ca¡ta al Presidente Suazo Córdova, hicieron
público el conrenido de la misma. [La Tribuna]
PARA INICIAR INVESTIGACTONES: ..FF.AA." SE RELTNE
CON FAMILIARES DE DESAPARECIDOS. [La Tribuna]
EN MEDIO DE MUTUAS RECRIMINACIoNES: SIJRGE
CONFLICTO INTERNO EN EL SENO DEL COFADEH. Un
conflicto intcrno surgió aycr en et COFADEH después de la
rcunión sostenida por los dirigentes de ese organtsmo con el
Auditor Interno de las FF.AA. Coronel Manuel Enriquc Suiírez
Bcnavides. La reunión había sido programada para las dos de la
ta¡de en la sede del Estado Mayor. lTiempo]
EN "PABELLON DE OLVIDADOS'' TIENE FUERZAS AR.
MADAS A DESAPARECIDOS. Lapresunracelda seencucnt¡a
ubicada en el Primer Batallón de Infantería, ubicado en Las
Tapias y en una sección especial conocida como el pabellón rle
los Olvidados, han permanecido o pcrmanccen rccluidas las
personas a quiencs se les ha tcnido como desaparecidos según el
Presidente de la Corte Intcramericana de los Dercchos Huma_
nos. El dirigente político y pre siclente de la corte Interamericana
de Derechos Humanos, Ca¡los Roberto Reina, señaló quc tal
información la brinda en calidad de saludo a los trabajadorcs del
país, que el ma¡tes anterior celebra¡on el día y a las madres
hondureñas cn vísperas de su fecha. [El Heraldo]
FF.AA. QUIEREN PRONTA SOLUCION AL PROBLEMA
DE LOS DESAPARECIDOS. El Jefe del Esr¿do Mayor Con_
lunto de Las Fucrzas Armadas, Coronel Efraín González Mu_
ñoz, re¿fi¡mó ayer que la nueva cúpula militar cstá sumamenle
interesada en resolver el problema de las personas tlesapareci-
das. [La Tribuna]
DESAPARECE ESTUDIANTE CUANDO DE COMAYA-
GUA VIAJARIA A SAN PEDRO SULA. El colegial Carlos
EnriqueFlores Santosde I 6 años de edad, ha desaparecido desde
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el26 de marzo anterior, cuando de Comayagua se dirigfa a San
Ped¡o Sula. [La hensa]

1984.05-14 RECLAMAN "DESAPARECIDO- A EMPLEADO DE
HONDUTEL. Un funcionario de la Empresa Hondureña de
Telecomunicaciones (HONDUTEL) en sán pedro sula podría
ser investigado por el desaparecimiento de un trabajadd de h
ENEE. Se t¡at¿ de Javier Villatoro, jefe de seguridad de la
referida institución, quien fue acusado por Enma Sánchez, la
esposa de Rony Sánchez, quien hace dos años desapareció.
Manifestó que "desde aquel tiempo sostuvo que fue encerrado
en las celdas de la DNI y hasta la fecha no sabemos de su
paradero, por lo que responsabilizamos a Villatoro de la suerrc
que haya corrido". [La Tribuna]

1984-05-15 SOLDADOS rMprDEN QUE FAMTLIARES DE LOS DES_
APARECIDOS REALICEN HUELGA DE HAMBRE. Tegu-
cigalpa. Las madres y otros familia¡es de algunos de ll2
desaparecidos políticos estuvieron a punto de ser asesinados a
mansalva la mañana del domingo anterior por un agente cobra
quc los amenazó con una amet¡alladora cuando intentaban
instalarse en los bajos del Palacio Legislativo para realizar una
huelga de hambre, se denunció ayer... [Tiempo]

1984-06- 14 SECUESTRAN A VARIOS MAS : UNIFORMADOS MATAN
A 3 PERSONAS, EN COLOLACA. Cololaca, Lempira. Varios
sujetos vestidos de usanza militar con fusiles M-16 y granadas
de mano, penetraron antenoche a esta comunidad cercana a la
frontera con El Salvador y asesinaron a tres personas, llevándose
a ot¡as más con rumbo desconocido. Los nombres de los muertos
y de las personas desaparecidas no fueron dados a conocer ayer
ya que las autoridades locales redactaban el informe oficial ¿ü
respecto. [Tiempo]

I 984-06- 1 6 "DES APARECIDOS" SEIS CAMPES INOS DE JOCOMICO.
Seis campesinos de la aldea de Jocomico, jurisdicción de El
Ncgrito, Yoro fueron reportados como desaparecidos por Miguel
Ramos López, padre de uno de los labriegos. Dijo que poco
después del operativo militar realizado en aquella zona los
hombres no han sido vistos por sus familiares. Mencionó ent¡e
los capturados a Jorge Vargas, Santos Amaya, Isaías Dubón,
Pablo Ramos, Miguel Ramos y Rigobern López. [La Tribuna].

1984-06.19 CAMPESINOS "DESAPARECIDOS'' EN JOCOMICO ES-
TABAN EN LA CEIBA. Los seis labriegos detenidos por el
Ejército Nacional en Jocomico, Yoro, cuyos familiares habían
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dado por "desaparecidos", recuperaron su libertad el fin de
semana anterior y denunciaron que fueron objeto de intensos
intenogatorios, al tiempo que se les mantuvo vendaclos en todo
momento. Al instante que se les notificó que recu¡rerarían su
libertad, los militares les dijeron..los vamos a encaminar" y que
la acción posterior fue vendarlos y subirlos a un comando del
Ejército que los trasladó hasra una población ubicada en Santa
Rita de Yoro. [La Tribuna]

198/.-06-29 SALVEMOS LA VIDA DEL LICENCIADO GUSTAVO
MORALES FUNEZ y DE ROLANDO VINDEL. honuncia_
miento de la Junta Directiva del pANI en relación a la desapa-
rición de Gustavo Morales y Rolando Vindel. ITiempol

1984 -07 -20 ESTUDIANTE DESAPARECIO EN FORMA MISúRIOSA.
San Peüo sula. La señora canales denunció que desde hace una
semana se desapareció su hijo Carlos HumbertoCanales, cuando
se disponía abordar un bus cre ruta intcrurbana de regreso a su
hogar. [La prensa]

1984-08-03 CAMPO PAGADO. CARTA PUBLICA. DEL COFADEH
PARA EL GENERAL WALTER LOPEZREYES. Exisiendo
la liberr.ad de los desaparecidos. [Tiempo]

1984-08- I I AL EXTERIOR OFICIALES INVOLUCRADOS EN VIOLA-
CIONES A DERECHOS HUMANOS. El Mayor Alexánder
Hcmández, miembro del Escuadrón Especial de fnteligencia, ha
sido asignado al cargo de Agregado Militar Adjunto en la
Embajada rte Honduras en Argentina, dentro dc un aparente plan
del alro mando de ras FF.AA. de enviar al exterior a los oficüles
involucrados en torturas y de^saparecimientos de personas. El
Capiuán Alonso Canales Núñez, quien ha venido desempeñán-
d'sc en Interigencia Milirar de S¿rn pedro Sula, también será
remitido a México. [Tiempo]

I984-Ofi-I5 CAPITAN HERNANDEZ ENVIA CARTA A FAMILIARES
DE DESAPARECIDOS. ..Con la paciencia que mi profesión
exrgc y con el reconocimiento pleno e identificación con su
pcrsona cn cste úempo angustioso que a usted le ha tocado vivir
porlaausencia temporal de suserquerido, me dirijo aUsted para
aclarar cierto informe infundido que sc me hace dc *e, retpon-
sablc dc tan abominable acto; er cuar va conrfa mis principios
cristianos y miformación de hombrear scrviciode racludadanía
hondureña... " [Tiempo]

1984-08-17 cAMPo PAcADo. ¿,PoR QuEpREMIA ALos AsESrNos,
SEñOR PRESIDENTE? Carra dirigida al Docror Robe¡ro Sua-
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1984-09-r I
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1984-10-01

zo Córdova, Presidente Constitucional de Honduras, al Jefe de
las Fuezas Armadas General WalterLópez Reyes porel Comité
de Familiares de Detenidos Desaparecidos cn Honduras (CO-
FADEH) en relación a nombramiento del Mayor Alexánder
Hemández Santos y Rafael Canales Núnez como agregados
milita¡es en las Embajadas de nuestro país en fugenüna y
México, respectivamente. [Tiempo]
CARTA ABIERTAALJEFE DE LAS FUERZAS ARMADAS.
La señora María Fúnez de Morales se dirige al Jefe de las Fuerzas
Armadas, General de Brigada Walter López Reyes, manifestán-
dole su ansiedad por el resultado de las gestiones realizadas en
relación a la desaparición de su hijo Gusravo Adolfo Morales
Fúnez. [Tiempo]
ZENAIDA VELASQI'EZ: TAMBIEN SE DEBE PERMITIR
QUE REGRESE TORRES ARIAS. El COFADEH quicre que
vengael General Alvarez Ma¡tínez y que se nos pcrmita proceder
judicialmente en su contra ya que tenemos pruebas de su
responsabilidad en los desaparecimientos y ascsinatos de per-
sonas. También debe permitírsele el ingrcso a Tones A¡ias,
quien úene argumentos y pruebas que aportar en la actuación del
Gcneral Alvarez Martínez en la cuestión dc los desaparecidos.
[Tiempo]
AFIRMA MIGUEL ANGEL PAVON: FUERZAS ARMADAS
YA TIENEN EL INFORME DE LOS DESAPARECIDOS. EI
Presidente de la Comisión de los Derechos Humanos en San
Pedro Sula y Segundo Vice Presidenre a nivel nacional del pINU
Miguel Angel Pavón, decla¡ó que tiene informaciones no con-
fi¡madas oficialmente, de que el alto mando de las FF.AA.
conoce ya en detalle cada uno de los casos de los desaparecidos
en el país. [El Heraldo].
EN RELINION DE COSTA RICA. LISTA DE I 12 DESAPA-
RECIDOS CONOCERA ONU. [El Heraldol
LOS DESAPARECIDOS. A¡tículo escriro porel Docr.orCarlos
Roberto Reina en reflexión al problema de los desaparecidos.
lEl Heraldol
VICTOR SALMERON }IERNANDEZ SECUESTRADO A
LAS 5 DE LA TARDE DEL 18 DE SEPTIEMBRE Y
AQUILINO GARCIA, secuesrrado a las 3 de la tarde del 19 de
septiembre. Ambos celebradores de la palabra en una comuni-
dad cercana a Siguatepeque, fueron srcucst¡ados por policías
vestidos de civil y dirigidos por el Cabo Canronal de la región y
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el presidente del Comité de la Defensa Civil, según denuncias de
los familiares. Aparecieron merced a un Hálrcas Corpus inter-
puesto el 28/9,enconttándose los desaparecidos en las celdas de
la DNI en Tegucigalpa. Serián remitidos a los Juzgados, al
momento no se sabe de qué se les acusa. [Tiempo].
DESAPARECE EN OCOTEPEQUE. Desde el domingo 23
desapareció de su casa de habitación Jesús Alberto Villeda, sin
que hasta la fecha se haya dado con su paradero. [El Heraldo]
FUERZAS ARMADAS ENTREGAN PRIMER INFORME
SOBRE LOS DESAPARECIDOS. El alro mando de lasFF.AA.
ha entregado al Gobierno del Presidente Roberto Suazo Córdova
los primeros informes de las hvestigaciones que a más de 100
personas desaparecidas a efectuado en los úlumos meses.
ITiempo]

I98/..IO-23 EFRAIN DIAZ ARRIVILLAGA. COMTSION DE GARAN.
TIAS CONSTITUCIONALES DEBE SER REESTRUCTU.
RADA EN SU TOTALIDAD. El diputado democrisriano
sosllcnc que no hay voluntad de cumplir con familiarcs de
desaparccidos por lo que la comisión debe ser recstructurada. [El
Heraldol

1984 - IO-24 RESULTADO DE INVESTIGACIONES DEBE PUBLICARSE
DICE COFADEH. Rina de Morales, esposa del desaparecido
Gusravo Moralcs dijo aycr que las autoridades del gobierno y de
las FF.AA. dcbcn divulgar los informes de las invcstigaciones
que rcalizaron cn cuanto al problcma de los dcsaparecidos.
[Ticmpo]

1984-lA-24 POR VIOLACION A DERECHOS HUMANOS: CONSEJO
DE SEGURIDAD DEBE DECLARAR ANTE LOS JUZGA-
DOS. El Presidente del CODEH Ramón Custodio, decla¡ó aver
quc "los hombres que acompañaban al General Alvarez Martí_
ncz en cl consejo Nacionar dc Seguridad tienen responsabilidad
sobrc los desaparccidos y debcn declarar ante los Juzgados". [La
Tribunaj

l9u-10-25 CANCTLLERTA ASEGURA QUE NO HA RECTBTDO rN_
FORME SOBRE DESAPARECTDOS. [Ticmpo]

1984-10-3l CAMPO PACADO. ¿DONDE ESTAN LOS DESAPARECI_
DOS polrTrcos? LAs VTCTIMAS DE OCTUBRE. [La
Tribunal.

I984-I I-02 DENUNCIANQUE LA DNI DESAPARECIO A CIUDADA.
NO. Scgún dcnunciaron sus parigntcs, Rolando Mendoza padi_
lla ha sido desaparocido por la DNI, autoridad que se niega a
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rcvelar la causa por la que ordenaron su arresto y se presume que
se encuentra en las celdas de ese cuerpo policial en San pedro
Sula. [Tiempo].
MADRE DENLINCTA QUE SU HrJO ESTA STENDO GOL-
PEADO EN EL TACTICO ESPECIAL. Detfina pineda, denun-
ció que su hijo Gustavo Adolfo Pineda estií siendo golpeado en
el Agrupamiento Táctico Especial de Tiámara y que incluso lo
amenazan con desaparecerlo. La causa aparente es insubordina-
ción a sus superiores. [Tiempo].
SIGUEN LLEGANDO CARTAS EXIGIENDO LIBERTAD
DE SUPUESTOS PRESOS POLITICOS. Diversas Organiza-
ciones Humanitaria Internacionales siguen enviando cartas a las
autoridades hondureñas en las que piden saber sobre el destino
de ciudadanos desaparecidos supueshmente por cuerpos poli-
ciales y al mismo tiempo exigiendo la libertad de supuesros
presos políticos. [Tiempo].
ENRIQUE SUAREZ BENAVIDES: ESPINOSO TEMA DE
DERECHOS HUMANOS HA SrDO MANTPLILADO. [El
Heraldol.
CAMPO PAGADO. DIA INTERNACIONAL DE LOS DERE-
CHOS HUMANOS. CODEH. Hasra la fecha han desaparecido
28 personas, 23 de ellas desaparecidas en forma permanente
después del 3 I de marzo; 32 temporales y 80 presos políticos son
las cifras que proporciona el CODEH. [Tiempo]
DESAPARECE EX MILITANTE DEL PARTIDO COMU.
NISTA. Según denuncia de su esposa, Nora Melara de López, el
señor José Eduardo López, ex-Vice hesidente del CODEH de
S.P.S., desapareció hace tres días Í27/121841, a las 8 rle la
mañana al despedirse de ella en el centro de la ciudad. Declara
que en 1981, López estuvo cuatro días en poder dc los cuerpos
de investigación nacional y fue fichado por sus ideas políticas.
La DNI ha negado que el desaparecido se encuentre en sus
celdas. [Tiempo].
UN RECURSO DE EXHIBICION PERSONAL HA SIDO
PRESENTADO A LA CORTE DE APELACIONES A FA-
VOR DE JOSE EDUARDO LOPEZ. Según fuentes del CODEH,
López es mantenido en la DNI en ropa interior, maniamdo de las
manos, con los ojos vendados y señales de golpes en el cuerpo.
Miguel Angel Pavón, Presidente del CODEH seccional de
Cortés, responsabilizó al jefe de la DNI de S.P.S., Capiuán
Alvaro Flores Ponce, por lo que pueda ocurrirle a José Edua¡do
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López. Nora Melara de López [esposa] y CesarMedina declara-
ron queellos platicaron con un extranjeroque arrestó Migración.
Un día antes de ser puesto en libertad pudo reconocer aL6pez,
de cuya desaparición había leído en los periódicos en los que
miró su fotografía. lTiempo].

1984-12-29 PEDIRAN A LA CORTE EXHUMAR CADAVER DE PRE-
SLINTO DESAPARECIDO. Los farniliares del desaparecido
José Isabel Salgado de 48 años pedirán a la Corte Suprema de
Justicia ordene la exhumación de un cadáver sepultado en la
aldea La Ceibita, sobre la carretera vieja al sur al suponer que el
cuerpo puede pertenecer a su pariente. [El Heraldo]

IgM. I2.3 1 SE DEFIENDE FLORES PONCE. NI LOPEZ NI EL SLIPUES-
TO TESTIGO DEL "CODEH" HAN SIDO DETENIDOS. IEI
HeraldoJ
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ESPOSA DE DESAPARECIDO PEDIRA AL GENERAL
LOPEZ QUE INTERCEDA. San Pedro Sula. Nora Metara,
csposa de José Eduardo López, se entrevistará con el General
López para que interceda con la DNI para que su esposo se¡t
dejado en libertad o puesto a las órdenes de los tribunales
comunes. [Tiempo].
FF.AA. QUIEREN DESVIAR LA ATENCION DE LA REA.
LIDAD ASEGURA MIGUEL PAVON. San Pedro Sula. Mi-
guel Angel Pavón, Presidente del Comité para la Defensa de los
Derechos Humanos, Sección de Cortés, que el informe rendido
por lasFuerzas Annadas sobre las investigacioncs dc laspersonas
desaparecidas no revcla nada nuevo más que la intención dc ese
cucrpo castrense de desviar la atención pública de la realidad de
los hechos publicados. lTiempol.
CODEH EXIGE SE PUBLIQUE INFORME COMPLETO
SOBRE LOS DESAPARECIDOS. [Tiempo]
ENFATICO EL CANCILLER PAZ BARNICA: DEBE CAS.
TIGARSE A IMPLICADOS EN CASOS DE LOS DESAPA-
RECIDOS. [El Heraldol
DESAPARECIDOS. El CODEH, cn conlercncia clcprensa hizo
un reclamo al gobierno cn el senúdo de que se presente un
informe completo y veraz sobre los desaparecidos ya que el
prcscntado el3Ul2l84, no reúne csas condicioncs. [Ticmpo]
EIERCITO ESCONDE VERDADEROS RESULTADOS DE
LA INVESTIGACION ASEGURA COFADEH. [Tiempo]
COLEGIO DE ABOGADOS PODRIA EXIGIR A FF.AA.
QUE NOMBRE OTRA COMISION PARA INVESTIGAR
CASOS DE DESAPARECIDOS. [Tiem¡xrl
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1985.01-14 EL SABADO SE PRESENTO VOLUNTARIAMENTE...
TESTIGO QT]E VIO A DESAPARECIDO DECLARA ANTE
ALTO MANDO MILITAR. El salvadoreño Francisco Menjívar
Rodas, testigo que asegura haber visto en una celda de la DNI <re
esla ciudad a José Eduardo Lópz, desaparecido el 24 de
diciembre decla¡ará ante el Alto Mando Militar esta semana. La
acción la haní voluntariamente, a condición que re garanticen la
vida. [Tiempo]

I 985-0 1 - I 7 CIERRAN PUERTAS DE PRESIDENCIAL A FAMILIARES
DE LOS DESAPARECIDOS. La casa de Gobierno cerró el
m¿utcs sus puerhs a familiares de los desaparecidos que gesüo-
naban una entrevista con el presidente Roberto suazo cárdovapara plantearle su angustia y demandar se actué contra los
responsables_de las desapariciones. [Tiempo]

1985-01-24 SE RETRACTA EL SALVADORiÑO óUE DIJO HABER
VISTO ALOPEZ EN DNI. Elsalvadoreño Anronio f"1""¡i"o,
Rodas se aubnombró ..mentiroso,, 

al ncgar aycr, t enie atDirsctor de la DNI, quehabía vistoal rlcsaptlrtiOo lore Edu¿rOo
López.

1985-02-11 MIGUEL ANGEL pAVoN: PRESENTACTON DE MENJ|-
VAR RODAS RATIFICA EVIDENCIAS DEL CONETI. iETHeraldol

1985-02-12

1985-02- I 3

1985-02-14

1985-02-14

DIANA NEGROPONTE: ..DESAPARECIDOS 
Y BANDAS

PARAMILITARES SON RUMORES,,. [Tiempo]
ESPOSA DE JOSE EDUARDO LOPEZ EóT-EHN N I-E
ESPOSA DE NEGROPONTE QUE LOS DESAPARECIDOS
SI SON LrNA REALIDAD. tTiempol
INTERPONEN HABEAS CORPÚS CONTRA EL JEFIE DEINTELIGENCIA MILITAR. Tegucigatpa. El doctor Ramón
Custod.io interpuso ayer un recurso de éxhibición personal afavor de cuatro cooperativistas nacionales, quc se cncuentran
desaparecidos dcsde que el 20 de encro fueron sccuestrados por
efectivos militares en Tocoa, Colón. Los cuatro desaparecidos
son Esteban Avila, pedro pablo Rosado, Agustín frAarUne, y
Juan Baurista Gómez. [Ticrnpo].
I!\AIDA VELASeUEZ: AHoRA HAy TEsTrGo eusINCRIMINA A MILITARES EN DES APARICIONES. TJgu-
cigalpa. Las Fuerzas Armadas de Honduras ahora tienen un
testigo ocular que incrimina al capitán Rafael Canales como
res¡rnsables de las desapariciones señaló Zenaitla Velásquez.
Ayestas dice que él presenció cómo un grupo paramilitar,
comandado por el capitiín canares, secuestrá háce res años de



1985-04-16

1985-03-18

su hacienda a una pareja de guatemaltecos, que posteriormente
aparecieron acribillados a balazos. [Tiemp6]. ,r
PROXIMO INFORME DE Ttr"AA. SOBRE DESAPARECI-
DOS DEBE DE SER REAL Y COMPLETO. "El morivo de esra
manifestación pública es para exigir al General Walter López
Reyes que el informe que presente esa institución el 28 del
corriente sobre los desaparecidos en este país sea real y completo
para conocer cual a sido el fin de nuestros compañeros" informó
el Vice Presidente del STENEE, Rigoberto Borjas. [Tiempo]
ASEGTJRA DIRIGENTE DE STENEE... JEFE DE FF.AA.
SABE PARADERO DE VINDEL. San Pedro Sula. Et Jefe de
las Fuerzas Armadas, General Walter López Reyes, sabe que el
Presidente de la STENEE, Rolando Vindel, está vivo y sabe su
paradero dijo la Presidenta Regional Doris Garay. La Señora
Garay dijo que el General Walrer López Reyes ya tiene la lisra
de los desaparecidos que aún esuin con vida y sabe quiénes son
los responsables de los desaparecidos y que dada la situación del
país no lo ha dado a conocer. [Tiempo].

1985-M-27 SACERDOTE PROTESTA POR CAPTI.]RA Y TORTURAS
CONTRA CAMPES INO. Después de oír otra vez por medios de
comunicación social la captura ilcgal y la tortura del campesino
delegado de lapalabra de Dios, Porfirio Marlínez, estoy obligado
en consecuencia lo feo e injusto de este caso dijo el sacerdote de
la iglesia católica del sector de Urraco, Pueblo. Denuncia el
sacerdol.e Juan Donahue el secuestro y desaparición del campe-
sino laque se hizo en el centro decapacitación del NOTREDAME,
El Progreso, Yoro, por parte del Sargento de la delegación dc
Birichiche, Palomas, Manuel Cano y otras autoridadcs. lTiem-
pol

1985-05-08 JOVEN DESAPARECIDA. Desde el pasado trece de abril
desapareció la señorita Martha Castellón Velásquez, residente
en lacolonia Satélite. Se ignoran los motivos de su desaparición.
[Tiempo]

I 985 -05 -08 BOINAS \ERDES NORTEAMERICANOS ORGANIZARON
AQUI ESCUADRONES DE LA MUERTE.6 Boinas Verdes
amparados por la Embajada americana organizaron escuadrones
dc la muerte quc desaparecieron 147 personas en el país,
denunció ayer el DoctorCustodioLópez, Presidcnte del CODEH.
Asimismo Custodio anunció un plan para exigir al gobierno la
expulsión del Embajador John Dimiri Negroponte por su cuota
de participación cn la organización de "las escuadras antiterro-
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ristas que instauraron la doctrinade seguridad nacional". [Tiem-
pol'

1985-06-08 DESAPARECEN CAMPESINOS CAPTURADOS POR LA
DNI. Tegucigalpa. Dos campesinos fueron detenidos en el
transcurso de la semana en el Departamcnto de Colón por
miembros del ejército y de la DNI y ahora se encuentran
desaparecidos, el martes 3 militares y un agente de la DNI
acantonados en Isletas, municipio de Sonaguera, detuvieron al
campesino Virgilio Domínguez. El miércoles el turno le tocó al
campesino José Ma¡ía Núñez. [Tiempo]

1985-06.10 CARPINTERO TIENE OCHOS DIAS DE HABER DES-
APARECIDO. El Progreso. Luis Alfonso VilledaNúñez hasido
dado por desaparecido desde el domingo antepasado cuando
viajó hacia San Petuo Sula. [Tiempo]

1985.07-08 FUERZAS ARMADAS ENTREGAN NTJEVO INFORME
SOBRE LOS DESAPARECIDOS. [Tiempo].

1985-07-09 DESAPARECE ESPAñOL y TRES HONDUREñOS. Tegu-
cigalpa. El ciudadano español Femando Tones Tortoza desapa-
reció en la Costa Norte de Honduras el pasado viernes, junto a
tres hondureños. [El Heraldo]

1985.07-1I EL COLEGIO DE ABOGADOS DE HONDURAS Y LOS
DERECHOS HUMANOS. LaComisión de Derechos Humanos
del Colegio de Abogados de Honduras se ha dirigido al Jefe de
las Fucrzas Armadas, General Waltcr López Reyes, solicitándo-
lc cl inlbrme sobrc losdesaparecidos rcsultante de la investigación
hccha. [Ticmpo]

19I]5-07-16 OTROS DOS CAMPESINOS HAN DESAPARECIDO EN
MANOS DE LOS ORGANISMOS DE SEGURIDAD DEL
ESTADO y un calabozo de Mano Blanca de Guatemala, denun-
ció el CODEH, dcsde el 8 de julio se encuenran desaparecidos
los campesinos Marco Tulio Isaula Requeno y Román Ayala,
después de haber sido detenidos en Aguacalicnte. lTiempo].

I 985 -08- I 2 DESAPARECIDO. Desde el marres pasado 6 de agosto desapa-
reció de su casa de habiración de la aldea de Flores, departamen-
to dc Comayagua, el señor Saúl Zelaya Cenato, quien al mo-
monto de su extravió vestía pantalón color rojo ocre, camisa a
cuadros café beige, y trene 54 años. El díajueves fue visto por
algunas personas en la colonia Torocagua acompañado por
soldados, golpeaclo y descalzo. [El Heraldo]

1985-08-12 prDEN A UNJUEZQUE EXUAALOS MILTTARES INFOR_
. ME DE LOS DESAPARECIDOS. Los familiares de Ansel
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Manfredo Velisquez demandaron al Juzgado primero de Leffas
de lo Criminal que exija al Jefe de las FF.AA. General Walter
López Reyes, el informe "muy sensitivo" que dijo tener durante
la toma de posesión del rector de la Universidad l.lacional
Autónoma de Honduras, Oswaldo Ramos Soto. [Tiempo]

1985-08-26 HAY OTRO DOCUMENTO SOBRE DESAPARECIDOS:
PAZ BARNICA. LO TIEM EL PRESIDENTE SUAZO, DE
ACUERDO CON EL CANCILLER. [La Tribuna]

1985-08-29 pAZ BARNTCA CONFTESA QLrE SE EQUTVOCO RESPEC_
TO A INFORME SOBRE DESAPARECIDOS. Tegucigalpa.
El Canciller Edgardo Paz Barnica aseguró ayer que las Fuerzas
A¡madas "trabajaron arduamente" en la elaboración de informe
sobre los desaparecidos que el Presidcnte Roberúo Suazo Córdo-
ba se niega a divulgar. Asimismo expresó que Suazo Córdova
"ha tomado medidas adecuadas, en el contexto dc su competencia
para que se respetcn los derechos humanos". [Tiempol

1985-09-M EXIGEN A LAS "FF.AA" OTRO "DESAPARECIDO". Un
recurso de Hábeas Corpus intcrpusieron ayer ante la Corte

r Supremade Justicia los Familiares de Anselmo Romero Ulloa,
quien supuestamente fue detenido por elementos de la Fuerzas
Armadas el pasado 23 de agosto en Las Lajas, Comayagua. [La
Tribunal

1985-09-09 SUAZO NO QUTERE DAR TNFORME PORQUE EL ESTA
IMPLICADO EN LAS DESAPARICIONES. Tegucigalpa. Los
familia¡es del desaparecido Edua¡do Becerra Lanza aseguran
que "el Presidente Roberto Suazo Córdova no quiere entregar el
informeelaborado porlas Fuerzas Armadas sobre las violaciones
a los derechos humanos en el país,porque el mandatario también
estiá implicado en csas acciones". [Ticmpo]

1985-09-10 JUZGADO PIDE INFORME SOBRE DESAPARECIDOS. EI
JuzgadoPrimero de Letras de loCriminal deesta capital, solicitó
a las Fuerzas Armadas de Honduras que rentita a este Tribunal
el informe sobre los desaparecidos. Dicha solicitud se le ha
hecho al ejército en base a la denuncia presentada por el
CODEH, en donde se acusa a Alvarez Martínez, Daniel Balí,
Juan López Grijalva, Juan Blas Salazar, Alejandro Hernández y
Marcos Hernández, por el delito de "asesinato consumado,
aplicación de torturas y penas prohibidas, abusos de autoridad y
desobediencia", en perjuicio de José Eduardo Lanza, Reynaldo

1 Díaz, Manfredo Velásquez, Rafael Antonio Pacheco, Rolando
Vindel y ot¡os. [El Heraldol
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I 985-09. 1 3 SOLO EN ESTE AÑO... 2 I HONDUREÑ.OS REGISTRADOS
COMO DESAPARECIDOS. Tegucigalpa. Una delegación de
la Federación de Asociaciones Latinoamericancs de Detenidos
Desaparecidos de visita ayer en el país dio a conocer que por lo
menos 21 hondureños han desaparecido en nucstro país durante
lo que va de 1985. En la conclusión de la visita "ccrnl)iiriimos la
necesidad deque se publique el informe sobrelos dcsaparecidos,
que nunca ha sido divulgado." [Tiempo]

1985-10-03 ACUSAN FAMILIARES: "PIERDEN" A CIUDADANO EN
LAS CELDAS DEL DIN. Tegucigalpa. Desde hace 36 días la
señora Vilma Yol¿nda Méndez anda buscando a su esposo
Manuel Arturo Canizales, quien desapareció de la Lenaza del

. edificio que albergan las oficinas de las oficinas del DIN de esra
ciudad. Canizales fue detenido desde el mes de julio por un
agente llamado Mario "pajarito". Manifestó la denunciante le
negaron que su ma¡ido se encontrara detenido. Después de
muchas súplicas, el sargento Ordóñez le notificó que estaba
encenado en las bartolinas de la fefiMay se le clio autorización
para que le llevara comida. Una de las personas que compartió
la celda con el esposo le contó que el 25 de agosto Manuel A¡turo
fue bajado delatenazapor cl sargento Domíngucz y desde cse
momento no se volvió a saber de su paradero. [El Heraldo]

1985-IO.O9 EN HONDURAS SONCOMUNES LAS DESAPARICIONES
Y EJECUCIONES DICE AMNISTIA INTERNACIONAL.
Amnistía señalo que las violaciones de los derechos humanos en

. Honduras en l9tl4 incluyeron arrestos sin garantía dc políticos,
clctcncioncs sinjuicio y cn lugares no rcconocidos como cárce-
Ies, tortura, dcsapariciones y ejecuciones extrajudiciales. Aña_
dió que las víctimas incluyen académicos, estudiantcs, políticos
opositores, sindicalistas, trabajadorcs dc derechos humanos,
campesinos y refugiados de El Salvador y Nicaragua. [Tiempo].

1985- l0-16 cARLos ROBERTO REINA... Suazo riene en su escrirorio de
LaPaz informe de desaparccidos, dijo CarlosRobertoReina: ,.el

próximo presidente debe ir a la ciudad deLapaz., registrar el
cscri torio de Roberto S uazo Córdova y sacar el informe sobre los
dcsaparecidos". (Tiempo).

1985- I O- 1 8 NADA DICE EL INFORME MILITAR SOBRE LOS CULPA-
BLES DE LOS DESAPARECIDOS (lexro complero del infor_
mc militar sobre los culpables sobre la desaparición de más de
un ccntenar de personas). (Tiempo).

q . - ú ú . ¿ . , * .
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1985. IO. I 9 FAMILIARES DE EDUARDOLA}TZAAI\,TENAZADOS POR
PARAMILITARES. fTiempo]

1985-10.19 LA IGLESIA CALIFICA DE BURLA EL INFORII'IE SOBRE
LOS DESAPARECIDOS. [Tiempo]

1985-10-19

1985-10-25

1985-r0-29

1985-10-29

1985-11-M

1985-l  l -10

1985-1 1-21

1985-12-04

LO CALIFICAN DE CANALLADA...INFORME MILITAR
NO ES EL VERDADERO DICEN FAMILIARES DE DES.
APARECIDOS. [Tiempo]
ARRIAGA IRA}IETA ACUSADO DE SERVIL POLITICO
POR MADRES DE DESAPARECIDOS. [Tiempo]
NI PISTAS TIENE LA POLICIA DE ESTUDIANTE DES-
APARECIDA. San Pedro Sula. Hasra ayer los agenres de la DNI
no han podido da¡ con el paradero de la joven María Luisa
Valenzuela Ramírez, quien desapareció el viernes pasado des-
pués de haber cumplido un examen de química en el Instiruto
Tridentino. [El Heraldo]
PARA REIVINDICAR SU PRESTIGIO FF.AA. DEBEN
SANCIONAR A MILITARES RESPONSABLES DE LAS
DESAPARICIONES. San Pedro Sula. En Honduras debe co-
menza¡se a deducirse responsabilidades y descargar todo el peso
de la ley sobre los culpables de crímenes en contra del pueblo fue
lo que manifestó el Licenciado Rodil Rivera, diputado del
Departamento de Cortés, porel movimiento M-LIDER. [Tiempo]
LOS DESAPARECIDOS SIGUEN DESAPARECIDOS. Mi-
guel Angel Pavón. Finalmente se decidió el gobierno e hizo
público el informe sobre los desaparecidos que levanfó una
comisión milita¡. Dicho informe no merece tal calificativo.
sencillamente porque no informa de la situación de los des-
aparecidos, sólo que ninguno de ellos se encuentra en los centros
que controla la policía o el ejército. Pero quedan las preguntas
por responder ¿Dónde los tienen entonces? ¿En cárceles clan-
desúnas? ¿Enterrados?. [Tiempo]
DESAPARECE ESTUDIANTE DEL JOSE TRINIDAD RE-
YES. El estudiante Maximinio Antonio Gutiérrez Martínez
desapareció el miércoles anterior a eso de las 7:00 de la noche
cuando se trasladaba de la Colonia Sinaí al Instituto "José
Trinidad Reyes". [Tiempo]
FAMILIARES DE DES APARECIDOS EXIGEN LA AMNIS-
TIAPOLITICA. Tegucigalpa.Pua25 reos que guardan prisión
por asuntos políticos. lTiempo]
ACAFADE: SIGUEN MINTIENDO FF.AA. SOBRE LOS
DESAPARECIDOS. San Pedro Sula. Asesura el boletín de la
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Asociación CenEoamericana de Familiares de Detenidos y
Desaparecidos con sede en Costa Rica; éste ataca a las Fuerzas
A¡madas hondureñas por no haber esclarecido la situación de los
desaparecidos y de los cementerios clandestinos durante fungió
como jefe del ejército nacional el General Gustavo Alvarez
Martínez. [Tiempo]

1985-12-06 G-2 NIEGA TENER EN SU rcDER A 3 CAFETALEROS.
Tegucigalpa. Inteligencia Miliur de las Fuerzas Armadas niega
tener en su poder a tres cafetaleros desaparecidos desde el
pasado I I de noviembre en Danlí, revelando un alto militar del
G-2 que se encuentran detenidos en las celdas de la DNI en la
ciudad de Tegucigalpa. [Tiempo]

1985-I2-I8 JUZGADO ABSUELVE A LOS MILITARES INVOLUCRA-
DOS EN DESAPARECIMIENTOS. El Juzgado de Ler¡as Pri-
mero de lo Criminal del Departamento de Francisco Morazán
dictó "Sobreseimiento Definitivo" en el juicio que se sigue
contra los milita¡es Juan Evangelista Lópe z, I tanlÁpezGrijalba
[Ex-G-2], Alexiínder Hernández [Sub-Director de la ENAPO],
Juan Blas Salazar Meza [Ex-Jefe de la D.N.L], José Ma¡cos
Hemández [alias Mosquito] y el Comandant.e dc la Fuer¿a de
Seguridad Pública [FUSEP], General Daniel Balí Castillo, rodos
ellos supuestamente involucrados en el desaparecimiento de
más de un centen¿r de personas. [Tiempo]

1985-12-19 NADIE LOS VrO LLEGAR, PERO... JUEZ ASEGTJRA QUE
MILITARES ACUSADOS POR DESAPARICIONES FUE-
RON INDAGADOS. Tegucigalpa. Como fanrasmas desfil¿uon
los militares ante el Juzgado de Letras de lo Cnminal de
Tegucigalpa, para ser indagados por su presunta paficipación
en el desaparecimiento de más de un centenar de personas.
ITiempo]

1985-12-20 NINGLTNA PRUEBA PRESENTARON EN CASO DE LOS
DES APARECIDOS. El rirular del J uzgado de Letras primero de
lo Criminal de Francisco Morazán, Francisco Alberro Bocane-
gra Deras, aseguró que dentro de los próximos días los militares
acusados de desaparecer a más de cien personas quedariín en
liberrad definitiva, ya que los acusadores no presentaron pruebas
"ni de oído, ni vista". [El Heraldo]
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1986-01-08 TESTIFICAN CONTRA MILITARES . Zenaida Velásquez,
Presidenta del Comité de Familiares Detenidos Desaparecidos
en Honduras (COFADEH), se presenró al Juzgado de Let¡as
Primero de lo Criminal a rendir examen oral testifical en el
proccsorudicial incoadoel 5 de abril de 1984 aGustavo Alvarez
Martínez, Daniel Balí Castillo, Juan López Grijalba, Juan Blas
Salazar, Alexánder Hcrnández y Marcos Hernández, bajo los
cargos de asesinato consumado, aplicación de torturas y penas
prohibidas, abuso de autoridad y desobediencia. En esf.e proceso
el Juez Francisco Bocanegra Deras dictó auto de sobreseimiento
sin habcr indagado a los acusados. El COFADEH apeló el fallo
y la Corte de Apelaciones rcvocó el auto ordenando la revisión
dcl proceso. [El Heraldo].

1986-0I.09 CONTINUAN LAS ROTACIONES DENTRO DE LAS
FUERZAS ARMADAS. "CAMBIADOS'' OFICIALES IM-
PLICADOS EN DESAPARICIONES. Los oficiales de policía
Juan Blas Salazar Meza y Alexánder Hcrnández Santos, vin-
culados por las organizacioncs de[ensoras de los derechos
humanos en la desaparición de más de un centenar de personas
fueron movidos a otros puestos, de acuerdo a la reesf.ructuración
quc impulsael Coronel Diego Landa Celano, comoComandante
de la Fuerza de Scguridad Pública (FUSEP). Salazar Meza, que
sc desempeñaba como Director dc la Di¡ección Nacional de
Invcstigaciones (DNI), pasará a comanda¡ la IV Región en La
Esperanza, Intibucá; en tanto, Hcrn¡indez quien fungía como
Subdirector dc la Academia Nacional de Policía (ANAPO),
recibirá el curso de Comando y Estado Mayor requisito de
asccnso. [Tiempol.
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1986-0 I - I I "CODEH" DENLINCIA OTRA DESAPARICION, Mediante
Comunicado Ns 03-86 el CODEH denunció la desaparición de
Elacio Homes Benneth (nacido en Puerro Lempira el22 de
noviembre de 1956), quien desapareció desde el 29 de noviem-
bre de 1985 a las 09:00 horas, cuando salió a HONDUTEL a
realizat una llamada. Cinco días antes cuando sc cncontraba en
HONDUTEL fue detenido por dos agentes de la DNI que lo
mantuvieron detenido por unas dos horas, después le pidieron
disculpas y lo liberaron. En la DNI a sus familiarcs les dicen que
lo busquen en la morgue o en los hospitales. Sin cmbargo, desde
las celdas de la DNI, Homes Benneth ha hecho llegar un mensaje
en donde dice que lo tienen incomunicado. [Ticrnpo].

1986-01-22 EN CASO DE DESAPARECIDOS: CORTE FALLA A FA-
VOR DE ALVAREZ MARTINEZ. La Corte primcra ctc Ape-
laciones confirmó el auto de sobreseimiento, dictaclo por el
titula¡ del Juzgado dc Lctras Primero dc lo Criminal, Francisco
Bocancgra Dcras. [El Hcraldo|.

1986-02-06 COLPROSUMAH EXIGE LIBERTAD PARA PRESOS PO-
LITICOS. La auténtica junra cenrral ejecutiva del Colcgio
Profesional Superación Magisterial Hondureño (COLPROSU-
MAH), en un comunicado oficial se pronuncia con indignación
por la acútud dc los rribunales de absolver a los milinres que
desempeñaban cargos al momento de producirse las desapari-
crones, condenaron la existencia de presos políticos y prcsentaron
la iniciativa de una amnistía por delitos políticos y comunes
conexos. [Tiempo].

1986-02- I 0 SEGLIN INFORME ANUAL DEL CODEH: EN I 985 FLTERON
6 HONDUREÑOS LOS QUE SE DIERON POR DESAPARE-
CIDOS. Los "desaparecidos permanentes', son: Rolanclo Ama_
ya Hernández, dcsaparecido el I de junio cuando fue capturado
por la DNI en Juticalpa, Ola¡cho; Rigobeno Sánchez. dcsapare-
cido desde el 5 de junio cuando salió de su casa en la Colonia El
Pedregal de Tegucigalpa; José René Carías Tróchez, desapare-
cido dcspués dc scr capturado por lapolicía de San peil¡o Sula;
Rosa Nclly Matamoros, desapareció desde e nero, ella hacía vida
marital con el agente dc la DNI Santos Martínez; Eliseo padilla
Y Constantino padilla, fueron desaparecidos por agentes de la
DNI de San Pedro Sula. [Tiempo].

1986-02-I5 GOBIERNOENDESACUERDOCONELIMINAR EL"DIN''.
El Presidente del Congreso nacional, Licenciado C¿ulos Orbin
Montoya es de la opinión que el Depart¿rmento de Investigación
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Nacional no puede desaparecer por que es una disposición
constitucional y conesponde a las Fuerzas Armadas, aunque
está de acuerdo en que es necesario humanizarlo y capacitarlo.
lEl Heraldol.

1986.02.17 BUSCAN A SANDINISTA EN PRIMER BATALLON. EI
CODEH presentó un recurso de Hábeas Corpus a favor de un
miembro del Ejército Popular Sandinista de apellidos Joya
Oseguera, quien desapareció en Honduras desde el 5 de mayo de
1985. La Corte Suprema de Justicia nombró a Omar Francisco
C¿Lnales del Juzgado kimero de Letras de lo Criminal, como
juez ejecutor. [El Heraldo].

1986-02-18 PRESIDENTE DEL CODEH: MIENTE JEFE DE "FF.AA.".
Ramón Custodio López aseguró que son 8 y no 5 las personas
quc desaparecieron el año pasado y 28 los presos políticos en
Honduras. Hasta el 31 de diciembre de 1985 han desaparecido
en Honduras 128 personas sin haberse enjuiciado a ningún
rcsponsable. El nuevo jel'e de las FF.AA. miente al dccir que no
hay pruebas sobre los desaparecrdos, agrega que Walter López
Reyes fue obligado a renunciar. [Tiempo].

1986-02- I 8 HABRIA DICHO MONTOYA A PRESIDENTE DE LA FUTH:
DESAPARECIDOS NO SON PROBLEMA DEL GOBIERNO
DE AZCONA. [Tiempo].

1986-02-21 SEGTJN INFORME DEL DEPARTAMENTO DE ESTADO
DE USA: NO HUBO DESAPARECIDOS EN 1985. [Tiempo].

1986-02-25 EN SAN PEDRO SULA: DESAPARECEN CAMPESINOS.
Cuatro dirigentcs campesinos han desaparecido después dc ser
capturados por la DNI, según denuncia la Central Agropecuaria
Campesina de Honduras (CENACH). Los detenidos son: José
Flores, Fernando Murcia, Fclipe Martínez y Rolando Jimónez.
La detención se llevó a cabo el pasado domingo en Calpules,
cerca de la Colonia Rivera Hernández. [Tiempol.

1986-03-M DICEN LABRIEGOS: NO HAY TALES DESAPARECIDOS,
ANDAN PROFUGOS CAMPESINOS DE LA "CENACH".
Miembros del grupo campcsino "Los Cedros" afiliados a FE-
CORAH, aseguran que las tienas que ocupan los campesinos de
Calpules son de su propiedad, y que no han solicitado a la DNI
ni a la FUSEP que dctcngan a personas del grupo "Calpules",
que los detenidos tienen cucntas pcndientes con la ley. lTiem-
pol.

1986-03.18 SINDICALISTA DE LA ENEE, RENE GALLEGOS, LIBE-
RADO AYER. Las autoridades militares del Cuarto Batallón de
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La Ceiba, liberaron a René Gallegos. Según lo confirmó Gladis
Lanza, most¡aba señales de tortura. La manifestación a dos años
del desaparecimiento de Rolando Vindel siempre se llevará a
cabo. [Tiempo].

1986-M-22 DENUNCIA EX-JEFE DE PERSONAL: JEFE DE PRESIDIO
MANDA A "DESAPARECER" A REOS. El Sargento Segun-
do, Luis Francisco Aguilera Mejía, Jefe de Personal de la Granja
Penal de Danlí, fue despedido y luego balaceado por orden del
Director del Presidio, Luis Alonso Fonseca. Fue despedido al
negarse a dar muerte a Marco Tulio Torres, enemigo personal de
Fonseca. [El Heraldo].

1986-06-07 DENUNCIA COMITE EJECUTIVO: REACTIVAN DOC-
TRINA DE LA SEGURIDAD NACIONAL. EI COFADEH
acusó al Presidente Azcona Hoyo de asumi¡ una tofal apatía en
el problema de miás de 100 personas desaparecidas por razones
políticas. La doctrina de la seguridad nacional se reactiva con la
llegada del General Regalado Hernández "un alva¡ista enquis-
tado en el poder". [Tiempo].

1986-09-06 SEGLIN COFADEH. BATALLON 3-16 DE LAS FFAA ES
COMO EL "TONTON MACOUTES" EN HAITI. Esra es la
afirmación de COFADEH cn el miún mensual que realiza en
Tegucigalpa. Un comunicado distribuido durante el mitin señala
quc el 3-16 es dirigido, ahora, por el Mayor Inocencio Borjas.
[Ticmpo].

19I]6-09-08 SEGUN PRESIDENTE DE COFADEH. INCONSISTENTE
DEFENSA DE GOBIERNO ANTE LA CORTE DE DERE.
CHOS HUMANOS. [Tiempo].

1986.II.08 ANALIZAN DEMANDA CONTRA HONDURAS INTER.
PUESTA EN CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS
HUMANOS. Autoridades de los r¡es poderes del Estado, se
reunieron en Casa Presidcncial para analizar la demanda ante la
Corte Interamericana dc Dercchos Humanos, sobre las desapa_
riciones de Angel Manfredo Velásquez, Saul Godínez Cruz,
Francisco Fairén y Yolanda Solís. Leo Vallad¿res, asesor de la
Cancillería manifestó que Honduras es uno de los pocos países
que han aceprado Ia jurisdicción de la Corte y que también han
ratillcado la Convención In¿eramericana de Derechos Huma_
nos. [Tiempol.

1986-11-24 EN DEMANDA SOBRE DERECHOS HUMANOS. NO
AGUANTA HACIENDOLA DE DEFENSORA, DICE CAN-
cILLERIA. El cancillsr Lópcz conrrerasdijo que la cancillería
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no dispone de recursos económicos y humanos suficientes para
afronhr la defensa de la Corte de Derechos Humanos, "la
Cancillería no puede convertirse en una procuraduría, entonces
hemos sugerido que se identifique una auroridad competente
dentro de la estructura adminisnaúva que se encargue del
seguimiento". [Tiempo].

1986- I I -28 ¡ AL FIN! POLICIA ATIENDE HABEAS CORPUS. Un recur-
so de Flábeas Corpus fructificó y logro la libertad de José Luis
Ramos Acosta, empleado del Instituto de Desarrollo Rural de
Honduras, capturado por la DNI, el lunes anterior. El recurso fue
interpuesto por el CODEH, nombnindose como juez ejecutor a
la Licenciada Zoila Castro. [Tiempo].
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1987-02-02 A INVESTIGACION LOS DESAPARECIDOS. La Comisión

de los Dercchos Humanos de la OEA se declaró inconforme con
el informc dc los militares, según manifestó el Procurador
General de la República, Abogado Rubén Darío Zepeda.
[Tiempo).

1987.02-09 ANTE CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HU-
MANOS: CANCILLERIA HARA DEMANDA SOBRE DES-
APARECIDOS. Actualmente, la Cancillería tiene toda la res-
ponsabilidad en el caso de la demanda en la Corte, y designó
como agentc defensor al Abogado Rigoberto Espinal Irías. Se
tuvo conocimiento que el representante hondureño t¡ansmiúó
las memorias del caso ante la Corte en octubrc pasado y la
Comisión Interamcricana las recibirá hasta el 20 de marzo.
lTiempol.

1987-02.21 INFORMADA LA FUTH. INCINERARIAN EN LA URSS A
HONDUREÑO "DES APARECI DO". El "aparecido" es Láza-
ro de Jesús Murillo, scgún relatan sus deudos, viajó hace' 
alredcdor dc seis años a Rusia para cursar estudios de ingeniería,
disfrutando de una bcca que le concedió el Kremlim a través de
la FUTH. Sobre estc particular ha habido alguna reacción
popular, una de ellas es la de José Rivas Pereira, quien en una
nota dirigida a este rotativo, dice ent¡e otras cosas "...los diri-
gcntes comunistas de la FUTH fueron los que engañaron al
fallccido, lo condcnaron a muertc... a él como a muchos otros lo
engañaron diciéndolc que iba becado, en realidad lo manda¡on
a prcpararsc a las escuclas cle la subversión soviético- cubanas".
[La Tribuna].
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1987-02-2r

1987-02-23

1987-03-02

1987-03-09

1987-03-18

1987-03-18

1987-03-19

1987-03-23

NO ESTA EN LISTA DE DESAPARECIDOS HONDUREÑO
QUE FALLECIO EN LA URSS. Esta es la aclaración del
CODEH. [Tiempol.
INFORME DELCONGRESODEEUA SOBRE HONDURAS.
JUSTICIA ES LENTA, DESIGUAL Y SUJETA A INFLUEN-
CIA POLITICA. El Informe aborda también otros temas como
los desaparecidos por razones ideológicas, tolura y crueldad,
libertad de expresión y de prensa, libertad de movilización y
condiciones laborales. [El Heraldo].
SEGUN LA ONU: 168 PERSONAS DESAPARECIDAS SE
HAN REPORTADO EN HONDURAS. De acuerdo a la Comi-
sión de Derechos Humanos de la ONU, en Honduras hay 139
casos pendientes, 168 transmitidos, 73 respuestas, I I aclaracio-
nes gubernamentales y 18 de ot¡as fuentes. [El Heraldo].
JOVEN DESAPARECIO DESDE LA SEMANA RECIEN
PASADA. El joven Luis Antonio Hernández Rodríguez, de 22
años, residente en la colonia Monseñor Fiallos, dcsapareció
dcsde el 2 de marzo en Tegucigalpa. [El Heraldo].
CAMPO PAGADO. A TRES NÑOS DEL SECUESTRO DE
GUSTAVO MORALES Y ROLANDO VINDEL. [Tiempo].
FAMILIA DABA POR DESAPARECIDO A NOLASCO. A
las 7:00 de la mañana de este día autoridades del hospital
Leona¡do Martínez dariín sepultura al presunto guenillcro José
Fredy Nolasco Mejía, de 28 años, quien fue abatido por la policía
el viernes anterior en estra ciudad. [El Heraldo].
PARA QUE TERMINEN LAS ESPECI.JLACIOMS: ,.DNI.

DARA A CONOCER INFORME ESPECIAL SOBRE LA
MUERTE DE LOS DOS SUBVERSIVOS. Refiriéndose a
Hilda Rosa López Cenato y Fredy Nolasco Mejía, alias José
Alberto Madrid Castellanos. [La Prensa].
CODEH ACUSA A USIS DE MANIPULAR INFORMES
SOBRE DERECHOS HUMANOS. El CODEH emiri<i una
róplica contra la oficina de información de Estados Unidos
(USIS), en Tcgucigalpa, en la que afirma que no es cierto que la
reproducción del capítulo conespondiente a los derechos huma-
nos en el país, hecha y distribuida por USIS, sea un informe del
Congreso Norteamericano, la cual publica Tiempo y que con-
tiene datos estadísticos de las personas desaparecidas en el
período enero/octubre de 1986. [Tiempo].
MAS DE UN MES DESAPARECIDO. José Javier García,
quien labora en el restaurante "Rincón Español", ha desapareci-
do desde hace un mes. [El Heraldo].

1981-03-23
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1987 -03-21 GANE MI LIBERTAD pERo PERDI LA J UVENTUD. EI reo
Luis AlonzoHemández Dubón, quien estuvo injustamentc en la
PC durante r l años, salió ayer mediante resolución de la corte
Suprema de Justicia en pleno. Sus familiares dicen que no ro
buscaron porque creyeron que formaba parte de los rtesapereci-
dos. Bl Heraldol.

I 987-&I.04 MISTERIOSA DESAPARICION DE UN MATRIMONIO EN
OCCIDENTE. María de Jesús Andrade Díaz, desapareció desde
hace 9 días en que acudió a la policía para indagar por la
desaparición de su esposo pedro Sebastián Lóp"r, rup"u"rrr..n_
te dercnido en-Aguacaliente, Ocotepeque y desaparecido desde
hace 20 días. [La Tribuna].

1987-04-04 su EsposA E HrJos ESTAN ATRIBULADos: MrsrERIo-
SAMENTE DESAPARECE CIUDADANO EN SAN PEDRO
SULA. Cosmc Julián Osorio Murillo, de 30 años, residenr.e en
Tegucigarpita, omoa, cortés, desapareció hace nucve días cn
San pedro Sula. La denuncia ta prcsenró su esposa Glenda
Ardón. [La prensa].

1987-04-08 PIDEN AzcoNA PROTEJA vrDA DE D. BENAVIDES. Lospadres de lajoven capturada por Ia policía de San pedro Sula,
bajo presuntas sospechas dc petenecer al grupo izquierdisn
"Lorenzo z'e,laya", solicitaron al hesidente Azcóna..nb aumen-

, ) úar la lism dc lo.s tlcsaparecidos,,. [Tiempo].
1987-04-I I ABOGADOS PIDEN DIVTJLGAR INFORME DE FF.AA.

SOBRE LOS DESAPARECIDOS. El Colcgio tte Rboga<tos
envió ayer una carfa ar presidente José Alcona pidié-náok
divulgue el informe sobre los desaparecidos, elaboüdo por alComisión de las Fuerzas A¡madas, nombrada por el Gáneral
Walter LóV92, durante su gestión como jefe dá la institución
castrense. [Tiempo].

1987-04-14 ANLTNCIA DIRECTOR DE RELACIONES DE LAS FFAA.PRENSA MEXICANA HARA SHOW CON CASO ON iA"GUERRILLERA". Según el Direcror de Relaciones públicas
de las Fuerzas Armadas, Coronel Manuel Suárez S"nuuláLr,Rosibel Benavides nunca estuvo en poder de la policía; ,arono_ció que Rosibet fgg objeto de vigilancia po, parr, O" fl-p"iLi"pero expresó que "resuha ilógico que la misma autoridaálleve
de la mano a.una persona para ponérla dentro de 

""u 
.rü"¡uáu,,y se quejó de,una campaña de desprestigio 

"n 
ront , jr lu,Fuerzas Armadas. En relación al informe iobre los desapareci_

dos, de cuya comisión él formó parte, dijo no recordar si se
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involucraba a los contras, cuando en el mismo se afirmaba que
grupos externos tomaron pafle en esas violaciones a los Dere_
chos Humanos. fTiempo].

1987 -04 -29 PRES I DENTE DE ABocADos s AMpEDRANos : puE BLo
DEBE CONOCER EL INFORME DESAPARECIDOS. EI
Abogado Juan R. Morales, presidente del Capítulo Sampedrano
dcl Colegio de Abogados, pidió al presidente Azcona la publi_
cación del informe dc los desaparecidos. [Tiempo].

1987-05-04 DESAPARECE ESTUDIANTE DE MEDICINA DE LA "U''.
Sergio Armando Romero palacios, de 20 años, desaparcció
dcsdc el 28 de abril cuando salió dc su casa hacia la Universidad,
según denunció su madre Alba Luz palacios de Romero.
[Tiempo].

I 987-05-07 DES APARECE MISTERIoS AMENTE. Josó Anronio Arvarez
Avila de 22 años, desapareció mis[eriosamentc dcsde hace una
semana, según denunció su padre Miguel Angel Avila. José
Antonio desapareció de la colonia El Carizal de Comayagüela.
[La Prcnsaj.

1987-05-08 EN EE.W. DESMIENTEN VERSION DE FF.AA. SOBRE
MUERTE DE J. CARNEy. Florencio Caballcro dijo quc un
saccrdote de San Lou is, que dcsapareció en I 983, probablementc
fuc capturado y ejecutado por miembros de una unidad espccial
dcl ejórcito hondu¡eño, informó hoy cl diario Saint Louis post-
Dispatch. El sacerdote a que aludc es cl jesuita James Francis
Carncy, conocido conro cl Paüc Guadalupc. [Tiempol.

1987.05.13 CANALES WtÑgZ VINCULADO CON LOS DESAPARE-
CIDOS. El Capitán Rafael Canalcs Núñez, comcnzó a scr
vinculado con los desaparccidos despuós dc la caída del Gcncral
Alva¡cz Mart íncz. Junto a Canalcs Núñcz sc mcnciona al Capitán
Alexánder Hernández, como responsables de la desaparición de
Eduardo Lanza. Canales Núñez, fue sindicado por el Capiuin
Morán Morcl como el responsablc del sccucstro cle José Frech.
[Ticmpo].

I987_05-18 CANALES T{UÑEZ ENFRENTA DENUNCIA EN TRIBU.
NALES. El capitán (r) Rafael Canales Núñez, hcrido por dcsco-
nocidos cl martcs últ irno, cnfrcnta una dcnuncia cn el Juzgado
Primcro de Lctras de lo criminal dc San Pcdro Sula, para indagar
la dcsaparición dcl Doctor Carkrs Castcllanos, dc nacionalidad
guatemalteca y Romelia Ulloa, a quiencs posteriormente se les
encontró mucrtos. La denuncia fuc intcrpucsta cl 1o. dc marzo
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de 1985 por el Presidente del CODEH, DoctorRamón Custodio.
[Tiempo].

1987-06-08 DESAPARECE MISTERIOSAMENTE DE PREDIOS DEL
INTAE EN SPS. MaríaCandelaria Muñoz, de 32 años, estudian-
te del Instituto Tecnológico de Administración de Empresas
(INTAE), desapareció desde el pasado mafes. [La Prensa].

1987-06.II CORTE DE DERECHOS HUMANOS ABRE JUICIO CON.
TRA HONDURAS. Hoy viajará a San José, Costa Rica, la
delegación del CODEH y del COFADEH, así como la delega-
ción gubernamental, en relación a los casos de desapariciones
que se ventilan ante la Corte Interamericana de Derechos Hu-
manos. [La Tribuna].

1 987-06- I 6 EN COSTA RICA: ESTADO PIDE A TRIBUNAL NO ADMI-
TIR JUICIO INCOADO POR DESAPARECIDOS. Este fue el
planteamiento de los defensores hondureños, aducicndo que no
se ha dado oportunidad a una "negociación amistosa" y no se han
agotado los procedimientos intdrnos del país. [Ticmpo].

1987-06.22 DESAPARECIDO DIRIGENTE CAMPESINO LUEGO DE
SER CAPTURADO POR POLICIA. El dirigente de la CNTC,
Víctor Manuel Velásquez, ha desaparecido desdc el sábado en
que fue capturado por 5 elementos de la FUSEP, en Jesús de
Otoro. Se sabe que de allí fue trasladado a La Esperanza,
Inübucá. El jefe de la FUSEP de La Esperanza, Mayor Leonel
Senano, niega que Velásquez esté preso. [Tiempo].

1987-06.25 MISTERIOSAMENTE DESAPARECE PAREJA EN SAN
PEDRO SULA. Rosa Maritza Fonseca Mejía, de 24 años,
desapareció desde anteayer cuando salió de su casa en Ia colonia
Las Palmas. Asimismo, José Ramón Flores Sandoval, desapare-
ció desde que salió de su casa en la colonia Luis Bográn. [La
hensal.

1987-07-03 SEGLIN GOBIERNO: UN EXITO QUE CORTE NO HAYA
CONDENADO A HONDURAS EN JUICIO POR DESAPA.
RECIDOS. Debido a que la Corre Inreramericana de Derechos
Humanos ha decidido estimar la excepción del no agotamiento
de los recursos internos, esto debe considerarse un éxito de la
defensa hondureña, en virtud que la misma se sustanciará en
cuestiones de fondo hasta pronunciarse la sentencia definitrva.
[Tiempo].

1987-07-09 EN LA CEIBA: DAN POR DESAPARECIDO A CURA
CAPTURADO POR FSP. El seminarisra Allan Palacio fue
detenido cuando se dirigía a Olanchito y rrasladado a Trujillo.
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Posteriormente, fue remitido al Cuarto Batallón en La Ceiba. en
esaciudad se dijoque lo habían trasladado a San pedro Sula. Los
religiosos dan por desaparecido al seminarista. [La Tribuna].

198'1.07-16 DESAPARECE DE PC HOMICIDA DE MAGISTRADO
MARIO REYES. El agente de la FUSEp Vícror Manuel Rodrí-
guez Chicat, fue ingresado como detenido a una unidad de la
FUSEP. El lunes siguienre fue ingresado a La Mora en la pC. A
los 12 días del homicidio, el Direcror de la pC, Licenciado
Marco Tulio Mendieta Suazorecibió unacomunicación del juez
militar Licenciado Jacobo Castellanos, exhortiándole le énFega-
ra al acusado, se desconoce a dónde fue trasladado. [El Heraldo].

1987.08-03 DESAPARECE HIJO DE EX-PRESIDENTA DEL SINDICA-
TO DE LAENEE.José HoniánPérez, de l9años, hijodeRosario
Rois fue secuestrado el viernes por autoridades de migración del
aeropuerto Toncontín, cuando regresaba de Nicaragua. José
Hemán rtaliza estudios en la Unión Soviérica. [El Heraldo].

1987-08-21 MARTINEZ AVILA: FF.AA. SEGUIRAN BUSCANDO
DESAPARECIDOS. El Jefe del Estado Mayor conjunto de las
Fuerzas Armadas de Honduras dijo que la detención de Honán
Rois es una de las fehacicntes pruebas quc el insútuto armado
tenía sobrc los desaparecidos. "Vamos a seguir buscando
desaparecidos y cuando estemos seguros de su identidad y el
lugar donde se encuentrcn, los daremos a conocer al pueblo".
[La Prcnsa].

1987.08-2I ARREPENTIMIENTO NO TIENE RELACION CON LAS
LEYES DEL HOMBRE: M. PAVON. Miguel Angel Pavón
dijo que esperan que el terrible fanatismo milinr anticomunista
dcl ex-hombre fuerte de las Fuerzas Armadas. Gustavo Alvarez
Martínez no lo lleve ahora al plano religioso porque podría
desembocar en lo mismo: Más desaparición de personas, desde
olra vía. [Tiempo].

1987.09.09 EN CASO DESAPARECIDOS. ANTINCIAN APERTURA A
PRUEBAS DE JUICIO CONTRA HONDURAS. La Corre
Interamericana de Derechos Humanos abrirá el período de
admisión a pruebas el 30 de septiembre. [El Heraldo].

I 987-09 - 1 9 NI SEÑAS DE SECUESTRADbRES Y DEL EMPLEADO DE
LOS LAMAS. Los familiares de Marco Tulio Sosa Zavala,
presuntamente secuestrado pordesconocidos el 17 de julio, han
dcnunciado cl hccho antc el CODEH. Sosa Zavala desapareció
poco después de salir de la colonia Kennedy, a las 7:30 de la
nochc, en un carro marca Ford, 350XL, color café, con placas
41318. [La Tribuna].
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I98?-IO-03 SEÑORA PIDE A DIRECTOR DE LA DM INVESTIGAR
DESAPARECIMIENTO DE SU HUO. La señoral¡onor Mar-
tínez ha pedido al director de la DNI, Coronel Guillermo pinel
Cálix, investigue el paradero de su hijo Jaime Antonio Ramírez
Martínez, quien desapareció desde el domingo último. [El
Heraldol.

I987-IO-03 DENUNCIAN EN CORTE DE DERECHOS HUMANOS.
HASTA 130 DESAPARECIDOS EN HONDURAS. Según
testigos y acusadores de Honduras en la Corte Interamericana de
Derechos Humanos a 130 personas llegan los casos de desapa-
recidos por la fuerza en Honduras. [El Heraldo].

I987.IO-05 ANTE CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HU-
MANOS. CUATRO MIEMBROS DE FFAA SEÑALADOS
RESPONSABLES DE LOS DESAPARECIDOS. Los mayores
Adolfo Díaz, Alexánder Hemández, Inocente Borjas Santos y
Luis Alonso Villatoro Villeda, quienes fueron jefes de las
unidades especiales Grupo de los 14, Grupo de los l0 y Batallón
3-16 que operaron durante seis años en forma sucesiva, en
funciones propias de los escuadrones de la muerte, fueron
identificados como los rcsponsables directos de los I l2 casos de
desaparecidos que sc produjeron entre 1980 y 1985. [Tiempo].

1987-10-06 36 SUMAN LOS EXTRANJEROS DESAPARECIDOS EN
HONDURAS. Según el resrimonio de Miguel Angel pavón,
ante la Corte Interamericana, el primer caso dc dcsaparición se
produjo en San Pedro Sula cn cont¡a de pablo Morán, dirigente
campesino detenidopor la DNI en 1981, cuando cra comandane
dc la Fucrza de Seguridad Pública, el enfonces Coronel Gustavo
Alvarez Martínez. Dc las l12 pcrsonas desaparecidas 64 son
hondureñas, 23 salvadoreñas, 4 nicaragüenscs, 2 guatemaltecas,
5 costarricenses, I ecuatoriana, I venezolanay l2de naciona-
lidad dcsconocida. [La Tribuna].

1987-IO-08 JUICIO EN COSTA RICA. HONDURAS CUESTIONA PAR-
CIALIDAD DE TESTIGOS PRESENTADOS POR EL CO-
DEH. Además, cl Gobierno de Honduras pide a la Corte tener
por no aprobados los cargos que se le han imputado al Estado
hondureño por la desaparición de opositores políticos. [Tiem_
pol.

1987-10-17 DESAPARECIDoS. José Stanley casrcllón, de4g años, quien
sc dedica al comercio, en Santa Bárbara y Cortés, desapareció
dcsde hace 2 meses. Víctor Antonio Méndez, quien padece dc
problemas mentales desapareció desde hace I 5 días de la colonia
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El Pedregalito de Tegucigalpa. Juan Francisco Flores, de 43
años, desapareció de su trabajo en La Blanquita en Tegucigalpa,
desde el pasado martes. [[¿ Tribuna].

I987-IO.2O DELITOS POR VIOLACION A LOS DERECHOS HUMA-
NOS NUNCA PRESCRIBEN: MIGUEL A. PAVON. .,Rafael

L¿onardo Callejas no tiene un hijo, ni parientes desaparecidos,
como tampoco él ha pasado por un cuarto de torturas recibiendo
toda clase de tormentos físicos, mentales y morales, lo que
explica su creencia que lo que se ventila en la Corte Interamen-
canade Derechos Humanosen CostaRicaencontrade Honduras
es un acto de "lesa patria", declaró el Presidente Regional del
CODEH, al referirse a las declaraciones del presidente del
Comité Central del Partido Nacional. [Tiempo].

I987-IO-20 PRESIDENTE DE LA CORTE SUPREMA DE JUSTICIA:
NO SE PUEDE VOLVER A ABRIR JUICIO CONTRA
CULPABLES DE DESAPARECIDOS. Esra es la opinión del
Abogado Salomón Jiménez Castro, Presidente de la Corte
Suprema de Jusücia. [Tiempo].

1987 - 10.23 DENI]NC I A DES APARICION DE HIJA S TRO DES DE HACE
3 MESES. César Banegas, de l6 años, desapareció desde hace
tres meses sin que se conozca su paradero, segun denunció su
padrastro Juan Antonio Navarro Antúnez. [El Heraldo].

1987 -10-23 RESPETARA FALLO DE LA CIDH. Azcona promerió que su
gobierno aceptará el fallo que emita la Corte Interamericana de
Derechos Humanos (CIDH), en relación al desaparecimiento de
dos ciudadanos hondureños y dos costarricenses. [El Heraldo].

198'I-11.02 JEFE GUERRILLLERO APATRIDA DESAPARECIDO DE
HONDURAS. AmedZarabeksi, de nacionalidad mejicana, acu-
só a la policía costaricense de ser cómplice en la desapanción
del ex-jefe guenillero Johnnatan Riverson Castillo, de 28 años,
ocurrida en Honduras en octubre de l9S5.Zarabeksi compañero
de armas de Rivcrson, dice que éste fundó en Honduras el
"Comando Ché Guevara", pero sus posiciones de izquierda
nacionalista lo lleva¡on a rcmper con los movimienlos de la
región. [La Tribuna].

I987-II-04 SERIA JUSTO TRATAR LO DE LOS DESAPARECIDOS.
Esta es la opinión de Monseñor Héctor Enrique Santos, quien
considera que la Comisión Nacional de Reconciliación debe
traúar este tema. lTiempo].

1987-ll-10 DEBE DESAPARECER LA DNI, SEGUN EL CODEH. Esta
petición se formulará en la Asamblea General del CODEH,
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prevista para los días del2l al23 de diciembre, según manifestó
Héctor Orlando Vásquez. [Tiempo].
BATRES DE ACUERDO CON QUE SE INVESTIGI.JE ALOS
DESAPARECIDOS. [El Heraldo].
MAYOR TIERNANDEZ ES "CHIVO EXPIATORIO". EI di-
putado de la Democracia Cristiana, Alfredo Landaverde, dijo
que el Mayor Hernández es¿iá siendo utilizado como "chivo
expiatorio" para evita¡ enfrentar directamente a la cúpula militar
responsable de la desaparición y secuestro de personas por
razones políticas; además, que hasta ahora las denuncias en
contra de Hernández son "puras habladas" pues no se ha pre-
sentado ninguna prueba concreta. [Tiempo].
DESAPARECE SECRETARIO DE LA CNTC DE EL PRO-
GRESO. Reynaldo ZúnigaCruz, Secretario de la Cenral Nacio-
nal de Trabajadores del Campo (CNTC), ha sido dado por
desaparecido desde el lunes anterior, cuando abordó un bus en
San Pedro Sula. La denuncia la presentó María Félix Rivera,
compañera de hogar deZúniga Cruz. fTiempo].
MADRE CLAMA POR HIJO SECUESTRADO EN JULIO.
Continúa en el misterio el paradcro de Marco Tulio Sosa, quien
desapareció desde el 17 dejulio. [La Tribuna].
TEME MUJER QUE DNI LE HAYA MATADO HIJO. La
señora Ma¡ía Luisa Ardón de Castellanos, denunció que la DNI
de El Paraíso, ha dcsaparccido a su hijo German Hernaldo
Castellanos y a su otro hijo, Esaú Castellanos lo sometieron a
torturas y amenazado de mucrte. [La Tribuna].
AZCONA COLOCA INSIGNIAS DE ASCENSO A
ALEXANDER HERNANDEZ. [Ticmpo].
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1988-01-06 LIQUTDAN AGENTE DE LA DNr VINCULADO A DES_

APARECIDOS. Ocho balazos de arma auromática segaron la
vida al Sargento José Isaías Vilorio Barahona, cuando ayer a las
7:30 de la mañana, se aprestaba a abordar un bus en la colonia
San Miguel de Tegucigalpa. Según la FUSEP cuarro subversi-
vos le dieron mucrte, al rematarlo le colocaron una cinta con la
leyenda: MPL Cinchonero. Vilorio debía compareccr ante la
Corte Interamericana. [La Tribuna].

1988-01-14 DESAPARECIO EL 3-16. Fucnres oficiales revelaron a Diario
Tiempo que las Fuerzas Armadas aseguraron que el Barallón de
Inteligencia, más conocido como 3-16, fue disuelto por un
acuerdo de la institución castrense. [Tiempo].

1988-Ol-I4ASESINAN A PAVON. El Presidenre Regional del CODEH,
Miguel Angel Pavón y elex-hesidente del Colegio de Profeso-
res de Educación Media (COPEMH), Moisés Landaverde, mu-
rieron ayer en San Pedro Sula, asesinados a balazos en la colonla
Florencia, pordesconocidos que se conducían en una motocicleta.
[Tiempo]

I988-OI-2I APARECE NOMBRE DE OTRO OFICIAL INVOLUCRADO
EN DESAPARICIONES. De acuerdo al tesrimonio de Elsa
Escoto, quien testificó en relación al caso de Saúl Godín ezCruz,
podría ser llamado a testificar el Teniente Segundo Flores
Murillo. Flores Murillo participo en la detención de Godínez.
[Tiempo].

1988-01-22 OTRO MUCHACHO DESAPARECIDO. Milán Bonifacio
Chacón Mendoza, de 2l años, se encuentra desaparecido desde
el 22 de diciembre del año pasado. Chacón desapareció en
Tegucigalpa, adonde llegó procedentedeLas Trojes, El Paraíso,
donde reside con sus padres. [La Tribuna].
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1988-01-23 EN EL DIA DE REYES: SE VINO DONDE UNA TrA y
NADIE SABE DONDE ESTA. José Francisco Maramoros, de
16 años, desapareció en Tegucigalpa desde el 6 de enero. [La
Tribunal.

I988-OI-25 SUAZO CORDOVA RESPONSABLE DE DESAPARICIO-
NES: CALLEJAS. El líder del partido Nacional responsabilizó
al ex-Presidente Roberto Suazo Córdova de las desapariciones
ocurridas en Honduras duran te los años de I 98 I a I 9 g4. [Tiempo].

1988-01-28 VOCERO DE LA FSp. COMUNTSTAS LOS QUE ptDEN
QUE DESAPAREZCA LA DNI. Esra es la opinión det Vocero
de la Fuerza de Seguridad pública, Mayor Manuel Antonio
Urbina. Bl Heraldol.

1988-02-01 DNI DEBE DESAPARECER, AFIRMA EL PROCURADOR.
El Abogado Rubén Darío Zepcda, procurador General de la
República, se pronunció ayer a favor de que desaparezca la DNI.
lEl Heraldol.

1988-02-02 DOS SEMANAS DESPUES DE SU MUERTE: NADA SO-
BRE ASESINATO DE PAVON y LANDAVERDE. El porra_
voz de las Fuerzas Armadas, Coronel Manuel Enrique Suárez
Benavides dijo que las autoridades pol iciales no han invesúgado
nada sobre los responsables de los asesinatos cle pavón v
Landaverde. [Tiempo].

1988-02-16 "DESAPARECIDA" ESTA DETENIDA EN MEXICO. M¿u_
tha Julia Cálix, quien se dio en un principio por tlesaparecida, ya
fue localizada en cárceles de México, según informó cr oficial
Mayor tle la Cancillería, Licenciado Juan Alberro Lara Bueso.
[La Tribuna].

1988-03.14 DISCURSO DEL CANCILLER ANTE COMISION DERE-
CHOS HUMANOS DE LA ONU. NO HAY PRUEBAS DE
DESAPARICIONES IMPUTABLES AL GOBTERNO. Es kr
manifesndo por el Canciller Ca¡los López Contreras, cn su' discurso. [Tiempo].

I988-03-17 DENLINCIAN DESAPARICION DE EX-MILITAR ARGEN-
TINO. Auralia Lilian Martell, esposa dc Robcrto Arficri ex-
militar argentino, de 35 años, denunció la desapz'ición de su
esposo. Alfieri desapareció desde el 23 dc febrero cuando salió
de su residencia en la colonia centroamérica oestc. La señora
Martell, que se casó en Honduras con Alf icri en lgg l, a quien
había conocido en España en l9?9, dijo que sus sospechas han
aumentadodesde que un orrcial de IaDNI que se identificócomo
Mayor Mendoza, le pidió que no denunciara el hecho y le
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r988-03-19

1988-03-19

1988-03-22

1988-04-09

1988-04- I I

prometió que personalmente se encargaría de investigar el caso.
[La Tribuna).
DNI DESAPARECE ASESOR ARGENTINO SOSPECHOSO
DE MATAR LrN AGENTE. Roberro Alfieri González, quien
supuesüamente ultimó de un balazo el 3 de febrero a un policía
de inteligencia milira¡, ha desaparecido de la DNI. La denuncia
la presentó su esposa Aura Liliam Martell. La policía hace tres
semanas informó que tenía en su poder a un delincuente que
había matadoal Sub-Teniente HumbertoJoya Maldonado y que
por su manera de hablar y otras características típicas podría ser
de nacionalidad argenrina. [Tiempo].
DESAPARECE DE DNI EXTORSIONADOR DE MEDICOS,
DENUNCIA SU ESPOSA. En relación a la desaparición del
ciudadano argentino Roberto Alfieri, su esposa Aura Liliam
Martell, presentó un segundo recurso de exhibición personal,
pues según ella su esposo está incomunicado en la DNI: ..yo

estoy segura que Francisco D íazMendozay Roberto Alfieri, son
la misma persona, pues lo que leí en El Heraldo un día después
del hecho (la muene del Sub-Teniente Joya) coincide con las
caracterísúcas de mi marido. Aparentemente, Roberto Alfieri,
Francisco Díaz Mendoz¿, Ca¡los Chacón o el Doctor Murcia son
la misma persona. Alfieri es Capitrán de Policía en Argentina y
fue nombrado agregado militar en El Salvador. [El Heraldo].
CONSULADO DE ARGENTINA A DNI. SOLICITAN IN-
VESTIGAR PARADERO DE ARGENTINO. [Tiempo].
SE QUEJA CARLOS MONTOYA:  NI  LOS 150
DESPARECIDOS HAN MOVIDO TANTO COMO MATA.
El Presidente del Congreso Nacional sc lamcntó quc los hochos
violentos de ayer, de protesu, hayan ocurrido en defensa del
na¡cot¡aficante Ramón Mata, y no por lo ccrca de 150 personas
desaparecidas dcsde inicios de la presente decada. IEl HeraldoJ.
TJN ESTUDIANTE DE INGENIERIA: DESAPARECE MIS.
TERIOSAMENTE VOLLTNTARIO DE LA CRUZ ROJA. José
Omar Hcrnández Sauceda, de 22 años, fuc decla¡ado como
desaparecido luego de su búsqueda, a partir del 20 de ma¡zo
último cuando paÍicipó en una expedición por La Mosquitia.
[La Prensa].
BUSCAN A CONOCIDO DOCTOR SAMPEDRANO. EI
doctor Josó Francisco Rivera ha dcsaparccido dcsde el 22 dc
marz-o, scgún han dcnunciado sus famili¿ucs. [La Prensal.
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1988-04-12

1988-04- l4

1988-04-19

1988-04-20

1988-M-27

1988-04-28

GENERAL GUSTAVO ALVAREZ MARTINEZ: ..AHORA
DIOS ME CUIDA". El General Alvarez Martínez aseguró ayer
que no se inmiscuiría en la política vernácula del país, porque
"ahora sirve a Dios". Alva¡ezMatínez fue defenestrado de la
Comandancia de las Fuerzas Armadas el 3l de marzo de 19g4,
siendo sucedido por el General Walter López,desde esa fecha
lasg et¡aUaAo anreriorpermaneció en Miami, EE.uIJ. [Tiempo]
BALI CASTILLO. A ALVAREZ HAY QTIE ALABAR'O.
[Tiempo]
EX.DIRECTOR DE PROBIDAD. ASESORES MILITARES
DE EE.UU. ACONSEJARON LAS DESAPARICIONES.
Diego Rafael Díaz, ex-Di¡ector General de probidad Adminis_
trativa, denunció ayer que los asesores nortcamericanos que
tienen las Fuerzas Armadas son los que aconscjan a los jeies
milit¿ues para que cometran violaciones a la constitución de la
República y a los derechos humanos. [La Tribunal.
VENGO A VER DE CERCA AL ASESINO DE MI HIJO:
GERTRUDIS LANZA. "Vengo a los tribunales porque qurcro
conocer y además preguntarle a Alvarez Martínez quién asesinó
a mi hijo", dijo ayer la señora Gcrrrudis Lanza, madre del
desaparecido Eduardo Lanza. [Tiempo].
JOVEN DESAPARECE DE COLONIA CAPITALINA. José
Manuel Mejía, de 30 años, desaparcció misteriosamente el
pasado 25 de marzo después de habcr salido de su casa en la
colonia San Francisco de Tegucigalpa. [El Heraldo].
POLICIA LO BUSCA: ROGER COÑZEI-¡Z MILITA EN EL
"LORENZOZELAyA": FSp. El Mayor Manuet Antonio Urbi_
na negó que la policía haya detenido a Gon zálezZelayay recalcó
que su interés es detenerlo para llevarto a tos tribunales a fin de
quc se aplique la ley, porque se sabe quc es responsable di¡ecto
de los daños causados en el Consulado norteamericano. Róger
González,de 24 años, es militante activo de laJuventud Comu_
nisa de Honduras y miembro de la célula ,,LorenzoZelaya,,. 

[La
Tribunal.

1988-04-30 FUERZAS ARMADAS ADMITEN TENER DETENIDO A
DIRI.ENTE ESTUDIANTIL. Er portavoz oficiar de ras FF.AA.
admitió que efecrivos dc la FuSEp detuvieron al dirisen@
esrudianril Róger González, a quien sus familiares dabai por
desaparecido desde el pasado I 9 de abrir. "conocemos sobre la
detención de ese muchacho", "reconocemos que sí fue detenido
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r988-05-04

1988-05-05

1988-05-05

1988-05-10

1988-05- I 3

1988-05-3 I

1988-06-01

1988-06-01

1988-06-02

por la Fuerza de Seguridad PrÍbtica pero hasta allí llega nuesrro
conocimienro". [El Heraldo].
IDENTIFICAN DOS CADAVERES HALLADOS EN CE.
MENTERIO CLANDESTINO DE MOROCELL De los cuarro
cadáveres sepultados en el cementerio clandesúno de Morocelí,
se ha idcntificado a Gustavo Ramírez Bustillo, cuya hermana la
señora Olga Ramírez de Hernández acusó a la DNI, ya que
algunos agentes lo habían amenazado. Ramírez Bustillo había
tlcsaparccido desde le 22 de abril. El ot¡o cadáver identiflcado
rcsponde al de José de Jesús Mejía. Ambos cadiívcres presenta-
ban señales de haber sido torturados. [Ticmpo].
VICEMINISTRO DE EDUCACION: MILITARES TIENEN
LA ULTIMA PALABRA SOBRE LA DESAPARICION DE
ESTUDIANTE. Es lo manifestado por el Viceministro de Edu.
cación José Cecilio Silva. [El Hcraldo].
AHORA ANTE EDUCACION. MILITARES CONTINUAN
NEGANDO DETENCION. Esto, en relación al desapareci-
miento del estudiante Róger González. [Tiempo].
DENUNCIAN AL GOBIERNO ANTE LA OEA POR DES.
APARICION DE ROGER GONZALEZ. [Tiem¡ro].
DESAPARECIDO HACE l5 DIAS. José Luis Navarro, de l5
años, ha desaparecido desde que salió de su casa en Tacamiche,
I-a Lima, Cortés, hace l5 días. [La Tribuna].
MILITARES DICEN QUE NO TIENEN A ROCER GONZA-
LEZ: JOSE AZCONA. [Tiempo].
RIVERA LOPEZ: NO DEBEMOS PERMITIR DESAPARI.
CIONES. El político nacionalisra M¿rio Rivera Lópcz, dijo ayer
que en Honduras es[amos retornando a la época dc las desapa-
riciones, aludiendo al caso de Róger González. tTiempol.
ATLANTIDA: IUEZ EXHUMARA HOY CADAVER DE
OROTINA. El cad¿iver de un desconocido cncontrado el miér-
coles semi-entcrrado en Orotina, El Porvcnir, Atlántida, será
exhumado por orden del Juez de Paz de lo Criminal, Mario
Renaro Mejía. [La Tribuna].
OTRO ESTUDIANTE DESAPARECIDO TRAS SER CAP.
TURADO POR LA DNL EIías Unaco, esrudianre de ingeniería
dc la UNAH fuc capturado por supuestos agcntcs de la DNI en
Zambrano, la noche dcl lunes anterior, Urraco quc es m:.-.mbro
clc la Juvcntud del Pa¡tido Dcmócrata Cristiano y dc la Fuerza
Univcrsitaria Revolucionaria (FUR), podría cstar detenido en el
Primcr Batallón de A¡til lcría. [Ticmpol.
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1988-06-10

1988-06-27

1988-07-04

1988-07-0s

1988-07-29

1988-07-30

l 988-08-02

1988-0ft-06

1988-09-l  9

ESTE FUE EN CHOLUTECA. OTRO DESAPARECIDO POR
AUTORIDADES DENLINCIA EL PARTIDO DEMOCRIS-
TIANO. Hector Eüas Maradiaga, Presidente del Directorio
Regional de la Democracia Cristiana en El Corpus, Choluteca y
dirigente de la Cooperativa LaFrate¡nidad afiliada a la UNC, fue
secuesl¡adoel miércoles anterior por elementos vestidos de civil
fuertemente a¡mados. [Tiempo].
DESAPARECIDOS ES CULPA DE LIBERALES: RAFAEL
L. CALLEJAS. [Tiempo].
RETAN A PRE.CANDIDATOS PRESIDENCIALES EXI-
JAN LIN INFORMEREAL SOBRE DESAPARECIDOS. Esta
cs la demanda pública de las organizaciones populares en San
Ped¡o Sula. [Tiempo].
MONTOYA: EL RESPONSABLE DE LOS DESAPARECI-
DOS ES ALVAREZ. [La Tribuna].
CANCILLERIA: NO SE DEMOSTRO RESPONSABILIDAD
DE HONDURAS. En un comunicado de la CancilleríaelEsudo
de Honduras acatra el fallo de la Corte Interamericana, manifes-
tnndo que debió decretarse la inadmisibilidad del caso y que no
se demostró la responsabilidad del Es¿ado de Honduras en la
desaparición de Angel Manfredo Velásquez Rodríguez. [La
Tribunal.
FALLO HUMILLANTE EN COSTA RICA. GOBIERNO DE
HONDURAS CONDENADO POR CORTE DE LOS DERE-
CHOS HUMANOS. Por unanimidad, los sierc jueces responsa-
bilizaron ayeral gobierno hondureño por ladesaparición forzada
dc Angcl Manfrcdo Vclásqucz Roclrígucz y tendrá que indem-
niz'ar a los familiares dc la víctima. [Ticm¡nl.
DESAPARICIONES NO QUEDARAN IMPUNES DEMOS-
TRO CORTE DE DERECHOS HUMANOS. [Ticmpo].
LLEVARAN A CORTE DE DERECHOS HUMANOS TO-
DOS LOS CASOS DE LAS DESAPARICIONES: COFADEH.
[Tiempol.
OTRO DESAPARECIDO EN LA CAPITAL; FAMILIARES
ACUSAN A LA POLICIA. Dos supuesr.os agenres de la DNI
capturaron el 6 de los corrientes a Carlos Humberto Gi¡ón
Acosta, de 28 años, en Mcrcado Zonal Belén y conducido en un
carro Toyota color rojo. Inicialmcnte lcs confirma¡on que estaba
dctcnido cn la Séptirna región de la FUSEp, pcro cuando
llcgaron a dejarle comida les dijeron que allí no se encontraba.
IEl Hcraldoj.
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1988-09-21

1988-09-22

1988-10-10

r988-10-25

1988-10-26

1988-10-26

1988-l  l -01

1988-t l-02

1988-l l-04

1988-l l-08

DESAPARECE CARPINTERO LTJEGO DE SER CAPTURA.
DO POR LA DNI. "Mi hijo Carlos Alberto Flores Siena fue
capturado por la policía hace varios días y me preocupa porqué
en la posta que lo tenían preso me dijeron que no estaba",
denunció la madre de éste, Gloria de Jesús Siera de Flores.
[Tiempo].
A CINCO MESES DE DESAPARECER: ROGER GONZA-
LEZ CAYENDO EN EL OLVIDO. [Tiempo].
SU MADRE LO BUSCA. JOVEN TAPICERO ES DETENI-
DO Y SE DESCONOCE SU PARADERO. Obdulia Espinal
Carrasco, madre de Oswaldo Antonio Solórzano Espinal ha
denunciado que su hijo desapareció desde el 30 de septiembre en
que salió de su casa en la colonia El Carrizal de Comayagüela.
ll-a Prensal.
HALLAN EN OLANCHO CADAVER DE HOMBRE
ARRESTADO POR DNI. Ubaldo Anronio Solórzano Espinal,
quien había desaparecido desde el mes anterior en Tegucigalpa,
cuando fue capturado por desconocidos, fue encontrado muerto
en Chilapa, Olancho. La madre de Ubaldo, Obdulia Espinal
Carrasco responsabiliza a la policía. [Ticmpo].
CUSTODIO NO TUVO NADA QUE VER EN LA MUERTE
DE MI HERMANO: ALFREDO LANDAVERDE. [Tiempo].
ALVAREZ MARTINEZ ESTA EN PROCESO DE
SANTIFICACION. [Tiempo].
ACUSAN AL 3-16 DE DESAPARECER A OCHO PERSO-
NAS EN CHOLUTECA. [Tiempo].
DENLINCIA AGENTE DESERTOR: BATALLON 3- I 6 MATO
A PAVON. Fausto Reyes Caballero, veterano con l9 años en las
fuerzas de seguridad de Honduras, dijo que dos francotiradores
del 3-16 mararon aMiguel AngelPavón. Agregó quetambién en
esa unidad se mantenía prisionero en secreto a Róger González.
El Jefe de Inteligencia, Roberto Núñez Montes dijo quc el
batallón había sido puesto en receso permancnto en sept.icmbrc
de 1987, extremo que fue secundado por un funcionario de
Estados Unidos, familia¡izado con la política en Honduras.
lTiempol.
FF. AA. SOSTTENEN QUE HACE UN eÑO OESApARECTO
EL 3-16. (La información transcribe el Acuerdo Ejecutivo Na
2192 de fecha I I de septiembre de 1987). [Tiempo].
DESAPARECIDAS ESTE AÑO 39 PERSONAS. DICE CO-
DEH. [La Tribuna].
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I988-I I-I5 ENCUENTRAN MUERTO A SU HIJO, TRAS DOS MESES
DE HABER DESAPARECIDO. La señorapurificación Lozano
Alvarado idenüficó el cadáver de su hijo, Angel Israel Lozano,
encontrado en La pirámide. [El Heraldo].

I 988- I I - I 5 ocHo DESApAREcrDos, ENCONTRADOs vrvos. Ruben
Tnpeaapresentó a los periodistas documentación cuva veraci-
dad y autenticídad pueden certificar. Los nombres son: Rosa
Dalia Rivera, Armando Cháv ez Montoya, Jorge Vargas, S an tos
Amaya, Gregorio Amaya, Isaías Dubón, pablo Ramos y Rigo_
berro Ramos. [La Tribuna].

I988-II-23 ACUSA A TENIENTE DE DESAPARECERLE A SU HIJO.
La señora Ma¡ía priscila car lejas ac usa a un Tenien te de apellido
Marure de la desaparición de su hijo Juan Ramón Éspinal
Escalan*, de 22 años, aparentemente reclutado al salir def cine
de la colonia Kennedy, el pasado sábado. [La prensa].

I988-II-30 NO HALLAN DE DONDE PAGAR IMDEMNZACION A
FAMILIARES DE MANFREDO. El gobiemo hondureño no
halla qué partida presupueshria afectar para el pago de la
indemnización a los familiares de MANFREDO Velásquez.
[Tiempo].

1988-12-08 RECOMIENDA RIVERA LopEZ: ROBERTO, DEBES RE-
ZAR POR EL ALMA DE LOS DESAPARECIDOS. Et diputa_
do nacionalista Mario Rive raLópez,llama mentiroro 

"onru.tu-dina¡io al ex-presidente Roberto Suazo córcrova, recordándole
que fue durante su mandato que se dieron los casos de desapa_
recidos "pecado'imperdonable que pesa sobre tu administra-
ción...", "Roberto te invito arezar ¡xlr el alma de los desapare_
cidos duranle tu gobierno, que es una mancha que jamás se
olvidará", ledice Rivera LópezaSuazo Córdova. iEt HeralOol.

1988-12-3I JUZGADO LLAMARA A DECLARAR A MILITAR ACU-
SADODE MATAR APAVON yLANDAVERDE. ElJuzgado
Tercero de Lerras de lo criminal de San pedro sula ciwálp",a
que declare alTenienre Mzrio euiñónez Aguilar. [El Hcraldo].
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1989
1989-0I-26 18 IMPACTOS DE BALA PRESENTABA EL CUERPO.

Tegucigalpa.- A consecuencia de l8 impactos de ametralladora
UZI, fue ultimado ayer el ex-jefe de las Fuerzas Armadas de
Honduras, General Gustavo Alvarez Martínez, según dictamen
forense de autoridades judiciales. El reconocimicnto legal estu-
vo a cargo del juez del Juzgado de Letras de lo Criminal, Saúl
Suazo Lara, el secretario Daniel Rivera Mena, el licenciado
Gonzalo Sánchez y el médico forense Jaime Aguilar. Según el
Por Cuanto que levantaron los funcionarios judiciales, Alva¡ez
Martínez presenraba 18 balazos de ametralladora UZI que le
penetrarcn en el pecho, en el abdómen y en las piernas.

1989-01-26 MOTORISTA MURIO AL INSTANTE. Tegucigalpa.- Modes-
to Amador, conductor del vehículo en que se conducía el
General Gustavo Adolfo AlvarezMarfinez,murió al instante al
recibirvarios disparos en diferentes partes del cuerpo. (Tiempo).

1989-01-26 MPL "CINCHONERO" LO HABRíA REMNDICADO. Te-
gucigalpa.- Una persona que no se identificó como miembro de
Movimiento Popular de Liberación (MPL) "Cinchonero" a¡¡i-
buyó a ese gupo el ametrallamiento del ex-general Gustavo
Alvarez Martínez. (Tiempo)

1989-0I-27 "TRIPLE A" VIERTE AMENAZAS CONTRA DIRIGENTES
POPULARES. En el marco de la ola de violencia que sufre la
nación, la Alianza de Acción Anticomunista (Triple "A"), de
extrema derecha, condenó ayer a muerte a cuatro dirigentes
populares y un político de este país, en venganza por el asesinato
del ex-jefe de las Fuezas A¡madas, general Gustavo Alva¡ez
Martínez, quien fue abatido a balazos a las l0: l5 de la mañana
del pasado miércoles. (El Heraldo)
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1989-0r-27

1989-01-31

1989-03-02

1989-03-02

1989-03-02

1989-03-02

1989-03-03

SUAZO CORDOVA, AMENAZADO DE MUERTE. El expre-
sidentede laRepública, doctorRoberto Suazo Córdova, ha sido.
amenazadodemuertepor los grupos de la izquierda radical. Esas
advertencias fueron evidentes horas después que cl grupo iz-
quierdista "Cinchoneros" reivindicó el asesinato del gcneral
Gustavo Alvarez Martínez, ex-jefe de las Fuerzas A¡madas. La
amenaza incluye a militares como el general (r) Daniel Balí
Castillo, ex jefe de las Fuerza de Seguridad Pública; al Teniente
Coronel Alexánder Hernández y a dirigentes de la cmpresa
privada, entre ellos al presidente y vicepresidente del COHEP,
Jorge Gómez Andino y Ricardo Zablah.
LAS AMENAZAS ME TIENEN SIN CUIDADO: ALEXAN-
DER HERNANDEZ. (Tiempo)
LPS. I5O,OOO OFRECE GOBIERNO A PARIENTES DE
MANFREDO VELASQUEZ. [El Heraldo]
COBRAS AGREDEN A ESTUDIANTE Y AMENAZAN CON
DESAPARECERLO. Tegucigalpa, elemenros cobras agredie-
ron brutalmente a un estudiante del Instituto Latinoamericano de
la capital. Leonel Abilio Flores a quien dejaron desnudo en la
carretera que conduce a Olancho. Agenfes cobra lo capturaron
en el Barrio La Ronda en un vehículo, camioneta, vidrios
polarizados a quien preguntaban quienes eran sus "compañeros
en actividades comunistas". Le preguntaban por qué pusieron
las bombas, en alusión a los últimos atentados en la capital. "Vos
sos izquierdista y pusistes las bombas del otro día, vos conocis-
tes a Róger González, como a él te vamos a desaparecer." le
dijeron. [Tiempo]
OTRO ESTUDIANTE DEL INTAE DESAPARECIDO POR
POLICIA. El CODEH denunció la desapanción de Rogelio
OquelíCastro del INTAE; fue detenido a inmediacioncs dcl cine
Presidente, en el barrio Guanacaste el 25 dc febrero. Le clijeron
que "se lo llevaban porque sus documcntos personales cran muy
feos". Se denunció el hecho al Jefe dc la DNI, Oscar Fuentes
Delgado y los resultados no han sido conocidos. [Tiempo]
ALEXANDER TIERNANDEZ IRA DE AGREGADO MILI.
TAR A VENEZUELA. [Tiempo]
MADRE DE GODINEZ: UN HIJO NO VALE I5O MIL LEM.
PIRAS. Alejandrina Cruz, madre de Saúl Godínez dijo que
rechazaría los 150 mil lempiras de indemnización sólo por
acallar a quienes afirman que nos queremos hacer ricos a cost¿
de los desaparecidos. "Nuestra lucha es ver con vida a nuestros
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familiares, que sería nuestra mayor satisfacción, o siquiera que
nos digan dónde los mataron y enteraron." drjo. [La Tribuna]

1989-03 UNMESDEDESAPARECIDOCUMPLEHOY¡TWI-ENOO
DE PROYECTO DE AID. José Leonel Suazo Castillo, por
quien se han presentado tres Hábeas Corpus sin resultado. Según
sus familiares "fue perseguido por un caro doblc cabina, cólor
beige, sin placas y con vidrios polarizados.', [Tiempo]

1989-03-04 DOS NACIONALISTAS DESAPARECIDOS Y "RAFA,'NO
HA I{ECHO NADA. Oscar Aníbal puerto, vice presidenre de
CODEH dijo que se rata de José Leonel Castillo y Stanley
Castellanos. [El Heraldo]

1989-O3.IO EN MANOS DE LA FUSEP ESTABA DESAPARECIDO
DEL STENEE. La policía acusó ayer de ..sedición conr¡a el
Estado" aGustavo Amflca¡ Canales, quien fue capturado algunos
días atrás. Domínguez, [rortavoz de la FSp presentó como
pruebas una máscara, una hoja con un escrito de que pertenecía
al órgano CDR en jefaturas organizadas. [Tiempo]

1989_03-15ESCUADRONES DE LA MUERTE HICIERON DESAPA-
RECER A 12 PERSONAS EN EL 88: TNFORME ANUAL
DEL CODEH. Además 30 cjecuciones extrajudiciales de de-
lincuentes comunes, 5 ejccuciones de oposil.ores políticos, 72
lorturas, 30 arllanamienbs dc domicilio sin orden judicial y 20
atcntados cont¡a la libertad de expresión. [Tiempo]

1989-03-16 FALLO DE LA CORTE DE DERECHOS HUMANOS: HON-
DURAS SIN RESPONSABILIDAD ALGUNA EN DES-
APARICION FAIREN GARBI Y YOLANDA SOLIS. San
José, Costa Rica. LaCorte Intcramericanade Dere,chos Humanos
liberó ayer por unanimidad al Estado de Honduras por el
desaparecimiento forzoso de los ciudadanos cosnrricenses
Francisco Fairén Garbi y Yolanda Solís Corrales. [El Heraldo]

1989-04-&1 HONDTJRAS REITERA PROPUESTA DE 150 MIL LEMPI-
RAS PARA INDEMNIZAR A LOS FAMILIARES DE VE-
LASQUEZ.

1989-06-01 DESAPARECE ESTUDIANTE DE LA SUPERIOR. Renán
Valdez denunció el desaparecimiento de Hector Güell Cruz;
acusó a Ramos Motiño, Director de ese centro educativo ya que
acusó de robo dc Lps. 6,000 a varios estudiantcs, cl jovcn
miliraba en un ficntc estudiantil dc ideas revolucionarias, por lo
que no se dcscarta la posibilidad de que fuerzas paramilitarcs le
hayan dado captura. [El Heraldol
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r989-06-02

1989-06-14

t989-07-24

1989-07-25

1989-07-26

1989-08-01

r989-08-02

1989-08-04

TEMEN QUEPOLTCTA HAGA DESAPARECER A UN JO_
VEN. La señora Isabel Sánchez denunció que la FSp puede.
hacer desaparecer a su pariente Miguel Antonio Sánchez, a
quien mantienen detenido en la posta de la colonia ..Tres de
Mayo". Asegura que estos días lo han estado torturando. [El
Heraldol
APARECEN 7 LABRIEGOS DESAPARECIDOS. En San
Andrés, Lempira, aparecieron 7 labriegos de la Alianza De
Campesinos Nacional de Honduras (ALCONFD a quienes se
tenía como desaparecidos desde hace varias semanas. Fucron
capturados y detenidos por agentes de la FUSEp a solicirud dcl
Juez del lugar, fueron llevados a un río en donde fueron objeto
de distintos vejámenes con el fin de que confesaran scr sub_
versivos. [La Prensa]
ACEPTAR SENTENCIA DE CIDH PRESTIGIA A HONDU-
RAS: ESPINAL. LaCIDH con sedeen CosraRica frjóel viernes
en 750,000 lempiras la indemriización para los familia¡es dc
Velásquez por su desaparición en 1981, y en 650,000 la de los
parientes de Godínez secuesrrado en 19g2. [Tiempo]
AL CONGRESO PEDIRA MCONA FONDOS PARA FAMI-
LIARES DE DESAPARECIDOS. [Ticmpo]
EDITORIAL DE DIARIO TIEMPO: INDEMNIZACIONES
POR DESAPARECIDOS DEBEN INCLUIRSE EN EL GASTO
MILITAR. [Tiempo]
DESAPARECE VICEPRESIDENTE DEL SINDICATO DE
CERVECERIA. Desde en horas de la noche del dominso
anterior desapareció sin dejar rastros el vice-presidente de-la
STIBYS, Raúl Humberto Ulloa, residenteen lacolonia Valle de
Sula, Ulloa salió de su casa a eso de la 7:30 de la nochc cn
compañía de su esposa María Teresa Reyes y tras dejarla cn una
glorieta de su propicdad, no supo de su paradero. fiiempo]
INFRUCTUOSA LA BUSQUEDA DEL COOPERATIVISTA
DESAPARECIDO. Familiares de Víctor Manuel Meza Elvi¡.
gerente de la FEHCAFOR capturado por cinco desconocidos el
lunes anterior en el cent¡o de esta capital, interpusieron ayer ante
la Corte Suprema de Justicia un Hábeas Corpus. [Tiempol
TRES JOVENCITAS DESAPARECEN EN LA CAPITAL.
Tres jóvencs, dos de ellas nicaragüenses, desaparecieron hace 6
días en esm capihl, luego que salieron de su casa rle habitación
en la colonia Flor del Campo No l. Las hermanas Rodil Esther
(17), estudiante del tercer año de cicto común y Berta Noemí
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(15), alumna del sexto grado de la Escuela Cámara Junior,
ambas de apeilido Blanco Uberda y de origen nicaragüense y
Adilia Meréndez ( l8) esrudianre del último año de cicló común.
[El Heraldo]

1989-08-30 oswALDoRAMos Soro: LTBERALES cuLpABLEs poR
DESAPARECIDOS. Así se libra de su participación en la

- AsociaciónparaelprogresodeHonduras(ApROH).flaprensa]
1989-08-31 RAMON VILLEDA BERMUDEZ: EX RECTOR DE UNAH

UTILIZA IRRESPONSABLEMENTE TEMA DE DESAPA-
RECIDOS EN LA CAMPAÑA POLITICA. Acusaa oswaldo
Ramos Soto de pertenecer a la secta de Bo Hi pak (Moon) y a la
APROH. Defiende al partido Liberal en el rema de los desapa-
recidos. [El Heraldo]

1989-09-01 RESPONDE OSWALDO RAMOS: MENTIRAS HTSTORT-
CAS SOBRE LOS DESAPARECIDOS EN HONDURAS
SUSTENTA RAMON VILLEDA. [El Heraldo]

1989-09-06 RESPONSABILIDAD DE CIVILES Y MILITARES EN LA
DESAPARICION DE PERSONAS. CAMPO PAGADo. No
ha sido práctica del CODEH, manipular políúcamente las vio_
laciones de dichos derechos y mucho menos los 143 casos de
desaparicioncs forzadas o involunt¡¡ias ocurridas en Honduras
dcsde 1979 hasra agosto de 1989. fTiempo]

1989-09- l l  EN COMISION INTERINSTTTUCIONAL:  NO HAy
ACUERDO PARA PEDIR A LA CIDH ACLARACION SO-
BRE SENTENCIAS. [La prensa]

1989-09.25 SE VENCE EL PLAZO: AZCONA NO DA SEÑALES DE
QUE PAGARA A FAMILIARES DE LOS DESAPARECI.
DOS. lTiempo]

1989-IO-14 COMERCIANTE SALVADOREÑO DESAPARECE EN
BATALLON. El comerciante salvadoreño José Alfredo Díaz
Amaya, con residencia autorizada en Honduras, fue capturado
por efecrivos del X Batallón dc Infantcría desdc cl 7 dc septicmbre
en cl Banio Las Delicias de La Esperanza, Inribucá. [La Tribu-
nal

I 989- I I -04 COFADEH : GENERAL REGALADO HERNANDE Z OCUL-
TA A RESPONSABLES DE DESAPARECIDOS. EI COFA-
DEH "repudió" ayerel ascenso del General Humbcrto Regalado
Hcrnández al grado inmediato su¡rcrior, Gcncral de División.
lTicmpol

1989-lt-08 DICEN EN FORO EN LA UNAH: FUERZAS ARMADAS
HACEN VIVIR EN ESTADO DE ILEGALIDAD PERMA-
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1989-12-02

1989-r2-2r

1989-12-26

1989-12-21

MNTE. Custodio señaló que las FFAA hacen vivir en un estado
de ilegalidad permanente en donde se captura p¿ra investigar, se
tortura para intenogar y se ejecuta en forma arbitraria y sin
jtngar, y hasa se dan muertes y desapariciones que son signos
evidentes de violencia. [Tiempo]
COFADEH EXIGIRA ESCLARECER DESAPARICIONES
A NUEVO GOBIERNO. [Tiempo]
DENLTNCIA DESAPARICION DE PERITO MERCANTIL.
Familia¡es del perito mercantil José Antonio Velásquez(27) qe
desapareció desde el l0 de diciembre, presentaron ayer ante el
DNI, un recurso de Hábeas Corpus a favor de éste, en vista que
fuentes de confianza de losparientes aseguraron quese encuentra
detenido allí. [El Heraldo]
ASEGURA RUBEN ZEPEDA: CONGRESO APRUEBA
PARTIDA PARA PAGAR A FAMILIAS DE VELASQIJEZY
GODINEZ. [Tiempo]
EL CONGRESO NACIONAL NO APROBO PARTIDA PARA
INDEMNZAR FAMILIAS DE DES APARECIDOS. [Tiempo]
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1990
1990-OI.I8 CAPTURAN A SUPUESTO CINCHONERO IMPLICADO

EN MUERTE DE ALVAREZ MARTINEZ. Su fam il ia lo había
dado por desaparecido desde que lo capturó la DNI. José
Antonio Veliásquez Vijil es el sindicado responsable de la
muerte de AlvarczMartinezpor la policía, también lo acusan de
ser miembro de los Cinchoneros. El mismo estaría detenido
desde el l0 de diciembre del año pasado, pero no es sino hash
hoy que lo presentan. El CODEH tuvo conocimiento de su
desaparición, por lo que interpuso tres Hábeas Corpus que no
fueron resueltos favorablemen¡e. (Iiempo)

19%-01-24 CAMPO PAGADO DEL COFADEH: NOS DIRTGIMOS A
US TEDES... CIVILES Y MILITARES CLILPABLES DE E S TE
CRIMEN. Sobredesaparecidos. EDILTRUDIZ MONTES (26),
ENRIQUE LOPEZ (24), S AMUEL PEREZ (23), JULIO MEN.
DEZ (22). Secuesr,rados el 24 de enero de I 982. [Tiempo]

1990-02-07 EL COFADEH EN CAMPO PAGADO: RECLAMA EL DES-
APARECIMIENTO FORZADO DE: NELSON MACKAY
CHAVARRIA (hondureño,21 de febrero de 1982); MARIA
MARTHA VENTIIRA DIAZ (salvadoreña, l7 de febrero de
1983); JOSE LEONEL SUAZO CASTILLO (honrlureño, 2 de
febrerode 1989); MARCELINO MONCADA BUSTAMANTE
(hondureño, 20 de febrero de 1984); WLLIAM THOMAS
SANTAMARIA (nicaragüense,25 de febrero de 1981, y RO-
BERTO ELVIS CABRERA. (Tiempol

I99O.O2-20 MAS DE 48 MIL DESAPARECIDOS EN CENTROAMERI-
CA. El estudio de la asociación más conocida por sus siglas

. como ACAFADE señala que desde 1966 en Guatemala se han
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1990-02-2r

1990-04-09

1990-a4-20

1990-04-22

1990-05-r7

I 990-06-02

1990-06-04

1990-06-04

registrados unás 40,000 desapariciones forzosas,8,000 en el
Salvador y 150 en Honduras. Según ACAFADE, en Honduras
continúa vigente el Batallón 3- 16, el cual es "el principal cuerpo
represivo" y que supues[amente el grupo de izquierda "Cin-
chonero" esta acdvo. Dice que en Honduras no hay una guena
civil, pero sf campañas contrainsurgente, y que en ese país hay
22.W0 desplazados inremos y 37.000 refugiados cenftoameri-
canos. [La Tribuná]
DEPARTAMENTO DE ESTADO: EJERCITO Y POLICIA
HONDTIREÑA VIOLENTARON DERECHOS HUMANOS.
Miembros de las Fuerzas Armadas y de la policía de Honduras
estuvieron involucrados "en abusos contra los derechos huma-
nos" en 1989 y en años anteriores. [La Tribuna]
DESAPARECIDO. JoséAlberto Martínezperaltade l7 años de
edad, nicatagüense, ha desaparecido cn la ciudad de Danlí.
Inforna¡ sob¡e su paradero al teléfono 9323ú. [Ticmpo]
PIDEN QUE DEVALUACION NO AFECTE INDEMNIZA-
CION DE DESAPARECIDOS: LA CIDH. [Tiempo]
A DOS AÑOS DE DESAPARECIDO:FAMILIA DEROGER
GONZALES ESPERA QLIE RETORNE CON VrDA. [Tiem-
pol
PROMETE GOBIERNO ANTE CIDH RESPETAR LOS DE.
RECHOS HUMANOS. Leonardo Marure Murillo compareció
ante la CIDHpara reiterarel compromiso del Estado de Honduras
en el cumplimiento de la condcna porla desaparición de personas.
ITicmpol
CONGRESO NACIONAL APRTJEB A EN PRIMER DEBATE
LA INDEMNZACION POR VELASQUEZ Y GODINEZ.
Con el voto particular de Jorge Arturo Reina en el sentido de
integrar una comisión que investigue a los responsables de las
desapariciones, el Congreso Nacional aprobó en primer debate
la indemnización por Lps 750 mil lempiras a los farniliares de
Velásquez y 650 mil a los de Godínez. [La prensa]
CASTIGAR A AUTORIDADES DE DESAPARICIONES
PIDE JORGE ARTURO REINA EN VOTO PARTICULAR.
ITiempo]
DRAMATICO SEPELIO EN SUYAPA. CONTRA.INTELI.
GENCIA INVESTIGA MUERTE DE EX DIRIGENTE SIN.
DICAL. Una fuentc de inteligencia dijo saber que los comandos
especializados en inteligcncia tendrfan la ordcn del alto mando
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de las Fuerzas Armadas de investigar el asesinato de Francisco
Javier Bonilla Medina. [La prensa].

1990-06-05 EN EL PAIS NO HAY ESCUADRONES DE LA MUERTE,
DICE JEFE POLICIAL. El Comandanre de la FUSEp Coronel
Lázaro Melanio Avila Soleno aseguró ayer que en el país no
existen escuadrones de la muerte y agregó que el Batallón 3-16
desapareció por decrero en el pasado gobiemo. [El Heraldo]

1990-06.08ENCHAPADA DE HIERRO. DESCUBREN SALA SUBTE-
RRANEA ENREFUGIO DE SUBVERSIVOS. En porerillos,
Cortés, lapolicíadescubrió,en un tallerde enderezado y pintura
de vehículos, un depósito subterráneo forrado de hiero para
mantener armas y municiones en gran cantidad. lLa Prensal.

1990-07.09 CASTIGO Y NO SOLO INDEMNIZACION EXIGEN FAMI-
LIARES DE DESAPARECIDOS. [Tiempo]

1990-07-09 CONGRESO SE NIEGA A INVESTIGAR A LOS CULPA-
BLES POR DESAPARECIDOS. "No hacerlo es un nucvo y
mayor crimen": Jorge Arturo Reina. [La Tribunal

1990-09-13 INVESTIGAR DESAPARICIONES EXIGE COFADEH A
CALLEIAS. Se solicira la creación de una Comisión que
investigue sobre el tema. Dicha Comisión debc cstar intcgrada
por un representante de la Iglesia, uno del gobierno y uno de cada
una de las organizaciones populares siguientes: CODEH, CCOP,
FUTH, APU, COFADEH. [Tiempo]

1990.10-06 LOPEZ REYES Y BALI CASTILLO RESPONSABLES DE
LAS DESAPARICIONES: COFADEH. [Tiempxr]

I 990- I O.O8 DESCARGO POR DES APARICIONES ESTUDIA GOB IER-
NO DE CALLEJAS. El Procurador ante el Grupo de Trabajo
sobre Desapariciones Forzadas e Involuntarias en Ginebra.
[Tiempo]

1990-11-05 "CAMBIO" DE ASESINATOS POLITICOS POR DESAPA.
RICIONES ENGOBIERNO CALLEJISTA. EN SEMINARIO
DE DERECHOS HUMANOS. lTiempo]

1990-11-05 NOFINALIZARA CAMPAÑA POR UN INFORME VERAZ
SOBRE DESAPARECIDOS: COFADEH. [Tiempo]

I99O.I2-05 POLICIAS CAPTURAN AEX-MIEMBRO DEL 3-Ió PARA
DESAPARECERLO. Un ex miembro del Barallón 3-16 fue
capturado por agentes de policía, quienes tienen órdenes de
desaparecerlo, según se denunciabaayer. El nombre es Miguel
Angel Colinües Borjas. [Tiempo]

1990-I2-IO SUPUESTO RESPONSABLE DE DESAPARICIONES NO
FIGURA ENLALISTA DE ASCENSOS. El alto mando militar
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excluyó de los listados oficiales que serán ascendidos a Juan
Blas salaza¡ Meza, aparenÍemente como una nueva política en
lo que respecta a derechos humanos dijeron fucntcs cercanas a
las FFAA. [Tiempo]

1990-12-ll CALLEJAS LLAMA A EXILIADOS POLITICOS: REGRE-
SEN A LA PATRIA. [El Heraldo]

1990-12-11 ASEGURA MINISTRO DE GOBERNACION: CALLEJAS
ORDENA INVESTIGACION PROFUNDA SOBRE DES-
APARECIDOS. [Tiempo]

1990-12-12 NO HABRA MAS DESAPARECIDOS, PROMETE EL GE-
MRAL DISCUA. [La Tribuna]

r990-r2-r4 TUTU RECOMTENDA SEGUTR BUSQUEDA DE DESAPA_
RECIDOS EN HONDURAS. El premio Nobet de la paz en
sermón pronunciado en San Pedro Sula demandó quc Honduras
continué invcstigando a los dcsaparccidos y castigo a los quc sc
cncuentren culpables de esos crírncncs. [Ticmp<l]

t990-rz-2r ESTADO FTNTQUTTA CUENTAS CON FAMTLTAS DE cO_
DINEZ CRUZ Y VELASQUEZ RODRTGUEZ.LUt Heratdol

1990.12-28 TERRORISTAS NO TIENEN DERECHO A RECIBIR AM-
NISTIA PORQUE DELINQUEN CONTRA EL PUEBLO:
RAFAEL LEONARDO CALLEIAS. [El Heraldol



L99l
r99l-0r-05 CoFADEH PIDE A VENEZUELA QUE EXPULSE A

ALEXANDER HERNANDEZ. Se fundamenra ral petición, en
que el milinr está vinculado en Honduras al ,,Escuadrón dc la
Muerte 3- 16", que secucstró, desapareció ycjecutri adscenas de
hondureñcs. (La Tribuna).

1991-01-14.Tras Acucrdo con Gobierno.- CUATRO IZeUIERDISTAS
HONDUREÑOS DEIAN EXILIO EN NICARAGUA. EIIOS
son: Padilla Rush, A¡ita Valdivieso, Gallardo, y Roserio Rois
regresan después de 8 años de exilio. (La Tribuna).

I99 I -OI . I5  EN MANIFESTACION EXIGEN INVESTIGAR EL
ASESINATO DE PAVON y LANDAVERDE. (Tiempo).

199I .0 I -16  CODEH DENUNCIA DESAPARICION DE TRES
COMERCIANTES SALVADOREñOS. Captura ilcgerl de tos
comerciantes salvadoreños Alvaro Cristín Almend:rcs (30),
Santos Crisrín Almendarcs (20), y Santiago Serrano ( I 9). Ellos
fucron detenidos, sin ordcn de captura en Valladolid, deparra-
mcnto dc Lempira por efectivos milim¡es dcl VII Batallón de
Infantcría. A partir <lcl l0 de dicicmbrc sc prescntaron trcs
Hábeas Corpus, a favorde los detenidos y en conl¡adediferentcs
autoridades miliures de la zona, los que fracasaron por la
negaúva dc dichas autoridades a reconocer la dctención (Ticm-
po).

I99I-M-26 CIDH MIRA AVANCE DE HONDURAS EN CAMPO DE
DERECHOS HUMANOS. "La Comisión Inrcramericana de
Dcrechos Humanos (CIDH) no ha pasado dcsapcrcibidos los
avanccs rcalizados por el gobicmo de Honduras cn el campn cle
los dercchos humanos", dijo ayer cl expositor esladounidcnse
David Padilla. (La Tribuna).
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l99l-o5-l0según informe de la comisión Especial del congreso: NEGLI-
GENCIA DEL INA EN TRATO DEL PROBLEMA AGRA.
RIO EN ARIZONA DESENCADENO EN TRAGEDIA. La
comisión Especial designada por el presidente del consreso
Nacional para investigar ros hechos acaecidos en la aldea Água
Calienre, fuizona, Atlántida, donde perdieron la vida cinco
campesinos y otfos ocho resultaron heridos de gravedad, reco_
mendó al Congreso y al poder Ejecutivo que proóedan a prove€r
los auxilios necesarios para la crianza y educación de los t5
menores de edad que han quedado huérfanos. Asimismo, que el
INA proceda a recuperar el predio, de aproximad atnenie 22
manzanas, y lo entregue inmediatamente al grupo campesino
"El Astillero". (El Heraldo)

199I-06-12 EL PROCURADOR ANIUNCIE QUE DARA INFORME SO-
BRE LOS DESAPARECIDOS. Leonardo Marute Murillo, re_
veló ayer que tiene en su poder er informe oficial sobre los
desaparccidos, con los nombres'rJe 124 compatriotas, y sostuvo
que a la lista han sido agregadas olras personas, cuya desapari_
ción ha sido reporrada en los úhimos años. (El Heialdo). 

'

l99l-06-13 ELpRocURADoR sEECHA PARAATRAS: AHoRA DrcE
QUE NO DARA INFORME DE DESAPARECIDOS. (El He_
raldo).

1991-06-14 GOFADEH: No soN 124 Los DESAPARECIDOS, srNo
134. "Con el dolor no se juega',, fue la protesta unánirnc que los
miembros del Comité de Familiares de Detenielos Desapareci-
dos en Honduras (Cofadeh) hicieron ayer, luego que el piocura_
dor general de la Repúbrica, Leonardo Matute l¿urilro, sostuu.,
que no tenía el informe sobre los clesaparecidos, que 24 horas
antes aseguró guardar en su oficina. (El Heraldo).

1991-06-19 "AMNISTIA" uRcE A CALLEJAS FRENAR ABuSoS. pa-
rís, 17 Jun @FE). La organización Amnistía Intcrnacional
denunció hoy, miércoles quc la tortura y oras gravcs vlolaciorrcs
dc los Derechos Humanos continúan perperrándosc con toda
impunidad por parte de las Fuerzas de Seguridad en Honduras,
aunque el gobierno se haya comprometido a ponor fin a esta
prácüca. (La Tribuna).

199I-06.19 CINICO EL GOBIERNO DE CALLEJAS EN MATERIA DE
DERECHOS HUMANOS. Tegucigalpa. El COFADEH califi_
có de "cínico" al gobierno del presidente Rafaer callejas que
aycr refutó un informe de Amnistía Internacional qu" á.uru u
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r99r-06-21

l 99 l -07-11

Honduras de continuar violando los derechos humanos. (Tiem-
po).
PEÑA PAZ ERA EIECUTOR DE ESCUADRONES DE LA
MUERTE. Se hacía llama¡ Mata y pertenecía al "Grupo de los
14". Según la FUSEP hace 7 años había pedido la baja. El ex-
sargento de inteligencia milita¡ José Blas Peña paz fue señalado
como posible ejecutor en dos escuad¡ones de la muerte que
operaron en la decada de los 80 cn nuestro país, revelaron ayer
fucntes vinculadas a la defensa de los derechos humanos. peña
Paz, quicn fue muerto de varios balazos por el comando urbano
"Róger González" del Frcnte Pat¡iótrco Morazanista, utilizaba
el seudónimo de "Mata". (La Tribuna).
LA AMNISTIA ABARCA A LOS RESPONSABLES DE LOS
"DESAPARECIDOS". Tegucigalpa. Dipurados de oposición
aseguraron que el decreto de amnistía aprobado por el Congreso
Nacional eximc de responsabilidad a los militares involucrados
en la desaparición y asesinato por razones políticas de más de un
ccntcnar de personas en la década de 1980. Carlos Sosa Coello
(Pinu), miembro dc la comisión de dictamen dcl decreto, dijo
quc con éste exime de culpa a aquellos militares acusados en su
oportunidad de scr los responsables directos de la desaparición
de más de un centena¡ de personas durante la decada dc los 80.
Dijo que los militares esrán amparados en el artículo 215,
Capítulo I dcl Código Milinr, el que habla de los actos comeri-
dos por los militares en el ejercicio de su debcr, e incluiclo cn el
texto del dccreto de amnistía. Agregó que esla amnisl.ía extcn-
ditla a los milira¡es es aceptada por los sectorcs populares que
negociaron la concertación con el gobicrno, pues no se pucdc
emitir una amnistía amplia e incondicional excluyendo algunos
de los scctores. Leonardo Godoy (Libcral) por su parte dijo:
"aquíhay un trinquete, una trampa, se está úrando unacorúnade
humo para beneficiar personas involucradas en una malanza.
masiva". "Siento alarma, no veo cómo podrán cxplicarlcs a los
campesinosdeEl Asti l lero el hechodequequedeeximidode sus
responsabilidades el supuesto hechor intelectual de la matanza
dc sus paricntcs", manifestó. Dina Mez.a y Bcrtha de Nativí,
miembros dc COFADEH, aunquc alabaron la dccisión dc I ibcrar
a los 13 prcsos polít icos y más dc un millar dc campcsinos,
mostraron su insatisfacción por la posibilidad dc que los mili-
tares culpablcs dc los desaparecidos sean cxim idos de su culpa-
bil idad. (Ticmpo).
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199l-07-16 COFADEH: ES INMORAL LEGALIZAR LA IMPUNIDAD
DE LOS RESPONSABLES DE LOS DESAPARECIDOS.
(Tiempo).

l99l-07 -23 MATAN HIJO DE PRESIDENTA DEL COFADEH. A sangre
fría fue ultimado ayer a balazos Marco Tulio López Hernández
(26) hijo de la presidenta del COFADEH, Liduvina Hernández.
A López Hernández lo mataron ayer a las 7:45 de la mañana de
dos balazos calibre 22, que le infirió Julio Cósar Guardado,
cuando se bajaba de un autobús frente a la Colonia Satélite en
San Pedro Sula. (La Tribuna).

I99I-08-OI COFADEH PIDE A WALTER LOPEZ INFORME SOBRE
DESAPARECIDOS. Lo riene Suazo Córdova, dice ex_jefe de
FF.AA. Lópcz Reyes. (La Tribuna).

199I-08-08 FUE POLITICA DE LOS MILITARES HACER "PERDEDI-
ZO"EL INFORME DE LOS DESAPARECIDOS. Tegucigal_
pa. Un miembrode lacomisión militarque investigó ladesapari_
ción de más de un centenar dc personas en la tlócada del g0, le
aseguró al abogado Gushvo Acosta Mejía que el informe no
sería conocido nunca por las conclusiones a las quc se llegó y las
personas que rcsul laron responsabil izadas. (Tiernpo).

I99I-08-13 INFORME NO SEÑALA CULPABLES DE DESAPARECI-
DOS. En Honduras sí hay desaparecidos admirió ayer el ex_
presidente José Azcona Hoyo, quien manifestó que en aqucl
entonccs, no cn su gobicrno, "surgió un brote de subversión, fue
una elapa muy lamentable y creo que a las autoridadcs se les pasó
la mano". Azcona llegó ayer a la procuraduría clcl Trabaj<l con
el propósito de divulgar el informc sobre los desaparccidos que
en el Gobierno dc Roberto Suazo Córdova elaboró una comisión
invcstigadora cuyos intcgrantes se desconoccn. Aflrmó Azcona
que no pretcnde encubrir a nadie, pero que la copia que posee no
mcnciona culpables de Ia desaparición de personas. El Informe
que tengo es el mismo boletín de las Fuerzas Armadas publicado

. en 1984. Explicó que cuando comenzó su período de Gobierno
en 1986 ya no cxistía la comisión que trabajó durante 90 días en
el Gobierno de Suazo Córdova cuando fungía como jefe de las
Fucrzas Armadas Walter López Rcyes. En el mandato de
Azcona Hoyo se dcnunció la desaparición del cstudiante Róger
Gonzálcs, pcro cl cxgobcrnantc sc ncgó a profundizar en,ela_
ción a esta dcnuncia. (La prensa).

1 99 I -08- I 4 SEGLIN INFOR ME DE COMIS ION. NO SE LOGRO DETER-
MINAR PARADERO DE DESAPARECIDOS. Tegucigalpa.
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l99l-08-14

r991 -08-14

l99l-08-14

l99l-08-14

l99l-08-16

Problemas muy difíciles debido a que los daros y las informacio-
nes son vagas e imprecisas, por tratarse de hechos acaecidos
hace muchos años encontró la comisión de alto nivel de las
Fuerzas Armadas que investigó sobre los desaparecidos en
Hondu¡as. Así informó la Comisión el28 de Dicicmbrc dc l9g4
"día de los inocentes", agregando que en algunos casos la
información estaba distorsionada ya que venía de terceras per_
sonas a las que los hechos les constaban solo de oídas. El Informe
fue encabezado por el Coronel Manuel Enrique Suá¡ez Benavi-
des, en aquel entonces auditor de las Fuerzas Armadas. (La
Prensa).
TAMBIEN HAY EX MILITARES ENTRE LOS DESA-
PARECIDOS. Hasta ex-soldados de las FFAA se cncuenran
entre los centenares de desaparecidos en Honduras, uno de óstos
es el de un ex-miembro del XII Batallón de Infanrería, con sede
en Santa Rosa de Copán, y el último rcgistrado en la lista del
CODEH. El desaparecido es José Mario peraza Figueroa, quien
contaba con 25 años de edad cuando fuc visto por sus pancnles
la última vez.
EDUARDO LANZA NO FUE ENTREGADO PORQUE ES-
TABA MUTILADO. Según tesrimonio quc ap¿uece como ancxo
al Informe de los Desaparecidos. (Tiempo).
DISCUA: ESTUVE EN INTELIGENCIA, PERO ESO NO ME
HACE CULPABLE. (La Tribuna).
EL 3.16 TODAVIA EXISTE Y PUEDE REACTIVARSE:
Ramón Custodio. El Presidenre del CODEH dijo ayer que sí
hubo desaparecidos en el período del Presidente José Azcona
Hoyoy denunció que el escuadrón de lamuerte 3- 16 sigueactivo
en el país. Esto lo subraya Custodio señalando que Azcona sólo
reconoce el desaparecim iento del estudiante ROGER S AMUEL
GONZALES. "Yo quiero decirle al Ingenicro Azcona que yo
tengo la lista de personas desaparecidas en su período". (Ticm-
po).
Asegura el CODEH: EN EL GOBIERNO DE AZCONA
DES APARECIERON 3 I PERSONAS. Dc acucrdo a ta lisr¡. los
hondureños que desaparecieron en el gobierno libcral de Azcona
Hoyo, de 1986 a 1989, fueron: Nohemí Ordóñcz Flores, Juan
Carlos Nieto, José Amílcar Maradiaga, Sand¡a Lizzet Gallardo
Rosales, Corina Cruz Pineda, en 1986. En 1987, Israel Bonilla,
Luis Antonio Rodríguez, Cosme Osorio Murillo, Pedro Sebas-
tián Lópz, María de Jesús Andrade Día2., Sammy Lconel
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l99l-08-3 I

r99 I - l0-03

t991-12-06

Sánchez, Martín Antonio Alva¡ez Avila, José Alberto Castro.
Julio López, María Candelaria Muñoz, Marco Tulio Sosa,
Stanley Castellón Amaya; Lina Veacoly Cortés Granados. Asi-
mismo, en 1988, Israel Rodríguez Rubio, Róger Samuel Gon-
zálezZnlaya, Oscar Orlando Ga¡cía Rodríguez, Heribero Ca-
nillos Escobar, Oscar Alfonso Flores Castellanos, Carmen
Euccda, José Amaldo Pérez Martínez. Oscar Humberto Sán-
chez, Oscar Calderón, José Santos Hernández Gómez, Ma¡iano
Pineda Cruzy José Leonel Suazo Castillo, en febrero de 1989.
(La Prensa).
CONSEJERIA DE DERECHOS HUMANOS CREARA
GOBIERNO, ANUNCIA ACOSTA BONILLA.
FAMILIARES DE DESAPARECIDOS EXIGEN COMISION
CON OBSERVADORES INTERNACIONALES. (Tiempo).
AL DECLARAR DUELO NACIONAL. Callejas ordena todo el
pcso de la ley conrra los culpables. Acuerdo de duelo 757-91 . El
Presidenf.e dc la Rcpública. Que el día lunes 30 de septiembre de
l99l en las inmediaciones de las aldeas plan Grande al norte del
departamentodeFrancisco Morazán y yorito en el Departamen-
to dc Yoro, ocurrió el vil ascsinato de los hermanos Vicente
Matute, presidente de la Fcderación de Tribus Xicaques de yoro
y Francisco Meraz Gucvara, cacique de la tribu de Santa Ma¡ía.
(La Tribuna).
AL AMPARO DE LA AMNISTIA QUIEREN ASCENDER A
BLAS SALAZAR. El COFADEH denunció ayer ante organis_
mos intcmacionales de defensa de los derechos humanos, la
intcnción del gobicrno de Rafacl Leonardo Callejas de ascender
a su grado militar superior al mayor Juan Blas Saluar. (Tiem_
po).
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L992
1992-01-2013 DESAPARICIONES FORZADAS HUBO EN LOS ULTI-

MOS TRES AÑOS: CODEH. De enero de 1988 hasta julio de
I 99 I se regis raron I 3 desaparic iones foz adas, 322 ejecuc iones
extrajudiciales, 470 torturas y 2058 detenciones ilegales. El
CODEH en su informe anual. [La Tribuna].
DESCONOCIDOS AMETRALLAN CASA DE SUAZO
CORDOVA EN TEGUCIGALPA. Suazo Córdova es
corresponsable, según grupos defensores de los Derer:hos Hu-
manos, del desaparecimiento de m¿ás de 150 personas, junto con
el ex-jefe de las FFAA, Gustavo Alva¡ez Martínez... Los
desconocidos usaron fusil M-16 y ametralladoraUZl. Ca¡los
Roberto Suazo, hijo del ex Presidente, atribuyó el atentado a
grupúsculos de izquierda del ala del Partido Liberal que lidera
Carlos Roberto Reina. [La Prensa].

r992-0r-27

1992-02-27 COBARDIA DE NACIONALISTAS NO ATRIBUIR DES.
APARECIDOS A FFAA. El dirigente liberal Mauricio Villeda
Bermúdez demandó ayer del gobicrno nacionalista que tcnga
más fortaleza, seriedad y veracidad al sacar denuncias a la luz
pública y aceptó además colabora¡ con la Procuraduría en las
investigaciones sobre los desaparecidos, que por cobardía no
son atribuidas a las FFAA. [La Tribuna].

1992.05-26 I43 GLOBOS SIMBOLIZANDO LOS DESAPARECIDOS
EN HONDURAS SE ELEVARON AL CIELO EN SEMANA
INTERNACIONAL DEL DETENIDO DESAPARECIDO.
[Tiempol.

1992-05.27 AMNISTIA INTERNACIONAL PIDE REANUDAR INVES-
TIGACION SOBRE LOS DESAPARECIDOS AL GOBIER-
NO DE HONDURAS. [El Heraldo].
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IW2-05-28 CALLEIAS APRUEBA CREACION DE COMISIONADO
PARA PROTECCION DE LOS DERECHOS HUMANOS.
[Tiempo].

1992.06-03 POR UN ROSARIO PUEDEN IDENTIFICAR CADAVER
ENCONTRADO EN LA MONTAÑITA. A Ia altura del ki|ó-
mefto 17 a Danlí se encontró la osamen[a de un individuo por
parte de trabajadores de pavimentos de Hondur¿s. .,Allí va ir
apareciendo, poco a poco, no hay que apresurarse, entre ciclo y
tierra no hay nada oculto. Aquí hace varios años era normal,
escucharen horasde lanochedeionaciones", dijo un aldeano del
lugar que no dio su nombre por temor a represalias. portaba un
rosario amarillo, una cartera moteada, sin documentos. mucho
menos dinero. El occiso tenía aproximadamentc 21 años scgún
autoridades del Deparrarnento Medico Legal del poderJudicial.
En el cráneo había una fractura muy cerca de la sien dcrccha.
Junto a los restos se enconl.raron varias pastiltas dc,,Mysolinc".
ll-a Tribunal.

1992-07-06 DESAPARECIMIENTO DE HIJO EN LA 105 BRIGADA,
DENUNCIA ANCIANA. ZOILAUMAÑA MARQUEZ, MA-
dre de Magdaleno Márquez Umaña se presentó ante las oficinas
de Diario La Tribuna a denunciar que, desde hace 6 mescs, no vc
a su hijo pese a que éste le promedó verla todos los días de franco.
En cl Batallón sólo le dicen que él salió y no regresó y cso mc
tiene afligida porque sólo tuve dos hijos, uno cstá preso y con
esta nueva tragedia mi vida se me derrumba. [La Tribunal.

1992.07 -28 APARECE MUERTO MUCHACHO DETENIDO POR MILI-
TARES. En Intibucá, el procurador General de la República,
Leonardo Mature Murillo solicitó, ayer, al X Batallón dc Infan_
tería de Marcala, LaPaz,la invcstigación de la desaparición y el
posterior hallazgo del cadáver iie un joven campesino, quien
supuestamentc había sido dctenido por militares. Los padrcs de
Juan Humberto S¡inchez (26) denunciaron que a priniipios de
juüo su hijo había sido dcrcnido por hornbrcs unifórmad-os. [Laprensal.

1992-07-30 LIN DIA DESPUES.INVESTIGACTONES DE MLTERTE DE
ENG LEE ESTAN EN CERO. Confundidos se encuentran los
familiares y amigos del ex Subdirector del CURN, Cayo Eng
Lee. El Jefe de la DNI de San pedro Sula Víctor Manuel Bueso
Romero junto a los oficiales Gaspar Osorio y Mario Berríos,
verificaban el lugar donde fue uldmado el dirigenrc del FUUD.
Bueso Ro¡nero dice: "Si hacemos relación de los crímenes de
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"Raulón", Garay y Rendón nos damos cuentra que también
murieron en las mismas circunst¿ncias y esas muertes se las
aribuyó al Frente Morazanista de Liberación Nacional o sea ros
Cinchoneros". [La Tribuna].

1992-08.29 GARCIA ARDON DEBE DAR MAS EXPLICACIONES SO-
BRE LOS DES APARECIDOS. Bertha de Oliva dice que Ardón
debe explicarsecuando involucra a Rafael Nodarse en iadesapa_
rición forzada de miis de 140 personas durante ra década de ios
ochenra. [Tiempo].

1992.08-29 DENTINCIAN OTRA DESAPARICION DE LTN COMER-
CIANTE EN DANLI. CULPAN A LA DNI. Tres elemenros de
la DNI de Danlí son los responsables de la desaparición desde el
l8 de los corrientes de Raúl Antonio Flores Ramos, denunció su
hermano Francisco Flores. Varios pasajeros del autobús vieron
a los captores y los identificaron como Lincoln paz, Reynaldo
Acevedo Díaz y un agente retirado de apellido Andino, idenü-
ficándolos a rodos como agentes de la DNI. [Tiempo].

1992-09-02 CAMPESINO DESAPARECIDO FUE ULTIMADO POR
AGENTES DE LA DNL Los acusados de asesinar a Raúl
Antonio Ramos -a quicn habían dado como desaparecido- son
los agentes Juan Carlos Sagastume, Manuel tle Jesús Lagos y
Reynaldo Marvín Alvarado, junto a ellos se presentó un revólver
calibre 3tl con el cual supuestamente comeúeron el crimcn.
También presentaron a Conrado Alberto Alvarez, quien supues-
t¿rmente pagó para que sc cometiera el crimcn. [Tiempo].

1992-(D-25 LIN IRRESPETO Y UNA CANALLADA CONTRA FAMI-
LIARES LO DICHO POR ORDOñEZ. Incredulidad, esrupore
indignación fucron las primeras reacciones que mostraron orga-
nismos de Derechos Humanos y familiares dc víctimas luego de
la versión del secuestrador Santos Orlando Ordoñez Betancourt,
que dijo conoccr el paradero de dos hondureños dcsaparecidos
hace más de l0 años. Ordoñez dijo conocer el paradero dc
Manfredo Vclásquez y Saúl CodínezCruz,desaparecidos el l2
de septiembre y 22 de julio de 1982, respecrivamgnre. [Tiempo].

1992-09-25 ES UN CHARLATAN EL SECUESTRADOR ORDOÑEZ:
CUSTODIO. ES UNA FARSA DEL SECUESTRADOR QUE
GODINEZY VELASQUEZESTEN VIVOS: ESPINALIRIAS.
VAMOS A INVESTIGAR SI ESTAN VIVOS: CALLEJAS.
lTiempol.

1992.09-26 SUPUESTA APARICION DE MI HIJO SAUL GODINEZ ES
UNA MENTIRA USADA PARA EMBAUCAR: MADRE DE
SAUL GODINEZ. lEl  Hcralclol .
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1992-09-28 FAMTLTARES CONTTNUAN BUSQUEDA DE DESAPARE-
CIDOS EN CAÑALES. Reiteran que los responsables son
militares de la 105 Brigada en San Pedro Sula. Infrucr.uosa ha
sido la búsqueda de los hermanos Elín Alberto Sarmiento (21)
y Rubén Amaya Sarmiento (39) supuestamente desaparecidos
por elemento de la 105 Brigada de SPS. Según el menor Marvin
Alber¡o Sorto, testigo ocula¡, 2 efectivos de la 105 Brigada
interceptaron a los jóvenes y los amarraron de pies y manos. Los
lleva¡on a las cañeras y luego sólo salieron los dos soldados.
lTiempol.

1992.09 -28 MANFREDO FUE DES ME MBRA DO POR EL 3 - I 6 Y ENTE -
RRADOEN VARIOS SITIOS. Testimonio en la CIDH. Floren-
cio Caballero, uno de los testigos que dcclararon anre la CIDH,
aseguró que Angel Manfredo Velásqucz murió de varios
machetazos y puñaladas. Dijo queal sercapturado rcsulró hcrido
de una de sus piernas y atendido en Industrias Milita¡cs
(INDUMIL). Seguidamente lo pasaron a manos de sus cjer:utorcs,
quienes por órdenes del fallecido Alvarez Martínez, dcsmem-
braron su cuerpo y los restos los enterraron en lugares diferentes.
Los testigos Miguel Angel Pavón, Ramón Custodio López,
Efraín Díaz Arrivillaga, Milton Jiméncz, René YclázquezDíaz,
César Augusto Murillo, Virgilio Carías, José Gonzalo Flores
Trejo y el ex milita¡ Florencio Caballcro declararon sobrc los
secuest¡os, c¿írceles clandestinas y torl.uras por partc dcl instituto
armado. [La Tribuna].

1992-W-29 NO TENGO NADA Qr.lE VER EN CUESTTON DE DERE-
CHOS HUMANOS: BLAS SALAZAR. [La Tribuna].

1992.09-29 ENCUENTRAN CADAVERES DE JOVENES DESAPA-
RECIDOS EN LAS CAÑERAS. Rubén Amaya Sarmiento y
Erlin Alberto Sarmiento que según dos menores -testigos ocu-
larcs- y un adulto, fueron detenidos por dos clemcntos de la 105
Brigada y atados de pies y manos conducidos a las cañeras sin
que se hallan vuelto a ver, fueron encontrados en csudo de
putrcfacción. Los cuerpos estaban lotalmente irreconocibles y
enlodados. La familia de los ejecutados gritaban'Justicia para

. esos animales...malditos, malditos tienen que ser castigados."
Los soldados implicados son Carlos Roberto Andrade (22) y
Teodoro Villalobos Alvarado (29). [Tiempo).

1992-C 9,.29 ORDOÑEZ OCUPO CARGO EN "DNI'' DICE SU MADRE.
En San José de la Siena, Cahcamas, Olancho, logró entrevistar-
se a Aüiana Betancourt, quien manifestó que su hijo llegó a
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ocupar una seccional de la DNI, pero no especificó dónde. [La
Tribunal.

1992-10-08 AMERICAS WATCH: COMEDIA DEL SECUESTRO FUE
PARA ELUDIR LA INDEMNIZACION POR LAS DESAPA.
RICIONES. Al referine al caso Ordóñez Betancourt. lTiempo].

199-10-08 DNI LO QUE TrENE ES UN CUARTO DE ENTREVISTAS,
NO DE TORTURAS: Víctor Manuel Bueso, Jefe Regional de la
DNI. [El Heraldo].

r992-IA.I4 NOMBRAN A LEO VALLADARES LANZA COMISIONA.
DO DE DERECHOS HUMANOS. APEDIDO DELACOMI.
SION RECONCILIADORA. El Presidente Callejas nombró
ayer al Abogado Leo Valladares Lanza como Comisionado
Nacional de Derechos Humanos, escogido de una terna que
presentó la Comisión Nacional de Reconciliación. La función
principal del Comisionado será velar por el respeto y cumpli-
mientode losderechos humanos en el país, tantoporparte de los
particulares como del Estado. [El Heraldo].

1992-I2-OTCOFADEH: ENJUICIAREMOS A RESPONSABLES DE
DESAPARICIONES PARA QUE PAGUEN INDEMNIZA-
CION. fTicmpo].

1992-r2-M TEMERARIO QUE REINA LLEVE EN PLANILLAS A MI-
LITARES IMPLICADOS EN DESAPARICIONES: PRESI-
DENTA DE COFADEH. Condenó el manejo ¡nlítico del tcma
por parte dc los candidatos oficialistas. lTiempo]

1992-12-05 WALTER LOPEZ Y BALI CASTILLO NO PUEDEN INTE-
GRAR UNA "REVOLUCION MORAL":COFADEH. fTicm-
pol '

1992-12-10 CODEH CONDENA ASCENSOS DE MILITARES IMPLI-
CADOS EN DESAPARICIONES. El ascenso de Alexánder
Hemández Santos, José Luis Zambrano Carrasco (Jefe dc la
Sccción Noroccidental en 1987), Armando Conales Osorto,
Jcfc de la Sección Orienul en 1987, Luthcr Celestino Hyde
Zavala, Jefe dc Sección Oriental en 1990, son los sindicados
como responsables de desaparecer a más de 140 personas
durante la de¡ada de los ochenta. [La Tribuna].

1992.12-1I COFADEH PIDE A CALLEJAS VETAR EL ASCENSO DE
ALEXANDER HERNANDEZ. [Tiempo].

1992-12-16 WALTER LOPEZ: SUAZO CORDOVA SABE QUIENES
SON LOS RESPONSABLES DE LOS DESAPARECIDOS.
Dicc sorprcnclcrlc círmo la prensa no ha llcgado al fondo dc csc
asunto tan pcnoso para Honduras. [Tiempol.
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1992-t2-31

SUAZO CORDOVA NUNCA DARA EL INFORME DE LOS
DESAPARECIDOS PORQUE ESTA INVOLUCRADO:
BERTHA NATM. Walrer López en vez de rirar la pelota a
ROSUCO, debería darlo a conocer. Acusa que Ramos Soto y
Cal lej as también están invol ucrados. [Tiempo].
HAY VIOLACIONES ALOS DERECHOS HUMANOS AD-
MITE CALLEJAS. "Hemos mejorado sustancialmente de aquella
época en que el tema básico eran las desapariciones", dijo en la
inauguración del las oficinas del Comisionado de los Derechos
Humanos. [Tiempo].
LOPEZ REYES NO ME ENTREGO EL ORIGINAL DEL
INFORME DE LAS DESAPARICIONES. ENTREGO UNA
FOTOCOPIA CON EL PEDIDO: "NO SE LE DE PUBLICI-
DAD": SUAZO CORDOVA. En esa misma ocasión dijo que
Walter López debe buscar ayuda psiquiátrica "porque algo debe
estarle fallando en la cabcza", al afirmar que me dejó el informe
sobre los desaparecidos. [Tiempo].
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L993
1 993 -O I -04 EN HONDURAS NO HAY UN ESTADO DE DERECHO POR

LA SLIPREMACIA DEL PODER MILITAR: CODEH. Go-
bierno debe de demostrar que respeta los derechos humanos
otorgando la personalidad jurídica. La impunidad en dcliros de
lesa humanidad, el desacato e incumplimiento de las leyes
vigentes, el aumento de la pobreza, la demagogia política en
derechos humanos, el secfarismo bipartidista, el militarismo y el
reconocimiento legal a su entidad fueron los temas de la IX
Asamblea Nacional del CODEH, denominada "Dionisio de
Herrera, primer constitucionalista de Honduras". [Tiempo]

I 993 -0 1 -05 EMBAJADOR ARCOS : EL DES AFIO MAS GRANDE PARA
TODA CENTROAMERICA, NO SOLO PARA HONDURAS,
ES EL PROBLEMA DE LA JUSTICIA. Asegura que jamás ha
recibido llamadas de su gobierno por las abiertas diferencias
entre él y las Fuerzas Armadas. Sugirió asimismo que se reduzca
el aparato estatal -tanto civil como militar- para garantizar el
crecimiento económico. fTiempo]

1993-01-06 SI HABLO DE DESAPARECIDOS ME DAN JABON: DICE
ILOVARES. Santos Eusebio Ilovares Fúnes, acusado de la
muerte de Ricci Mabel, al salir de los Juzgados dijo que si
hablaba de los desaparecidos le darían jabón las Fuerzas A¡ma-

, das. [La Tribuna]
1993 -O 1 - I 9 MAS VALE LACERAR AL PI]EBLO CON MEDIDAS ECO.

NOMICAS Y NO CON DESAPARICIONES: AFIRMA CA.
LLEJAS. [El Heraldo]

1993-0I-26 SURGE "GRUPO DE LOS CUATRO'' Y ANUNCIA ATA-
QUES A MILITARES. Reivindica el atenlado conf.ra Kevin
Regalado. Por medio de un comunicado transmitido por HRN el
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"Grupo de los Cuatro" dice que son los responsables del ataque
contra el hijo de Regalado Hemández por estar inyolucrado en
crímenes de lesa humanidad. [La Prensa]

1993-03-05 ANUNCIA ROSARIO GODOY: CREACION DEL COMITE
POR LA DEFENSA DEL NIÑO N¡SEP,qNECIDO EN HON.
DURAS. [El Heraldo]

I 993-03-09 DESAPARICION DE DNI EXIGEN CAMPESINAS. Agrupa-
das en el Consejo Coordinador deOrganizaciones Campesinas
de Honduras (COCOCH), las campesinas exigen que la DNI
desaparezca. [La Tribuna]

1993.03-17 MADRE RECLAMA A HIJO SECUESTRADO EN LOS 80.
Rosa Suazo Castillo imploró ayer ante el Jefe de las FFAA, Luis
Alonzo Discua, la devolución de su hijo Leonel Suazo, secues-
t¡ado en 1988 por elemenros del ejérciro nacional. [La Tribuna]

1993-03-17 CALLEIAS JTJRAMENTA A LOS INTERVENTORES DE
LA DNI. Se trata del Coronel José Heliodoro Zamora Vados,
Rosales Abella y Alfredo Landaverde quienes ser¿ín los agentes
interventores en la DNI. [Tiempo]

I993-03.I9 COFADEHPROPONECREARCOMISION DELAVERDAD
PARA IDENTIFICAR RESPONSABLES DE DESAPARECI-
DOS. [Tiempo]

1993-03-27 "TODO ESTA EN ORDEN" EN LA DNI SAMPEDRANA:
PARA LANDAVERDE COMO COMISIONADO. La Comi-
sión interventora encucntra a los mismos agentes haciendo la
"limpieza total" del inmueble. D¡o que no encontró anormali-
dadcs lucgo de inspeccionar todo cl local. "No hemos encontra-
do un cuarto quc parezca algo así como los de la edad media con
fierros y cosas, ni capucha." A la vez dijo quc todo el pueblo
quiere quc la DNI dcsaparczca, hasta las mismas FFAA apoyan
esa idca. [La Prcnsa]

1993-03-28

1993-03-30

POLITICOS ENTORPECEN APLICACION DE JUSTICIA:
PRESIDENTE DE LA CORTE. [Ticmpo]
EL BATALLON 3- I6 EXISTIRA MIENTRAS ELGENERAL
DISCUA SIGA COMO JEFE DE LAS FUERZAS ARMA-
DAS. REITERA ELI ZUNIGA. Dice que temc caer en manos de
la DNI grr las torturas como la "capucha" y el "helicóptero".
"Dicen que no cxiste y que es algo ficticio y que fue desmante-
lado y todo eso, y cso es una menti¡a, es algo que las Fuerzas
Armadas estiin utilizando desde hace tiempo, desde la época de
Alvarcz Ma¡tíncz". Dice quc operó cn cl Cero de Hula, pero que
lo trasladaron y no sabe a dóndc. Al scr prcguntado si esui de
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acuerdo con las canas de libertad a los agentes que él denunció
dijo: "Cómo te pones a creer eso, que los delincuentes salgan y
que yo por ejemplo sea el que esté encerrado, que no pueda salir
y que los delincuentes anden nanquilos en la calle.." "Te aseguro

I que estas investigaciones ya no están dando resultado". admitió
haber participado en torturas en la DNI y asegura que nadie se
lo puede negar porque él ha estado allí. [Tiempo]

1993-03-30 COMISIONADO INVESTIGARA DESAPARECIDOS. tl-a
Tribunal

1993.03-30 CIPRODEH PIDE A LA COMISION AD HOC CASTIGO A
LOS CULPABLES DE LAS DESAARICIONES. Et Centro
de Invesúgación y Promoción de los Derechos Humanos hace
saber en forma de resumen su Primer Informe Anual sobre la
Situación de los Derechos Humanos en Honduras. En ese
documento piden el castigo a los responsables de las desapari-
ciones en Honduras. [La Tribuna]

I993-04-OI A COFADEH PIDE PROTECCION PARA LUCY CANTA-
RERO. Lucy Cantarero, esposa del ex Jefe de las Fuezas
A¡madas de Honduras, General A¡nulfo Cantarero, solicitó
protección al COFADEH. Bertha Oliva pidió ayuda a Amnisría
Internacional y otros organismos para que le den garantía a Lucy
de Cantareropor sus declaraciones sobre la noticia que recibió
del Comandante de la Fuer¿a Aerea Héctor Castro Cabús, en la
que le comunicaba había planes de asesinar a su esposo el
General Amulfo Cantarero López. A la vez de las declaraciones
de su esposo en el sentido que el Batallón 3-16 siempre ha
existido y que su expulsión de las FFAA se debió a la profunda
corrupción al interior de las mismas. [La Prensa]

I993-M-01 MAS DE 2OO NIÑOS DESAPARECIDOS SE HAN REPOR-
TADO EN LA NACION. [El Heraldo]

1993-04-03 AMENAZAN A PERIODISTAS MEDIANTE LIBELOS.
[Tiempo]

1993-04-06 ORGANISMO JURIDICO DE LA IGLESIA DENUNCIA
CRIMEN DE CAMPESINOS COMETIDO POR FUSEP. EI
SocorroJurídicode la Diócesis de Trujillo denunció ladetención
de dos campesinos, uno muerto y otro desaparecido por autori-
dades de la FUSEP. Pobladores de la aldea Sast¡e observa¡on
cómo de un vehículo de la FUSEP tiraban un cuerpo a un pozo
de agua a la entrada del poblado. La víctima era Antonio Gómez
y el segundo capturado Alonso Gómez, quien aun estií desapa-
recido. según el organismo de socorro jurídico el Coroncl Díaz

136



Velásquez, Comandante de la llva. Región de la FUSEP con
, sede en Tocoa, se comunicó con el cura párroco para afirmar que

reconocía que había sido muertopor un subteniente de la FIJSEP
que ya había sido puesto a las órdenes de los Tribunales. Se exige
que el crimen sea conocido por la Comisión Ad Hoc. [Tiempo]

1993-05-06 AMNISTIA BUSCA A PERIODISTA HONDUREÑO DES.
APARECIDOEN 1984. Apropósitodecelebrarsela semana del
desaparecido, solicita información al gobierno local y medios
informaúvos sobre el desaparecimiento del pcriodista hondure-
ño José Eduardo López. [La Prensa]

1993.05.08 MUJERES DEL COFADEH EXIGEN INFORME SOBRE
DESAPARECIDOS. [El Heraldo]

1993-06-03 EX-DIRIGENTE ESTUDIANTIL CREE QUE OSWALDO
ESTA IMPLICADO EN SU DESAPARICION TEMPORAL.
Milton Jiménez dijo ayer que según informcs quc ha recibido, el
autor intelcctual de su desaparecimiento tcmporal es Oswaldo
Ramos Soto. Jiméncz fue dirigentc de la FUR, uno de los
principales grupos opositores a Oswaldo Ramos Soto. El, junto
a su hermana Marlene y sus amigos, Gilda Rivera y Guillermo
López, sc mantuvieron desaparecrdos por l0 días, logrando su
libertad tras presiones intemas y externas. [Tiempo]

1993-06-05 RAMOS SOTO ES COMPLICE Y RESPONSABLE DE LAS
DESAPARICIONES : COFADEH. [Tiempo]

1993-06-05 MADRE DE EDUARDO LANZA: SIEMPRE LO HE
RESPONSABILIZADO DE LA DESPARICION DE MI HIJO.
La madre del estudiante desaparecido Eduardo Lanza, acusó
ayer al aspiranfe presidencial dcl Partido Nacional Oswaldo
Ramos Soto de ser el principal rcsponsable de lo sucedido a su
hijo. [Tiempo]

1993.06.10 ACUSAN A HAWIT DE CONFABULARSE PARA HACER
DESAPARECER GENTE. El arbit¡o Ramón Humber acusó a
Alfredo Hawit, presidentc de la comisión nacional de arbitraje
de ser un esbirro que, junto a Gustavo Alva¡ez Martínez y
Oswaldo Ramos Soto, plancó hacer desaparecer gente. lTiem-
pol

1993-06-12 ADOLFO FACUSSE: APROH LO DECLARO "NON GRA-
TO" POR IR CONTRA LOS DESAPARECIDOS. El Presiden-
te de la Asociación Nacional de Indust¡iales (ANDI) Adolfo
Facussé fue declarado "non grato" en la Asociación para cl
Progreso de Honduras (APROH), "por ver de forma difcrcnte el
problema de los sandinistas cn Nicaragua". Explicó que "cuan-
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do los militares dirigidos por Alvarez Martínez asumieron el
total control de la APROH, no se admitía otro pensamiento que
no fuera el de ellos." Entre otras cosas, recordó, "se daba el
desaparecimicnto de personas, básicamente promovido por el
aparato militar en supuesta defensa de actos hosüles hacia la
sociedad y eso es en realidad lo que nosotros no compartíamos."
ll-a Tribunal

1993-06-19 RESPALDO INTERNACIONAL AL PROYECTO DE DES-
APARECER LA DNI. Oscar Luján Fappiano, Presidente de la
Comisión Intcramericana de Derechos Humanos elogió la posi-
ción del gobierno de Honduras al disolver la DNI a raíz dc las
denuncias de Josué Elí Zúniga. [Ticmpol

1993.07-20 LOS I44 DESAPARECIDOS ESTAN LISTOS PARA VO-
TAR. Los 144 ciudadanos hondureños dados por desaparecidos
en la década anterior eslán listos para votar, ya que ap¿[ecen en
el listadodel RNP. Ninguno de ellos puede sereliminadoporque
no hay constancia que han muerto, se di.¡o. por ello siemprc
estarán e n la lista según Daisy de Ancheta, Directora del Regis-
tro Nacional de las Personas. [La prensa]

1993-07-29 RESPONDE CALLEJAS: SUAZO y AZCONA SON LOS
RESPONSABLES DE LOS DESAPARECIDOS. NO RAMOS
SOTO. [El Heraldo]

1993.07-30 EMBAJADOR PRYCE BRINDA APOYO AL COMISIONA-
DO DE DERECHOS HUMANOS. El Embajador Wiiliam
Prycc sc comprometió a seguir al polítrca gubemamental de su
país de mcjorar los dcrcchos humanos pero con su propio estilo,
o sea en forma difcrentc a la dc su antecesor Cresccncio Arcos.
El cmbajador ha realizado difercntcs visitas a organismos de
dercchos humanos. [La Tribuna]

1993-07-30 EN VEZ DE ACUSAR A SUAZO Y AZCONA, SEGUN
DIPUTADOS. CALLEJAS LE DEBE EXIGIR A FFAA IN-
FORME SOBRE LOS DESAPARECIDOS. [El Heraldo]

1993-08.01 LAS DESAPARICIONES NO SON RESPONSABILIDAD
DE NINGUN GOBERNANTE CIVIL: JORGE ARTURO
REINA. [Tiempo]

1990-08-04 RAMON CUSTODIO: LIBERALES Y NACIONALISTAS
SON RESPONSABLES DE DESAPARICIONES. Cailejas
tambión ¡nr dcjar cl lcma cn la impunidad. Exhortó a los
caniliilatos a poner coto a la utilización dcl tcma en la campaña
clcctoral. lTicmpol
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r993-08-07

1993-08-l  I

r993-08-l I

1993-08- 12

1993-08-13

1993-08-13

l 993-08- I 3

1993-08-18

PAISES EUROPEOS EXIGIRAN A CALLEJAS PUBLICAR
EL INFORME SOBRE LOS DESAPARECIDOS. Los países
Bajos y los de la Comunidad Europea pedirán al presidenre
Callejas que "dé a su pueblo el derecho a saber lo que ocurrió en
los años anteriores, en los cuales fue acúvo protagonista', de la
Asociación para el Progreso de Honduras (APROH). ..pero lo
más inhumano que hizo el gobierno, obedccicnrlo órdencs de los
milinres responsables de las desaparicioncs y de los torturadores
del 3-16, y especialmente contando con la complicidad de
diputados liberales y nacionalistas, fue aprobar un decrer.o de
amnisúa" que impide la persecución de los criminales y benefi-
cia a un grupo insignil'icativo de exiliados hon<lurcños. [Ticm_
pol
WALTER LOPEZ: ESTOY HACIENDO UNA INVESTIGA.
CION CRONOLOGICA DE LAS DESAPARICIONES.
[Tiempo]
INFORME SOBRE DESAPARECIDOS QUEDO EN ESCRI-
TORIO DE LA PRESIDENCIAL: SUAZO CORDOVA.
ITiempol
IMPLICADOS EN EL CASO DE LOS DESAPARECIDOS
COMPARECERAN ANTE COMISION DEL CONGRESO.
lEl Heraldol
OSWALDO TENIA LISTADO DE QUIENES IBAN A DES.
APARECER: LUIS GERMAN LAGOS. Inforrna quc cuando
Oswaldo era Secretario de la Asociación para cl piogreso de
Honduras (APROH) rnanejaba el listado de las pcrsonas quc
iban a dcsaparecer y en qué orden de prioridadcs tambión. y que
pide que informe en dónde dejaron los cadáveres ya que csto lcs
da consuelo a los familia¡es de esas víctimas. [TiempoJ
HAY QUE PREGUNTARLE A LOS MILITARES Y A LA
CIA SOBRE DESAPARICIONES: AZCONA. [Ticmpol
VICTIMA DE LAS DESAPARICIONES, SE DECLARA EL
CANDIDATO DEMOCRISTIANO. Orlando Iriartcctijo quc se
dcbc de descubrir toda la verdad. ',Mi familia tuc perseguida
permanentemente, lo que duró hasra linalcs clc 19g3". fl'a
Tribunal
SI EL ESTADO NO ACLARA LAS DESAPARICIONES
NOSOTROS LO HAREMOS: CUSTODIO. Implica a los mili-
tares WaltcrLópez, Inoccntc Borjas Sanros, Lurs Álonzo Villatoro
Vil I eda y O.scar Ram ón Herná n dez Ch áv ez cn re otro.s. ..Nosotros
duranle f.odos esLos años, nos hcmos eslaclo prcparando para estc
momento histórico". [Tiempo]
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1993.08-18 TRATAREMOS DE ACABAR CON EL TEMA BOCHOR.
NOSO DE DES APARECIDOS : LEO VALLADARES. Asegu-
ra que presenlará informe sin especulaciones el 3 I de diciembre.
"Un informe general sin especulaciones ni conjeturas y basado
en datos verificables sobre las desapariciones forzadas de perso-
nas en el país, presentará el 3l de diciembre cl Comisionado
Nacional de Protección de los Derechos Humanos, Leo Vallada-
res Lanza. Dice que todas las personas que cstén enteradas de
una u oua forma podrán declarar sobre el asunto". [La Tribuna]

1993-08-18 PRESIDENTE DEL CONGRESO: COMISION DE LA VER-
DADES PELIGROSA AESTAS ALTURAS. Es ungraveerror
que diputados investiguen sobre desaparecidos. Legislattvo
mejor apoyará al Comisionado, dijo Rodolfo lrías Navas. [La
Tribunal

1993.08-18 NO ES OPORTI.JNO, POR AHORA, IT.IVESTIGAR DES-
APAR IC IONES : MON S EÑOR RO DRIG IJEZ. ILA PTCN SA]

1993-08-19 MIENTRAS YO SEA PRESIDENTE NO CREARE NINGU-
NA COMISION DE LA VERDAD: CALLEJAS. Callejas cues-
tionó también el anuncio del Comisionado de los Dcrcchos
Humanos de investigar las desapariciones, argumentando que
ésta es una larea de los Tribunales de la República. [Tiempo]

1993-08-19 IGLESIA CATOLICA NO INTEGRARA LA COMISION DE
LA VERDAD: MONSEÑOR RODRIGUEZ. [TiEMPOI

1993-08.19 IDENTIFICAR A LOS CULPABLES DE LOS DESAPARE-
CIDOS UNIRIA A LA FAMILIA HONDUREÑA: PII'{EDA
PONCE. ITiempo]

I993-08-20 CORONEL NUÑEZ BENNETT: TODOS SOMOS RESPON-
SABLES POR DESAPARICIONES POR NO LEVANTAR
LA MANO. [Tiempol

1993.08-20 COMISION DE LA VERDAD REMOVERIA NUESTRO
PASADO: HUNG PACHECO. lTicmpol

1993-08-2I GRUPOS AJENOS A FFAA QUIEREN CREAR INTRAN-
QUILIDAD Y ZOZOBRA: General Discua Elvir. Dijo que ya
existe un informe quc fue emitido por militares en 1983 y que
"no tiene más comenta¡ios" [La Prensa]

]993-08-21 DESPERTARON LA CRIATURA DE LAS DESAPARICIO-
NES Y AHORA SE ARREPIENTEN: LEO VALLADARES.
ITicmpo]

1993-0tt-23 LEONARDO GODOY: TEMEN INVESTIGAR LAS DES-
APARICIONES POR EL INVOLUCRAMIENTO DE MILI-
TARES ACTIVOS. ITiempol
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1993-08.23 DESAPARECIDOS SON PRODUCTO DE IINA CUASI
GUERRA QUE DEIO HASTA INOCENTES MUERTOS.
Afirma Suárez Benavides. Sobre la iniciativa del Doctor I¡o
Valladares, Benavides dijo que para eso fue creada esa oficina.
lEl Heraldol

1993-08.23 NECESARIO DESCUBRIR ASESINOS DE DESAPARECI-
DOS: PADRE FERRERO. José María Ferrero, dijo que no se
confunda la posición de Monseñor Rodríguez con lade la Iglesía
católica hondureña que la conforman 7 obispos, ya que él si
considera oportuna esa instancia. [La Prensa]

1993-08-25 Sr WALTER LOPEZ NO DrCE LO QUE SABE DE LOS
DESAPARECIDOS NO SE MERECE SER DESIGNADO.
"Como militar esuá obligado a guardarle fidelidad a sus compa-
ñeros dearmas, perocomopolítico activodebe decirle la ve¡dad
al pueblo". En relación a la amnistía que deja impunes a los
militares que participaron e n este tipo de delitos dijo que en el
proyecto participaron Jorge Arturo Reina, Carlos Sosa Coello,
Rafael Pineda Ponce y oro grupo de militares nacionalistas.
lTiempol

1993-08-26 YA NO HAY NADA QUE HACER pOR DESAPARECTDOS:
ROSA BAUTISTA. Antonio Rosa Bautista, quien fuera nom-
bradoPresidentede la Comisión que investigará las desaparicio-
nes forzosas dijo que ya no hay nada que hacer, así que mejor hay
que darle apoyo al Comisionado dc los Derechos Humanos, Leo
Valladarcs. [La Tribunal

1993-08-29 EX DIRECTOR DE PROBIDAD: ALjN SIGUEN EN FFAA
OFICIALES VINCULADOS A DESAPARECIDOS. Dicgo
Rafael Díaz afirmó quc cs doloroso para los familiares de los
dcsaparecidos ver al interior dc las FFAA a oficiales que esuln
rnanchados ¡xrcse riste episodiode la historia hondureña.Díaz
es hermano de Reynaldo Díaz Flores, quien fue capturado por
micmbros dcl aparato dc scguridad del Estado en los primeros
días dc agosto de 1982, para después torturarlo y decapitarlo.
Fue encontrado su cadávcr el 2'l de ese mismo mes. Desde
entonces acusó a las Fuerzas A¡madas de ser las responsables de
la dcsaparición y muerte de su hermano. [La Prensa]

1993-IO-02 COFADEH PIDE ANULACION DE INSCRIPCION DE RA.
MOS SOTO Y WALTER LOPEZ. El Comité de Familiares de
Detenidos Desaparecidos dc Honduras COFADEH pidió al
Tribunal Nacional de Elccciones anule las inscripciones de las
candidaturas del nacionalista Oswaldo Ramos Soto y del liberal
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1993-10-06

1993-t0-23

Walter López Reyes. Entregan carta de solicitud para salvar su
responsabilidad histórica. [Tiempo]
CARLOS ROBERTO REINA: DEBE POSPONERSE TEMA
DE DESAPARECIDOS PARA NO AFECTAR EL PROCESO
ELECTORAL. [El Heraldo]
SUS PADRES Y COFADEH RECIBEN CADAVER DE EX.
CINCHONERO. El cadáver de Róger David Tones Vallejo,
alias "Raulito", ex cinchonero fue reclamado por sus familiares
en la morgue judicial. El cuerpo fue recibido por sus padres
Armando TonesOrdóñez, BerthaOliva, Mery Agurcia yNinoska
Benítez, drrecüvas del COFADEH. El murió de 8 balazos que le
fueron infcridos por un desconocido mientras circulaba en ulr
autobús del CURN. [La Prensa]
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CAPITULO III

Lista de desaparecidos
en Honduras



La siguiente es una lista de ciudadanos hondureños y extranjeros
denunciados como desaparecidos en Honduras en el período ¿e jgso
hasta el presente. Esta lista ha sido compilada a partir de las ciiferentes
informaciones que la oficina del comisionado ha recibido porparte de
organizaciones gubemamentales y no gubernamentales <Je Derechos
Humanos (nacionales e intemacionales), durante el proccso de prepa-
ración de este Informe preliminar.

1980
N o . l .

DATOS PERSONALES

NOMBRE: ESTANISIAO MARADIAGA LINARES (3g)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: SINDICALISTA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 24 de mayo dc r980 enfrente de ra pista dc a[errizaje en el
departamento de Choluteca, Honduras por cinco agentes cJe la Fucrza <Ie
Seguridad. Maradiaga Linares cra miembro dcl SITRASANAA.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Cinco miembros de las Fuerzas de Seguridad publica.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involunla¡ias de las Nacio-
nes Unidas.
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1981
N o . 2

DATOS PERSONALES

NOMBRE: WILLIAM TOMAS SANTAMARIA CABRERA (22)

NACIONALIDAD: NICARACÜENSE

CIRCUNSTANCTAS EN QUtr  OCURRTERON LOS HttcHOS

Desapareció el 25 dc febrero de 1981, cuantlo viajaba desdc Nicaragua a
Honduras junto a su tío Roberto Elvis cabrera otcro. Lucgo de cruzar por el
pucsto dc El Guasaule, desaparccicron mistcriosamcnte. Sus familiares
obtuvicron información quc ambos fucron sccucst¡ados por un grupo dc
contras (Alejandro Moncada Bclt¡án, Lcslic Amador, Oscar Balclcloma¡
Delgadillo o Delgadillo Baldelom¿r, Guillermo Gasrcazoro y Fabricio cas-
tillo), todos ellos exguardias nacionales dedicatios a asaltar automóviles y
llcvárselos a Guatcmala. El automóvil en cl quc andaban los cabrera, fue
llcvado a Guatcmala el l l  rtc m¿uzo dc 1981, conducido por Alcjandro
Moncada Beltrán (pasaportc nicaragücnse 5532) y acompañado por un
inrlividuo desconocido quc portaba el pasaporl.e dc Robcrto Elvis Otcro.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Ex-guardias nacionales nicaragüenses, Alejandro Moncada Beltrán, Leslie
Amador, Osca¡ Baldclomar Delgadillo o Delgadillo Baldclomar, Guillermo
Gasteazoro y Fabricio Castillo.

FUT.]NTES

Comité para la Defensa de los Dcrcchos Humanos cn Flonduras.
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No.3
DATOS PERSONALES

NOMBRE: ROBERTO ELVIS CABRERA OTERO

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Desapareció el 25 de febrero de I 98 I , en iguales circunstancias que su sobrino
William Tomás Santamaría Cabrera.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Ex-guardias nacionales nicaragüenses, Alejandro Moncada B cltrán, Leslie
Ama<Jor, osc¿u Baldclomar Delgadillo o Dclgadiilo Baldclomar, Guillcrmo
Gasteazoro y Fabricio Castillo.

¡'uFlN't'tts

Comité para la Defensa de los Dcrechos Humanos en Honduras.

N o . 4
DATOS PERSONALES

NOMBRE: ANA ELSA ARCE ROMERO (23)

NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

PROFESION: ESTUDIANTE

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenidael 22 de abril de l98l en lacolonia Miramontes de Tegucigalpa:
Las fuentes indican que Arce Romero fue detenida junto a l3 personai más,
encontrándose su hermana enre ellas. Estas personas eran salvadoreños
refugiados en Honduras y su paradero permanece desconocido.

PRESUNTOS R ESPONSABLES

Dirección Nacional de Invesrigaciónes (DNI).

147



FUENTES

Comisión de Derechos Humanos de El Salvador (ONG).
Comité Salvadoreño sobre Derechos Humanos
Amnistía Internacional.
Grupo dc Trabajo dc Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.

N o . 5
DATOS PERSONALES

NOMBRE: ENOIT DE JESUS ARCE ROM|:RO (25)

NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

PROFESION: ESTUDIANTE

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue dctenido cl22 dc abril dc l98l cn la colonia Miramontes de Tegucigalpa,
en similarcs circunstancias quc 13 personas más, cncontránilose sus hermanas
entre cllas. Est:ts pcrsonas cran salvadorcños rcfugiados en Honduras.

PRT]SUNTOS RESPONSAI}LES

Dirección Nacional de Invesr.igacioncs (DNI).

FUENTES

Comitó para la Dcl'ensa de los Dcrechos Humanos en Honduras.
Comisión de Dcrcchos Humanos de El Salvado¡.
Comitó Salvadorcño sobrc Dercchos Humanos
Amnistía Intcrnacional.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacro-
nes Unidas.

N o . 6
DA'TOS PE,RSONALIiS

NOMBRE: EvA SARA ARCE ROMITRO (23)
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NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

PROFESION: ESTUDIANTE

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenida el22 de ab¡il de 1981, en la ciudad de Tegucigalpa. La Misión
Permanente dc Honduras en Ginebra informó que de acuerdo a los archivos
de inmigración Arce Romero nunca ingresó al país.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

FUENTES

Comitó dc Familiares de Detenidos-Desaparecidos en Hon<luras.
Grupodc TrabajodeDesaparicionesForzadas elnvoluntariasde las Naciones
Unidas.

N o . 7
DATOS PERSONALES

NOMBRE : MAURICIO BARILLAS (3J)

NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

PROFESION: LICENCIADO EN ADMINISTRACION DE EMPRESAS

CTRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRilTRON LOS HECHOS

Fue dctcnido el22 deabrll de 1981, en la colonia Mkamonres de Tegucigal-
pa. La fuente indica que Barrillas fue detenido junto con l3 personas más,
encontr¡índose enrreésras su esposaNoRA TRINIDAD GOMEZ VALENCIA
y sus tres hijos, NORA PATRICIA ( I I ), MAURTCIO GERARDO (5) y JOSE
DANIEL (2). Ellos son salvadorcños rcfugiados cn Honduras.

PRI'SUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).
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FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Comité SalvadoreñoAmericano sobre Derechos Humanos.
Amnistía Internacional.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involunfa¡ias de las Nacio,
nes Unidas.

No.8
DATOS PERSONALES

NOMBRE: ANA ELISA CORDOBA RAMIREz (23)

NACIONALIDAD: SALVA DOREÑA

PROFESION: CAMPESINA

CTRCUNSTANCTAS nN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fue detenida el22 de abril de l98l en la Colonia Miramontes, ciudad de
Tegucigalpa, Honduras. Sc informa que Córdoba Ramírez fue detenida junto
con otras l3 personas y su paradero perrnanece desconocido.

PRESUNTOS RESPONSAI}LES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

FUENTES

Comité para la Defensa cle los Derechos Humanos en Honduras (ReporLada
por el CODEH como Ana Isabel Córdova).
Comité Salvadoreño-Americano sobre Derechos Humanos.
Amnistía Internacional.
Grupo deTrabajo de Desapariciones Forzadas e Involunfarias de las Naciones
Unidas.

N o . 9
DATOS PERSONALES

NOMBRE: CIAUDIA MARIA DOMINGUEZ AMADOR(21)
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NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

PROFESION: CAMPESINA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fue detenida el 22 de abril de 198 I en la Colonia Miramontes en Tegucigalpa
Junto a otras l3 personas.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

FUF]NTES

Comité parala Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Comité Salvadoreño-Americano sobre Derechos Humanos.
Amnistía Internacional.
Grupo de TrabajodeDesapariciones Forzadas e Involuntarias de las Naciones
Unidas.

No. 10
DATOS PERSONALES

NOMBRE: SALVADOR FARIAN (29)

NACIONALIDAD: SALVADOREñO

PROFESION: CAMPESINO

CIRCUNSTANCIAS EN QUI] OCUIIRI¡]RON LOS HECHOS

Fuc rfctcnido cl 22 rle abril dc 1981 cn la colonia Mi¡amontes, ciuclad de
Tcgucigalpa, Honduras.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigacioncs (DNI).

FUENTF]S

crupo dc Trabajo sobre Desapariciones Forzadas de las Naciones unidas.
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Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Comité SalvadoreñoAmericano sobre Derechos Humanos.
Amnistía Internacional.

N o . l l
DATOS PERSONALES

NOMBRE: FRANCISCO GARCIA (27)

NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Salvadoreño refugiado en Honduras. Fue detenido el22 de abril dc lgtil cn
la Colonia Miramontes de Tegucigalpa, junto a l3 personas.

PRESUNTOS RI]SPONSABLES

Fuerzas Armadas

F'UENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos cn Honduras.
Amnistía Internacional.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Naciones
Unidas.

N o . 1 2
DATOS PERSONALES

NOMBRE: NORA TRINIDAD GOMEZ VALENCIA DIi RARILIAS 09)

NACIONALTDAD: SALVADOREÑA ¡rneS HUOS)

PROFESION: EX-SECRETARIA DE MONSEÑOR ROMERO

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenida el22deabrilde 1981 en laColoniaMiramontes de Tegucigalpa,
junto a otras 13 personas, incluido su esposo Mauricio Ba¡rillas y sus tres
hijos: Nora Patricia (l l), Mauricio Gerardo (5) y José Daniel (2).
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PRESUNTOS RESPONSA I}LES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Comité Salvadoreño-Americano sobre Derechos Humanos.
Amnisda Internacional.
Grupo dc TrabajodeDesapariciones Forzadas e Involuntarias dc las Nacioncs
Unidas.

No. 13
DATOS PIIRSONAI-T]S

NOMBRE: MARTA AI,ICIA NAVARRO .

NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

PROFESION: ESTUDIANTE

CIRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRmRON LOS ITECHOS

Arresuda el22 de abril rte 19u 1, en lacolonia Miramontcs, Tegucigalpa, por
fuerzas de seguridad, junto con oras rece pcrsonas, cntrc cllas ilos de sus
hermanas, ursula María y concepción (3 años) y su madre Conccpción.
Todos eran refugiados salvadoreños en Honduras. Los niños fueron poste-
riormente entregados a las autoridades salvadorcñas por medio del Inspcctor
de Migración y una mujcr policía.

PRESUNTOS RESPONSAITLF]S

Fucrzas de Seguridad.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Amnistía Internacional.
Grupo de Trabajo de Desaparicioncs Forzadas e Involunta¡ias dc las Nacio-
nes Unidas.
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No.14
DATOS PERSONALES

NOMBRE: CONCEPCION NAI/ARRO (ss)

NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

CTRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Dcsaparccida cn Tcgucigalpa, Honduras , el 22 <lc abril de l9gl, mad¡e dc
Marta Alicia Nava¡ro, tambión dcsaparccida.

I.UI.]NTES

Comité para la Dcfcnsa dc los Dcrochos Humanos cn Honduras.

n-o. 15
DA'I'OS PI.]RSONALT]S

NOMBRE: ANA MARIA SIITRRA (23)

NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

PROFESION: ESTUDIANTE

CIRCUNSTANCTAS EN QUlr OCURRTERON r_OS HECHOS

Fue dctcnida cl22 dc abril de l9tll, cn la ciudad dc Tegucigalpa, Honduras.

PR ESUNTOS R I'SPONS AI}LI'S

Dirección Nacional de Investigacioncs (DNI).

¡'uEN't'ES

Comité tlc Familia¡es de Dctcnidos-Dcsaparccitios cn Honduras.
Grupo dc Trabajo de Desaparicioncs Forz-aclas e Involunnrias de ras Nacio-
nes Unidas.
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N o . 1 6
DATOS PERSONALES

NOMBRE: GERARDO VEGA I]ARB2SA

NACIONALIDAD: COSTARRICENSE

cTRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRTERON LOS HFTCHOS

Fue detenido el26 de abril dc 1981, cn la localidad de El cuasaulc. fronrera
con Nicaragua.

PRESUNTOS R F]SPONSAITLES

Fucrzas Armadas, Capitirn dcl Ejército Oscar Barahona.

t'uEN't'ES

comiró dc Familiarcs de Detenidos-Dcsaparccidos en Hon<Juras.
Grupo de Trabi¡o clc Dcsapariciones ForzarJa.s c Involunhrias dc las Nacioncs
Unidas.

No. 17
DATOS PERSONALES

NOMBRE: CARLOS AN|'ONrO RAMTREZ T,EMUS (27)

NACIONALIDAD: G UATEMALTECA

PROFESION: ESTUDIANTE

CIRCUNS'TANCIAS I. ]N QUE OCURRIERON LOS HECHOS

secreta¡iodelaAsociación deEsrudian¿es universirarios..oliverioCastañcda
de León". Desapareció el2l de abril de l9gl. con domicilio cn Guaremala
y de tránsito ¡xrr Honduras fue capturado por militares que le dijcron ar chorbr
del autobús de la compañía Ticabús en que viajaba que "cumptian rirdencs
superiores", procediendo a ¿rrestar a RamÍrez Lemus frenté a tulos los
pasajeros. Su esposa relaciona este caso con er de Gerardo Vega Barbosa,
capturado y desaparecido en circunstancias simila¡es.
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FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Amnistía Internacional.
UNESCO.
Grupo de Trabajode Desapariciones Forzadas elnvolunta¡iasde las Naciones
LJnidas.

No. 18
ATOS PERSONALES

NOMBRE: h'IDIiL MARTINEZ (40)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: AGRONOMO

CIRCUNS'I 'ANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fuc dctcnido cl 09 dc junio dc lgftl a las 3:00 a.m. cn Ia Colonia El Hogar,
Tegucigalpa, Honduras. Martíncz, lue capturado por scis hombres encapu-
chados en la casa dc éstc ubicada en Colonia El Hogar. En la opcración de
dctcnción Fidcl M¿rtíncz fuc herido.

PRI'SUNTOS RF]SPONSAI}LES

Fucrza dc Seguridad Pública (FUSEP).

t'uEN'IES

Comitó para Ia Dcfcnsa dc los Dcrcchos Humanos cn Honduras.
Amnistía Intcrnacional.
Grupo de Trabajo dc Dcsapariciones Forzadas e Involunt¿rias dc las Nacio-
nes Unidas.

No. 19
DATOS PERSONALI'S

NOMBRE: TOMAS NATM GALvEz (33)

NACIONALI DA D: HONDUREÑA
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PROFESION: PROFESOR

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 09 de junio de 1981 a las 3:00 a.m. cn la Colonia El Hogar,
Tcgucigalpa, Honduras. Ver esre caso en Capítulo IV.

PRESUNTOS R ESPONSAT}LES

Fuerza de Seguridad Prública (FUSEP).

I.'UENTES

Comitó para la Defensa de los Derechos Humanos en Honcluras.
Amnistía Intcrnacional.
crupo clcTrabajodc Dosaparicioncs Forzadas c Involuntarias dc las Naciones
Unidas.

N o . 2 0
DA'I'OS PERSONAI-ES

NOMBRE: I.IJIS ALRERTO RI\GALADO I.EZAMA

NACIONALIDAD: SALVA DOREÑA

cTRCUNS'| 'ANCTAS EN QUtt OCURRIERON LOS HECHOS

Arrcst¿¡rio cl 5 agosto de I 9u l . sc inf orma quc ól cra parte de un gru¡rr de I 5
salvadoreños rcfugiados cn Honduras y cstuvo detcnido en cl primcr Batallón
dc Infantcría. Estc caso sc rclaciona con los casos ric JORGE MAXIMILIA-
NO HERNANDEZ PAREDES, MATILDE QUINTANILLA MELGAR,
MARIO VALLADARES BATRES y DoMINGoRODRIGUEZenrreorros.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirccción Nacional dc Investigaciones (DNI).

F-UEN't'FlS

Comisión dc Dcrcchos Humanos de El Salvador (ONG).
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Amnistía Internacional.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.

N o . 2 1
DATOS PERSONALES

NOMBRE: EDUARDOGARCIA

NACIONALIDAD: VENEZOLANO

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON I,OS HECHOS

Fue detenido el 5 de agosto dc I 98 I en la ciudad de Tcgucigalpa, Honduras.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Invcsrigaciones (DNI).

I HUENTES
I
I
t Comité para la Defensa de los Dercchos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas c Involunr¿uias de las Nacio-
ncs Unidas.

N o . 2 2
DATOS PERSONALES

NOMBRE: JORGE MAXIMILIANO HERNANDEZ PAREDES (44)

NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

PROFESION: PILOTO

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 05 de agosto de 198 I en la ciudad de Tegucigalpa, Honduras.
La fuente informa que Hernríndez Paredes es un salvadoreño refugiacio en
Honduras y que se encuentra detenido en el Primcr Batallón de Infantería.
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PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

FUENTES

Comid para la Defensa dc los Derechos Humanos en Hondu¡as.
Amnistía Internacional.
Comité de Famili¿r¡es de Detcnidos-Desaparecidos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Dcsapariciones Forzadas e Involuntarias de las Naciones
Unidas.

No.23
DATOS P¡']RSONALF]S

NOMBRE: JORGI] ENRIQUI] JIMENI]Z ARGUETA

NACIONALIDAD: SALVA DOREÑA

PROFESION: DESCONOCIDA

cTRCUNSTANCIAS EN QUr. l  OCURRi l . IRON LOS HECHOS

Fuc dctcnido cl 5 dc agosto rJc rggt en ra ciuüd de San pedro Sura,
dcparurmcnto dc cortós, Honduras. El Gobierno de Honduras informó al
Grupo dc Trabi¡o quc Jimóncz Argucra no había sido clctenido. La Misión
Pcrmancntc dc Honduras cn ciincbra infilrmó quc dc acucrdo a ros regisrros
dc Inrnigraci<in, Jimóncz Argucta I 'uc clcportado hacia El Sarvador.

PR F]SU NTOS R ESPONSAI}LES

Dirección Nacional de Investigacioncs (DNI).

t'ur,lN't'ns

coniÉ para la Dclcnsa dc ros Dcrcchos Humanos en Honcruras.
crupo de Trabajo dc Desaparicioncs Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Uniclas.
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No.24
DATOS PERSONALES

NOMBRE: SOFIA JIMENEZ

NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

PROFESION: DESCONOCIDA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenida el 5 de agosto de 1981 en la ciudad de Tegucigalpa, Honduras.
La fuente informa que Jiméncz fue llevada a un destino desconocido. La
Misión Permanente de Honduras en Ginebra manifestó que Jimóncz nunca
había ent¡ado al país.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

FUENTES

Comité de Familiares de Detenidos-Desaparccidos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involunnriasde las Nacioncs
Unidas.

No.25
DATOS PERSONALES

NOMBRE: EN RIQU E M ENJIVAR

NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 5 de agosto de 1981, en la ciudad de Tegucigalpa, Honduras.

PRESUNTOS R ESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

164



FUENTES

Comité de Familiares de Detenidos-Desaparecidos en Honduras.
Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Grupo deTrabajo de DesaparicionesForzadas e Involunnrias dc lasNaciones
Unidas.

No.2ó
DATOS PERSONALES

NOMBRE: M ATI I,DE QUI NTAN I I,LA M E I.G A R

NACIONALIDAD: SALVA DOREÑA

crRcuNsTANCrAS EN QUFt OCURRTFTRON r-OS HFTCHOS

Refugiada salvadoreña. Fue dercnida el 05 dc agosto rlc l gfl I , cn Ia ciudad de
Tegucigalpa, Honduras.

PRI'SUNTOS R ESPONSA T}LI]S

Dirección Nacional de Investigacioncs (DNI).

FUIINTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desaparicioncs Forzadas e Involunrarias dc las Naciones
Unidas.

N o . 2 7
DATOS PI.]RSONALI.]S

NOMBRE: RAFAEL ANT'ONIO R0DRIGUEZ

NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

CTRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 05 de agosto de I98 I en la ciuclad cle Tcgucigalpa, Honduras,
presuntamente por agentes de la DNI.

t6 t



PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

FUENTES

Comité de Familiares de Detenidos-Desaparecidos en Honduras.
Grupo tlc Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Naciones
Unidas.

No.28
DATOS PERSONALES

NOMBRE: YADI RA VI I-I-LLTA

NACIONALIDA D: S ALVADOREÑA

cTRCUNS'TANCTAS nN QUE OCURRTLRON LOS HECHOS

Fue detcnida cl 5 dc agosto de l98l cn la ciucracl crc Tcgucigalpa, Honduras.
La scñora villalra, había sido dctcnida con anterioriclad en El Salvador. donde
fue cruelmentc torturada.

PR I.]S UNT0S R I.]SPONSABLES

Dirccción Nacional dc Investigacioncs (DNI).

r.TII.]NTES

Comité para la Dcfensa de los Dercchos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo dc Desaparicioncs Forzadas c Involunt¿uias de las Nacio-
ncs Unidas.

No.29
DATOS PERSONALES

NOMBRE: DOM INGO RODRIGUEZ

NACIONALIDAD: SALVA DOREÑA
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CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HI]CHOS

Desaparecido el 05 de agosto de 1981, capturado por agcnrcs dc la DNI en
Tegucigalpa junto a un grupo de ciudadanos salvadoreños.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

FUENTES

Comité para la Dcfensa de los Dercchos Humanos cn Honduras.

N o . 3 0
DATOS PI.]RSONAI,ES

NOMBRE: RAFAE L RODRIGII EZ

NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

cTRCUNSTANCTAS FIN QUE OCURRTnRON LOS HT,ICHOS

Desaparccido el 05 de agosto de I 98 I , luego de scr capturatlo por agentes de
la DNI en Tcgucigalpa.

PRESUNTOS RF]SPONSABI,ES

Agentes de la Dirección Nacional de Invcsrigaciones (DNI).

I,'UFtNt'r.ls

Comité piua la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.

N o . 3 1
DATOS PERSONALES

NOMBRE: JOSE T-RANCISCO RIVERA MIRANDA

NACIONALIDAD: N ICARAG ÜENSE
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CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Detenido por agentcs de migración de choluteca por indocumentado ,e122 de
diciembre de 1981.

PR ESUNTOS RESPONSABLES

Agcn¡.es de Migración.

F'UF]NTES

Comité pzra la Defcnsa dc los Dcrcchos Humanos en Honduras.

No.32
DATOS PI.]RSONALES

NOMBRE: RAFAEI, TORRIiS RODRIGUEZ

NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

CIRCUNS'I 'ANCIAS EN QUF] OCURRII]RON LOS HI 'CHOS

Fue dctcnido cl 07 dc agosto dc 1981, cn la ciudad rtc San pcdro Sula/
Tcgucigalpa, Honduras. Torrcs Rrxlrígucz cs partc dc un grupo dc 15
pcrsonas dctenidas porcl ejórcito hondurcñocn San Pcdro Sula y Tcgucigalpa.
Torres Rodrígucz cra un salvaclorcño refugiado en Honduras.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Fucrzas Arrnaclas, DNI.

FUEN'TES

Comité para la Delensa de los Derechos Humanos cn Hontluras.
Grupo de Trabajo de Desaparicioncs Forzadas c IÍrvoluntarias dc las Nacio-
ncs Unidas.

No.33
DA'TOS PI]RSONALIIS

NOMBRE: JUAN Í-RANCISCO AI,VARIiNGA GARCIA
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NACIONALIDAD: HONDIIREñO

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue arrestado el 8 de agosto de 1981 en la ciudad de Tegucigalpa.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

FUENTES

Comité de Familiares ds Detenidos-Desaparecidos en Honduras.
Grupo de Trabajo sobre Desapariciones Forzadas e lnvoluntarias de las
Naciones Unidas.

No.34
DATOS PERSONAI,ES

NOMBRE: JORGE MANUEL MORALI|S ALVARADO

NACIONALIDAD: ECUATORIANO

PROFES ION: DESCONOCIDA

CIRCUNSTANCIAS EN QUI' OCURRIT]RON LOS HECHOS

Fue dctcnido cl 08 de agosto de 1981, cn la ciudad de Tegucigalpa, Honduras.
La f ucnte in forma que Moralcs Alvarado fuc detenido cl 08 de agosro de l 98 l,
junto con Marisol Vil lalta (8) y Antonio Vil lalLa (5). Los niños fueron más
tardc cntrcgados a su hogar por pcrsonal militar fcmcnino. 

:

PRESUNTOS RES PONSAI}LES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI), Ejército.

FUENTES

Comitó para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desaparicioncs Forzadas e Involuntarias clc las Nacio-
nes Unidas.
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No.35
DATOS PERSONALES

NOMBRE: OSC AR GU ILLE RMO RODRIGU EZ

NACIONALIDAD: HONDIJREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 08 de agosro de 198 l, en un taller mecánico de nombre "Alto
Verde" en la ciudad de San Lorenzo, Valle. Rodríguez fue detenido junto con
Domingo Eleuterio Rodríguez y Andrés YásquezRoclríguez.

PR ESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

}.UENTES

Comité para la Defensa dc los Dercchos Humanos en Honduras.
Comité de Familiares dc Dctenidos-Desaparecidos cn Honduras.
Grupode Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involunhrias de lasNaciones
Unidas.

No.36
DATOS PF]RSONALES

NOMBRE: DOMINGO BLEUTERIO RODRIGIJEZ CABRERA (32)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: MECANICO

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 08 de agosto de 1981, en la ciudad de San Lorenzo,
departamento de Valle, Honduras. Rodríguez Cabrera fue defenido junúo con
su sobrino Oscar Guillermo por varios agentes de la DNI.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).
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FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Comité de Familiares dc Detenidos-Desaparecidos en Honduras.
Amnistía InErnacional.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas elnvoluntarias de lasNaciones
Unidas.

No.37
DATOS PERSONALES

NOMBRE: JORGE ZAVAIA EURAKE

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRII IRON LOS HI iCHOS

Fue detenido el 8 de agosto de 1981, en Tegucigalpa, Honduras por agentes
dc la Dirccción Nacional dc Invcstigacioncs (DNI).

PRF]SUNTOS RESPONSAI}LF]S

Fucrzas Armadas.

FUF]NTI'S

Cornitó para la Defcnsa dc los Dercchos Humanos en Hontluras.
Grupo dc Trabajo dc Dcsaparicioncs Forzailas c Involuntarias dc las Nacio-
ncs Unidas.

No.38
DA'I'OS PI.]RSONALES

NOMBRE; DAVID AYAT,A

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fuc dctcnido el l0 de agosro de l98l en la ciudad clc San pcdro Sula.
dcparl^amento de Cortés. Dcsde entonces perrnanecg desaparecido.
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PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

FUENTES

Comité de Familiares de Detenidos-Desaparecidos en Honduras.
Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involunta¡ias de las Naciones
Unidas.

No.39
DATOS PERSONALES

NOMBRE: IOSE EDUARDO GONLALEZ

NACIONALIDAD: HONDITREÑ A

PROFESION: DESCONOCIDA

CIRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRITIRON LOS HttCHOS

Detenido el l0 de agosto de l98l en la ciudad dc Cornayagücla, Honcluras.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

FUT]N'TES

Comité para la Defensa de los Derechos Humános en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desaparicioncs Forzadas c Involunta¡ias dc las Nacio-
nes Unidas.

No.40
DATOS PERSONALES

NOMBRE: JORGE EDAARDO MORALES

NACIONALIDAD: SALVADOREÑA
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CTRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fue detenido el l0 de agosro de 1981, en la ciudad de San pedro Sula,
departamento de cortés. La fucnte informa que Morales es parfe cle un grupo
de 15 personas arrestadas por las Fuerzas Armadas de Honduras en San pedro
Sula y Tegucigalpa. Morales era un salvadoreño refugiado cn Honduras.

PRESUNTOS RESPONSAI}I,ES

Fuerzas Armadas.

I.-UENTI]S

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Grupo dc Trabajodc Dcsaparicioncs Forzadas e Involunrariasdc lasNacioncs
Unidas.

N o . 4 l
DATOS PERSONAI-ES

NOMBRE: l'I-4v10 NARCISO LO?EZ AyArA

NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

CIRCUNSTANCIAS ENQUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fue dctcnido el l0 de agosro de l98l en la ciudad dc san pedro sula,
departamento dc cortés, Honduras. Lopcz Ayala era un salvadorcño refuciado
en Honduras.

PR ES U N'I'OS R I.]SPONSAI}LES

Dirección Nacional de Invcstigaciones (DNI).

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Amnistía Internacional.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.
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No.42
DATOS PERSONALES

NOMBRE: OSCAR AI-EXIS COLINDRES

NACIONALIDAD: HONDIJREÑA

PROFESION: ESTUDIANTE

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS TII 'CHOS

Fuc detenido el 5 de septiembre de l98l en ra ciudacr de Tcgucigarpa,
Honduras, por micmbros de la poücía de Tránsirc.

PRI.],SUNTOS RESPONS A BLI'S

Policía de Tránsito.

I-UF]NTI.]S

Comitó piua la Dclcnsa dc los Dcrcchos Humanos cn Honduras.
Grupo de Trabajo dc Dcsaparicioncs Forzadas c Invor, n ur rirs rrc las Naciones
Uniilas.

No.43
DATOS PI'RSONALI'S

NOMBRE: JUI-IO DIAZ RUIZ

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

crncuNSTANCTAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fuc dctcnido cl 8 de scpticmbre dc 1981 en la ciudacl dc Tcgucigalpa.

PRESUNTOS RT]SPONSABLI'S

Dirccción Nacional dc Investigacioncs (DNI).

F-UI.]NTES

Cornitó dc Farnilia¡cs tlc Dctcnidos-DcsaDarccidos cn Honduras.
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Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.

No.44
DATOS PERSONALES

NOMBRE: JOSE MARIO MARTINEZ

NACIONALIDAD: SALVADOREÑO

crRcuNsTANCrAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fue detenido el 8 de septiembre de l98l en la ciudad de Tegucigalpa,
Honduras.

PRI'SUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Invcsrigaciones (DNI).

}.UI]N'TES

Comité para la Dcf'cnsa dc los Dcrcchos Humanos en Honduras,
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involunta¡ias de las Nacio-
nes Unidas.

No.45
DATOS PERSONALES

NOMBRE: TOMAS vIJIL

NACIONALIDAD: HON DUREÑ A

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el08 de septiembre de l98l en Tegucigalpa, Honduras.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Invesrigaciones (DM).
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FUENTES

Comité de Familiares de Detenidos-Desaparecidos en Honduras.
Comité para la Defcnsa de los Derechos Humanos en Honduras.
Grupode Trabajo de Desapariciones Forzadas elnvoluntarias de las Naciones
Unidas.

No.46
DATOS PERSONALES

NOMBRE: ANGEL MANITREDO VELASQUEZ RODRIGUEZ (35)

NACIONALIDA D: HONDUREÑA

PROFESION: ESTUDIANTE

CIRCUNSTANCIAS I.]N QUE OCURRIERON LOS HEC}IOS

Fuc dctcnido cl l2 dc septicmbre de 1981, ccrca dc los cincs Pírlacc y Lido,
Tcgucigalpa, Honduras. La Cortc Intcramcricana clc Dcrcch<ls Hulnanos
condcnó al gobierno dc Honduras como rcsponsablc dc la dcsaparición dc
Vclásqucz Ro<lrígucz y rcquirió al Gobicrno pager una justa compensación.

PR F]SUNTOS R I.]SPONSAI}LES

Seis agentes dc la Dirección Nacional de Investigacioncs (DNI).

FUENTES

Comité para la Defensa dc los Derechos Humanos en Honduras.
Amni stía Intcrnac ional.
Grupo dc Trabajo dc Dcsapariciones Forzadas c Involuntlrias dc las Nacioncs
Unidas.

No.47
DATOS PERSONALES

NOMBRE: ANTONIO ZUÑIGA

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

r72



CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 19 de septiembre de l98l en la ciudad de Danlí-El Paraíso,
Honduras.

FUIINTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Grupode Trabajo dc DesaparicionesForzadas e Involuntarias de lasNaciones
Unidas.

No.48
DATOS PERSONALES

NOMBRE: MARIO VALI.ADARES ITATRES (33)

N ACIONALIDAD: S ALVADOREÑA

PROFESION: MECANICO

cTRCUNS' | 'ANCtAS EN QUE OCTTRRIERON LOS HECHOS

Fuc dctenido el 08 de octubrc dc 1981, en el clepartamento dc Valle,
Honduras. Vallad¿rcs Ba¿rcs cra un salvadorcño rcfugiado en Honduras.

PRI'SUNTOS RI'SPONSAI}LES

Dirccción Nacional dc Invcstigacioncs (DNI).

FUENTI.]S

Comitó para la Dcfbnsa tlc los Dcrcchos F{umanos cn Honduras.
Amnistía Intcrnacional.
Grupo dc Trabajo de Dcsaparicioncs Forzadas e Involunhrias de las Na-
cioncs Unidas.

No .49
DATOS PI]RSONALES

NOMBRE: I|DAARDO ANIRAL RLANCO ARAYA (23)
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NACIONALIDAD: COSTARRICENSE

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERONLOS HECHOS

Fue detenido el 14 de noviembre de 1981, a las 12:00 en la ciu<lad de
comayagüela. Fuentes informan que realizaron la detención de Blanco Araya
por hombres vestidos de civiles, que se identificaron como miembros de la
DNI.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI)

FUENTES

Amnistía Internacional.
comisión para la Defensa de los Derechos Humanos en ccntroamórica.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.

No.50
DATOS PI.]RSONALES

NOMBRE: YOIANDA DEL CARMEN SO¿IS CORRALES (29)

NACIONALIDAD: COSTARRICENSE

PROFESION: MAESTRA

CTRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRTERON t,OS HECHOS

Fue detenida el ll de diciembre de l98l en tránsito por Honduras hacia
México.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Invesrigaciones (DNI).

FUENTES
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Pax Romana.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Naciones
Unidas.

'  
No.S l

DATOS PERSONALES

NOMBRE: FRANCISCO FAIREN GARBI (28)

NACIONALIDAD: COSTARRICENSE, No. PAS APORTE 9.M8.3 77

PROFESION: ESTUDIANTE

CTRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fue detenido el ll de diciembre de l98l en triánsito por Honduras hacia
Móxico. Vcr cstc caso en la Rcsolución cle la Corte Interamericana de
Dcrcchrls Humanos

PRESUNTOS R ESPONSABLES

Dirccciírn Nacional de Invesrigaciones (DNI).

FUENTES

Amnistía Inl.ernacional.
Pax Romana.
Francisco Fairén Almengor @adre).
Grupo dc Trabajo de Desapariciones Forz.adas e Involuntarias de las Naciones
Unidas.

' Comité para la Defensa dc los Dcrechos Humanos cn Honduras.

No.52
DATOS PERSONALES

NOMBRE: ALFREDO DUARTE, uEI. CHAPIN"

NACIONALIDAD: GUATEMALTECA

PROFESION: TRABAJADOR LAICO
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CTRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fue detenido el 20 de diciembre de 1981, mienr¡as viajaba en el bus No. 52,
IMPALA de San Pedro sula acholoma, departamento de cortés. Las fuentes
informan que de acuerdo a los testigos, Duarte fue detenido junto a su
empleadorJOsEFRECH GUTIERREZ, durante unaoperación de verificación
de identidades en la ruta de San Ped¡o Sula a Choloma.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Fuerzas Armadas de Honduras.

FUENTES

Comité de Familiares de Detenidos-Desapiuccidos cn Honduras.
Grupo de Trabajo de Desaparicioncs Forzadas c Involunhrias dc las Nacio-
nes Unidas.

No.53
DATOS PF]RSONALI'S

NOMBRE: JOSE FRECH GI]TIERREZ

NACIONALIDAD: HONDTJREÑA

PROFESION: COMERCIANTE

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 20 de diciembre de 1981, mienras viajaba cn el bus No. 52
IMPALA de San Pedro Sula a Choloma, dcparramento dc Cortós.

PRESUNTOS RESPONSABLI'S

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Comité de Familiares de Detenidos-Desaparccidos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.



No.54
DATOS PERSONALES

NOMBRE: VICTOR HUGO ALAS HERRT:RA

NACIONALIDAD: COSTARRICENSE

PROFESION: SINDICALISTA

crRcuNsTANCrAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Desapareció el 24 de dic iembre de I 98 I luego de ser capturado en la casa del
señor Rica¡do Escalón cn San Pedro Sula.

FUENTES

Comité para la Dcfcnsa de los Dcrechos Huinanos cn Hondu¡as.
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1982
No.55

DATOS PERSONALES

NOMBRE: MARIA EDILTRUDIS MONTES GIRON (25)

NACIIONALIDAD: I]ONDUREñA

PROFES ION : DESCONOCIDA

cTRCUNS'IANCIAS EN QUL OCURRTT.IRON LOS HECHOS

Fuc dctcnida cl 24 dc enero ilc 1982, en El Guasaulc, frontcra con Nicaragua.

PR IISUNTOS R T'SPONSAI}LES

Dir$ción Nacional de Invesrigacioncs (DNI).

FUENTES

Comité para la Dcfcnsa dc los Dercchos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo dc Desapariciones Forzadas c Involunt¿uias clc las Nacio-
ncs Unidas.

No.5ó
DATOS PI.]RSONALI.]S

NOMBRE: JUI-IO CIiSAR ZAVAI-| MENDET (21)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA
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PROFESION: ESTUDIANTE

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON I,OS HI.]CHOS

Fue detenido el24 de enero de 1982, en la localidad de El Guasaule (puesto
fronterizo), departamento Cholute¡a, Hondwas, cuando ingresaba al país.

PRESUNTOS R ESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

FUENTES

comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras. (Registrado
como Julio Césa¡ MéndezZavala).
Grupo cle Trabajode Desapariciones Forzadas c Involunhriastle tas Nacioncs
Unidas.

N o . 5 7
DATOS PI.]RSONALES

NOMBRE: I'RANCISCO SAMUEI. PIiREz

NACIONALIDA D: HONDUR EÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue arrestado en el pucsto fronrcrizo El Guasaule, frontera con Nicaragua, el
24 de enero de 1 982, cuando ingresaba al país en un vchículo de Ticabús, ¡nr
miembros de la Dirección Nacional de Invcstigacioncs (DNI).

PR I]SUNTOS RESPONSABI.ES

Dirección Nacional de Investigacioncs (DNI).

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzatlas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.
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No.58
DATOS PERSONALES

NOMBRE: EN RIQUE LOPEZ HERNAN DEz

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Desaparcció cl 24 dc cncro dc 1982 capturado cn la Aduana clc Guasaule
cuando ingrcsaba al país cn un vchículo dc Ticabús.

FUENTF]S

Comité para la Defensa dc los Dcrechos Humanos cn Honduras.

No.59
DATOS PERSONALI.]S

NOMBRE: NEI.SON MACKAY CHAVARRIA

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: ABOGADO

CIRCUNSTANCIAS T]N QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el2l de febrerode 1982 en la aldea dc Triunfo dc la Cruz y luego
trasladado a Tcgucigalpa. Mackay Chavarría fuc rtctcnitlo junto a su familia
y la clc Josó Dolorcs Rodrígucz, Crcscncio Rodrígucz y Josó Erncsto Velás-
quez y llcvados a la DNI cn Cholutcca, dondc las mujcrcs f'ucron libcradas y
los hombrcs ransfcridos a la DNI cn Tcgucigalpa.

PRESUNTOS RESPONSABLI'S

Fucrzas Armadas

I.'UTINT¡]S

Comité para la Defensa dc los Dercchos Humanos en Honduras.
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Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.

No.60
DATOS PERSONALES

NOMBRE: GUADALUPIT CARRILLO COLEMAN (J5)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: DESCONOCIDA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenida el ll dc junio dc 1982 en Puerto Lempira, departamento de
Gracias a Dios. Fucntes informan que Canillo Coleman fue detenido junto
con su periente, Eduardo Rcynaldo Coleman Martínez; también se informa
quc cllos fucron llevados cn primcr lugar a las ccldas de la FUSEP en Puerto
Lcrnpira y más tardc transfcridos a un lugar dcsconocido.

PR ESUNTOS RESPONSA BLI'S

Fucrza dc Scguridad Pública (FUSEP).

F-UENTF]S

Comité para la Dcfcnsa dc los Dercchos Humanos cn Honduras.
Comité de Familiarcs dc Dctcniclos-Dcsapiuccidos cn Honduras.
Cirupo ilc Trabajo dc Dcsaparicioncs Forz¿rdas c Involuntarias de las Naciones
Uniclas.

N o . 6 1
DA'TOS PERSONALES

NOMBRE: ITDUARDO COLI|MAN MARTINEZ (56)

NACIONALIDAD: HON DUREÑA

PROFESION: DESCONOCIDA
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CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el I I de junio de 1982 en puerto Lempira, departamento de
Gracias a Dios, Honduras.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Fuerza de Seguridad Pública (F(JSEP).

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Comité de Familiares de Detenidos-Desaparecidos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.

No. ó2
DATOS PERSONALI]S

NOMBRE: REYN ALDO COI-EMAN MARTI N EZ (65)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: DESCONOCIDA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECTIOS

Fue detenido el I I de junio de 1982 en Puerto Lempira, deparramcnto ilc
Gracias a Dios, Honduras.

PRESUNTOS R ESPONSAIILES

Fuerza de Seguridad Pública (FUSEP).

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Comité de Familiares de Detenidos-Desaparecidos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapa¡iciones Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.
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No.63
DATOS PERSONALES

NOMBRE: AMADO ESPINOZA pAz

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

PROFESION: MECANICO

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 12 de junio de 1982 en la ciudad de choluteca, Honduras.

PR ESUNTOS R ESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI). Fuerza de Seguridad priblica
(FUSEP) y como responsable di¡ecro el agentc del Servicio de Migración,
Fermín Macotto.

FUF:N'I 'ES

Comitó de Familia¡es dc Dctcnidos-Dcsaparccirlos en Honduras.
Comité para la Defcnsa de los Derechos Humanos en Honduras.
crupo dc TrabajodeDesaparicioncs Forzadas elnvolunrariasdc lasNaciones
Unidas.

No.64
DATOS PERSONALES

NOMBRE: ADAN VILLANUEVA

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: COMERCIANTE

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 12 de junio de 1982 en la ciudad dc choluteca, Honduras, por
agcntes de Dirección Nacional de Invesr.igaciones (DNI) y Fuerza de Segu-
ridad Pública. Villanueva fue detenido junto a Amado Espinoza paz.

t83



PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).
Fuerza de Seguridad Pública (FUSEP).
El agente de servicio migratorio, Fermín Macotto.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Comité de Familiares de Detenidos-Desaparecidos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas c Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.

No.65
DATOS PERSONALES

NOMBRE: IIANS ALRITRT MADISSON LOPEZ

NACIONALIDAD: HONDL'REÑA

PROFESION: ESTUDIANTE

cTRCUNSTANCTAS FrN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 08 de julio de 1982 en la Colonia Florencia de Tegucigalpa,
Honduras.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Fucrzas Armadas.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involunta¡ias de las Nacio-
nes Unidas.

No.66
DATOS PERSONALES

NOMBRE: JOSE SAUL GODINEZ CRUZ (32)
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NACIONALIDAD: HONDTnEÑA

PROFESION: MAESTRO

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Detenido el22 de julio de 1982 a las 6:30 a.m. en la localidad de Sanu Elena
de la Cruz, Choluteca. La Corte Interamericana de Dcrechos Humanos
sentenció que las evidcncias en este caso eran suficientes para establecer quc
el Esrado de Honduras era responsable por la desaparición involuntaria de
Saúl Godínez y que el Gobicrno de Honduras dcbía pagar una com¡rensación
a sus familiares.

PR ESUNTOS RIiSPONSABLIiS

Fuerzas de Scguridad.

FUEN'I'F,S

Comité dc Familiares de Derenidos-Desaparccidos en Honduras.
crupo dc Trabajo de Dcsapariciones Forzadas c Involuntarias dc las Nacioncs
Unidas.
Comité para la Defcnsa dc los Dcrechos Humanos cn Honduras.

No.67
DATOS PERSONALES

NOMBRE: JOSE EDUARDO BECERRA LANZA

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: ESTUDIANTE

CIRCUNSTANCIAS EN QUI] OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el lro. de agosto de 1982 a las 10:00 p.m. cerca de la Farmacia
Regis, en Tegucigalpa. Ver este caso en el Capítulo IV.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Invcstigaciones (DNI).
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FUENTES

Amnistía Internacional
Comité para la Defensa de los Dcrcchos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones forzadas e Involuntarias dc las Nacioncs
Unidas.

No.68
DATOS PI'RSONALES

NOMBRE: GERMAN PIJREZ ALEMAN

NACIONAL]DAD: HONDUREÑA

PROFESION: S INDICALISTA

CIRCUNSTANCIAS EN QUF] OCURRII]RON I-OS HECHOS

Micmbro dcl Sindicato dc Emplcados Públicos dc Caminos, Manlcnimicnro
dc Acropuertos y Terminalcs, SEPCAMAT, fuc dctcniclo cl t 8 dc agosro dc
1982, en Tegucigalpa, por scis agcntcs cncapuchados. Ver cstc caso cn cl
Capítulo IV.

PR I.]S UN'TOS R I.]S PONS ABLES

Seis agcntcs cncapuchados.

F-UF]N'TF]S

Comitó para la Dcfcnsa dc los Dcrcchos Humanos cn Honduras.
Dirccción Nacional dc Invcstigacioncs (DNI).

No.69
DATOS PERSONALES

NOMBRE: TERESA DE JESUS SIERRA AI.VARENGA (25)

NACIONALIDAD:  HONDUREÑA

PROFESION: SECRETARIA
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CTRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Dcsaparccida el 3 I de agosto de I 982, luego dc su captura por dcsconocidos.

F'UEN'I'F]S

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.

No.70
DATOS PIiRSONALT]S

NOMBRE: RAF-AEL ANTONIO \ACHECO

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: VOLLINTARIO RELIGIOSO CARITAS

cTRCUNSTANCTAS EN QUFt OCURRIERON r,OS HFICHOS

Dcsaparcciri el 0l dc scptiembrc <le 1982luego clc scr capturackr cn Bclón
Gualcho, Ocotcpcquc, por soklados dcl VII Bar¿rllón.

PR t.]SUN'IOS R I]SPONSA I}L ES

Fucrzas Armadas, VII Batallón.

FUIiNTES

Cornité para la Dcfcnsa dc los Dcrechos Humanos cn Honduras.

N o . 7 1
DATOS PT]RSONALI'S

NOMBRE: HIICTOR HERNANDEZ (28)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: COMERCIANTE

CIRCUNSTANCIAS I]N QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Detenido el 24 de diciembre de 1982 en la ciudad de San pcdro Sula,
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departamento de cortés, Honduras. Hernández fue Presidente del Sindicaro
de Texüles Bemis Handal.

PRESUNTOS RESPONSAI}L ES

Dirccción Nacional de Investigaciones (DNI).

FUI]NTES

Comitó para la Dcfcnsa dc los Dcrechos Humanos en Honduras.
Comité de Familiarcs dc Dctcniclos-Desaparccidos en Honduras.
Grupo de Trabajodc Dcsaparicioncs Forzadas elnvoluntarias de las Naciones
Unidas.

No.72
DATOS PERSONALES

NOMBRE: JOSE CITLESTIN0 MIiDINA (52)

NACIONALIDA D: HONDTJREÑ A

PROFESION: ZAPATERO

cTRCUNSTANCTAS r.lN QU¡l OCURRTERON l_OS HECHOS

Desapareció el 24 rlc diciembrc de 1982 dcspuós dc scr capturado por
dcscon<rcidos.

r-UI'NTES

Comité para la Dcfcnsa dc los Dercchos Humanos cn Honduras.
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1983
No.73

DATOS PERSONALES

NOMBRE: C AS I M I RO C AST ELI.AN OS

NACIONALIDA D: HONDUREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUI'  OCURRIERON LOS HECHOS

Dcsaparcció luego de scr reclutado por el ejórcito en el Batallón Ojo de Agua,
alrcdcdor de 19U3.

PR IiSUN'TOS R I'SPONSA BI-I.]S

Fuerz.as Armadas.

I-Ul]NTES

Cornité para la Defcnsa de los Derechos Humanos cn Hondu¡as.

No.74
DATOS PERSONALI'S

NOMBRE: PEDRO JOSE AMADOR MITZA

N ACIONALIDA D: HONDUREÑO

PROFESION: CAMPESINO
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CTRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fue detenido el 22 de enero de 1983 en el municipio de Namasigüe,
Dcpaflamento de Choluteca. Las fuentes informan que Amador Mcza fue
arreslado por un grupo de hombrcs que se identiñcaron como miembros dc
las Fuerzas Democráticas Nicaragüenses GDN).

PRESUNTOS RESPONSABLES

La Conranevolución nicaragüense operando desde Honduras.

I.'UENTES

Comité para la Defensb dc los Dcrcchos Humanos en Honduras.
Comité dc Familiarcs de Detenidos Desaparccidos en Huluras.
Grupo dc Trabajo dc Desaparicioncs Forzadas e Involuntarias dc las Nacioncs
Unidas.

N o . 7 5
DATOS PT]RSONALES

NOMBRE: MARIA MARTHA VENTURA GARCIA (26)

NACIONALIDAD: SALVADOREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QU¡] OCURRIERON T,OS HF]CHOS

Fue detenida el 17 de febrero dc 1983, a las 5:00 p.m. cn la ciudad dc
Tegucigalpa cuando viajaba de la frontera de Ocotepequc hacia Tcgucigalpa
por agentes militares, quienes la llcvaron con rumbo cicsconocido.

PRESUNTOS RESPONSAI}LES

Fuerzas A¡madas.

ITUENTES

Comité para la Defcnsa de los Derechos Humanos en Honduras.
Comité de Familiares de Detenidos-Desaparecidos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.
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No.76
DATOS PERSONALES

NOMBRE: DOLORES GERALDINA GARCIA ZEIA,YA (24)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HIICHOS

Dcsapareció cu¿rndo salió con Edwin Rcincri castro, (encontraclo muerto cl
25 dc febrero de 1983).

FUF.NTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.

N o . 7 7
DA'I'OS PERSONALF]S

NOMBRE: MEI,BA CACI]RES MONDRAGON

NACIONALIDA D:  NICARAGÜENSE

PROFESION: DESCONOCIDA

cTRCUNSTANCTAS EN QUFI OCURRTERON t ,OS HT.ICHOS

Fue de tenida e I 15 de marz.o de I 9tl3 en la aldea San Francisco, san Marcos
dc colón, dcpartamento dc cholutcca. Las fucntcs informan c¡uc cáccrcs
Mondragón rcsidía lcgalmcnte cn Honduras. Un cx-micmbro dcl Batallón 3-
16, Florcncio Caballero, rcconoci<i habcr participaclo cn csra dctcnciírn y
manifbstó quc clla fuc llcvada primcro a una cárcel clandcstina, ccrca clc
INDUMIL y más tardc ransfbrida a un ccnro clandcsrino dc cictcnción "El
Manchén". Su paradcro pcrmanece dcsconocido dcsde cntonces.

PRESUNTOS R IISPONSABLES

Fucrzas Armadas de Honduras.

I-UI.]NTI'S

Comité para la Dclcnsa dc los Dcrechos Humanos en Honduras.
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Comité de Familiares de Detenidos y Desaparecidos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.

No.78
DATOS PERSONALES

NOMBRE: JOSE MARTINEZ VASQUEZ

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: DESCONOCIDA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el l7 de marzo de 1983 en la ciudad de Comayagüela, Honduras.
La fuentc informa quc Martíncz Vásqucz todavía cstá dcsaparccido.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Fuerza de Seguridad Pública FJSEP).

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Comité de Familiares de Detenidos-Desaparecidos en Honduras.
Grupo de Trabajo deDesaparicionesForzadas elnvoluntarias de las Naciones
Unidas.

No.79
DA'TOS PI.]RSONALES

NOMBRE: T,.ILIBERTO FLORES ZUNIGA

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: COMERCIANTE

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 13 de abril de 1983 en la ciudad de Tegucigalpa, Honcluras.
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Las fuentes informan que Flores zúniga fue detenido por cinco hombres
armados vestidos de civil, quienes manejaban un vehículo sin placas.

PRESUNTOS RESPONSA I}LES

Fuerza dc Scguridad Priblica (FUSEP).

FUENTI'S

Comité para la Defensa de los Dcrechos Hurnanos en Honduras.
Grupo dc Trabajo de Dcsapariciones Forzadas c Involuntarias dc las Nacio-
nes Unidas.

No.80
DATOS PERSONALES

NOMBRE: VICTOR MANUEL TORRIIS LOpIiZ

NACIONALIDA D: HONDUREÑA

PROFES ION: EMPLEADO HOSPITAL ESCUELA

CIRCUNSTANCIAS F]N QUE OCURRII. ]RON LOS HECIIOS

Dcsapareció el 13 de abril de 1983, rnicntras regresaba dc su trabajo.

FUENl'ES

Comité para la Defensa de los Dcrcchos Humanos en Honduras.

No. l t l
DA'I'OS PI.]RSON A L T.]S

NOMBRE: LUIS ALONSO ROMERO ORTLZ

NACIONALIDAD: GUATEMALTECA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Desaparecido el24 de abril de 1983.
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FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.

No. E2
DATOS PERSONALES

NOMBRE: DAN IEL VELASQU EZ N U Ñ EZ

NACIONALIDA D: HONDL]REÑA

PROFESION: COMERCIANTE

CTRCUNS'I'ANCTAS FIN QUE OCURRTERON LOS HLCHOS

Fue dctenido cl(X dc mayo de 19t13, en Ia localidad de Santa Cruz dc Yojoa,
dcpartamcnto dc Cortós, Honduras, por cuatro hombrcs cncapuchatlos y
armados de las Fucrz.as dc Scf¡uridad.

PR I.]SU N]'OS RESPONS A RLT]S

Cuatro agcntcs dc la Fucrza clc Scguridad Pública (FUSEP).

FUI.]NTES

Contitó para la Dcfbnsa dc los Dcrochos Hu¡nanos cn Honduras.
Comitó dc Familiarcs dc Dctcnidos-Dcsaparcciclos cn Honiluras.
Grupo de Trabajo de Dcsaparicioncs Forzadas c Involuntarias dc las Nacio-
nes Unidas.

DAros f;rlol',r*or",

NOMBRE: JOSE ITLOY TORRES RARAHONA

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

CIRCUNSTANCIAS I'N QUE OCURRII'RON LOS HECHOS

Fue dctcnido cl 0l de junio dc 1983, en la Colonia Tcpeyac, San Pcdro Sula,
Cortós. Honduras.
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PRESUNTOS RESPONSABLES

Agentes vestidos en ropa de civil.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desaparicioncs Forzaclas e Involunta¡ias de las Nacio-
ncs Unidas.

N o . 8 4
DA'TOS PI.] RS ON A I, I.]S

NOMBRE: VICTOR MANUEL RAMOS

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

CIRCUNSTANCIAS F]N QUE OCURRIF]RON LOS HECHOS

Fue dercnido por hombres armados quc sc idcntif icaron como agcntes de la
DNI, el l0 de junio de 1983, en la ciudad dc Tcgucigalpa, Honduras.

PRI'SUN'I'OS R F]SPONS A BLF]S

Dirección Nacional de Invcstigaciones (DNI).

FUENTI]S

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos cn Honduras.
Comité de Familia¡es de Dctcnidos-Dcsaparecidos cn Honduras.
Grupo dc Trabajo dc Dcsaparic ioncs Forzadas c Involunhrias clc las Nacioncs
Unidas.

No .85
DATOS PERSONALES

NOMBRE: JOSE AMILCAR MARADIAGA (43)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: CAMPESINO
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CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Desapareció el 0 1 de julio de l g83, aparentemente secuestrado por los contras
en Jacaleapa, dcparhmcnto de El paraíso.

FUEN'I'ES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.

No.8ó
DATOS PI'RSONALES

NOMBRE: MARCO ANTONIO MARIN AGIJIIAR (Ig)

NACIONALIDAD: HONDUREÑ A

PROFESION: ESTUDIANTE

CIRCUNSTANCIAS EN QUF] OCURRII'RON LOS HECHOS

Fuc dctenido cn agosro dc 1983 cn la localidad de Río patuca, olancho,
mientras viajatra de Nicaragua hacia Honduras. La fucnte informa que Marín
Aguilar cra micmbro dc un grupo armado quc cnraba a Honduras dcsdc
Nicaragua, de acucrdo al tcsr.imonio dc Florcncio caballero dado a la conc
Intcramcricana dc Dcrcchos Humanos.

PR I]SUNTOS RESPONSA BLIiS

Fucrzas Armadas, Ttc. Cncl. Ricardo Luque portillo, Mayor Lima Bueso,
Mayor Andino Bcnítcz, Cncl. Hcrniin dcr, Chávct , hclicriptcro y avión dc la
Fucrza Aórca.

I.'UI'NT'F]S

Marco Antonio Marín (padre).
Grupo de Trabajo de Dcsaparicioncs Forz.adas e Involunta¡ias de las Nacio-
nes Unidas.

No. ft7
DATOS PERSONALI]S

NOMBRE: RAMON ADONAY BIISTII.LO JIMIiNltz
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NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: PERITO MERCANTIL Y CONTADOR PUBLICO

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Desapareció el 09 de sepriembre de 1983.

¡.UENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.

No.88
DATOS PERSONALI'S

NOMBRE: PABLO ROBERTO MT]NGUTA

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Dcsaparcció el 2tl de septicmbrc de 1983 lucgo de ser capturaclo p<lr la DNI
cuanclo avcriguaba sobrc un robo en su casa.

PRESUNTOS R ESPONSABLES

Dirccción Nacional de Invcstigaciones (DNI).

¡'utiNl'ES

Cornitó para la Dcfcnsa dc los Dcrcchos Humanos cn Honduras.

No.89
DATOS PERSONALES

NOMBRE: MARIO MEJIA MATEO (22)

NACIONALIDA D:  HONDUREÑA

PROFESION: ENFERMERO
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crRcuNsTANcrAs EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fue detenido junto a su compañero de trabajo José Melanio Valle Alvarado,
el I de octubre de 1983, en la ciudad de Danlí, departamento de El paraíso,
Honduras, por el Fuerza Democráüca Nicaragüense.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Fuerza Democrática Nicaragüense (FDN).

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Comité de Familiares de Detenidos-Desaparecidos en Honduras.
Grupo deTrabajo deDesapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacioncs
Unidas.

No.90
DATOS PF]RSONAI,I.]S

NOMBRE: JOSE MELANIOVAI-I.E ALVARADO e0)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: ENFERMERO I

CTRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRTLRON LOS HECHOS

Fue detenido el0l de octubre de 1983, en la ciudad de Danlí, dcpartamcnr.o
de El Paraíso, Honduras, junto a Mario Mcjía Matcos por el Fucrza Dcmo-
crática Nicaragüense 

I
.  PRESUNTOSRESPONSABLES

I
Fuerza Democráúca Nicaragüense (FDN). I

, FUENTES 
I

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Comité de Familiares de Detenidos-Desaparccidos en Honduras.

te8 I



Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involunüarias de las Nacio-
ncs Unidas.

No.91
DATOS PERSONALES

NOMBRE: JAMES FRANCISCO CARNEY (PADRE GT]ADALUPE)

NACIONALIDAD: NORTEAMERICANA

PROFESION: SACERDOTE

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Dcsaparcció lucgo dc scr capturado junto al Dr. Reyes Mata, a principios ric
dicicmbrc dc 1983, dcspués de ingresar con una columna guerrillera proce-
dcntcs dc Nicaragua.

PR },SUNTOS R F]SPONSABLES

Fucrzas Arrnadas.

T-UENTF]S

Cornitó para la Dcfcnsa dc los Dcrcchos Humanos cn Honduras.

N o . 9 2
DA'I'OS PI.]RSONALES

NOMBRE: JUAN IIAUTIST'A CANALtiS H.

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: ELECTRICISTA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue dctenido cl I 5 de diciembre de 1 983 a las 7: I 5 p.m. en la colonia Sarólitc
dc San Pccl¡o Sula, departamento dc Cortés. Canales H. fuc cletenido por tres
agcnl"cs vcstidos dc civil en un vehículo marca Toyota Van, placaNo. p-3 195.
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PRESUNTOS RESPONSABLES

Tres agentes vestidos de civiles.

FUENTES

Comite para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapa¡iciones Forzadas e Involuntarias de las Naciones
Unidas.
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1984
No.93

DATOS PI]RSONALES

NOMBRE: MARCELINO MONCA DA RUSTAMANTE

NACIONALIDA D: HONDUR EÑA

CIRCUNSTANCTAS FIN QUr.t OCURRTERON LOS HT.tCHOS

Fue dctcnido el l8 de fcbrcrodc l9u4 a las 8:00a.m. cnfrente deRadio cadena
Guaymuras, Santa Clara, dcpartamcnto cic El Paraíso, Honduras, por miem-
bros de la conr¡ancvolución nicaragücnsc; uno cre cilos llamado Armando
(Comandantc Toño).

PRESUN'TOS R I'SPONSA BLES

Fucrzas cle la llamada Contra nicaragücnse, Comandante ..Toño".

T-UENl'I.]S

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
comisión para la Dcfcnsa de los Dcrcchos Humanos cn ccntro América.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzatlas c Involuntarias ilc las Naciones
Unidas.

N o . 9 4
DATOS PERSONALES

NOMBRE: GUSTAVO ADOLFO MORAI.ES FUNES
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NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: ECONOMISTA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HI]CHOS

Fue detenido el 18 de marzo dc 1984, en Avenida La pat. ciudad clc
Tegucigalpa, por 6 hombres armados y vcstidos en ropa civil.

PRI'SUNI-OS RF]SPONSABLES

Cuatro agentcs de la Fucrza dc Seguridad pública (FUSEP).

I'UENTI'S

Comité para la Defensa de los Dcrcchos Humanos en Honiluras.
Amnistía Intcrnacional.
Grupo dc Trabajo dc Dcsaparic ioncs Forzacias e Involunl:trias de las Naciones
Unit las.

N o . 9 5
DATOS PT.]RS0NALES

NOMBRE: R0 IA N D0 V I N DIi L GONZA LI|Z

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: SIN DICALISTA

CIRCUNSTANCTAS FIN QUFI OCURRilTRON r,OS HT.]CHOS

Fuc <lctenido el lU dc marzo dc l9fl4, Tcgucigalpa, H<lnduras. La fucnrc
informa quc Vindcl Gonzálct. cra cl Prcsidcnrc dcl STENEE.

PR ESU NTOS R I.]SPONSAI}LES

Fucrza dc Scguridad Pública (FUSEP).

I'UI.]NT¡]S

Comité para la Dcfbnsa dc los Dcrcchos Humanos en Honduras.
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Amnistía Intemacional.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias dc las Naciones
Unidas.

No.96
DATOS PERSONALES

NOMBRE: FRANCISCO GARCIA

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: PERIODISTA

CIRCUNSTANCIAS IIN QUE OCURRIERON LOS HI]CHOS

Fuc dctenido el 9 de julio de 1984 cn la localidad de Nahuatcric¡uc, dcparra-
mcnto de LaP¡¿.

P/I T'S UNTOS TT''SPONSA B¿ES
' :

Fucrz-as Armadas.

FUENTES

Comitó para la Defensa de Ios Dcrcchos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Dcsapariciones Forzadas e Involuntarias clc las Nacio-
nes Unidas.

No.97
DA'I'OS PIiRSONALI'S

NOMBRE: h'RANCISCO 0S0RTO (30)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: CAMPESINO

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el09 de julio de 1984, cerca clel ccrro El Alumbrador a 500 mrs.
de la fronf.era con El Salvador, por solclados del ejército de Honduras.
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PRESUNTOS RESPONSABLES

Fucrzas A¡madas.

FUENTES

Comité para la Defensa dc los Derechos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de DesaparicionesForzadas c Involunrarias tlc lasNaciones
Unidas.

No.98
DATOS PERSONALES

NOMBRE: AI,BERTO GARC IA

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

CIRCUNSTANCTAS r.tN QUE OCURRTT.]RON LOS HT.tCHOS

Fuedetenidoel9dejuliode 1984 cn la localidad de Nahuatcrique,dcparr.amcnro
de La Paz,

PRESUNT'OS R I.]SPONSABLI'S

Fucrzas Armadas.

I.'UF]N'tT]S

Comité para la Dcfensa dc los Dcrcchos Humanos en Honduras.

N o . 9 9
DATOS PI.]RSONALI'S

NOMBRE: ITLSA MARINA PERDOMO (10)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUF] OCURRIERON I,OS HI 'CHOS

Fue dctcnida cl 12 de agosto de 1984, cn Santa Bárbara, Villa Los plancs, cn
un vchículo pick-up color verdc. Se rcporta que fue secucsra(la con su
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hermana Rosaura Perdomo (12 años), cerca de su casa. Scgún versiones de
vecinos que presenciaron el hecho, las dos niñas fueron obligadas a subir al
vehículo por un hombre que las amenazó con una pistola. Según el portavoz
de la Dirección Nacional de Investigaciones (DNI) las niñas se fueron de su
hogar porque su padre las maltrataba.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Agentes vestidos de civil, manejando un vehículo üpo paila, color verde.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Dirección Nacional dc Invesrigaciones (DNI).

No. 100
DATOS PERSONALES

NOMBRE: JUAN ALIIERTO VILLEDA

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: CAMPESINO

CIRCUNSTANCIAS I 'N QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Dcsapareció cl 25 dc septiembre de 19U4.

I'UI.]N'TI'S

Comitó para la Dcfcnsa dc los Dcrcchos Humanos cn Honduras.

No. l0l
DATOS PI]RSONALES

NOMBRE: LUIS RAMON RLANDON ZEAS (22)

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

PROFESION: MAESTRO
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CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue dctenido el28 de septiembre de 1984, en la localidad de Las Cruces en
la ciudad de Pantasma en el Deparüamento de Jinotega, Nicaragua por
miembros de la fuerzas guenilleras del comando Región Diriangen del FDN,
con asiento en Honduras.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Fuerza Democrática Nicaragüense (FDN).

¡.UENTES

Comisión Nacional de Promoción y Protección de los Dcrcchos Humanos,
Managua, Nicaragua.
Amnistía In ternacional.
Americas Watch.
Grupo de Trabajo de Desaparicioncs Forzadas c Involuntarias dc las Nacio-
nes Unidas.

No. l02
DATOS PERSONALIIS

NOMBRE: ELMAN LUIS CORTITS SIEZA (20)

NACIONALIDAD: NICARAGÚENSE

PROFESION: MAESTRO

CTRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRIFTRON LOS HT.ICHOS

Fue detenido el 28 de septiembrc de 1984 a las 4:00 p.m., en Las Cruces,
Pant¿sma, departamento de Jinotega, Nicaragua. Fuc trasladado a Honduras.

PRESUNTOS RI]SPONSAI}LES

Fuerza Democrática Nicaragüense (FDN).

FUENTES

Comisión Nacional de Promoción y Protccción de los Derechos Humanos,
Managua, Nicaragua.
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Amnistía Intcrnacional.
Amcricas Watch.
Grupo dc Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.

No. 103
DATOS PERSONALES

NOMBRE: MARCIA MERCIiDI|S CHAMORRO MORALES (Ig)

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

PROFESION: MAESTRA

CIRCUNSTANCIAS F]N QUE OCURRIF]RON LOS HECHOS

Fuc dctcnicla cl 05 de octubrc dc 1984 a las 6:00 a.m. en el Bocaycito,
Niciiragua. Las fucnt.cs informan quechamorroMorales, era maesra voluntaria
cn Brcaycito, Jinotcga, Niceragua, fue sccuestruda mientras viajaba con su
madrc clc Jinotcga a Bocaycito por un grupo dc la Contra liderado por cl
Conrandantc rlc apodo "Mano Ncgra". Chamorro Morales habría sido llcvacia
hacia Honduras.

PR F]SUNTOS RIISPONSABLES

Fucrzas contrarcvolucionariets n icaragücnses, operando dcsdc Honduras. Se
mcnciona como rcsponsablc dirccto al Comandantc "Mano Negra".

F'UF]NI'HS

Comisii in Nacional dc Prornoci<in y Protcccirin dc los Dcrcchos Humanos,
Managua,  Nicar lgua.
Arnnistía Intcrnacional.
Amcricas Watch.
Grupo dc Trabajo de Desaparicioncs Forzadas e Involunnrias de las Naciones
Unidas.

Nr¡. 104
DAl'OS PI'RSONALES

NOMBRE: ESTANISI-AO VASIUET M.
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NACIONALIDAD: HOND1JREÑA

PROFESION: JORNALERO

crRcuNsTANcrAs EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fue detenido el22 de octubre de 1984, en la finca Sanra Elena, departamento
La Paz, Honduras. Vásquez fue detenido en su lugar de trabajojunto con otras
personas que fueron descritos por las Fuerzas Armadas como militantes de las
Fuerzas Revolucionarias "Lorenzo Z,elav a" .

PR ESUNTOS RESPONSABLI'S

Fuerzas Armadas

FUENTES

Comité para la Dcfensa de los Derechos Humanos cn Honduras.
Grupo de Trabajo dc Dcsaparicioncs Forz-adas e Involuntarias clc las Nacio-
nes Unidas.

No. 105
DATOS PERSONALES

NOMBRE: JOAQUIN

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: PEON

CTRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HttcHOS

Desapareció el22 de octubre de 1984 junto a Estanislao Vásc¡ucz M.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.

No. 106
DATOS PERSONALES

NOMBRE: REYNALDO CACERES LOPEZ (16)
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NACIONALIDAD: HONDUREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUI' OCURRIERON LOS HI.]CHOS

Fue dctenido el 28 de octubre dc 1984 en el cementerio de la ciudad de San
Pedro Sula, en el departamento de Cortés. La detcnción dc Cáccres López, fue
vista por MARCO TULIO JIMEMZ.

PRI'SUNTOS RESPONSA BI,ES

Dos hombres de civil, armados.

FUENTES

Comité para la Defensa dc los Derechos Humanos en Honduras.
Grupode Trabajo de Dcsaparicioncs Forzadas e Involuntarias dc las Nacioncs
Unidas.

DA'r'os }li*tll,*or",

NOMBRE: ESTANISI.A0 MARTINItZ LOPEZ (/,7)

NACIONALIDAD: HONDUREÑO

PROFESION: CAMPESINO

CIRCUNSTANCIAS I . ]N QUE OCURRIERON LOS HF]CHOS

Fue detenido cl 31 dc ocl.ubrc dc 1984 cn la localidad de Quiscamote,
municipio de Sanu Elcna cn cl dcpartamcnto dc La Paz.

PRESUNTOS RESPONSABI,IIS

Policía de Hacienda: Sargcnto cuyo apodo es "Gado", Sargento Tiburcio
Domínguez, Cabo Carlos Marl.íncz y Cabo Santos Martínez Gómez.

t'uuN'tES

Comité para la Defensa dc los Dcrechos Humanos en Honduras.
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Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.

DAToS}3.R133NALES

NOMBRE: MARITZA CURILLO MOI-INA (31)

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

PROFESION: MAESTRA

CTRCUNSTANCTAS EN QUF] OCURRTFTRON r.OS HECHOS

Fuc detenidael4 denoviembrede 1984 a las4:00 a.m. en laciudad deWiwilli.
dcparurmento de Jinol.ega, Nicaragua. Fuc t¡asladada a Honduras.

PR F]SUNTOS R I]S PONSA BLT]S

Fucrzas contrlrrcvolucionarias nicaragücnscs, o¡rcrando dcsdc Honduras.

l-uEN't'Fls

Amnistía Intcrnacional.
Amcricas Watch.
Comisión Nacional dc Promoción y Protccción clc los Dcrcchos Hurn¿tnos
Managua, Nicaragua.
Grupo tlc Trabi¡o dc Dcsaparicioncs Forzadas c Involuntarias dc lasNacioncs
Unidas.

No. 109
DATOS PF]RSONALES

NOMBRE: JOSE ISARF]L SALGADO (43)

NAC'IONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: MOTORISTA

CIRCUNSTANCIAS EN QUF] OCURRIERON I-OS HECHOS

Dcsaparcció cl 20 dc novicmbrs dc I 984 cuanclo viajaba a la zona sur dcl país.
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FUENTES

Comitó para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.

No. 110
DATOS PI]RSONALES

NOMBRE: JOSE EDUARDO LOPET (38)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: ESTUDIANTE

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue dctcnido cl 24 rle diciembrc dc 1984 cn la ciutlad dc San pcdro Sula,
dcparuuncnl.o dc cortés, Honduras. Lópcz había sido con antcrioricratl prcsi-
dcntc dc la Rcgional dcl CODEH cn Cortés.

PR T]SUN'TOS RI'SPONSABLES

Dirccción Nacional dc Invcstigaciones (DNI).

F-Ur.lN't'Fls

Co¡nitó para la Delcnsa dc los Dcrc¡.:hos Humanos en Hondu¡as.
Grupo de Trabajo dc Dcsapariciones Forzadas e Involunurias dc las Nacioncs
Unidas.
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1985
N o . l l l

DATOS PERSONALES

NOMBRE: ROSA NELLY MATAMOROS (22)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

CIRCUNSTANCIAS ItN QUti OCURRTFIRON t-OS HECHOS

Dcsaparcció cn encro dc l9tJ5, cuando fuc vista por última vcz cn compañía
dc Santos Martínez, sindicado como agcntc dc la DNI.

I.'UIiN'TF]S

Comité para la Defensa de los Dcrochos Humanos cn Honrluras.

N o . l 1 2
DATOS PIIRSONAI-ES

NOMBRE: "/¿'SUS REYES ESCORAR (59)

NACIONALIDAD: HONDUREÑ A

PROFESION: DESCONOCIDA

CIRCUNSTANCIAS EN QUI] OCURRIF]RON LOS IIF]CHOS

Fuedetcnidocl24 demarzodc l985,cn la localidad dc La Virrucl,rlcparulmcnto
dc Lempira, Honduras.
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PRESUNTOS RESPONSABLES

Fuer¿as Armadas.

FUENTES

Comité para Ia Defensa de los Derechos llumanos en Honduras.
Grupo de Trabajo dc Dcsapariciones Forzadas e Involuntarias cle las Nacio-
nes Unidas.

No. 113
DATOS PERSONALES

NOMBRE: ROLANDO ISMAEL AMAYA HERNANDEZ

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: PINTOR

cTRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue dctcnido cl 0l dc junio dc | 9ti5 a las I 2:00, cnfrcnre dcl Tallcr dc Radio
Rcparación Olivcra, ba¡rio Las Florcs dc Juricalpa, Dcpartamcnto de Olan-
cho. Las l'ucntcs informan quc Amaya Hcrnándcz fuc sccucstrado por cuatro
hombrcs dc los cualcs dos fucron idcntif icados por tcstigos como HUMBER-
TO SARMIENTO BONILLA y ORELLANA.

PRI'SUN'I'OS RESPONSABLES

Cuatro ,g"nta, vcstidos dc civilcs, dcnunciados como colaboradores dc la
Dirccción Nacional dc Invcstigacioncs (DNI).

t'uEN't¡ls

Comitó para la Defensa dc Dercchos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involunta¡ias de las Nacio-
ncs Unidas.

No.  I  14
DA'I'OS PERSONALI'S

NOMBRE: RIGORITRTO SANCHEZ (36)
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NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: MOTORISTA

CTRCUNSTANCTAS EN QUU OCURRTERON LOS HECHOS

Desapareció el 05 de junio de 1985.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos cn Honduras.

No.115
DATOS PERSONALES

NOMBRE: I.UIS AGUIIAR OLIVAS (15)

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

PROFESION: CAMPESINO

CIRCUNSTANCIAS I'N QUE OCURRII'RON LOS HECHOS

Fue arresudo cn un grupo dc 2l pcrsonas cl 19 de scpt"icmbrc dc 1985, cn la
lcralidad dc Las Lajitas, en el departamcnto dc Chinandega, Nicaragua. Fue
conducido a Honduras.

PRESUNTOS RI]SPONS A I}LES

Las fuerzas contrarrevolucionarias dc Nicaragua operando dcsde Honduras.

FUENTES

Comisión Nacional de Promoción y Protccción de los Derechos Humanos
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Naciones
Unidas.

No.116
DATOS PERSONALES

NOMBRE: REYNALDO AGUILA,R RMRA (25)
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NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

PROFESION: CAMPESINO

crRcuNsTANcrAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fuc arrcstado el l9 de sepricmbre de 1985, en la localidad de Las Lajitas, en
el departamcnto de Chinandega, Nicaragua.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Las fuerzas contrarrevolucionarias de Nicaragua operando desde Honduras.

F'UI]N'TES

comisión Nacional de Promoción y Prorcccirin de los Derechos Humanos.
Grupo de Trabajo dc Desaparicioncs Forz.adas c Involuntariasde las Naciones
Unitlas.

'  :  N ¡ 1 .  l l 7
DATOS PI'RSONALES

NOMBRE: SANTOS AMADOR MITDINA (25)

NACIONALIDAD; HONDLTREñO

PROFESION: CAMPESINO

cTRCUNSTANC|AS FIN QUr.l OCURRilTRON LOS HFICHOS

Fuc dctcnido cl l 9 <lc s^cpticmbre dc 1 985 cn la localidad dc Et Nancital. cn
cl Dcpartamcnto dc Chinantlcga, Nicaragua.

PR I'S U N]'OS RI]SPONSA ItLT]S

La cont¡arrcvol uc ión nicarag üense operando dcsde Hond uras.

ITUENTIIS

comisión Nacional de Promoción y pror.ccción de los Derechos Humanos,
Managua, Nicaragua.
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Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.

No. 118
. DATOSPERSONALES

NOMBRE: URSULO ARCE MORENO (50)

NACIONALIDAD: NICARAG ÜENSE

PROFESION: CAMPESINO

CIRCUNSTANCIAS EN QUE SE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 19 de sepüembre de 1985 en la localidad de Paso Hondo,
Departamento de Chinandega, Nicaragua.

PR ESU N'I'OS R F]SPONSABLF]S

Fuerzas contrarrevoluc ionarias n icaragücnscs, operando desdc Honduras.

F'UENTES

Comisión Nacional de Promoción y Protccción de los Dercchos Humanos,
Managua, Nicaragua.
Grupode Trabajode Desapariciones Forzadas e Involunlarias dc las Naciones
Unidas.

N o . l 1 9
DATOS PERSONALES

NOMBRE: OSCAR GARACHE ESPII',¡OZA (28)

NACIONALIDA D: NICARAGÜENSE

PROFESION: CAMPESINO

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 19 de sepúembre de 1985 en la localidad de El Nancital,
departamento de Chinandega, Nicaragua. Trasladado por sus captores a
Honduras.
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No. l20
DATOS PERSONALES

NOMBRE: NEMECIO MARADIAGA MARTINEZ Q6)

NACIONALIDAD: NICARAGÚENSE

PROFESION: CAMPESINO

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 19 de septiembre de 1985 en la localiclad de La Fragua, en el
dcpartamento de Chinandega, Nicaragua, F)r un grupo dc la contrarrcvolu-
ción que luego lo llevó a territorio hondurcño.

PRESUNTOS RESPONSAI}LES

Fucrzas contrarrcvolucionarias nicaragücnscs, operando dcsdc Honduras.

T-UENTTiS

Comisión Nacional de Promoción y Protección dc los Dcrcchos Humanos,
Managua, Nicaragua.
Grupo dc Trabajo dc Dcsaparicioncs Forzadas c Involunnrias dc las Naciclncs
Unidas.

N o . l 2 1
DA'I'OS PT]RSONAI,I 'S

NOMBRE: SABAS MARTIN EZ H0)

NACIONALIDAD:  N ICARAGÜENSE

PROFESION: CAMPESINO

CIRCUNSTANCIAS EN QUI' OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 19 de sepúembre de 1985 en la localidad de La Fragua, en el
deparnmento de Chinandega, Nicaragua, por un grupode lacontrarrevolución
que luego lo trasladó a Honduras.
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PRESUNTOS RESPONSABLES

Fuerzas con[arrevolucionarias nicaragüenses, operando desde Honduras.

FUENTES

Comisión Nacional de homoción v Protección de los Derechos Humanos.
Managua, Nicaragua.
Grupo dc Trabajo deDesaparicioncs Forzadas e Involuntarias dc las Naciones
Unidas.

No. 122
DATOS PF]RSONALES

NOMBRE: LUGERIO MEDINA OSORIO (12)

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

I

PROFESION: CIAMPESINO

cIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRTERON LOS HttCHOS

Fuc dctcnido cl 19 de septiembrc dc l9tt5 cn la localidad dc El Nancital,
dcparhmcnto de Chinandcga, Nicaragua, fx)r un grug) dc la contr¿rrrcvolu-
cirin cluc lucgo lo t¡asladó a Honduras.

PRESUNTOS RESPONSABLF]S

Fuerzas contranbvol ucionarias nicaragüenses, operando dcsdc Honduras.

| ¡-uEN'rES

Comitc Nacional dc Promocion y Protcccion dc los Dcrcchos Humanos,
Managua, Nicaragua.
Grupo dc Trabajo de Desaparicioncs Forzadas c Involuntarias dc las Naciones
Unidas.

No. 123
DAl'OS PF]RSONALI'S

NOMBRE: CRISTINO M EDINA SANCH EZ ( I 3)
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NACIONALIDAD: NICARAGUENSE

PROFESION: CAMPESINO

CTRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fue detenido el 19 de sepúembre de 1985 en la localidad de El z:¿poLc,
departamento de chinandega, Nicaragua, por un grupo de la contrarrevolu-
ción que luego lo trasladó a Honduras.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Fuerzas conrarrevol uc ionarias n icaragüense s, opcrando desclc Honduras.

FUENTES

Comisión Nacional dc Promoción y protccción dc los Dcrcchos Hurnanos,
Manlgua, Nicaragua.
Grupo ric Trabajo dc Desaparicioncs Forzadas e Involuntarias dc las Nacioncs
Unidas.

No. 124
DATOS PT]RSONALES

NOMBRE: MARVIN MIIDINA SANCHEZ (25)

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

PROFESION: CAMPESINO

cTRCUNSTANCTAS IrN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fuc dctenido el l9 de scpticmbrc clc l9u5 en la localidad dc El zaporc,
deparumenf.o dc chinandcga, Nicaragua por un grupo de ra contrarrcvoru-
ción que luego lo t¡asladó a Honduras.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Fuerzas contrarrevolucionarias nicaragüenses, operando desde Honduras.
FUENTES

comisión Nacional de Promoción y protección de los Derechos Humanos.
Managua, Nicaragua.
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Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involunta¡ias de las Nacio-
ncs Unidas.

No. 125
DATOS PERSONALES

NOMBRE: vICTORINO MEDINA SANCHEz (4s)

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

PROFESION: CAMPESINO

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HI 'CHOS

Fue detenido cl 19 de sepriembre de 1985 en la localidad dc El Zapore,
departamento de Chinandega, Nicaragua, por un grupo dc la contrarrcvolu-
ción quc lucgo lo t¡asladó a Honduras.

PRESUNTOS RT]SPONSABLF]S

Fucrzas contra¡rcvolucionarias nicaragücnscs, opcrando rlcsdc Honiluras.

I.'U F]NI'¡]S

Comisión Nacional de Promoción y ProLccción ilc los Dcrcchos Humanos,
Managua, Nicaragua.
Grupo dc Trabajo dc Desaparicioncs Forzaclas c Involunt¿uias dc las Nacio-
ncs Unidas.

No. l2ó
DATOS PF]RSONAI,I]S

NOMBRE:SANTIR OSORIO MEDINA (32)

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

PROFESION: CAMPESINO

cIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRTT.]RON t,OS HFTCHOS

Sccucst¡ada el 19 dc scpüembrc de 1985 cn cl Dcpartamcnro dc Chinandcga,
Nicaragua, por un grupo de contrarrcvolucionarios que opcran dcsdc Hondu-
ras. Fuc trasladada luego hacia Honduras.
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PRESUNTOS RESPONSABLES

Fuerzas contrarrcvolucionarias nicaragüenscs, operando desdc Honduras.

FUENTES

comisión Nacional de Promoción y protección de Derechos Humanos,
Managua, Nicaragua.
Grupo dc Trabajo dc Dcsaparicioncs Forzadas e Involuntarias dc las Nacio-
ncs Unidas.

No.  127
DATOS PI'RSONALES

NOMBRE: RAF'AEI. PINI|DA SANCHIiZ (45)

NACIONALIDAD: NICARAGÚENSE

PROFESION: CAMPESINO i

cTRCUNS'|'ANCIAS r.tN QUE OCURRil.tRON LOS HECHOS

Fuc dctcnido cl l9 dc scpticmbrc dc l9ti5, cn la krcalidad dc El Nancital.
dcparurmcnto dc Chinandcga, Nicaragua, por un grupo de la contrarrcvolu-
ción nicaragücnsc quc Iucgo kr trasladó a Honduras.

PR r]SU N'I 'OS R ESPONSA BLI]S

Fucrzas conr.rarrcvolucionarias nicaragücnscs, opcrando dcsilc Honduras.

FUF]N]'¡]S

cornisión Nacional dc Promoción y protccción tlc los Dcrcchos Humanos,
Managua, Nicaragua.
Grupo dc 1'rabajo dc Dcsaparicioncs Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
ncs Unidas.

No. 128
DA'TOS PT]RSONALES

NOMBRE: MART'IN RMiRA MARTINIiZ (29)
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NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

PROFESION: CAMPESINO

CTRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 19 de septiembre de 1985, en la localidad de La Bolsa,
dcpartamento de Chinandega, Nicaragua, por un grupo de la contrarrevolu-
ción que luego lo trasladó a Honduras.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Fuerzas contrarrevoluciona¡ias nicaragüenses, opcrando desde Honduras.

FUENTES

Comisión Nacional de Promoción v Protección de los Derechos Hurnanos.
Managua, Nicaragua.
Grupo dc Trabajo dc Desapariciones Forzadas e Involunt¿rrias dc las Nacioncs
Unidas.

No. 129
DATOS PIIRSONALES

NOMBRE: MANUEL RODRIGUEz BENAVIDES (44)

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

PROFESION: CAMPESINO

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 19 de septiembre de 1985, en la localidad de La Bolsa,
departamento de Chinandega, Nicaragua por un grupo de la contrarrevolu-
ción que luego lo t¡asladó a Honduras.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Fuerzas contrarrevolucionarias nicaragüenses.
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FUENTES

comisión Nacional de Promoción y Protección de los Derechos Humanos,
Managua, Nicaragua.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involunta¡ias de las Nacio-
ncs Unidas.

No.130
DATOS PERSONALES

NOMBRE: SII-VANO RODRIGIIEZ pEREZ (rt)

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

PROFESION; CAMPESINO

CTRCUNSTANCIAS EN QUF] OCURRIERON LOS HI:CHOS

Fuc dctcnido cl 19 de scpricmbrc clc l9lt5, cn la localidad tlc l¿ Flor,
dcpartamcnto de chinandcga, Nicaragua, F)r un grupo de la contrarrevolu-
ción quc lucgo lo fasladó a Honduras.

PR I'SUN'I'OS R I]SPONSA BI.I.]S

Fucrzas contr¿urcvol uc ionarias nicaragücnscs, o¡rcrando dcsdc Honduras.

I.'UEN'I'F]S

Comitó para la Dcfbnsa tic los Dcrcchos Humanos cn Honduras.
Grupo dc Trabajo dc Dcsaparicioncs Forzadas c Invorunl¿uias dc las Nacio-
ncs Unidas.

No.  l3 l
DATOS P¡]RSONALES

NOMBRE: VALENT'IN SANCHEZ SIERRA (19)

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

PROFESION: CAMPESINO
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crRcuNsTANcrAs EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fue detenido el 19 de septiembre de 1985, en la localidad dc El Nanciral,
Chinandega, Nicaragua, porun gru¡n de lacontrarrevolución, que lo trasladó
a Honduras.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Fuerzas contrarevolucionarias nicaragüenses, operando desde Honduras.

FUEN'I'ES

Comisión Nacional de Promoción y hotección de los Dcrechos Humanos,
Managua, Nicangua.
Grupo de Trabajo de Desaparicioncs Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.

No. 132
DATOS PERSONALT]S

NOMBRE: ADIN SORIANO ZELAYA (26)

NACIONALIDA D: NICARAG ÜENSE

PROFESION: CAMPESINO

CIRCUNSTANCIAS EN QUI '  OCURRIERON I ,OS HECHOS

Fue detenido el l9 de septiembre de 1985 en la localidad de El Espino,
deparhmcnto de Chinandega, Nicaragua, por un grupo dc la contrarrcvolución
que posteriormcnte lo t¡asladó a Honduras.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Fuerzas contrarrevolucionarias nicaragüenses, operando desde Honduras.

FUENTES

Comisión Nacional de Promoción y Protección de los Derechos Humanos,
Managua, Nicaragua.
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Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involunta¡ias de las Nacio-
nes Unidas.

N o . 1 3 3
DATOS PI'RSONALES

NOMBRE: JOSE ADALBERTO VARETA ORDOñEZ Q2)

NACIONALIDAD: NICARAC TTEN SE

PROFESION: CAMPESINO

CIRCUNS'TANCIAS EN QUF] OCURRIERON LOS HI.]CHOS

Fue dctcnido cl 19 de septiembre de l9tl5 cn la localidad dc paso Honclo,
Departamcntodc Chinandcga, Nicaragua, por un grupo (lc laconLrarrcvolución
que lucgo lo Íasladó a Honduras.

PRI'SUNTOS R ESPONS A I} LI'S

Fuerzas conl.r¿rrevolucionarias nicaragücnses, o¡rrantlo tlcstlc Honduras.

FUT]N'I'ES

comisión Nacional dc Promoción y Protccción dc los Dcrcchos Humanos,
Managua, Nicaragua.
Grupo de Trabajo de Dcsapariciones Forzadas e Involuntarias dc las Nacioncs
Uniclas.

No. 134
DATOS PI'RSONAI-F]S

NOMBRE: MANUEI, ARISTIDES VARI'IA ORDOÑIiZ ( ]8)

NACIONALIDAD: NICARAG ÜENSE

PROFESION: CAMPESINO

CTRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fue detenido el 19 de septiembre de 1985 en la localidad de paso Hondo.
Dcpartamento de chinandega, Nicaragua, por un grupo de la contrarrevolu-
ción que lo t¡asladó posteriormentc a Honduras.
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PRESUNTOS RESPONSABLES

Fuerzas contranevoluciona¡ias nicaragüenses, operando desde Honduras.

FUENTES

Comisión Nacional de Promoción y Protección de los Derechos Humanos,
Managua, Nicaragua.
Grupo de Trabajo dc Desaparicioncs Forzadas e Involuntarias de las Nacioncs
Unidas.

No. 135
DATOS PI.]RSONALES

NOMBRE: EI,ISEO PADII,IA

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFES ION : JUEZ SECCIONAL

CIRCUNSTANCIAS F]N QUF] OCURRIERON LOS HF]CHOS

Dcsaparcció junto a su hijo Constantino Padilla cuando f'ucron capturados por
la policía el 26 dc scptiembrc dc l9U5 cn Santa Rita, Santa Bárbara.

PRESUNTOS R ESPONSABLES

Dirccción Nacional dc Invcstigacioncs (DNI).

t-ur.lN'r'r.ls

Comitó para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.

No. 136
DATOS PT]RSONALES

NOMBRE: C ONST ANT I NO PA DI I,IA

NACIONALIDAD: HONDUREÑ A
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CTRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Dcsapareció junto a su padre Eliseo Padilla, el 26 de septiembrc de 1985, en
Santa Rim. Santa Bárbara.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
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1986
No.137

DATOS PERSONALES

NOMBRE: JUAN CARLOS NIETO

NACIONALIDAD: I  IONDUREÑA

PROFESION: COMERCIANTE

cTRCUNS'[ANCIAS r.lN QUE OCURRIFIRON t,OS HI.ICHOS

Fuc dctcnido cl l6 dc marzo dc 1986 a las 8:00 p.m. cn Inribucá, Honduras.
La lucntc inlorma quc varias pcrsonas prcsenciaron cl arrcsto, c¡uo l'uc llcvado
a cabo por micrnbros dcl Dócimo Batallón con basc cn Marcala, La P¿y-.

PRF]SUN'TOS RESPONSABI.ES

Fucrzas Armadas. Dócirno Batallón.

FUENTIiS

Comité para la Dcfcnsa dc los Dcrcchos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias dc las Nacioncs
Uniilas.

No. l3f l
DATOS PERSONALES

NOMBRE: NOEMI ORDOÑIiZ I¡I.ORT]S
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NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFES ION: COMERCIANTE

CIRCUNSTANCIAS I]N QUI] OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenida el l6 de marzo de 1986 en la localidad de San Isidro, departa-
mento de Intibucá, Honcluras. Varias pcrsonas presenciaron cl arresto que fue
llevado a cabo por micrnbros del Décimo Batallón con base en Marcala, La
Paz.

PR ESUNTOS R ESPONSABLES

Fuerzas Armadas, Dócimo Batallón.

I¡UI]N'I'ES

Comité para la Defensa dc los Dcrcchos Humanos en Honduras.
Grupo dc Trabajo de Dcsaparicioncs Forzatlas c Involuntarias de las Nacio-
ncs Unidas.

No.  139
DAI'OS PI.]RSONAI-F]S

NOMBRE: SANDRA LIZETH GALIARDO ROSALITS (28)

NACIONALIDAD:  HONDURF.Ñ  A

PROFESION: SECRETARIA COMERCIAL

cTRCUNSTANCTAS r . lN QUr, l  OCURRTERON LOS HECHOS

Dcsaparcciri cl 20 de junio de 1986 luego dc habcr cstado en compañía de los
ciudadanos nortcamericanos Jim Boesh y Wcst Morris, quicnes fueron
dcnunciados porel padrede laseñoritaGallardocomoagentes delaEmbajada
Americana. La Embajada postcriormcnte informó quc los dos individuos cran
espccialistas cn comunicaciones al scrvicio dcl Dcpartamcnto dc Defcnsa de
los Estados Unidos, adscritos a la Est¿rción dc Radar de La Mola, Francisco
Morazán.
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FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Hondu¡as.

No. l¿10
DATOS PERSONALES

NOMBRE: CORINA CRUZ PINEDA (17)

NACIONALIDAD: HONDUREÑ A

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue dctenida el 8 de octubre de 1986 en la aldca dc El Castaño, Intibucá,
Honduras. La fuente informa que el 07 de octubre de 1986, Cruz Pincda fuc
dctenida por el Teniente Vaquero, perteneciente al Quinto Batallón dc
Infantcría y quicn la liberó el mismo día. El 08 de octubrc dc 1986 cl mislno
Tcniente la detuvo nuevarnente, llcvándola a San Antonio de Intibucír y cl l0
dc octubrc dc 1986 fue transferida a la sedc del Batallón de Ma¡cala. Dcstlc
enLonccs se cncucntra desaparecida.

PRESUNTOS RESPONSA BLIIS

Fucrzas Armadas de Honduras, Teniente Vaqucro.

FUITNTIiS

Comité para la Dcfensa dc los Derechos Hurnanos en Honduras.
Grupo de Trabajo dc Dcsaparicioncs Forzadas c Involuntarias dc las Naciones
Unidas.
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1987
No. l4 l

DA'I 'OS PI.]RSONALES

NOMBRE: MARIA CANDF:IARIA MUÑOZ O2)

NACIONALIDAD:  HONDUREÑA

PROFESION: ESTUDIANTE

crRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRTnRON LOS HTICHOS

Dcsaparcció cn 1987 en los prcdios dcl Instituto Tccnológico cic Administra-
ción dc Emprcsas (INTAE).

I"UENl'F]S

Comité para la Dcfcnsa dc los Dcrcchos Humanos cn Honduras.

No. 142
DATOS PI.]RSONALES

NOMBRE: ISRAEL RONILLA (24)

NACIONALIDAD: HONDUR EÑA

PROFESION: EX-AGENTE DE LA FUSEP
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CTRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Desapareció en 1987.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.

No. l.l3
DATOS PIiRS()NALI]S

NOMBRE: ISRAEL RODRIGTTEZ RUBIO

NACIONALIDAD: HON DUREÑA

PROFESION: PERITO MERCANTIL Y CONTADOR PUBLICO.

CIRCUNSTANCIAS EN QUI'  OCURRIIIRON LOS HIiCHOS

Dcsaparcció el 21 de encro dc l9ll7 cn Tcguc:igalpa.

F-UI.]N'tIiS

Co¡nité para la Defensa de los Dcrcchos Humanos en Htlnduras.

No. l¿14 I
DATOS PT]RSONALES

NOMBRE: LUIS ANTONIO RODRIC UEZ (22)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Desapareció el 02 de marzo de 1987 en Tegucigalpa.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos cn Honduras.
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No.l45
DATOS PERSONALES

NOMBRE: SAMY LEONEI. SANCHET (20)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Desapareció el 1 I de marzo dc 1987, según denuncia hecha por sus padres.

F'UENTES

Comité para la Defensa dc Ios Dcrcchos Humanos cn Honduras.

No. 146
DA'TOS PERSONALI.]S

NOMBRE: PEDRO SITRASTIAN LOPET (38)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: COMERCIANTE

CIRCUNS'I 'ANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HI. ]CHOS

Dcsapareció el 15 de marzo dc 1987.

T'UI"]N'I'ES

Comité para la Dclcnsa dc los Dcrcchos Humanos cn Honduras.

No. 147
DATOS PERSONALES

NOMBRE: MARIA DE JESUS ANDRADE DIAZ (30)

NACTONALIDA D: HONDLIREÑA

PROFESION: AMA DE CASA
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CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Esposa de Pedro Sebastián López (caso 165). Desapareció (15 ó l6 de marzo
de 1987) luego de salir rumbo a la policía a buscar a su marido dcrenido.

FUENTES

Comité para la Defensa dc los Derechos Humanos en Honduras.

No. l,l8
DATOS PT]RSONALES

NOMBRE: COSME OSORIO MURILLO (30)

NACIONALIDAD: HONDTJREÑ A

PROFESION: OBRERO, TECNICO Y MARINO

cIRCUNS',TANCIAS EN QUr. l  OCURRTERON t,OS HECHOS

Desapareció el 25 de marzo dc 1987 en San Pcdro Sula.

F'UF]NTES

Comité piua la Dcfcnsa dc los Dcrcchos Humanos cn Honduras.

No. 149
DATOS PI'RSONALES

NOMBRE: MARTIN ANTONIO I-420 MURII.LO Q2)

NACIONALIDAD: HON DUREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUT] OCURRIERON LOS HF]CHOS

Fuc visto por última vez en abril dc 1987.

I.'UIiNTF]S

Comitó para la Dcfcnsa de los Dcrc¡;hos Humanos cn Hontluras.
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No. 150
DATOS PERSONALES

NOMBRE: JOSE ALBERTO CASTRO (38)

NACIONALIDAD: HONDUREÑ A

PROFESION: MECANICO

CIRCUNSTANCIAS F]N QUIT OCURRIERON LOS HECHOS

Desapareció el 25 dc abril dc 19t17 luego dc salir de su tallcr.

t-UUNTEs^

Comitó para la Dcfcnsa dc los Dcrcchos Humanos cn Hondu¡as.

N o . l 5 l
DATOS PI.]RSONALF]S

NOMBRE: JOSE ANT'ONIO ALVARI.:,2 AVIt-4 (22)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: OBRERO

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HT.ICHOS

Desapareció cl 30 dc abril de 1987 cn Tegucigalpa.

t'u F.N'r'ris

Comité para la Defcnsa dc los Dercchos Humanos en Honcluras.

No.152
DATOS PERSONALES

NOMBRE: IULIO LOPET (25)

NACIONALIDAD; HONDUREÑA
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PROFESION: OBRERO

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Desapareció el l0 de mayo de 1987.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honcluras.

No. l53
DATOS PERSONALES

NOMBRE: MANUEL ANTONIO GONZALEZ SANCHnZ (t8)

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIIIRON LOS HI.]CHOS

Fuc dctenido el l9 dc junio dc 1987 a las 8:00 a.m. en Ia localidad Cano dc
la Cruz, municipioCeno/Milambé,cn el dcpartamcnto cle Jinotcga, Nicaragua,
por un grupo de conl¡as. Trasladado posteriormcntc a Honduras.

PRESUNTOS RESPONSABLES

500 micmbrcs dc la conl¡arrevolución nicaragúcnsc, opcrando dcsdc Hondu-
ras.

I.-UEN'tES

Comitó para Ia Dcfcnsa dc los Dcrcchos Humanos en Honduras.
Socorro Escobar (Madre).
Grupo dc Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacro-
nes Unidas.

No. 154 I
DATOS PERSONALES I

NOMBRE: JOSE ANTONIO HERNANDEz PERNUDY (23)

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE
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CTRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fue detenido el l9 de junio de 1987 a las 8:00 a.m. en la localidad Cano de
laCruz, municipio Ceno/N4ilambé, en el dcpartamento de Jinotega, Nicaragua.
Las fuentes informan que alrededor de 500 contrarrcvolucionarios con base
en territorio hondureño habían ent¡ado a Nicaragua, secuest¡ando a ocho
jóvenes nicaragüenses en scrvicio militar y forzándolos a entrar a territono
hondureño. Este caso está relacionado a Domingo José Escobar Sánchez,
Juan Josó López Venegas, Richard Lugo, Melvin Humbcrto Thom Moran,
Eli,:r-ar Paguaga Mayorga, Franklin Sánchcz Jiméncz.

PRESUNTOS RESPONSABI- ES

500 miembros de la cont¡arrevolución nicaragücnsc, operando desde Hondu-
ras.

F'U¡]NTES

Socorro Escobar (Madrc).
Grupo de Trabajo dc Dcsaparicioncs Forzadas c Involunt¿rias dc las Nacio-
ncs Unidas.

No.  155
DA' I ( )S PERSONALES

NOMBRE: JUAN JOSIT LOPET vItNEGAS (22)

NACIONALIDAD: NICARAC ÜENSE

cTRCUNSI 'ANCTAS l tN QUtt  OCURRIERON LOS HTICHOS

Fuc dctcnido cl l9 de junio dc 1987 a las 8:00 a.m. en la localidad Cano de
laCruz, rnunicipio Ccno/Milambé, cn cl dcpartamcnro dcJinotega,Nicaragua,
por un grupo dc alrcdcdor dc 500 contr¿rrcvolucionarios con basc cn territorio
hondurcño quc cnrraron a Nicaragua. Estc caso esrá rcl:rcionado al de
Domingo Josó Escobar Sánchcz, José Antonio Hernándcz pcrnudy, Richard
Lugo, Melvin Humberto Thom Morán,Eliazar paguaga Mayorga, Franklin
Sánchez Jiméncz.

PR ¡]S UNTOS RIISPONSA BI,I'S

500 miembros de la contrarrcvolución nicaragüense, opcrando desde Hondu-
ras.
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FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos cn Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas e Involuntarias de las Nacio-
nes Unidas.

No.156
DATOS PERSONALES

NOMBRE: RICHARD LUGO (17)

NACIONALIDA D: NICARAG ÜENSE

PROFES ION: DESCONOCIDA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el l9 de junio dc l9ti7 a las 8:00 a.m. en la localidad Cano de
laCruz, municipio Ceno/Milambó, cn eldeparhmento deJ inotcga, Nicaragua,
por un grupo de alredcdor de 500 contrarrcvolucionarios con basccn territ<lrio
hondureño que habían cnLrado a Nicaragua. Fue trasladado a Honduras.

PRESUNTOS RESPONSAI}LES

500 miembros de la contrarrevolución nicaragüense, opcrando desde Hon-
duras.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Dcsapariciones Forz-adas c Involunlarias de lasNacioncs
Unidas.

No.157
DATOS PERSONALES

NOMBRE: MELVIN HUMBERTOTHOM MORAN (17)

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE
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CTRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Fue detenido el 19 de junio de 1987, en el departamento de Jinorega,
Nicaragua, por un grupo de cerca de 500 miembros de la cont¡arrevolución.
Trasladado luego a Honduras.

PRESUNTOS RESPONSABLES

Fuerzas contrarrevolucionarias nicaragüenses, o¡rerando dcsdc Honduras.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones Forzadas c.Involunnrias de las Naciones
Unidas.

No.158
DATOS PIIRS0NAI-I.]S

NOMBRE: III,IAZAR PAG(JAGA MAYORGA (t7)

NACIONALIDAD; NICARAGÜENSE

crRcuNsTANcrAs EN QUE OCURRTERON LOS HFICHOS

Fue arrestado cn el Dcpartamento dc Jinotcga, el l9 de junio de l9fl7, por
cercadc 5ü) contra¡rcvolucionarios nicaragücnscs quco¡rcran dcsdeHonduras.
Trasladado ¡xrstcriormcntc a Honduras.

PR TiS UNTOS R ESPONSA BI-ES

Fucrzas con trarrevol ucionarias n icaragücnses, opcrando dcscle Hond uras.

I'UEN'TT]S

Comité para la Delcnsa dc tos Dcrcchos Humanos en Honduras.
Grupotlc Trabajo de DcsaparicionesForzadas c Involuntarias de las Naciones
Unidas.
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No.159
DATOS PERSONALES

NOMBRE: FRANK¿¡N SANCHEZ JIMENEZ (18)

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue detenido el 19 de junio de 1987, cn et departamcnto de Jinorega,
Nicaragua, por cerca de 500 miembros de la contrarrcvolución con basc cn el
territorio de Honduras. Fue llevado posteriormentc a Honduras.

PRESUNTOS RESPONSA I} I-ES

Fuerzas contrarrevolucionarias nicaragüenses, o¡rcrando dcsdc Honduras.

FUENTI'S

Comité para la Defensa de los Dcrcchos Humanos cn Honcluras.
Grupo de Trabajo dc Desaparicioncs Forzadas e Involunurias dc las Nacioncs
Unidas.

No. 160
DATOS PIIRSONALES

NOMBRE: DOMINGO JOSE ESCOBAR SANCHliz

NACIONALIDAD: NICARAGÜENSE

PROFESION: SOLDADO

CIRCUNSTANCIAS EN QUF] OCURRII. ]RON LOS HECHOS

Fue detenido cl 19 de junio de 1987 en la localidad de Cano de la Cruz., en
el distrito de Cenoffilambé, Jinotega, Nicaragua, ¡xrr alrcdcdor dc 500
contrarrevoluciona¡ios con base en territorio hondurcño. Fue rasladado
posteriormente a Honduras.

PRESUNTOS R I]SPONSABLES

500 miembros de la contrarrevolución nica¡agüense, operando desde Hondu-
ras' 
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FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
Grupo de Trabajo de Desapariciones For¿adas e Involuntarias dc las Naciones
Unidas.

N o . 1 6 l
DATOS PERSONALES

NOMBRE: STANLEY CASTELLON AMAYA (48)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

crRcuNsTANCrAS EN QUE OCURRTERON LOS HT]CHOS

Desapareció el 28 de julio dc 19u7 en la carretcra cnrrc Santa Bii¡ba¡a v San
Pcdro Sula.

FUI]NTES

Comité para la Defcnsa dc los Dcrcchos Humanos en Honduras.

No. 162
DATOS PERSONALES

NOMBRE: LINAVEACEI.Y CORTES GRANADOS (13)

NACIONALIDAD: HON DUREÑA

CIRCUNS'I 'ANCIAS EN QUE OCURRII iRON LOS HF]CHOS

Dcsapareció cn Tegucigalpa cl 29 de diciembre de l9g7 en la colonia
Villanucva.

¡-UENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
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1988

No.163
DATOS PERSONALES

NOMBRE: OSCAR ORIA,ND0 GARCIA RODRIGIJITz

NACIONAL]DAD: HONDUREÑA

PROFES ION: LUSTRABOTAS

CTRCUNSTANCTAS EN QUn OCURRTT.]RON r,OS HECHOS

Capturado por agcntcs de la DNI el 0l dc marzo dc 1988 y trasladado a I¿¡-s
ccldas dc la VII Rcgión de la FUSEP cn el barrio Bclón, Comayagücla, hasta
cl l5 dc marzo, fecha a partir dc la cual no sc ticne noricia de é1.

PRT]SUNTOS RIISPONSABLIiS

Fucrza dc Seguridad Pública (FUSEP).

FUENTES

Comité para la Defensa de los Dcrcchos Humanos en Honduras.

No. 164
DATOS PI]RSONALES

NOMBRE: ROGER SAMUEL G0I{ZALEZ ZEIAYA Q3)
a  r a
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NACIONALIDAD: HONDUREñA

PROFESION: ESTUDIANTE

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HEC}IOS

Fue arrestado el 19 de abril de 1988 en el parque Central de Tegucigalpa.
Posteriormenrc fue llevado a la sedc de la Dirccción Nacional dc Investiga-
ciones en Tegucigalpa. En su tcstimonio el ex-agente del Escuatlrón 3-16,
Fausto Reyes Caballero, manifesró que había visro vivo a Róger Samucl cn
un cen|.ro militar en mayo de 19U8.

PRESUNTOS RI.]SPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

I'UI.]NTES

Comité para la Dcfcnsa dc los Dcrcchos Humanos en Honduras.
Amnistía Intcrnacional.
comisión para la Dcfcnsa dc los Derechos Humanos en ccnfo América.
Organización Mundial Contr¿ la Tortura.
Grupo dc Trabajo de las Desaparicioncs Forzadas e Involuntarias dc las
Nacioncs Unidas.

No. 165
DATOS PI.]RSONALES

NOMBRE: HERIBERTO CARRITt,OS TiSCOBAR (30)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Desapareció el 07 de agosto de 1988 luego de ser detenido por agentes de la
DNI.

FUENTES

Comité pwala Defensa de los Derechos Hurnanos en Honduras.
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No.166
DATOS PERSONALES

NOMBRE: OSCAR ALFONSO FLORES CASTR? (28)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

cIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Dcsaparcció lucgo dc haber sido dctcnido cl 22 dc agosto rtc I 988 por agcnrcs
de la DNI en la Colonia San Josó de la pcña.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos cn Honduras.

No. 167
DATOS PERSONAI,I.]S

NOMBRE: CARMI,N EI]CEDA

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

cTRCUNSTANCTAS EN QUn OCURRTFTRON LOS HFTCHOS

Desapareció lucgo dc habcr sido dctenida cl 30 rtc agosro <tc 1988 ¡nr
supucstos agentcs dc la DNI.

I.'UT]NTES

Comité para la Dcfcnsa dc los Dcrcchos Humanos cn Honcluras.

No. 168
DATOS PERSONALES

NOMBRE; JOSE SANTOS HERNANDEZ GOMEZ (21)

NACIONALIDAD: HONDIIREÑA

CTRCUNSTANCTAS EN QUrl OCURRTERON LOS HT.ICHOS

Desaparcció desde septiembrc dc 1988 según denuncias dc farniliares.
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FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.

No. 169
DATOS PI]RSONALES

NOMBRE: IOSE ARNAI-DO PEREZ MARTINEZ

NACIONALIDAD: HONDLIREÑA

CIRCUNS'I'ANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Desapareció el 09 de sepriembre de 1988.

FUENTES

Comité para la Dcfbnsa dc los Dcrechos Humanos en Honduras.

No. 170
DATOS PERSONALES

NOMBRE: OSCAR HUMBERTO SANCHI]Z

NACIONALIDAD: HONDUREÑ A

cTRCUNS'| 'ANCTAS nN QUFI OCURRTERON LOS HTICHOS

Dcsapareció cl 09 dc septicrnbrc dc l9tt8.

}-UENTI.]S

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.

No. 171
DATOS PIIRSONALES

NOMBRE: OMARCALDERON

NACIONALIDAD: HONDUREÑA
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CTRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Desapareció el 09 de septiembre de 1988.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.

No. 172
DATOS PERSONALES

NOMBRE: MARIANO PINEDA CRUZ (32)

NACIONALIDAD: HON DUREÑA

PROFESION: OBRERO

cTRCUNSTANCTAS r lN QUE OCURRTERON LOS HECHOS

Desapareció el 19 de septicmbre de 1988 luego dc salir dc su casa rumbo al
dcntist a.

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
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1989

No. 173
DATOS PI'RSONALES

NOMBRE: JOSIi LEONIiL SUAZO CASTILLO (31)

NACIONALIDAD: HON DUREÑO

PROFESION: ESTUD]ANTE

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fuc dctcnido cl 2 dc fcbrcro dc l9tt9 cn una parada dc buses en la Callc Rcal
dc Comayagücla, Depiutarncnto dc Francisco Morazán, por un vehículo ti¡ro
camioncta, de color beigc, vidrios polarizados y sin placas.

PRI'SU N'I 'OS R I]SPONSABLF]S

Fucrza dc Scguridad Pública.

F'UI.]N'TES

Comisión para la Dcfcnsa de los Dcrcchos Humanos cn Ccntro Amórica
Organización Mundial Conr.ra la Tortura.
Amnistía Internacional.
Rosa Francisca Suaz o Casülto (macfre).
Comitó de Familiares de Dctcnidos-Desaparecidos en Honduras.
Grupo dc Trabajo de Dcsapariciones Forzadas e Involunhrias de las Naciones
Unidas.
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No. l74
DATOS PERSONALES

NOMBRE: DIONISIO PORTI LI.O

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

PROFESION: TRABAJADOR EN CAMPOS DE REFUGIADOS

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Fue arrestado el 03 dc febrero de 1989 a las 6:00 p.m. en San Marcos de
Ocotepcque. Ver este caso en el Capítulo IV.

PRESUNTOS RESPONSAI}LES

Fuerzas A¡madas.

I-UENTES

Comisión para la Dcfcnsa dc los Dcrechos
Organización Mundial Conrra la Tortura.
Grupo de Trabajo de las Dcsapariciones
Naciones Unidas.

Humanos cn Cent¡o Amórica.

Forzadas e Involuntarias de las
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1992

No. 175
DATOS PIIRSONALI'S

NOMBRE: JUAN HUMBERTO SANCHEZ (26)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

CTRCUNSTANCTAS EN QUE OCURRIERON t_OS HttcHOS

Fue detenido cl I I de julio de 1992 en la aldea dc Sanm Domingo, municipio
dc Colomoncagua, Intibucá, Honduras. Sc informa quc Sánchcz había sido
detenido prcviamente el 09 de julio de 1992 por micmbros dc las Fucrz_as
A¡madas asentadas en Colomoncagua y fue liberado el l1 dc julio de 1992.
El mismo día él fue detenido nugvamcnte ante la prcscncia dc sus padres y
dcsde entonccs rrcrmancce desaparccido.

PR ESUNTOS R I'SPONSABLES

Fucrzas Armadas

FUENTES

Comisión para la Defensa de los Derechos Humanos en Centro América.
Grupo de Trabajo deDesapariciones Forzadas elnvoluntarias trc rasNaciones
Unidas.
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Sin fecha

No. 176
DATOS PI.]RSONALES

NOMBRE: JOSE GUSTAVO ARGUETA

NACIONALIDAD: HONDUnEÑe

CTRCUNSTANCTAS nN QUE OCURRFRON LOS HFTCHOS

Las fucntcs inlorman quc Argueta f'uc llcvado hacia un lugar dcscontrido y
pcrmanccc dcsaperecido dcsdc cntonccs.

PR ESU N'[OS R T]SPONS A BLI]S

Dirccción Nacional dc Invcstigacioncs (DNI).

I.'UF]N'I'ES

Comité de Familiarcs de Detcnidos-Desaparecidos cn Honduras.
Grupo dc Trabajo dc DcsaparicioncsForzailas c Involunnrias dc las Nacioncs
Unidas.

No. 177
DA'I'OS PIlRSONALIlS

NOMBRE: MANUEI. DE JIiSUS RODRIGUITZ SANDOVAL
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NACIONALIDAD: DESCONOCIDA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Capturado por agentes de la DNI en Jícaro Galán, dcparramcnto dc Valle.

PRESUNTOS RESPONSAI}LES :

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

F-UENTES

Comité pzua la Dcfensa de los Derechos Humanos cn Honduras.

No.178
DATOS PI'RSONALI.]S

NOMBRE: ALFR E D}Sr¿¡tS ROSIiN DO

NACIONALIDA D: NICARAG ÚENSE

cTRCUNS'| 'ANCIAS EN QUE OCURRIERON l_OS HECHOS

Supucstamente prcso cn la Peni¿enciaría Central, Tegucigalpa.

Comitó para la Dcfcnsa dc los Dcrcchos Hurnanos cn Honduras.

No. 179
DA'I'OS PI'RSONAL}.]S

NOMBRE: JOSE ENOE CARIAS TROCHEZ (25)

NACIONALIDAD: HONDUREÑA

CIRCUNSTANCIAS EN QUE OCURRIERON LOS HECHOS

Desapareció luego de ser detenido en la colonia Rivcra Hcrnández, por la
DNI.
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PRESUNTOS RESPONSABLES

Dirección Nacional de Investigaciones (DNI).

FUENTES

Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras.
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CAPITULO N

14 casos demostrativos de las
desapariciones



En vuestra patria ejecutóbaís los crímenes que
siempre se quedaban impunes, porque vosotros
mismos erais los jueces,y nosotros pedíamos Ia
salud y Ia vida en los cadalsos,

Francisco Morazón
Maniftesto de David



1.- El Patrón de las Desapariciones

Los easos de desaparición expuestos en este informe presentan
características similares e indican que -por lo menos durante el
perfodo que va de 1982 a I 984-se trató de unapráctica sistemática. El
examen de algunos casos scleccionados podrá ilustrar el patrón de las
dcsapariciones cometidas en Honduras y permitirá cxplicar las moti-
vaciones, procedimientos, rcsponsables y rcsultados de esta práctica.
El análisis del parón sistemático dcl fcnómcno de las desapariciones
en Honduras pcrmite comprendcr con mucha mayor exactitud csta
prácticat.

La delitos, cuando son cometidos por agentes del Estado o
personas protegidas por óstc, son particularmente difíciles dc investi-
gar. Se trata de una red de personas trabajando en forma clandestina e
ilcgal que, a diferencia dc las organiz.aciones criminales, abusa del
poder oficial que conllcva el se r micmbro de las Fuerzas Armadas o
policiales y pretende obtcncr legitimidad con cl argumento de que se
actúa en nombrc dc la scguridad de la nación. La pretcnsión de estar
realizando operacioncs de inteligencia pcrmiten la cobertura de la
clandestinidad y el prctcxto del secrcto. El dominio de los mecanismos
de control, el enorme podcr de fuerza y de medios y la naLuraleza

Fue la Cone Interamericana de Derechos Humanos la primera que estableció que ..las

desapariciones en llonduras sc rcaliz¡ban mediante una práctica sistemática." En: cone
Interamericana de Derechos llumanos, CasoVelósquez Rodríguez, sentencia del 29 de
julio de 1988. Serie C no 4., pá naf o 147 , inci so b. Tanro el caso de Velásquez Rodríguez,
como el de Saúl Godíncz Cruz se ajusran al parrón <te desapariciones que en esre capírulo
se dcscribe. Dado que estos casos ya fueron esrudiados en profundidad ¡rcr la comisión y
la cone Interamericana de Derechos Ilumanos, el comisionado ha optado por estudiar
otros casos y ahí revelar lo ocurrido.
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totalmente clandestina de las operaciones, facilita el encubrimiento de
los culpables y dificulta la obtención de pruebas.

Sin embargo, estos crfmenes dejan otro tipo de huellas que
pueden ser rastreadas, especialmente en la similitud de los actos
delictivos y en lo reiterado de los actos criminales.

Son crímenes repetitivos, tanto por su número como por
sus características.

Las desapariciones no eran hechos aislados, sobre todo
durante el perlodo 1980-1984, cuando constituycron un
fenómeno repetitivo y persistente2. La repetición revela una
polftica o conducta permanente y permite mostrar que los
culpables de una acción pueden, con facilidad, haber sido
los culpables de haber realizado todas las acciones. No son
crímenes excepcionales3. Se trata de la consistente rcpcti-
ción en el tipo de vfctimas y en las modalidades del crimen.
No son, por ende, hcchos aislados, crímencs únicos, con
características distintas, como las que podrían resultar de la
criminalidad común.

Son realizodos con similares propósitos o ftnes.

Otro elemento importante en la modalidad de las desapari-
ciones es que las víctimas eran usualmente las mismas. Se
revela así el objetivo de quien reafiza los actos. Se trata de
impedir la acción de ciertas personas o grupos de pcrsonas.
Se trata de impedir la acción sindical, estudiantil, o la
simple acción de protesta. En el caso de nuestro país se
trataba de obtener inf'ormación y dar muerte a presuntos

De acuerdo a la Corte Interamericana, "..en la República de Honduras, durante los años de
1981 a 1984, un número de personas, entre 100 y 150, dcsapareció sin que de muchas de
ellas se haya vuelto a lener noticia alguna (testimurios de Miguel Angel Pavón Salazar,
Ramón Custodio lÁpez, Efraín Díaz Arrivillaga, Florencio Caballero y recofes de
prensa". En: Corte Interamericana de Derechos Humarlos, Caso Velásquez Rodríguez,
sentencia del 29 de julio de 1988. Serie C no 4., pánafo 147, inciso a).

Entre 1980 y 1992 el número de desapariciones denunciadas fue de I 84 casos. (Ver lisra

en Capítulo III).
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c.

subversivos hondureños, simpatizantes dc la gucnilla sal-
vadoreña o de los sandinistas. Esto hace que "las víctimas
sean generalmente personas consideradas por las autoricla-
dcs hondurcñas como pcligrosas para la scguridad dcl
Estado"a.

Son crímenes realiztdos siguiendo los mismos procedi-
mientos; el denominado modus opcrandi es común,

Esta práctica sistemática e igual es otro elcmento que hace
cvidente que los autores son los mismos, pertcneccn a una
misma organización o han scguido un cntrcnam icnl,o scmc-
jante. Demuestra también que existió un control casi total
de la situación y el ejercicio <lcl po<lcr ollcial. En cl caso <Jc
Honduras, el modus operandi consistía en: (i) cl scgui-
miento c identificación dc la víctima; (ii) cl habcr sido
previamente capturados por cucrpos de la policía o dcl
ejército, intcligencia, o cn algunos casos la DNI o la
FUSEP; (ii i) la captura, en lugarcs públicos o en sus
domicilios, con total impuniclad, por panc dc hombrcs
armados, vestidos dc civil, en automóviles con caractcrís-
ticas similares; (iv) cl uso de rccursos c identidadcs of icia-
les para realizar los operativos de secucstro y cvitar la
obstaculización de otros cucrpos de scguridarl; la incjif 'c_
rcncia total o subordinación dc cualquier autoridad quc
hubiera prcsenci ado cl sccucstro5.

Los searcslros o detenciones ilegales tenían un resultado
común.

En la mayoría de los casos las detenciones ilegales culmi_
naban en la desaparición definitiva, la indeterminación del

d.

corte Interamericana de Derechos lrumanos, cosa verásquez Rodríguez, senrencja der29
dejulio de 1988. Serie C no 4., pánafo 147, inciso d), acápire (i)
[-a cortellama la atención sobre algunas de estas caracrerísticas. Ver: cone Interamericana
de Derechos Hum anos,casove!ázquez Rodrígrez,sentencia tlcl 29 dejulio de 1 9ttg. Serie
C no 4., párrafo 147, inciso d).
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paradero de la persona detenida o la de su cuerpo luego de
una ejecución extrajudicial. Son bastante infrecucntes las
desapariciones temporales con reaparición. Cuando ellas
ocurrcn sc deben a fenómenos especfficos. La nacionalidad
del detenido, su condición de familiar de un funcionario o
personaje notorio, la presión intemacional eran algunas de
las razones que pcrmitió a una ínlima minoría volvcr de la
dcsaparición.

e, Miembros ile las unidades de investígación e inrcli_
gencia mililar son reiteradamente señalados como res-
ponsables de las desaporiciones.

En la mayoría de las desapariciones, las informaciones
obtcnidas de testigos, de víctimas sobrcvivientes, familiarcs
y prcnsa, sindican como responsables a unidades especia_
lizadas como la Dirccción Nacional dc Investigaciones
(DNI) y cl  Batal lón dc Intcl igcncia 3-166. También son
mencionados el G-2 y otras unida<lcs militares. La unidad
3- l6 ha sido descritacomo una unidad dcdicada a invcsrigar
y producir intcligencia sobre la acción dc la subvcrsión en
HondurasT. El Batallón 3-16 no producía inteligcncia es-
tratégica. La unidad cstaba espccializada en la vigilancia y
producción de inteligencia contra ciudadanos hondureños
quc cran considerados, por las propias Fucr¿as Armadas,
como sospechosos tJc cstar involucrados cn la subvcrsión.

No existe ningún tipo de protección o garantío judicial.

Los mecanismos dc protección constitucional, como el
Húbeas Corpus, rcsultan impracticables y/o no logran nin-
gún resultado para lograr la libertad de las pcrsonas des-

Vcr al rcspccto los acuerdos suscritos ¡xrr cl cunandantc cn Jcfe de las l:uer¿as Armadas
sobrc el personal dc oficiales dcl Barallón de Inteligencia 3-16.
Declaración del Ceneral Walter lÁpez ante el ComL;k¡nado Nacional de Protección t
Defensa de los l)erechos Itmnos. Tegucigalpa. Juevcs 23 de diciembrc dc 1993.

f.
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aparecidas. La inacción dcl poder Judicial pára lograr
identificar el paradero de las víctimas es evitlcnte.

No hay investigación sería de responsabitidades y tampo_
co exíste sanción a los culpables.

El PoderJudicialno realizaningún tipode acto dc prevención
o de investigación de estos hcchos que impicla su conti_
nuación. Pese alo evidente, por los propios mecanismos de
rcalización, la participación ollcial del po<lcr Judicial fue
absolutamente incapaz de investigar, probar y/o sancionar
cstos dclitos.

I-a s investígacíones oft ciales so n ínfruc tu o sa s o e n cubre n
los hechos y los responsables, sonformales y no aportan
pruebas para Ia ubicación de los desaparecidos o deter-
minación de su suerte,

Las invcstigacioncs con participación c1c ras institucioncs
quc podrían scracusadas dc csos hcchos no aportan ninguna
prucba ni rcalizan procesos scrios y <Jctalla<Jos dc búsqucda
dc las pcrsonas dcsaparecidas.

. .. ̂  
Un ..l.mplo de esos informes infructuosos fue el produciclo por

la "Comisión Espccial para Invcsrigar las Dcnuncias clc pcrsonas cn
Territorio Honciurcño"8. pcse a los innumcrables tcstimonios, a lo
repetitivo de los hcchos y a la obvia participación de agcntcs or,icialcs
cn las dctcncioncs quc daban lugar a las dcsapariciones la comisión

8 Esta comisií¡n fue consrituida por ordcn del Señor comandante dc Jefc de .ras l;uerz:s
ArmadasdeHonduras,medianteAcuerdoMDNo.232de fccha r4dc junir ¡dc 19g4. I ¡ rs
mtembros de dicha comisión y que suscribieron ese informe fueron: Coronel de Infantería
DErv, Manuel Enrique Suárez Benavides (presidenre); Coronel de Infanrería D.E.M.
Guillermo Thumann cordón (Vocal); coronel ae Aviación D.E.M.A. Ir.ancisco i.ef,eda
Andino (vocal); corurel de-lnfanrería D.E.M. Diego Afuro l_an<ia celano (Vocal);
Coronelde Infantería D.E.M. Humbe noRcgaladoHemindez (Vocal); Coronel de Infantería
D'E'M' Robeno Manínez Avila (Vocal) y Subtenienre Auxiliar de Jusricia Milirar Mario
Enrique Boquín Hem¡ández (Secretario), ver ar respecr.o el texro: rnforme de comisión
Especial para investigar ras denuncios de personas in rerritorio honiure¡o,ilonduras2g
de diciembre de t984, l0 páginas.

g.

h.
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concluyó en que no podfa pronunciarse sobre las desaparicionese. La
comisión concluyó: "con la información obtenida y tenida a la vista,
esta comisión considera que no es posible pronunciarse con certeza
absoluta sobrc desapariciones de personas, como consecuencia dc
hechos imputables a autoridades gubemamentales y, en el supuesto
que así sc acreditare, identificar a los responsables; y que porotro lado,
sc ha cncontrado resistcnciapara coopcraren la investigación porparte
dc algunas pcrsonas cnl.rcvistadas, aparcnl.cmcnl.c por tcmor"ro. Mu_
chas dudas sc levantaron sobre si en rcalidad cstc informe no era sino
un intcnto de encubrimiento. Era y es muy difícil creer que una
comisión conformada por seis coroneles de las Fucr¿as Armadas de
Honduras hiciera un informe sin conclusiones y de sólo 10 páginas. En
esc momento ya eran decenas las desapariciones.

Los crímencs rcalizados por los protagonistas no militarcs, en
cspccial "la contra" son también muy similarcs. cuando la desapari-
ción ocurría por algún grupo privado, pcro con pror.ccción oficial,
como los denominados "contras", cl motl.us o¡terandi suponía: (i) cl
sccucstro dc personas vinculadas al gobicmo o los sandinistas; (ii) su
utilización como escurJos humanos cn los cnficntamientos; (ii i) su
traslaclo a suelo hondureño con el objcto dc amcdrcntar a sus conciu-
tladanos o compañeros yobtcncrinformación; (iv) la absoluta inacción
dc las fucrzas dcl ordcn dc Honduras frcntc a estc tipo dc actosil.

I' lntre otras c<¡nclusiones la mencionada comisií¡n scñalti: "hay sospcchas de <¡uc algunas
de las personas dcnunciadas como dcsaparecidas, pudieran haber sitlo víctimas <je las
vendctta dc grupos irregularcs armados de iz.quicrda y de dcrecha, no ht>ndureños, que en
el pasa<lo han operado clandcstinamente en cl tcrritorio nacit¡nal" lnforme de Combión
Iispecial pra invesrigar las denuncias de personas dcsaparecida.s enrerritorio hondureño,
p .6 .
Comlsión Especial para investigar las d¿nuncias de personas en territorio hon¡jureño,
Ilonduras 28 de diciembre de 1984, p. 8.
I;ue rccién en 1984, durmre el mando del General Wahcr [.ópez Reyes que se tomaron
algunas acciones de control de la "contra". El ordcn<i la captura dc un diri gcntc ni caragücnsc
con.citl<> como el "Chino Lau", impücado en diversas accioncs contra ciudadanos
hondurenos. Ill mismo ceneral Lópcz Reyes infbrmó que no p.dría afinnar si sus <irdcnes
fueron cfcctivamcnte cumplidas y sc acabó con todas estas unidadcs de extranjcros cn
llcrnduras. Declaración del General Walter López ante el Comisi¡rcclo Nacbrc! de
Protección y Defensa de los l)erechos I I umano.t. 

'l 'egucigalpa. 
Juevcs 23 tlc dicicmbre de

I  993.
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2.-La investigación de las desapariciones

Es muy importante para esta investigación establecer la natura-
leza espccial dc los delitos que se analizan. Se trata de delitos con una
pcculiaridad propia, se presume la participación activa de agentes de
los propios cuerpos de seguridad estatal, incluso de aquellos encargados
dc haccr rcspe tar la lcy o dc investigar los crímenes. Ese hecho vuelve
muy complcja Ia invcstigación dc cualquicr dclito y abrc puenas al
cncubrimicnto. Por cllo cs indispcnsable otorgar unvalor fundamcntal
a los tcslimonios dc las víctimas, familiarcs y cx-participantes.

En la invcstigación dc esre tipo de dclitos es muy difícil la
obtención por cjemplo dc la prueba documental. La ordcn cle desapa-
recer a alguicn cs una orden verbal que no deja huclla escrita alguna.
Se busca encontrar la verdad en la multiplicidad dc testimonios y en su
caráctcr rcpctitivo. La lógica cs bastante clara: cxiste siempre la
posibili<tad dc quc alguna persona pueda mentiro que varias sc pongan
dc acucrdo para haccrlo sobrc cletcrminados hcchos. No obstantc, cs
muy difícil ncgarvalidcz. a cicntos dc tcstimonios rlc pcrsonas quc no
sc conoccn cntrc sí, quc no han tcnido acccso sino a sus propias
dcclaracioncs. No cs posiblc sostcncrquc cstas pcrsonas han inventa-
do una rcalidad tan coincidcntc cn todos sus macabros cx¿rcmos.

Los casos quc sigucn, quc han tenido muy cn cuenta los testimo-
nios dc víclimas, dc familiarcs y dc los organismos cie derechos
humanos quc sc cncargaron durantc csos años dc recabarlos, permitcn
cxaminar más cn dctallc cstc padrón sistemático y haccn cvidente las
caractcrísticas principalcs quc tuvicron todas las dcsapariciones, así
como pcrmitcn dcducir las rcsponsabilidadcs, tanto en la rcalización
dc los hcchos como cn cl  cncubrimicnto.

3. Casos demostrativos

Estos casos son sólo algunos dc los muchos quc el Comisionado
ha rcvisado. Han sido sclcccionados porquc constituycn ejemplos
paradigmáticos, dcmostrativos dc lo que ocurrió en otras <lccenas de
casos.
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l. Estanislao Maradiaga Linares (19g0).

De 39 años, con domicilio en choluteca. Se caracterizó por sus
actividadcs como sindicalista. Fue miembro activo del Sindiiato de
Trabajadores del servicio Autónomo Nacional de Acueductos y
Alcantarillados (SITRASANAA), asimismo había sido miembro dcl
ejército.

Fue detenido-desaparecid o erz4 demayo de r 9g0, capturacro por
5 hombrcs armados. De acuerdo a la descripción de su- madre, ól
"desapareció el24 de mayo de su casa habitación que qucda frcnte al
aterrizaje buscando hacia la carretera panamcricana; mi hijo fuc
llevado por cinco individuos bicn armados quc se le idcntificaron
como autoridades; mi hijo vestía un pantalón gris y camiscr.a blanca',r2.
De acuerdo a algunas informacioncs, uno dc los agcntes quc intcrvrno
en la captura fuc Salomón Herrera.

En éste, como en ol.ros casos de dcsapariciones, cn algún momcn_
to sc pretendió negar la pre-existcncia dc las pcrsonas presuntamcnte
dcsaparccidas. En este caso est.a duda fuc pcrfcctamentc aclarada por
la certificación del Alcalde y sccrctario Municipal dc Santa Rna oc
Yusguarc, choluteca, Honduras. Dicha ccrtil'icación acrcdita cl na-
cimiento de Estanislao como hijo natural dc Dolores Maradiaga, cl 16
de noviembre de 1940'3.

Los familiares interpusieron todas las accioncs que estaban a su
alcance. I.os familiares relatan: "después de llevárselo nosotros acu-
dimos a pedir auxilio a las autoridadcs tcnicndo el mando el Mayor
Peña Mejía, pero el Mayor no se encontraba en cse instantc, peró at
momento que llego, él dijo 'ni una patrulla se mueva'. ya nosotros nos
retiramos pensando que ellos lo tenían. Rccuerdo quc cl tlía 27 mc
mandó a hablar el Mayor peña, que mc prcscntara a las 2 dc la ranlc;
yo recibí sus órdenes y me prcsenté a la hora que él dijo. Despuós mc
mandó a decir que no me podía recibir. Lucgo mi hija y yo fuimos
donde el coronel Bodden, quien nos recibió y nos dijo que fuóramos
donde Mejía Peña y Mejía peña nos mandaba donde Boddcn y en esa

carta de 1a Sra. María Dolores de Maradiaga (madre) y Josefina Maradiaga ftrermana), del
2-l deabil de 1984.
Certificacion delSecretario Municipal de Santa Ana de yusguare, extendida el25 de mavo
de 1959.

1 ' '
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forma se llcvaron todo el ticmpo, mintiendo. También acudimos al
DNI. Estos nos dijeron que no lo tenfan. También fuimos a casamara
y a la P.c. y no lo cncontr¿unos. sólo al primer Batallón dc Infantería
no fuimos. Luego fuimos a la corte suprcma de Justicia y platicamos
con cl Presidente de la corte y éste nos dijo que no lo tenfan. Dos
pcrsonas que investigaron el hecho dicen que son autoridades que se
lo llevaron. Ellos no dan sus nombrcs por tcmor a perdcr su vida, ellos
diccn quc fuc Intcrpol porque uno de ellos los conoció a uno de sus
captorcs. Nosotros sicmprc lc pcdimos a Dios quc regrese al seno dc
su madrc, ya quc sólo su madrc y .sus hcrmanos sufrcn cl dolor. pcro
con cl podcr dc Dios él rcgresará"r4. Su esposa Isolina contreras de
M ara<liaga, también realizó diversas averiguaciones y gestiones, como
dcnunciar cl hecho ante el Juzgado de Letras primero de lo criminal.
Tampoco logró éxito alguno.

Hasta hoy sc dcsconoce la suerte que corriera Estanislao Mara-
diaga. Ni ól ni su cadávcr han sido hallados por los familiares o por las
autor idadcs.

2. Nr¡ra Tr inidad ( i r imez de Bari l tas ( t9gl)

La Sra. cómcz dc Bariilas tcnía nacionalidad sarvadorcña. Fue
una ccrcana colaboradora y sccrctaria de Monscñor oscar Amulfo
Romcro. También f uc la cx-sccrctaria dc la Facultad dc Humanidades
dc la univcrsida<l ccntroamcricana (ucA). Tcnía domicilio tcmporal
cn Tcgucigalpa. Dcsaparcció cl 22 dc attril dc l9ur. captura<ra por
agcntcs dc la DNI en Tegucigalpa's.

El caso f uc denunciado al Grupo dc Trabajo sobrc Dcsaparicio-
ncs Forzadas o Involuntarias, cl que abrió el expediente No. 00762-5.
La scñora Nora Trinidad fuc arrcsr"ada junto con otras l3 pcrsonas
cntrc las quc cstaban su csposo Mauricio Barillas y sus trcs hijos. Sus
hijos cran Nora Paricia dc r r años, Mauricio Gcrar<lo <lc 5 años y José
Danicl tlc 2 años. Todos cllos eran rcfugiados salvadorcños cn Honou-

clarta dc la sra. María l)olorcs de Maradiaga (madrc) y Joscfina Maradiaga (hermana),
d i r ig i r la a l  I ) r .  l tarn<in Ctusrodio dcl  COl) l j l l  e l  27 de abr i l  de 19g4.
listc cas'cs cirado cn cl Ilcaring bcrbre the subc.mrnittee in rntcramcrican Affairs .f thc
c<¡mmiuce<xr Iirreign Arfairs r rousc.f r{eprescntatives, <.licicmbre l7 de lgg l , washingr.rr
19fJ2'p.l l. lesrim.nio dcr ncvercndo wiiliarn wipfler, Narionarcouncitof churcñes.
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ras. un testigo del arresto, un especialista agrfcola holandés, envió una
declaración escrita sobre el mismoró. Algunas informaciones indica-
ron que los niños de la pareja Barillas fueron entregados a autorida<rcs
salvadoreñas por autoridades de Hondurasr?.

El 3 de marzo de 1988, la Misión permanente de Honduras en
Gincbra informó a Naciones Unidas que, de acucnJo a un Inlbrmc, la
sra. Barillas había sido entregada a las autoridades de El salvador el
1o. de mayo de 1981. Como se indicaba en el perió<tico Tiempo el 25
de mayo de 1981. A su vez el CODEH, uno de los denunciantes del
caso ante el Grupo de Trabajo sobre Desaparicioncs Forz_adas c
Involuntarias de las Naciones Unidas, informó quc dc acucrdo a
Tiempo de San Pedro Sula, los hijos de los Barillas fucron cntrega<los
a la Policía salvadoreña en el pucsto frontcriz_o rtc "El Amatillo", junto
con Ursula María Navano, la suegra dc Mauricio Barillas. La in[orma-
ción periodística claramente cstableció quc el Sr. Barillas y su csposa
no habían sido cntregados a la policía salvaciorcña, sino quc cran
mantcnidos en detención cn un lugar no rcvclado a la prcnsars.

La detención de la Sra. Gómcz de Barillas, así como dc otros
ciudadanos salvadoreños generó divcrsas rcaccioncs cn cl país. La
prcnsa reportaporejemplo la protcsta dc dcccnas de cstudiantcs de los
colegios públicos de Tegucigalpa cn junio dc l9ti1, cxigiendo la
libertad de 9 salvadoreños, entre los que se encontraba la Sra. de
Barillasle.

Grupo de Trabajo sobre Desapariciones Forz¿das o Involunrarias, R¿ ports on I!nforced or
Involuntary disappearances in Hondu¡as, Ginebra, Suiza, 1993.
Comunicado por Amnistía lnremacional, el lq de octubre de 1981, al (irupo dc'l'rabajo
sobre Desapariciones Fori¿adas o Involuntarias. Reports on Enforced or Involunrary
dbappearances in Honduras, Cinebra, Suiza, 1993.
Grupode'l'rabajosobreDesaparicionesl;orz.adasolnvoluntarias, Reportsonlinlorcedor
Involuntary disappearances in llondwas, Ginebra, Suiza, 1993.
'1981-05-29. Estudiantes capiralinos se toman oficina de migraciírn.- l)ccenas dc estu-
diantes de los colegios públicos de Tegucigalpa exigieron la tarde dc ayer a los máxirnas
autoridades de la Dirección General de la Población y Polírica Migratoria, la inmediata
libertad de9 ciudadanos salvadoreños capturados en Honduras desdeel pasado 22 de abril.-
l-os nueve salvadoreños detenidos son: José Mauricio Barilla, 33 años, N¿/a Góm¿z de
Barillas,3l años, Marta Alicia Navarro, 29 años, Isabel Córdova I{amírez. 23 años. Sara
Arce Romero,23 años, Ana María Sierra, 25 años y Claudia María Domínguez,2l años.-
I-os estudiantes también protesraron por la recienre depotación de 4 niños (hijos de los
nueve salvadoreños presos)." Ticmpo, p.23.
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Las demandas de información y libcrtad de la Sra. dc Barilias,
planteadas en reiteradas oportunidades por organismos dc dercchos
humanos intemacionales fueron denegadaszt.

Hasta hoy se dcsconocc la sucfe quc corricron Nora Triniclatl
Gómez de Barillas y su esposo Mauricio Barillas. Ni ellos ni sus
cadávcrcs han sido hallados por los familiarcs o por las autoridadcs.

3. Tomás Nativí Gálvez (l9ttl).

Tomás Nativí Gálvez fue profesor y sindicalista. Como polírico
también luc fundador dc la unión Revolucionaria dcl pucblo, uRp.
Poco dcspuós de la medianochc del 1 I rtc junio dc l98l , f 'uc tlctcnido-
dcsaparccido por scis hombre s cncapuchados. El sccucsrro sc proctujo
en la casa dc Bcrtha Oliva, su esposa, cn la colonia El Hogar, bloquc
I, casa númcro 3, Tcgucigalpa. Sc cncontraba con ól Fidcl Martíncz,
agrónomo y tambión fundador tlc la unión Revolucionaria dcl pucblo.
cuando dcsaparcció tcnía 33 años y llevaba cuatro mcscs dc casado.
Su csposa cspcraba un hijo que nació luego de la dcsaparición2r.

Existicron muchos antcccdentes de detencioncs dc Nativí. En
mav.o de 1979, f uc detenido junto con otros sindicalistas quc rcaliza-
ban una huclga cn la fábrica textil Bemis Hantlal, en San pctlro tlc Sula.
Durantc la huclga, el 6 de mar¿o de 1979,la fábrica se inccndió y
Tomás Nativí fue arrestado y acusado falsamente de haber prov<lcaclo
el incendio. Los sindicalistas acusaron a las fuezas de scguridad dc
Honduras de quemarla fábrica durante el asarto. En csa acción policial
murieron 4 trabajadorcs y varios otros rcsultaron hcridos. Fuc pucsto
cn libcrtad cn diciembre de 79i922.

zo "1981-07-04 AMNIs' f lA INI  t iRNACIONAI.  INVI,st lc^ I ]N I IO^! t )u l lAS. Avcr se
rcunió c.n rcprcsontantes dcl l)cxlcr l-egislativo.- l-os comisionad.s acrctriratlrrs ,*rr
An)nistía Internacional para gcstionar ante cl Gobiemo dc Ilonduras ra rrbcnad tle
safvad.reños presos desde el 22 de abril en 

'l 'egucigalpa. 
I)lanrear.n csta s.licitucl

oficialr¡cntc.- [¡ comisión está integrada por los siguientes abogados canadienses: \ ancy
Go<xlman, David Reynolds, Mercedes María Gutiénez y l-eonor Aída C.oncha. .t,icmpo,
p . 2 8 .
comitó para la Defensa de los Derechos Humanos en Ilonduras (coDlrr). Lista de
Desaparecidos. Período IgTg- IgSS,Tegucigalpa, Honduras, Ccnr.roamérica.
"El profesor Nativí gozaba de ribcnad provisionar después que salió en diciembre de 1979
de la P. c. porque los militares lo vrncularon con la hullga tie Bemis IIantral, que culminó
con el incendio de la emprcsa, luego que fue asaltada por efectivos de la I,us irÉ,'. 

.I.icm 
po,

I 980-09-08

2 l

))
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Fue nuevamente arrestado porla Dirección Nacional de Investi-
gaciones, DNI, el 15 de agosto de 19g0. Esto ocurrió luego de la
ocupación de las oficinas de la organización de Estados Amóricanos
(oEA) porla uRP. Fue acusado de conocerel lugarcn que se hallaban
supucstos depósitos de armas de grupos subversivos23. Logró su li-
bertad provisional el7 de septiembre, asf como serbeneficiado poruna
amnistía decretada por la Asamblea constituyentez. sin embargo fue
nucvamcntc dctcnido cl mismo dfa. Amnistía Intcmacional rcalizó
una acción cn su favoff. Habría permanecido incomunicado y sc cle-
nunció que era objeto de maltratos'. Fue libcrado poco clespués2?.

Tomas Nativí habfa incluso sufrido una previa detención- des-
aparición temporal. El 23 de diciembre de 19g0, aproximadamcnr.e a
las 10.ü) a. m., se enconr.raba haciendo una llamada tiesde Hon<lutel,
en el centro de Tegucigalpa. Nativí lc hablaba a su csposa. Durante la
llamada fuc dctenido por agcntes tlc la DNI. No estaba hacicndo
ninguna acción ilegal y no cxistía ordcn judicial para det"cncrlo.
Durantc su dctcnción, también ncgada por ros cfcctivos <lc scgurida<I,
fuc somctido a gravcs torturas. El 25 dc dicicmbrc cn la madruuada lo

Iin 
'l 'egucigalpa. 

lloucIA lRAs l-A t¿.R.1,.7'onuís Nalivícaprurad. c inv'lucra.I. en
toma de la embajada de la oEA. La ¡xrlicía asegura de que el dirigcnrc sindicar sabe dontrc
esrán las arnas que iz4uierdistas utiliz¿rr¡n en la opcraiión.- Agenrcs dcr I)Nr capruraron
cf jucvcs a'fotruis Nativí, el día cn quc era beneficiad. con la amnistía aprobaia por ra
A.N.c.- Scgún dcclaraci.ncs de la esposa trcr profcsor dctenido ras aut'rida¿cs dei DIN
acusan a su compañero de hogar de con.ccr drinde se encuentran las amas usadas rx¡r
quicnes sc t.omaron la OllA.- f icmpo, l9lJ0-09-0g
I)iario'l ' icmpo, de fecha l4 tle agosr. de 1980, publicó los nombres dc las pcrsrnas <¡ue
fueron beneficiadas con el dccreto dc amnistía, entre los <¡ue cstaba cl dc'ti¡más Nativí,
indicando que gozaba dc liberrad provisional.
"Disappcarances in Ilonduras: a wall of silencc and in<tifercnce", Amncsry Intcmational,
l.ondon, 1992,p. 16
Se Vengan: To¡ruís Nativí recibirá la carta rie libertad <lefiniriva pues la A.N.c. aprobó el
decreto de amnisría, estimando r¡uc la detención persigue quc no sea bcneficia<i. con tal
pcrdón.- Rciteró Ahcia de Nativíque micntras esto ocurre con su es¡xrs<>, l.s criminales de
[¡s llorcones andarán übres.- Exiibición personal: Desde su captura su csposa no ha
pclido ver a Nativí, aunque los de la DNI Jc diccn que únicamcntc pucde llevarle
aiimcntación.- I¿ scñora inrcrpuso un rccurso dc hábeas corpus cn la c.i.J para quc cl
máximo PodcrJudic ia lnornbreel  juezejecutor .  "porquetengoinformcs quemi esposoy
otros están sicndo rorturados". (l' icmpo,l980-09-08).
| jtrcrul<¡'l omás Naliví: El prolesor Nativí fue lihcrado aycr después quc agcntcs rjc la I)NI
Io dctuvieron el viemcs anterior.- Nativí había sido libcrado un día antcs mcrcctl a la
amnistía, involucrad'en el incendi'de la l]emis ilantlal.- f-a csp.sa <ie Nativí inrcrpuso
un ¡ecurso de hábeas corpus anr.c la Corte Suprema de Jusricia. 'l ' icmp., 

l9g0-09-09.

23

1 ^

25

21

266



dejaron semiconsciente a la altura dcl kilómetro 5 de la carrctcra quc
conduce al Departamento de Olancho. Esraba muy golpea<Jo pcro
alcanzó a pedir auxilio a un taxista que pasaba por cl lugar. El taxista
lo trasladó a la casa de su hermana cn cl barrio Bucnos Aircs y
posteriormente recibió tratamiento médico. Tuvo daños en el hígado
y cl riñón, pcrdió el sentido de la mano izquicrda en forma pcrmanente,
tcnía algunas costillas quebradas y había recibido golpcs en la cabcza
quc lc comprometieron el ofdo. se encontraba aún en tratamicnto
cuando desaparece. El los habfa reconocirJo claramcnte como agcntcs
<lc la DNI28.

Dc acuerdo a versiones dela csposa de Fidel Martínez, en los días
anteriorcs a la detención su casa había estado bajo pcrmancntc vigilan-
cia pol ic ial2e.

El l1 dc junio dc 1981, en cl  bloquc l ,  casa númcro -5, dc La
colonia El Hogar, cn Tcgucigalpa, sc rcalizó la dctcnción. La csposa
dc Nativí, Bcrtha oliva ----cn esc momcnto con 3 mcscs y mctlio rlc
cmbarazo- fue tcstigo prescncial dcl secuestro.

En su rclato dc los hechos la Sra. oliva Guifarro sosticnc lo
siguicntc: "Yo ya me había retirado a mi cuarto a clormir. Eran como
la 1.30 cuando escuchamos que afuera hubieron dos ruidos sccos,
como los quc sc produce cuando se dispara un arrna con silcnciador.
Algo sc ricsplomó. Ahora me doy cuenta que probablementc cra cl
cuerpo dc Fidel que se caía producto dc los disparos. sentimos cl olor
a pólvora provocado por los disparos. uno de ellos ordenó: 'hágansc

cargo dcl otro'. Empezaron a tocar muy fuertc la puerta dc nucstro
cuarlo. Gritaban que si no abríamos disparaban. Tomás decidió quc
abriéramos la puerta, dicicndoque asíquizás mc tlcjaban con vida a mí.
cuando abrí la pucrta me agarraron, mc apuntaron las pistoras y
dijcron quc si no salía me mataban. Tomás salió con los brazos cn alro,
lucgo los bajó, lo golpearon en la nuca y sc lo llevaron. Sólo llcvaba
calcetincs y pantalón, no llevaba camisa. Luego intentó <Jarlc una

28 Declaración de la sra.Bertha oliva Guifarro de Nat¡ví ante la oficina del comisionado
Nacioml d¿ Proteccióny Deferca de ros Derechos Hunanos.'legucrgarpa. Vicmcs 24 tre
diciembre de 1993.
Declaración de la Sra.Bertha otiva Guifarro de Nativí ante ta oficina der comisionado
Naciorcl de Prorección y Deferea de ros r)erechos LIumnos.Te[ucigarpa. Viemes 24 de
diciembre de 1993.
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camisa para que se la pusiera, pero me detuvo uno de los seis, el que
no tcnía capucha. Este hablaba con acento nicaragücnse. En un
momcnto me resistí e incluso quise quitarle la capucha a uno de ellos.
Mc golpearon y me dejaron sin sentido. cuando mc recupcró cstaba en
la cama y uno de ellos -- cste sf con acento hondureño- fucrtcmente
pcrfumado, me amarraba las manos y los pies. Antcs de quc mc
cubricran los ojos pude ver como llcvaban a Fidel envuclto cn una
cortina. Llcvaba los ojos abiertos, parccía ya mucrto, lucgo cncontró
un pcdazo dc hueso humano, probablemcntc de ó1. prcguntaron por
Gloria y clla salió del baño, tambión la ataron"T. La Sra. Bcrtha oiva
aflrma quc pudo idcntificar a Alcxándcr Hcmándcz, a quicn dcspuós
conoció, como una dc las personas que participó cn cl sccucstro.

La Sra. Bcrtha oliva también brindó un relato pormcnorizado <le
lo succdido a varios periotlistas; las circunstancias de la dctcnción dc
Tomás Nativf y Fidel Martfnez I'ucron así de conocimicnto público3r.

Dos personas quc pcrtcnccicron al Batallón 3_ l6 cn csta ópoca,
dcclararon quc e xistía un grupo quc cfcctuaba sccucstros dc pcrsonas
sos¡rcchosas dc pcrlcncccr a movimicntos izquicrdistas o invol ucradas
cn cl tráljco de armas explicando, adcmás, de lamctodología utiliz.ada,
quc cstaba conformado normalmcnt"c por scis pcrsonas32. por su mi-
litancia política, Nativí era un típico blanco dc cstc tipo dc accioncs.
Dc acucrdo a los testigos fueron scis las pcrsonas quc ro sccucstraron33.

Pocos días <lcspués, cl l6 dc junio, la Fucrza dc Seguridad
Pública, FUSEP, cmitió un boletín dc prcnsa ncgando toda participa-
ción cn los hcchos?. Dc otro lado, cn una carta pública al Gcncral tlc

30 l)eclaración de Ia Sra.Bertha O!íva Guilano de Nativí ante la ctJicim del Comisionado
Nac iotal d¿ Protección y Defensa de los Derechos I I wranos .'I'egucigalpa. vicmes 24 de
díc iembre de 1993.
' l ' icmpo, 

l98l-06-13,  p.  3.
"curíntos habían por ejemplo? R: Ilran seis los secuestradores, más el conductor, y ahí
andaba el teniente Flores Murillo. (l:lorencio Caballcro, D¿ claración a A¡rwricas watch,
p.4) "l-os gru¡ns fueron divididos, digamos, en grupos de 6-g personas" (.,Josó', (no
idcnt ificado), Declaración a Aruricas Watch, Canadi, marzo 19g7, p. 34)

33 comitó para la Defensa <le los Dcrcchos Ilumanos en Ilonduras 1-cODt;tt¡, LLsra de
I)esaparecklos. Período 1979-1968,'l 'egucigalpa, Ilonduras, Cenlroarnérica.

34 PARl'Il I)llL Boltjl ' lN DII PRIINSA DIj l-A liuslll,. lln gran pane de e sros comcnr.anos
prcsumimos que con ánimo tcndcncioso sc quicrc involucrar a la I)Nf c<rn<l rcs¡xxrsablc
de csta acción, obligándonos cn aras dc la más ostricta verdad tleclarar públicaricntc que
en ningún momento y bajo ninguna circunstancia sc ha detcniclo a los Scñorcs l:i¿cl
MartÁcz y'l'omis NarivíGólvez,y antes bien sc ha pnrrnovi<1o la invcstisación (lc (lálvez

3 l
32
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División Policarpo Paz. Gárcla, Presidcnrc Provisional y Jcfe de las
Fucrz-as Armadas, aparecida cn un diario local, se exigía la libertad de
las víctimas y cl respeto a su integridad física y moral35.

Dc acucrdo a un cablc dcsclasificado de la Central de Intcligencia
Amcricana (CIA), el cntonccs Tenientc Coronel Erick Sánchcz infor-
mó a la Comisión Oficial dc Investigaciones de Derechos Humanos,
en Honduras, quc cl "Chino Lau" había estado involucrado en la
dcsaparición dc <los izquierdistas hondureños3ó. El mismó cablc in-
fbrmó quc Lau fuc comandante de un dcstacamento de la Guardia
Nacional somocista, pasando a la sccción de contrainteligencia (CI)
dcl FDN. Posteriormentc "fue ubicado en la Sccción Contra Intcligen-
cia dcl Ejórcito Hondurcño, por su demostrada habilidad de trabajar
con cflcicncia contra los servicios de intcligencia sandinistas" 3?. La
prcscncia dc cste ex- oficial dc la Guardia Nacional nicaragüense en
los scrvicios tlc intcligcncia militar hondurcño está corroborada por
dcclaracioncs dc un cx-micmbro dcl  batal lón 3- ló38.

El Gcncral Waltcr L.ópct.ascvcró al Comisionado que durante su
pcrmancncia como Comandantc cn iclb dc las Fucrzas Armadas fuc

corrcspo.dicnte para esclareccr la sospecha de las personas indicadas. En prevención de
tan tcmerarias c(mo inlundadas dcclaraciones la FUSIiI) sc reserva el derecho de oroccdcr
judicrr lnrcntc conrra quiencs fa laz y dolosanlcnte t ratan c.n def in idos propr is i t ,s , le
dcsprcsLi  g iar  cont inuamcnre la lnst i ruci<in. ' l ' icmpo, l  98 l  - t )6-  l  ó,  p.  5.' l ' i r n rpo ,  

I  r l c l u l .  I 981 ,  p .  l 3
I)ocmnto tlesclasificado del ()obierno de los Estados IJnidos de Norreamérica.'l ()ll:05022?7. March/ll5 pagc (X) L
l)ocutnenlo tlesclasificado tle!cc,biernode lc¡s li.vrados Il nidos ¿le América.'l'oR:05o2222
March/t'15 pagc 001.
l)rcgunta: "l)ijo ud. que había oído hablar tle quc actividades de los "conrras" hubieran
p<xlitlo crnducir a que en cl tcrritr>rio hondureño, los contras hubieran capturado y
ascsinado pcrs(nas. , .Pulr ía cxtcndcrsc s<¡brc ese punto? I {espuesfa: , ,yo no tengo
conocim icnto dc los "crnrras". Srilo só, porchávez. IIcmández, Irlores Murillo y los tlemás,
que cstaba actuandoen lil l)araíso un gru¡xrde los ctmtras, que eracl sewicio de intcligencia
dccl los y t rabajaba s imul táneanrcnre cr>n c l  scrv ic iodeintel rgencia,  oseacl  3-16,  quehabía
cn l)anlí. Ill los cojaboraron con el 3 - I 6 de Danlí. Yo nunca estuve en I)anJí, por eso yo no
conocí "ct¡ntras". No conocí contactos, a cxcepto de una casa de seguridad de los "contras"
<.¡ue c<xrocí, gue antes funcion¿ba la cirmandancia en la col<¡nia l-a F'lorencia, a un bloque
de la casa Monimbó, dondc cay<i Reycs llaca. Ahí esraba él Chino ull.a u ochoa, no
rccucrd., ¡nro era un chino, que era un Mayor del Ejército Somocista y ahí estaba la
ctxnandancia cn cse r.icmpo, sc supone." Tian.scripcró de la Awliencia pública Ce!ebrad¿
en la sede de la corre el día 6 de ocrubre de 1987 , sobre los ca,^os soruridos a la Corte por
Ia C omisión I nteramericana de l)erechr¡s I I umnos el 24 de abril tie I9g6. Declaración
de [,- lore nc io Caballero, p. 7 2

35
36

3 8
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enterado de la presencia del "Chino Lau" y de sus actividades contra
ciudadanos hondureños, ordenando su captura. Des afortunadamente
este personaje contaba con mucho apoyo intemacional y logro evadir
a sus captores, saliendo del pafs con rumbo a Guatemala3e.

El 18 de junio de l98l la prensa informó que dos cuerpos, cuyas
caracteísticas coinciden con las de los dirigentes secuestrados, fueron
abandonados por unos desconocidos la madrugada del lunes l5 de
junio de esemismo año, en las inmediacionesdela aldea de yaguasirc,
cercana a Tegucigalpa. Los pobladores aseguraron que una camioneta
color amarillo los tiró en un solar baldío{. La Sra. Bertha Oliva, de
acuerdo al testimonio prcsentado para elaborar este informc, sostuvo
que efectivamente se dirigió al lugar dondc podrían haber csta<lo
enterrados estos dos cadáveres. Al llegar a las inmediacioncs de
Yaguasire se entrevistó con una mujer del lugar quc lc indicó rloncle
estuvieron enterrados los cucrpos. La dcscripción quc hizo tlc los
cuerpos corrcspondía tanto con las scñas dc su csposo como con las dc
Martfnez. Según se pudo entcrar, por vcrsión dc diversos lugarcños,
los perros del dueño del lugardonde fucron cncontrados, dsscubricron
unas bolsas negras donde se encontraban los cadávercs. El dueño hizo
la denuncia policial correspondiente. Llegó al lugar un carro blanco el
que recogió los cadáveres y los llcvo con rumbo desconoci<Jo. La Sra.
Bertha Oliva fue a todas las morgucs sin resultado positivo. Lucgo de
ello se dirigió alaposta de Loarquc, dondehabían tenido conocimiento
de los cadáveres. Al llegar, cl oficial a cargo dc la Posta se retiró la
placa con el nombre del uniforme y luego le dijo quc clcbía buscar en
lamorgue. La Sra. Bertha Oliva le respondió quc ya lo había hccho. El

Declaración del General Walter lÁpez ante el Comisionado Nacional de Protección y
Defensa de los Derechos Hwnanos. 

'fegucigalpa. 
Jueves 23 de diciembre de 1993.

IIALLAN DOS CADAVERES. PODRIAN SER LOS DE NAIVI Y lfAR-l'iNIlZ. [¡¡s
cadáveres cuyos rasgos físicos coinciden con los de los dirigentes de la URP secuestrados
el jueves fueron abandonados por unos desccnocidos la madrugada del lunes I 5 de junio
en las inmediaciones de la aldea de Yaguasire a pocos kilórnerros de 1'egucigalpa. Berra
Otva de Nativí esposa de uno de los revolucionarios asesinados el i I dejunio informó ayer
que vecinos de la aldea de Yaguasire encontraron 2 cadáveres metidos en bolsas plásúcas.
Ellos aseguran que un vehículo pick-up color amanllo los fue a tirar a un solar baldío que
perlenece a un señor Iiamado Roberto que úene una pollera a la entrada de lnarque. Segrin
el relato de los vecinos de Yaguasire una patrulJa de la FLISEP recogió los dos cadáveres.
Tiempo, 1981-06- l  8,  p.5.
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oficial en un tono amenazante -y revelando que sabfa de qué se
frataba- le contestó que entonces debía mantener la boca cerracla.

En las declaraciones rcalizadas ante la corte Interamericana de
Dcrcchos Humanos, un ex-miembro del batallón 3-16 explicó que
cuando se dccidíala ejccución de una de las personas secuestradas, era
cntrcgada a otro grupo que le daba muerte y se deshacía clcl catláver,
normalmente de noche y trasladánclose en una camioncta de color
amari l loar.

En cl momento dc la desaparición, el General Gustavo Adorfo
Alvarcz Martínez era cl comandante en Jefe dc las Fucrzas Armadas.
Danicl Balí era cl comantlante de la policía y Juan LópezGrijalba era
cl jcl-c tlcl G-2.

La Rcsolución dc la comisión Intcramericana de Dercch's
Humanos (clDH) No. 47u7, dcl29 de jurio de 19g7, resuelve danrlo
por cicnos todos los hcchos rclativos al caso.

Hasta hoy sc dcsconocc Ia suerte que corriera Tomas Nativí o
Fidcl Martíncz. Sus cadávcrcs no han sido h¿rllatlos ni identificados por
los familiarcs o por las autoridadcs.

4..losé Eduardo Becerra Lanza (l9ff2).

José Eduardo Bcccrra Lanza fuc cstudiante de medicina en la
univcrsidad Nacional Autónoma dc Honduras. Tcnía 24 años y cra
hijo dc Gcrtrudis Lanza Gont.álct y dc Robcrto Bcccrra Lanz.a, En cl
momcnto dc su dctcnción cra sccrctario Gcncral tlc la Fedcración dc
Estudiantcs univcrsitarios ric Honciuras (FEUH), y micmbro dcl
Movinlicnto dc Bascs cJcl Frcntc dc Refurma univcrsitaria (FRu). Fuc
dctcnido-dcsaparcci<lo cl I dc agosto rtc l9g2 por agentcs de la DNI.

4l  Si  sc t icc idía la c jccuci<in,  ,c íxn 'cra cr  proccdimicnt .? r { :  Después dc interr .gark>,  se
traslatlaba cn un nricr<¡bús, panel, marca 

.lbyota, 
vi<irios ¡xrlarizatlos, color u*alllo. Ilra

trasladado a'l'ámara,. a vcccs a la casa dc pío Flores. r-a orden ya la renía Ramón peña rraz,
para que sc lo entrcgara a cualquiera de los... ¿euién era Ramón peña paz? Era el
cncargado dc k¡s cuatro ascsinos. (C.aballero, CIDII, p.l24)
"Y cuanda una pcrsona secucstrada csuba, ¿díndc ertuba, 

". 
un lugar tle inten.gacrón,

como por cjemplo la casa <¡ue usaba el escuadrín de secuestros, qué pasó luego con esta
pers'na' cóm.luc mancrada a la mucrtci vino a traerlcs los del cscuadrá de la micne o qué
pas<i c'n la ¡rcrsona? R: llucno, csa pcrsona ra ilevaba gcnerarmcnte, se ilcvaba en el bus
arnarillo ¡xrlarizado, ntarca lli Ace,'['oyota, 

"r* "".ruLro 
qrn.ucido por l]arahona, que

ctm' lc repit., cs[á dc c.ntluclt>r, m.roris.a, de Ia famiria dc Miguel Aicona." (Cabairero,
l)eclaroción ante Americas Watch, p.24),
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En su calidad de lfderuniversitario, yde miembro dcl Movimien-
t0 de Bases del Frente de Reforma Universitaria (FRU), participó en
actos públicos manifestaciones anti-gubemamentalcs cxigiendo la
l ibcración dc muchos estudiantcs detenidos y acusados dc rcalizar
actos subversivosaz. Al parecer José Eduardo había estado sicndo
seguido por agentes del DNI en los días anteriorcs. Esto sc debía a las
declaraciones hechas araíz de la captura de un compañcro suyo dc
nombre Guillermo Ayes. Este lídcr estudiantil fue capturado por
agentes del DNI, torturado y lucgo liberado. Dcbido a los maltratos
tuvo que rcvclar con quien trabajaba, quiéncs eran los lídcres rnás
caracte rizados y revcló el nombre de José Eduardo. Fuc cl mismo Aycs
quien lc comunicó a José Eduardo que los agcntcs habían prcguntado
por é1, recomendándole que se fuera dcl paísa3. Aycs postcriormcntc
salió del país con rumbo a México.

José Eduardo Becerra Lanza se enconLraba con dos dc sus
compañeros de estudio de la Facultad de Medicina cn un bar dcl ccntro
de Tegucigalpa, conoci<Jo como cl "Bar dc los Soltcros". Los dos
amigos de nombres Flavio y Oscar, fucron dctcnidos por una patrulla
militar, que rcclutaba jóvcncs para cumplir con cl scrvicio militar
obligatorio. Coincidentemente a José Eduardo no kr tlctuvicron, pcro
inmediatamcntc después ingrcsaron al misrno local unos agcntcs dc la
DNI y lo capturaron. Los dos amigos pudicron vcr, dcsric cl vchículo
enque se los llevaban, cuando ingresó lapatrulla quc llcgaba cn unjccp
y entraba al establecimientoa. Una mcsera dcl lugar llamada Zoila,
también informó a los padres quc efcctivamcnte había siclo rJctcniclo
por fucrzas de la DNI. Los hechos ocurricron alrcdctlor tJc las 10 dc
la noche del0l de agosto de 1982, en las inmcdiacioncs dc la Farmacia
Regis en el ccntro de Tcgucigalpa. Flavio y Oscar f ucron rraslatlados

Por ejemplo, el diario Tiempo informó el l7 de sepricmbre dc lgtll sobre una de esras
manifestaciones, indicando que Lanza denunció que había ccrca de 100 estudianres
derenidos en diferentes cárceles acusados arbitrariamente y que las gestiones hechas al
gobiemo para liberar a estas personas no habían dado resultado (l'icmpo, 8L09.17, p.5)
Entrevista con los padres de José Eduardo Becena l,anz-a. Miércoles 22 de diciembre de
1993. Relato también hecho en el recurso de exhibición personal presenrado anle la Corte
Suprema de Justicia, por la Señora Maía Gertrudis Lanza de llcccrra, presenrado eI I I de
agosto de 1982.
Entrevista con los padres de José Eduarrlo Becena f¿nz.a. Miórcolcs 22 de diciembre de
1993.

43

44

272



al Cucrpo dc Bomberos. Ellos fueron libcrados al día siguicntc, cl
luncs 2 dc agosto de 1982 a las 6 de la mañana. A tiiferencia dc cllos
José Eduardo Becerra Lanza nunca más aparcció. pcse a que fucron
scparados durante el arrcsto. Dada la prcscncia postcrior dc la DNI
ellos tenían la certeza de que José Eduardo fue llevatlo al cuartel
general dc la DNI.

Al día siguiente del secuestro, los estudiantes univcrsitarios
tomaron la Escuela de Medicina de la UNAH para exigir la libcrtad dc
José Eduardo Becena Lanzaas. En días posteriores, e incluso años
despuós, sc iniciaron procesos judiciales para dar con su paradero y
obtencr su libcración, pero no lograron su objctivo y fueron finalmcnte
archivados. Por ejcmplo cl de la Sra. María Gertruclis Lanz.a,madrc dc
Josó Eduardo, quicn prcscntó un Rccurso dc Exhibición pcrsonal
(Hábcas corpus) antc la cortc suprema. El rcsultado fue ncgativo. En
abril dc 19u4, María Gcrtrudis Lant.a, prescntó un nuevo rccurso dc
Hábcas Corpus dcspuds dc rccibir información dc quc su hijo, junto
con otros l4 tlcsaparccitlos, cstaban detenidos en una cárccl clandcs-
tina cn cl sótano dc las barracas dcl primcrBamllóndc Inl'antcría, ccrca
dc Tcgucigalpa. La pctición rambién fue infructuosa6.

Por su lado, un oflciar <ic las Fuerzas Armadas ncgó la dctcnción
dc Josó Eduardo y sugirió quc podrfa habcr clcjado cr país bajo un
nombrc falso.aT

Los padres rccibicron igualmente tcstimonios directos clc por lo
menos dos pcrsonas que dijeron habcrlo visto. Dc acuerdo a csas
mismas f ucntcs, él había cstado dctcnido primcro cn la DNI, lucgo cn
cl lcr .  Batal lón dc Inlantcía y dcspués cn un ccntro dc dctcnción
clandest ino cn la colonia 21. Dc acucrdo a otra fucntc, una.s dos
scmanas dcspuós dc su captura, un compañcro iic dctención inlbrmó

45
46

l ) ian,r ' l ' icmpo I  982-09-02.

Y"lllúi1l, "" 
la Cortc Suprema de Jusricia en fechas 3 de agosro de lgfi2,2lde agosto

de I 982, 27 de agosro de 1982,7 rje ocrubre de r9g2, g de noüembre ¿e 19g2, 14 ¿e
nov iembredc  1982 ,21  de  j un i odc  1983 ,24de  j un iodc  l 9g3 ,4de  j u l i odc  19g3 ,  l 0dc
oct.ubre de 1983,5 de abril dc 1984 y 9 de abril de t9g4.
1983-03-29 "PRUI]BAS DIJ QUE IIAY PRESOS POLNCOS PIDE JEFE DE I.A DM
A I-A cloMISloN DE DllltE(rilos IIUMANos". Er MayorJuan Blas Salazar, aseguró
que cn las barroltnas de la DNI no existe ningún subversiuo pr.ro y si algunas p"rrán",
vinculadas c.n la subversión han desaparecido, a lo mej.r es!ár 

"n 
ñi"u.""gu" u otro país

comunista. {'I' iempol
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que lo habfa visto en una celda de la DNI y que estaba moribundo y
sufriendo convulsiones, causadas aparentemente por las torturas quc
había rccibidoa.

Familiarcs dc argunos de los desaparecidos presentaron una
acusación criminal contra el Gral. Gustavo Alvarez Martínez y otros
altos ollcialcs, acusándolos de asesinato, tortura y abuso de autoridad
cn relación a divcrsos casos, entrc los quc sc encontraba el de José
Eduardo Bcccrra Lanza. La causa finalmcntc concluyó inf'ructuosa-
mcntc cuando en encro de l9tt6, cl Juzgado primero dc Lctras dc Io
criminal dc Francisco Morazán ordcnó quc cl caso contra los acusados
sca sobrcscído. El jucz no citó a ninguno clc los acusados para scr
intenogado y declaró inadmisible cvidencia clavc, incluso cl tcstimo-
nio de un coronel rctirado del ejérciro quc implicaba al ccncral
Gustavo Alvarcz. Martíncz, quien nunca sc prcscntó antc autoriclad
judicial alguna para responder por esos dclitosae.

El abogarlo dc la familia asistió al Estatlo Mayor dc las Fucrzas
Armadas. Ahí lc mostraron un cxpcdicntc dc Josó Eduardo, dondc sc
lo sindicaba como agitador comunista y con cntrcnamicnto cn cl
cxtcrior. De acuerdo a la vcrsión dc su madre, él salió sólo una vcz. dcl
país rumbo a Nicaragua y asisticndo a una invitación por su condición
dc dirigcntc y rcprcscntante estu<liantilso.

El Nuncio Apostólico Monscñor Corlcro Lanza act"uó c<lmo
mcdiador cn cl caso dc la toma clc la cánlara dc comcrcio cn l9[i2,
dondc fuc rcqucrida Ia libcrtad dc Josó Etluarclo. Dc acucrdo a la
vcrsión dcl padrc dc José Eduardo, cl Dccano dcl cucrpo Diplonritico

"l)rsap¡rarances in I [<>ndu¡as: a wall of silence and indifcrence", Amncsty tntcmational,
l-tindtrn, 1992, p 21-25.
"l)isap¡raranccs in II,nduras: a wall of silcncc anrj indifcrencc", Arnnesty Inrcmational,
l¡rndon, 1992,p.7 .lin cnero de 1986, cl diario ul Heraldo informó que "la corre l)rimera
dc A¡rlaciones confirmó el auto de sobreseimient., dictado por cl titular del Juzgarl' tle
l-etras Prinlcro de lo criminal, Irrancisco Bocanegra l)cras. I-os m il itares pr<recsados, a raíz
dc la dcfenestración de Alvarcz Martíne?., son: General Gustavo A lvarcz N,lartíncz, (ieneral
(r) I)anicl Ilalí Castillo, Cr>r<>ncl Juan lí¡:cz, crijalba, el May.r Juan lJlas salazar y
Alcxándcr y Marcos IIernández., por los delitos de h<micitlio frusrratl., asesinat. c.nsu-
mado, aplicacirin dc torturas y pcnas prohibitlas, abus. de autoridad y dcsobedicncia, en
perjuicio de l{olando vindel,Jorgc []urake, José llduardo Ianz.a, llcynaklo l)íaz, Manf redo
Vclásc¡ucz y otros. l,os tribunales dcjan librcs de r<xla culpabilidad a k>s militarcs."
Ijntrcvista con los padres de José llduardo Ilccerra l¿nz¿. Miórcolcs 22 rlc rlicicmbre <Je
t993.
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le dijo que su hijo no se encontraba entre los liberados y que dcbía
buscar un bucn abogado para salvarsu vida, pues estaba efcctivamente
detenido en el ler. Batallónst.

En 1983 autoridades llamaron a los padres para quc se prcscnta-
ran a la morgue a recoger el cadáver de su hijo. En ese lugar había una
fuertc prescncia militar que los vigilaba y atemorizaba. Los esposos
Lanza rcvisaron varios cadáveres, pero no pudieron reconoccr a su
hijo. Pese a cllo, un Teniente al mando de los soldados les insistió cn
que uno dc los cadáveres era el de su hijos2.

En 19U6, un miembro de la denominada "contra" nicaragüense
que trabajó cn Tegucigalpa, admitió, durante una cntrevisLa con una
periodista noneamericana, haber participado en el ascsinato de José
Eduardo Bcccrra Lanza y Félix Martínet, cxplicando con dctalle la
forma cn que le dieron muerte. En su dcclaración scñaló quc cl capitán
Alexándcr Hcmándcz, miembro dc una rcd clandcstina anticomunista,
lc entrcgó a cstas pcrsonas con la clara instrucción dc darlcs mucrtc,
especil'icantio quc Bcccrra Lanta dcbía dcsaparccer. Estc último
habría sido ascsinado y cnterrado cn un lugar solitario, cntrc Tcguci-
galpa y Cholutcca. La orden, según el Capitán Hcmándcz, provenía
directamcntc dcl Gral. Alvarcz Martíncz53. Esto fuc lucr¡o ratificado

5l Entrevista con los padres de José Eduardo llecena [¡nza. Miércoles 22 de diciembre oe
I 993.
Declaración de los padrcs de José Eduardo Becena l-anz¿ con cl Comisionado Nacional
de Pr<¡tecci<in dc los Derechos llumanos.'Iegucigalpa. Miércoles 22 de dicicmbre dc 1993.
"una ntrhe dcl vcrano de l982, "Miguel" recibi<i una llamacla <ie Alcxánder Hemánclez.
un <apitán dc Ia fuerza armada hondurcña que erajefe de Dirección de Investigaci<rnes -
conocrdo como la DI\- una red clandcstina de inreligencia anlicomunista. f lemánclez le
dijo a Migucl quc había "dos paquetes para ser llevados". Los contras fueron infi¡nnados
r¡uc dcbcrían rcunirsc con un jecpmilitar hondureño en una canctera cerca de'I'egucigalpa.
AIIí estaba un soldado hondureño llevando dos jóvenes, Eduardo tanza y l:élix Marrínez.
l-os h.ndurcños se refiricron a los hombres sóI. como "el flaco" y "el más grandc". l-anza
estaba F)strado lucgo de 40 días de detencirjn y tortura por las autoridades hondureñas.
"Nuestras <irdenes eran que ljduartr. lanza desaparecilra, que no welva a aparecer,,
Miguel dijo, "Respecto de Féüx Martínez, tenía que ser encontrado muerto y tlcbía tener
muerte de una forma un brutal que ningún comunista que le vea pudicra querer estar en su
pellejo". IIemández le dijo a Miguel que las órdenes venían directamente del comandante
General de la FA hondureña, Gral. Gustavo Alvarez Martínez.
l¡rs contras condujeron al sur de Tegucigalpa hacia choluteca, cuando se detuviero¡r
cavaron una fosa en un lugar solitano. "No me maren" l.anza supLicó a Miguel. ..yo iÉ a
l rabajarconustedes".  Yvos¿quiénputasos?,preguntóMiguel .  I -anz,aledi joaN,t iguel
que era líder de una federación de esrudianres en una facuhad de Medicina en 

'fegucigalpa.
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por el testimonio de José Barreda Martfnez, quien afirma haber
pertenecido a las Fuezas Armadas de Honduras, en especffico haber
trabajado cn el Batallón de Inteligencia 3- 16. Baneda afirmó que fue
carlos Peralta quien entregó a Félix Martfnez a la ,.contra" nicara-
güensc5a.

Hasta hoy se desconoce la suerte que
Becerra Lwtza. Su cadáver no ha sido hallado
familiares o por las autoridadcs.

corricra José Eduardo
ni identificado por los

5. Milton Danito Jiménez puerto (l9tt2).

Milton Jiménez, de 20 años deedad, era un estudiante de Dcrecho
en la universidad Nacional Autónoma de Honduras y activista de la
Fuerza univcrsitaria Revolucionaria (FUR). En la actualiclacl cs Li-
cenciado en Dcrccho cn el ejcrcicio de su prof'csión55. En abril de l9g2
fuc vfctima tlc una dctcnción-<lcsaparición tcmporal. su caso cs muy
ilustrativo de las condicioncs dc arrcsto, dctcnción, torturas sufridas
por los tJctcnidos, asf como la exisr.cncia dc cárcclcs clan<lcstinas.
También cs revclador del rol subordinado rJcl podcr Judicial.

Oriundo dc la costa norte, Milton Jiméncz alquilaba, junto a su
hermana, una casa cn la colonia Miraflorcs, cn la quc también habita-
ban el Abogado Rafael Rivcra Toncs, cn csos momentos Sub- pro-
curador Gcncral de la Rcpública y sus rlos hijas Giltta y Suyapa, como
también <Jos estudiantcs más, Atlán Guillcrmo Lópcz Lone y su
hermano Edwin. Los scis jóvcncs cran amigos y todoscllos cstudiantes
universitarios.

"Mi nombrc es Iit.luardo l-anza", dijo. "l)enme un hrlígrafo y una hoja <!e papel para poder
escrihir una nota a nri madrc". Lanza fue obligado a tendcrse en el suclo. uno dc los conrras
llcvaba un cuchilkr tenía instrucciones cle matarlo. "l)ero nucstro hnmbre lo hiz.o mal, como
estaba asustado, y cl chico gritó", Miguel continu<i, "habían algunas casas al borde de Ia
colina. Entonces cuatro o cinco proyecdles fueron disparados cn su cabeza utiLi z¡ndo una
pistola con silcnciador. l)espués se echó cal sobre ó1. Ustctl sabe, así no lrabría rnal olor".
Linda l)rucker, "A conlras's story", The Progressivg, 26 de agosto <re l9ti6.'l ' iempo, de
fccha 1986-08-18, informó sobre cl contenido del anículo <lc l_inda Drucker.

54 
'l'e"^t 

imonio de J osé Barreda Martínez ante el Licenciado Salvador Gr¡dínez Viera, N otarn
núrrlero cuarentay do.s del Distrito Federal, México DIr, 2 de julio de l9g?.

55 El Comi sionado N acional para la Protccción de los Dcrcchos I Iurnanos rccibi(r rcsrimoilo
dircclo del [-ic. Milton Jirnéncz el <iíz 22 de dicicmbre dc 1993 a t Is. 3:00 onr.
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La dctcnción se produjo el día martes 27 de abril de 1982. En
horas dc la madrugada, un grupo de personas vestidos de civil y
armados irrumpió en la residencia donde Milton y los demás estudian-
tcs dormían. En su.relato de los hechos Milton Jimónez precisa que:

El Abogado Rivera Torres se opuso firmemente al intento de
dctcncmos sin ningún tipo de legalidad, y los individuos se retiraron.
Aproximadamcnte a la media hora retomaron cn mayornúmero, eran
unos 20 individuos y proccdieron a <letcncmos fbrzosamente, inclusi-
vc al Abogado Rivera Torres. Quicn aparentaba dirigir la opcración,
cstaba armado y tcnía un walkic talkic, afirmó: "nosotros estamos
cumplicndo órdcncs"s6.

EI gru¡ro dc scis cstudiantes y cl Sub-procurador Gcneral, a la
vista dc sus familiarcs y vecinos, fucron introduci<ios cn <los auros
Toyota, pick up doblc cabina, sin placas, uno dc color verde y cl otro
anlarillo. Todos cllos fucron conducidos a la posta ubicada en El
Manchón. El Abogado Rivcra Torrcs fue libcrado unas dos horas
dcspuós. Los scis cstudiantcs f ueron mantcnidos en una cclda inconru-
nicados hasta las primcras horas dc la nochc, cn quc todos fucron
vcntJados y atados y r.rasladados cn vchículos a un lugarno idcntifica-
do57.

Milton Jiménez, su hcrmana, las dos hijas del Sub-procurador y
los hcnlranos Lópcz Lonc pcrmanccicron cn t l icho Iugar por un
pcríodo dc cuat.ro días. Jimónct dcclaró a la cortc Intcramcricana quc:

Iin tcstimonit¡ antc la clortc Intcramcricana dc I)ercchos I Iumanos, Milton Jiménez relató
0uc :
" l -a casa d<indc nos dol uviertn cs un a ztma residencial, fuc vecino nuestro una Dersona sue
fuc  vag is r radr r  dc  la  ( i rnc  suprcma dc  Jus t ic ia ,  fuc  ! l in is r ro  de ' l ' raba jo ,  V ice  Recror 'de
la Universidacl, l)ccano dc la l iacuh.ad dc Derecho. I]nfrenre vivía un diputado dcl Partit lo
L ibcra l , . . .  e l  abogado Car los  R ivas  ( la rc ía .  Y  cs tas  ¡ r rsonas .  tan to  c l  ex rnag is r rad t ,  de  la
c--one como cl I)iputarlo, lcs hicie¡on vcr -a l<>s elcmcntos que llegaron a detcnemos-de
<¡uc n. ¡xrdían dctencm.s sin ordcn judicial y que además, el sub-procurador Gcncral de
la RcpúbJica gozaba dc inmunidad, quc n. podían bajo ninguna circunstancia dcrcnc¡lo.
Iist. no fuc obsráculo para quc nos dctuvieran. Es más, se l levaron al señor con piiamas.
I;uc'le: C¿¡r¿ Inrer¿mtricana Je Derechos Ilumanos. 

' lranscnpción 
dc la Aujiencia

I)ública cclebrada cn la sedc de la Corte el <iía I de ocrubre de l9g7 sobre l.s casr>s
s<rmcti<los a la C-'orte por la Comisión Interarncricana de rierechos flumanos el 24 de abnl
dc  l9 l t6 .  p .57

57 I;n su tesdm(nio al cirmisionado, el Lic. Jimóncz. manifcsró que a panir de averiguaciones
pcrsonales tienc la prcsunci<in quc el lugar clandestino de detcnción era la resi<iencia ¿e
canr¡r dcl (- '.rrncl Amílcar Tclaya, residencia que los campesinos del lugar c.nocían
conlo "la casa del I)IN".
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Esa misma noche comenzaron las torturas... a la penona que era
más alta, que no era prccisamcnte y0, cometuaron a torturarla y
estuvieron a punto de matarlo -€so porque yo mismo lo cscuchó-
tuvieron que darle después respiración artificial porque lc pusieron
quince veces seguidas la capucha. posteriormente -a mí no me
pusieron la capucha- me golpcaron y me pusieron amctralladoras c
hicieron simulacro de fusilamiento y nos dijeron claramentc quc nos
iban a matar.58

Sobre las condiciones en que permanecieron en esc lugar clan-
destino dc dctcnción, Jiménez exprcsó en su tcstimonio al Comisiona-
do, que eran "inhumanas, con constantes maltratos físicos":

Durantc todo el período pcrmanecimos vendados y sin comida.
En las sesiones de tortura los interrogatorios giraban sicmprc

sobre política universitaria, eran meses prcvios a la clccción dcl
Rcctor. Prcguntaban quiéncs eran los dirigcntes estudiantilcs, jamás
nos acusaron dc algún acto tcrrorista o subvcrsivo. En una ocasión,
cuando me llevaban al baño, pude vcr a través tle la vcnda a un
individuo tirado en el suclo, estaba cnvuelto en pcriódicos. producto
de la tortura cstapersonahabfasido rcducida auna masa sanguinolcnta,
incconociblc, que sólo emitía gemidos de dolor.

Al cuarto día todos los estudiantes fueron conducidos, vcn<1ados,
a una sección dcl lugar donde se encontraban, y unas pcrsonas lcs
hablaron pidiéndoles disculpas por lo ocurrido y solicitándolcs quc no
divulgaran públicamcnte lo sucedido "para evitar problcmas a las
Fuerzas Armadas". En esa ocasión Milton Jiménez pudo vcr a Lravós
de su venda que quién les hablaba era un ollcial militar uniformado5e.

Luego de ello, cuatro micmbros dcl grupo fucron libcrados y
devueltos a sus domicilios, micntras Milton Jimóncz y A<1án Guillcr-
mo Lópcz Lone, -también dirigente dc la FUR- f ucron trasladados

58 Jinr.:nez, describe que:
l: capucha es un hule que utilizan los cuerpos de seguridad... que golpean, a la persona, le sacan

todo el oxígeno que riene y después le ponen el hule en la cara y esa persona está a punto
de asf ix iarse. . .
corre Inreramericana de d¿rechos Hwnnos Transcripción Audiencia I de octubre de
1987, pp.57-58.

59 Testimonio brindado anre el cornisionado, 22/12193. Jiménez agregó que se les pregunró
si pulrían reconcrcer a algunas de las personas que los habían dctcnido. 'l'odos 

en el gnr¡n
neSaron tal posibilidad.
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nuevamente alacárceldeElManchén. El sietedemayo de 19g2 fueron
instruidos de cargos por el delito de "Actividades Totalitarias y
Disociadoras contra la Forma de Gobicmo Republicano Democrático
y Rcpresentativo en perjuicio dcl Estado dc Honduras" por el Juez
Instructor Wilfredo Madrid del Juzgado primcro de lo Criminal, quien
dictó auto de prisióno. La denuncia antc cl Juzgado fue presentada por
el scñor Comandante del Primer Escuadrón dc Detectives y Jefc del
Dcstacamento de Investigaciones criminales de la Dirección Nacio-
nal dc Invcstigaciones6r.

A los scis dfas fueron puestos cn libenad bajo fianza. El proceso
duró aproximadamente un año y mc<lio, al final del cual el Juzgado
Primcro dc lo Criminal sobrescyó la causa cn noviembre dc 19g3 y ésta
fuc confirmadaporla corte de Apelacionc.s cn diciembre rlcese mi.smo
año62.

6. (iermán Pérez Atemán (l9tt2).

Pé.rcz. Alemán era un activista .sindical. E.staba casatlo.
Fuc <lctcnido-desaparccido cl I U dc agosto de 19g2. Fuc cl Fiscal

del sindicato de Empleados Públicos rlc Mantcnimicnto de Acropucr-
tos y Terminales (SEPCAMAT).

Fuc detenido-desaparccido por 6 hombrcs fuertementc armaclos
quc sc cubían los rostros a las 4 p.nt. ccrca dcl Monumento a Colón,
cn cl Boulcvard comunidad Económica Europea. presentó resistcn-
cia, pcro finalmcntc fue golpca<lo, hcrido cn lacabcza y fbrzado porsus
captorcs a ingrcsar a un automóvilr,3. Divcrsos testigos dcl sccuestro.

60 []n su rcsr¡m(mio anrc la Corte lnteramericana, Mihon Jiménez manifestó:
cluando yo lc pregunté [al Liccnciatkr wilf rcdo Madritil ¡x>r qué morivo iricraba auto ¿e
prisión por csc delito, cuando ór mcjor r.¡ue nad ic sabía quc no había mérir.os suficiontes para
ello' me manifestó así con estas palabras: "Mirc, este es el mal menos peor que yo pue<to
provocarle, el objerivo mío es que usted salga en libcnad bajo fianza, porquc á mí me están
exigicnd. quc le dicte auto de prisión por un delrt. mayor, dc tal maneia que usted no pueda
sal i r  bajo f ianza".
corre I nrerañ.ericana de Derecho.s I I wnanas. 

'l 
ranscripción dc la Audiencia pública del

I <le <rcrubre de 1987. n.53.
6 l
62

Á 1

l in ese momcnro cl Jcfe dc la I)NI cra cl Mayor Juan Illas Salazar.
I-a causa fue instruída el6 de mayo dc 1982 cn el Juzgad. de I-crras primero dc lo Criminal
de I;rancisco Morazán y sobreseída varir¡s mcscs tlespués.
comitó para la Defensa de los I)crcchrrs ilt¡man,s rn Ilonduras (coDIilr), Lista de
I)esaparecidrs. Período 1979-t9d8,'r'cgucigalpa, fl.nduras, cenrroamérica.
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los propios dirigentes del Sindicato de pérez Alemán denunciaron
públicamente los hechos en base al testimonio de testigo oculares dc
los hechoss.

Dada la notoriedad del hecho, al haber ocurrido a prcna ruz dcr
dfa en una vía publica, el vehfculo en que era conducido, fue seguido
por la patrulla 12 de Seguridad vial de la Secrctarfa de comunicacio-
nes, obras Públicas y Transporte (sEcopr). En ella se encontraban
el Sargento segundo Juan Bautista Aguilar y el Cabo Nicolás Aguilar
Carrasco. Esta patrulla logró dar alcance a los secuestradores.

De acuerdo a declaraciones posteriorcs, entre los sccucstradorcs
se encontraba el reniente segundo Flores Murillo y fuc ól quicn
contuvo a los agcnres policiales de la patrulla dc sECoFf , idcntificán-
dose como agentes del G-2.

En rclación a este caso, en la corte Interamericana dc Dcrcchos
Humanos, Florencio Caballcro declaró lo siguientc:

"Pregunta: ¿Se acucrda de algún cjcmplo cn quc hubo intcrlc_
rencia dc policía regular?

Respuesta: Sf. En el caso dc Germán pérez Alcmán y en el caso
dcl Ingcnicro Andrónico Espinal. En cl caso dc Gcrmán pércz Alcmán.
fue sccuesr"rado cercadc las instalacioncs del acropuertoToncontín, cn
Tcgucigalpa. Hubo una oposición dc ó1, hubo lucha dc cucrpo a cucrpo
con los secuestradores, algunos de cllos pcrdieron barbas y pclucas.
Todo el mundo vio ese secuestro. una patrulla de SECopr nos siguió.

Pregunta: ¿Qué es SECOpf por favor?
Respuesta: Secretaría de Comunicaciones, Obras públicas y

Transportc. Era la seguridad que vela por los caminos. En canctcra
abierta ellos andan vicndo problemas de tránsito también. Entonccs,
cllos nos pcrsiguieron y cerca de la colonia Tiloarquc y cl Instituto
ccntral vicente cáceres, nos dieron alcancc, pues el carro quc llcvá-
bamos cra pequeño, no tcnfa mucha vclociclad y cl carro dccllos cra

64 'SEPCAMAT'ASUMIRA 
MEDIDAS PARA I-OGRAR LA LIBERTAD DE GERM^N

PEREZ AI-EMAN.- Pronunciamiento.- La Junra Direcriva cenrral del sindicaro de
Empleados Públicos de caminos, Mantenimiento de Aeropuenos y Terminales denuncra
la detención o secuestro de que fue objeto Germán pérez Alem¡án, Fiscal de dicha
organización, el día mié¡coles l8 según informes proporcionados por tesr.igos oculares.-
Alemán fue obligado a punra depisrola a inrroducirsea un pick up azul. La Tiibuna, | 9g2-
08-28.

280



un Ford. El reniente Flores Murillo sc identificó con ellos y lcs dijo
que si los periodistas los abordaban, que clijera, que no nos había da<Jo
alcance y si no, que se atuvieran a las consecuencias. Entonces,
Gcrmán PCrcz. Alcmán, postcriormcntc, fuc traslatlado a Támara"65.

La madre de Pérez Alemán fue informada por el Ministro de
SECOPT José Azcona que el dirigentc sindical había sido dctenido por
sus múltiples viajes a El salvadof6.La familia explicó que él hacía
csos viajes porque buscaba obtener cl pago tlcl seguro de vida de su
padrc un ciudadano salvadoreño. Dichos viajes lo hacían sospcchoso
frentc a los ojos de las fuerzas de seguridad. Esta tJetención- desapa-
rición habría sido un "error" de evaluación dc Ias actividades dc la
víctima. Las características dc lo quc los cucrpos dc scguridacl consi-
dcraban pcligrosos se ajustaban al hccho: sintiicalista con muchos
viajcs a El Salvador. sin cmbargo las razoncs dc su viajc no cran
contacrto alguno con la gucrrilla salvadorcña, sino raz.oncs l¿miliarcs.
El mismo Florcncio Caballero, cn cl tcstimonio antcs citado amcrita
cslc caso como un "cnor" dc las fucrzas ilc scguridad que rcalizaba tos
sccucstros y dcsaparicioncsó7.

También se registró tcstimonios sobrc las lorturas que pudo
sufrir Pórez Alcmán durantc su ticmpo dc rictcnción6E. Las dcnuncias
intemacionalcs prcscnr.adas por cl caso f ucron infructuosas. Esto, a
pcsar dc que cn éstc, como cn otros casos, cl CODEH dcnunció la

65 Audiencia P ública C elebrada en Ia Sede de la Corte e! día 6 de octubre t)e 1987 sr¡bre los
ccltos somet¡dos a la corte por la comi.¡ión I nteramericana de Derer:hos I ru¡¡nnos el 24
de abril de 1986, I)eclaracitin de l;lorcncio Claballcro ante Ia Cirrlc lnlcramericana tte
I)ercchos I lumanos,  p.  l7 l .

66 Infomado al Gru¡n dc'l'rabajo sobrc l)csaparici<¡ncs lirrzadas o Involuntarias. 1i¿pa¡¡s
on Enforced or lnvolwtary tlisappedranoes in Jlorujurat, Cilrchra, Suiza, 1993.

6'l "l)rcgunta: ¿flonocc ustcd algún cas. de una pcrsonaj quc clcnrro dc esa r'cnralidad, haya
sido detcnida o secuestrada rr,r enor? o sea, quc sc cr>nvcncieran ustct.lcs rnisnlss quo cra
un error, que cl señor o la .scñora no tcnían nada ouc vc¡.
Rcspuesta: El caso de cermán l)órcz Arcmán. No cstaba acr.uando con algún gnrpo de
izquierda y creo que no era culpable o no amcritaba ro que re hicicron. ,tunq"u" nuai"
ameritó serjuzgado. Para eso están las autoridadcs judiciales, para juzgarlo. Enronces, ese
es uno". Ver: A¿d iencia Pública Celebrada en la Sed.e de la Corte et día 6 tle octubrle de
1987 sobre los casos som¿tidos a la Corr¿ por la comisión Inreram¿ricarc d.e l)erechos
Hun¿nos el 24 de abrít de r986, I)ecraración de Florencio cabailero ante la cone In-
teramericana de Derechos Humanos, rr. 203.
"como'n ejemplo de los mérodos urriizados por el Batalrón 3-16, caballero dijo que üo
a otros soldados que amarraron una cámara de neumático alrededor de la cara dápérez
Alemán hasta que se desmayaba". cirado por 'rhe 

wash ington lrost, 2 tre mayo de 19g7.
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desaparición ante el Grupo de Trabajo sobre Desapariciones Forzadas
o Involuntarias de Naciones unidas. El29 de mayo de l9g3la Misión
Permanente de Honduras en Ginebra informó al Grupo de Trabajo que,
de acuerdo conla información proporcionada porlas Fuerzas Armadas
de Honduras, la DNI estaba llevando a cabo una investigación del caso.
El 3 1 de agosto dc 19tt3 el Gobiemo de Honduras informó al Grupo dc
Trabajo que una investigación estaba siendo llevada a cabo. Las
invcstigacioncs no dieron ningún resultado. Ar parecer no cxistió
ninguna otra comunicación6e.

Hasta hoy sc desconocc la sucrtc quc corriera Germán pórcz
Alcmán. Su cadávcr no ha sido hallatlo ni idcntifica<to por los fami-
liarcs o por las autoridadcs.

7. Inés Consuelo Murillo Schwaderer (19g3)

Liccnciatla cn dcrccho, activista política y ascsora dc obrcros y
campcsinos. Fuc dctcnida-dcsaparccida cl l3 dc marzo de 19g3. La
DNI admit ió su detcnción cl  3l  mayo dc 19g3,78 días después r lc
rcalizarla. Su caso cs un cjcmplo de dctcnción-desaparición tcmporal.
Rcvcla igualmcntc cl tratamicnto a los dctcnidos, los lugares clandcs-
tinos dondc los ubicaban y las torturas quc lc aplicaron. Ella alcanzó
a reconoccr cn sus captorcs no sólo a micmbros dc las Fucrzas
Armadas, sino quc puclo incluso indivitlualizar a uno dc cllos.

Su dctcnción sc produjo cn la ciudad dc Choloma, aproximada_
mentc a las 6:30 horas. En csc momcnto iba acompañada dcl Sr. Josó
González. Trcjo, un zapatsro salvatiorcño. salía dc la casa tJc un
médico amigo rlcl Sr. Flores Trejo. Los dctuvicron un grupo tlc
hombrcs c¡uc dijcron scrdc Migración y quc bajaron dc un pick_up, quc
a su vcz vcnía apoyado por otro vchículo. Los dctcnidos opusicron
rcsist.cncia, pcro a golpcs fucron l' inalmcntc rcducirlos. Dcntro del auto
los vcndaron y amarraronTo.

No cstaba rcaliz-ando ninguna acción ilcgal ni teníaortlcn judicial
de dctcnción. Dc acucrdo a la versión de la propia Liccnciada Murillo

Gnr¡xrdc1'rabajosobrcDcsaparicionesl:orz¿dascllnvoluntarias, Reporrsonlinforcetlor
Involuntary disappearances in Ilondu¡as, (iinebra, Suiza. 1993.
Declaración de Inós Consuclo Murillo, 7'r¿nscr ipción de la Awlienci¿ p ública celebrada
en la Sede de Ia corte el día 5 de octubre de 1987 sobre los ca.so.s ,¡ometidos a la (:orte por
la C omisión I nteramericana de Derechos I I tmanos. o. 

'l -fl.
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ella se encontraba en ese entonces desanollando actividadcs polfticas,
relacionadas con el trabajo de organizacioncs campesinas. Había sido
dirigente csrudiantil. y su labor consistía en un apoyo a través de
ascsoría a organizaciones campcsinas?r.

Por temor a represalias a su familia, la Licenciada Murillo ocultó
su verdadera personalidad cuando fue detcnida. Aun cuando la prime-
ra noche no le pidieron identificación, pues la querían obligar a aceptar
ser salva<Joreña y miembro del FMLN. Lucgo, ocultando su identidad,
proporcionó un nombre falso. sin embargo al cabo de dicz días rcveló
su verdadero nombre72. Estos hechos, así como la dctcnción lueron
también corroborados por un ex-miembro de las Fuerzas ArmadasT3.
De acuerdo a informaciones periodísticas el General custavohlvarcz
MarTínez sosfuvo que si cstaba dctcnida cra porque era "una comu-
nista"7a. Detcnida el 13 de marzo, permancció en dctcnción 7g <Jías.

Inmediatamcnte después de su dotcnción, fue conducitra a un
centro clandestino de detcnciones en San pc<Jro Sula, en la colonia
Bella Vista, un lugar que clla misma logró idcntilicar?s.

Posteriormente y luego de pernancccr 37 días cn cl primercentro
de detcnción es trasladada a otro lugar "una insmlación militar" cn las
cercanías de Tegucigalpa. Ella encontró cn csc lugar a otras personas

Ibid., p. tt-9.
Transcripción4e la Audiencia Púbrica cerebrada en ra sede dz la corte e! día s de octubre
de 1987 sobre los casos som¿tidos a la corte por la C omisión I nteramer icdna tJe l)erechos
Il umanos, p. I 2- t 3.

¿Usted revis<i cl expediente dc Inés Consuelo Murillo?
R. Sí' daba sus detalles. Primero cuandt> fue secucstrada. Iin la primera inrerrogación, qué
nombre dio ella, que era de c)cotepcque y t(xro eso. No recuerdo l.s n'mbrcs de los
familiares que tenían esos documentos, pero, aproximadamente de l0 a l4 días, lnés está
dando su nombre verdadero y todo mundo sabía quión era Inés Consuero, hija dc quiénes,
padre y madre, su profesión y t'do, rcxlos lo sabíamos. r,. sabíanl.s nosorros y kr sabían
losjefes de nosorros, hasra llegar a Alvarez Martíncz. (Dccraración dc Iilorenci. Cab¿ilero
ante la CIDII, p. 209).
Declaracioncs dcl Gral. Gusravo Alvarez Martíncz, hechas descre Miami al washingron
Post,3.5.87.
"Quedaba en la colonia Bella Vista, muy cerca de la primera calre cn San r)edro Sula, muy
al fondo, rnclusive creía que iban a subir a la monraíia "El Merendón',, que es el rímite de
la ciudad San Pedro Sula, o sea que era muy profunrJa sobre la primera calie y luegotomaron
hacia la izquierda y abrieron un ponón pesado de hieno, ñabían pitad.ipara-eso y nos
meueron a un sótano". Declaración de rnós Consuelo Murillo, 

'franscripción 
ae tL ,qu-

diencio P úblicac elebrada en la sede de ra c orte er dh 5 de octubre de rggi sobre los casos
son¿l¡dos a la Corte por la Comisión Interamericana de Derechos Human os, p.10.
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I

también secuestradasT.. Durante su permanencia en detención, la
Licenciada Murillo fue sometida a malos tratos, vejaciones y múltiples
torturasTT. otras fuentes confirman esos malos tratosn. Al parecer, la
condición de Inés al rccibir esas torturas era controlada por un
médico'e. su celda no cra aseada ni se le permitía a ella hacerlo. Ella
describió habcrsido golpeada, recibido shocks de electricidad, rociada
repetidamente con agua hclada y atormcntada. Las torturas fueron
realizadas para forzarla a dar dcclaracioncs falsas dc activida<Jcs
subversivasso. La misma Inés Murillo ha rccordado quc cuando un
visitantc, al parccer norteamericano y a quicn llamaban..Mike" vino
a vcrla, su cclda fuc ascada y se lc pcrmitió lavarsc. El visitantc purlo
notar, sin embargo, que habfa sido torturadasr. La prescncia dc nortc-
americanos que estuvieron presentes cn los interrogatorios y/o visita-
ron a Inós Murillo ha sido ratillcada por divcrsos tcstimonioss2.

7 6 Transcripción tle la Autii¿ncia P ública Celebrada en la Sede d¿ la C orre el día 5 de octubre
de I 987 sobre l¿¡s casos somelidos a Ia Corte por IaCornisión I nteramericana d¿ I)erechos
Ilurrcnos, p.15.

77 "Yo fui s.mcrida a amarres, a golpcs, la mayoría dcl tiem¡xr pasé clesnuda, no mc tlier.n
de come¡ cn mucho ticmpo,---e ran prcmios o confianza quc nos dieran tlc comer- la.rtlcn
del oficial era damos medio vas. de agua al día. Sufrí electrochtx¡ues, c.lgamient.s,
rntcntos de asfixia, amenazás dc ama, amenaz-as de <¡uemaduras cn kls ojos, por cjcmplo,
qucmaduras cn mis p icmas, perforaci .nes dc mi p ie l  crn agujas,  dr 'gas,  i 's is t i r  cn
perdcrme en cl ticmp. y cn el cspaci., el agotamiento, abusos scxuales, es. cn téminos
generales." Tian scripciltn tk la Awliencn P ública Celebratla en la Sede le Ia Corte el ¿ta
5 de ocl ubre de I987 sobre los casos sometirJos a Io Corte por Ia Oomisión I nrerameric¿ntt
de Derechos I Iumnos, p.l | .

78 ¿Ustedobscrvírc¡uólchic icronalnós( i rnsuclo?R:A InósConsuclolat t ¡v ierondcsnut la,
echándole agua por toda Ia nochc, cada diez, minutos. 

'l 'ulas 
las nmhcs que cstr.rv().

(Cabal lcro,  CIDDI l l  I ,  p.  173)
79 Rcspuesta: Si, tcnía un doclor en el cscuadr(rn cs¡rcial. Dcsafonunarjarncntc cl nombrc no

lc só, pcr. só cl apcllido. lil d<>ctor cnrz, que trabaja o trabajaba en cl I lospiral San I:ci ipc,
en c l  Inst i tuto del  

' l  
r ' r rax.  I i l  tenía acccso,  inc lusivc,  a vcr .  I l l  miró a Inés,  ó l  mirr i  a l  scñor

Flores.  Vio a muchos,  muchos detenidos.
Pregunta: ¿Ustcd vio al ¡nódjco alguna vez,?
Respuesta: Sí, inclusivc me lratír varias veces. 'fenía 

el pelo muy largo? R: Nti, tenía cl pclo
corto y, creo que no hay nadie parccido aquí. Pelo coto, aproximadamcntc una cdad de 34
o 35 años, estatura más () mcnos L65, fomido, tngueño, de bigote, rcnía un canr> scdán
blanco (CabalJero, CIDI I p.193).

80 'l 'he 
Globe And Mail, Vancouvcr, Canadá, 20 oct. 19E8.

81 "Murillo añadió que cuando Mr. Mike vino a visirarla en el cenlro dc dctenciíN, se lc
permitió lavarse y su celda fuc aseada. Pcro, dijo, el debió habcr notado que había si<1.
lonurada. Era obvio." Washington Post,2 de mayo de 1987.

82 ¿bs ascsores extranjeros conocían estos sitios de detención y toda esta situación'J
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Durantc su cautiverio Inés Murillo logró rcconocer entre sus
captorcs al subteniente Marco Tulio Regalado HemándezE3.

Finalmcnte, la detención de Inés Murillo cs reconocida y el 31 de
mayo es trasladada a la dependencia de la Investigación Nacional en
Tcgucigalpa. La DNI, a través del Mayor Juan Blas Salazar Meza,
asumió la detcnción, pese a que ella fue realizada por efectivos de
inteligencia, quienes también estuvicron a cargo de los intcrrogatorios
y torturas. De acucrdo a algunas vcrsioncs existía una suerte dc política
del DNI dc asumir las detencioncs cuando óstas tenfan que haccrse
públicas. El objcto cra ocultar la cxistcncia y accioncs de la inteligen-
cia mi l i tafa.

Rcconocida su captura es transfcrida a una cárcel normal, donde
permaneció otros l3 dfas antes de scr Iibcra<la, el 5 de iulio de 19g4.
Finalmcntc tuvo quc salir dcl país85.

8. Gustavo Adolfo Morales Fúnez 0984)

Liccnciado cn Economía, trabajaba cn cl patronato Nacional de
Inf ancia (PANI). Había sido prcsidcnrc dcl Sindicato dc Trabaiado-

Respuosta:  Sí ,  había un ascsor dc seudí>nimo Mistcr  Mike,  c l  n.mbre n ' lo sé,  que estaba
vivicndo cn la I irnbajada Anrcri cana, él te¡lía acccso a rros()tr()s. lil prcscnciír la interrogación
de l)uanc Salgatlo y dc c--onsuclo Murillo. Ill cstuvo <!irigicndo csro, en algun.s casos daba
sus proguntas p<>r cscr i ro para <¡ue c l  intcnogador las h ic icra.  (Cabal lero,  CIDII ,  p.173).
"Y'cscuchaba n<xnbrcs,  n<xnbrcs quc eran vcr t ladc.rs,  ¡xrrque s icr .prc sc estaban
corr ig icnd. :  "y '  n.  nre l lamo l )or t i t lo ,  yo mc l lar .o ( i iovarr  i ,  por c jcrnpkr.  AI  of ic la l  cste,
en una ocasrolr, ya sabicndo yo su nornbrc, habían pasado c(nn() scscnla días, cm¡rc2ó a
tonurarrnc muy graruitarncnrc y lc dijc: 'Rcgalatlo I Iemández., nunca olvide loque ha hecho
ahora' .
I legunta:  ¿Quién cs el  of ic ia l  a l  cual  usted se rcf icrc?
Res-pu csta:  I lcgalado I  lcnrández.  Marco' l 'u l io Rcgalat lo I  Icmándcz.  l ls  c l  hcmano menor
tlcf act uaI Jcfc dc Ias lruerzas Anna das."'l 'ranscripción de Ia Aruiiencia [> ública Celebrada
en la sede de la (:orte el día 5 dt octubre de 1987 sobre lo"^ caso.s some ri¿lo"^ a La C orre por
la comis ión I nteratnericana de l)erechos I Iuttnnos, p. I g. lil reconocim rcnto dc l{esalado
llemández csta ratificatJo en p.32.
Juan Blas cn los primeros, yo crco que cuando ella eshba en San pedro, ya sabía Blas
Salazar quc esraba dctcnida pc.ro él nunca la luvr> cn la l)NI. Ill sabía que esraba derenida
porque se lc dccía, mirá IJlas, le decía Alcxántler un tlía quc llcgaba al tNl)uMIL, si hay
algo con Inós pueda que te la pascmos a rí.
IJlas Salazar se hacía cargo rodo cl tiem¡xr <lc los que iban a rirar a la cone. y él decía, sí,
yo lo tuve ¡rcro cstaba indmumcntado, con n<¡mbre falso. l-a cara no os falsa, en los
periúlicos aparecía lnós consuelo y todo el mundo la conocía. (cabailcro, 209)' I 'hc ( i lo t re And Mai l ,  C- 'anadá.20.10.88
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res del Instituto Nacional Agrario (SITRAINA). Casado y padre de
tres niños. Era conocida su actividad y militancia política como
opositor al régimen. Su desaparición se produjo en la mañana del l g
de marzo de 1984, cuando se dirigfa a los cstudios tclcvisivos dcl canal
5, donde debfa supervisar la lotería nacional86.

Este es uno de los pocos casos en los que se ha poditio identificar
y entrevistar a un testigo directo de un sccuestro. Esc domingo,
caminando porla Avenida Los Próceres, se dirigía a su dcspacho en la
corte suprema el entonces magistrado tle csa Cone Luis Mencloza
Fugón87.

Eran las primeras horas de la mañana, cuando al llegar a la
intersección de la Avcnida Los Próceres con la callc quc ahora cs
Ramón Emesto Cruz, observó quc un automóvil jccp vicjo quc sc
dirigfa en dirección sur-norte era intcrceptado por dclantc por un
vehículo tipo "busito" dc color azul. De cstc último vchículo dcsccn-
dieron varias personas armadas tJe amctralladoras y pistolas. por la
parte posterior el automóvil dc Morales Fúnez fuc cubicrto por una
pick-up de color claro. Los secucsLradores se trabaron cn un lbrccjco
con la persona que conducía el jcep. Se pudo escuchar un disparo
hccho al parecer para amedrcntar pues no hirió a nadic.

Pese a su resistencia cl conductor fue finalmcntc rc<lucitlo y
obligado a subir al "busito" azul. Este vehículo partió hacia cl oricnte,
con dirección a la Colonia2l de Octubrc88.

Todo fue perfectamente obscrvado por un soldado dc ta FUSEp
que se encontraba muy cerca dcl lugar custodiando la cancillcría. Sin
cmbargo este personal armado no reaccionó frente al sccucstro. Luis
Mendoza le indicó a esc soldado que hicicra algo, pucs cl vehículo jccp
aún continuaba cncendido y con las llavcs pucstas. Tambión había
personal militar que estaba muy cerca, custo<liando la Embajada dc los
Estados Unidos. Cuando fueron prcguntados por el mismo magistra-

86 comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras (coDEH). LLsta de
Desapa.recidos. período 1979-1980, Tegucigalpa, Honduras, Centro América, p.25.
También ver información en Amnesty lntemational, " Disappearances" in Honduras; a
wall of silence and indifference, Mayo de 1992, London, U.K.,p.Z7-28.

87 Magisrrado de la corte Suprema de la República en¡.re enero de 1982 y mayo de 19g5.
88 Declaración del ex-magistrado Luis Mendoza Fugón ante el comisionado Nacional de

Protección de los Derechos Humanos. Tegucigalpa, 22 de diciembre de 1993.
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do, contestaron evasivamente que no habían escuchado ni visto nada.
Pcsc a que Mendoza señaló -incluso a través de los medios de
comunicación* que había visto, nunca fue llamado a contar su relato
hasta que realizó su declaración antc el Comisionado Nacional de los
Dcrechos Humanosse.

Los secuestradores de Moralcs Fúnez actuaron con total impuni-
dad. Notuvieronningún tcmoraserdctenidos o agredidos porla fuerza
pública. Hicicron cl "opcrativo" a plcna luz- del día, en una zona
céntrica, ccrca dc oficinas públicas, dondc había amplia circulación.
Hicieron tambión un amplio desplicge dc mcdios automoLores y
armas.

Posteriormentc, cl automóvil dc Morales fue visto en el estacio-
namicnto del DNL EI Patronato Nacional de la Infancia recibió una
llamada tclelónica dc un individuo informando que el automóvil dc
Moralcs podía scr rccogiclo cn la DNI y que mayor información sobre
Moralcs Fúncz- podía scr obtcnida llantando a un tcléfono quc resultó
scr dc dicha unidad dc invcsLigacioncs. La DNI ncgó habcr arrestado
a Moralcsq).

Numcrosos cscritos dc Hábcas Corpus f ucron prcscntados a los
dos clías dc su tlctcnción, paraobtcncrsu cxhibición pcrsonal. Ninguna
dc las accioncs lcgalcs luvo rcsultados positivosel.

El caso de Moralcs Fúncz ha sido dcnunciado a las Nacioncs
Unidas, al Grupo dc Trabajo sobrc Dcsaparicioncs Forzatlas o Invo-
luntar ias, l lcva cl  No. 007666. En csc proccdimicnto cl  Cobicmo dc
Honduras ncgó cn rcpctidas oportunidadcs cl arresto dc Morales
Fúncz. El 2-5 dc abril dc 19U4, cl Gobicmo dc Honduras trasmitió
inlbrmación a las Nacioncs Unidas, dondc la Corte Suprcma scñalaba
quc oficialmcntc csa pcrsona no había sido arrcstada. Igualmcntc, cl 30
dc abril comunicó infbrmación proporcionada por las Fue rzas Arma-
das cn cl scntido dc quc csta pcrsona no había sido dctcnida. En la
misma f'ccha sc trasmitió una copia dc la ciecución dcl rccurso dc

Idem.
'l'anrbién 

vcr infonnacirin cn Amncsty Inremational, " Di.tappearances"
wall of silence aml indilference, Mayo de 1992, l¡rndon, U.K., p.28.
Anrncsty Intcmational, I I orulura.s C ivilian Authority- M i! itary P ower
Violat ion¡ inthe 1980s,  febrcro dc 198U, l - ¡ rndon, U.K.  p.  50.

in Ilr¡ndwas: a
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Hábeas Corpus, en el cual se afirma que Morales Fúnez no estaba
detenido ni en la oficinas de inteligencia militar (G-2) ni cn las ccloas
de la DNIe2.

En 19ti4 era director de la DNI el Mayor Juan Blas Salazar y
Comandante del Batallón 3-16, el Coronel de Infantería Luis A.
Discua Elvir.

Hasta hoy se desconoce la suerte que corriera Gustavo Adollo
Morales Fúncz. Ni él ni su cadáverhan sido hallados porlos faniiriarcs
o por las autoridades.

9. José Eduardo López (1984).

Lópcz cra un periodista dc 38 años, quicn tambión había sirlo
vicepresidente del Comité para la Defcnsa dc los Dcrcchos Humanos
en Honduras (CODEH) de la rcgional de Corrós. Miliranrc dcl parrido
Comunista dc Honduras. Había sido tambión Sargcnto <icl Ejórciro. Sc
caracterizó por cscribir diversos artículos dc crítica a las condicioncs
políticas y cconómicas del paíse3.

Existicron ¿rnteccdentes de dctención dc Lópcz por partc dc las
luerzas dc scguridad; en 1981 fue dctenido y torturado por cinco clías.
En 1984, lucgo dc buscar infructuosamentc cl status dc relugiado cn
Canadá se vio obligado a regresar a Honduras. En abril de 19ti4, cn
vista de las múltiples amenazas que había rccibido, lc dio al CODEH
un testimonio, en el quc responsabilizaba a las fuer¿as dc scguridad por
cualquier atentado que pudiera sufrir contra su vida.

Activistas de dcrechos humanos vinculan el hostigamicnto y
posterior dcsaparición dc López, con la prcscncia cn csc ticmpo cn la
Rcgional dc Cortés del CODEH de pcrsonas sospcchosas clc propor-
cionar información a los cuerpos de scguridad.

En la ciudad de San Pedro Sula, el día24 de dicicmbre de l9ti4,
cuando se dirigía a cobrar, fue detenido. Los captorcs al parcccr cran
agentes gubcmamentales, presumiblemente de la DNI. Un dctcnido

Grupo de Trabajo sobre Desapariciones For¿adas o lnvoluntarias, R¿ porrs on Enforced or
Involuntary disappearances in Hondwas, Ginebra, Suiza, 1993.
Comité para la Defensa dc los Derechos Huma¡ros en }lurdur¿s (CODEff), Li,sta de
Desaparecidos. Período 1979-1988, Tegucigalpa, I{onduras, Cenr.roamérica.
Idem.
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informó haberlo visto en las celdas de la DM en San pedro Sulaq. Sin
embargo, el testigo luego de recibir una segunda detención sc retractó
de lo dicho. El Comandante de la DNI de San pedro Sula negó que
L6pez. sc cncontrará detenido cn csa unidad.

Se presentó infructuosamente un recurso de Hábeas Corpus ante
la Cortc de Apelaciones de San Pcdro Sula. Su caso fue también
denunciado ante el Grupo de Trabajo sobrc Dcsapariciones Forzadas
o Involuntarias de las Nacioncs Unidas. La última rcspucsta dcl
Gobiemo de Honduras, del l9 de abril dc I 98 8 scñalaba que nunca fue
detenido en Honduras, intentando probarlo con la rcsolución judicial
dcl Hábeas Corpuse5.

Hasta hoy sc desconocc cl <Jcstino dc Josó Eduardo López. Su
cadávcrno ha sido hal lado aún ni  ha sido idcnri f lcado porlos famil iarcs
o por las autor idüdcs.

10. Corina Cruz Pineda ( l9t t6)

Dc l7 años dc cdad, esta jovcn hondurcña fuc dctcnicla cl7 dc
octubrc dc 1986, cn San Antonio, Intibucá, por cl Tcnicntc Vaqucro
dcl 5to. Batallón dc Infantcría. Fuc aprcsada con su madrc y dos
hcrmanas. La libcró cl mismo día y cl [l la volvió a capturar y estuvo
detcnida en San Antonio, Intibucá, por dos días. Fuc trasladada el día
l0 a Marcala, a la sede del Batallón . La rat.ón de su dcrención habfa
sido la acusación dc colaboración con la gucnilla salvaclorcñae6.

El l6 dc octubre se intcqpuso el rccurso dc Hábcas Corpus. Las
autoridadesmili tarcsaceptaronquela habíardctcnidoEl sub-com and antc
del Batallón, Coronel Armando Rivera Góntcz, iniormó al Jucz
ejccutor quc por inlbrmcs del jcfc dc intcligcncia G-2, cf'cctivamcntc
había sido dctenida por sospechas dc colaboración con la gucrrilla
salvadorcña. Sin cmbargo en versión dcl citado militar, tras scr
interrogada fue puesta en libertad el l0 de octubre. El Jucz Ejccutor
visitó la celdas del batallón y no encontró civiles detcnidos. No se
presentó ningún tipo de prueba matcrial que permiticra ascgurar que

Gnrpxr de Trabajo sobre Desapariciones Forzadas o Involuntarias, Reports on Enforced or
Involuntary disappearances in IIondwas, Ginebra, Suiza, 1993.
comité para la Defensa de los l)erechos llumanos en Honduras coDEH, Lista de Des-
aparecidos. P eríodo I 979 - I 9 88, Tegucigalpa. Honduras, Cenrroamérica.
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efectivamente Corina Cruz fue puesta en libertad. Tampoco se pudo
explicar por parte de las autoridades la razón de por qué, a diferencia
de sus familiares quienes sf aparecieron, ella continúa desaparecidae?.

Es indudable que la aceptación de la detención de Corina, quc
pudiera tener que ver con el hecho de la existencia de diversos testigos
de dicha detención, supone la admisión de que ella estuvo bajo la
custodia de una autoridad pública. La autoridad se constiruyó asf en el
garante de la vida de Corina, debiendo dar cucnta de su paradcro y de
su integridad.

11. Eliazar Paguaga Mayorga (l9SZ).

Dc nacionalidad nicaragüense. Fue detcnido por la "contra" el l9
de junio de 1987. Esta detención-desaparición fuc denunciada al
Grupo de Trabajo sobre Dcsaparicioncs Fozadas o Involuntarias de
las Nacioncs Unidase8.

Esl.c caso dc detención-desparición figura junto con el de otros 7
jóvencs nicaragücnses quc se cncontraban cn scrvicio militar y que
fucron dctcnidos por tropas de la conr.rarrcvolución nicaragücnse y
llevados a Honduras, dondc se encontraban las bases de la denominada
"contra". Los otros detenidos desaparecidos eran: Domingo José
Escobar sánchcz, Manucl Antonio Gonzálcz sánchez, José Antonio
Hcmández Pemudy, Juan José Lópcz Vcncgas, Richard Lugo, Melvin
Humbcto Morán, Franklin Sánchcz. Jimóncz. Todos cllos f'ucron
detenidos cn un lugarconocido como cano dc la cruz, distrito tJc cerro
Milambé, Dcpartamento de Jinotcga, Nicaragua, cl l9 rlc julio dc
l9ti7ee.

Fucron muchos los casos como éstc, dc ciudadanos no hondure-
ños secucstrados cn territorio de Nicaragua, cn cl conrcxto del cnfien-
tamiento de la "contra" con las fucrz.as sandinistas. El Comisionado
recibió del rhe Intcmational center for ürc Lcgal protcction of Human

Ide¡n.
Vcr al respecto: Reports on linforced or Involunlary disappearances in llondu¡as, Gi'
ncbra, Suiza. 1993.
Son los casos 0ú678, m7734, 007627,007631, 007638, 00?641, 007668, 007704
prcscnkdos ante (irupo de Trabajo sobrc Desapanciones Forzadas o Involunrarias,
Reporrs on Enforced or Involuntary disappearances in Ilonduras,cinebra, Suiza, 1993.
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Rights (lntcrighs), el testimonio notarial escrito de Marfa Merccdcs
Rivas Obrcgón, quien fue detenida- desaparccida por la "contra" cl 27
de scptiembre de 1984. Ella fue dctenidajunto conElman Luis Cortéz
Sicsa, Guillcrmo Rfos Martfncz, Blandón Ttas y Ana Julia Cortó2. Dc
acuerdo a esa versión al menos Elman Corté2, Guillermo Ríos 1, Ana
Julia fucron presumiblementc ascsinados por los miembros dc la
"contra". Dado que la muerte no ha sido confirmada, sigucn srendo
considerados desaparecidos. La profcsora Rivas putlo huir hacia
Nicaragua cn 19u5, lugar donde rindió su tcstimonio. Otros dos casos
de mujcrcs secucstradas y conducidas dc Nicaragua a Honduras,
ambos rcportados por Interights, son los dc Tcrcsa Gonzálcz Talavcra
y Maritz-a Cubillo Molina, la primcra sccucstrada cl 3 de mayo dc 19116
logró rcgrcsar a su país cl  13 dc sct icmbrc dc 199O.La scgunda luc
sccucstrada cl4 dc novicmbrc t tc 19u4 y logró volvcrcn fcbrcro dc
199' l i (x).  Las sccucstradas cran conducidas a los campamcntos cn
Honduras y somctidas a torturas, trabajo obligatorio y vcjacioncs
scxualcs.

Estos ciudadanos nicaragücnscs o dc otras nacionalidaclcs cran
llcvados a tcrritorio dc Honduras y postcriormcntc dcsapilrccidos. La
condición dc cxtranjcros y cl hecho de que no sc cncontraban familiarcs
dc csas pcrsonas dcsaparccidas cn Honduras, dificultaba su búsqucda
matcrial y lcgal. La autonomía e impunidad dc la quc goz.aba la
"contra" durantc csos años no pcrmitió ningún control lcgal dc sus
actividadcs porpanc dc las autoridades. Algunas denuncias mcncionan
tambión casos dc pcrsonas dcsaparecidas lucgo de scr asalladas cn
Hondurasror. Sc conoce de algunos casos pero probablcmcntc hubo
muchos más dc dcsaparicioncs de ciudadanos cxtranjcros sobrc los
quc no qucdó rcgistro alguno.

lffi Declaración Notarial de Marío Mercedez Ríos obregón, I I de febrero tle l9fi6, ante la
Notaria Alba Dclia Ce spcdes.

101 Alrespectoel  Comisionadorecib iódelaComisióndeFami l iaresdeDcrenidos-Dcsapare-
cidos en Honduras (COFADEH), documentos sobre la denuncia de la dcsaparición tle
Roberto Elvis Cabrera, de 26 años y William Thomas Sanramaía, de 2l años, ambos
nicaragüenses. Desaparecieron el 25 de febrero de I 98 I , cuando conducían con dirección
a S¿¡n Franci sco, Califomia, un auromóvil Mercedez Benz c.lor Azul-celeste, modclo 220,
con placa nicaragüense KY430. lnformación del CODtsH señala que fucron asalratlos ¡nr
un grupo de contras, dedicados a asaltar a dueños de auromóviles c introducirlos cn
Guaternala. comité para la Defensa de los Derechos Humanos en Honduras col)EH, Lrl¿
de Desaparecidos. Período 1979-1988, 

'fegucigalpa. 
Honduras, Cenrroamérica.
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Es necesario señalarque la toma de rehenes, los tratos crucles, la
tortura o el homicidio de prisioneros o de personas civiles está
prohibida por la ley intemacional. El artfculo 3 común a los cuatro
convenios dc Ginebra de 1949, aplicable a los conflictos armados no
intemacionales como el que ocurría en esos años en Nicaragua,
prohíbe cxpresamente todas esas prácticasro2. No cstá dcmás scRalar
que csas prácticas, habiéndose realizado cn Honduras, constituían
también crímcncs penalizados por nucstro Código pcnal.

12. Róger Samuel Gonz.álezZelaya (198S). ,

De 24 años, González Ztlaya era cstudiantc y cmplcado <lc la
corporación Hondurcña de Desanollo Forestal (coDEHFoR). Habfa
sido un líder dc la Federación de Estudiantes dc Scgun<la Enscñanza
(FESE).

Fuc sccucsrrado ar mediodfa dcl r9 dc abrir de r9gg, cuaniJo
caminaba cruz.antlo cl parque ccntral dc Tcgucigalpa. su dctcnción ra

"Arrículo 3.- En caso de conflicto armad. que n' sca dc índ<lle intemacional y que surja
cn el terrilorio de una de las Alus partes contratantcs, cada una tlc ras pancs cn ionflicro
tendrá la obligaci<in de aplicar, como mínimo, las siguicnrcs disposiciones:
l) I-as pcrsonas que no partici¡rn directamente en las h,stilidades. incluvend. los

micmbr.s de las fuerias armadas que hayan depuesto las amras y las ¡r r.,rn ra pu" r,r,
fuera dc conrb¿te por en fermedad, heridas, detenidas . ¡xrr cualquici.tra cau sa scrán
en todas Ias circunsr.ancias, rraradas c(,n humanidad, sill disrinción alguna tlc íntlolc
desfavorable basada en la raz.a, el c.lor, la rcli girm o I a crccncia, cl sex.. cl n acimicnt,
o la fortuna <l cualquier critcrio análog0. ̂  cstc rcspccto sc prohíbc, cn cualquicr
ticmp<l y lugar, por lo que arañe a las ¡rrsonas anibi mcncionadas:
a) los ar.cnrad.s contra la vida y la integridatr corporal espccialmcnrc el honlicitrio

cn rrxJas sus formas, las mudlacioncs, l.s rrak¡s cruclcs, la ¿ortura v los
sunl  ic  ios;

h)  la t r ln2 c ls ¡ghg¡95.
c) los atentatlos contra ra dignidatt pcrsonar, especiarmente los lratos humilrantcs

y degradantes;
d) las condenas dic.adas y las ejecuciones sin previo juicio anrc un rribunal

legítimamcnte constituido, c<xr garantías judicialcs reconocrdas como indis-
pensables por los pueblos civiliz¿dos.

2) l-os hcridos y los enfermos serán recogidos y asisridos. un organismos humanirario
imparcial, lal como el Comité Intemacional tle la Cruz, Roja, podrá ofrecer sus
servicios a las partes en conflicto. Además, las l)afes en conf'licto harán lo ¡xrsible ¡xrr
poncr en v igor,  mediantc acucrd 's cspecia lcs,  la toral i t lad 'parte dL las,r i ras
disposicitncs dcl presente Convcnio.

I: aplicación de las anteriores disposiciones no sunirá efecros sobre el estaturo iurídico ¡e
las l)artes cn crnfliclo."
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rcalizaron trcs personas; al mcnos una de ellas fue identificada como
micmbro de la DNI.

Un tcstigo prcsencial, señala sobre los momentos previos a la
dctcnción:"El día martcs 19 de abril, sicndo las 12.25 minutos post
mcridiano, yo iba en un bus dc la ruta Santa Fc-Miraflores, cuando el
bus transitaba porcl Parquc CentraldeTcgucigalpa,vi aRógerSamuel
Gonz/¿lct, a quicn conozco personalmente y es mi amigo, caminando
cn cl costado dc dicho parque <tonde sc ubica la estación de buscs. Iba
vcstido de pantalón "jeans" azul, camisa kaqui y zapatos, (...) color
café. Llcvaba un maletín dc cuero y dos mochilas. La chumpa la
llevaba amarrada al maletín,la chumpa es de colorbeige; adelante de
Rógcr, caminaba un individuo que es agcnte de la Dirección Nacional
dc Invcstigacioncs (DNI), y a quien conozco porque nos ha scguido a
los dirigcntcs cstudiantiles dcmocráticos, se trata de un hombrc
fomido, dc unos 30 años dc edad, pelo rizo y bigote "raleado". Atrás
dc Rógcr iba otro hombrc, también agcnte de la DNI, dclgado, pclo
lacio, jovcn dc aproximadamentc 23 años. Dicz pasos atrás, dc este
último pcrscguidor, ntarchaba una mujcr jovcn, atractiva, alta, pelo
corto, dc clcgantc vcstir y quc sicmprc porta una cancra ncgra, en quicn
idcntifiquc a la mujcrquc, cl jucvcs l4 de abril me anduvo persigurcndo.
Como cl bus cn (luc yo mc conducía no hizo parada en la cstación dcl
Parquc Ccntral, no pudc advcrtirlc a Rógcr sobrc cl peligro que le
accchaba. Soy una dc las pcrsonas quc vio a Rógcr antcs dc su
dcsaparccimicnr.o, cl quc ocurrc cn la I'ccha indicada o sca cl l9 dc
abril. Dcsdc cntonccs, cl muchacho no ha vuclto a su hogar, ni a su
colcgio, ni a su ccntro dc trabajo"'03.

Con cl objcto tlc dctcrminar su paraclcro se prcscntaron cinco
cs^crilos dc Hábcas corpus. En rcspucsta cstas accioncs dc garantía
constitucional los oflcialcs dcl DNI, clc la FUSEp y tlcl primcr
Batallón dc Infantcría dcnegaron quc Róger González cstuvicra bajo
su custodia. En por lo menos un caso, cn cl que a uno dc los Jucccs
Ejccutorcs no sc lcs pcrmitió cl acccso a una dc las celdas dc la policía
nombradas cn cl cscrito dc Hábcas Corpus.

En una primcra instancia cl portavoz oficial de las FFAA,
coroncl Manucl Enriquc suárcz Bcnavidcs, rcconoció quc había sido

'l'cstim<¡nio 
baj' f c nrtarial pcro con identidad reservada, proporcionado por el coDEH.
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104

105

detenido porla FUSEP. Sin embargo, posteriormente, el vocero ofi cial
de IaFUSEP, MayorManuel Antonio Urbina, lo desmintió, informan-
do pese a ello que la FUSEP buscaba a Róger González en relación a
una investigación de una demostración de protesta en las inmcdiacio-
nes de la Embajada de los Estados Unidos. Un ex-miembro del
Batallón 3- 16, Fausto Ramón Reyes Caballero declaró, en la solicitud
de asilo a los Estados Unidos de Inés Elizabeth Castro Escobar, sobre
este caso que vio vivo a RógerGonzález en la sede del Batallón 3- l6to4.
Lo importante es que, coincidentemente con la información propor-
cionada por la FUSEP señalando que González estaba sicndo buscado
por una dcmostración, Reyes Caballero señala quc fuc <Jctenido en cl
3-16 en rclación con esa misma demostraciónros.

"Agosto la, yo estaba en San Pedro Sula, en el Baralt&t 3-16. Yo estaba a las espaldas de
la Brigada de Infantería 105, en un edificio de color crema, el que había sido cl hospiral
mütar dcl antiguo Tercer Batallón de Infanrería. Fui a los cuarlos dc intcrrogaciírn y vi a
Róger González-, quien estaba en el cuarto de interrogaciones, sus ojos cstaban cubierlos
con un üpo de cinta adhesiva (..)". United Srares Departrnenr of Justicc Inmigrarion and
Naturaüz¿tion Service, ln Re: Application for Asylum of Inés Llizabcth Casrro lJscobar,
Deposition of Fausto Ramon Reyes Caballero,File No. A2U-574-2t39, dcccmbcr 23, 1 988,
1.20 p.m.,p.19. (traducción nuestra).
"(..) y todo esto ha sido resulndo de un narcolraficante Ramón Mara Ballesreros.
Pregunta: ¿Córno es que la detención de Róger ConzáIez esta rclacionada con Mata
Ballesteros?
Respuesta: Porque RógerGonzález estaba conectado con una protesta, porque el Gobiemo
de llonduras le había permitido a Ramón Mata llallesteros, un fugitivo de una de las
principales prisiones deColombia, é1 había venido al país y había salidotlel país libremente,
él pudo vivir en Ilonduras por un año sin ser molestado por autoridad alg una. Después de
un año de estar en Ilonduras él fue exrradirado por los llsrados Unidos para venir aquí (los
Estatlos Unidos).
Pregunta: ¿[,a protesta fue en conexión con su extradición?
Respucsta: Sí, la de los estudiantes.
Pregunta: ¿Y fuc Róger Gonález arrestado en conexión por scr pane de esa demosrra-
ción?
Respuesta: Conecto. [-a protesta que esta gente estaba hacie¡do era que el Gobiemo de
Honduras lo tuvo por un año entero y que nunca lo cnviaron a los llstados Unidos.
t , .  ,

ilegunta, Fue el Sr. Gurález arrestado en relación cst esta demosrración?
Respuesta: Conecto. Alinicio el gobiemo de Honduras dijo que ellos lorenían, peroluego
ellos dijeron que no lo tenían. En otras palabras, Roger González había sido seguido antes
de esro por el Batallón 3-16. El era uno de los líderes estudiantiles.
Pregunta: ¿Cómo sabía que era Roger GclrtzÁlez la persona que vio en el cuano de
interrogatorios?
Respuesta: Porque mis compañeros del Batallón 3-16 me io dijeron."
United States Department of Justrce lnmigrarion and Naturalization Service, In Re:
Application for Asylum of I¡és Elizabeth Castro Escobar, Deposition of Faw;to Ranon
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En una declaración pública a los medios de comunicación el
Comandante en Jefe de las Fuerzas Armadas sostuvo que Róger
González. estaba probablemente viviendo oculto fuera del pafs. Sin
embargo no presentó ninguna prueba de dichas afirmaciones. No ha
existido rcspuesta oficial, ni prueba alguna que desmienta las afirma-
ciones de los testigos dc la detención ni de Fausto caballero respecto
a Ia unidad donde González. fue detenido.

En cl momento en que ocunió estadetención el Jefe del Batallón
3-16 era cl Teniente Coronel de Infantería Luis Alonso Villatoro
Villeda. A su vez, el Dircctor de la DNI era Juan Blas Salazar.

13. Dionisio Portitto (19S9)

Dc nacionalidad hondureña trabajaba con refugia<los. Era un ex-
empleado de catholic Rclief Service (cRS), una fundación católica
norteamericana dedicada a promove r el desarrollo. su desaparición
fue denunciada ante cl Grupo de Trabajo sobre Desapariciones Forza-
das o Involuntarias ds las Nacioncs Unidas106.

Fue arrcstado el 3 de febrero de 1989, mientras viajaba a San
Marcos de Ocotepcquc, Dcpartamento de Ocotcpeque. Fue arrestado
cuando viajaba en un vehículo del Alto comisionado dc las Naciones
Unidas para los Refugiados (ACNUR). Se rrasladaba entre la ciudad
de san Marcos y cl campamcnto dc Mesa GranderoT. Dionisio portilo
habfa trabajado como carpintcro con los rcfugiados y cuando fue
capturado vcnía de realizar una visita a los campamentos.

José Marfa Vaca, un f uncionario del ACNUR, estaba mancjanclo
el vchfculo y fue testigo <lc la dctcnción. El coroncl Moraya, cxtraofi-
cialmente, informó al obispo Luis Alfonso Santos que la persona
estaba arrestada cn cl Batallón de Inlantería en Santa Rosa de copán.
No sc ha rcconocido olicialmcntc la dctcnciónr08.

Reyescaballero.FileNo. Azg-5i4-289,decembcr23, r9gg, r.20p.m.,p.r9-21 (rraduc-
ci<in nuestra).

106 Ver caso No. 0980?, Gru¡n de 
'l 'rabajo 

sobre Desapariciones I:orzadas o Involununas,
Reports on Involuntary di.sappearences in Hondurai,Gincbra, Suiz¿, 1993.

107 'l ' icmpo,7 
de febrero de 1989.

108 tssta información fue c<rnunicada al Grupo de Trabajo el 9 de febrero de 19g9. Grupo de'l'rabajo 
sobre Desapariciones Ijorz¿das o Involunta i'as,Reports onEnforcedor Involintary

d,i^sappearances in Ilorduras, Ginebra. Suiz,a. 1993.
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Los familiares informaron que temfan porsu vida, ya que en l9g7
había sido anestado durante tres días por las autoridades militares y
sometido a torturas, ya que las autoridades tienden a considerar como
guenilleros a los hondureños que trabajan o visitan a los rcfugiados de
El Salvadortoe.

El l0de febrero fue prcsentado un recurso de Hábeas corpus ante
el Juzgado segundo de Letras de Santa Rosa de copán. El recurso se
interpuso contra el comandante dcl séptimo Batallón dc Infantcría
con sede en Cucuyagua, Copán, Coroncl Ricardo Luque portilloilo.

14. Juan Humberto Sánchez

Dc nacionalidad hondurcña, Juan Humbcrto Sánchcz, tlc 26 años
de cdatl, fuc sccucstrado cl dc 1 I dc julio dc 1992.

Dc acucrdo a las informacioncs rccibidas, cl Sr. Sánchcz fuc
detenido cl 9 dc julio por militarcs dcl Décimo Barallón dc Infantcría
en Marcala, LaPaz,quicncs lo mantuvicron dctcnido por tlos días. El
mismo día dc su libcración, cl I I dc julio cn horas dc la nochc f uc
sccucstrado por l5 hombres armados quc f ucron iclcntil ' icados como
militares por su padrastro, Juan José Vijilttr.

Dc acucrdo al rclato dc su propia madrc, la nochc dcl sccucstro
llcgaron a su casa l5 militarcs, trcs dc los cualcs sc subicron al tccho
y empczaron a dcscntcjarlo; sicte rodcaron la vivicntla y cinco pcnc_
traron en ella. Lcs ordcnaron apagar las luccs y a pcrmancccr todos cn
el suclo, boca abajo; cl rcflcjo dc los fbcos quc portaban los asaltantcs,
pcrmitió al padrastro dc la víctima idcntiflcar las armas, botas y
sombrcros quc usan cn cl Batallón de las Fucr¿as Tcrrilorialcs,
localiz-adas en las instalacioncs dcl Dócimo Batallón dc Infintcría. Los
militarcs ataron a Juan Humbcrto Sánchcz. y sc lo llcvaron con rumbo
desconocido, amcnazando a la familia si no mantcnía cl silcncioil2. La
misma madre responsabilizó cn declaracioncs pcriodísticas al subrc-
nicntc Angcl Bclisario HcmántJcz, como la pcrsona quc dio la onlcn

109 Tiempo, T de febrero de 1989.
I l0 Tiempo, I I de febrero de 1989
I I I Tiempo, I I de agosto de 1992.
l12 Tiempo, l l  deagosrode 1992.
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de capturar a la vfctima. Los padres sufrieron presiones para variar su
versión original sobre los hechos.

Días después del secuestro, el22 de julio, aparecieron los restos
de Juan Humbcrto Sánchez en las inmediaciones dcl Río Ncgro, en
Santo Domingo. De acuerdo a informaciones periodísticas, tenfa una
balazo en la frente y muestras de haber sido tonuradort3.

El caso, pese a haber sucedido en 1992, guarda muchas similitu-
des con los que ocurrieron durante la década dc los UOtta.

'I ' iompo, 
I I de agosro de 1992.

En septiembre de 2001 ,la comisió,n Interamericana de Derechos Humanos interprso ante
la corte Interamericana de Derechos Humanos una demanda contra el Esrado de ilonduras
por el secuestro, la tortura y el asesinato de Juan Humbeno Sánchez.
Han actuado en representación de los famiriares de la vícrima, el centro por la Jusricia
I¡temacional (CEJIL) y el COFADEH.
Esta es la segunda vez que el Estado hondureño asiste como acusado anre la GIDH.

il3
u4
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CAPITULO V

TESTIMONIOS



Quizás una de las forma más directas para
transmitir el aspccto humano y doloroso de la
desaparición forzadade personas, sea el propio
testimonio de las vfctimas.

En el presente capftulo se incluye la declaración
de un abogado en ejercicio, víctima de una
desaparición temporal, y la de una pcrsona que
participó cn las desaparicioncs.



TRANSCRIPCION DE LA AUDIENCIA PUBLICA
CELEBRADA EN LA SEDE DE LA CORTE

INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS, EL DIA 2
DE OCTUBRE DE ]987, SOBRE LOS CASOS SOMETIDOS
POR LA COMISION INTERAMERICANA DE DERECHOS

HUMANOS EL24 DE ABRIL DE ]986

EL PRESIDEf iTEI  Se reanuda la  aud ienc ia  púb l i ca
sobre  los  casos  ' ,Ve Iásguez Rodr  íguez" ,  ; ,Fu i  réa ,
G a r b i  y  S o l í s  C o r r a l e s "  y  " G o d í n e z  C r ú 2 , , .  R u e g o
a l  s e ñ o r  S e c r e t a r i o  s e  s i r v a  l l a m a r  a I  s i q u i e n t e
t e s  t  i g o .

EL SECRETARIO. .  René Ve1ássuez Díaz

EL PRESIDENI IE. .  Ruego a l  señor  tes t igo
man i  fes  ta  r  an te  la  Co r te  ¡  su  nornbre  r  su
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nacional  idad,  eI  nr lme ro de doeumento de idenL idad
y  e l  l u g a r  d e  s u  r e s i d e n c i a .

sEtbR VELASO{IEZ.- M i nombre es Re né VeI ásgue z
D íaz ,  t engo  número  de  pasapo r te  275666 .  M i
domic i l i o  es  I a  c i udad  de  Teguc iga lpa ,  Repúb l i ca
de Honduras,  C-olonia El  Ft rogar ,  Bloque H- l l .  Soy
abogado.  Tengo 40 años.

EL PRESIDENTE: ¿Tiene usted a lgún parentesco
con  e l  seño r  Ve lásquez  Rodr íguez?

sEñlf,R \tELASottEZl Ning uno.

EL PRtsSfDENTE..  Ruego a l  señor Secreta r io  leer
l a  p revenc ión  que  hace  l a  Co r te  a  l os  t es t i gos .  ,

EL SBCRETARIO..  Ios test igos debe rán l imi tarse a
con tes ta r  c l a ra  y  p rec i samen te  l a  p regun ta  que  se
les fo rmula,  a justándose a los hechos o
c i  r cuns tanc ias  que  l os  cons tan .  Ev i t ando  da r
opi .n iones personales.  Se info rma a los
dec la ran tes  que  de  acue rdo  con  e I  a r t í cu Io  39 .2
de l  Reg lamen to ,  l os  Es tados  no  pod rán  en ju i c i a r  a
las  pe rsonas  que  comparezcan  an te  l a  Co r te  po r  su
tes t imon io .  h ro  l a  Oc r te  puede  so l i c i t a r  a  l os
Es tados  que  tomen  Ias  med idas  gue  su  l eg i s l ac ión
d i sponga  con t ra  gu ienes  l a  6 r te  dec ida  que  han
v i o l a d o  e l  j u r a m e n t o .

EL PRESIDENIB: Se procede ahora a
j u r a m e n t o  a l  t e s t i q o .

tJura  us ted ,  -o  dec la ra  so lemnemente-
h o n o r  y  c o n  t o d a  c o n c i e n c i a  d e  q u e  d i r á
t o d a  l a  v e r d a d  y  n a d a  m á s  g u e  I a  v e r d a d " .

I

tomar  e l

con todo
l a  v e r d a d ,

SE[¡]R VEI.ASQIEz: to juro, señor presidente.
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EL PRESfDENTE.. Ruego aI señor Delegado de la
Comi -s  i ón  i nd i ca r  a  l a  Co r te  qu ién  rea l i za rá  e I
i n te r roga to r i o  y  p rocede r  a  ese  i n te r roga to r i o .

SESICR \tARcAs cARREño.. El testigo, su señoría,
nené  Ve lásguez  D íaz ,  dec la ra rá  sob re  e l  pun to  2 ,
es  dec i  r ,  sob re  e I  p rob lema  de  l a  e f i cac ia  o
ine f i cac ia  de  l os  recu rsos  i n te rnos  an te  e l  hde r
Jud i c i a l .  Y  se rá  i n te r rogado  po r  e I  seño r  José
Migue l  V i vanco .

SE¡¡)R VfVfNCo..  Muchas gracias.  Señor René
Velásguez.  ¿Su profes ión es abogado?

sEñoR vBr¿seuBz.. Sí, señor.

SEfbR VIVAN@.. ¿C6no se gana l-a vida usted?

sE[¡]R vELAseuBz: En el ejercicio único y
exc lus i vo  de  m i  p ro fes ión .

SEIbR Vr\¿ll.¡CO.- ¿Desde cuándo usted ei e rce Ia
p ro fes ión  de  abogado?

sE[¡f,R vELASetEz: Me gradué en el año de lg7g.
Tengo  8  años  de  e je roe r  l a  p ro fes ión .

SEÑOR VIviltCO.- Desde el año Lg7g, ¿usted ha
eje rc ido la  profes ión de abogado en asuntos
pa r t i cu la res ,  me  re f i e ro  a  cues t i ones  l i gadas  a
los  de rechos  humanos ,  o  en  gué  ámb i to  ha  e je rc ido
su  p ro fes ión?

SEttOR vBI,ASeUEz¡ No. Lo he ejercido en todas
las  á reas  de l  de recho .

SEÑCR tl[vAltco.- ¿te ha correspondido en su
e je rc i c i o  p ro fes iona l  p resen ta r  recu rsos  de
exh ib i c i ones  pe  r sona les?

,& | iÁ . : '4 : .  -6 r
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sEñoR vEr,AsQüBz.. s í, seño r. He
d i e z  r e c u r s o s  d e  e x h i . b i c i ó n  p e r s o n a l .

i n te  rpues to

SEÑ)R VIVAN@.. Esos recursos de exhibiciones
pe rsona les  que  a  us ted  1e  ha  tocado  i n te rpone r ,
¿han  es tado  v incu lados  espec í f i camen te ,  a  a lguna
m a t e r i a  e n  p a r t i c u l a r ?

sEñbR VELAseüEz.. sí. Los I0 han estado
ín t imamen te  re lac ionados  con  l os  desapa rec idos  en
m i  pa í s  .  I n te  rp  use  e1  p r ime  ro  e l  27  d ,e  d  i c i embre
de  19B I  po r  e I  c i udadano  Tomás  Na t i v í  Gá l vez .  Ese
recu rso  no  tuvo  n inguna  e fec t i v i dad  pues to  gue
es te  seño r  f ue  secues t rado  de  su  casa  de
h a b i t a c i ó n  e l  d í a  2 4  d e  d i c i e m b r e ,  o  s e a ,  e n  l a
Nav idad .  La  esposa  de  é f  con t ra tó  m is  se rv i c i os
p r o f e s i o n a r e s -  r n t e r p u s o  e l  r e c u r s o  d e  e x h i b i c i ó n
Ia  he  rmana  de  é1 ,  e l  nombre  es  Mé I i da  Na t i v í .
Comparec imos  a  l as  o f i c i nas  de  l a  D i  r ecc ión
N a c i o n a l  d e  I n v e s t i g a c i ó n . lüega ron que 1o
t u v i e r a n . Hubo conmoc ión  en t re v a r l a s
o r g a n i z a c i o n e s  e s t u d i a n t i l e s ,  o b r e r a s .  y
f i n a l n e n t e ,  s i n  g e s t i o n a r  c o n  e I  r e c u r s o  d e
exh ib i c i ón ,  l a  D i recc ión  Nac iona l  de  fnves t i gac ión
1o  devo l v i ó  a  l a  v i da  púb l i ca ,  t e r r i b l emen te
golpeado,  masacrado.  De ta l  manera que é l  tornó
como t res  semanas  pa ra  recupe ra rse  y  pode r  l l ega r
a  m i  o f i c i na  a  ped i rme  l a  cuen ta  de  hono ra r i os  po r
las gest iones vanas gue yo había hecho.  por  Io
menos  hab ía  t r aba jado  un  t i empo  en  eso .
Pos te r i o rmen te ,  i n te rpuse  o t ro  sob re  es te  m ismo
c i u d a d a n o  e l  1 I  d e  j u n i o  d e  l 9 g 1  y  t  d i s c u l p e ,
ac la ro  gue  e1  p r imero  a l  gue  me  re f i e ro  f ue  e l  27
de  d i c i embre  de  1980 .  E l  segundo  fue  e l  11  de
jun io  de  f981 .  S iempre  con t ra  I a  D i recc ión
Nac iona l  de  fnves t i gac ión ,  e I  cua l  f ue
in f  r uc tuoso .  Comparec imos  a  l as  o f i c i nas  de  Ia
Di  recc ión Nacional  de fnvest igación con la Juez
E jecu to ra .  Lo  nega ron r  s€  nega ron  i nc lus i ve  a
pode r  con t i nua r  a  gue  e l l a  cu rnp l i e ra  su  f unc ión  de
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i r  a  r e v i s a r  l a s  c e l d a s  o  v e r  s i  q u i e r a  l a s  l i s t a sd e  d e t e n i d o s ,  n o  q u i s i e r o n  p r o p o r c i o n a r l a s .  y
es te  seño r  nunca  vo l v i ó  a  apa rece r .

sEñoR WVANco.. S i Ie he entendido bien, set r a t a  d e  u n  s e ñ o r  d e  a p e l l i d o  N a t r v : . . . .

SEII]R rtBLAse,ttgZ.. Tomás Nat i ví.
r e f i  r i endo  a1  m ismo  caso .

sBbR \|ELASQLBZ.. No,
l i b e r t a d  c o m o  s i  n o  h u b i e r a

M e  e s t a b a

s  imp  l emen te  pues to  en
pasado  nada .

SEi loR VfVA¡CO..  Usted in terpuso un pr imer
recu rso  y ,  ¿ese  p r imer  recu rso  de  ex ¡ i L i c i ón
pe rsona l  f ue ,  su  resu l t ado ,  pos i t i vo  o  neqa t i vo?

SEñOR VEIASQUEZ.. No. Negativo.

SEñOR vfVA¡fCO.. Sin embargo, este señor apareció
con  v ida .

SEñoR \¡EtAsettBt.. Sí. For ci rcunstancias ya
a jenas  j u r í d i eanen te  pues .  Hubo  conmoe ión .
P ro tes tó  e l  S  i nd i ca to  de  T raba jado res  de  l aUn ives idad  Nac iona l  Au tóno rna ,  e I  S ind i ca to  de
Traba jado res  de  l a  Empresa  Nac iona l  de  Ene rg ia
E l é c t r i c a .  H u b o  p r e s i ó n  p e r i o d í s t i c a .  u n "  . " r i "
de  mecan i smos -  En tonces  r  áD te  l as  au to  r i dades
és to  s í  su r t i ó  e fec to  y  se  v i e ron  ob l i gados  ad e j a r l o  e n  l i b e r t a d .

SEI lCR WVANCO; Este pr imer recurso deexh j . b i c i ón  pe rsona t  de l  año  l 9g0 r  ¿ fue  i n te rpues to
con t ra  e I  DNI?

SEIbR \¡BLASettBz.. Contra el DNr.

SEIICR VfVANCO.. y, ¿deryués este señor f uepues to  a  d i spos i c i ón  de  l os  t r i buna les?

. " ' , ]
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sEfuR VIVANCO.. ¿orál fue la erplicación gue se
d io  respec to  de  es ta  p r imera  de tenc ión?

sBmR \¡ELAse[rBz.. Ninguna, nirT,una.

sB[bR w\rlt i lCor y, ¿las f ue rzas de seguridad
r e c o n o c i e r o n  h a b e r l o  t e n i d o  d e t e n i d o  d u r a n t e . . . ?

sB[¡f,R vBl¿settgz.. Sí, cómo no. Forgue é1 le fue
en t regado  a  su  esposa  en  l as  o f i c i nas .

SEñOR rrM.¡CO.. y, ¿no dieron nlnguna
ep l i cac ión  po r  habe r  negado  l a  de tenc ión  en  á " r "
p r imera  opo r tun idad?

SESbR \tB[,AseüEt.. Ninguna, n inguna en lo
absolu to.

SEttlR VI\rl¡tCO.. Lue go , es ta m i s ma pe rson a f ue
d e t e n i d a ,  p o r  s e g u n d a  o c a s i ó n . . .

sBÑf,R \rExÁsetrBz¡ Seis meses después.
Exae tamen te  e I  l 1  de  j un io  y  ese  m ismo  d ía  se
in te rpuso  ese  recu rso .

SEIbR vI\It¡.¡CO.. ¿A usted le correspondió
i n t e  r p o n e  r . . .

sEÑf,R vBfÁset Bz.. A mí me co rrespondió también
in te  rpone r l o .

:::. 
vl\rl¡tco.. y desde esa fecha que este señor

sE[t]R vBtAse0nzr No apareció.

sEmR VIVAI,¡CD.. Ahora. Usted me dice haber
i n t e r p u e s t o  l 0  r e c u r s o s  d e  e x h i b i c i o n e s  p e r s o n a l e s
de  casos  de  pe rsonas  de ten idas -desapa rec idas  en t re
e I  a ñ o  l 9 B 1 - I 9 8 4 .  ¿ H a  i n t e r p u e s t o  o t r o s  r e c u r s o s
d e  e x h i b i c i ó n  p e r s o n a l  n o  l i g a d o s  a  p e r s o n a s
d e t e n i d a s ,  d e s a p a r e c i d a s ?  M e  r e f i e r o  a  p e r s o n a s



que han estado detenidas temporalmente o han
s u f r i d o  o t r o  t i p o  d e  t e n s i o n e s  i l e g a l e s .  ¿ L e  h a
oor respond ido par t ic ipar?

SEñOR \TELASQI'EZ: Bueno, nada más uno. En verdad que
apa rec ió .  Fue  }a  L i cenc iada  Sand ra  Agu i l a r  Núñez  de
Díaz .  Fue  secues t rada  po r  l as  au to r i dades  e l_  d ía  25
de  mayo  de  1982  .  E I  26  de  mayo  i n te rpuse  e l  r ecu rso
de  exh ib i c i ón  pe rsona l .  E ra  un  d ía  m ié rco l -es .  Jueves /
v iernes y sábado me resul_tó mater ia lmente i_mposib le
que  pud ie ra  dá rse le  t r ám i te  po rque  en  ese  en tonces
e ]  P res iden te  de  l a  Co r te  Sup rema  e ra  e f  abogado .  .  .
(omitido en 7a fotocopia del oriqinal).

SEIbR VELASQUEZ.. Córno no. Después ne enre ré
gue  ese  d ía  gue  y9  tuve  e l  p rob lema  fue  e l  j uez
e jecu to r  a  l as  o f i c i nas  de  ra  D i recc ión  ¡ ¡ac iána l
de  Inves t i gac ión  y ,  I a  m isma  respues ta . .  no  es taba
d e t e n i d a  e n  l a  D N f  p o r  l a s  a u t o r i d a d e s  p o l i c i a c a s .

saÑoR wvll i¡co: s in embargo, ¿esra señorita
depués  recupe ró  su  l i be r tad?

sEÑoR vEI,ASetBz; Sí. Fero no por el recurso,
l e  ac la ro ,  s i no  po r  o t ro  t i po  de  c i r cuns tanc ias
ta les como..  Ia  pres ión,  ya gue e ra una empleada
de Ia Univers idad Nacional  Autónoma. Vino una
p ro tes ta  ené rg i ca  de t  s i nd i ca to ,  e l l a  e ra  emp leada
de l  s i nd i ca to ,  I a  Fede rac ión  de  Es tud ian ies  y
en tonces  ra  pus ie ' r on  a  ra  o rden  de  ros  t r i buna res .

SBtbR VIvAt¡Cft.. Usted ha sosten ido gue en
aque l l a  época ,  e I  p res iden te  de  Ia  Co r te  Sup rema
era  e l  abogado  Gr los  Manue l  A r i t a  pa lomo .  ¿Us tedconoce  a lgunas  dec ra rac iones  de l  p res iden te  de  ra
Of , r t e  Sup rema  o  de  a Igún  rnag i s t rado  de  es te  a l co
t r i buna l  o  m iembro  de l  pode r  Jud i c i a l  hondu reño  en
aquel la  época en e l  campo de los recursos de
exh ib i c i ones  pe rsona les  y  l os  de rechos  humanos .

sEÑoR vELAseItEz.. sí. En el año
marzo  de  L982,  c reo  que e l  23  de

de  L982 ,  en
marzo cuando
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e s t a b a  c l a u s u r a n d o  e l  T e r c e r  R r í o d o  d e  S e s i o n e s
e l  Conq  reso  Nac iona l ,  é f  dee la ró  que  en  l a
F c I i c í a ,  e n  e l  l 0 0 t  d e  l o s  r e c u r s o s  d e  e x h i b i c i ó n
p e r s o n a l  q u e  h a b í a  t r a m i t a d o  y  g u e  l e  h a b í a n
g i r a d o  i n s t r u c c i o n e s ,  h a b í a  i n c u r n p l i d o ,  n o  l e s
hac ían  caso .  En tonces  hay  una  f  r ase  un  poco
f o l k l ó r i c a  o  p a r t i c u l a r  d e  H o n d u r a s ,  , ,  l e s  v a l e , , ,
qu ie  re  dec i  r ,  como  que  no  l e  impor ta .  En
d e c l a r a e i o n e s  e n  l a  p r e n s a  e n  m a y o  d e l  8 4 ,  t a m b i é n
d i j o  q u e  l a  p o l i c í a  n o  h a c í a  c a s o  d e  l o s  r e c u r s o s
d e  e x h i b i c i ó n  p e r s o n a l  q u e  e l l o s  c u m p l í a n  p e r o  q u e
1 a  P o l i c í a  e r a  l a  q u e  s e  n e g a b a  a  d a r l e  t r á m i t e .

Y ,  é1  pe rsona lmen te  en  es te  recu rso  de  l _a
l - i c e n c i a d a  S a n d r a  N ú ñ e z  A g u i I a r ,  e l  d í a  v i e r n e s  2 g
de  ese  segundo  d ía  de  habe r  i n te  rpues to  ese
r e c u r s o ,  y o  f u i  a  h a b l a r  p e r s o n a l m e n t e  c o n  é l  p a r a
v e r  s i  h a b í a  u n a  m a n e  r a  d e  v i a b i l i z a r  e s o .  L e
e x p l i g u é  l a  u r g e n c i a  y  l a  s i t u a c i ó n  y  e n t o n c e s  é l
m e  d i i o  q u e  y a  l e  h a b í a  g i r a d o  i n s t r u c c i o n e s  a I
s e c r e t a r i o  d e  l a  C o r t e  S u p r e m a ,  e 1  a b o g a d o  O t i l i o
Vanegas ,  gue  ac tua lmen te  I o  €s r  pa ra  gue  se
comun ica ra  con  e  I  D i  r ec to  r  Nac iona  I  de
Tnves t i qac ión ,  gu ien  en  ese  en tonces  Io  e  ra  e l
M a y o r  J u a n  B l a s  S a l a z a r ,  p a r a  g u e  s e  i n f o r m a r a  s i
l a  I i c e n c i a d a  S a n d r a  R e g i n a  N ú ñ e z  e s t a b a  d e t e n i d a
po r  é1 .  Le  p regun té  gue  a  qué  se  deb ía  eso  y  me
d i j o  q u e  e s  g u e  e I  p r o c e d i m i e n t o  g u e  u t i l i z a b a n
p a r a  n o  t r a b a j a r  d e  v a l d e ,  q u e  s i  l a s  a u t o r i d a d e s
le  dec ían  gue  Io  t en ían  de ten  i do  a  l a  pe rsona
en tonces  s í  t r am i taban  e l  r ecu rso .  y  cuando  me
p r e g u n t ó  q u e  p o r q u é  e r a  q u e  l a  a c u s a b a n ,  l e  d i j e
q u e  l o s  f a m i l i a r e s  n o  m e  l o  h a b í a n  m a n i f e s t a d o ,
q u e  e l l o s  c r e í a n  q u e  e l l a  e s t a b a  e n v u e l t a  e n  u n a
s i t u a c i ó n  p o l í t i c a  p a r t i c u l a r  q u e  s e  d a b a  e n  e s e
momen to .  O - :ando  l e  d i j e  eso ,  se  t p r ro r i zó  y
e s c a n d a l i z ó  y  m e  d i j o ,  p u e s  v e a  é s t e  s í  e s
p rob lema  po rque  l os  m i l i t a res  se  eno jan  cuando
n o s o t r o s  a c t u a m o s  c o n  d i l i g e n c i a  e n  e s t o s
recu rsos ,  l e  voy  a  roga r  que  te r r ¡a  ca lma .  oé jeme
unos  d ías  pasa r  pa ra  ve  r  cómo  t ram i tamos  és to .
E s o  m e  1 o  d i j o  é 1  e x p r e s a m e n t e  y  d i r e c t a m e n t e .
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SEÑoR vf\¡At\¡CO.- Señor oíaz. Usted me ha . dicho
que  l e  ha  co r req3ond ido  pa r t i c i pa r  en  10  recu rsos
de  exh ib i c i ones  pe rsona les  cuando  se  t ra ta  de
pe rsonas  de ten idas -desapa rec idas .  ¿Us ted  conoce
d e  o t r o s  r e c u r s o s  o  I a  s i t u a c i ó n  . . .  ?

scf¡ f ,R vELAseUEz.-  s í .  S iguiendo e l  mismo año,
e l  L7  de  j un io  de  l 981  i n te rpuse  tamb ién  o t ro
r e c u  r s o  d e  e x h i  b i c i ó n ,  b u e n o ,  v a l g a  l a
ac la rac ión .  Uno  es  e l  que  hace  e l  t r ám i tó  pe ro ,
no es e1 gue d i rectamente comparece ante la
Oc r te .  Es te  seño r  F ide l  Mar t í nez ,  t amb ién  es  o t ra
pe rsona  gue  no  vo l v i ó  a  apa rece r .  y  e l  r ecu rso ,
1a  m isma  h i s to r i a .  L l ega r  a  l as  o f i c i nas  de  Ia
D N I .  N o  d e j a r  v e r  l a  l i s t a  a 1  j u e z  e j e c u t o r  n i
de jan  que  uno  pueda  pene t ra r  a  l as  ce ldas  o  a
i n s p e c c i o n a r  t o d a s  l a s  o f i c i n a s  a  v e r  s i  é f  s e
encuen t ra  de ten ido .  ¡üc  f r uc t i f i có  ese  recu rso .
E n  e l  m e s  d e  s e t i e m b r e  d e  1 9 8 1 ,  e I  I 7 ,  i n t e r p u s e
o t -  r o  recu rso  de  exh ib i c i ón  pe rsona l  de t  seño r
Man f redo  Ve lásquez .  f dén t i cos  resu l t ados  a  1o  que
he  ven ido  exp resando  de  no  pode r  con t i nua r  con  e l
t rámi te porque se agota y en e l  momento en que
d  i cen  no  es tá  aqu í ,  no  ha  s  i do  de  ten  i do  po r
noso t ros .  Pos te r i o rmen te ¡  €n  feb re ro  i n te rpuse
nuevamente por  este señor Manfredo tUelásquez otro
recu rso  de  exh ib i c i ón  pe rsona l  a  i ns tanc ia  de  l _a
fam i l i a  que  hab ían  d i cho  gue  es taba  de ten ido  po r
o  rden  de  l a  DNI ,  que  pod r ía  encon t ra rse  en  e I
Can tón  de  E l  Manchén .  f gua l  r esu l t ado .  No  e ra
c ie r to ,  nega ron r  oo  10  hemos  de ten ido ,  no  es tá
agu í .  Y  has ta  ah í  se  l l evan  1os  recu rsos .  y
con t i núan  o t ros  pe ro  desa fo r tunadamen te  t amb ién
d i f í c i l es  de  reco rda r .  Son  va r i os  gue  i n te rpuse
e n  e s t a  m i s m a  s i t u a c i ó n .

sEñlf,R vrvA¡¡CO.. señor René ve1ásquez. Me puede
dec i r  us ted  s i  se  come te  un  de l i t o  en  Honduras ,
donde  se  encuen t ran  i nvo luc rado  pe rsona l  m i l i t a r ,
p e r o  e s t e  d e l i t o  e s  e n t r e  m i l i t a r e s .  ¿ c u á l  e s  e l
t r i buna l  compe ten te  pa ra  conoce r  de  es te  de l i t o?



sB[lDR \fEr.ASQtrBz..
m i  I  i t a  r .

especí f ico deL fue ro

SEfuR VfVANCO..  Si  en este del i to  par t ic ipan
t a m b i é n  c i v i l e s  y  p a r t i c u l a r m e n t e  m i r i t a r e s
incu lpados  de  habe r  ac tuado  con t ra  c i v i l es ,  ¿guées  l o  gue  d i ce  I a  Cons t i t uc ión  a I  r espec to?

SEÑOR VELASQITEZ.- Er f ue ro, como ra constitución
espec í f i camen te  d i ce ,  es  c l a ramen te  que  es  e1
fue  ro .  .  .

SEÑOR VIVANCo.. Conoce usted la inte rpre tación
que  sob re  es ta  ma te  r i a  hacen  l os  m i l i t a  res
respec to  de  m i l i t a res  i nvo luc rados  en  hechos
de l i c t i vos  con t ra  c i v i l es .  ¿O:á I  es  e I  f ue  ro ,
cuá l  es  e l  t r i buna l  compe ten te  pa ra  conoce  r  de
es ta  ma te  r i  a?

SEñOR VBLAseUBz: La Constitución prescribe
eso .  Que  es  e l  f ue ro  común .  b ro ,  en  Ia  p r imera
semana  de  j u t i o  ocu r r i ó  un  c r imen  gue  a " . i i n " ron
a l  mag is t rado  Mar lo  Reyes  Sa rm ien to ,  mag is t rado  de
la  Co r te  Sup rema  de  Jus t i c i a .  Fue  un  so ldado  de
Ia Fue r  za de Segu r idad públ ica en funciones e
in i c i a lmen te  en t ró  a  conoce r  e l  Juzgado  p r imero  de
le t ras  de  1o  Cr im ina l ,  o  sea ,  e l  f ue ro  común .
Pos te r i o rmen te  f ue ron  a  saca r  de  l a  Fen i t enc ia r ía
Centra l  a este soldado.  I .o  l levaron aI  pr imer
Ba ta l I ón  de  In fan te r ía  y  l os  m i l i t a res  sos t i enen
gue  es  e l  Juzgado  de  Ins tanc ia  M i l i t a r  qu ien  debe
conoce  r  eso .  No  obs tan te ,  l a  Cons t i t uc ión
s i rnp lemen te  de te rm ina  c la ramen te  gue  es  e l  f ue ro
común gue conoce.  El los sost ienen que cuando e l
su je to  ae t i vo  es  un  n i l i t a r  en tonces  es  e I  f ue ro
mi l i ta  r  e I  que debe conoce r lo .  Cosa e r rónea
po rque  l a  Cons t i t uc ión  no  d i s t i r gue .  S i rnp lemen te
d i c e  g u e  s i  e s  e n t r e  c i v i l e s  y  m i l i t a r e s  e s  e l
f ue ro  común  pe ro  no  d i ce  de l  su je to  ac t i vo  o  s i
de l  su je to  pas i vo .  s i no  gue  s imp lemen te  as í .

sE[tcR wvAr.¡co.. Señor René VeIásquez.
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d e c i r  s i  u n  p a r t i c u l a r .  s i  u n  c i v i l  c o n c r e t a m e n t e ,
p u e d e  p r o c e s a r  a  m i l i t a r e s .  m e  e s t o y  r e f i r i e n d o
pa r t i cu la rmen te ,  po r  e jemp lo ,  a  l os  f am i l i a res  de
una  v í c t ima  c i v i l  gue  ha  su f r i do  a lgún  daño
p roven ien te  de  a Igún  m i l i t a r ,  puede  p rocesa r l o
a n t e  u n  t r i b u n a l  m i l i t a r ?

sEÑoR VELASOI'EZT No. Definit ivamente no. El
Cód iqo  Pena l  M i l i t a r  no  pe rm i te ¡  s i no  que  es  e I
f i s c a l  m i l i t a r .

SE¡bR \¡rt lt{CO.. Señor Velásguez, conoce usred
casos de personas gue hayan estado secuestradas,
po r  as í  dec i r l o ,  y  que  hayan  recupe rado  su
l i be  r t ad ,  es t r i c tamen te  a  consecuenc ia  a  un
recu rso  de  exh ib i c i ón  pe rsona l  en  Honduras  en t re
1os años 8I  y  84,  ¿conoce a lgún caso,  no d igo un
caso  donde  l e  haya  tocado  a  us ted  pa r t i c i pa r ,  d i go
un  caso  en  gene ra l ,  un  caso  de  a lgún  o t ro  abogado ,
de  a lgún  o t ro  co lega  gue  haya  p resen tado  un
reeu rso  de  exh ib i c i ón  pe rsona l  y  cuyo  resu l t ado
haya  s ido  pos i t i vo?

SEIbR \tBI"eSeUEZr Con la ocasión del recurso...

SEÑOR VfvANCo.. ¿Di rectamente vinculado al
recu rso  de  exh ib i c i ón  pe rsona l?

sEñbR vEIAseOEz.. No. Nirguno.

SEÑOR wvA¡¡CO.. señor Velásguez. ¿Usted ha
rec ib ido  a lguna  vez  a lguna  amenaza  po r  de fende r  a
pe rsonas  gue  han  su f r i do  daños  en  sus  hechos  en t re
los años 1981 y 1984 en Honduras?

sEÑcR vEr,AseUEz.. Sí, señori muchas. y tan es
as í  que ,  cuando  dec ía  en  e I  r ecu rso  de  exh ib i c i ón
pe rsona l  gue  es taba  t ram i tando  de  l a  l i cenc iada
Sandra  Reg ina  Agu i l a r  Núñez  de  D íaz  un  mar tes  I  de

3 1 1



j un io  me  d i  r i g ía  hac ia  m i  o f  i c j . na  a  cump l i r  con
m i s  l a b o r e s  c o t i d i a n a s ,  t e n í a  l a  s u s c r i p c i ó n  d e
u n a  e s c r i t u r a  p ú O t i c a  g u e  h a b í a  h e c h o ,  e s t a b a n  m i s
c l i en tes  espe rándome,  l os  hab ía  c i t ado  pa ra  l as
8 : 3 0  a . m .  S i e n d o  c o m o  l a s  g : 2 1  a . m .  a f  e s t a c i o n u r
n i  veb ícu to  f u i  abo rdado  po r  una  pe rsona  que  se  me
iden t i f i có  cono  m iembro  de l  Depa r tamen to  de
fnves t i gac iones  Espec ia les  con  e l  ca rne t  y
p id iéndome con  co r tes ía  gue  ten ía  gue  acompañar lo
a  l as  o f i c i nas  de  l a  D i  r ecc ión  Nac iona l  de
fnves t i gac ión .  Le  man i fes té  que  en  ese  momen to  no
pod ía  po rque  ten ía  en  m i  t r aba jo  a  unos  c l i en tes
espe rándome.  En  ese  momen to  t en ía  a  o t ra  pe rsona
que  me  es taba  f l angueando  po r  e l  l ado  i zqu ie rdo ,
é I  m ismo  se  i den t i f i ca  con  e l  m ismo  ca rne t  y  me
vue l ve  a  hace r  e l  m ismo  regue r im ien to  y  t e  vue l vo
a  repe t i  r ,  t engo  t raba  j o .  bd r  í a  i _ r  den t ro  < le  una
med ia  ho ra  una -vez  que  me  desocupe .  No i  me  d i ce .
Só1o  es  pa la  hace r  una  ac la rac ión  y  ya  us ted  se
reg resa .  En  e l  momen to  en  que  gue  es tá  t e rm inando
eso ,  t engo  a  una  te  r ce ra  pe rsona  en  f  r en te .
A fo r tunadamen te  es taba  e I  emp leado  de l
es tac ionamien to  donde  de jo  m i  veh ícu Io  y  I e  d i j e
que  fue  ra  a  av i sa r  a  rn i  o f i c i na  gue  me  i ba  a
d i l a ta r  po rgue  i ba  a  hace r  una  ges t i ón  a  l a
D i recc ión  Nac iona l  de  Inves t i gac ión .  La  rea l i dad
de I  caso  es  que  yo  es taba  p rác t i camen te  dando le
que  l e  av i sa ra .  En  un  mqnen to  t emí  que  a lgo
pud ie ra  ocu r r i rme .  Me  abo rda ron  en  un  veh ícu1o  de
v id r i os  ahumados ,  s i n  p lacas .  p roced ie ron  a  hace r
un  reco r r i do  po r  1os  a l rededo res  de  l a  pa r te  no r te
de  l a  c i udad ,  donde  l l aman  Ba r r i o  La  teona r  eu€
es tá  l l eno  de  ca l l e j ones ,  no  me  e>p l i caba  po rgue
nos  d i r i g íamos  a  esa  ru ta  cuando  e ra  l o  con t ra r i o
a  1as  o f i c i nas  de  1a  D i  recc ión  Nac iona l  de
fnves t i gac ión .  Pasamos  po r  esas  o f i c i nas  y  no  se
detuvie ron hasta i  r  a  los a l  rededo res de
Teguc iga lpa ,  un  l uga r  gue  se  l l ama  e l  Ba r r i o  E l
Ch i l e .  Ya  en  una  pa r te  de l  mon te  me  d i j e  ron ,
b u e n o ,  d e c i l e  v o s ,  s e  d i j e r o n  u n o  a l  o t r o ,
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en tonees ,  es tás  a r  res tado  y  me  l l ena  ron  de
p a l a b r a s ,  i m p r o p e r i o s  y  m e  t i  r a r o n  a l  p i s o  d e l
c a r r o ,  m e  p u s i e r o n  u n  a r r n a  a c á  y  d i j e r o n  v e n d á I o .
En tonces  me  venda ron  con  m i  co rba ta ,  me  pus ie ron
e 1  s a c o  e n c i m a  e n  e l  p i s o ,  y  m e  d i j e r o n  s i  t e
l e v a n t á s  y  t r a t á s  d e  v e r ,  t e  m o r í s .  e s í  c o n t i n u é
como med ia  ho ra ,  me  ba ja ron  de l  veh ícu lo  y  sub í
unas  g radas ,  no  pod ía  sub i  r l as  pues to  que  i ba
v e n d a d o ,  m e  h i c i e r o n  g u e  m e  d e s v i s t i e r a .  M e  n e g u é
po rgue  no  sab ía  de  gue  se  es taba  t ra tando  eso .
Les  ped í  una  exp l i cac ión  po r  l a  cua l  me  t ra je ron
a q u í .  N o i  m e  d e s v i s t i e r o n r  r n €  d e s c a l z a r o n ,  m e
esposa ron ,  re fo rza ron  l a  venda  con  e l  uso  de  Ia
c o r b a t a ,  m e  p u s i e r o n  u n a  c a p u c h a  d e  p 1 á s t i c o  y  a s í
e s t u v e  c a s i  p r á c t i c a m e n t e  c u a t r o  d í a s .  M e
p u s i e r o n  u n  a p a r a t o  p a r a  a L r a e r  m o s c a s  p o r g u e  e s a s
fue ron  m is  compañeras  todos  esos  cua t ro  d ías .  Fu i
b i e n  g o l p e a d o .  M e  a g a r r a r o n  a  g o l p e s  c o n t u n d e n t e s
e n  e l  e s t ó m a g o ,  e n  l a s  c o s t i l l a s ,  s ó I o  e n  l a  c a r a
ño ¡  s i no  gue  en  Ia  cabeza  go lpes ,  de  ta l  manera
que  no  pud ie ron  causa rme  he r i das .  Es tuve  esos
cua t ro  <1 ías ,  s i n  comer ,  s i n  t omar  agua .  Las
neces  i dades  f i s i o l óg i cas  e I l os  m ismos  l as
a c t i v a b a n  n i  a ú n  a s í  p a r a  e s o  n e  g u i t a r o n  l a s
esposas .  E I  segundo  d ía  yo  no  aguan taba  e l  do lo r
en todo eI  cuerpo porque lo hacen a propósi to de
soca r l e  l as  esposas ,  de  manera  que  uno  t ra ta  de
a f l o j a r l as  en t re  más  se  mueven ,  más  se  socan .
En tonces  ya  l l egan  a  i nc rus ta rse  en  1a  p ie l .  y  de
ah í ,  no  aguan taba  e l  do lo r  en  l os  huesos  y  en  todo
e L  c u e r p o  p o r  l a  p o s i c i ó n  e n  q u e  m e  p u s i e r o n ,  m e
u b i c a r o n  e n  u n a  s i l l a  a  l a  c u a l  n o  p e r m i t í a n  g u e
v o l v i e r a  a  v e r  a  u n  l a d o  n i  m e  p a r a r a .  E n  e I
momen to  en  gue  yo  hac ía  esos  es fue rzos
sob rehumanos  que  no  res i s t í a ,  me  pa ra ron  y  o t ra
vez  me  sen taban  de  un  empe l l ón .  A1  segundo  d ía  me
I l eva ron  a  un  i n te r roga to r i o  y  me  acusa ron  de  una
se r i e  de  de l i t os  gue  po r  c i e r t o  me  acusaban  de l
secues t ro  de  t res  c i udadanos  gue  hab ían  e fec tuado
mov im ien tos  de  i zqu ie rda  a l I á  en  Teguc iga lpa .  De
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ases ina to  consumado  en  pe r j u i c i o  de  un  señ .o r ,  de l
mo to r i s ta  de  uno  de  e l l os  de  no rnb re  DemeLr io  y
ases ina to  f r us t rado  en  pe r j u i c i o  de  José  Rober to
M a r t í n e z  C a s t e j ó n .  S e  i g n o r a b a . . .

EL PRESIDENTET \by a rogarle al test igo que
a c e  r q u e  e L  m i c r ó f  o n o  p o r q u e  h a y  d i f  i c u l t a d e s  c t e
g r a b a c i ó n

SEÑOR VELAseuBz:  s í ,  d iscu lpe .  pos ter io rmente

m e  p u d e  e n t e r a r  g u e  m i  f a m i l i a  d e  i n m e d i a t o
r e a l i z ó  t o d a  u n a  s e r i e  d e  g e s t i o n e s .  p r i m e r o ,

i n v e s t i g a n d o  s  i  e s t a b a  d e t e n  i d o  p o r  l a s
a u t o r i d a d e s .  F u i  n e g a d o  d u r a n t e  l o s  p r i m e r o s
c u a t r o  d í a s .  M e  b u s c a r o n  e n  l a s  o f i c i n a s  d e  l a
D i r e c c i ó n  N a c i o n a l  d e  f n v e s t i g a c i ó n .  e n  e l  E s t a d o
I t 4 a y o r  d e  I a s  F u e r z a s  A r m a d a s  y  l a s  a u t o r i d a d e s
s i e m p r e  s o s t u v i e r o n  s u  n e g a t i v a  d e  q u e  n o  h a b í a n
o r d e n a d o  m i  d e t e n c i ó n .  E s e  e s  e l  d í a  e n  q u e  m e
t u v i e r o n  e l  I  d e  j u n i o  d e  L 9 8 2 ,  e l  D i r e c t o r  d e  l a
D N I ,  e l  M a y o r  J u a n  B l a s  S a l a z a r  f u e  e n t r e v i s t a d o
p o r  r e p o r t e  r o s  d e  e s t a  r a d i o e m i s o r a  H R N  y
m a n i f e s t ó  q u e  d e f i n i t i v a m e n t e  n o  e r a  c i e r t o  q u e

e I l o s  h u b i e r a n  o r d e n a d o  m i  d e t e n c i ó n .  L ó g i c o  e s
p e n s a r  q u e  h u b o  a l a r m a  e n  m i  f a m i l i a  y  e m p e z a r o n  a
h a c e r  l a s  g e s t i o n e s  d e  t i p o  p e r s o n a l ,  a  b u s c a r  a
I a s  a u t o r i c l a d e s .  E 1  C o l e g i . o  d e  A b o g a d o s  i n t e r p u s o

u n  r e c u r s o  d e  e x h i b i c i ó n  p e r s o n a l  e n  m i  f a v o r  q u e
c o r r i ó  s i e m p r e  e l  m i s m o  r e s u l t a d o ,  c o m o  m e  n e g a r o n
n o  t u v o  n i . n g u n a  e f e c t i v i d a d .  Y  a  l o s  c i n c o  d í a s
f u e  q u e  r e c o n o c i e r o n  q u e  l a s  a u t o r i d a d e s  m e  t e n í a n
e n  s u  p o d e r ,  s e  l o  m a n i f e s t a r o n  a  m i  h e r m a n o  L u i - s
A l o n s o  V e l á s q u e z .  S e  l o  m a n  i  f e s t ó  e l  e n t o n c e s
C a n c i l l e r  d e  I a  R e p ú b l i c a  e n  e s a  é p o c a ,  e l  D o c t o r

E d q a r d o  P a z  B a r n i c a .  A  s u  v e z ,  p o r  m e d i o  d e  é I  l e
h a b í a n  c o m u n i c a d o  e s o  y  m i  h e r m a n o  s e  h a b í a
a b o c a d o  a  é l  y  e s e  d í a  f u i  t r a s l a d a d o ,  y o

i g n o r a n d o  d ó n d e  e r a  q u e  e s t a b a ,  s o l a m e n t e  s í  h a b í a
d e t e c t a d o  q u e  e s t a b a  c o n  m i l i t a  r e s  p o r q u e  v i  a
t r a v é s  d e  l a s  v e n d a s ,  c o m o  e l l o s  p r o b a b l e m e n t e
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nunca han pasado por  eso,  Io  ven en teor  ía
poné rse la  a  o t ra  pe rsona  pe ro  no  e l l os ,  pe ro lno
p e n s a r o n  q u e  d e n t r o  d e  l a  a n g u s t i a ,  e l  t e r r o r  q u e
t i ene  uno ,  uno  suda  más  de  Io  no rma l  y  de  Iascon to rs iones  qy :  

_  hace  uno  pa ra  qu i t a r se  Iacapucba ,  me  as f i x i aba r  r ¡é  l t egaba  has ta  aba jo , .entonces guedaba un ángulo gue p-odía ' . r " . ,  
-u . i -Já*o

un  m i l í r ne t ro  cuad rado  y  en  l a  segunda  vez  que  me
l l eva ron  pa ra  go rpea rme  a  ra  hab i t ac ión  donde  me
h a b í a n  g o l p e a d o  l a  p r i m e r a  v e z ,  h a y  q u e  s u b i r  u n a s
g r a d a s ,  e r a  t a n t o  e l  d o l o r  g u e  t e n í a  g u e  i n c l i n é
m i  cue rpo  en  un  ángu1o  como de  unos  60  g rados  y  en
e I  m i l íme t ro  que  ten ía ,  v i  como  ocho  pa res  de
bo tas ,  es  dec i  r ,  I as  p ie rnas  has ta  un  poqu i co
menos  de  l a  rod i l l a  l og ré  a l canza  r  y ,  ah í  me
perca té  gue  es taba  en  manos  de  .m i - l i t a res  y  t  de
r e p e n t e .  m e  d i j e ,  e s t a b a  e n  u n a  u n i d a d  m i l i t a r .
F i -na lmen te r  e1  gu in to  d ía  después  que  eL los
reconoc ie ron ,  me  t rans lada ron  a  una  camione ta .
Después  de  pe rca ta r  que  es taba  ya  en  Ia  c i udad  po r
1 o s  r u i d o s  d e  l o s  c a r r o s ,  p i t o s  y  b u l l a  d e  g " n t . ,
t odav ía  ah í  pe rmanec í  en  esa  camione ta ,  cá  r rada
he r rné t i camen te  como t res  bo ras ,  den t ro  de l  cua I ,
es taba  tan  sa tu rado  de  sudo r ,  como  gue  me  hab ían
in t roduc ido  en  una  t i na  de  agua .  Me  saca ron  y  me
qu i ta ron  l a  venda  y  me  pude  pe rcaca r  que  es taba  en
l a s  o f i c i n a s  d e  l a  D N f ,  o  s e a ,  d e  l a  D i r e c c i ó n
Nac ionaL  de  Inves t i gac ión .  Ah í  pasé ,  a l rededo r  de
unas  16  ho ras ,  t amb ién  somet ido  a  t o r t u ras
ps i c -o lóg i cas  po rgue  en  e l  cua r to  con t i guo ,  t oda  l a
noche ,  pasa ron  pegando  g randes  a la r i dos .  No  me
c o n s t a  s i  r e a l m e n t e  e s t a b a n  t o r t u r a n d o  a  a l g u i e n  opod r ía  habe r  s i do  una  g rabado ra  pe ro  de  todas
m a n e r a s  e s o  e r a  t o r t u r a n t e  p a r a  m í ,  f u e r a  r e a l  oDor  son  a la r i dos  t oda  Ia  noche  y  l l egaba  un  t i po
cada  med ia  ho ra  y  me  dec ía ,  ya  t e  t oca ,  ya  t e
toca ,  espé ra te ,  ya  t e  t oca .  En tonces  pod r ía  se r ,
después .  ana l i zando  que  e ra  pa ra  a te r ro r i za rme
más .  En  1a  mañana  ae i  d ía  r r i e r . , es  5  de  j un io  de
l9B2  fu i  r em i t i do  a l  Juzgado  p r imero  de  Le t ras  de
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Io  Cr iminal .  E l  juez gue me tomó mi  deelaraeión
indaga to r i a ,  ! ü i l f r edo  Madr id ,  me  p regun tó  s i  sab ía
de  qué  me  es taban  acusando .  I €  d i j e ,  no  sé ,  no  he
hecho nada malo,  únicamente,  le  d igo,  he andado
t ram i tando  e1  recu rso  de  exh ib i c i ón  pe rsona l  de  Ia
l i cenc iada  Sand ra  Núñez  Agu i l a r .  yo  i gno raba  que
e1  d ía  an te  r i o r ,  I a  D i  r ecc ión  Nac iona l  de
Inves t i . gac ión  hab ía  re rn i t i do ,  a  és ta ,  m i  c l i en te ,
a l  Juzgado .  En tonces  esa  fue  m i  ve rs ión  que  Ie  d í
a I  j uez  a I  asumi  r  l a  dec la rac ión  po rque
de f i n i t i va rnen te r  r ro  hab ía  come t ido  n i rgún  de l i t o
s ino  gu€ ,  s imp lemen te ,  andaba  en  e l  e j e r c i c i o  de
mi  p ro fes ión .  T ranscu r r i e ron  l os  6  d ías  que  d i ce
e I  Cód igo  de  P roced im ien tos  pena les  pa ra  i _nqu i r i r
gue  es  donde  e l  j uez  t i ene ,  con  base  en  l as
p ruebas ,  o  l e  d i c ta  au to  de  p r i s i . ón  o  l o  de ja  en
l i be r tad  po r  f a l t a  de  nx í r i t os .  No  ex i s t í a  n i rguna
p rueba  que  pud ie ra  i ncu lpa rme  y ,  no  d igo  gue  no
ex i s t í a  pues to  que  ah í  es taba  en  m i  conc ienc ia ,  en
m i  c r i t e  r i o ,  e n  m i  s e g u r i d a d  y  e n  m i s
r l e c l a r a r : i o n p s  v ,  e s o  n o  e r a  u n  d e l i t o  p a r a  m í ,  d e
habe r  d  i cho  de  que  es taba  de fend  i endo  a  una
pe rsona  que  s r4 )ues tamen te  hab ía  come t ido  un
d e l i t o .  P e r o  e l  j u e z  m e  d e c r e t ó  a u t o  d e  p r i s i ó n .
C ie  r t o  gue  l e  d io  bas tan te  pena ,  po rque  no
encontraba cómo deci  rme y me mani festó que lo
h a b í a n  p r e s i o n a d o .  N o  m e  d i j o  s i  e r a n  l a s
a u t o r i d a d e s  c i v i t e s  o  m i l i t a r e s  p e r o  s í  m e  d i j o ,
us ted  comprenda ,  us ted  en t i enda  cúno  es  que  es tá
es ta  s i t uac ión  acá  de  te r r i b l e ,  és to  t engo  gue
hace r l o ,  me  1o  han  o rdenado  y  t engo  gue  hace r l o ,
d iscúIperne.  Si  en a lgo más adelante yo puedo
s e r v i r l e . . . ,  s i  I e  d i g o ,  1 o  g u e  r n e  p u e d e  s e r v i r  e s
a  d inamiza r  es to ,  voy  a  i n te rpone r  e l  r ecu rso  de
ape lac ión  y r  po r  f avo r r  eu€  no  se  vaya  a  es ta r  8  o
I0  d ías  pa ra  reso l ve r l o .  F ina lmen te ,  l a  Co r te  de
Ape lac iones  en  sen tenc ia  gue  d i c tó  e l  1 l  de  j un io
de  ese  m ismo  año ,  L982 ,  revocó  e I  au to  de
p r i s i ón .  Y  Ia  base  que  d i ce  l a  Co r te  de
Apelaeiones es que reconoce e l  hecho de que vo
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anduv ie ra  t r an i t ando  un  recu rso  de  exh ib i c i ón ;  de
que  l - a  seño r i t a  Sand ra  Agu i l a r  uúñez  hava
regue  r i do  m is  se rv i c i os ¡  oo  es  n i rgún  de l i l o
po rque  l o  es taba  hac iendo  en  e l  t i b re  e je rc i c i o  de
la  p ro fes ión ,  son  de rechos  ga ran t i zados  po r  l a
Cons t i t uc ión  de  l a  Repúb l i ca  i nc lus i ve ,  y  po r  I a
Convención de Derechos Humanos Interamer icanos.  y
a s í  p u e s ,  t r a s  3 4  d í a s  r e c o b r é  m i  t i b e r t a d .

SEIbR VIVAIIC0.. Señor Velásquez. Ios hechos
es tos  ocu r r i e ron  en  qué  fecha ,  ¿us ted  puede
p rec i sa r  l a  f echa  de  su  de tenc ión?  

-

sEÑoR \TEI,ASQTIEZ: El- I de junio de t-982.

SEIbR WVANCo.. ¿Cuánto tiempo usted pasó sin
sabe r  dónde  es taba  y  s i n  que  sus  fam i l i a res
sup ie ran  dónde  se  encon t raba?

sEÑoR VBLA,SQIEz:  Cuatro días.

sBñoR VIVANCo.. usted dice gue
recu rso  de  exh ib i c i ón  pe rsona l  en  su

sE[bR VELASeUEZ..
Hondu  ra  s .

inte rpus ie ron
f avo r?

Abogados deEl Oolegio de

SEñoR vft/AllCO: ¿y f ueron inf ructuosos?

SBÑOR VELASQUEZ.. Inf ructuosos porgue. ..

SEIbR VfVA¡ICO.. ro rgue las mismas au to ridades
que  con  pos te r i o r i dad  l o  pus ie ron  a  d i spos i c i ón  de
Los  t r i buna les  compe ten tes  nega ron  habe r l o  t en ido
de ten  i do .

SEñOR VEI"ASQIIEZ: Sí, señor.

sEñoR vIvANCO.. ¿Cúat f ue Ia erplicación que
d i e r o n  l a s  a u t o r i d a d e s  m i l i t . a r e s ,  e s  d e c i r ,  1 a  D N I
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p a r a  h a b e r l o  s e c u e s t r a d o  d u r a n t e
d í a s  y  c o n  p o s t e r i o r i d a d  h a b e r
de tenc ión?  Us ted  usa  dos  nombres ,
hub iese  hab ido  una  con fus ión  en
id ent  ida d?

cua t ro  o  c i nco
reconoc ido  su

por e jemplo,  y
C U a n t O  a  S U

SEÑOR \tEIASettBz: l ikr, de ninguna manera, señor.

sBtbR VIVANCO.. ¿Hubo alguna explicación con
respecto a este hecho?

SEÑOR VEI"ASettBz.. Ninquna. No acostumbran
dec i r l o  e l l os .  No  l a  dan ,  y  uno  no  l a  puede  ped i r
p o r q u e .  . .

SE¡bR VIVAIICO: Fue ra de los recursos de
e x h i b i c i ó n  p e r s o n a l  g u e  s u s  f a m i l i a  r e s
in te  rpus ie  ron  y  que  e l  Co leg io  de  Abogados
in te rpuso  en  favo r  suyo ,  ¿hubo  a lgún  o t ro  L ipo  de
g e s t i o n e s  g u e  s e  r e a l i z a r a n  e n  s u  f a v o r ?

sEflCR vEf,ASeUEz.. Como Ie decía ante riomente,
l as  ges t i ones  fue  ron  rea l  i zadas  po r  m is
f a m i l i a r e s .  T e n q o . . .

SE¡bR WVANCOI ¿Usted puede precisar en gue
cons i s t i e ron  esas  ges t i ones?

SESIoR VEI,ASQI'EZ¡ Bueno. Tengo un he rmano gue
es  empresa r i o  y  t i ene  muy  buenas  am is tades ,  a
n i ve l  empresa r i a l  y  e l l os  s í  ayuda ron  a  hab la r  con
Ias  au to r i dades  ¡n i l i t a res .  Tengo  o t ro  he rnano  gue
es d ip lornát ico y é1 tarnbién pres ionó y,  parece que
eso  fue  1o  gue  en  de f i n i t i va  de te rm inó  que  l as
au to r i dades  d i spus ie ran  pone rme  a  I a  o rden  de  l os
t r i buna les  o  reconoce r  m i  de tenc ión  pues to  gue  é l
es taba  de  Emba jado r  de  Honduras  en  Canadá  y  desde
a l l á  es tuvo  e je rc iendo  todo  l o  que  é1  pod ía  hace r
e  i nc lus i ve  pos te r i o rmen te  é l  se  v i no  a  ac la ra r  m i
s i t uac ión  en  Honduras .  F ro ,  deb ido  a  eso  fue  gue
p u d e  y o  s a l i r  c o n  v i d a  d e  e s e  h o r r i b l e  t r a n c e .
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sEfbR vM¡rCO.-  Según to que usted d ice,  usted
es tuvo  secues t rado  du ran te  cua t ro  o  c i nco  d ías r .
¿no  es  c i e r to?

sEñ&lR Wva¡¡Co. .  Ese hecbo del ic t ivor  no sé qué
f i gu ra  t oma  den t ro  de l  Cód iqo  pena l  hondu reño ,  ¿no
s é s i  es una de tenc i  ón ,  se conf  igu ra como una
de tenc ión  i 1eqa1  o  como  un  secues t ro?

SEÑOR VELASQüEZ.. En esa f echa e ra una detención
i l ega l .  No  ex i s t í a  en  e l  Cód igo  pena l  l a  f i gu ra
d e I  s e c u e s t r o .  A c t u a l m e n t e  s í  e s t á  t i p i f i c a d a  a
p a r t i r  d e  m a r z o  d e  1 9 8 4 ,  e I  n u e v o  C ó O i g o  p e n a l  s í
con temp la  l a  f i gu ra  de l  secues t ro .  En  l a  f eeha  en
g u e  y o  f u i  s e c u e s t r a d o  n o  e x i s t í a  e s a  f i g u r a r  € ! á
u n a  d e t e n c i ó n  i l e g a l .

SEñoR \II\rANCO.- ¿cuál es la na tu raleza ju ríd ica
d e  e s t e  d e l i c t o  e n  e l  s e n t i d o  d e  c u á l  e s  e I  t i p o
de  acc ión ,  es  un  de t i t o  de  acc ión  púOI i ca  o  un
d e l i t o  d e  a c c i ó n  p r i v a d a ?

sEÑoR vErasoltBz! No. Es
p ú b l i c a .

sEñoR vrvANco.- y, por
ace ionar  a  pe t ic ión  de  fa r te

un  de l i t o  de  acc ión

1 o  t a n t o ,
o . . . ?

¿ s e  p u e d e

SEñOR VEt¡SQttEZr Es obl igación del juez, la ley
i m p o n e .  A l  e n t e r a r s e  d e  u n  d e l i t o  é f  t i e n e  c r u e
i n i c i a r  e 1  s u m a r i o .

SEÑOR VfVAI ¡COI  Se h izo  a lguna inves t igac ión
r e s p e c t o  d e  l a s  p e r s o n a s  q u e  1 o  t o r t u r a r o n  y  g u e
l o  t u v i e r o n  s e c u e s t r a d o  i l e g a l m e n t e  d u r a n t e  e s e
t i e r n p o ?  ¿ _ S e  c a s t i g ó  a  a l g u i e n ,  h u b o  a l g ú n
r e s p o n s a b l e  d e  e s a  d e t e n c i ó n  q u e  u s t e d  s u f r i ó ?

SE¡bR vELASettEz.. Nirrguna. Ninguna sanción
p o r g u e  v e a  e s o  e r a  i n c r e í b l e  l a  é p o c a  d e  t e r r o r
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que  hab ía  en  ese  en tonces .  S i  I o  t en ían  1as
a u t o r i d a d e s  m i s m a s  c i v i l e s ,  a d m i n i s t r a t i v a s  n o
d i g a m o s  l a  c i u d a d a n í a  i n e r m e ,  n o  h a b í a  n i n s u n a .

SEIbR VIVANCO: Señor Velásguez. Retonando un
pun to  an te r i o r .  Us ted  d i ce  habe r  i n te rpues to  10
recu rsos  de  exh ib i c i ones  pe rsona les  respec to  de
pe rsonas  que  han  resu l t ado  de ten idas -desapa  rec idas .
¿Es tos  I 0  recu rsos  de  exh ib i c i ones  pe rsona les  han
s i d o  i n f r u c t u o s o s  y  t  a  l a  p d r r  u s t e d  h a  s i d o
amenazado  y r  no  só lo  amenazado  s ino  que  ba  su f r i do
las  consecuenc ias  de  i n te  rpone r  es te  t i po  de
acc iones  como fue  e l  habe r  pe rmanec ido  secues t rado
y  habe r  s i do  to r tu rado  du ran te  cua t ro  o  c i nco
d í a s ?  A  p e s a r  d e  e s o ,  u s t e d  i n t e r p u s o  r e c u r s o s  d e
exh ib i c i ones  pe rsona les .  O tá f  es  l a  razón  po r  l a
c u a l ,  s i  e l  r e c u r s o  d e  e x h i b i c i ó n  p e r s o n a l  e s
i n e f i c a z ,  e s  i n e f i c i e n t e  p a r a  d e f e n d e r  l o s
de rechos  humanos  y ,  pa r t i cu la rmen te ,  pa ra  da r  con
e l  pa rade  ro  de  es tas  pe rsonas r  en tonces  Ia
p regun ta  conc re ta  €S ,  ¿cuá1  es  l a  t azón  po r  l a
cua l  us ted  emp leaba  ese  t i po  de  mecan i smos?

SBS!f,R vBLAsQIrEz.. La ve rdad es que eI ún ico
med io  que  uno  puede  op ta r  pa ra ,  e I  ún i co  recu rso
gue  con temp la  I a  l ey  pa ra  t r a ta r  de  sa l va r  o
rescatar  y  gue una persona sea puesta a la  orden
de  l as  au to r i dades  o  j uzgados  compe ten tes .  No  hay
o t r o  m e d i o .

SEÑOR VIv l t {CO: Señor Velásguez.  Me puede usted
d e t a l l a r  a  c o n t i n u a c i ó n  ¿ c u á 1  f u e  e I  c u r s o  q u e
tomó  e l  p roced im ien to  que  se  s igu ió  en  su  con t ra
an te  es te  t r i buna l  po rgue  en t i endo  us ted  acaba  de
seña la r  que  l a  Co r te  de  Ape lac iones  respec t i va
revocó  e l  au to  de  p rocesamien to . .  .

SEÑOR \TH,ASQ['EZ' E 1

SETbR VIVANCO.. Y,
p o s L e r i o r m e n t e  t o m ó . .

a u t o  d e  p r i s  i ó n .  .  .

¿ c u á l  f u e  e I  c u r s o  g u e
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SEtbR vELASettEz.. La Oc rte revocó eI au to de
p r i s i ó n  d i c t a d a  e n  m i  c o n t r a ,  e I  3 0  d e  j u n i o  d e
1 9 8 2 .  c o n t i n u é  g e s t i o n a n d o  e r  s o b r e s e i m i e n t o .
P a s ó  e I  r e s t o  d e l  a ñ o  L g g 2 , 1 9 g 3 ,  l 9 B 4  y ,  a ú n  a s í ,
s e g u í a  e l  E s t a d o  e n  l a  m i s m a  c a u s a .  e l  j u e z  s e
negaba  a  da r l e  t r ám i te  o  cump l im im ien to  a  l a  gue
d i ce  e l  Cód igo  de  p roced im ien tos .  t hs ta  qu .
t i n a l m e n t e ,  v i n o  e l  d e c r e t o  d e  a m n i s t í a  e m i t i d o  e n
e I  mes  de  marzo  de l  año  pasado  po r  e l  Cong reso
N a c i o n a l ,  d o n d e  o r d e n a b a  a 1  j u e z  d i c t a r
sob rese  im i  en to .

SEÑOR VI\IANCO; Entonces,
l a  c a u s a  q u e  s e  i n i c i ó  e n

sE[lcR \TBLASOUEZ: Finali zada.

sE[bR VM]¡CO.. ¿crrár es
e s t á  f i n a l i z a d a ?  ¿ F o r  l o s

SEÑCR vErASeüEz.- Fcrgue eI

¿se  puede  sos tene r  gue
s u  c o n t r a  e s t á . . . ?

la razón por  la  cual
e f e c t o s . . .  ?

dec re to  es  una  l ey .

SEIIOR VI\IAI.ICO; Señor  Ve lásquez .
d e t a l l a r  u s t e d  g u é  h i z o  d e q c u é s  d e  h a b e r
l i b e r a d o ,  d e  h a b e r  s i d o  p u e s t o  e n  l i b e r t a d ?

¿ trrede
s ido

SBÑOR \ALAseuEz.. Fui obj e to de innume rables
amenazas  te le fón i cas ,  pe rsona les .  Los  agen tes  me
iban  a  pone r  a  I a  pue r ta  de  m i  o f i c i na  e l  núne ro
c le  cua t ro  eno rmes ,  como  d i cen ¡  con  ca ra  de  pe rdona
v idas  en  e l  es tac ionamien to  de  m i  ca r ro .  De  ta Im a n e r a  g u e  n o  r e s i s t í  e s a  p r e s i ó n  y  a  l o s  2 6  d í a s
tuve  que  abandona r  e l  pa í s  y  reg resa r  nueva ;nence
as í  como  a l  mes ,  c reyendo  que  ya  es taba  un  poco
ca lmada  y  aún  as i ,  con t i nué  rec ib iendo  amenazas .

SEñoR VIVAI{CO: Muchas gracias,  señor Vetásguez.

Et PRESIDENIB.. Ruego al seño r Agente del
I l us t rado  Gob ie rno  de  Hondu  ras  man i fes ta r  a  I a
C o r t e  q u i é n  v a  a  r e a l i z a r  e l  i n t e r r o g a t o r i o .
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SEÑOR AGENTE SEVILI,A, Si, SEñOT
i n t e r r o g a t o r i o  I o  r e a l i z a r á  e l
A r n a l d o  H e r n á n d e z .

P res  i den te .  E I
abogado  Juan

ABOGAD HERNANDEZ.. Con la ven ia de la Sala.
Co lega :  us ted  como p ro fes iona l  de l  de recho  c rue  es
y  con  l a  p rác t i ca  gue  yo  sé  que  t i ene ,  a  pesa r  de
su  j uven tud ,  ¿cuá les  son  l as  razones  l ega les  po r
1 a s  g u e  n o  s e  l e  d i o  t r á m i t e  a  e s o s  r e c u r s o s  d e
e x h i b i c i ó n  p e r s o n a l  q u e  d i c e  u s t e d  p r e s e n t ó  a n t e
la  Hono rab le  Co r te  Sup rema  de  Jus t i c i a?

sEfuR vELASeüEz.. Señor abogado, las razones
Iega les  qu ien  Ias  t en ían  gue  da r  e ran  l as
a u t o r i d a d e s .  U s t e d  s a b e  g u e  e n  e l  t r á m i t e  g u e  s e
hace  en  un  recu  r so  de  exh ib i c i ón  pe rsona l  como
F isea l  de  l a  Co  r t e  Sup rema  de  Jus t i c i a  gue  es
u s t e d  a c t u a l m e n t e ,  s e  n o m b r a  u n  j u e z  e j e c u t o r .  y
e s t e  f u n c i o n a r i o  c o n c u r r e  a n t e  l a  a u t o r i d a d  c o n t r a
q u i e n  s e  i n t e r p u s o  e s t e  r e c u r s o  y  s i  l a  a u t o r i d a d
n  i eg  a ,  s  i r no  l emen te  d i ce ,  no  l o  t engo  y  nc  I e
pe rm i te  a I  ) uez  e jecu to r  cump l i r  su  come t ido  como
es  rev i sa r  l as  I  i s  t as  e  i  r  a  i n  specc iona r  l as
ce ldas  y  convence rse  é1  de  gue  rea lmen te  no  es tá ,
s imp lemente i  n fo rma gue esa persona no está
d e t e n i d a  y  h a s t a  a h í  s e  l l e q a .

ABOGADO HERNANDEZ.- Y, ¿será i legal si el juez
e jecu to r  l e  i n fo rma  a  I a  Co r te  que  esa  pe rsona  no
e s t á  d e t e n i d a ,  s i  r e s u e l v e . . . ?

sE[bR rüBlAsettEz: El proced imiento continúa y
v i e n e  I o  q u e  s e  l l a m a  l a  e t a p a  p r o b a t o r i a .  r e r o ,
s i  l o s  f a m i l i a r e s  g u e  h a n  s i d o  i n f o r m a d o s  d e  u n a
p e r s o n a  s e c u e s t r a d a  n u n c a  l e s  d i c e n  d e n t r o  d e  2
m i n u t o s  o  d o s  h o r a s  o  d o s  d í a s  l e s  v a m o s  a
s e c u e s t r a r  a  s u  p a p á ,  a  s u  b e r m a n o ,  a  s u  b i j o ,  a
s u  e s p o s a .  ¿ Q u é  p r u e b a s  p u e d e n  t e n e r  l o s
f a m i l i a  r e s  p a r a  i r  a  p r e s e n t a r l a s  a  l a  C c r t e  y
d e c i  r  g u e  r e a l m e n t e  a h í  s e  e n c u e n t r a n  e n  l a
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Di recc ión Gene ra l  de Invest igación? No hay
n inguna  p rueba .  p rec i samen te  po r  eso ,  no  t i enen
n i n g u n a  p r u e b a .

ABOGADO I{ER{ANDEZ: Entonces, está obligada ia
Oor te  a  reso l ve r  con  só lo  e I  i n fo rme  de l  i uez
e jecu to r  donde  d i ce  gue  no  es tá  I a  pe rsona  án í ,
¿gué  puede  hace r  l a  Oc r te  ah í  s i  e l -  j uez  e jecu to r
l e  e s t á  d i c i e n d o  q u e  n o  e s t á  l a  p e r s o n a  d e t e n i d a ,
no  Ie  es tá  apo r tando  p ruebas  e l  i n te resado .  ;Oué
p u e d e  h a c e r  . . . ?

SEI¡CR VELASettBzr Es gue depende del informe que
haga  e l  abogado ,  e I  j uez  e jecu to  r .  E l  j uez
e jecu to r  en  t res  casos  cons ta  ah í ,  no  t l uUo
colabo rac ión de la  Di  recc ión Gene ra l  de
fnves t i gac ión  pa ra  de te rm ina r  s Í  e l  aq rav iado  se
e n c u e n t r a  d e t e n i d o  a q u í .

ABOGAID IIEI0\¡ANDEZ: Es que yo Ie entendí gue
hab ían  d i cho  gue  no  es taba  ah í ,  gue  no  es taba  Ie
en tend í  yo  po r  eso  e ra  m i  p regun ta

SEIbR VSLASQI'EZ.. No, s imp lemente no de jan ni
ve r  l os  l i b ros  o ,  s i  Do ,  I e  d i cen  ve rba lmen te  no
es tá  y  no  l e  pe rm i ten  i r  a  i nspecc iona r ,  e I  j uez
t i ene  gue  i r  a  i nspecc iona r  l a  ce lda  pa ra  deó i r ,
s i  e fec t i vamen te  no  es tá .

ABOGAm HEn0¡Al{DEz.. Otra pregunra. Usted d i io
en  su  dec la rac ión  que  en  l os  j u i c i os  de  o rAán
mi l - i t a r  no  cab ía  d i rec tamen te  e l  acusado r  p r i vado ,
como p ro fes iona l  de l  de recho  gue  es  t amb ién ,  ¿no
c ree  us ted  gue  s i  us ted  l e  apo r ta  a  ese  F i sca l  de l
f  ue ro mi l  i  ta  r ,  las pruebas del  caso puede e l
F i . sca l  l - l eva r l as  a  - i u i c i o?

SEñOR vEIASettEz.- ¿ Fcdr ía repeti rme por f a\ror Iap regun ta  ?
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ABOGADO IüRNANDEZT Como profesional de1 dereeho
gue  €s r  c ree  us ted  o  no  c ree  que  s i  I a  pa r te
i n t e r e s a d a  e n  c a s t i g a r  u n  d e l i t o  m i l i t a r  I e  u i o r a u
a l  f i s c a L  l a s  p r u e b a s ,  p u e d e  é s t e  i n t r o d u c i r l a s  a I
proeeso?

sEÑoR Vm"ASQttBz: No creo.

ABOGADO IIERNANDEZ.. Estamos hablando como dos
p r o f e s i o n a l e s ,  d e s d e  e l  p u n t o  d e  v i s t a  j u r í d i c o . . .

sEflcR vELAseuEz.. No creo.

ABOGAD HEX0i¡A}.IDEZ: Otra pregunta. Licenc i ado,
esas  pe rsonas  desapa rec idas ,  ¿ le  cons ta  a  us ted
que  hayan  s ido  cap tu radas  po r  l as  au to r i dades
m i l i t a r e s ?

SEñOR VEI.AsetIEz.. Abogado. Le decía hace poco
con respecto a los fami l iares que son 1os más
in te  resados ,  de  gue  necesa  r i  amen te  t end  r í a  que
es ta r  p resen tes  e l l os  en  e I  momen to  de l_
secues t ro .  No  se  o l v i de  desde  e l  pun to  de  v i s ta
m i l i t a r  que  se  t ra ta  de  ope ra t i vos  y  que  e l l os
acen túan  ese  t i po  de  tens iones  en  e l  momen to
opo r tuno  en  que  e l l os  l o  es t imen  conven ien te  s i n
que  no  haya ,  como  d i cen ,  es to rbo  a lguno .  Mucho
menos  gue  pod r ía  es ta r  e I  abogado ,  f u tu ro  de fenso r
de  e l l os  -

ABOGAm HEf,hrAI{DEZ.. S í. pe ro mi pregunla es
c la ra ,  p rec i sa  y  conc i sa  y  qu ie ro  conc i s i ón  y
p rec i s  i ón  pa ra  no  da r  l uga r  a  con fus ión .  Esas
pe rsonas  desapa  rec idas .  ¿ Ie  cons ta  a  us ted  gue
h a y a n  s i d o  c a p t u r a d a s  p o r  l a  a u t o r i d a d  m i l i t a r ?

SEÑOR vELASg,UEz.- No, señor.

ABOGAm HERI\¡NIDES: Tengo otra pregunta aquí.
Co rno  us ted  en  su  d i cho  d i  j o  que  hab ía  s  i do
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golpeado y todo eso entonces,  tengo una pregunta
q u e  d i c e  m á s  o  

-  
m e n o s  a s í . .  ¿ I a  i n j u s t i c i a  q u e

us ted  d i ce  su f r i ó  a  consecuenc ia  de  su  cap tu ra  l - or l evan  a  us ted  a  gue re r  gue  se  condene  a r  Es tado
de  Honduras?

sEñoR vELASettBz.. No, señor. No estoy hablando
de  condena r  a l  Es tado  de  Honduras ,  no  he  d i cho  en
n ingún  momen to  eso .

ABOGAIn HBm,¡A¡IDEZ.. No. yo le pregunto que si
esa  i ng ra t i t ud  us ted  d i ce  su f r i ó  l o  l l evan  a  us ted
a  q u e r e r  g u e  s e  c o n d e n e  a  l a  a u t o r i d a d . . .

SEÑOR IJI\nNCO.. k rdón. euis ie ra objetar Ia
p regun ta  de l  Gob ie rno  de  Honduras  pues to  que  e I
t es t i go  es tá  j u  ramen tado ,  se  ha  j u  ramen tado
p rev i¿ ¡ ¡ s ¡ ¡ s  a l  t es t i go  de  dec i  r  I a  ve  rdad ,  y
en t i endo  que  é f  es tá  ac tuando  agu í  en  fo  rma
imparc ia l .  Además ,  € I  Agen te  de l  Gob ie rno  de
Hondu ras le  está p id iendo en fo rma re i te  rada,
op in iones  pe rsona les  a l  t es t i go .  Hay  unas
d ipos i c i ones  que  l e  i nd i can  a l  t es t i go  d "  qu .  no
debe  da r  sus  op in iones  pe rsona les ,  s i no  que  é f
es tá  aqu í  pa ra  hab la r  de  a lgunos  hechos .
En tonces ,  no  en t i endo  ¿cuá l  es  l a  f i na l i dad  de  Ia
pregunta que formula e l  Agente del  Gobierno de
Hondu ra s?

EL PRESfDENIE:  euis iera e l  señor Abogado del
Gob ie rno  de  Honduras  j us t i f i ca r  l a  p regun ta .

ABOGAD HEIC.¡ANDEZ: Sí, su Señoría. yo
cuando  l a  Comis ión  p regun ta ,  d i ce l  ¿cuá I
op in ión?  Ie  d i ce  a l  t es t i go .  en ronces  e I
l a  d i ce .  Nada  más  esa  obse rvac ión .
p regun ta  qu ie  ro  sabe r  s i  en  rea l i dad
r e a l m e n t e  i m p a r c i a l  e n  e s t e  j u i c i o  o  n o  1 o
e s  n a d a  m á s ,  s e ñ o r  p r e s i d e n t e .

veo gue
e s  s u

tes  t  i go
Con la
é r  e r a
9 S ¡  e s a
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Sf.fuR vrUA¡üCO.. h rdón, señor pres idente. yo Ie
qu i s i e ra  ac la ra r  a I  Agen te  de l  Gob ie rno  de
Hondu ras gue s i  nosot  ros decimos cuál  es su
op in ión  a l  t es t i go ,  é1  debe  opo r tunamen te  ob je ta r
nues t ra  p regun ta  y  no  hace r l o  a  pos te r i o r i .  yo  l o
es toy  hac iendo  aho ra  en  fo rma  p rev ia ,  po r  eso  es
que 1o estoy haciendo oportunamente,  es un
p rob lema  de  opo r tun idad .  Además  de  eso ,  e I  hecho
de  que  nues t ro  t es t i go ,  e l  t es t i go  gue  se  ha
p resen tado  sea  una  v íe t ima  de  v io lac iones  de
de  rechos  humanos ,  no  l o  i nhab i l  i t a  agu í  pa  ra
dec la ra r  an te  es ta  Co r te .  E1  tes t imon io  de  Io  que
le  ocu r r i ó  y  ha  s ido  j u ramen tado  p rev iamen te  a
dec i r  l a  ve rdad ,  de  ta l  modo  c reo  gue  és  f ue ra  de
luga r  l a  p regun ta  que  se  l e  f o rmu la  en  cuan to  a
gue  é l  pud ie ra  t ene r  i n tenc ión  de  que  e l  Gob ie rno
de  Honduras  fue ra  condenado  en  es te  j u i c i o  po r
habe r  s i do  v í c t ima  de  v io lac iones  de  de reóhos
humanos .

ABOGAD HEIOIANDE!: Su Señoríar ¿puedo hablar?

EL PRESIDENTE.. Sí, señor.

ABOGAID HEf,l¡AlfDEZr Sí. Conrestándole a la
Comis ión.  Nosotros no podemos hacer las
objec iones gue que remos porgue se nos da la
pa lab ra  has ta  gue  e I l os  han  dec l -a rado .

EL PRESIDBNTTr Puede hacer las objeciones a }as
preguntas de la  Comis ión en e l  momento en que se
fo rmu la  l a  p regun ta .  No  se  ha  dado  o rden . . .

ABOGADO HBRNANDEZ.- No son órdenes, señor
P res iden te .  Fe ro  s í  e l  p roced im ien to  d1  cuando
te  rm ina ,  se  au to r i za  a l  @en te  pa ra  gue  p ropo rqa
a l  abogado  que  va  a  hace r  l as  p regun tas .  pe ro  ya
una vez que haya te rminado Ia declarac ión e l
t es t i qo .  .  .
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EL PRESIDENTE..  No,  no se s ienta e l  señor Agente
de1  Gob ie rno  de  Honduras  imped ido  de  hace r
ob jec iones  a  l as  p regun tas  de  ra  com is ión  cuando
las  cons ide re  p roceden tes  s imp lemen te  po rgue  no  se
ha  des ignado  una  pe rsona  po rque  pa ra  eso  es tá  e l
Agen te  p rec i samen te .  De  manera  gue  e l  Agen te
puede  fo rmu la r  l a  ob iec ión  y  l a  puede  j us t iÉ i ca r
c u a l q u i e r a  d e  1 o s  a b o g a d o s r  € s o  o o  t e n d r í a  n i n g ú n
inconven ien te .  Yo  c reo  gue  l a  p regun ta  p rocede  y
I e  r u e g o  a l  t e s t i g o  c o n t e s t a r l a .

sEÑoR \TELASQUEZ.. Discu lpe.
p regun ta  ?

ABOGAID EEINANDE8! La
s u f r i ó  a  c o n s e c u e n c i a  d e

¿R:ede repet i  rme la

i n j u s t i c i a  q u e  u s t e d  d i c e
su  cap tu ra ,  ¿1o  l l evan  a

condene  a1  Es tado  de

No, únicamente

us ted  es tá  de
Ia \re rdad y no

buscamos ,  9ué  se

usted  a  que re  r  c lue  se
Hondu ra s?

sEñlCR vBr"AsettEz.. No. señor.
v i ne  aqu í  a  rend i r  m i  t es t i r non  i o .

ABOGAD I{8f,I.IANDEZ: Entonces,
acue rdo  que  aqu í  gue remos  busca r
cas t i ga r ,  ¿_ve  rdad?  Eso  es  l o  que
encuen t re  ] a  ve rdad  en  es te  i u i c i o .

SEÑOR vEtAsenEz: sí.
ve rdad.

ABOGAID HBft¡Al.¡DEZ: Su
l a  D e l e g a c i ó n  d e  H o n d u r a s .

s e  e n c u e n t r e  l a

S u f i c i e n t e  p a r a

Que

Seño r  ía  .
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S e t e n t a  y  c u a t r o  m i 1  t r e s c i e n t o s  c u a r e n t a  y  s e i s .  E n
1 a  c i u d a d  d e  M é x i c o ,  a  l o s  d o s  d i a s  d e l  m e s  d e  j u l r o
d e  m i l  n o v e c i e n t o s  o c h e n t a  y  s i e t e ,  A n t e  M í ,  e l
L i c e n c i a d o  S a l v a d o r  G o d i n e z  V i e r a ,  N o t a r i o  n ú m e r o
c u a r e n t a  y  d o s  d e l  D i s t r i t o  F e d e r a l _ ,  c o m p a r e c e  e l
s e ñ o r  J o s é  B a r r e r a  M a r t í n e z ,  a  f i n  d e  h a c e r  l a s
s i g u i e n t e s  :  D e c l - a r a c i o n e s
P r i m e r a .  - Q u e  p e r t e n e c i ó  a  1 a s  F u e r z a s  A r m a d a s  d e
Honduras ,  desde e l  año de  mi l -  novec ien tos  se ten ta  y
d o s ,  h a s t a  s e p t i e m b r e  d e  m i l  n o v e c i e n t o s  o c h e n t . a  y
s e i s ,  m e s  e n  q u e  d e s e r t ó  d e  l - a  u n i d a d  m i _ l i t a r  e s p e c i a l
d e n o m i n a d a  B a t a l t ó n  t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s .
S e g u n d a .  - Q u e  e I  b a t a 1 l ó n  t r e s  g u i ó n  d i e c i s é j _ s ,
d e p e n d e  d e l  E s t a d o  M a y o r  C o n j u n t o  d e  l a s  F u e r z a s
Armadas de  Honduras ,  y  desde su  fundac ión  en  mi l -
n o v e c i e n t o s  o c h e n t a  y  d o s ,  e s  l a  u n i d a d  m i f i t a r
r e s p o n s a b l - e  d e 1  s e c u e s t r o ,  t o r t u r a  y  a s e s i n a t o  d e  m á s
d e  u n  c e n t e n a r  d e  c i u d a d a n o s  h o n d u r e ñ o s ,  e j e c u t a d o s
p o r  a t e n t a r  c o n t r a  l a  s e g u r i d a d  d e 1  E s t a d o .
T e r c e r a .  - Q u e  a n t e r i o r e s  a 1  B a t a l _ 1 ó n  t r e s  g u i ó n
d i e c i s é i s ,  e x i s t i e r o n  d o s  g r u p o s  p a r a m i l i t a r e s
d e n o m i n a d o s :  d e  l o s  D i e z  y  e 1  g r u p o  d e  l _ o s  C a t o r c e .
E l -  d e c l a r a n t e  i n g r e s ó  a l  g r u p o  d . e  l o s  C a t o r c e  e n  e I
mes de  abr i l -  de  mi l  novec ien t .os  ochenta  y  uno y
p e r m a n e c i ó  e n  é 1  h a s t a  s u  d e s i n t e g r a c i ó n  a  c o m i e n z o s
d e l  a ñ o  d e  m i l  n o v e c i e n t o s  o c h e n t a  y  d o s .  E l  g r u p o
d e  1 o s  D i e z  e s  e 1  a n t e c e s o r  m á s  p r ó x i m o  d e 1  B a t a 1 l ó n
t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s  y  e x i s t i ó  p o r  p o c o s  m e s e s .
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C u a r t a .  Q u e  n o  p e r t e n e c i ó  a l  g r u p o  d e  t o s  D i e z ,  d e
l -a  ex is tenc ia  deL mismo se  d io  cuenta  a  t ravés  de  ex-
compañeros  suyos  que habían  per tenec ido  a l  g rupo de
l o s  C a t o r c e  y  q u e  p e r t e n e c e n  t o d a v í a  a I  B a t a 1 1 ó n  t r e s
g u i ó n  d i e c i s é i s  d e  T e g u c i g a l p a ;  e n t r e  e l _ 1 o s  p u e d e
m e n c r - o n a r  a :  C a r l o s  p e r a l t a ,  a I  S a r g e n t o  d e  T r á n s i t o
M a g g i - n ,  a l  S a r g e n t o  d e  p o l i c i a  p e r s o n ,  y  a  B a n e g a s .
e s t e  ú l t i m o  e x - a g e n t e  d e  l a  D N I  ( D i r e c c i - ó n  N a c i o n a ]
d e  T n v e s t i g a c i o n e s ) ,  e n  O l a n c h o ,  c u y o  s e u d . ó n i m o  e s
A. l -varado, .  és tos  le  d i je ron  que e l -  loca l_  de l  g rupo de
l o s  D i e z  s e  e n c o n t r a b a  a b a j o  d e l -  C l u b  d e  T r o p a  d e l
C u a r t e l  d e  C a s a m a t a ,  e l  j e f e  f u e  e l  M a y o r  A l e x á n d e r
H e r n á n d e z ,  y  e n t r e  o t r a s  c o s a s r  e u €  l o s  d e l  D i e z
f u e r o n  r e s p o n s a b r e s  d e  1 o s  m u e r t o s  e n c e n t r a d o s  e n  r o s
c e m e n t e r r o s  c . l - a n d e s t i n o s  d e  L a  M o n t a ñ i t a  y  d e m á s
a l r e d e d o r e s  d e  l a  c i u d a d  d e  T e g u c i g a l p a .
Q u i n t a .  I n g r e s ó  a 1  g r u p o  d e  l _ o s  C a t o r c e  b a j o  l a s
s i - g u i e n t e s  c i r c u n s t a n c i - a s :  d u r a n t e  1 o s  a ñ o s  d e  n i l
n o v e c L e n t o s  s e t e n t a  y  n u e v e ,  m i l  n o v e c i e n t o s  o c h e n t a
y  c o m r e n z o s  d e  m i l -  n o v e c i e n t o s  o c h e n t a  y  u n o ,  t r a b a j ó
e n  l a  F u e r z a  d e  S e g u r i - d a d  p ú b l i c a  ( F U S E P )  e n  e I
D e p a r t a m e n t o  d e  O J - a n c h o .
A n t e r i o r m e n t e ,  h a b í a  s o - l _ i c i t a d o  s u  b a  j a  e n  l - a  F U S E p ,
y a  q u e  t u v o  p r o b l e m a s  p e r s o n a l e s  c o n  e I  M a y o r  T r e j o
R o s a s ,  o f i c i a l -  q u e  1 e  i m p i d i ó  a d q u i - r i r  e J -  g r r a d o  d e
S u b t e n j , e n t e  d e  c o m p l e m e n t o ,  a 1  b o r r a r l o  d e  I a  I i s t a
d e  u n  c u r s o  a  r e a l - i z a r s e  e n  p a n a m á .  E s t a n d o
d o m i c j - l i a d o  e n  I a  c i u d a d  d e  . l u t i c a l p a ,  e n  e l  B a r r r o
L a s  F f o r e s  y  v i v i e n d o  e n  c a s a  d e  E s p e r a n z a  v i u d a  d e
G u i f a r r o ,  f u e  a b o r d a d o  p o r  u n  c u ñ a d o  d e  l a  m e n c i o n a d a
s e ñ o r a ,  d e  n o m b r e  B r u n o  A r n u l - f o  G u i f a r r o ;  G u i f a r r o
t r - e n e  e l  g r a d o  m j - I i t a r  d e  S a r g , e n t o  y  l e  p r o p u s o  a l
d e c l a r a n t e ,  t r a b a j a r  e n  u n  g r u p o  e s p e c i a l  d e  l a s
F u e r z a s  A r m a d a s  d e  H o n d u r a s  e n  e I  q u e  l e  p r o p o r c i o _
n a r í a n  u n  b u e n  s a l a r i o ,  a r m a  p e r s o n a ] ,  v e s t i r í a  d e
c i v i 1 ,  y  h a s t a  p o d r í a  a s c e n d . e r .
sex ta .  -Agrega quer  en t re  - r -os  años  de  mi r -  novec ien tos
s e t e n t a  y  d o s  y  m i l  n o v e c i e n t o s  s e t e n t a  y  s i e t e ,
p e r t e n e c i ó  a 1  S é p t i m o  B a t a l l ó n  d e  I n f a n t e r í a ,
"Drag 'ones" ,  con  sede en  Cucuyagua,  Depar tamento  de
Copán.  En es ta  un idad a lcanzó e . l -  g rado de  Sarsento

329



S e g u n d o ,  f u e  a s i g n a d o  a  l _ a  S e c c i ó n  C u a r t a  d e 1  B a t a l l ó n
y  s a c ó  L o s  c u r s o s  m i l _ i t a r e s  d e :  C o m u n i c a c i o n e s ,
M o r t e r o s  o c h e n t a  y  u n o  y  c i e n t o  v e i n t e  m i l í m e t r o s ,
B á s i c o  d e  C l a s e s  d e l  E j é r c i t o ,  A v a n z a d o  d e  C I a s e s  d e l -
E j é r c i t o ,  p a r a c a i d i s m o  ( C u a r e n t a  y  d o s  p r o m o c i ó n )  .
F i n a l - m e n t e  e n  m i L  n o v e c i e n t o s  s e t e n t a  y  s i e t e ,  f u e
p r o p u e s t o  p a r a  a s i s t i r  a l ,  d e  T r o p a s  E s p e c i a l e s  y
O p e r a c i o n e s  N o c t u r n a s . . T E S O N . ,  d e f  q u e  n o  I o g r ó
d j - p l o m a r s e .  E n  m i l _  n o v e c i e n t o s  s e t e n t a  y  s i e t e ,
s o l i c i t ó  s u  b a j a  d e l  E j é r c i t o  y  p a s ó  a  s e r  S a r g e n t o
S e g u n d o  d e  P o l i c í a , .  l - o  a s i g n a r o n  a l  C u a r t e l _  G e n e r a l _
d e  I a  F U S E P  e n  C a s a m a t a ,  e n  d o n d e  p e r m a n e c i ó  p o r
e s p a c i o  d e  u n o s  d o s  a ñ o s .
S é p t i m a .  - E n  a b r i l  d e  m i 1  n o v e c i e n t o s  o c h e n t a  y  u n o ,
e l -  d e c l a r a n t e  v i a j ó  a  l a  c i u d a d  d e  T e g u c i g a l p a ,  p a r a
m a n t e n e r  u n a  e n t r e v i s t a  e n  l a s  o f i c i n a s  d e l  E s t a d o
M a y o r  d e  1 a s  f u e r z a s  A r m a d a s .  E 1  S a r g e n t o  G u i f a r r o
1 o  p r e s e n t ó  e n  p r i m e r a  i n s t . a n c i a  c o n  e I  s a r g e n t o  p e ñ a ,
e n c a r g a d o  d e  p e r s o n a l  d e n t r o  d e l  g r u p o ,  y  l u e g o ,  c o n
e l -  e n t o n c e s  M a y o r  e f e c t i v o  A d o l f o  D í a z ,  q u e  a c c e d i ó
a  q u e  e I  d e c l _ a r a n t e  p e r t e n e c i e r a  a l  g r u p o  d e  l o s
c a t o r c e .
O c t a v a .  - A d o l f o  D i a z  e r a  e t  ú n i _ c o  o f i c i a l  d e n t r o  d e l
g r u p o .  S e  d e n o m i n ó  d e  1 o s  . . C a t o r c e , ,  p o r q u e  e r a n
c a t o r c e  l o s  m i e m b r o s  d e 1  m i s m o .  E . L  t r a b a j o  c o n s i s t í a
e n  e l i m i n a r  a q u e l l o s  i n d j - v i d u o s  q u e  c a u s a r a n  p r o b l e -
m a s  a  l a s  F u e r z a s  A r m a d a s  d e  H o n d u r a s  v  q u e  e r a n
c o m u n i s t a s  i n c o r r e g i b l e s .
N o v e n a .  - L o s  m i e m b r o s  d e 1  g r u p o  r e c i b í a n  q u i n i e n t o s
l e m p i r a s  c o m o  s a l a r i o  m e n s u a l ,  s i e m p r e  p o r t a b a n  l a s
f o t o s  d e  p e r s o n a s  a  e f i m i n a r  y  o p e r a b a n  e n  g r u p o s  d e
t r e s .
E n t r e  l a s  p e r s o n a s  a s e s i n a d a s  r e c u e r d a  a 1  L i c e n c i a d o
C a b r e r a ,  e j e c u t a d o  e n  J u t i c a l p a ,  O l a n c h o ,  y  a l
L i c e n c i a d o  S a l i n a s ,  a s e s i n a d o  c e r c a  d e I  p a r q u e
C e n t r a l  d e  T e g u c i g a l p a ,  p o r  e f  S a r g e n t o  p e ñ a ,  e I
S a r g e n t o  A r n u l f o  G u i f a r r o  y  e l  a g e n t e  p a d i l l - a .
D é c i m a .  - A L  g r u p o  d e  l o s  C a t o r c e  1 o  d e s i n t e g r a r o n
c u a n d o  s e  d e n u n c i ó  e n  1 a  p r e n s a  h o n d u r e ñ a  f a
e x i s t e n c i a  d e  u n  " E s c u a d r ó n  d e  l a  M u e r t . e , , .  E s t a
s j - tuac j -ón  fue  provocada por  un  miembro  de l  g rupo,  e1
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agente Ost i l io  Peral ta Dormes,  quien fue detenido en
estado de embr iaguez en eI  Departamento de Olancho,
descubr iéndosele que por taba fotos de personas que
e l im ina r ía  e l  g rupo  pos te r i o rmen te .
Déc ima  P r imera .  Después  de  es te  i nc iden te ,  e I  Mayo r
Ado l fo  D íaz  o rdenó  Ia  e l im inac ión  de  pe ra l t a  Do rmes ,
és te  f ue  ases inado  con  revó l ve r  t r e i n ta  y  ocho  y
p i s to la  cua ren ta  y  c i nco ,  en  e1  Mun ic ip io  de  San
Franc i sco  de  La  paz ,  en  e f  Depa r tamen to  de  O lancho ,
S u s  e j e c u t o r e s  f u e r o n  l o s  a g e n t e s :  E l , i o  p e r s o n ,  S a ú l
Ma jano  y  e l  dec la ran te .
Décima Segunda.  -Los miembros deJ_ grupo de l_os Catorce
fue ron  des t i nados  a  d i s t i n tos  pues tos .  A I  dec l -a ran te
l -o  env ia ron  a  t r aba ja r  a  I a  Secc ión  de  T ráns i t o  en
Ia  c i udad  de  San  ped ro  Su la , .  pos te r to rmen te  f ue
des ignado  De legado  de  T ráns i t o  en  La  c iudad  de  l a
L i m a .  E n  e s a  c i u d a d  c o n t r a j o  n u p c i a s  c o n  1 a
supe rv i so ra  de  en fe rmer ía  de1  Hosp i t a l  d ,e  1a  Te Ia
Ra i l - r oad  Company ,  seño ra  Mar ia  Suyapa  Machado  Fúnez .
Dec ima  Te rce ra .  -T raba jando  como De legado  de  T ráns i co
en  - l - a  c i udad  de  La  L ima ,  se  encon t ró  con  e l  Sub ten ien te
Ramón  Me j ía ,  ex -compañero  de l  cu rso  TESON,  qu ien  l e
man i fes tó  su  i n te rés  de  ob tene r  o t ro  t r aba jo ,  pues
ten ía  una  se r i e  de  p rob lemas  económicos :  Me j ía  I e  h i zo
una  c r - t a  pa ra  gue  se  p resen ta ra  a  l as  o f i c i nas  de l
ya  f o rmado  Ba ta l r -ón  t res  gu ión  d iec i sé i s  en  san  ped ro
Su la ,  a I l í  en tab la r ía  una  en t rev i s ta  con  e l -  . . L i cen_
c iado  Rony " ,  y  con  e t  . .  I ngen re ro  V l i l l _ i am, , .
Déc ima  Cuar ta .  -En  nov iembre  de  mr l -  novec ien tos
ochen ta  y  dos ,  se  p resen tó  a  r -as  o f i c i nas  de r -  Ba ta r l ón
t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s ,  d e  S a n  p e d r o  S u I a ,  u b i c a d a s  e n
e1  p red io  m i l i t a r  que  compar te  con  e I  L i ceo  M i l i t a r
de l -  No r te  y  1a  B r i gada  c ien to  c i - nco .  E r -  . ' L i cenc iado
Rony" ,  r esuJ - tó  se r  e l  Sub - ten ren te  Marco  Tu l i o
Regalado Lara,  de qui -en fue amigo cuand.o éste era
Sargen to  deL  Te rce r  Ba ta f1ón  de  In fan te r ía , .  e I
"  I ngen ie ro  W i l - l _ i am ' ,  es  e l_  Cap i t án  V i cen te  Ra f  ae t
Cana les  Núñez ,  a  qu ien  conoc ió  como  o f i c i a l  enca rgado
de  segu r i dad  i n te rna  de l  Cua r te l  de  Casamata .  Luego
de  hab la r  con  ambos  o f i c i a l es  1o  des t i na ron  a  rea l i za r
ta reas  de  v ig i l a r  y  segu i r  sospechosos  subve rs i vos
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y le  pusieron e l  seudónimo de Car los Al f redo Membreño.
Décima Quinta.  -A mediados del  año de mi l_ novecientos
ochen ta  y  t r es .  j un to  a  más  de  t re in ta  m iembros  de l
t r es  gu ión  d iec j - sé i s ,  a  n i ve l  nac iona l ,  e l  dec la ran te
as i s t i ó  en  Lepa te r i que ,  F ranc i sco  Morazán ,  a  va r i os
cu rsos  con t ra - i nsu rgen tes ,  impa r t i dos  po r  ocho
aseso res  no r teamer rcanos  y  cua t ro  a rgen t i _nos .  Se  1es
ins t ruyó  en  man iob ras  de  Comba te ,  Segu im ien to  en  A ,
B ,  C t  T o r t u r a ,  E x p l o s i v o s ,  I n t e r r o g a L o r i o  e  i n t e r -
camb io  de  paque tes  de l -  enemigo .  pos te r i o rmen te
as i s t i ó  a  o t ros  cu rsos  dados  po r  no r teamer i canos  en
San  Ped ro  Su Ia , '  exp los i vos  y  va r i os  sob re  Guer ra
E lec t rón i ca ,  es te  ú l - t imo  cons i s te  p r i _nc ipa lmen te  en
1a implementación de técnicas de in tervención de
T e 1 é f o n o s .
Déc ima  Sex ta .  -Que  desde  e I  i n i c i o  y  du ran te  t odo  e l
t i empo  que  pe r tenec ió  a t  Ba ta l - l ón  t r es  gu ión
d iec i sé i s ,  e1  dec la ran te  se  d io  cuen ta  que  e1  pago
de  pe rsona l ,  e1  man ten im ien to  de  cá rce les  c l andes -
t i nas  y ,  en  gene ra l ,  I a  ex i s tenc ia  m isma  de l  L res
g u i ó n  d i e c i s é i s ¡  s e  d e b e  a l  f i n a n c i a m j - e n t o  y
pa r t . i c i pac j -ón  d i rec ta  de  l a  Cen t ra l  de  I n te l i genc ra
Nor teamer i cana  (C IA ) .  Que  d i cha  agenc ia  de  ín te l - i -
genc ia  se  coo rd ina  con  e l  Es tado  Mayo r  Con jun to  y  e I
B a t a l - l - ó n  t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s ,  a  t r a v é s  d e I  n o r t e -
amer i cano  Raymond  de  sob renombre  "Pap j , " .
D é c i m a  S é p t i m a .  - R a y m o n d  " P a p i " ,  v i s i t a  p e r i ó d i c a -
m e n t e  I a  s e d e  d e l  B a t a l - L ó n  t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s ,  e n
San  Ped ro  SuJ -a  y  además  l - e  env ían  po r  av ión  a
T e g u c i g a  l p a ,  r e p o r t e s  s e m a n a l e s  e n  u n  s o b r e  d e
ca r tu - l -  j - na  b lanca ,  g rande  y  de  co lo r  amar i f  l o .  E l -  sob re
l l e v a  e s c r i t o  l a  p a l a b r a  " p a p i "  o  b i e n  " p a r a  p a p i " ¿
w  I  o  t  r a s l  a c l ¡  p l  r r o r e n n > l  ¡ r r a  a l  l -  r c q  o r r i  á n  r l i  a n i  s i 1 59 4 Y g v Y u r v ¡ ¡

t i e n e  a s i q n a d o  e n  e 1  A e r o p u e r t o  R a m ó n  V r l  l e d a
I,4o ra Ie s .
D é c r m a  O c t a v a .  - E t  p e r s o n a l  a s i g n a d o  a I  a e r o p u e r t o
e s  t r a n s p o r t a d o  e n  u n  v e h í c u l o  d e  I a  u n i d a d ,  t o d o s
l o s  d í a s  a  l a s  s i e t e  d e  l - a  m a ñ a n a .  L a  ú 1 t i m a  p e r s o n a

e n  r e c o g e r s e  e s  S o n i a ,  e n  e l  p u n t o  d e  L o s  b u s e s  a
C o f r a d í a ;  e s t a  m u j e r  t r a b a j a  e n  c o m p u t a c i ó n  y  v i v e
e n  l - a  h a c i e n d a  p r o p i e d a d  d e f  C o r o n e f  I n o c e n t e  B o r j a s
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S a n t o s  ( s e u d ó n i m o  S r .  M á r q u e z ) .  E s t e  ú l t i m o  f u e  h a s t a
f i n a l e s  d e  m i l  n o v e c i e n t o s  o c h e n t a  y  s e i s ,  J e f e
N a c i o n a l  d e l  B a t a l l - ó n  t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s .  L o s  o t r o s
mie(ücros  de l  persona l  as ignado a I  Aeropuer to  Ramón
V i l l e d a  M o r a l e s ,  s o n :  H e r n á n  E s c o b a r  ( s e u d ó n i m o
M o n t e s ) ,  R a ú l  D a r í o  M e d i n a  ( s e u d ó n i m o  S a b i l t ó n ) ,  y
un  ú l t imo e l -emento  l lamado Humber to  Cantarero  Gómez,
a  q u i e n  l e  d i c e n  " T a c o t a l e s , ' .
D é c i m a  N o v e n a .  - D u r a n t e  l - o s  c u a t r o  a ñ o s  e n  q u e
p e r m a n e c i ó  e n  e l _  B a t a l 1 ó n  t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s ,
r e c o n o c e  c o m o  o f i c j - a l e s  d e 1  m i s m o  a  l o s  s i g u i e n t e s :
M a y o r  A l e x á n d e r  H e r n á n d e z  ( s e u d ó n i m o  s e ñ o r  d . i e z ) ;
M a y o r  O s c a r  R a m ó n  H e r n á n d e z  C h á v e z  ( s e u d ó n i m o
L i c e n c i a d o  P a s t r a n a  y  e x - J e f e  d e l  t r e s  g u i ó n
d i e c i s é i s ,  e n  S a n  p e d r o  S u l _ a ) ;  C a p i t á n  R a f a e l  C a n a f e s
N ú ñ e z  ( s e u d ó n i m o  I n g e n j _ e r o  W i l l i a m  y  h a s t a  f j - n a f e s
d e  m i - l  n o v e c - i e n t o s  o c h e n t a  y  c u a t  r o  j e f  e  d e l  t r e s
g u i ó n  d i e c i s é i s  e n  S a n  p e d r o  S u l a ) ;  T e n i e n t e  N o e I
C o r r a l e s  ( s e u d ó n i m o  J u a n  d e  D i o s  p e ñ a ,  y  s u b _
c o m a n d a n t e  d e l -  t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s  e n  S a n  p e d r o
S u l - a ) ;  S u b - t e n i e n t e  M a r c o  T u l i o  R e g a l a d o  L a r a
( s e u d ó n j - m o  L i c e n c i a d o  R o n y )  h a s t a  m i l  n o v e c i e n t o s
o c h e n t a  y  c u a t r o  f u e  S u b - c o m a n d a n t e  d e f  t r e s  g u i ó n
d i e c i s é i s  e n  S a n  p e d r o  S u l a  y  a c t u a l m e n t e  e s t á
a s i g n a d o  a  T e g u c i g a l p a ,  f u n g i e n d o  c o m o  t o r t u r a d o r  e
i n t e r : r o g a d o r ;  S u b - t e n j - e n t e  R a m ó n  M e j í a  ( s e u d ó n i m o
L i c e n c i a d o  M e r c a d o )  /  h a s t a  f i n a l _ e s  d e  m i I  n o v e c i e n t o s
o c h e n t a  y  c u a t r o  p e r m a n e c i - ó  e n  T e g u c i g a l p a  y
a c t u a l - m e n t e  e s  J e f e  d e  O p e r a c i o n e s  d e f  t r e s  g u i ó n
d i e c i s é i s  e n  S a n  p e d r o  S u l a .  R a m ó n  M e j í a ,  j u n t o  a
R e g a l a d o  L a r a ,  e s  u n o  d e  1 o s  o f i c i a l - e s  m á s  i n v o l u -
c r a d o s  e n  t o r t u r a ,  i n t e r r o g a c i ó n  y  a s e s i n a t o .  O t r o s
o f i c i a l e s  q u e  p u d o  c o n o c e r  e n  e s t e  p e r í o d o  f u e r o n :
e l -  S u b - t e n i e n t e  M a r i o  A s d r ú b a 1  e u i ñ ó n e z  ( s e u d ó n i m o
L i c e n c i a d o  Q u i n t e r o ) ,  e s  a c t u a l -  J e f e  d e  V i g i l a n c i a
y  segu j -mien to  de l_  t res  gu ión  d i_ec isé j -s  en  San pedro
S u l a ,  s i e n d o  p o r  m u c h o s  a ñ o s  J e f e  d e  l a  S e c c i ó n  d e
R o b o s  e n  l a  D i r e c c i ó n  N a c i o n a l  d . e  I n v e s t i g a c j - o n e s  d e
T e g u c i g a l p a ;  e 1  C a p i t á n  B i l l y  J o y a  A m é n d o l a  ( s e u d ó _
n i m o  L i c e n c i a d o  A r r a z o l a ) ,  f u n d a d o r  d e l  B a t a l _ I ó n  t r e s
g u i ó n  d i e c i s é i s ,  c o o r d i _ n a d o r  e n t r e  T e g u c i g a l p a  y  S a n
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Pedro  Su la ,  ha  o rdenado  l a  cap tu ra  y  e jecuc ión  de
innumerables personas, .  e . l_  Teniente Rusch (seudónimo
RuscheL ino )  es  Je fe  Nac iona l "  de  Exp los l_vos , .  e1  Sub -
ten ien te  de  Po l i c i a  Mo t i ño  ( seudón imo  Be r r íos ) ,  es
enca rgado  de  canes  a  n i ve l  nac iona l , , .  e l  Cap i t án  Ave l , a r
( seudón imo  V i l La r rea l ) ,  se  ub i ca  i gua l  que  e I  Cap i t án
Joya  en  Ia  j e ra rqu ía  de1  t res  gu ión  d iec i_sé i s  a  n i ve l
nac iona f , '  e I  Ten ien te  de  po l i c ía  Grád i z  ( seudón imo
L icenc iado  Godoy ) ,  es  pagado r  de l_  Ba ta I l ón  t r es  gu ión
d iec i sé i s , '  e1  Ten ien te  R i ve ra  ( seudón imo  L i cenc j -ado
J a v i e r )  ,  e s  t é c n i c o  d e  l - a  C . I . A .  y  d e  n a c i o n a l i d a d
pue r to r r i queña , '  e1  Ten ien te  Co rone l  Lu i s  A l_onso
V i l l a t o r o ,  q u i e n  e s  e l  a c t u a l  j e f e  d e I  t r e s  g u i ó n
d iec i sé i s ,  a  n i ve l  nac iona l ,  y  f ue  S  gu ión  uno  de1
sép t imo  Ba ta l l ón  de  In fan te r i a .  E l_  Subcomandan te  de1
t res  gu ión  d iec i sé i s ,  a  n i ve l  nac iona l_  es  un  l r 4ayo r
de l  e j é r c i t o  de l  que  no  puede  reco rda r  su  nombre  y
que  u t i l i za  e I  seudón imo  de  seño r  U rqu ia ,  t amb ién  se
hace  l - l amar  Rona l -d .  Los  Sub -comandan tes ,  en  e "L  t r es
o l t i r l n  d i e n i  s Á i  s  q a  d o ¡ i i ¡ r n  n - i - ^ i n r ' l - ^ - + ^  ^  I  rs ¿ v e ¿ e e a u ,  u v  u s v r v q t t  p L ¿ r r 9 f | , q f ¡ L l E l l u E  ó  L d

c o n t r a i n t e l i g e n c i a .

V i g é s i m a .  - A g r e g a  e I  c o m p a r e c i e n t e  d i v e r s o s  n o n ü ) r e s
d e  o f i c i a l e s  i n v o l - u c r a d o s  c o n  e l  t r e s  g u i ó n  d i e c i -
s é i s ,  d e  l - o s  q u e  n o  p u e d e  p r e c i s a r  s u  j e r a r q u i a  n i
l o s  s e u d ó n i m o s  q u e  u t j - I i z a n .  E n t r e  o t r o s :  S u b -
t e n i e n t e  N a z a r  ( o r i g i n a r i o  d e  C o m a y a g u a ) ,  e l  M a y o r
( r e t i r a d o )  P a d i 1 l a ,  q u i e n  v i v e  e n  l - a  C o f o n i a  M a y a n g l e

d e  T e g u c i g a l p a ;  e I  T e n i e n t e  C o r o n e l  F u e n t e s  D e l g a d o
( e x - J e f e  R e g i o n a l  d e  l a  F U S E P  e n  S a n  P e d r o  S u l a ) ;  e l

M a y o r  d e  I n f a n t e r í a  P a z  ( e x - o f i c i a l  d e I  s é p l i m o
B a t a l l ó n  d e  I n f a n t e r í a ) ;  e l  s u b - t e n i e n t e  A l t a m i r a n o
N a  j a r r o ,  q u i e n  e s  T E S O N  y  r e a l i z a  a s a - l _ t o s  b a n c a r i o s
p a r a  i n c u l p a r  a  s u b v e r s i v o s ;  y  e " l _  T e n i e n t e  d e  p o l - i c í a

S a l i n a s .
V i g é s i m a  P r i m e r a .  - Q u e  l o s  v í n c u l o s  d e l -  t r e s  g u i ó n
d i e c i s é i s  c o n  o t r a s  d e p e n d e n c i a s  m i l - i t a r e s  o  g u b e r -
n a m e n t a l e s  s o n  b a s t a n t e  a m p l i o s .  E n  e s t e  s e n t i d o
s e ñ a I a ,  c o m o  e j e m p l o ,  q u e  a  p a r t i r  d e  m i l  n o v e c i e n t o s
o c h e n t a  y  d o s ,  t o d o s  l o s  J e f e s  d e  1 a  D j - r e c c i ó n
N a c i o n a l  d e  I n v e s t i g a c i o n e s  d e  S a n  P e d r o  S u l a  h a n  s i d o
p a r t i c i p a n t e s  o  c ó m p l i c e s  d e  l - a s  a c c i o n e s  q u e  e l  t r e s
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g u i ó n  d i e c i s é i s  e j e c u t a .  E s t a  u n i d a d  t i e n e  o f i c i n a s
p rop ias  pa ra  i n te r roga to r i os  y  t o r t u ras  en  l a  pa r te
ba ja  de  l a  D i recc ión  Nac iona l  de  Inves t i gac iones  y
en  a lgunos  ba ta l - l ones  como e1  Te rce ro  de  In fan te r ía ,
ub i cado  en  Naco .  O t ros  v íncu . l  os  l os  cons t i t . uyen
eLemen tos  como e1  Inspec to r  de  M ig rac ión  I zagu i r re
(qu ien  t raba ja  pa ra  l a  un idad ) ,  coJ_abo rado res  y
de la to res  den t ro  de  l os  s i nd i ca tos  como  e l  seño r
Ra fae l  Va1 le ,  de I  S ITRATERCO;  co labo rado res  den t ro
de  l a  Un i ve rs idad  como e l_  L i cenc iado  José  Mar ía  Ku ry
(D i rec to r  de f  Cen t ro  Un i ve rs i t a r i o  Reg ionaJ_  de l

N o r t e ) , '  m é d i c o s  q u e  t r a b a j a n  p a r a  e l  t r e s  g u i ó n
d iec i sé i s  como  e I  doc to r  Kunca r ,  de1  Ins t i t u to
Hondureño  de1  Segu ro  Soc ia . l -  y  l a  den t i s ta  F ranc i sca
P a g g e .  E n  f i n ,  e 1  B a t a 1 I ó n  t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s  e s t á
sob re  1a  pos i c i ón  de  cua lqu ie ra  de  . l _as  t r es  b r i gadas
m i l - Í t a r e s  o  d e  l o s  d i e c i s é i s  b a t a l l o n e s  d e l _  e j é r c i t o ,
que  es  de  donde  p rov iene  su  denominac ión .
V igés ima  Segunda .  -eue  todos  1os  o f i c i a l es  que  ha
menc ronado  1o  ha  hecho  con  conoc im ien to  y  p rop iedad ,
pues  en  Ia  mayo r ía  de  l os  casos  e I  dec la ran te  ha  s ido
subo rd inado  de  1os  m ismos  en  e1  t ranscu rso  de  ca to rce
años  de  pe rmanece r  den t ro  de  l as  Fue rzas  A rmadas  de
Honduras .  En  Io  que  respec ta  a l -  pe rsona l  de  t ropa  de l
t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s  a  n i v e l  n a c i o n a l ,  e l _  d e c l a r a n t e
puede  ub i ca r  a  más  de  c incuen ta  de  e1 los ¡  po r  su
nombre ¡  seudón imo /  rango  m i l i La r  y  f unc j -ones  que
o  i a  r ¡ o n  r l a n f  r n  . l- e  I a  u n i d a d .
V i g é s i m a  T e r c e r a .  - E s  d e  s u  c o n o c i m i e n t o  l a  e x i s -
t e n c i a  d e  c á r c e l e s  c l a n d e s t i n a s ,  l - I a m a d a s  d e n t r o  d e l
t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s ,  " b o d e g a s , , /  e n t r e  1 a s  q u e  h a c e
m e n c i ó n  d e  l a s  s i g u i e n t e s :  e n  e l -  B a r r i o  G u a m i l _ i t o  d e
I a  c i u d a d  d e  S a n  p e d r o  S u l a  s e  e n c u e n E r a  u n a  c a s a  d e
d o s  p i - s o s ¡  c o r i  v i d r i o s  o v a l - a d o s  y  o s c u r o s ,  u b i c a d a
en 1a  esqu ina  de  l -a  oc tava  aven ida  y  déc ima ca l - Ie
n o r o e s t e  n ú m e r o  c i n c u e n t a  y  o c h o .  E n  l a  m i s m a  c i u d a d ,
p e r o  e n  l _ a  C o l o n i a  I d e a l ,  h a y  o t r a  c a s a  u b i c a d a  f r e n t e
a  u n  c o s t a d o  d e  I a  I g l e s i a  M o r m o n a .  E f  d e c l - a r a n t e
e s t i m a  q u e  m u c h o s  d e  1 o s  d e s a p a r e c i d o s  y  a s e s i n a d o s
p o r  e l  t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s  d e  S a n  p e d r o  S u l _ a  p a s a r o n
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p o r  e s t a s  c a s a s  y  c a l c u l a  g u e r  e n  c o n j u n t o ,  l o s
secuestrados y asesinados en d icha c iudad fueron más
de1  cen tena r .
V igés ima  Cuar ta .  -Que  es  de  su  conoc im ien to  1a
ex i s tenc ia  de  l os  s i gu ien tes  cemen te r i os  c l andes t i -
nos :  en  e l  Zamorano ,  ce rca  de l  l uga r  donde  ases ina ron
a ]  Pad re  A rsenau l - t f  se  encuen t ra  un  desv ío ,  e1  ún i co
que  hay  hac ia  e1  o r i en te  y  ap rox imadamen te  a  unos  t res
k i l óme t ros  hac ia  aden t ro .  Hay  o t . r o  cemen te r i o  en  San
Pedro  Su la ,  po r  l a  case ta  de1  Cana l -  dos  de  Te lev i s i ón , -
és te  es  eus tod iado  po r  pe rsona l  a rmado  que  v i ve  en
una  casa  campes ina  con  aspec to  humi lde ,  a  unos  cuan tos
me t ros  ade lan te  de  esa  casa  se  hacen  l os  en t i e r ros .
E n  e I  s e c t o r  d e  S a n  A l e j o ,  T e 1 a ,  a 1  c r u z a r  I a  1 í n e a
fé r rea ,  ex i - s te  un  l uga r  donde  se  de jan  despe rd i c i os
de  pa lma  a f r i cana ,  a l l í  han  en te r rado  a  va r i as
p e r s o n a s .  E n  l a  c i u d a d  d e  S a n t a  B á r b a r a ,  p o r  e 1  d e s v i o
hech i zo  que  hay  pa ra  l J -ega r  a  l - a  Escue l -a  No rma l -  y  a
unas  t res  cuad ras  de  1a  m isma ,  €s tán  en te r radas  unas
o c h o  p e r s o n a s .  E n  e I  M u n i c i p i o  d e  S a l a m á ,  O l a n c h o ,
1os  Sa rgen tos  Segundos  Pad i l I a  y  Ma tamoros ,  e jecu to res
d e l -  t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s  e n  T e g u c - i g a l p a ,  e n L e r r a r o n
a  se i s  pe rsonas  de  un  so l -o  en  un  l uga r  b - i en  conoc ido
po rque  a l l i  ma ta ron  a I  seño r  An íba l  Cano ,  se  co loca ron
t res  cadáve res  a  cada  l ado  de  1a  c ruz .  Los  mo to r i s tas
de l -  t r es  gu ión  d iec i sé i s  (e1  "Mudo"  pan iagua ,
Bus t i l - I o  y  Cano  Lobo )  son  l os  que  más  saben  sob re  l os
c e m e n t e r i o s  c f a n d e s t i n o s ,  p u e s  e 1 l - o s  t r a n s p o r t a n  l o s
c a d á v e r e s .
V igés  j -ma  Qu j -n ta .  -Que  l os  agen tes  de  San  Ped ro  Su la
- r r ó  m Á q  h ¡ ny - v  l . - - t l - c l - p a d o  e n  c a p t u r a s ,  t o r t u r a s  y
a t c c r r c r ó n o q  q ñ n ' o l  q ¡ r ñ o ñ l - A  r ¡ a ^  l I í . ; ^ -  ^ " i ^ -- _ . j o  l \ u n e z ,  q u l e n  e s
o r i g i n a r i o  d e  S a n t a  C r u z  d e  Y o j o a  y  c u y o  s e u d ó n i m o
e s  C h i f a y , '  V í c t o r  L ó p e z  ( s e u d ó n i m o  E n r i q u e  M a r a d i a -
g a )  ;  e 1  S a r g ' e n t o  M a n u e J -  G o n z á I e z ,  q u i e n  u s a  e f
sobrenonüf , re  de  Porc io  y  e l  seudón imo de Arnu l fo  paz

G o n z á ) - e z ;  e I  S a r g e n t o  d e  I a  U n i d a d  C o b r a ,  E f r a í n
Domínguez,  qu ien  u t i l i za  e l  seudón imo de HueLe Deras ;
M a n u e l  R o b l - e s  ( s e u d ó n i m o  " L a  M o I e " ) ,  M a y r o  A n t ú n e z
P a g o a d a ¡  o r i g i n a r j - o  d e  S a n t a  B á r b a r a  y  c u y o  s o b r e -
nornbre  es  "Mi rón  Socad i to " .  En  Ia  c iudad de
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T e g u c i g a l p a :  M a t a m o r o s ,  q u i e n  e s  e j e c u t o r  d e s d e  e l
g r u p o  d e  I o s  C a t o r c e ,  v i v e  e n  l _ a  C o l o n i a  L o s
P r o f e s o r e s  ( f r e n t e  a  . l _ o s  s u p e r m e r c a d o s  M a r t e I I )  y
c o m o  c a r a c t e r i s t i c a  e s p e c i a l  t i e n e  u n  l u n a r  d e  c a n a s
e n  e I  c a b e l l o  q u e  e s  m u y  l I a m a t i v o , .  e I  S a r g e n t o  p e ñ a
P a z , '  e I  S a r g e n t o  d e  T r á n s i t o  M a g g i n ;  p a d i I I a ,  q u i e n
p r e s e n t a  u n a  c i c a t r i z  m u y  g r a n d e  e n  e f  r o s t r o , .  e I
s a r g e n t o  S e g u n d o  S e r v e l l ó n ;  C a r l _ o s  p e r a l - t a ,  q u i e n
e n t r e g ó  a  F é I í x  M a r t í n e z  a  l _ a  . . c o n t r a , ,  n i - c a r a g ú e n s e .
V i - g é s i m a  S e x t a .  E l  d e c f a r a n t e  q u i e r e  h a c e r  m e n c i ó n
d e  a l g u n o s  d e  l o s  c a s o s  d e  d e s a p a r i c i ó n  y  a s e s i n a t . o
c o m e t j - d o s  p o r  e I  t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s :  c a s o  d e  H e r -
m i n i o  D e r a s :  e n t r e  l o s  a s e s i n o s  d e  D e r a s  s e  e n c o n c  r a b a
M a r c o  T u l j - o  R e g a l a d o  L a r a ,  o f i c i a l  q u e  f u e  a m o n e s t a d o
p o r  n o  s e r  c a p a z  d e  s e c u e s t r a r  c o n  v i d a  a  l a  v í c t i m a ,
m a t á n d o l - o  e n  l - a  c a L ] e .  O t r o  d e  l _ o s  a s e s i - n o s  f u e  L u i s
H e r n á n d e z ,  q u i e n  s e  e n c u e n t r a  r e t i r a d o  d e l _  t r e s  g u i ó n
d i e c i s é i s  y  v i v e  e n  e l _  B a r r i o  B a r a n d i l l - a s  d e  S a n  p e d r o
S u l - a  ( c u a r t a  c a l l e  y  c u a r t a  a v e n i d a )  C a s o  d e l  s e ñ o r
R i c a r d o  G a r c í a .  E s t e  h o m b r e  f u e  t o r t u r a d o  h a s t a  e _ l
p u n t o  d e  d e s h a c e r l e  1 o s  t e s t í c u l o s  y  p o s t e r i o r m e n t e
a s e s i n a d o  p o r  ó r d e n e s  d e l  C a p i t á n  C a n a l - e s  N ú ñ e z .  L o s
e l e c u t o r e s  f u e r o n  A r n u l f o  p a z  G o n z á l e z  y  e J -  d e c l a r a n t e , .
p o r  e l  t r a b a j o  r e a l i z a d o  a  c a d a  u n o  d e  e l - f o s  l _ e s
e n t r e g i a r o n  t . r e s c i e n t o s  l e m p i r a s r  € D  c a l i d a d  d e
v i á t i c o s  q u e  i n v i r t i e r o n  p a s e a n d o  y  d i v i r t i _ é n d o s e  e n
I a  F e r i a  J u n i a n a  d e  S a n  p e d r o  S u l _ a .
C a s o  d e  C r i s t ó b a I  p é r e z .  I n i c i _ a l m e n t e ,  a 1  d e c l a r a n t e
y  a  A r n u l f o  P a z  G o n z á I e z  l e s  f u e  o r d e n a d a  I a  e j e c u c i ó n
d e  C r i s t . ó b a l -  p é r e z r  p e r o  p o s t e r r o r m e n t e ,  d e s d e
T e g u c i g a l p a ,  p r o v i n o  l _ a  o r d e n  d e  q u e  f u e r a n  o f  i c j _ a l e s
q u j - e n e s  a s e s i n a r a n  a  e s t e  d i r i g e n t e  o b r e r o .  L o s
e l e c u t o r e s  f u e r o n  e 1  S u b - t e n i e n t e  M a r i o  A s d r ú b a l -
Q u i ñ ó n e z  y  e l  s u b - t e n i e n t e  R a m ó n  M e j í a .  s i e n d o  e l -
m o t o r l - s t a  d e  e s t a  a c c j - ó n  e 1  e 1 e m e n t o  d e  a p e l l i d o
B u s t i l l o .  A 1  d Í a  s i g u i e n t e  d e l  a s e s i n a t o ,  € f
d e c r a r a n t e  f u e  c o n m i n a d o  p o r  l o s  o f i c i a r - e s  d e r  t r e s
g u i ó n  d i e c i s é i _ s  d e  S a n  p e d . r o  S u l a  e n  e l  s e n t i d . o  d e  q u e
n o  c o m e n t a r a  p o r  n i n g ú n  m o t i v o  1 o  q u e  e r a  d e  s u
c o n o c i m i e n t o  y  I e  r e g a l a r o n  d o s c i e n t o s  l - e m p i r a s .  p o r
1 a  f o r m a  e n  q u e  l o s  o f i _ c i a l e s  h a b l a r o n  a 1  d e c l a r a n t e

337



é s t e  c r e y ó  q u e  1 o  e l i m i n a r í a n  p o r  s a b e r  m u c h o .

n s c e
s e ñ o r  f u e  e ¡ e c u t a d o  p o r  e f  o f i c i a l  B i I l y  J o y a ,
a c o m p a ñ a d o  d e 1  S u b t e n i e n t e  M e ; í a .  A l _  d e c l a r a n t e  s e
l - o  c o n t ó  M e j í a  e n  c o n f i d e n c i a ,  D í a z  d e l  V a l _ l e  f u e
c a p t u r a d o  u n  m e s  a n t e s  d e  s u  m u e r t e ,  j u n t o  c o n  u n  p r i m o
c i e l  d e c f a r a n t e  q u e  s e  l - l a m a  A n t o n i o  B a r r e r a  V á s q u e r ,
d e b i d o  a  e s t e  h e c h o ,  é 1  s e  i n t e r e s ó  p o r  s a b e r  d e l  c a s o
a l u d i d o .

:  En  nov iembre
d e  m i l  n o v e c i e n t o s  o c h e n t a  y  c l _ n c o ,  e n  l a  A l d e a
A r e n a l e s ,  j u r i s d i c c i ó n  d e  S a n  p e d r o  S u l a ,  e l
d e c l a r a n t e  p a r t i c i p ó  e n  l a  c a p t u r a  d e  e s t . e  h o m b r e .
E l  S u b t e n i e n t e  M e j í a  s e  e n c a r g ó  d e  i n t e r r o g a r l o .  E s
m u y  p r o b a b l e  q u e  M o r a t a y a  f u e r a  e l i m i n a d o .
A s e s i n a t o  d e L  s e ñ o r  J o r g e  A l b e r t o  C u b a s  C a r r i ] l o .
E s t e  h o m b r e  t e n í a  p r o b l e m a s  p e r s o n a l e s  c o n  e I  C a p i t á n
C a n a l - e s  N ú ñ e z ,  q u i e n  o r d e n ó  s u  e  j e c u c i ó n  e n  d i c  j _ e m b r e
d e  m i l -  n o v e c i e n t o s  o c h e n t a  y  t r e s .  C a n a l - e s  N ú ñ e z  l _ e
e n t r e g ó  a f  d e c l - a r a n t e  s e i s c i e n t o s  l e m p i r a s  e n  c a f i d a d
d e  v i á t i c o s  p a r a  l a  r e a l i z a c i ó n  d e  e s t e  t r a b a j o .  E I
h e c h o  s u c e d i ó  e n  J u t i c a l p a ,  O l a n c h o ,  e n  I a  c a n t i n a
" L a  U l t i m a  C o p a "  y  I a  v Í c t j . m a  r e c i b i ó  u n  s o l o  i m p a c t o
d e  B r o w n i n g  n u e v e  m i l i m e t r o s .  D i c e  q u e  e s e  m i s m o  d i a
r e g r e s ó  m u y  n e r v i o s o  a  T e g u c i g a l p a ,  p u e s  f u e
r e c o n o c i d o  p o r  u n a  m u l e r  l l a m a d a  A l e j a n d r i n a  L ó p e z
( h e r m a n a  d e  " e 1  p i k i r i k e , , ,  u n  f a m o s o  j u g a d o r  d e  f ú t b o l

d e  J u t - i c a l p a ) ;  a s i m i s m o ,  m a n i _ f  i e s t a  q u e  s u  p a r t i c i -
p a c i ó n  e n  l o s  c a s o s  d e l  d e p a r t a m e n t . o  d e  O l a n c h o  f e
f u e r o n  a s i g n a d o s  p u e s t o  q u e  e 1  t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s
s a b i a  q u e  p o r  m u c h o  t i e m p o  é 1  h a b í a  t r a b a i a d o  e n  e s e
I u g a r ,

C a s o  c r e  J u a n  H e r n á n d e z  D o m í n g u e z .  L a  o r d e n  d e  d e t e n _
c i ó n  d e  e s t e  s e ñ o r  f u e  g i r a d a  p o r  e I  C a p i t á n  B i I I y
Joya AméndoIa ,  en  e l  mes de  agos to  de  mj - l_  novec ien tos
o c h e n t a  y  c i n c o .  H e r n á n d e z  D o m í n g u e z  s e  r e s i s t i ó  a
s e r  c a p t u r a d o  e  i n t e n t ó  f u g a r s e ;  a n t e  e s t a  s i t u a c i ó n ,
e l  d e c l a r a n t e  l e  l a n z ó  u n  y a t a g á n  ( d e  1 o s  q u e  u s a  L a
" c o n t r a " )  e l  c u a l  p e n e t r ó  b a s t a n t e  e n  e l _  a b d ó m e n .
R e c i b i ó  ó r d e n e s  d e  t r a s l a d a r  e I  h e r i d o  a L  H o s p i t a l
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E s c u e L a  d e  T e g u c i g a l p a ,  d o n d e  f i n a l m e n t e  m u r i ó .
D e s a p a r i c i ó n  d e  R o l a n d o  V i n d e l -  -  e u r e n e s  s e c u e s t r a r o n
a  V i n d e l  f u e r o n  m i e m b r o s  d e l  G - d o s ,  y  f o  e n t r e g a r o n
a 1  t r e s  g u i ó n  d i e c i s é j - s ,  d e s p u é s  d e  h a b e r  s i d o
r - n t e r r o g a d o  y  t o r t u r a d o .

E I  d e c f a r a n t e  t r a s l a d ó  a  V i n d e l ,  d e s d e  e I  p r i m e r

B a t a l . l - ó n  d e  I n f a n t e r í a  h a s t a  l a  s e d e  d . e l  t r e s  g u i ó n
d i e c i s é i s  d e  T e g u c i g a l p a ,  u b i c a d a  e n  l a  C o l o n i a
V e i n t i u n o  d e  O c t u b r e .  E n  e s t a  o c a s i ó n  f u e  a c o m p a ñ a d o
p o r  e I  C a p i t á n  A v e l a r ,  q u i e n  d i j o  a l  T e n i e n t e  S i l v a
y  a I  S u b - t . e n i e n t e  U r b i n a  ( d e l  G - d o s ) :  . . s o n  g a l l o s
u s t e d e s ,  m e  l o s  v o y  a  1 l _ e v a r  a l  t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s , , ;
1 o s  t e n i e n t e s  1 e  c o n t e s t a r o n :  . . g r a c i a s ,  m i  c a p i t á n ,
s o n  g r a  j e s  d e J ,  o f  j _ c i o "  .  E 1  d e c l a r a n t e  m a n i f  i e s t a  q u e
c a s u a l m e n t e  é 1  s e  e n c o n t r a b a  e n  e s o s  d í a s  e n
T e g u c i g a l p a  y  q u e  n o  h a b i e n d o . p e r s o n a l  p a r a  l l e v a r
a  c a b o  e s t e  t r a s l a d o  r e c u r r i e r o n  a  é . 1 - .
A s e s j - n a t o  d e  E d u a r d o  L ó p e z :  M a r i o  A s d r ú b a l _  e u i ñ ó n e z ,
c a p t u r ó  e  i n t e r r o g ó  a  L ó p e z ,  e n  - l a  D i r e c c i ó n  N a c i o n a l
d e  I n v e s t i g a c i o n e s  d e  S a n  p e d r o  S u 1 a ,  p e r o  é s t e  t u v o
q u e  s e r  t r a s l a d a d o  a  l a  c a s a  d e  e l  B a r r i o  G u a m i l i t o ,
y a  q u e  f u e  r e c o n o c i d o  p o r  o t r o  p r e s o  q u e  s e  e n c o n t r a b a
e n  l a  D i r e c c i ó n .  E n  l a  c a s a  d e  e 1  B a r r j _ o  G u a m i l j - t o ,
e l -  d e c l a r a n t e  i n t e r r o g ó  a  L ó p e z r  p o r  e s p a c i o  d e  c i n c o
d í a s ,  a l "  t é r m i n o  d e  l - o s  c u a . l _ e s  f  u e  e  j e c u t . a d o  p o r
M a n u e ] -  R o b ] e s  ( a l j - a s  . . L a  M o L e , , )  y  p o r  M a y r o  A n t ú n e z
P a g o a d a  ( " M ¡ - r ó n  S o c a d i t o , ,  )  ,  e  j -  m o r o r r s c a  e n  e s t a
o c a s i ó n  f u e  C r i s t ó b a l _  L a i n e z  ( * E t  L o c o  H o q m a n , , ) .
C u a n d o  é s t o s  r e g r e s a r o n  a  f a s  d o s  d e  l - a  m a ñ a n a ,
P a g o a d a  t r a i a  l a  c a m i s a  e n s a n g r e n t a d a  p o r  l o  q u e  e 1
d e c f a r a n t e  p r e g u n t ó  s r  e 1  d e t e n i d o  h a b í a  p u e s t t o
r e s i s t e n c i a ,  a  l o  q u e  r e s p o n d i e r o n  q u e  n o  y  q u e  s e
h a b í a  m a n c h a d o  c u a n d o  a r r a s t r a b a n  e 1  c u e r p o  d e  L ó p e z .
A s e s i n a t o  d e  J o s é  V i l l a n u e v a :  - E _ I  S a r g e n t o  R a m o s
( s e u d ó n i m o  P o l a n c o ) ,  e n  u n a  o c a s i ó n  1 e  c o n f i ó :  . . N o

m e  g u s t a  ] a  m i s i ó n  a  l a  q u e  v o y  m a ñ a n a , / .  A I  d í a
s i g u i e n t e  a p a r e c i ó  m u e r t o  V i - I l a n u e v a /  p o r  1 o  q u e  e l
d e c J - a r a n t e ,  e n  s o n .  d e  b r o m a  1 e  d i  j o  a  . . p o f a n c o , , :
" ¡ B u e n  t r a b a j o  e I  q u e  l - e  h i c i e r o n  a  V i _ l l a n u e v a ! , ,  y
a q u é l  r e s p o n d i ó :  . . y o  n o  f u i ,  C o l ó n  J _ o  m a t ó ,  y o  s ó I o
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c o n d u c í a  l a  m o t o , , .
C a s o  d e  H e r m e s  A g u i l a r .  -  E 1  d e c l a r a n t e  r e e o g i ó
i n f o r m a c i ó n  y  e j e r c i ó  v i g i l a n c i a  s o b r e  A g u i l a r ,  q r r i " r ,
d Í a s  d e s p u é s  f u e  c a p t u r a d o  p o r  e l e m e n t o s  d e I  G _ d o s ,
d e  e l  C u a r t o  B a t a l l _ ó n  d e  I n f a n t e r í a .  p o r  m e d i o  d e
r a d i o ,  I o s  d e 1  C u a r t o  B a t a l I ó n ,  s e  c o m u n i c a r o n  c o n
e I  t r e s  g u i ó n  d i e c i s é i s  y  e I  d e t e n i d o  f u e  l - l _ e v a d o  a
l a  D i r e c c i ó n  N a c i o n a l  d . e  I n v e s t i _ g a c i o n e s  d e  L a  C e  j _ b a .
A g u i l a r  n o  q u i s o  c o o p e r a r r  p o r  1 o  q u e  s e  d i o  l a  o r d e n
d e  e l i m j - n a r 1 o .  L o s  e n c a r g a d o s  d e  1 a  e j e c u c i ó n  f u e r o n
e l  s u b - t e n i e n t e  R a m ó n  M e j i a  y  M a y r o  A n t ú n e z  p a q o a d a
( " M i r ó n  S o c a d i t o , , ) .

V i g é s i m a  S é p t i m a .  - e u e  d e s e r t ó  d e t  B a t a l - I ó n  t r e s
d i e c i s é i s r  p o r  t e m o r  a  s e r  a s e s i n a d o ,  y a  q u e  c o n
f r e c u e n c i a  s e  l e  r e c r i m i n a b a  d e  m a n t e n e r  a m i s t a d  c o n
p e r s o n a s  c o n s i d e r a d a s  p o r  1 o s  o f i c i a l e s  c o m o  . . m a r _

x r s t  a s  "

A 1  d i s m i n u j " r  I a  c o n f i a n z a  q u e  s e  t e n i a  e n  é I ,
c o n s j - d e r ó  q u e  p o d r í a  s e r  e j e c u t a d o  p o r  p o s e e r
i n f o r m a c i ó n .  A s i  l _ e  s u c e d i ó  a  J u a n  C o n s t a n t i n o  G a r c i a
G ó m e z  ( s e u d ó n i m o  C o l - ó n  G a r a y )  e x - m i e m b r o  d e l  t r e s -
d i e c i s é i s ,  e n  S a n  p e d r o  S u l a ,  q u i e n  f u e r a  a s e s i n a d o
p o r  e l  S u b - t e n i e n t e  M a r i o  A s d r ú b a f  e u i ñ o n e z ,  y  p o r
J a i m e  R a u d a l e s  ( " e u i c o , , )  .  O L r o  f a c t o r  d e  s u  s a l i d a
d e l  t r e s - d i e c i s é i s ,  f u e  e 1  r e c h a z o r  g u € r  e n  l o s
ú l t i m o s  m e s e s ,  s j - n t i ó  p o r  e 1  t r a b a j o  q u e  r e a l i z a b a .
V i g é s i m a  O c t a v a . -  e u e  a l  s i g u i e n t e  m e s  d e  s a l i r  d e l _
t r e s - d i e c i s é i s ,  f u e  c a p t u r a d o  e n  s u  c a s a  d e  h a b i t a -
¡ . i  A -  / , , L i  ^ - ¡ ^  ^u ru r l  \  u r J r - c : dc l d  en  1a  Co lon ia  p l ane ta  número  m i l "
ochoc ien tos  d iec inueve  y  m i l -  ochoc ien tos  ve in te ,
dúp lex )  ¡  po r  agen tes  de  1a  D i recc ión  Nac iona l  de
Inves t i gac iones , .  en t re  e l - l - os  Cana Ies ,  F ia l l os  y
Dominguez .  Se  l e  d i j o  que  e l  mo t i vo  de  Ia  cap tu ra  e ra
po r  habe r  i ncu r r i do  en  dese rc ión ,  s i n  embargo  en  l - os
i n t e ¡ r o g a t o r i o s  s e  l e  p r e g u n t ó  p o r  a r m a s ,  a s a l t o s
banca r i os  e  i nc lus i ve  se  l e  acusó  de  se r  j _zqu ie rd i s ta .
Pe rmanec ió  po r  espac io  de  cua ren ta  y  ocho  d ías  en  Ia
D i recc ión  Nac iona l  de  Inves t i gac iones  de  San  ped ro
Su la  y  f ue  t o r tu rado  po r  1os  agen tes  Domínguez ,
F ia l l os  y  Or tega .  Ob tuvo  l a  l i be r t . ad  só1o  med ian re
Ia  p res j -ón  que  e je rc ie ron  am igos  que  pe r renecen  a l -
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P a r t i d o  D e m ó c r a t a  C r i s t i a n o ,  o t r o s  q u e  s o n  p e r i o d i s -
t a s  y  t a n ü i é n  p o r  l a s  e x i g e n c i a s  d e  s u  f a m i L i a .  e u e
d e s p u é s  d e  q u e d a r  e n  l i b e r t a d  s e  f u e  a  v i v i r  a  l a  c a s a
d e  s u s  p a d r e s r  é r r  I a  C o l o n i a  p e r p e t u o  S o c o r r o
( c o n t i g u o  a  L a  C o l o n i a  S a t é l i t e ) .  C o m o  a  l o s  c i n c o

d í a s  d e  p e r m a n e c e r  e n  d i c h a  c a s a ,  e m p e z ó  a  n o t a r  l a
p r e s e n c i a  d e  m o t o c i c l e t a s  y  v e h i c u l o s  d e 1  t r e s -
d i e c j - s é i s ;  a n t e  I a s  c i r c u n s t a n c i a s  o p t ó  p o r  c a m b i a r
d e  d o m i c i l i - o  y  b u s c ó  I a  f o r m a  d e  s a l i r  d e  H o n d u r a s ,
p o r q u e  t e n i a  c e r t e z a  d e  q u e  _ t o  i b a n  a  m a t a r .
QUE LAS ANTERIORES DECLARACIONES LAS HACE EL
COMPARECIENTE PARA CUALQUIER EFECTO JURIDICO A QUC
HUBIERE LUGAR.
GENERALES
B a j o  p r o t e s t a  d e  d e c i r  v e r d a d  y  q u e d a n d o  a d v e r t i d o
e I  c o m p a r e c i e n t e  d e  1 a s  p e n a s  e n  q u e  i n c u r r e  e 1  q u e
d e c . L a r a  c o n  f a l s e d a d ,  m a n i f e s t ó  q u e :
N a c i ó  e 1  d í a  v e i n t i d ó s  d e  O c t u b r e  d e  m i l  n o v e c i e n t o s
c i n c u e n t a  y  o c h o ,  s o l t e r o ,  O f i c i n i s t a ,  c o n  d o m i c i l - r o
e n  C a l - l e  S a n  A n g e l ,  A v e n i d a  S a n  G e r ó n i m o  n ú m e r o
c i n c u e n t a  y  s i e t e ,  C . U . E . ,  c u a t r o ,  D e l e g a c i ó n  A l v a r o
O b r e g ó n ,  C ó d i g o  P o s t a l  0 1 0 6 0 ,  o r i _ g i n a r i o  d e  S a n  p e d r o
S u l a ,  d e p a r t a m e n t o  d e  C o r t é s ,  d e  n a c i o n a l i d a d
h o n d u r e ñ a ,  c o n  R e g i _ s t r o  F e d e r a l  d e  c o n t r i b u y e n t e s
n ú m e r o  ' B A M J  c i n c u e n t a  y  o c h o ,  < l í e z ,  v e i n t i d ó s , , .
T e n j . e n d o  c a r á c t e r  e n  e l  p a í s  d e  n o  i n m i g r a n t e  ( D ) ,
c o m o  l o  a c r e d i t a  c o n  e 1  d o c u m e n t o  F M T  c e r o  s e i s c i e n t o s
s e s e n t a  y  s i e t e  m i I  q u i n i e n t o s  s e i s ,  e x p e d i d o  e l -  d í a
p r i m e r o  d e  a b r i . l -  d e  m i I  n o v e c i e n t . o s  o c h e n t a  y  s i e t e ,
p o r  l a  S e c r e t a r i a  d e  G o b e r n a c i ó n .
I D E N T I F I C A N D O S E  c o n  p a s a p o r t . e  H o n d u r e ñ o  n ú m e r o
d o s c i e n t o s  s e t e n t a  y  n u e v e  m i l _  d o s c i e n t o s  o c h e n t a  y
u n o ,  e x p e d i d o  e I  d í a  p r i m e r o  d e  a b r i j _  d e  m i l
n o v e c j - e n t o s  o c h e n t a  y  s j - e t e ¡  p o r  l a  S e c r e t a r í a  d e
R e l a c i o n e s  E x t e r i o r e s  d e  H o n d u r a s .
Y O ,  E L  N O T A R I O  C E R T I F I C O :  E 1  c o n o c i m j - e n t o  e  i d e n t i d a d
d e l  c o m p a r e c i e n t e ,  q u i e n  t i e n e  a  m i  j u i c i o  c a p a c i d a d
l e g a l -  p a r a  e I  o t o r g a m i e n t o  d e  e s t e  i n s t . r u m e n t o ,  d e
q u e  l e  f e i  l a  p r e s e n t e  a c t a ,  e x p l i c á n d o l e  s u  v a f o r
y  c o n s e c u e n c i a s  l e g a l e s ,  d e  q u e  m a n i f e s t ó  s u
c o n f o r m i d a d  y  d e  q u e  f i r m ó  e 1  d í a  d o s  d e  r u f i o  d e  m i l
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n o v e c l _ e n t o s  o c h e n t a  y  s t _ e t e .  D o y  t e .
AUTORIZANDO DE INMEDIATO Y DEFINITIVA¡4ENTE CON MI
F I R M A  Y  S E L L O .  D O Y  F E .
H a c i e n d o  c o n s t a r  q u e  m e  a s e g u r é  d e  l a  i d e n t i d a d  d e I
c o m p a r e c i e n t e ,  c o n  e f  d o c u m e n t o  r e l _ a c i o n a d o  e n  e I
c a p í t u l - o  d e  g e n e r a l e s .  D o y  f e .
JOSE BARRERA MARTINEZ. RUBRICA. SALVADOR GODINEZ
VIERA.  RUBRICA.  EL SELLO DE AUTORIZAR.
ES PRIMER TESTIMONIO QUE EXPIDO PARA EL SEÑOR JOSE
BARRERA MARTINEZI  COMO INTERESADO.  VA EN DIECISEIS
PAGINAS UTILES DEBIDAMENTE COTEJADAS.  MEXICO,  DIS-
TRITO FEDERAL A DOS DE JULIO DE MIL  NOVECTENTOS
O C H E N T A  Y  S I E T E .  D O Y  F E .

!--

c0D:):92

Y gALVADOF
W;x.r O NI ' I ÍERO CUAR
biJS DEL D FEDERAL,  C
Q . , v  l t  / r a s ¡ ¡ t l  c r f , i r  f  o t
o o t s l y ' s t t  1 o  ) , , ( r t r '

f l " l f o ¡ r c l u c o l ú r  d ¡  ¡ r r I g l n r l

c ¡ ¡ ¡ t rq ' 4 1  t u v e  ¡  l l  r l ¡ t ¡ l \ ¡ G J
c! l¡ .¡c¡itur¡ rd,nlll
rc"ú 1. '  i ¡  \ . ' /
l 9 t  - - ' -  D o y  f ó .  -  -  !  - :

ffi
t ,

a . \

\ ,..
v . . \'. ' sz- l)r

6ü:üi
iNd
\\ii.!

:c\

$É

342



CAPITULO VI

El contexto
internacional



El tratamiento objetivo de las desapariciones de personas en
Honduras requiere otorgar especial atención al contexto en el cuál
estos hechos violatorios de los más elementales de rechos humanos se
llevaron a cabo. En el capítulo II de este informc, la cronología, ha
establecido en forma imparcial la realidad diaria en que vivía nucstra
ciudadanfa, a partir de la información que se rcgistraba en los mcdios
de la prensa nacional. Sin embargo, para complctar cstc informc cn
forma más comprensiva, rcsulta necesario tocar el aspccto dcl contex-
to intemacional quc rodcó, y en gran medida condicionó, a la nación
en esta oscura ctapa dc nuestra historia.

En primer lugar, los hechos registrados y constatablcs en la
historia rcgional, dcmuestran que durante el período en quc sc prcscnta
en Honduras la cjccución en forma sistemática y de mayor incidcncia
cuantitativa de desapariciones, concsponde a la etapa posrerior al
conflicto armado en Nicaragua en julio de 1919 c incremcntos dc la
violencia armada en El Salvador y Guatemala, (g0_ g3.¡, rodos cllos
paíscs limítrofes de Honduras.

En segundo lugar, es importante subrayar los efectos en nucstra
región y, en particular en nuestro país, de la polftica de los Estaclos
unidos para responder a la mencionada crisis regional, en parlicularla
situación de El Salvador y Nicaragua.

La documentación fáctica a que tuvimos acceso para la elat*lra-
ción de este informe nos permite concluir que la política de los Estados
unidos hacia América Ccntral durante los años g0 se caractcrizó oor
la búsqueda de una solución militar a Ia crisis centroamericana. De
acuerdo a analistas e informes oficiales, e sta polÍtica significó apoyar-
se en las estructuras militares y de seguridad de nuestros países para
resolver el problema de lo que se consideraba la amenaza a los
intereses de la seguridad nacional o estratégica, de los Estados unidos
en la región.
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Lamentablemente, esta polftica norteamericana incurrió en el
error de implementarse en forma encubierta e ilegal. Ello no sólo
constituía una violación a principios fundamentales del Derecho
Intemacional, como el respeto a la soberanfa y no-intervención en los
asuntos intemos de otros países, sino también significó una transgre-
sión de las regulaciones propias de la legislación norteamericana, lo
que qucdó más que suficientemente evidenciado en los resultados del
llamado cscándalo "Iran-Contras".

Más lamcntable resulta descubrir que el costo, para nuestro país,
no sólo significó renunciara principios fundamentales dc dcfensa a los
inLereses nacionales, sino que también la vida de cientos <le compatrio-
tas, así como de ciudadanos dc El Salvador, Nicaragua, Guatemala,
costa Rica, Panamá, etc. (ver Lista de Desaparecidos en Capftulo III).

Finalmcnte, resulta paradójico constatar quc la ctapa tle mayor
"militariz.ación" de la socicdad hondureña (período tt2-ll4) sc llcvó a
cabo justamcnte durantc cl proccso dc rctomo al Estado dc Dcrccho,
con gobicmos democráticamcntc elcctos y dondc, lormalmcnte, sc
daba el plcno funcionamicnto clc los podcrcs dcl Esta<io como lo
estipula la Constitución de la República.

El uso del territorio hondureño
como base de acciones bélicas contra

países vecinos

La toma dcl podcr por partc de los sandinistas cn julio dc 1979,
lucgo de una crucnta lucha, ocasionó un gran flujo hacia Honduras de
rcfugiados advcrsarios dcl nucvo régimen dc Managua. U n cablc tlc la
Embajada de los Estados Unidos de junio dc l9i9 cxprcsaba:

El Gobicmo dc Honduras pide urgente ayucla, cspccialmcnte
comida y carpas, para confrontar el creciente flujo dc rcf'ugiados
nicaragücnscs. El Ministro encargado de Relacioncs Extcriores,
Jorge Hcmández comunicó que hay unos 15,000 refügiados en
campos dc la Cruz Roja. Fuentcs de la Cruz Roja cspcran unos
20,000 rcfugiados para el fin dc semana'.

I Cablc de la llmbajada de los Estados unidos en 
-l'egucigalpa 

fimado ¡xrr la sra. Jaramillo.
7 dejunio de 1979.[NSA 0737].
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Ya en esos momentos se comienza a encontrar evidencia de
movimientos -por parte de ex-guardias nacionales nicaragüenses-
para organizarse en grupos armados antisandinistas:

... Reportó ex-GuardiaNacional ITEXTO BORRADO ldescrip-
ción de intentos para reclutar fuerza contrarrevolucionaria entre
guardias nacionales y su solicitud al Gobiemo de los Estados
Unidos para interceder ante el nuevo Gobicmo de Nicaragua
para permitirles el retorno. 3. Otras informaciones quc me
llc garon parecen conÍi rmar activ idades de reclutam iento2
Los refugiados nicaragüenses en Honduras causan sospecha al
Gobiemo de Nicaragua. Uno dc los pasos más el'ectivos quc
podíamos tomar sería vigorosamente rccomendar el rc-asenta-
miento de ex-Guardias Nacionales cuya prcscncia cn Honduras
cs causa de tcmor y sospecha para cl Gobiemo de Nicaragua. ...81
Gobiemo dc Honduras considcra un peso la prescncia dc unos
I ,500 cx guardias... quicncs en frustración pucden scrvirdc ticrra
fórtil para scr rcclutados como merccnarios3.

Desde principios de 1980 se comienza a pcrcibir una crcr'icnte
denuncia por partc dcl gobicmo sandinista acusancio a los Estados
Unidos, en particular a la CIA, de estar promoviendo la organización
de grupos armados anti-sandinistas con basc en Honduras:

La prcnsa sandinista (Banicada, Radio y TV San<lino) han
venido denunciando supucsl"os csfucrzos de la CIA para dcscs-
tabilizar el proceso rcvolucionario en Nicaragua. ...EI 2ll de
febrero Barricada publicó cable de prcnsa Latina (quc cita a
Novosty) reportando quc la CIA está cntrcnando a 5,0t[ ex-
Guardias Nacionales cn Honduras para la contra-rcvolucióna.

Cable de la Embajada de los Estados Unidos en Tegucigalpa dirigido al Secretario de
Estado de fecha 30 de juüo de l9'7 9, firmado por Jaramillo. [NSA I 007].
Cable de la Embajada de los EEUU en Tegucigalpa del 26 de noviembre de 1979. Irirmado
por Jaramiilo. [NSA I 103]
Cable de la Embajada de los Estados Unidos en Managua firmado por O'Donnell ei le de
marzode 1980. INSA 1l l8]

2

3

4
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En el transcurso de l980la escalada de pertrechamiento, incur-
siones csporádicas, asÍ como descubrimientos del uso del tenitorio de
Honduras para el trasiego de armas destinadas a grupos insurreciona-
lcs en la región centroamericana, convergen para incrcmentar la
tensión intema y marcar el inicio de una pendiente irreversible, que
llevará a Honduras a involucrarse en el conflicto regional.

A partir del cambio de gobiemo en los Estados unidos (perfodo
noviembrc [J0-cnero 8l), el presidente Ronald Reagan asume ét poder
y se inicia una campaña acusando al eje soviético-cubano-nicaragüen-
se de promover la desestabilización regional. washington denuncia el
otorgamiento dc apoyo político y militar a grupos guerrilleros de El
salvador y cuatcmala, involucrando en este proceso a Honduras no
sólo como punto del tránsito de armas, sino como objctivo a desesta-
bilizaratravésdel accionarsubversivo intemo. A sólo l0dfas dehaber
tomado posc.sión corno Secretario de E.stado, Alcxandcr Haigh sc
reunió cn washington con cl canciller hondurcño Elvir sierra. un
cablc dcl Dcpartamcnto dc Estado, informando a su Embaiatla cn
Tegucigalpa sobrc dicha rcunión, clicc:

El Sccrctario Haigh dijo que qucría inforrnar a Elvir sobrc cicrr.os
cambios cn la política de los Estados unidos hacia América
central quc él cspcraba para ros próximos años. ...E1 Sccrctario
dijo quc nosotros ahora tcncmos cvidcncia absoluta y firmc dc
una masiva intcrvcnción cubana cn El Salvador vfa Nicaragua.
Expresó agradccimiento a ros csruerzos hondurcños para movi-
lizarse rápidamente a combatir dicha intervcnción cubana vfa
Honduras. ...Elvir rcspondió que Honcluras compartfa la preocu-
pación... Dijo quc las autoridades honcrurcñas rccicntcmcnrc
habían dcscubicrto una gran cantidad de armas transitando
clandestinamentc de Honduras a El Salvador. ...Enfatizando quc
el factor ticmpo era importante, Elvir dijo quc Honduras cstaba
lista para cooperar en cualquier progr¿rma dc acción que los
Estados Unidos puedan tomar para confrontar cstc problema"5.

5 Cable dcl Deparramenro de Esrado a la limbajada <te los Estados unidrs en.l.egucigalpa.
Tema: Conversación de Haigh con er Ministro de Relaciones Bxreriores ¡llri. 

"i: 
o"

febrero de 1981. [NSA 12661
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La disposición cooperadora exprcsada por el Canciller hondure-
ño a Haigh queda confirmada en un revelador memorándum secreto
del funcionario del Departamento de Estado Thomas Enders de fecha
ó de mayo dc 1981 que dice:

Tensiones fronterizas entrc Honduras y Nicaragua recientemen-
te han resultado en tiroteos en la frontera. Los incidentes fronte-
rizos en los meses pasados resultaron de incursiones armadas de
ex-guardias somocistas a Nicaragua, así como de actividades de
cuatrerismo en Honduras por grupos nicaragüenscs... El nervio-
sismo de los nicaragüenscs es cstimulado por estas incursiones
de exiliados basados en Honduras quienes reciben el apoyo de
ciertas fuentes militares del Gobierno de Honduras6.

Resulta también importantc destacar que cn csa época se intcn-
siflcan las acciones violentas dc los grupos hondurcños alzados cn
arrnas. En mar¿o dc 1981 cn una de las accioncs armadas con mayor
rcpcrcusión, uno dc los grupos subvcrsivos ocupó la Cámara de
Comcrcio de San Pedro Sula, dondc tomaron rchcncs civiles y luego
sccucstraron un avión de SAHSA (vercronología para más detalles de
estos hechos).

En 19t11, la política nortcamcricana hacia Nicaragua, con cl
objctivo rJc ncuLralizar la amcnaza cn Ccntroamórica a sus intcrcses
nacionalcs, pcro al mismo ticmpo limitada por rcgulacioncs legales
intcnlas quc impcdían la involucración dirccta de nortcamcricanos cn
una confrontación abicrta contra cl rógimcn sandinista, implcmcntó un
plan cncubicrto, util izando "intcrme<liarios" cn terccros paíscs para su
cjccución. El 9 dc mar/n dc 1981, Rcagan emite un documento
prcsidcncial ("presidcntial finding") autorizando a la CIA a llevar a
cabo "actividades encubiertas" dirigidas contra Nicaragua. Más de l9
millones de dólarcs son autorizados para financiar tale s operacioncsT.

Memorándum Confidencial fechado 6 de mayo de 1981 de Thomas Enders al Subsec¡etario
de Estado con información para la reunión del Subsecreiario con el Canciller Elvir Siena
programada para el 8 de mayo de l98l a Hs. 10:45 am. INSA 13241.'l'hc 

Chronology "The i)ocumented Day-by-Day Aof rhe SecrerMilitary Assistance tolran
and the Contras", publicado por The Narional Security Archives, Washingron, D.C. 1987.
Ver también The Washington Post 8 de mayo de 1983.
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El 23 de noviembre del mi smo año, el presidente norteam eri cano emite
una orden ejecutiva conocida como "National Security Decision
Directive 17" mediante la cual autoriza una partida de más de l9
millones de dólares para que la CIA promueva un frente opositor al
sandinismo y organice una fueza para-militar "trabajando con gobier-
nos extranjeros". Los comités de Inteligencia del Congreso fueron
informados que la CIA crearfa una fuerza paramilitar de unos 500
hombres que serán usados sólo para interferir el tráfico de armas de
Nicaragua a la guenilla salvadoreña y atacar algunos instalaciones
militares cubanas en Nicaragua6.

En esta estrategia de utilizar terceros países para la ejecución del
plan encubierto norteamericano contra Nicaragua, el gobiemo de
Reagan encuentra en la dictadura militar argcntina a su mejor aliado.

Los argentinos en Honduras

El gobiemo militar argentino (1976- 1983) se caracrerizó por la
aplicación de una sangrienta campaña anti-subvcrsiva conocida como
la "guena sucia". Si bien logró desarticular totalmente a los grupos
guerrilleros, tanto rurales como urbanos, la táctica cmpleada significó
la violación sistemática e indiscriminada dc los derechos humanos.
Para ello, y con el fin de mantener la impunidad, se estableció una
estructura clandestina-insertada enel scno de las fuezas de seguridad
bajo control militar- que compartimcntalizada operativamente en
"grupos de tarea", practicaban el secuestro, dctención clandestina,
tornrra, desaparición y ejecución extrajudicial de pcrsonas consideradas
"subversivas". El resultado fue un saldo dc cntrc 20 y 30,000 víctimas,
incluidas unas 9,000 desapariciones constatadas por la Comisión
Nacional sobre la Desaparición de Pcrsonase.

La doctrina utilizadaconsideraba la lucha anti-subversiva como
una guena ideológica entre la "civilización occidental y cristiana",
contra el "comunismo ateo", cuyo teatro de operaciones excedía los
límites nacionales. Basado en esto, se introdujo el concepto de las

TlwChronology p.l0; The Washington Post lqde enero de 1983; Annex A, World Court
Document caso Nicaragua Vs los Estados Unidos.
Nunca Más,Informe de la CONADEP.

8
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"fronteras ideológicas", que justificaba la intervención directa en
conflictos extemos a fin de detener el avance del comunismo intema-
cional. Los autores argentinos del libro Malvinas: LaTrama Secreta
describcn lo siguicntc:

La Argentina habfa intentado sin éxito evitar el derrocamiento
del dictador nicaragüense Anastasio Somoza proveyéndole has-
ta el final armas y dinero. Luego envió asesores -€xpertos en
"contra-insurgencia"...- a Honduras y Guatemala e inclusive
Galtieri se dispuso a auxiliar a los restos del somocismo en el
exilio empeñados en derrocar al nuevo régimen del Frente
Sandinista de Liberación. Este peculiaremprendimiento extemo
del poder militar fue concebido en 1979 por el Estado Mayor
General del Ejército, partiendo de la hipótesis de que la Argen-
tina podla "ocupar los espacios vacfos en la lucha continental
contra cl comunismo" que, según el análisis militar, estaba
dcjando la administración Carter con su política de derechos
humanos." lo.

La infbrmación disponible de diversas luentes pcrmiten estable-
ccr quc la prcscncia dc militarcs argentinos cn Honduras se establece
en 1980, en el contexto del referido esfuerzo de la Junta Militar en
enviarcxpelos cn la lucha anti-subversiva para brindar asesoramiento
a las f'uev-as clc scguridad.

Los autorcs Scott y Jon Lee Andcrson en su libro "Inside the
Lcaguc" diccn:

En I 980 ya habfa asesores argcntinos cntrcnando unidades de la
Policía en "técnicas de intenogación a sospcchosos". La Junta en
Bucnos Aircs habfa enviado a los consultorcs para ayudar a
desarrollar un aparato de seguridad intema similar al de cllos;
esta misión benefició directamente a un viejo amigo, el Coronel
Gustavo Alvarez Martínezrr.

Malvinas: La trama secreta, O.R. Cardoso, R. Kirschbaum y E. van der Kooy. Ed.
Sudamericana-Planeh. Buenos Aires, 1986. p.27.
Inside the Leaguc, Scott Anderson y Jon Lee Anderson. Dodd. Mead & Co.. New york.
p.224.

1 0
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Más adelante, los autores agregan que en l gg l Alvarcz estabre-
ció dentro de la FUSEp, con asesorfa argentina, un Comando de
operaciones Especiales. si bien era una fuerza élitc contra-insurgente,
"el coE se convirtió en el centro de comando de la,,gucrro ,uJu" da
Alvarez"r2. El libro cita a una fuente anónima, "Efrón" que en esos
momentos formaba parte de la Sección Inteligencia del coE, quien
dice:

Tenfamos casas de seguridad en todo el pafs. una oficina en el
subsuelo de la FUSEp era el ccntro clc coortlinación para todos.
Había un número cspecial que se llamaba, y ra secrctaria daba las
órdenes operativas del alto mando. Todo ese sistcma cs argcnti-
no. Ellos son los que lo han perfeccionado: ras casas dc segun-
dad, el uso dc la picana eléctrica, etc.
Cuando no había suficicnte evidcncia para enjuiciarros, era
necesario trabajar de esta mancra. por cso eshblecimos la rcd de
casas de seguridad, a fin dc cvir.artcnerquc hacerarrcstos legalcs,
porque los juzgados los liberarían en24 horas. 24 horas no son
suficicntes para intcrrogar a un sospcchoso.
Cuando capturábamos a alguien, lo llevábamos a las casas de
seguridad. Esos eran los que dcsaparecfan. Dado quc óramos una
unidad sccreta, a vcces teníamos problcmas con otras fucrzas dc
seguridad. Porejemplo, en 1982 unos dc la FUSEp encontraron.
por accidente, uno de nuestros cemcntcrios clantlcstinosr3.

Sobre este tema, un reporte de Americas watch dc cliciembrc dc
1982 titulado Derechos Humanos en Honduras: Signos del "Método
Argentino" dice:

Los asesores [argentinos] no han sido identificados y ranto el
gobiemo de Honduras, como el dc Argentina han negado su

12 Por otro lado, en el rbro "wiü the contras", el aulor hace referencia a un brillanre y joven
oficial llamado Alex Hemández que dirigía "Invesrigaciones Especiales',, un 

"r*ud-nque IAlvarez] organizó personahnente siguiendo el modelo argentino de tratamiento a los
sospechosos de sersubve¡sivos" 17 ith rhe coilrras,christopher Dickey, Simon & Schusrer,
New York,  p. l16.

13 Insüe The Leaguc,p.225-226.
Ver rambién cronología en el mes de febrero de l9B2 reportes de la prensa sobre el
descubrimiento de tres cementerios clandestinos.
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prcsencia en Honduras. ...La participación de agentcs argentinos
en las desapariciones no ha sido completamcnte probada, pcro
observadores de los derechos humanos no pueden dejar dc notar
la sorprendente similitud entre el patrónquc comienza a pcrcibir-
se en Honduras y las 15,000 a 20,000 desaparicioncs practicadas
por las fuerzas armadas argentinas entre 1976 y r9g0. Estas
similitudes incluyen el uso de hombres tle civil fuertemenre
armados que no se identifican, pero que claramcntc cjcrcitan
autoridad oficial. Llevan a cabo sus operativos a plena luz <lcl día,
permanecen porlargo tiempo en residencias y lugares dc trabajo.
Persiguen y espfan a sus objctivos en público y sin cmbargo
nunca son parados ni interfcridos por agentcs rcgularcs dc la
policía. Otras similitudes incluycn cl uso dc autos sin placa v
centros clandestinos de detención'a.

A part irdc 1981, h nucva porír ica dc ra a<rministración Rcagan
cn ccntroamérica, la aquicscencia dc autoridades civilcs y militircs
hondurcñas y la cruzada intcmacional anti-subvcrsiva dc la Junra
Militar en Buenos Aircs, conlluyen para formalizar un scgundo
objetivo para los asesorcs militarcs argentinos cn nuesr.ro pirs: cr
cntrcnamicnro y canalización de recursos a los grupos paramilitarcs
anti-sandinistas asentados cn territorio hondurcño.

Scgún el Wall Street Journat:

La esmtctum de este programa fue conoci<Jo como La Tripartita.
La idea era combinar el dinero americano, entrcnadores arf:cnti-

l4 llunun Rights in Irontiuras: signs of the "Argenrine rvrethod',. Americas warch, Di-
c i embredc  1982 .  New  yo rk ,p .  11 -12 .
Efrón: "Aganábamos a laspersonas, los matábamos, poníamos sus cuerpos en hericópreros
y los tirábamos en el Río sumpur, para aparentar que Io habían hechá los salvadoieños.
Antes de lanzarlos, le sacábamos los documentos y ie poníamos monedas salvaaoreñas en
los bolsillos". Este método particular de deshacerie de los cadáveres era usadt¡ en
Argentina. Investigaciones der nuevo gobiemo ciür de Argentina han descubicno que a
crentos de "desaparecidos" argentinos les sacaban toda idenüficación y ros arrojaban desde
avrones milirares al atlántico sur durante la "guerra sucia". /nsü¿ tin t"ogi, p. izs.
"Los hondureños estaban por mucho tiempo acostumbrados a la .omrpciá, fr.n no u l"
brutalidad. ..'Alvarez estaba cambiando eso. La genre comcnz.ó a hablar del ,,método
argenúno".-rlirr rhe contras, christopher Dickey. Simon & Schuster, New york n. l 16.
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nos y teritorio hondureño para crear un ejército guerrillero
conocido como Fuerza Democrática Nicaragüense o FDN.,'r5.
Si bien esta alianza se rompió en abril de 19g2, con motivo del
apoyo norteamericano al gobiemo inglés durantc la guerra de las
Malvinas, diversos testimonios y reportes evidencian que aseso-
rcs argentinos permanecieron por más largo tiempo.16.

A fines de 1982 un miembro del grupo de asesores argentinos en
Centroamérica fue secuestrado en Costa Rica y poco después se
divulgó en medios de prensa un video donde declaraba llamarse
Héctor Francés y ser del Batallón de Inteligencia 601 del ejército
argentino. Francés describe la estructura de coordinación entre argen-
tinos, hondureños, nicaragüenses y norteamericanos en Honduras, y
revela nombres de los principales protagonistas:

El lado argentino está bajo militares como Davico, posible Jefe
delG-2 dcl Estado Mayordel Ejérciro... el Barallón 601 de Intcligencia
está bajo Arismendi. Dcbajo de ellos está el staff gcneral argentino en
Honduras compuesto porJosé Oyas (conocido como Villegas), jefe de
logística militar y el Coroncl Osvaldo Riveiro, jcf'c político y de
operaciones. Esto está relacionado con un staff gcncral hondureño
compucsto por... Alvarcz y cl jefe de FUSEP Alexánderr?.

La información proccsada contienc rcpctidas refcrcncias dc las
más diversas fuentes sobrc las idcntidadcs de los ascsorcs militares
argcntinos cn Honduras. La siguicntc cs una lista ric cllos quc se ha
compilado durante 1a elaboración de este reporte:

- Gcncral Alberto Alfrcdo Valfn o Mario Valfnt8.

l5 "Aiding the Contras: Why the Covcrt War in Nicaragua Evolvc<l and l{asnt Succceded"'fh¿ 
Wall Street Journal,5 dc marzo de 1986.

"Sólo un puñado de argentrnos permanecieron con el Ff)N hacia finales de año, entre ellos
el Coronel Carmelo Gigante, que fue condecorado con una medalla del lijército de
Honduras en febrero".
"CIA Calls Shots Against Nicaragta" The Miami Herald 17 de abril de 1983.
"Excerpts. Héctor Francós Tape" 6 Decanber 1982. p.3.
Sobre las casas de seguridad argentinas en Tegucigalpa, Francés dijo:
Una estaba en Brisas de La Granja, donde vivían dos a cuatro personas; una en Lomas de
Guijano, con cinco personas, incluído Villegas (Oyas), dos argentinos y un nicaragüense.
...la jefatura polírica, a cargo del Cnel. Rivciro (alias "Balita") financia una casa para la
junta polírica en Colonia Florencra). p. 5.
Mencionado en Roberto Bardini, "La Red Mercenaria del Proceso", enCaras y Caretas,
Buenos Aires S/F.

l 6

t7

l 8
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- Coronel (?) Mario Davico o Davidole.
- Coronel Osvaldo Ribeiro o Riveiro, Alias "Balita"20
- Coronel (?) José Hoyas u Oyas, alias Santiago Villcgaszr

Mencionado ¡nr William Baltodano I lerrera ante laprensa en Nicara guay enThe Contras:
lnterviews withAnti-Sandinbtaspor Dierer Eich y Carlos Rincón. Synrhesis Publicarions,
San Francisco, EF-ltU. p.22-23.
En Malvi¡as, Lo T'rann Secreta,los autores refieren que el gencral G¿rltieri, antes dc tomar
la presidencia, viajó dos veces a Esudos Unidos en 1981, concrctando, enrrc otras cosas,
los tórminos dcl acuerdo de colaboración argentina en Ccntroamórica. En su viajc tle
noviembre de I 981 durante un agasajo en la Iimbajada Argentina al Secrcrano dc l)efcns¡
Weinberger, el Asesor de Seguridad i\iacional Allen, 

-lhomas 
llndcrs, Vcnxrn Walrcrs,

(leneral Edward Meyer, etc. Galtieri se puso de pic para cl bnndis y dijo:
"l-a Argentina y Estados Unidos marcharán unidos a la gucna ideoltigica que sc csL;i
librando cn cl mundo" aseguró confiado. Agrcgó que "cn lo cxrcmo, la Argenrina ricnc r:n
papel prepondcrante que jugar en el mundo... Iistas palabras causaron cl cfccro tlcscado,
pucs para los oídos norteamcricanos equivalían a una ratificacirin tlc la intcncnciírn
argcntina en América Ccntral. Para (lalticri no era sino la qtnsumaciirn de un prr¡,ccro
rn in uci r>samcntc ejccutado. Parte dcl m ism<¡ consisti<'¡ cn la incl usirin en su c<xn iti va tlc los
gancrales Alberrovalín--jticn yahabía prestad<i ascsoranricnro a la (iuartlia \acional tlc
Somoz¿ durantc la guerra civil- y a Mario Menóndez, oficial quc sc había hccho dc una
reputación participando en el opcrativo lndepcndcncia en 

-l'ucurnán, 
tluranre la rcprcsitin

a la grrcrr i l la  izquicrdista en esa provincia argcnr ina.
Mcnci<¡nado como Capitán Davidt> en'l'h¿ Contras: Interviews wirh Anti-Sarulini.tta ¡ o.2.J.
ltcncronado en testimonio de Hócror l;rancés.
Mcnci<madocn Robeno Ilardini,"LaRed Mercenaria del Proccso",ó'¿¡¿sycireros, ll Lrc..s
Aires S/1.- .  p.23.
\4cncionado en Cristofer Dickcy with the contras. A Re¡xrner in rhe wilds.l \icaraqua,
\cw York, Sirnon and Schusrer Inc, p. I 15: Ill auror dicc rluc cl papcl <Jc Rihcir. fuc
ctnfinnado por divcrsas fuentes como lidgar Chamono, un ex-vocero dc la contra cn'l 

cguci galpa, cl 9 dc agosro de I 984; por José l;ranci sc. C-ardcnal, cl I I de ag.sro dc t 9f,t4l
por lucntes de la CIA cn octubre y noviembre de 1984; y por fucnrcs militarcs en Argcnrina
cntrcvistadas F)r \{anin E. Anderscn, corrcsponsal del washington l)ost en Buenos A ircs.
Andcrscn trató de cntrevistar a Ribeiro pero óste se negri.
A través de cstas fucntes Dickey confirmó que: "llibeiro y l.s argcnrin.s csraban
cstablccidos en el hotel Honduras Maya... l*s gusraba ir al casino .vonrecarl., cl
restau ranl.c de cames escaleras abajo, cl bar y la discotcca q uc sc I lcnaba dejóvcncs rn uj c rc s
los v icmes a la noche"(p.  126)
Mencionado por William Baltodano llerrera a la prensa en Nicaragua.
Mcncionado por Jorge Ramírez 

'I*laya 
en'l'he Contras p.3l

Mcncionado en Jonaüan Marshall, Pcrcr l)alc Scotr y Anne Jane H lnter,The Iran contra
conection. secrerTeamsarulcoverr o perarions inthe ReaganEra,south Ilnd l)rcss, Bosron.
USA,1987 .  p .130 .
Mencionado en ¡estimonio de Iléclor ljrancés.
Mencionado por Dickey op-cit,P.1l9: "El argentino llamado villegas se enconrró con
Chicano Cardenal en el lobby del hotel del aeropueno de Miami una tarrie de agosto
tl98ll... Villegas, que era en ese cnl.onces segundo de Ribeiro, le explicó cl plan. Apoyo
para la lucha contra los sandinistas iba a ser "tripartiro" ciijo Viilegas. I_os Esta<jos unidos
iban a proveer el dinero. Argentina iba a proveer el entrcnamicnto. Honduras iba a oroveer
la base de operaciones.
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- Hecfor Francés o Hector Ricardo Francés García o Estanislao
Yaldez.zz

-Coronel (?) Jorge O'Higgins23
-Coronel (?) Jorge dc la Vegaz
-Emilio Jasón5
-Coronel Carmelo Gigante o Carmilio Grande26
-Juan Carlos Galasso o Galeso2z
-Juan Martín Ciga o Ciga Correa, alias Mariano Santamaríar

-"Besrias-llonduras-CIA...Todo al Desnudo" Barricada,6 de agostr¡ <te 19g3, Managua,
Nicaragua. En la nota se publican tres fotos de Villegas.
- Mencionado en Tesrimonio de l{éctor Francés, ó de diciembre de 19g2,
- Mencionado porRoberto Bardini,"La Red Mercenaria del proceso"y..Asesores Argentinos
en Ilonduras" //z¡no¡, Buenos Aires S/F.1983.

22 Ver transcripción de su r.esr.imonio filmatlo, 6 de diciembre <te 19g2.
Ver "Argentrno Secuestrado aquí está en prisión dc Managua" La Repúbrica, San Josó,
Closta Rica, l9 de noviembre de 1982.
Ver Suzanne (larmenr, "l lcctor is Missing and it woukl seem Nicaragua Has I lim"'l'he
Wal l  Strect  Journal  l5 dc abnldc l9{ ,13.
vcr I l<¡raci<r vcrbitsky , In P o"'guerra Sucia, l.egasa, Ilucnos Aircs. I:l auror di cc: I;rancés
García,quequiz.ás nosel lamabaasís inol ls tanis laoVal t lós, fueunodelosinsrructoresdcl
I lata l l í rn 601".  p.  128.
Mcncronado por Ilardini cn "l.a Red Merccnaria del proceso", "[,s Coroneles argentinos
Jorge o'lliggins, Jorge de la Vega y carmilio Gigante brindan enrrenamienr.o a milirares
hondureños y contra-revoluci<narios somocistas, y participaron en el sccuestro y rx>stcrior
asesinato dc sindicalisras y esrudiantes universirarios." ...Scgún sc pudo c.nfirmar,
O'lliggins cra agregado milirar dc la l)mbajada Argcnrina en 1'cgucigalpa; I)c la Vcga,
asesor pernanentc del cjérciro h<mdurcño, y Gigante dirigía grupos paramilitarcs" p. 25
v 26.
Ilarrlni op.cit. p.25 y 26.
I\ardni op.cit. p.22
Bardní, op.cit. p.22,25 y 26.
ver'f he Miami Herald l7 de abril de 1983, "cIA calls Shots Againsr Nicaragua" dice:
"S<ilo un puñado de argentinos pcrmanecían con el FDN hacia fincs de año, cntre cllos el
Coronel carmelo Grgante, t¡uien fue condcc.rado p.r cl Ejército hondurcñr con una
mcdalla en fcbrero".
Mencionado cn testimonio de lléctor Francés, 6 de diciembre tte 1982.
Verbitsky ap.cü. " [Francés] Viajó a Panamá, donde orro agente argenrino le enrregó cien
mil dólares, y en compañía de un tercer colega los rrasladó a Ilonduras, desrinado al pago
de sueldos y gastos de cmergencia para el cumpLimiento de casas de scguridad y oficinas'.
casas de seguridad que los asesores argentinos mantienen en varios puntosdc Tegucigalpa".
El que le dio cl di¡ero se llama Juan Carlos (lalasso.
+ Mencionado en testimqrio de l;rancós.
Verbitsky, op.cil . Menciona quc Ciga Correa fue apresado por hurto en Mar del plata,
Argentina en 1984 co¡r una idenrilicaci<in falsa como Mayor del Iijérciro con el nombre de
"Marian<¡ Santamaía". p. 127 -131 .

23

24
¿J

26
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-César Carro2e
-Lcandro Sánchez Reisses

La incidencia de la política de los Estados Unidos
en Honduras

Con la salida formal dc los argentinos en la tarea de entrenar y
ascsorar a los grupos armados anti-sandinistas,la prescncia de agentes
del gobiemo norteameric¿mo para sustituir el vacío dejado sc hizo más
neccsaria y cvidentc.

El 28 dc julio de 1983 el prcsidente Reagan aprobó la ..Narional

Se curity Dccision Directive 100" quc establecía el fortalecimicnto de
la prcsencia y asistencia militar de los Estados unidos en América
Ccntral. Estc documento secreto, firmado por el presidente Reagan,
mucstra la detcrminación nortcamericana dc prcsionar al gobicmo de
Nicaragua por la vía de la fucr¿a y la consccucnte "militariz.ación" de
su política hacia los otros paíscs dc la región, incluido Hon<iuras.
Rcsulta asimismo elocucnte comprobar que dccisiones quc afcctaban
dircctamcnl.c a nucstro país eran tomadas, cn gcneral, sin consulta o
conscnso dc las autoridadcs hondurcñas. Algunos párrafos rclcvantes
dcl NSDD lffi diccn:

Dcbc otorgarsc cl adccuado apoyo nortcamericano a las f ucrzas
dcmocráticas dc la rcsistcncia dcntro dc Nicaraguacnun csfucrzo
por asegurar quc Nicaragua ccsc de scr una basc soviótico-
cubana.. .
Los cstados dcmocráticos de América central debcn scr asisti-
tlos al máximo nivel posible para defcndcrsc de la subvcrsión
promovida intcmacionalmcntc, o dc vccinos hostilcs. La activi_
dad militarde los Estados unidos en la región debc scr incrcmen-
tada cn fbrma significativa para demostrar nuestra voluntad en
dcf'cndcr anuesr,ros aliados y para contenermayores intervencio-
ncs cubanas y dcl bloque soviético.

I\ardÁi op.cit "un gru¡xr insurgente hondureño mencionó al oficial césar cano, sobre el
quc no cxistc seguridad acerm dc si pcrrcncce al ejército o a la policía".
Revista Somos Buenos Aires, 25 de febrero de 1987,p.20-22.
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Con este fin se ordenan las siguientes medidas:

...EIejercicio AHUAS TARA II deberá comenzarel, o alrededor
del lo. de agosto dc 1983. Si bienel alcancc y duración cspccífica
de los ejercicios estarán determinados por la situación, se dcbe
planificar para que los ejercicios continúen por unos cuatro a scis
meses3l. [NSA 1781]

En octubre de ese mismo año los sandinistas dcniban un avión
DC-3. La tripulación capturada incluía al ex Mayor dc la Guardia
Nacional Roberto AmadorNarv áez, al Capitán Hugo Rcynaldo Agui-
lar y a José Jaime Lau, quienes aparecieron antc la prcnsa cl 6 dc
octubre. Los prisioneros manifestaron quc habían trabajado cncu-
bienamente en Honduras con las siguientcs pcrsonas.

Americanos:

Coronel Raymond, (coordinador dc la CIA);
Mayor West, paracaidista (a cargo dcl cnvío dc pcrtrcchos a

Nicaragua);
Mark, controlaba flujo dc arnas a la Contra y dio a los pilotos

coordenadas del vuelo;
Mayor Alex, boina verdc, a cargo dc la coordinación con la

contra MISURA;
Kimberly y Jeffrey, trabajan en recolccción dc intcligencia;
Coronel Miguel, coordinador cn temas dc aviación cntrc la CIA

y el FDN32;
En novicmbre dc 1983 un documento dc la CIA titula<to "Nica-

ragua-Honduras: Amenaza de Insurgentcs a los Sandinisl.as" sc rcco-
noce el uso de territorio hondureño para accioncs contra Nicaragua,
algo que era negado públicamentc:

NationalSecurity Decision Direcrive l00"Enhanced u.s. Military Acriviry and Assistancc
for the Central American Region", 28 de julio de 1983,
Cable del Embajador Quainron de la Embajada noteamericana en'fegucigalpa el 8 dc
octubrc de 1983 reporta los eventos y nombres mencionados por los nicaragiienses
caDturados.

3 l

-158



Los ataques desde Honduras son llevados a cabo principal-
mente por el FDN, el único grupo insurgente que ha demostrado
capacidad militar sostenida33.

Un ejemplo de los términos cle las relaciones
EEUU-Honduras

Es en este perfodo en el que la compleja trama entre una política
pública que ocultaba otra encubierta, la figura del embajador norte-
americano asume niveles de influencia pocas veccs visto. Ilustrando
estas acciones reproducimos a continuación el contenido de los cables
entre la embajada norteamericana y Washington. Se trata de la infor-
mación de un incidente: el denibamiento, porparte de los sandinistas,
de un helicóptero norteamericano en la carretera Las Trojes-Cifuentes
y sus posteriores consecuencias. El tcxto describe por sf sólo la
nccesaria coordinación que debió existir entrc difcrcntes partes para
mantcner la versión oficial y pública de los cventos, los niveles de
imposición y aquicsccncia quc cxistía cntrc algunos rcpresentantes de
los Estados Unidos y algunos funcionarios dc Honduras, como tam-
bién la acción corrccta dc funcionarios hondureños, tanto civiles como
militares, que sólo dccfan la verdad cn csos años. Lo que sigue son
transcripciones textuales de parte dc los cablcs dc la Embajada de los
Estados Unidos:

14 DE ENERO DE I9It4.
CABLE DE EMBAJADA EN TEGUCIGALPA NEGRO-

PONTE).

l .
TEMA: Derriban hclicóptero en Honduras.
Notamos quc Ortega aparentcmcntc ha admitido que los militares
nicaragücnscs continuaron disparando al helicóptero norteame-
ricano después de su aterriz.aje en el camino Cifuentes-Las
Trojes.
El camino Cifuentes-Las Trojes es un camino normal y civil,
diseñado para permitir cl acceso a estos pequeños poblados

3t cIA cPAs NIDC 82-268c c.1983-l 1 -00 Nicaragua-Honduras: lnsurgent Threats on rhe
Sandinistas.
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hondureños. Continuos acosos al tráfico civil forzó a la mayorfa
de la población a abandonar Las Trojes, luego del asesi nato de los
periodi stas norteamericanos Torgesen y Cross.

195ti 1984-01-20
20 DE ENERO
CABLE DE EMBAJADA EN TEGUCIGALPA (ARCOS).
TEMA: Respuestas a preguntas hechas porel Washington Post.
Pregunta 1. ¿El personal norreamericano (ejmp.MILGROUp,

JTF) ha trabajado en algún momcnto en la construcción del nucvo
camino cerca de Cifuentcs?

Respuesta. El proyccto de carretera a que Ud. rcficrc es partc dc
un csfuerzo del Cuerpo de Ingenieros del Ejército Hondurcño comcn-
zado a mediados de 1983 con el fln dc provecr una ruta scgura para
tráfico civil luego del incidentc en cl quc dos pcriodistas nortcamcri-
canos fueron asesinados en la carrctera Cifucntcs-Las Troics.

1959 1984-01-20
20 DE ENERO
CABLE DE EMBAJADA EN TEGUCIGALPA (NEGRO-

Derribamiento de helicóptero. Reina cstado dc total

2. Lo que comenzó como un trágico pero claro inciclentc, sc ha
transformado en un incidente rodeado de confusión y ambigüc-
dades.
Esto se debe en gran medida a una serie dc dcclaraciones
desinformadas o deliberadamente falsas por partc de Edgar
Chamorro, del FDN y algunos oficialcs hondurcños.

3. Varios funcionarios han declarado quc el gobicmo norteameri-
cano estaba en alguna forma involucrado en la construcción dcl
nuevo camino de acceso a Las Trojes, ccrca dc donde el [heli-
cópterol OH-S8 fue denibado el 1l de cnero y han sugerirlo que
la misión del OH-S8 era de reconocimiento de tal proyecto de
construcción. Tanto Chamorro como el Tenicnte Coronel
Calidonio, de la Oficina de Prensa de las Fuerzas Armadas
hicieron estas declaraciones a McCartney del Washington post.
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Más rccientemente, el Ministnr de Obras Públicas Carlos Handal
también declaró que el OH-S8 estaba inspcccionando la cons-
trucción del camino y que "no era la primeravez" que hacían
talcs vuclos de inspccción. Obviamcnte , cstas persistcntcs dccla-
raciones le otorgan credibilidad a la acusación nicaragüense de
que el OH-S8 estaba en una misión de apoyo al FDN.
El lVashington Post del 19 de encro cita al Coronel Danilo
Fcrrara diciendo quc él fue informado cl 8 dc cncro quc cl
Comando de la Brigadahabía sido notificado por radio el plan dc
vuelo del OH-S8 para el I I de encro con itincrario Tegucigalpa,
San Lorcnzo, Cifucntes y Aguacate. Fcrrara aparcntemcntc
mostró al pcriotlista la hoja dcl récord dc radio-comunicac:iones
quc daba a cntcndcr la rcccpción de un mcnsajc dc Opcracioncs
<lc 1a Fucrza Aérca provcycndo adclanto dc notiflcación. ("advancc
not icc")
Fcrrara postcriormcntc admitió ltcxto bonadol quc había in-
ventado todo lo antcrior porquc pcnsó quc cra vcrgonzoso
reconoccr quc talcs hcchos ocurran cn su árca dc responsabili-
dad, sin conocimicnto del Comandante de la Brigada. El IFcrrara]
despuós lc clijo a ltcxto bonado] que habfa llamado a un amigo
cn Opcracioncs dc la Fucrza Aérea solicitándolc quc lc cnviara
un mcnsajc para conoborar la información quc éstc lc había dado
a McCartncy.
El Scgundo rcsponsablc dc la cmbajada (Dcputy Chicf ofMission,
DCM, Arcos) sc cntrcvistó con McCartncy cl 19 dc cncro y
reiteró llrmemcntc cn forma oficial ....que cl OH-SU cstaba
exclusivamentc cn una misión dc cjcrcicio dcntro del Grupo de
Tarca Conjunto (Joint Task Forcc), quc su plan dc vuelo cra San
Lorenzo dircctamcnLc a Aguacatc y quc su prcscncia en la zona
de la liontcra sc dcbía a un error dc vuclo. En forma conlidcncial
no atribuiblc ("on non-attributablc background") cl DCM infbmó
a McCartney quc Fenara había admitido ante cl füncionario
Arm att que había mentido al peri odi sta en su antcrior declaración.
Tenemos entrevista con el Gral. Alvarez csta tardc y vamos a
enfatizar la necesidad crítica de poncr cn conformidad las expli-
caciones del evento por parte del Cobiemo de Honduras y cl de
los Estados Unidos. Resulta difícil concebir cómo se losrará ésto

5 .

6.
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a mcnos quc el Gobiemo de Honduras esté dispuesto a admitirla
inesponsabilidad de Ferrara en sus dcclaraciones.

r960 r984-01-2r
21 DE ENERO
CABLE DE EMBAJADA EN TEGUCICALPA

PONTE).
TEMA: Dcrribamiento de Helicóptcro. Artículo dcl

(NEGRO-

Nerv York
Times.
1. El Gcncral Alvarez se cntrevistó con cl pcriodista Pcter

McCormack del New York Times y lc informó quc las dccla-
racioncs del Coronel Ferrara eran totalmente fabricadas, al igual
quc los récords de mensajes radiales mostrados al corrcsponsal
del Washington Post McCartney. Declaró quc Fenara había
compucsto su enor instruyendo a un jovcn tcnicntc dc la Fucrza
Aérca a quc cnviara un mcnsajc falso para confirmar su versión.

2. Espcramos quc e I Estado Mayor emita un comunicado de prensa
sobrc csto mañana (21 dc cncro). Hcmos cstado cspcrando hoy
un comunicado dc la oficina dcl Prcsidcntc' dicicndo quc cl
Ministro Handal habfa hablado sobrc tcmas cn los quc cstaba
desinformado y contradiciendo las dcclaracioncs dcl Ministro
sobrc cstc tcma.

1962 1984-01-23
23DE ENERO
CABLE USIS TEGUCIGALPA (ARCOS).
TEMA: Comunicado dc Prensadcl Cobicmo dc Honduras sobrc

el Incidcntc dcl Hclicóptcro (Tcxto).

3. El Gobicmo dc la Rcpública dcsca clarificar quc cn sus con-
vcrsacioncs con periodistas del Washington Post y UPI, el In-
genicro Handal se refirió a algunos tcmas sobre los cualcs su
Ministcrio no ticnc involucración dirccta. rcsultando esto cn el
rcpol'tc de información confusa c incxacta.

5. El Ingcnicro H¿ndal es citado porcl Washington Post dicicndo
que el helicóptero derribado por los sandinistas cl I 1 de cnero
había volado a la zona dc frontcra para inspcccionar cl progrcso
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en la construcción del camino... añadicndo quc "no erala primera
inspección que hacfan". El Ing. Handal no tenía información
sobre si habían habido o no vuelos norteamericanos de inspec-
ción al camino Las Trojes-Cifucntcs.

6. Luego de una cuidadosa revisión de los archivos de la Fuerza
Aérea, de autoridades civiles y militares en el Departamento El
Paraíso como también con la Embajada Americana y el Coman-
do del Grupo de Tareas Conjunro II (JTF-II) en palmerola el
Gobiemo de Honduras ha concluido que hclicópteros y personal
de Ahuas Tara II nunca han volado ni visitado cl área Las Trojcs-
Cifuentes para inspeccionar los trabajos tlc construcción, como
tampoco para llcvar me dicinas o alimentos dc los progr¿rmas de
asistencia, ni por ninguna otra raz.ón.

La asistencia de los Estados Unidos a Honduras
y los Derechos Humanos en los

años más críticos
(Cifras en ntillones de dólares)

Fuente: Departamcnto de Estado.

ASISTENCIA ECONOMICA:
ASISTENCIA MILITAR:
TOTAL:

ASISTENCIA ECONOMICA;
ASISTENCIA MILITAR:
TOTAL:

AÑO 1980
53 .1
3.9

57.0

Reporte año 1980 del Departamento
de Estado sobre Derechos Humanos

en Honduras

C. Desaparicioncs.
No existen secuestros, arrcstos secretos o detenciones clandesti-
nas en Honduras.

AÑO l98l
36.4
8.9

45.3
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Reporte año 1981 del Departamento de Estado
: gobre Derechos Humanos

en Honduras

C. Dcsapariciones.
Han habido reportes de hasta unas 60 misteriosas desapariciones
durantc 1981. Previamente, sóro en raras ocasiones ocurricron en
Honduras. El gobiemo ha negado alegaciones de que cl scrvicio
de scguridad cstaría envuclto cn estas desaparicioncs rcportadas.

Reporte año 1982 del Departamento de Esrado

"o 0.. O.r.*o.ru[:man os

C. Dcsaparicioncs.

Una organización local de dcrcchos humanos alcga quc 22
hondurcños dcsaparccicron misteriosamcntc cn l9ti2. La orga_
nización atribuye la mayoría de las desaparicioncs a la policfa o
su división dc invcstigacioncs. ...EI gobicmo ha ncgado con_
sistcntcmcnte cualquier involucración dc los scrvicios dc scgu-
ridad en cstos casos. Sin cmbargo, han habido ocasioncs cn quc
pcrsonas a quiencs el gobicmo ncgó tcncrlas dctcnidas, fucron
posteriormcntc liberaclas.

ASISTENCIA ECONOMICA:
ASISTENCIA MILITAR:
TOTAL:

ASISTENCIA ECONOMICA:
ASISTENCIA MILITAR:

TOTAL:

ANO 1982
80.6
3r.3

l l l . 9

AÑO l9S3

106.00
4u.3

154.3

364



Reporte año 1982 del Departamento de Estado
obre Derechos Humanos

en Honduras

C. Dcsapariciones.
El Comité para la Defensa de los Dcrechos Humanos y el Comité
dc Familiares de Personas Desaparecidas alegaron que, hasta
octubre, unas 1 0 pcrsonas, capturadas en lugares públicos duran-
te l9U3 no habían sido liberadas, rcmitidas a los juzgados,
reconocidas de estar bajo arresto, o cncontradas muertas.
Adicionalmente, el Comitó de Derechos Humanos todavfa tiene
en sus listas de personas desaparecidas más de 40 casos de años
anteriores. Los datos dc estos grupos privados indicaron que los
nuevos casos de desaparicioncs no resueltas f'ue menos en l9g3
quc en el 82 (24). Funcionarios de gobicmo reiteradamente
cxpresaron que muchas de cstas pcrsonas "dcsaparecidas" pueden
estar cnl,rcnándosc como guenillcros cn Nicaragua o Cuba, o
dcsaparccicron por razoncs pcrsonalcs.

ASISTENCIA ECONOMICA:
ASISTENCIA MILITAR:
TOTAL:

AÑO 1984
9s.0
'7'7 ^

r72.4

Reporte año 1984 del Departamento de Estado
sobre Derechos Humanos

en Honduras

Dcsaparicioncs.
Dc acuerdo al Comité por la Defensa de los Derechos Humanos,
un total de 112 desapariciones inexplicadas han ocurrido en
Honduras en el perfodo l98l-1984. Cinco nuevos casos fueron
dcnunciados en 1984, comparado con diez para el año 19g3.
Estos cinco casos datan del peíodo cnero-marzo de l9g4 y desde
entonces no han habido incidcntes sustanciados. Las más dramá_
ticas dc.sapariciones fueron enmarzo,las de Rolando Vindel ...y
Gustavo Morales. ...Funcionarios dc gobiemo continúan dicien-
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do que muchos de esos que "desaparecieron" son en realidad
exiliados que abandonaron Honduras para recibirentrcnamicnto
guerrillero en Nicaragua o cuba. varios otros, a pesar quc sus
nombres apareccn en la lista de "desaparccidos", han sido
encontrados viviendo vidas normales.
En algunas instancias durante el año, en casos de subvcrsión o
terrorismo,las fuerzas de seguridad del gobiemo negaron cono-
cimiento de personas desaparecidas, pero lucgo acusaron for-
malmente a esas mismas personas o las liberaron lucgo de
interrogarlas. Uno de estos casos es la detcnción, en marz.o dc
1983, y la liberación, cn julio, de la acusada subvcrsiva Inés
Murillo.
...Una Comisión militar nominada por el Jefc dc las Fucrzas
Armadas... para investigar el problema de las dcsaparicioncs,
sometió un reporte interino al Presidente Suazo Córdova cl 29 dc
diciembre... El rcporte fue criticado como vago. inconsistcnlc y
contradictorio porparte dc grupos de dcrcchos humanos. No cstá
claro si se publicará una versión final y más complcta dc las
averiguaciones de la comisión.

ASISTENCIA ECONOMICA:
ASISTENCIA MILITAR:
TOTAL:

AÑO 1985
224.00

61.4
291.4

Reporte año 1985 del Departamento de Estado
sobre Derechos Humanos

en Honduras

C. Desapariciones.
En 1985 no se documentaron desapariciones en Honduras,
aunque organizaciones de derechos humanos continúan ascgu-
rando que 118 desapariciones entre 1974 y 1984 sigucn sin
explicación. Una investigación de las Fuerzas Armadas sobre
supuestas desapariciones repetid¿rmente incluyó entrevistas con
activistas de derechos humanos y con aquellos miembros dc las
Fuerzas Armadas mencionados como involucrados cn desapari-
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ciones. El reporte final concluye que no existen evidencias para
determinar que oficiales militares estuvieron involucrados en
cualquiera de las desapariciones, que ningún reportado como

, "desaparecido" es mantenido en establecimientos militares o de
seguridad pública, y que la información proporcionada por
activistas de derechos humanos para la investigación fue vaga y
en ocasioncs contradictoria. Los reportes preliminar y final,
ambos inconclusos, fucron fuertcmente criticados por portavo-
ces dc los derechos humanos. El reporte rccomienda que cual-
quicr futura acusación quc comprometa a micmbros de las
Fuezas Armadas, sean hechas ante lacorte judicial apropiada. El
12 de diciembre un caso ante una corte criminal contra scis
ollcialcs acusados de participación en desapariciones fue so-
brcscfrlo.

El escándalo lrán-Contras y los hechos en que aparecen
implicadas autoridades civiles y militares

en Honduras

En relación a la contlucta dcl Gobiemo de Honduras durante la
década de los ochenta, y en especial durantc los primeros seis años de
ella, cs muy ilustrativo cl documento quc sigue, sc trata de todas las
rc lcrencias a Honduras en la instrucóión dc cargos cn cl proccdimiento
judicial que se siguió contra cl Tenicnte Coronel Oliver North, a
propósito del "lran-Contra affairc". Las que siguen son las afirmacio-
ncs documentadas dcl Fiscal Espccial ("Spccial Prosccutor"). El
documcnto rcvela cómo muchas vcccs las autoridades hondureñas se
prestaron a una colaboración inncccsaria, muchas veccs ilcgal (por
ejcmplo al provecr a la "contra" con ccrlificados falsos dc dcstinatario
final "cnd-uscr certificatcs" para la compra de armas) y absolutamente
acrftica con las autoridadcs de la entonces administración norteame-
ricana.

l0 dc marzo dc 1989
DOCUMENTO DE LACORTEDELDISTRITO DE COLUM-

BIA. UNITED STATES VS. OLIVER NORTH. Instrucción de car-
gos a North. Sc cstableccn los siguientcs cargos:
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A fines de marzo de 1984 el Asesor para seguridad Nacional de
Reagan, Robert McFarlane fue informado por el Director de la
CIA, Casey, que un funcionario de un gobiemo extranjero habfa
indicado que podfa disponer dc armamento y posibilidadcs dc
entrenamiento a la Resistencia Nicaragüense a través de Hon_
duras. (Punto 2 del documento, p. 2-3).
En Abril de 1984 McFarlane instruye a Howard Teicher, staff del
Consejo de Seguridad Nacional, negociarlos términos de ayuda
alaResistenciaconDavid Kimchc, funcionario del Gobierno de
Israel. McFarlane instruye a Teishcr que la ayuda israelí a la
Resistencia debería ser arreglada a través de Honduras
(Punto 3, p. 3).
El25 de junio dc 1985 cl Grupo de plancamienro de Seguridad
Nacional ("NSPG") -que incluye al prcsidcnre Rcagan,
Vice-Presidcntc Bush, Secretario de Estado Shultz, Secretario dc
Defcnsa Wcinbcrgcr, Dircctor dc Intcli gcncia Cascy, Embajadora
ante las Nacioncs Unidas Kirkpatrick, Jcfe del Edo. Mayor
Vcssey, Almirantc Moreau, Conscjcro dcl presidcntc Edwin
Meese, McFarlanc y Almirante Poindcxter- discuticron ayuda
financiera de terccros países a la Rcsistencia. Casey cxpresó que
la CIA consideraba a El Salvador, Guatcmala, Honduras y un
país sudamcricano como posibles fucnles dc apoyo a la Rcsis-
tencia. Casey sugirió que el Gobierno de los Estados Unidos
provea a Hondurasy Costa Rica con incrementosen asistencia
económica como incentivo para que esos países asistan a la
Resistencia. (Punto 5, p. 3-4).
A principios de mayo de 1986, El Ttc. Cncl. Olivcr North, dcl
Consejo de Seguridad Nacional, notiflcó a su supcrior poindcxtcr,
que un reprcscntante del Ministro dc Dcfcnsa Rabin de Isracl
había ofrecido de partc de ese país provcer instructorcs nilitarcs
y asesores hispanoparlantes para la Resistencia. Dichos asesores
serían enviados a Honduras, en conección con un plan israelí
para vender el avión de combate,.KFIR" a Honduras. (punto
29,p. l l -12) .
En mayo de 1986, reportes de inteligencia de los Estados Unidos
reflejan que un país sudamericano estaba al tanto que la adminis-
tración Reagan habfa solicitado contribuciones a terceros países

4.

J .
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para la compra de armas a laResistcncia (Isracl, Taiwán y Corea
del Sur), que el pafs sudamericano cstaba al tanto que la Repú-
blica Popular China habfa enviado con anterioridad misilcs anti-
aórcos (a la Contra) y quc Honduras esperaba que Israel le
otorgara extensiva ayuda, incluida asistencia mi l i tar.  (p.31,
p . 1 2 ) .
A mcdiadosde septiembre de 1986, el Ttc. Coronel North rcportó
al Almirante Poindexter quc cn la rcunión con cl Ministro de
defensa israclf Rabin, éste había cxpresado su complaccncia con
la rcacción dc Poindcxter y Shultz a los plancs dc Rabin de in-
troducir los el avión KFIR a Honduras y en ese proceso
proveer de asesores a la Resistencia. (P. 40, p. l5).
[Sccción: "Países Centroamericanos"]. A principios dc 1984,
un oficial de la CIA rcportó a las oflcinas ccntralcs quc Honduras
tenÍa la posición de continuar su apoyo a la Resistencia luego
del corte de ayuda por parte del Gobierno de los Estados
Unidos, pero que las operaciones de la Resistencia tendrían
que serencubiertas para evitar un bochorno político ("political
embarrassment") a Honduras. (P.42, p l6).
A mediados dc novicmbre de 1984, un olicial dc la CIA rcportó
a las oficinas ccntralcs sobrc apoyo a la Resistcncia por partc de
Guatemala y Honduras. Manifcstó que Honduras había per-
mitido a la Resistencia operar en su territoriu, había repara-
do aviones a precio de costo, había permitido a aviones del
gobierno transportar repuestos de aviones, había otorgado,
en préstamo, municiones a la Resistencia cuando su stock
estaba muy ba.io y había proveído a la Resistencia con
certificados falsos de destinatario final ("end-user certificates"
para la compra de armas). (P 44, p 1ó).
A mcdiados de novicmbre dc 1984, Cascy provcyó al Ttc. Cnel.
North (con copias al Vice Prcsidcntc Bush y McFarlanc) un
análisis de la CIA sobre el rcndimiento y pcrspcctivas a ccrcano
plazo dc la Rcsistcncia. De acuerdo a dicho análisis, Honduras
había facilitado a la Resistencia la compra de munición y
granadas de mano y había donado 10,000 libras de equipo
mil i tar y dos aviones C-47. (P. 45, p.  l6-17).
En diciembre dc 1984. un estudio de cvaluación de la CIA
concluyó que el futuro del FDN sin apoyo dcl Gobiemo de los

9.
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Estados Unidos, dependfa de la capacidad del FDN en obtener
financiamiento privado continuo y continuado apoyo de Hon-
duras. El líder de ese gobierno había amen azadocon cesar el
apoyo al FDN a menos que reciba señales de apoyo del
gobierno de los Estados Unidos. El Trc. Cncl. North urgió a
McFarlane a visitar América ccntral para transmitir la scñal de
apoyo de los Estados Unidos. (p.46, pp. l7- lg).
A mcdiados dc enero de 1985, North organizó una visita a
América Central para McFarlane con para<ias cn panamá, Costa
Rica, El  Salvador,  Honduras, y Guatcmala. A pcdido de
McFarlane, North arrcgló una entrevista secreta entre
McFarlane y Calero durante la estadía en Honduras. North,
el vicc Almiranr"c Morcau y cl comandante en Jcfc del comando
Sur, Gcneral Gorman, acompañaron a McFarlane en tricho viaie.
( P . 4 8 ,  p .  l 9 ) .
El 2 dc fcbrcro dc 19U5, la CIA reporró a la Agcncia dc Scguridad
Nacional (NSA), Dcpartamcnto de Estado, Agcncia dc Intcli_
gcncia dc Dcf'cnsa (DIA), FBI, Casa Blanca, Conscjo dc Scgu_
ridad Nacional y Comando Sur, que oficiales militares hén-
dureños eslaban asistiendo a la Resistencia en el transporte
de material (incluido municiones) comprado en er meicado
internacional a lravé.s de Guatemala, a campamentos de la
Resistencia en Honduras. (p. 50, p. 20).
El 7 dc fcbrcro tlc l9tl5, cn una rcunión dcl ..Grupo rJc prc_
planificación anrc Siruacioncs dc Crisis" (crisis prc-praning
Group), con la prcscncia dc poindcxtcr, Don trorticr (NSC), noy
Burghardt (NSC), Miachact Armacost (NSC), Frcd Iklc (Dcl.cnsaj,
Ncstor Sánchcz (Dcfensa), Clair Gcorgc (CIA), Alan Ficrs
(CIA), Morcau (JCS) y North, se acordó que una carta del
Presidente debería ser enviada al presidente Suazo de
Honduras y que se debería proveer a Honduras de varios
incentivos a cambio de su apoyo continuado a la Resistencia
Nicaragüense. Los incentivos incruían expeditar er envío de
ayuda militar s'licitado por Honduras, entrega escatonada
de montos de asistencia econórnica (ESF) suspendidos y
otros. El Grupo acordó que a la transmisión dc la carta dcbcría
scguir una inmediata visita a Honduras dc un cmisario quc
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dcbcría cxpresar "verbalmentc" las condicioncs pucstas a la
expedición de ayuda militar, ayuda cconómica y otros. (p. 51, p.
20).
A fincs dc fcbrcro de 1985, el Prcsidcntc Rcagan cnvió la carta
acordada al Prcsidcnte Suazo a travós dcl Embajador norteame-
ricano cn Honduras. La carta urgía a llonduras a hacer todo
lo que esté a su alcance para apoyar a ,,aquellos que luchan
por la libertad y la democracia". Inmediatamcntc después
McFarlanc cnvió un memorándum al Dcpartamcnto de Defcnsa
informando dc la carta dc Reagan y solicitantlo comenzar a
aprcsurar el cnvío dc material militarprcviamcntc autorizado por
cl Prcsidcntc, y rcquiricndo la ncccsaria documcntación para
fonalcccr otros programas dc apoyo a Honduras. (p. -54, p.22).
A pr incipios dc mazo dc 19tt5, c l  Vicc-Almirantc Morcau fue
informado que los líderes militares de Honcluras habían
manifestado seguridades que la Resistencia poclía continuar
enviand<¡ pertrechos a través de Honduras, y que Ilonduras
continuaría proveyendo ,,end-user certificates" a la Resis-
tencia para compra de armas. Sc infornló asimismo quc un
significativo cnvío dc municioncs cstaba prcvisto para mcdiados
o fincs dc mazo. North rec<lmendti que se c<lnrunicara a los
mil i tares hondureños que el  gobierno de los Estados Unidos
prontamente discutiría el fortalecimiento de adicionales
programas de ayuda. (P.55, p.2Z).
A principios dc marzo dc 1985, cl Sccrctario dc Dcfcnsa
Weinbcrgcr informó a McFarl ane quc Dcl'cnsa había comcnzado
a cxpcditar cnvío dc ayuda militar y otros rubros a Honduras. (p.
s7, p.23).
En el mcs dc marzo, cuando el Vicc prcsiclcntc Bush sc cnl.rcvistó
en Honduras con cl Prcsidcntc Suazo, Ilush informó a Suazo
que el Presidente Reagan había ordenaclo expeditar el envío
de material militar a Honduras. También informó a Suazo
que Reagan había ordenado la remisión de ayuda económica
que estaba en esos momentos suspendida y que los Estados
Unidos iban a otorgar, de su propios depósitos, material
militar previamente solicitado por las Fuerzas Armadas de
Honduras. (P. 58, p.23).

r5 .
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18 . A fines de marzo de 1985, la CIA rcportó (al Conscjo Nacional
de Seguridad, Casa Blanca, Departamento de Estado, Comando
Sur, etc.) que un barco estaba programado a llegar a Hondu-
ras a mediados de abril de l9tt5 transportando un cargamen-
to de municiones por un valor de más de 2 millones cle clólares
que la Resistencia había comprado en el mercado internacio-
nal de armas. La CIA reportó asimismo que un oficial nlil itar
hondureño había acordado arreglar el transporte de dicho
cargamento desde el puerto de entrada a las unidades de la
Resistencia. (P. 60, p.24-25).
A fines dc marzo dc l9tt5, North comunicó a McFarlane quc los
envíos inicialcs dc ayuda militar dcl pcntágono a Honduras
habfan salido bicn y que el gobierno de Honduras había ex-
presado su grat i tud. (P. 61, p.25).
El25 dc abril dc 19ti5, McFarlanc informóaRcagan queel apoyo
militar hondureño a la Resistencia estaba en peligro comn
consecuencia del voto en el  Congreso rechazandr¡ nuevos
fondos de ayuda a los ant i-sandinistas. Que los mi l i tares
hondureños habían parado la entrega a la Resistencia de un
cargament(¡  de ntuniciones l legado de un país asiát ico, luego
de haber llegado a Ilonduras. McFarlane rccomcndó a Rcagan
llamara Suazo y haccrlc sabcrquc cl Ejccutivo cstaba dctcrminado
a mantcncr la prcsión sobrc los sandinistas. Durante la c<¡n-
versación telefr'¡nica entre krs dos presidentes, Suazo urgiri a
Reagan a cont inuar su oposici<ín al  comunismo. Las nt¡ tas
personales del Presidente Reagan de esta conversación te-
lefónica refle.jan t¡ue Suazo le dilo que ordenaría al Co-
mandante lll i l itar hondureño entregar el cargamento de
municiones a la Resistencia. Asimisnro, Suazo mencionó el
tema de la ayuda norteamericana a su país y solicitti que
Shultz y Weinberger se reunieran con una misión hondureña
de al to nivel  en Washington. (P. 62, p.25-26).
El 26 dc abril dc 19U-5, cl cmbajador Ncgroponrc norillcó a
McFarlanc quc el Presidente Suazo lo había llamado inme-
diatamente después de su conversacirin telefrinica con Reagan,
para informarle que estaba satisfecho con la disposición del
gobierno norteamericano de continuar su apoyo a la Resls-

19.

20.

21.

172



22.

z ) .

tencia. Suazo le dijo a Negroponte que le había garantizado
a Reagan su total apoyo y le había prometido arreglar el tema
de la entrega suspendida del cargamento de municiones, algo
que hizo inmediatamente después de su conversación con
Reagan median'e un llamado a un alto oficial hondureño.
Suazo le dijo a Negroponte que Honduras apoyaba totalmente
a la Resistencia y le solicitó que comunicara al Presidente
Reagan las más firmes seguridades de que Honduras no le
fallaría a la Resistencia. Negroponte recomcndó que, bajo estas
circunstancias, la delegación hondureña sea rccibida por el
Vicc-Prcsidente Bush. (P. 63, p.26).
En Mayo de 1985 cl Presidente Reagan personalmente aprobó
incrementos cn la ayuda cspccial para Honduras y Guatemala
para programas conjuntos con csos paíscs. (P. 64, p. 26).
Durantc cl pcríodo cn quc la Enmienda Bolancl cstuvo cn cfccto,
[uncionarios dcl Dcpartamcnto dc Estado, Agcnciadc Intcligcn-
cia, dc Dcl'cnsa, la Casa Blanca, cl NSC, cnt"rc otros, fucron
infbrmados que Honduras había acordado proveer a la Re-
sistencia con certificados de destino final para la compra de
granadas de mano v lanza-granadasque la resistencia quería
comprar a Corea del Sur,  y que un of ic ial  nl i l i tar hondureño
a cargo de proveer apoyo a la resistencia, había acordado
otorgar certificados de destino final para la compra de rifles
automáticos para los ant i-sandinistas. (P. ó5, p.27).
En octubrc dc l9ti-5, Honduras tomó bajo custodia un cargamento
tlcl NHAO (Nicaraguan Humanitarian Assistance Officc) como
rcacción a noticias quc Honduras cst.aba facilitando talcs cnvíos.
El cmbajador nortcamcricano solicitó al Cnel. North quc viajara
prontamcntc a Honduras a infbrmar a oficialcs militarcs de alto
rango sobre los planes y proccdimicntos dc NHAO. (P. 6U, p.28).
En octubrc dc 1985, lucgo de rcunioncs con oficiales militarcs
hondurcños, cl Coronel Comcc, dcl Comando Sur, informó al
Ccneral Galvin (Comandante en Jefe del Comando Sur), que
Honduras estaba debilitando su apoyo a la Resistencia por-
que la ayuda del gobierno norteamericano no había sido
implementada totalmente; que los hondureños estaban
pensando en firmar el Acuerd<l de Contadora en vista de que

24.
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sus conclusiones eran que la Resistencia no podía triunfar sin
mayor apoyo del Gobierno de los Estados Unidos. Los oficia-
les hondureños estaban particularmente molestos con la
embajada de los Estados Unidos en Tegucigalpa porque
recientemente había negado cualquier conección con la
Contra y había referido talesrequerimientos a representantes
del gobierno hondureño. En opinión de Comce, los Esta<Jos
Unidosdebfan rcspondera las preocupaciones de los hondurcños
o se perderíael apoyo de ésros alaResisrcncia. (p. 69, pp.2g-29).
En diciembre de 1985 funcionarios del Gobiemo tlc los Esrados
Unidos (Dcpartamento de Estado, Agcncia Ccntral <te Inteligcn-
cia, Inteligencia del Departamento dc Estado, Casa Blanca,
Consejo Nacional de Seguridad y Comando Sur) f'ucron inlbr-
mados sobre el rechazo de Honduras a permitir vuclos con
asistcncia de NHAO. Se informó quc el rechazo sc dcbía a la lalla
por parte del Gobicmo de los Estados Unidos y luncionarios ricl
Gobiemo de Honduras a informar a un alto oficial militar
hondureño sobrc actividades de la Rcsistencia. Estc alto oflcial
militarestaba prcocupado porque, cntrc otras cosas, no exisl.ía un
contacto local para lacoordinación entrc el Gobicmo <Jc Honduras,
la Rcsistencia y el Cobicmo de los Estados Unidos. (p. 70, p.29).
En diciembre de 1985, la CIA reportó a la sede ccnLral quc cl Ttc.
Cncl. North llegaría a Tegucigalpa para rcunirsc con un alto
oficial hondurcño, y que el Embajador Fcrch qucría haccr sabcr
a Norlh que el alto oficial hondurcño cstaba ansioso por rcunirsc
con é1. El problema operaci<lnal más importante que existía
luego del impedimento hondureño a permitir la util ización
de sus pistas de aterrizaje no eran los vuelos de NHAO sino
la restricción al uso de pistas para vuelos de aprovisionamiento
a Nicaragua, algo que podía forzar a 5,000 combatientes de
la resistencia en Nicaragua a regresar a Honduras. (p. 7l, p.
2e).
A mediados de diciembre de 1985 North y Poindcxter visitaron
Honduras para urgir la continuación de apoyo a la Rcsistencia.
Poindexter aclaró a un alto militar hondureño que la ayuda
de ese país a la Resistencia -+n particularapoyo logístico-era
esencial .  (P.72, p. 30).

27.

28.

374



29.

30.

31 .

32.

J  - ) .

34

A fines de dicicmbre de 1985, el subsecretario Asistente william
Walker y Chris Arcos de NHAO se entrcvistaron en Honduras
con altos oficiales militare s para dar seguimicnto a lo gcstionado
por Poindexter a mcdiados de <liciembre (p. 76, p. 30).
En cnero dc 19tt6, la Embajada nortcamericana en Tegucigalpa
prcscntó al Sccrctano de Estado Shultz y a Abrams undocumen-
to de objctivos en Honduras para 19g6. El informe notó que
Honduras había colaborado en una amplia gama de tcmas de
scguridad, -incluido apoyo a la Rcsistencia_ durante 19g5. De
acuerdo a la Emba.jada, Honduras percibía su apoyo a la
Resistencia primariamente como un programa del'gobierno
norteamericano. La responsabiliclad cte ascgurar el ap-oyo hon-
dureño a la Resistencia nicaragücnsc cstaba porro tantó aiignada
al cmbajador norrcamcricano. (p. 77. p. 30_31).
A mcdiados dc cncro dc 1986, North rccomendó que Bush y
Poindcxter exprcscn, en su rcunión con cl prcsidente Azcona. la
ncccsidad dc trabajar con cr Gobicmo dc los Estados unidos para
lograr una involucración mayor a nivel rcgional dc apoyo a la
Rcsistcncia. (P. 7U. p. 3l) .
A nrcdiados dc cncro dc 198ó, cl Dcpartamento dc Estado
prcscntó un mcmor:¡ndum con rccomcndacioncs a Bush para su
cntrcvista con Azcona. Sc proponía promovcr ra continuación
dcl apoyo hondurcño a la rcsistcncia. E,l memorándunr arerta-
ba a Bush c¡ue Azcona insist i r ía en recibir  benef ic i 's econó-
llricr¡s y s'ciales clar<ls conr<l c'ntraparfe a su cooperacirin
con lr¡s Estados Unidos. (p.79, p.32)
A fl 'cs dc crcro cic l9tt6 ur funcionario dcl Gobicrno dc los
Estados unidos mcncionó quc Az.cona pcrmitiría una rcanuda-
ción tcmporal dc los vucros crc NHAo a panir dc un acucrdo con
los Estados unidos cn reabrir ncgociacioncs sobrc incrcmcntos
cn la ayuda a Honduras. (p.  U0, p.32).
A llncs dc cncro dc r 9ti6, cr mismo funcionario del Gobicrno de
los Estados unidos luc instruido para quc cn las^ negociaciones
con Az-cona logrc la rcanudación dc vuclos y transportes tcrres_
trcs dc ayucla a la Rcsistcncia cn Honduras, y quc no se especi_
fiquc cl contcniclo dc Ias cargas porque vucros de Ia Resistencia
dc Ilopango y Aguacatc scrían mixtos (ayuda lctat y no letal). (p.
t t l  p.  32-33).
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35.

36.

El 30 de enero de 1986 el Embajador Ferch se entrcvistó con el
hesidcnte Azcona para solicitar la asistencia dc Honduras
ayudar a la Resisrencia (P. 83. p. 33).
A fines dc febrero de 1986, un funcionario tlc la CIA rcporró a la
sede central las condiciones impuestas por Honduras para la
reanudación de vuelos de abastecimiento a la Resistencia
tanto dentro como fuera de Honduras. Una de las principales
condiciones era que no hubiera publicidad o información a la
prensa sobre ello. (P. 86, p. 34)
En marzo dc 19tt6, un funcionario dc la CIA notificó a la scdc
central_que Ilonduras había aprobado un embarque de ayuda
letal a la Resistencia para arribar en cierta fecha y que
Honduras había aprobado vuelos para el movinliento de
material letal desde una base militar en [Ionduras a otra base
mil i tar.  (P. 87, p.  34).
EI20 dc marzo dc l986la Casa Blanca fue informada que al tos
oficialcs militares hondurcños plancaban pcdir pcrmiso a los
Estados Unidos para controlar la ayuda letal enviada a la Rcsis-
tcncia cn Nicaragua a travós dc Honduras y quc qucrían rccibir
algunos dc los amlantentos sofisticados cnviados a la Rcsistcn-
cia quc cllos no poscían. (P. 89, p. 35).
A fincs dc marzo dc 1986, Elliott Abrams ofrcció asistcncia cn
seguridad adicional c inmediara. El Tte. Cncl. North prcparó un
mcmorándum de scribicndo cl rcsultado de la rcunión dc Abrams
con Azcona. Los detalles del incremento de asistencia en
seguridad fueron trabajados entre el Cnel. Royer (.Iefe de la
División América Latina del Pentágono) y varios oficiales
militares hondureños. El e.jército y la marina hondureña
específicamente pedían un sistema mfisticado de misiles
tierra-aire con el argumento que la Resistencia ya había sido
equipada con dicho armamento. El costo total dc los cquipos
a que se llegó en cl acuerdo redondcaba los 20 milloncs dc
dólares. (P.91, p. 36).
A principios de mayo de 1986, el Presidente Reagan cnvió carta
al Presidente Azcona agradeciendo su apoyo a la Resistencia y
anunciándolc quc los Estados Unidos estaban en proceso dc
otorgar fondos de ayuda económica (ESF) solicitados por Hon-
duras. (P.92, p. 3ó-37).

37.

38.

39.

40.
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41.

42.

En mayo de 1986, Néstor Sánchez, del Departamento de Dcfen-
sa, entregó al Secretario de Defensa la traducción de un memo-
rándum del Presidente Azcona a Reagan donde pedfa aumento
sustancial en ayuda militar por los próximos cinco años y
más coordinación entre los Estados Unidos, las Fuerzas
Armadas de Honduras y el liderazgo de la Resistencia en las
operaciones militares de UNO/FDN (P. 94, p. 38).
En mayo de 1986 el Presidente Azcona indicó a Reagan que la
continuación del apoyo de Honduras a la Resistencia depen-
día de un incremento significativo de ayuda militar norte-
americana a las Fuerzas Armadas hondureñas y a la Resis-
tencia. El Presidente Azcona destacó que sus fuerzas arma-
das querían que armasy municiones para uso de la Resistencia,
sean transferidas a las Fuerzas Armadas hondureñas para
asegurar el éxito militar de la Resistencia. Az.cona manifestó
que en meses pasados había discutido cstos problemas con
William Taft del Dcpartamcnto de Dcfcnsa, Abrams, Poindcxtcr
y el Gcneral Galvin. (P. 95, p. 38)
A principios de septiembre dc l9116, cl Gcncral Galvin (Coman-
do Sur) se entrevistó con un alto militar hondurcño para discutir
el apoyo hondureño a la Resistcncia. Galvin comunicó al alto
militar hondureño quc un oflcial militar nortcamcricano iría a
Honduras a trabajar con la Resistencia. El alto nlil itar hondu-
reño expresó por su parte preocupacitin con informaciones
escapadas a la prensa sobre arreglos entre la embajada
norteamericana, los militares hondureños y el Presidente
Azcona para dar apoyo a la Resistencia. En la reunión también
se trató el tcma de la cooperación de Estados Unidos con
Honduras en aspecLos militarcs y de inteligencia. (P. 100, p.  0).
A mediados de septiembre de 1986, North informó a Poindcxtcr
queen el pasado, tanto Northcomo el ex-embajadorNegroponte,
el General Gorman, y el funcionario de la CIA Duane Claridge,
habfan coordinado arreglos de apoyo a la Resistencia con el ex-
General hondureño Bueso Rosa, quien había sido hallado culpa-
ble de delitos en los Estados Unidos. North sugirió que se hagan
esfuezos en favor de Bueso Rosa a fin de evitar que hagan

43.

44.
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públicos detallcs de las aludidas actividades encubiertas. @. I 02,
p.40)"*.

34 Sobrc este aspecto se transcribe un documentodeclasificarlo porel Gobiemo de tos Estados
unidos. Se rrala de dos mernorándums del rte. cnel. Nonh sobre el caso Bucso Rosa
No] 'A: l i l textoqueapareceentrel raves[ ] ,conesp.n<ieainformaci<inborradaotachada
en el document. dcclasificado, ro que significa que son datos quc siguen tenicndo el
carácter de confidencial o reservado para el lrjecutivo del Gobiem<ide los Esrados unidos.
En los casos en que hay información entre las llavcs, se trara de daros obvios o interpre-
taclones nuestras basadas en otras informacioncs.
[NSA 34251 l7 de scr icmbre de 19U6.
MIIMORANDU\4 Dlr NORTII A PONDEXTER.
Traducciírn:
"Tema: Pre sidente Az.cona. un memorándum presidencial ha sirro preparado y des¡xrós de
bastante diferencias con Ray, yo he arncordado. El problerna con cl cast¡ [Bueso¡'cs qu"
[]ueso] fue la persona c(xt quien Negroponte, Gorman, Clari<lgc y yo rrabajamn, 

"."g'lu,I  l .SóloGorman,Clar idgeyyoesrábamosenrotalconocimienrodeloqueiBuesol  esiaba
haciendo a nuestro favo¡. Posteriomente a la caída de Alvarez, Ilucso fue asignado como
Agregado Militar cn Chile y el año pasado fue inviraoo a reuntrse con un gnrpo dc
hondurcños insarisfcch.s ("disgruntlcd") que luego sc c.mprobó estaban conspirantlir para
asesina¡ al Presidcntc Suazo. Cuando cl [rBI descubriri cl caso, Bucso fue halla,lo acuiao<r
de conspiraci<in. Su ascs.ría lcgar aparcnr.emcnte fue que mantuviera la b<xa cerrada, ya
que todo sc arcglaría. Aunquc (cn cl proceso) se prcpararon <irdcncs dc compareccr (sub-
peonas) ctxrtra ()on.an, Claridgc, Negru¡xrnte y \onh, óstas nunca fuc.m emitidas p.rque
Ilucso sc dcclar<i cul pablc (porconscjo dc su abogado). I Iace varios mescs, Az¡ona cscri üi¿r
una carla al l)residentc y nunca fuc cr¡ltestada. El (Azmna) va a llamar ¡xrr tcléfono al
Presidcnle para solicitarle sí Bueso puede ser perdonado. Bueso tiene qu" ,"p,r.trrr" 

"[ (carccl?) l  de ' l 'a l lahasc c l  25 de scpt icmbre para comenzár a cumpl i r  iu senicncia.  l j l
aparentcmcnte todavía crcía hasta aycr que scía cnviado por un cono pcríodo (días <l
semanas) a la pr is i< in dc baja scgur idad cn I ig l in,  lucgr de lo cual  saldr ía l ibrc.  l :  csprsa
de llucso ha implorado a Azcona que haga algo y él (Azcona) ahor¿ q¡¡"r. un, ,"rpr.rt"
a su cana Yo no sé si ha habido algt¡na acciírn sobre su cana, pcro nosolros (Gobicmo dc
los Ilstados Unidos) debcríarnos habcr rcsp<ndido hacc ya un tiemp' atrás. Nuestra nlayor
prctrupacitin -(irrman, Nonh cllaridgc- cs quc cuando l llucsol descubra lo <1uc realmcntc
cstá pasando con ó1, va a rotnpcr su largo silencio sobre la Rcsistcncia nicaragüensc y otras
o¡rcracioncs scnsitivas. (iorman, Claridgc, Rcvell, 

-l 'rott 
y Abrans van a movcrsc cuida-

dosamente mañana para ver qué o¡riones hay: perdrin, clcrncncia, dcportaciírn, reducción
de sentcncia. Iil objetrvo cs cvitar que I][¡cso se sienta quc fuc cngañado <iurante el prgccsg
legal y comience a "dcsparramar los frijoles". Conrinuaró infomando.
(Sin número del  NSA) l8 de ser iembrc de 1986 hslT:02
NOTA DE NORlll.'[l]MA: Presidenre Azcona.
Salió bien reunión esta mañana cm todos los intcresados, incluído Gorman, quien voló
hastaaquídcsdechar lotresvi l le .Punrobásico: [  ] .Cuatrodelosorrosinvolucradosenla
conspiraci(rn han sido hallados culpables y apcnas cl úlrimo su juzgado, condenado y
sentcnciado, el l)epartamcnto de Justicia, el [jBI, y otros en la medida que sea necesano,
van a hacer que el abogado defensor solicite al Juez la revisiíxr de la sentencia y se lleve
a la cámara (juz,gado) a Gorman y los dernás para explicar al Juez nuestro interós
("cquitics") sobre este caso. Revell y'l 'rott creen que esl.o resultará cn la aprobación <ie una
pcticiím de libetad provisional y dc¡xrrtación a Ilonduras. una discrcta qrmunimciírn a
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En cste ejemplo, como en los muchos otros prescntados cn cste
capftulo, lo que podemos encontrar es una actil.ud de las autori-
dades donde se confundfan los intcreses nacionales de Honduras
con los cspccíficos de la Administración nortca.mcricana dc
entonces. Esta actitud llevó a una inncccsaria tolcrancia que

Bueso y su abogado de todo este proceso debería calmar preocupaciones (tanto para
nosotros como para Az.cona) de que Bueso sc ponga a cantar cancioncs que nadie quiere
oír. lil l)epartamento de Justicia está molesto porquc nada dc esta informaci<in sc lcs hiz,<r
sabcr antes de la condcna o antes o duranle cl juicio, pero la culpa sobre esto cstá bastante
distnbuida. Claridge estaba totalmente sin saber que Ia CIA había rcspondirlo a un pcdtdo
dclJuez.con undurocomcntanodequeel los "notenían ningún interós cnel  caso".  El l io t t
estaba tarnbién molcst<> al haberse enterado que aigunos en el l)cpartarnentr> dc Iistado
habían urgrdo una rigurosa invcstigaciírn y sentcncia. I)unto l]ásico: todo aparcnta estar en
la d i rccciór  corrccta.  Nuevo' fema: c l  sobr in<lde R ( '?)  aterr iz t icn l )u l lcs. ' l i rdoaparcnra
estar  b icn.  I i l ,  Sam, Dick,  Abe y yo nos reunircmos aquí mañana dcsdc las I  l :30.  Voy a
haccr arrcglos para que pasen, dc mancra que l ) ick los pucda l lcvar d i rcctamcnte a la
entrada st¡r dcl I-xccutivc Office Building y dcjc !u auro adcntro durantc la rcunirin. I.lste
prrrced im icnto será s u ficicnte para asegu rar que ól vca quc sc eslá reun icndo rcalmcnl.e con
el gobicmo de los [,stados Unidos y no alguicn difercntc. I-o llcvarcrnos a almorzar al I Iay
Adanrs y despuós lo haremos cntrar ¡xrr la cntrada principal para quc ¡xlarnos lornar unas
bucnas l i r tos polaroid para quc sc las l lcve a su casa (ó l  lc  p id i r i  a I ) ick ¡ rdcr  l lcvarsc las
fotos con él  para no tcncr problemas dc rcvclar  c l  f i ln t  cn su lugar dc rcsidcncia) .  \osotros
tambión vamos a poncr micrófonos en mi oficina para podcr grabar las convcrsaciones
mañana. Pregunta:  quis iera Ud. o Al  saludar a l  sobr ino cn algún m(nncnto durante su
prcsencia aquí? Ud. crcc que sería bucno prcscntársclo,  cn algún rnorncnto dc su cstadía
aquí (probablcmentc rctoma cl sábado) a RCM, dado quc RCV probablcmcnrc va a prcsidir
la pr<ixima dclcgacirin a su país (del st>brino.).
(Sin nLimcro \SA) I  t t  de scpt iembre de l9t t6 hs.  l8:08:23
NO'l A t)L \OR'l l I. 

' l 
ll,VA: l]ucso Rosa. De acuerdo a lo <¡ue hc logrado areglar, nuesrra

mejor opción parccc ser quc Justicia sc di rija al abogado del (lobiemo y al Jucz dcspuós que
Ios ot ros acu sados sean juzgados, condenados y sentenciados y cal Iadarnentc se con siderc
una petición del abogado defensor de que la sentencia sea más reducida y quc sea rcnritido
bajo libenad vigilada por cl resto de su condena a una autoridad rcs¡xrnsablc cn I Ionduras.
El scía cntonces dcportado a I londuras. Nada de esto pucde llevarse a cafxr hasta <¡ue cl
juicio pcndicnte sea llcvado a cabo (los otros cuatro han sido juz¿ados, c<ndcnados y
sentenciadosconelnor lcamcr icanol-cchin iana30años).1 l .Sib icnexis lenotrasopcioncs
(libertad condicionada, perdón o clemencia) csro riene dilerenres grados de ncsgo político
dado que lo primcro requcriría informar a la rtxalidad dc la Comisiírn de l-ibenad
Condicionada, y las ol.ras dos opciones involucraían al Presidente en este tema. El
Depanamento de Jusricia ha dicho que a fin de la semana que viene van a volver con
recomendaciones específicas basadas en conversaciones con el abogadodel gobiemo. Iisto
va a serúlil como contenidopara la carta a Azcona -aunque sería más convenicnte qucJMP,
Meese o inclusive Elliott sean quiencs respondan la cata dc abril (de Azcona) y no el
Presidente. I\nto Básico: los temas a tocar aparentan ser los correctos. Sólo neccsitamos
asegurarque al momento apropiado, las personas apropiadas sean las que hablen con el Juez
y el Abogado del Gobiemo. Gorman se ha manifestado voluntario a cumplirral papcl- y eso
tal vez es lo más correcto dado que él ya no está en el gobiemo.
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permitió la presencia y actividades ilegales de la llamada resis-
tencia nicaragüense o "contra". Para Honduras estos años fueron
los peores en los índices de desaparicioncs y violaciones a los
dcrcchos humanos.
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CAPITULO WI

Conclusiones preliminares

. J



La desaparición de personas fue una práctica que asoló a Hondu-
ras durante la década de los años 80's. Las desapariciones llcgaron a
extenclcrse incluso alos primeros años de la década de los 90's. Se trató
dc una práctica sistemática y extendida, sobre todo durante el período
entre 1982 a 1984, años en los quc se evidenció un incremento
dramático. Durantc este lapso la desaparición no fue la única grave
violación dc los derechos ciudadanos que vivió nuestro país. A ella
debemos sumar las ejecucioncs extrajudiciales, la detenciones arbitra-
rias, la tortura y la ausencia dcl debido proceso que también caracte-
rizaron estos años dc intolerancia, falta de rcspcto a los derechos más
importantes dc las pcrsonas. Y quizás lo más gravc: la tolcrancia dc las
autoritlades f'rcntc a estos tlclitos y la impunidad para comcterlos.

Estos años se caractcrizaron también por la generalización de la
violencia en cl isr.mo centroamcricano, espccialmente cn los paíscs
limítrofcs con Honduras. Es ncccsario rcsaltar quc la violencia en
Honduras -si bicn llegó a límites inaceptables y por supuesto censu-
rablcs- no alcanzó, ni por magnitud ni por pcrmancncia, los niveles de
violencia que vivieron otros países dc la rcgión.

La dcsaparición fbrz.ada dc pcrsonas f uc por lo mcnos tolcrada,
ya sca por acción u omisión, por las autoridadcs políticas y judicialcs
dc estc período. La evidcncia existcntc establccc la rcsponsabilida<t de
miembros y unidades de las Fuerzas Armadas de Honcluras en las
desapariciones. Asimismo, está demostrada la responsabilidad y par-
ticipación de miembros de la llamada "contra" nicaragüense e.n mu-
chas de las desapariciones, sobre todo de ciudadanos extranjcros. No
se han realizado investigaciones judiciales lo suficientemente cx-
haustivas e imparciales sobre dichos crlmenes, negándose así el
derccho a la verdad que tienen los familiares de las personas desapa-
recidas. Las personas direc[amente involucradas en las desapariciones
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no han sido aún sancionadas. Tampoco se ha reconocido, por parte del
Estado, la condición de vfctimas de todos los desaparecidos y de sus
familiares, No se ha indemnizado aún el daño producido a todos los
familiares de las vfctimas. Todo esto a pesar que entidades del Sistcma
Interamericano, como la Corte InLeramericana de Derechos Humanos
llegaron incluso a condenar al Estado de Honduras porestas prácticast.

Pero, durante esos crfticos dfas también existieron en Honduras
ciertas reservas morales que es necesario destacar. Es necesario
precisar que no existió sólo indolencia frcnte a las violaciones a los
derechos humanos. A pesarde que fueron muchos los ciudadanos que
no pudieron conocer exactamente lo que estaba ocurriendo en nuestro
país, existieron hondureños que, enterados de lo que pasaba, supieron
denunciar lo quc ocurría. Dentro dc ellos dcbcmos destacar la labor dc
la prcnsa de Honduras. A diferencia de los medios dc comunicación de
otros paíscs del árca que, ante la violencia voltearon la cara o aparcn-
taron no ver, los dueños de los medios dc comunicación y los
periodistas tuvieron un rol destacado mostrando los hechos. La prensa,
tal y como lo muestra el capítulo de cronología, ha dejado constancia
de las denuncias y de la cxigencia de dctcner la barbarie. Fueron
también muchos los miembros de la sociedad hondurcña que lcvan-
taron su voz de protesta sobre lo que estaba ocurriendo. Entre ellos
podemos nombraralgunos dc nuestros obispos, sacerdotes y miembros
de la Iglesia Católica. También a algunos políticos y el propio Colegio
de Abogados. Es necesario también decirquc muchos miembros dc las
Fuerzas Armadas supieron comprendcrquc la defensa de la Patria y dcl
Estado de Derecho no era compatible con violar los principios de
legalidad y democracia que ese mismo Estado Democrático imponc.
En los últimos años las Fuerzas Armadas de Honduras han dado a toda
América una lección de lealtad democrática que todos los ciudadanos
hondureños debemos valorar.

Mención aparte merecen todos los grupos de derechos humanos,
en especial el Comité para la Defensa de los Derechos Humanos en
Honduras y el Comité de Familiares de Detenidos-Desaparecidos de
Honduras,las Vicarfas de Solidaridad de El Progreso, Tocoa, Yoro y

I Corte Interamericana de Derechos Humanos, CasoVelézquez Rodríguez,sentencia del 29
de julio de 1988. Serie C no 4.
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copán, la Federación unitaria de Trabajadores dc Honduras (FUTH)
y el Sindicato de Trabajadores de la Empresa Nacional dc Energfa
Eléctrica (srENEE), entre otros. La labor <lc cstos grupos, muchas
veccs incomprcndida por las propias autoricladcs, tuvo la noblc virtud
de llamar la atención sobre principios y valores que -como la defensa
de la vida humana- los hondureños no debemos nunca olvidar.

Es lapresenciade esa reserva morallo que nos pcrmitc vislumbrar
un futuro difercnte para nuestro país. Aún en las más difíciles condi-
cioncs, hubo hondureños y hondurcñas que supieron sacar ra cara por
la moral nacional y sc atrevieron a levantar su voz <1c protcsta e
indignación contra los actos de inhumanidad.

I.- ¿ Quiénes eran las víctimas de las desapariciones?

Por regla general sc trataba de personas considcracras arbitra-
riamcntc "peligrosas" para quienes prctendían rcsguardar la seguricrad
del Estad. dc Honduras. para scr una probablc vÍctima ba.sraba scr
lídcr cstudiantil o simplemcntc estudiantc, dirigcnte o micmbro clc un
sindicato, lídcr campc.sino o simpatizante dc argún partido dc ogrsi-
ción o dc un grupo político considcrado izquicrdista.

También sc dctcnía-dcsaparccía a quicn sc pcnsaba podía rcncr
algún tipo de apoyo, relación o sólo simparía con la guerriira sarvado-
rcña o con el gobiemo sandinista. Argunas dcsapiricioncs podían
deberse incluso a divergcncias que ilegaran a lcncr las víctimas con los
secucstradores, quicnes podían incluso hacer uso tle su podcr sin
límites para dar cuenta de sus diferencias personales.

A partir de la información recabada en el proceso dc prcparación
de estc Informe se ha compilado una rista crc i79. caros ác ciesapa¡_
cioncs ocurridas cn Honduras, durante el perírxro comprcndido óntre
1980 a 1992 (vcr Capítulo III).

Del análisis de estos casos se puede sostener que había dos tipos
de desapariciones. una más selectiva, dirigida a este grupo dc pcrsonas
consideradas pcligrosas, que era planificada y e¡ecuiaoi por unidades

En el documento originar se registran lg4 casos, debido a la premura con que se eraboró.
Posterio¡mente, se deteclaron en er listado cinco casos ,"p"dáos qoe, .n 

".i, "aici¿n, 
iansido recrificados. (Nora del Ediror).
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especializadas como el Batallón 3-16. otro tipo de desapariciones
provenía de la acción cotidiana de los grupos operativos militares y/o
policialcs, donde las razones de la detención podfan ser la simple
sospecha, llegando a excesos y reacciones desproporcionatlas de
miembros de esos grupos.

En casos de otras violaciones a los derechos humanos, como por
ejemplo ejecuciones extra-judiciales, las vfctimas cafan en el mismo
patrún de dcscripción de quienes sufrieron las desaparicioncs.

n.- ¿Qué derechos humanos se violaron con las desapariciones?

Son diversos los dcrechos de las personas previstos cn el Derecho
Intemacional y violados con la práctica de la Desaparición For¿ada tal
y como sc practicó en Honduras. Estos actos constituycron no sólo
violacioncs de las obligaciones intemacionales que el Estado de
Honduras se habfa auto-impuesto, sino que también configuraron
delitos pcrseguibles por nuestro ordenamicnto penal intemo. Los
oficiales y funcionarios rcsponsables de estos actos, cometieron otros
dclitos -además dc los ya mencionados- contra cl ejercicio de los
derechos garantizados en la Constitución, tal y como lo sanciona el
Código Penal.

Entrc los dcrcchos violados podcmos encontrar:

a.- Violacirin del derecho a la vida.

Las personas desaparecidas eran ejccutadas arbitrariamcnte por
los grupos encargados dc su secuestro. Otras perecfan como consc-
cuencia de los malos tratos producidos durante su detención. Esto
constituye una violación de la Declaración Universal de los Dcrechos
Humanos (artfculo 3ero.); del Pacto Intemacional dc Derechos Civiles
y Polfticos (artfculo 6to.); de la Declaración Americana de Derechos
del Hombre (artfculo 1ro.);de la Convención Americana de Derechos
Humanos (artículo 4to.). Estos actos constituyen también claras vio-
laciones a las normas intemas de Honduras, especfficamentc al artf-
culo 65 dc la Constitución dc la Rcpública, asl como a las tipificadas
como DELITOS CONTRA LA VIDA Y LA INTEGRIDAD COR-
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PORAL, contenidas en el Libro Segundo -Parte Especial- Título I del
Código Penal vigcntc.

b.- Violación del derecho a la libertad y seguridad perso-
nales.

Las penonas sometidas a secuestro y detención arbitraria pier-
den ilegalmcnte el derecho a la libcrtad y a su seguridad individual.
Esto constituye una violación de la Declaración Universal de ios
Dercchos Humanos(artfculo 3ero.); del pacto Intemacional dc Dcrcchos
Civiles y Políticos (artfculo 9no.); de la Dcclaración Amcricana cle
Derechos del Hombre (artículos lro., 8vo. y 25to.); de la Convcnción
Americana dc Dercchos Humanos (articulo ?mo.). Estos actos cons-
tituyeron tambión claras violacioncs a las normas intcmas clc Honduras,
todas cllas cn la Constitución de la República cn su artículo 69 y
tipificadas como DELITOS CONTRA LA LIBERTAD y LA SE-
GURIDAD, cn el Libro Segundo -parrc Espccial- Título VI, Capítulo
I dcl Código Pcnal vigcnrc.

c.- Violación del derecho a la integridad física y a no ser
sometido a torturas ni a penas crueles, inhunranas y' 
degradantes.

Las desapariciones y las detenciones subsecuentes iban, en la
totalidad de los casos, acompañadas de malos tratos y clel uso rlc la
tortura para e xl"racr información al detenido. El propio hecho de estar
detcnido sin tcner contacto alguno con el exterior, sabiendo quc se está
cn la condicióndc dcsaparccido, dcsguamecido yexpuesto porcomplcto
a los secuestradorcs cs un acto de tortura psicológica al que habría que
añadir los diversos aprcmios físicos de tortura, que son descritos cn
algunos casos y queconstiruíanuna reglaenloscasosdedesapariciones.
Esto constituye una violación de la Declaración universal de los
Derechos Humanos (artículo 5to.); del pacto Intemacional de Dere-
chos Civiles y Políticos (artículo 7mo.); de la Declaración Americana
de Derechos del Hombre (artículo l ro.); de la convención Americana
de Derechos Humanos (artículo 5to.). Estos actos constituyen también
claras violaciones a las normas intemas de Honduras, específicamente
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al artfculo 68 de la constitución de la República, asf como a las
tipificadas como DELITOS CONTRA LA VIDA Y LA INTEGRI-
DAD CORPORAL en cl Código penal vigente, en su Libro Segundo
-Parte Especial.

d.- Violación del derecho a un juicio imparcial y al recono-
cimiento de la personalidad.iurídica.

El secuestro,la detención ilegal sin plazo, el sometimiento dc las
vfctimas a una "investigación" con el uso de la tortura para establecer
su prcsunta culpabilidad, era el antecedentc de la dccisión que tomaba
un oficial rcspccto a la vida de estas personas. La "sentcncia" cra pucs,
emitida por alguien sin la preparación, sin el título y sin la obligación
de rendir cuentas. De csta manera, se negaba al <Jetenido cualquicr
oportunidad seria de poder defendcr su inoccncia, dc tcncr a alguicn
quien lo defendiera y dc poder haccr frente a un jucz imparcial. La
auto-dcsignación de los grupos quc proccdían a rcalizar las dcsapari-
cioncs ascguraba la violación dcl dcrccho a un juicio imparcial y al
rcconocimicnto dc la personalidad jurídica quc todo scr humano ticne
en los sistemas legales dcmocráticos y civilizados.

Esto consr.ituye una violación dc la Dcclaración univcrsal dc los
Dercchos Humanos (artfculo uvo.); dcl pacto Intemacionaldc Dcrc-
chos Civiles y Polfticos (artículo 9no. y tOmo.); dc la Dcclaración
Amcricana dc Dcrcchos dcl Hombrc (artículo 26to.); dc la Convcnción
Amcricana dc Dcrcchos Humanos (artfculo 8vo.). Estos actos cons-
tituycron también claras violaciones a las normas intcmas dc Honduras.
todas cllas tipificadas como delitos contra la libcrtad, así como
usurpación de funcioncs, contenidas en cl Título VI, Capítulo I y Tftulo
IX, Capítulo IV cJcl Código Penal, rcspecrivamenr.c.

e.- Violación de la obligación de respetar los convenios
internacionales de derechos humanos.

El artículo 1ro. dc la Convcnción Americana cstablcce el com_
promiso de los Estados de cumplir con la Convención y rcspetar los
derechos y libertadcs rcconocidos cn clla, sin discriminación alr¡una.
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f. Violación del derecho a la verdad.

Los nuevos desarrollos del Derecho Intemacional de los Dere-
chos Humanos afirman que existe un derecho hum:uro a conocer la
verdad. Diversas com,siones de investigación de violaciones a los
dcrcchos humanos han hecho evidcnte este derecho2.

La Corte Interamericana había establecido este derecho, al
sostcncr quc "la scgunda obligación de los Estados partes es la de
garantizar cl librc y plcno ejercicio dc los dercchos reconocirios en Ia
convcnción a toda pcrsona sujeta a su jurisdicción (..) como consc-
cucncia dc esta obligación, los Estados deben prevenir, investigar y
sancionar toda violación de los dercchos rcconocidosporla Conven-
ción"3. La corte también estableció quc "El Esta<Jo está en el deber
jurídico dc prcvcnir, razonablemcntc, las violaciclnes de los derechos
humanos, r1c investigar seriamente con los mcdios a su alcance las
violacioncs quc sc hayan cometitio dcntro del ámbito de sus jurisdic-
ción a lln dc idcntiflcar a los responsables"a.

La propia Comisión Intcramcricana trc Dcrcchos Humanos es-
tablcció los siguicntc: "Toda socicdad ticnc cl irrenunciablc derccho
dc conrccr la vcrdad dc ro ocurrido, así como las razones y circuns-
tanclas cn las cluc aberrantes dclitos llegaron a c0meterse, a fln de
cvil.ar quc csos hcchos vuclvan a ocurrir cn el futuro... Tal acccso a la
vcrdad suponc no coartar la ribcnad dc cxprcsión, ra que -claro cstá-
dcbcrá cjcrccrsc rcsponsablcmcntc, la formación dc comisiones in-
ve.stigadoras cuya intcgración y compctencia habrán dc scr dcf.crmi-
nadas conf omlc al corrcspondicntc dcrccho intcmo dc cada país, o el
otorgamicnto de los mcdios ncccsarios para quc sca el propio pocler
.ludicial' cl quc pucda cmprcndcr ras investigacioncs qr. i.rn n"r"-

vcr al rcspecro: coNADllP, Nunca Más. rnforme de la comisión Nacionar Sobre ra
Desapar ic ión F orzada de p ersona,r, Bucn's Aires, r9g9; r nforme d¿ ta combión Nac ionar
de verdatl y lleconciliación,sanriago, febrcro de 199 l. Igualmente en la zona centroame-
ricana: Co¡rrisiírn dc las Naciones L,'nidas para la Verclad en Ijl Salvador, De la Locura a
la I'-rperanza. I nforme de lac omisión de taverdad de E! Salva¿lor,Nueva york, marzo de
I  993.
Ctrnc fnteramericana de Derechos Ilumanos, C¿so Velózquez Rodrígzez, sentencia del 29
dc juf io dc 1988. Ser ie C no 4,pánato 172.
Cirñe lntcramericana de Dcrech.s I Iuman.s, Cbs oVelázquez Rodríguez, sentencia delZg
dc ju l io dc 1988. Scr io C no 4,  pánato 173.
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sarias."5 Dicha línea es ratificada en el Informe No. 28-92 que, sobre
Argentina, estableció lo siguiente: que las víctimas y los familiares
tiene derecho a una investigación judicial en sede criminal, destinada
a individualizar y sancionar a los responsablcs de los delitos6. Similar
actitud fue tomada por la Comisión en el Informe No. 29-92 sobre
Uruguay. Eneste informe se recomienda al Uruguay la rcalización de
todas "las medidas necesarias para esclarecer los hechos e individua-
lizar a los responsables de las violaciones de derechos humanos
ocurridas durante el período de facto"7.

Este derecho a la verdad consiste en la facultad dc los familiarcs
de las víctimas de las violaciones a los derechos humanos, de conocer
realmente qué pasó con sus familiarcs. Eso incluye cntrc otros cxtrc-
mos, todas las circunstancias dc su captura, detcnción y eventual
ejecución extrajudicial. Los familiarcs de los desaparecidos ticncn cl
derecho dc sabcr qué pasó con sus scres qucridos, las circunstancias
que rodearon la detención-desaparición y su sucrte final. Este dcrccho
se extiendc también a todos los ciudadanos dcl país que lucron
afectados por las violaciones, quicncs ticncn cl derecho dc sabcr quó
pasó con sus conciudadanos y quióncs fucron los rcsponsablcs.

Con las desapariciones sc producen también una scric clc viola-
ciones colatcrales aotros derechos humanos. Entre oLros son al'cctados
el derecho a llcvar una vida de familia y los derechos ctonómicos y
sociales, espccialmente en contra dc los familiarcs dc las pcrsonas
desaparecidas. Los allegados a las víctimas, sus dependientes, no sólo
pierden todo contacto con un ser querido, sino también sufrcn los
largos efectos psicológicos, socialcs, económicos y jurídicos rlc la
indefinición de la situación de la persona dcsaparecida. En muchos de
los casos cstudiados las personas desaparccidas y, probablcmcntc
ejecutadas, constituían además el único sostén cconómico dc sus
familias.

Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Hw¡nnos, 1985 -1986,W as-
hington D.C., p. 205.
Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Informz No.10. Casos 174, 10. 181,
1 0.240, 1 0.262, 10.309 y 10. 3 I 1, Argenina, 2 de ocrubre de 1992.
Comisión lnteramericana de Derechos Humanos,/n/ormeN o.29-92. casos 10.029, 10.036,
10.145, 10.305, 10.372, 10.373, 10.374 y l0.375,Uruguay, 2 de octubre de 1997,p.174.

5
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III.- ¿Por qué razones se practicaban las desapariciones?

La doctrina militar adoptada por los altos mandos en el perfodo,
seguida por las fuer¿as de seguridad, consideraba ncccsario organizar
grupos y procedimient.rs clandcstinos, prctendiendo que así se en-
frentaban con eficacia a las personas consideradas peligrosas. Los
proccdimientos legales, que exigían la detención de la persona y su
proccso por los tribunales, garantizando así los derechos fundamen-
tales de toda persona, eran considerados lentos, ineficaces e innece-
sarios para sus objctivos. Por ello se optó por evitar los controles
legalcs democráticos y sustituir la labor policial y judicial. Estos
grupos, actuando de forma clandcstina, se irrogaron el poderdc decidir
sobrc la libcrtad, la intcgridad y la vida de los hondureños.

Al evaluar las responsabilidadcs de los presuntos "encmigos
militarcs", estos grupos de detención no tenían capacidad alguna de
discriminar una actitud de discrepancia sindical o política con delitos.
Sc dcbla cnfrcntar militarmente a grupos gucrrillcros, pero para ello,
cquivocadamcntc, sc igualaba oposición ideológica o grcmial con
encmigo militar. No cxistíatampoco la capacidad de discriminarentre
los sospcchosos y los r:r¡lpablcs dc accioncs ilcgalcs; todos eran
sccucstrados o cjccutados. La suma dcl poder sin rcal control civil y
dcmocrático, con la intolerancia, llcvó a algunas unidadcs dc las
Fucrzas Armadas a rcalizar estos condcnables actos. El cjcrcicio del
podcr, sin control alguno, llcvó a quc no sólo sc usara lctalmente contra
los scñalados como cncmigo.s, sino quc incluso algunas veces sc llcgó
a usar cn provccho pcrsonal dc los sccucsLradorcs.

Las dcsaparicioncs, cn cstc contcxl"o, constituycn dctcnciones
ilcgalcs o sccuestros dc pcrsonas, con el fin inmcdiato de obtener
información sobrc sus actividades y vinculacioncs con organizaciones
considcradas peligrosas. En casos excepcionales, lucgo de largos
perfodos de detención ilegal y el eventual sometimiento a torturas,las
víctimas eran pucstas en libertad. Estos casos, al pareccr, constttuyen
la exccpción que confirma la rcgla. De acucrdo a los testimonios
analizados, cn la mayoría de los casos sc procedía a la ejecución de los
desaparccidos. El carácter clandestino e ilegal <Jel procedimiento,
hacfa pcligroso liberar a los desaparccidos quc, por haber pasado por
é1, se convierten en testigos de su existcncia.
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Entre las razones de estas acciones se encuentran: la falta de
respeto porla legalidad democrática, porlos principios de legalidad y
la división de podercs. También podemos identificar la intolérancia y
la equivocada convicción de que quien picnsa difcrcntc o practica
acciones sindicales es un enemigo. La ausencia de control civil y
transparencia democrática; en suma, la ausencia de control ciudada-
no de las acciones de las fuezas de seguridad, fue lo que pcrmitió quc
estas acciones fueran ordenadas, conocidas y toleradas por pcrsonas
con cargos militares y civiles muy importantcs en el pafs. Sin cmbargo,
la responsabilidad nunca fue institucionalmente de las Fuerzas Arma-
das, pues las instituciones, como tales, no pueden comctcr delitos.
Fueron siempre individuos, personas cquivocadas, miembros cxr.ra-
viados de las Fuerzas Armadas, los responsablcs de tolcrar, ordcnar o
realizar dichas acciones.

IV.- ¿Quién practicaba las desapariciones?

Los protagonistas dc las dcsaparicioncs fucron divcrsos. Micn_
tras algunos acf.uaban cntusiasmados por las conviccioncs de la doc-
trinamilitarque perm itía desaparccerpersonas sinjuicio, otros actuaban
creyendo que era su dcber cumplir órdenes y hubo incluso los quc
actuaron de esa mancra por temor a ser considcrados cncmigos o
disidentes, si rehusaban llevar a cabo las violacioncs. Sin embargo,
todos tenían en común su actuación en nombre cle unidadcs ollcialcs
de las Fuerz-as Armadas o la protección, también oficial, dc la quc
gozaban algunos miembros de la resistcncia nicaragüensc denominada
"Contra".

Unidades especializadas dentro de las Fuerzas Armadas.
usualmente la DM. También las unidades espccializadas de inteligcncia
de las Fuerzas Armadas y de cada cuerpo militar (G-2), pero cn
particular el Batallón de Inteligencia 3-16. Estas unidades recibieron
un entrenamiento especializado en operaciones de contra-insurgencia,
inteligencia y contra-inteligencia. Su entrenamiento y el status que
gozaban por ser parte de estas unidades especiales les dio la seguridad
y convicción de que tenían autoridad para detener, torn¡rar y ejecutar
ciudadanos. Como ya lo hemos mencionado,la misión del Batallón de
Inteligencia fue la de realizar labores de inteligencia contra hondure-
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ños y otros ciudadanos envueltos cn actividadcs subvcrsivas. siendo
justamente esos ciudadanos las principales víctimas de las desapari-
ciones, resulta lógico darle valor a las divcrsas acusaciones que contra
csta unidad sc han rccopilado.

Los "conlras", las fuerzas de la resi.stencia contra cl rógimcn de
Nicaragua también practicaron tlesaparicioncs dc ciudad anos que eran
traídos secuestrados desde territorio nicaragüense, de las propias
zonas de conflicto armado y lucgo cran desaparccidas cn suclo
hondureño, sin que las autoridades dc Honduras pudicran evitarlo,
pcse a tencr jurisdicción sobre ellas. Los grupos nicaragüenscs dc
oposición armada gozaron en el país -gracias a la accptación dc las
autoridades hondureñas- dc total impunitlad y falta dc control cn sus
acciones.

Por su dimcnsión, por las unidades compronrctitras cn ros opc-
rativos es obvio quc los actos pudieron scr conocirJos por algunos dc
los altos mandos de las Fucrz-as Armadas. A pcsardc cllo no sc cvir.aron
y más bien, al parcccr, formaron partc dc las actividacics habitualcs dc
cstas unidadcs. Sin cxcluir la rcsponsabilidad dc otros, quc dcbc
qucdar perl'cctamcnte csclarccida por la vía judicial, rcsulta cvidcntc
el compromiso dcl Gcncral Gustavo Alvarcz. Martíncz con csa prác-
t ica.

La rcsponsabilidad de algunos dc los altos mandos dc las Fuerz-as
Armadas de Honduras, en especial dc argunos dc los comandantcs
Gcncralcs dc cada uno de los años cn los quc sc pro<lujcron csas
tlcsaparicioncs se dcsprcndc del hccho fáctico dc quc toclas las fucrzas
rlc scguridad c.stdn bajo lajurisdicción de las Fucrza.s Armadas. Tanro
la Fuerza de Seguridad Pública (FUSEP) como su división dc inves-
tigacioncs la Dirccción Nacional dc Invcstigacioncs (DNI), son uni-
dadcs dc las Fucr¿as Armadas. La unidatlcs cspccializadas dc intcli-
gcncia, como el G-2,luego transformada cn gran mcdida cn cl Batallón
de 3-16 y luego nucvamente absorbida por el G-2, todas cilas están
bajo la dependencia del Estado Mayory, porendc, bajo la jurisdicción
de las Fuerzas Armadas. Algunos oficiales conocieron, planilicaron y
hasta tomaron parte en esas acciones dc dcsaparición. Estos actos
fueron también conocidos y/o no investigatlos y/o cncubiertos y/o no
detenidos por algunos de los que ocuparon los altos mandos de las
Fuezas Armadas durante el período bajo estutlio.
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una de las razones porlas que estas unidades de investigaciones
v/o de inteligenciapudieron llegaraese nivel de autonomía y aiorcter
los delitos que cometieron es por la falta de control ciudadano de esas
actividadcs. En Honduras, a diferencia de otros países democráticos,
toda la producción de inteligencia e información, así como la inve sti-
gación criminal rccaía en las Fucr¿as Armadas,las que administraban
la información que debía llegar a las autoridades civiles. Las labores
de invcstigación de delitos, asf como de inteligcncia cobró así un nivcl
de autonomía dc las autoridades dcmocráticas que permitió el número
dc violacioncs a los dcrechos que sufrimos en cse pcríodo. La auscncia
dc pesos y contrapcsos, dc controles extcriorcs a la labor dc csas
unidades también colaboró con esa situación. La atmósfcra dc sccrero
que es pcculiar de esas actividades, alentó el que equivocadamcntc sc
pretenda excluir a las autoridades democráticas de informacioncs y
opcracioncs.

Existe una obvia responsabilidad del Estado de Honduras. Esto
por cuanto, dc acucrdo al Dcrccho Intcmacional, siempre quc un
funcionario ollcial actúa cn función pública y rcaliza actos quc
constituycn una violación dc un tratado intcmacional, cxistc rcspon-
sabilidad dcl Estatlo hacia cl f uncionario quc está prcstando servicios.

V.- ¿Cuándo ocurrieron las desapariciones?

Las desaparicioncs sc produccn durantc todo cl pcríodo dc
análisis. Sc iniciaron cn l9fl0, pcro conl.inuaron más allá dc la dócada
dcl 80. Aún cuando cs posible scñalar quc la gran mayoría dc las
dcsaparicioncs conocidas ocurricron cntrc 1980 y 1984, tJurant.c los
gobicmos dc los Prcsidcntes Policarpo Paz García y Robcrto Suazo
Córdova. Su númcro cxpcrimcntó un dramático incrcmcnto cntrc
encro de 1982 y marzo de 1984, pcríodo durante cl cual cl Gcncral
Alvarcz {ue Comandante en Jefe de las Fucr¿as Armadas. Sc traLó dc
una polftica deliberada de secuestros y dcsapariciones forzadas, apli-
cada por las Fuerzas Armadas contra personas sospechosas de tcncr
vínculos con el gobicmo nicaragüense o con las fucr¿as gucrrillcras
salvadoreñas, o sim plcmcntc considcradas lfdcrcs políticos, sindica-
listas o activistas campesinos pcligrososE.

E Amnistía Intemaci<rral, Ilonduras. Autoridad Civil-Poder Militar. Violaciones d,e los
derechos humanos en Ia década de 1980, I-ondres, cncro de 198U, p.47
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Fue particularmente trágica la ironía dc que cl patrón de abusos
en Honduras se incrementó notoriamcnl.c con el advenimicnto de la
dcmocracia y de gobiemos civi les. En 19U1, Honduras inic ió un
proccso dc transición con la clccción dcl Robcrto Suazo Córdova. Con
él asumió el mando de las Fuerzas Armadas el General Gustavo
Alvarcz Martínez. En junio de 1983, cl Dircctor dc la DNI cl Mayor
Juan Blas Salazar reconoció que 1 8 personas sospechosas de actividad
subversiva se cncontraban bajo custodi a clandcstina, justi fi cantlo esta
violación de las normas legales como rcsultado de me<Jidas dc scgu-
ridad nacionale.

VI.- ¿.Quiénes ayudaron a organizar ese sistema de desaparicio-
nes?

Como sc cxplica en fbrma más dctallada cn cl capítulo sobrc cl
contcxto intcmacional,  la práct ica dc t lcsaparic ioncs cn l londuras, dc
mancra sistcmática, clandcstina y organizada, se inicia a fjncs dc 1979-
19110, cn un contexto dc crccientcs conflictos amrados cn los trcs
vccinos dc Honduras: Nicaragua, El Salvador y Guatcntala. Lucgo tJcl
dcrroca.micnto dcl Gcneral somoz-a cn julio tJc 1919 sc ha constatado
la llegada a Honduras de efcctivos dcl rógimcn militar argcntino
cspccializados cn lucha anti-subvcrsiva. Estos militarcs cumplicron la
doblc función dc ascsorar a las Fucrz.as Armadas hondurcñas y
colaborar cn la organización dcl movimicnto anti-sanrlinista confbr-
mado por cx-miembros de la Guardia Nacional nicaragücnsc cstablc-
cidos en Hon<Juras. Este scgundo aspccto cra partc dc un plan cncu-
bierto dcl gobicmo dc los Estados Unidos dc América, cjccutado a
travós de la Agcncia Central dc Inteligcncia (CIA) y aprobaclo por cl
erclidlltc Rcaganro.

Americas Watch, I-awyers Commirrcc for Iluman Righrs, Washingr.n Office on l_arin
Ameica, I loruluras on the break,USh, fcbrary 

'1984, 
p.21 22.

El 9 de matz,o de l98l el Presidenrc Reagan rjio o.l prirner paso para lanzar la gvena
encubierta [contra Nicaraguai... emitiendo un "finding" oficial que cstablccía que el
contrabando nicaragüense de armamentos [a la guerri.llas de El salvador y otros paíscs de
la regior] constituía una amenaza a los intereses de scguridad nacional de los Esrados
Unidos ... el l6 de noviembre de 1981 [Reaganl aurorizó una parrida dc I 9.5 millones de
dólares e instruía específicamente a la CIA a llevar adelante esta campaña encubierta
"primariamente a través de no-ame Ácanos".The I ran Contrac onecrion Johnatan Marshall,
Peter Dale Scott y Jane Hunrer, Souü End Press. 1987. p. 10.
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La presencia militar y porftica norteamericana durante los años
de estudio fue muy importante. Los norteamericanos realizaban sus
labores en forma muy cercana a los operativos realizados por las
fuerzas de seguridad hondureñas o por la "contra" nicaragücnsc.
Muchos testimonios y reportes afirman que esos funcionarios de los
Estados Unidos destacados u operando cn el pafs, y cncargados dc
apoyar las acciones contra-subversivas y dc alentar las acciones tJc la
"contra" tenían conocimiento de -y cuando mcnos tolcraban sin
crítica- las desaparicioncs de ciudadanos hondureños, salvadorcños,
nicaragüenscs y de otras nacionalidadcs quc ocurrieron cn tcrritorio de
Honduras.

La mayoría de los ol'iciales argcntinos provcnían <Jel Batallón de
Inteligencia 601 dcl Primer cucrpo dc Ejército, con asiento en campo
de Mayo, Buenos Aires, cuyo comandante, cl Gcncral Guillermo
Suárez Mason fue juzgado y condenaclo por violacioncs a los dcrcchos
humanos, incluida la desaparición forzada dc pcrsonas. El .,método

argcntino" dc lucha anti-subvcrsiva, quc sc trajo a Honduras, partfa dc
la prcmisa dc una gucra idcológica cnmarcada cn cl conflicto Estc-
ocste. En esta guerra, la subvcmión sc habfa logrado imponcr cn
algunos pafscs al util izar métodos no-convcncionalcs dc lucha que
eran imposibles tle combatir con la metodología tradicional contra-
insurgcntc. En palabras dcl Gcncral argcntino Ramón J. Camps:

Francia y los Estados unidos fucron los grantlcs difundidorcs dc
Ia lucha anti-subvcrsiva. organizaron ccntros, panicularmcntc
los Estados unidos, para cnscñarlos principios dc la lucha contra
la subvcrsión. Enviaron ascsores, instructorcs. Dif undicron una
cantidad cxtraordinari a de bibl iografía. Dcsgraci adamcntc, todo
csto sc apoyabaendcnotas (Vietnam y Argclia), porlo tanto sólo
craposible analizarporqué no sc triunfó y no simplcmcntc tomar
las doctrinas y enseñanzas para aplicarlas. Todo esto hasta quc
llegó cl momento en que asumimos nuestra mayoría de cdad y
aplicamos nucstra propia doctrina que en dcfinitiva pcrmitió
lograr la victoria argentina contra la subvcrsión armadarr.

l l LaPre^*a, Buenos Aires 4/l/81.
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Esta "doctrina propia" tenfa como elemento central el uso de la
desaparición de pcrsonas consideradas enemigas o subversivas. En
Argcntina, el gobiemo militar secuestró y desapareció entre 20 y
30.000 pcrsonas. Sólo la Comisión Sábato documentó más de 8,000
casos de desaparicionc.r.

Una de las características fundamcntales de la estructuraejecutora
de los sccuestros y desapariciones en Argentina fue la introducción de
los llam ados "Grupos de Tareas", constituidos dentro de las estructuras
militarcs con una compartimcntalización de labores entrc sus miem-
bros cn árcas como inteligencia, intenogatorios, secuestros, y ejecu-
cioncs.

Resulta altamente llamativa la similitud que se observa en esta
técnica implcmcntada en Argentina con las evidencias y testimonios
dc csta práctica dcsarrollada en Honduras por el Batallón de Inteligen-
cia 3- I 6. En cl tcstimonio del ex-miembro de dicho Batallón. Florencio
Caballcro, antc la Cortc Interamericana de Derechos Humanos, ma-
niflesta quc cl 3- I 6 dcpcndía directamcntc de la Jefatura 2 de Intcli-
gcncia (C-2) dcl Estado Mayor y quc tcnía cuatro scccioncs:

La Sccción primcra cra la quc sc cncarga del Pcrsonal. El Jefe de
la sccción e ra cl Tenicntc Hueso. Sección Segunda, Sección de
Intcligcncia y Contraintcligcncia al mando dcl Tcnicntc Rcyes.
Tambión dc ahídcpcndc la Sccción dc Scguimicnto y Vigilancia.
Poslcriormcntc dc quc cllos obtcnían la infbrmación cra trasla-
dada a la Sccción Tcrccra, Sccción dc Opcracioncs y Análisis
quc cstaba al mando dcl Capitán Ciro Vclásqucz, dc scudónimo
Urquía. La Sccción Cuarta, Sccción de Abastecimiento cstaba al
mando dclTcnicntc Grádiz. Opcracioncs y Análisis sc ocupaba
dcl proccsamicnto dc información para lucgo trasl adarla al grupo
tlc sccucstros, al mandodclTcnicntcFlores Murillo, quc dcpendía
dc la Sccción Opcraciones. Habían cuatro hombres del 3- 16 que
cran los cjccutorcs dc los sccuestrados. Ellos sólo se encargaban
dc cjccutaral mando del scñorJuan RamónPeñaPaz, scudónimo
Mata.

Algunos ex-oficiales argentinos han aceptado a posteriori stJ
participación en la guerra sucia cn Honduras. Sánchez Reisse, un
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oficial de inteligencia argentino del Batallón 601, reveló que cn
Centroamérica participaron directamentc cn la lucha unidades espc-
cializadas y con experiencia en el enfrcntamiento sin límites contra
presuntos subvenivos. Encontrándose gentc de seguridad fedcral, dcl
batallón 60 1, de la Escuela de Mecánica de la Armada. Explicando qué
los llevó a Honduras, este oficial diceque fueronllcvados porla "tcoría
de las fronteras ideológicas", respondiendo así a la pregunta de por qué
acfuaron en Honduras, que "la idea es que las fronteras no terminaban
dentro de la geografía individual de cada país, sino que habfa quc
defender la política occidental donde fucra necesario. Es rlccir, scgún
esa teoría, si la subvenión pelea intcmacionalmente hay que defendcr-
se internacionalmente. Se supuso entonces que cra ncccsario actuar
contra lo que podía ser una segunda Cuba, y colaborar con los Estados
Unidos en forma directa e indirecta. En Nicaragua contra los sandinis-
tas"l2.

VII.- ¿Cómo reaccionó el Poder Judicial?

En las sociedadcs democráticas, cl PoderJudicial es el garantc dc
la legalidad, dc los dercchos humanos y el árbitro de la socicdad. Su
capacidad de juzgar debe ser imparcial, buscar imponcr un critcrio
adecuado y neutral en los conflictos y ascgurarquc la ley sc aplica para
todos y quc las instituciones y los ciudadanos respeten los dcrcchos
fundamentalcs. Eso cstabiliza la sociedad, proporciona scguridad
jurídica y afirma el Estado de Dcrccho. Son los propios jucccs los quc
deben asegurar su prestigio en la socicdad.

Los casos analizados presentan como característica común cl
incumplimicnto del deber de protección de los ciudadanos por partc
del Poder Judicia|3. Las accioncs de Hábeas Corpus no fucron trami-

Revista S¿rn¿s, 25 de febrero de 1987, Buenos Aires Argentina,p.2O-22.
En Honduras el derecho a la vida, seguridad individual y libertad persona se encuentran
debidamente garantizados en los artículos 61,65,68,69,7 1 y 84 de la Consrirución de la
Reprfblica en vigencia desde el 20 de enero de 1982. En la Carta Polírica preüa, la
Consritución de 1965, estos derechos se encontraban garanúzados en los artículos 51, 52,
56, 57, 58, 62,63,12. El anículo 58 regulaba el Mbeas corpus, al igual r¡ue en la Cons-
trtución actualmente vigente. [-os cuerpos de segundad de Honduras se encontraban
facultados parp detener a personas solo en el caso de orden judicial emanada de juez

competente o en el caso de delito flagrante, en cuyo caso la detención no puede exceder las

t 2
I J
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tadas, no lo hicieron con la celeridad que establece la Constitución de
la República, rcsultando siempre ineficaces. Un estudio de 51 casos de
H áb e as C or I us, realizado en I 9 87 demostró que en I a totalidad de esos
casos, los rccursos de Hábeas Corpus presentados no permitieron
aclarar el destino dc las personas desaparecidas e incluso en más de un
caso sc iniciaron acciones criminales, contra autoridades militares y
policiales quc se presumen responsables, sin que tampoco estas
accioncs hayan sitlo tramitadas con la dcbida diligcncia ya que no
fucron somctidas a ningún proceso investigativo que permitiera cscla-
rcccr los hcchosra.

Los jucces, entre otras autoridades civiles, abdicaron de su
autoridad dcmocrática, dc su facultad constitucional de control de la
lcgalidad (artÍculo 327 dc la Constirución dc la República). por lo
gcneral, kls jucces no rcalizaron invcstigaciones cn el lugar de los
hcchos, ignoraron acusacioncs e indicios quc claramentc scñalaban
quiéncs podían ser los culpablcs de lo ocurrido. Las razoncs dc csre
I'racaso dcl sistcma judicial cn su misión dc protccción no ticne
justificación. Losjucccs i;e auto-limitaron cquivocatlamcntc, considc-
rándosc sin capacidad rcal dc control sobrc las accioncs dcsanollados
por cstos cucrpos repres'vos. La época sc caractcrizó porjueces con
tcmor, o scncillamcntc indifcrcntcs f'rcntc a las rcitcradas violacioncs
comcf. idas.

A pcsar dc quc Ias accioncs dcscr i tas const i tufan violaciones
tanto a principios intcmacionalcs, como a nomras constitucionalcs y
disposicioncs pcnalcs, los titularcs dc los tribunalcs accionados no
rcalizaron proccsos cxitosos contra los culpablcs matcrialcs c inLclec-
tualcs.

Esta actitud no sólo af'cctó a los casos de desapariciones sino
también a los or.ros casos dc violacioncs tlc tlcrcchos fundamentales,
como cjccucioncs extrajudiciales o torturas. La seguridad de impuni-
dad de los autores, ante la auscncia de una investigación y sanción

24 h<>ras, al cabo de las cualcii el detenidodcbc serpucsroa disposición deljuezcompetente.
Iil ciidigo l)cnal de 1906, vigcnre hasra cl I 2 de ma¡zn de 1985, ripificaba cono rtclito la
dctcnci<in ilegal en su arrícul<¡ 478. lil (l<xligo l,enal actual también pcnalir.a esa figura
dclicriva cn su articulo 333.

| 4 José N'[igucl Vivanc<>,El recurso de lixhibic iltn persana! en Ilonduras. I 9g0- ] 9g7 . Americas
Warch, Washington DC, febrcro dc 1987
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judicial, fue un factor que contribuyó a que estos deritos se sisan
cometiendo

El Poder Judicial, en todo país democrático, tiene un rol ccntrar
para ascgurarel equilibrio dc podcrcs y los dercchos de losciudadanos.
su Iabor, por lo tanto, es fundamental para conr.rorar cuarquicr arbitra-
riedad del poder contra los ciudadanos. su tarea, más allá dc la mcra
administración rutinaria de ra justicia, süpone la protección activa de
los derechos de los individuos a los que ese poder Judicial se dcbe.

Como una de las expresiones de la soberanfa popular, el poder
Judicial debe garantizar a todos ros ciudadanos el normal desarrollo de
sus derechos actuando como árbitro social y como garantc clc csos
derechos15.

Es por ello que el derecho constitucional denomina a ros dcrc-
chos a la vida y a la libertad, como derechos fundamentales. Lo hacc
porque, como la definición lo dicc, tales dercchos con.stituycn cl
fundamento dcl Estado de Derecho y dcl ordenamiento constitucional
democrático. Nucstra constitución recogc estos dercchos fundamcn-
tales, en la parte correspondiente a los dercchos indivitluales y cn cl
propio artículo primero al indicarque el propio Estado de Hon<luras sc
constituyc para asegurar a sus habitantes el goce la justicia la libcrrad,
Ia cultura y cl bicnestar económico y social16. por cso la gravedad dc
la indifercncia e ineficacia ju<ticial en rclación a los casos dc <lcs-
apariciones analizados y la inacción del poclcr Jutticial socavó las
propias bases dcl fundamcnto del Estado dc Dcrecho.

cuando las instituciones civiles no cumplcn su rol, torerando y
conviviendo con acciones claramente violatorias de la legalidad, sc
desarrolla un tipo de complicirlatl institucional que la socieclad hon-
dureña tiene el derecho de conocer y evaluar. La mejor garantía <lc quc
estos hcchos no se repitan, es el somctimiento a la ley de todos los
ciudadanos e instituciones, tanto del poder Ju<Jicial como dc los
organismos de seguridad, que no es otra cosa que el Estado dc Dcrccho
en una sociedad democrática.

"4rt.303.- I-a ¡rrestad de impartir justicia emana del pueblo y se admiristra gratuiramente
en nombre del Estado, por magistrados y jueces independientes. (..)"
"Af. l.- Honduras es un Es¿ado de derecho, soberano, cor¡sti¡uido como república übre,
democrática e independientepara asegurara sus habitantes el goce delajusticia,la libertad,
la cultura y el bienesrar económico y social."

15

l 6
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El Poder Judicial debe investigarsu propia conducta, los recursos
de Hábeas corpus que no se tramitaron, los que se retrasaron en el
trámite o los que se resolvieron de manera infundada, también se debe
evaluar por qué razón no se procesó y/o condenó a los presuntos
responsables de estos delitos. Las instituciones pertinentes deben
evaluar la conducta de esos jueces y proponer las medidas correctivas
necesarias. Pero, lo que es más importante, debe explicar a la sociedad
hondureña por qué razón no fue capaz dc investigar y sancionar
acciones que violaban lo más importante del Estado dc Derecho: los
derechos de los propios ciudadanos.
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CAPITULO Wil

Recomendaciones



I.- Introducción

Las recomendaciones que presentamos son producto de una
investigación preliminar sobre las desapariciones en Honduras. El
Comisionado se siente comprometido con todas y cada una de ellas y,
desde su función, alentará su aplicación. Constituyen sugerencias en
relación al respeto de los derechos humanos cn cl país que, esperamos,
todos los hondureños alienten.

l.- Las autoridades dem<¡cráticas hondureñas son capaces
de llegar a la Verdad.

El Comisionarlo conffa plenamente en Ia capacidad de las auto-
ridadcs dcmocráticas para conclui rjudici al y adm ini strativamente esta
investigación prcliminar. De este modo sc podrán establecer las
responsabilidades penales precisas y terminar dc informar al país
sobre toda la verdad en rclación a lo ocurrido con los desaparecidos.
Es precisamente por esa confianza cn la institucionalidad demo crática,
que lucgo de una minuciosa evaluación, considcra que no cs necesaria
la constitución de una Comisión de la Vcrdad, como en otros países.
Afortunadamente, el Gobiemo de Honduras no atraviesa por un
cuestionamiento de su legitimidad, como fue el caso de los pafses que
tuvieron que recurrir a ese tipo de comisiones.

La inauguración de un nuevo gobiemo, el claro compromiso con
los Derechos Humanos quc el Presidente electo Carlos Roberto Reina
le ha ofrecido a todo Honduras, permite tencr muchas esperanzas en
que los hondureños, a través de nuestras propias instituciones dcmo-
cráticas, podremos resolver los problemas del pasado. Es imprescin-
dible que nuestro pueblo confíe en la capacidad del Poder Ejecutivo,
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del Poder Legislativo y del propio poder Judicial para hacer respetar
plenamente los Dcrechos Fundamentales.

2.- Este informe busca una auténtica reconciliación de la
familia hondureña a partir de la Verdad.

Las rccomendaciones de este informe se orientan porel principio
de que hay que conocer la Verdad y haccr Justicia para lograr la
necesaria reconciliación de todos los hondureños. Hemos creído quc,
por la salud moral dcl país, es indispcnsablc conoccr lo c¡uc rcalmcntc
pasó con las desaparicioncs.

Luego de conoccr la verdad, la que sólo qucdará plcnamcntc
establecida con las investigaciones judici alcs corrcspondicntcs, vicnc
el proceso de hacerjusticia. se trata de cstablcccr rcsponsabilidadcs,
idcntificar plenamcnte y sometcr a juicio a los responsablcs. ¿Cómo
perdonar sin sabcr qué fue lo quc ocurrió ni quién cs cl rcsponsablc?
sólo dcspuós de conoccr la verdad y practicar rajusticia cs posiblc cl
perdón y la reconciliación. No se pucrlc pcrdonar a quicn no sc
arrepicntc y mucho mcnos al que no sc idcntifica. Si bicn totla acción
humana cs pcrdonablc, alcanzar la rcconciliación sólo sc logra tras cl
conocimicnro plcno de la verdad y cl cstablccimicnto clc la justicia.

3.- El Informe busca alentar la confianza ciudadana en las
instituciones democráticas del Estado cle Honduras

Estc largo y quizás doloroso proccso tlc invcstigación y búsquc_
da de la vcrdad, debe buscar restablcccr la confianza ciu<Jadana en las
institucioncs del Estado. Lamejorforma dc lograresto cs dcmostrando
a los hondureños la capacidad del Estado dc investigarsc a sí mismo.
Es esta aptitud de hacerun completo cscrutinio de sus propias accioncs
la que caractenza al Estado de Derecho. La rccuperación de la fc dc
todos los hondureños en nuestras instituciones -en particular cl poder
Judicial- redundará en un sólido paso hacia la consolidación dc la
democracia, requisito indispensable para lograr el dcsanollo.

4.- El Conlisionado no tiene funciones.jurisdiccionales

Todas las afirmaciones hechas eneste informe son cl producto de
testimonios, cntrevistas, informes, documentos y la rcvisión de las
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noticias proporcionadas por la prensa diaria. Las afirmaciones conte-
nidas en este informe no son sentencias. porende, no son afirmacioncs
absolutas ni pretenden serlo. El comisionado, respetuoso de la
constitución y de la legalidad, no pucde ni prcrcnde suplantar al poder
Judicial. Es este pode- el que, en socicdadcs <lemocráticas, tiene el
dcrccho y el deber de haccr justicia. euctra claro entonces que la
realización de esta investigación no ha pretenclido scr ni es una función
jurisdiccional. La sentcncia de pcrsonas supone el dcrccho pleno a la
defcnsa cn Tribunalcs y el rcspeto dcl conjunto de las garantías del
debido proccso y ra administración dc justicia. Sólo ros jueces pucden
garanlizar plenam ente e sos dercchos.

5.- Los delitos cometidos p'r quienes cometieron ras des-
aparic iones no han sido amnist iados

Todos los delitos cometidos en rclación a ras desapariciones son
todavía perscguiblcs y posiblcs crc sanción por lcls tribunalcs naciona-
lcs'. Las lcycs dc amnistía de Honduras no impidcn cxpresamcntc el
proccsamicnto y castigo dc ros miritarcs y rlc pcrsonar de scguridad
implicado cn las dcsapanr;ioncs. En cuanto al más rccicntc oecreto de
amnistía en Honduras, cxprícitamcntc rcconoce .sus obligaciones
intcmacionalcs dc apoyar y protcgcr cr Dcrccho Intcmacionir de los
Dcrechos Humanos. Esa amnistía dcbc scr intcrprctada consistcnte-
mcntc con talcs obligacioncs. EI gobiemo dc Honduras, en total
rcconocimicnto dc las obligacioncs aclquiridas en los Tratados de la
convcnción Amcricana clc los Dcrcchos Humanos y el pacto Inter-
nacional sobrc Dcrechos Civilcs y poríticos, debc ipricar su ley de
amnistía dc tal mancra quc pcrmita cl proccsamicnto y castigó de
funcionarios estatales implicados cn los casos de crcsapariciones y
otras violacioncs fundamcntalcs dc los Dcrcchos Humanos. si por
Dccreto se impi<lcn los proccdimicntos pcnarcs, cn contra de ros
perpctradores dc abusos a los Derechos Humanos, cl Estado est aría,en
efecto, impidiendo el procesamicnto y castigo de dichos abusos. En

Sobrc la res¡ronsabiüdad del Esrado y sus scruitr.res, ver er anÍcuro 325, iny'ne , el mismo
quc.sostieno: "No hay prcscripción en los casos en que por acción u omisión dolosa y por
motivos ¡nlíticos se causare la muene dc una o más pcrsonas.,,
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ese caso se estarían también violando las obligaciones estatales dcl
arlculo 1o. de la convención Americana de respetar y asegurar el libre
y total ejercicio de los derechos establecidas en la misma. También se
violaría el derecho de toda persona a un justo juicio y a la protección
judicial, consignados en los artículos 9.1 y 25.1 de la misma Conven-
ción2.

6.- Es muy importante establecer un plazo para las inves-
tigaciones judiciales y administrativas, así como para
las recomendaciones

Es muy importante que la ciudadanía tenga la ccrrcza de quc
sobre este tema no habrá mas dilacioncs dc partc dc los Podcres dcl
Estado. Por ello, el Comisionado sugiere que las rccomcndaciones
contenidas en este informe se apliqucn cn un plazo razonablc, quc no
debería scr mayor de doce meses a partir dc su publicación.

II.- Recomendación sobre la necesaria reparación a Ias víctimas
y sus familiares

La cxistencia de las dcsapariciones es una rcalidad ya inncgable.
Los familiares de los desaparecidos han sufrido uno de los dramas más
tenibles en nuestra socicdad. El dolor de no sabcr qué pasó con cl scr
querido es terrible. La muerte por lo mcnos pone punto final a la
intenogación sobre el destino de la persona amada; la dcsaparición
mantiene permanente el dolor, la esperanza. El derccho a cntenar a los
propios muertos no es respetado con la desaparición. La pórdida del scr
querido se prolonga innecesariamente. La desaparición es mucho más
grave cuando es provocada o encubicrta por cl Eshdo, cl llamado
precisamente a proteger a las personas.

Sobre ello recomendamos lo siguiente:

1.- El Estado de Honduras tiene el deber de reconocer el daño
proOütido y repararlo. Si las personas encargadas de pro-

2 Ver al respecto la decisión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos sobre la
ley de amnistía del Uruguay. Re¡rone No. 29192,oct.2,1992,
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teger a los ciudadanos y la ley fueron los que realizaron las
desapariciones, el Estado tiene la obligación de reconocer
el daño, solicitar perdón a las víctimas y rcparar el daño
producido.
Una Comisión Especial debe establccer la forma específica
de reparar el daño producido a cada una de las familias que
perdieron a sus seres queridos. Es absolutamente injusto
quc sólo se hayan reparado los casosjuzgados ante la Cone
Intcramcricana de Derechos Humanos. Todos los casos de
desapariciones probadas dcben ser reparados económica-
mente. Las vías de compensación y rchabilitación debcn
scrdi rectamcntc discutidas con I as víctimas o sus familiarcs.
El Estado de Honduras debc rcconoccr lo innccesario e
injusto tlc las dcsaparicioncs. Con cl objcto dc quc las
gcncracioncs postcriores no olvidcn nunca lo ocurrido y sc
cduc¡ucn cn quc nunca más volvcrá a pasar, cl Comisionado
sugicrc I a construcción de un monumcnto para recordar las
dcsaparicioncs, con los nombrcs dc todos y cada uno ilc los
desaparccidos. Estc scrá un signo dc quc cl Estado dc
Honduras busca rcivindicarse ante los familiarcs y lapropia
Comunidad Intcmacional.

III.- Recomendacirin sobre las reformas institucionales y legales
para impedir que las desapariciones vuelvan a ocurrir

Es necesario poncr en práctica cicrtas rcformas legales que
permitan una mayor protccción de los ciudadanos, así como corrcgir
los vacíos lcgalcs quc revcló la práctica dc las dcsaparicioncs. Si bicn
la decisión dc llcvar a cabo csas desaparicioncs fucron siempre
violatorias de las norrnas nacionales e intcmacionalcs, también es
cierto que es necesario poner más obstáculos y prcvencioncs legales
para impedir que las desapariciones ocurran de nuevo.

Sobre ello recomendamos lo siguiente:

1.- Debe establecerse un Registro Central de Detcnciones.
' Esteregistro,bajolaautoridaddelnuevoMinisterioPúblico,

debe ser de acceso público. Todas las autoridades autoriza-

2.-

3.-
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2.

das para dctenerpcrsonas dcben poneren conocimicnto del
rcgistro público la detcnción en un plazo no mayor dc 12
horas o cn cl término dc la distancia.
Dcbc aprobarsc una lcy cspccial del dctcnido. En clla se
deben consignar todos los derechos dcl dctcnido así como
sus obligaciones. Las dctencioncs dcben scr hcchas sola-
mentc por los funcionarios policiales autorizados para
dctencr y cn los casos scñalados por la lcy. Los cncargatlos
de ladctcnción dcLrcn idcntiflcarse antc lapcrsona arrcstada
y ante cualquicr tcstigo quc lo solicitc. Dcbe informársclc
al detenido dc las razoncs de la dctención y permitírscle
comunicarsc dc inmediato, por el mcdio más apropiado
posiblc con su abogado y/o con sus familiarcs. Los fami-
liarcs y los abogados dcbcn tener acccso inmcdiato al
dctcnido.
Dcbc proporcionarsc toda la infbrmación ncccsaria sobrc
dctcncioncs y cxcarcclacioncs. Los familiarcs, abogados y
Tribunalcs dc Justicia dcbcn rccibir toda la infomtación
sobrc la detcnción dc pcrsonas y los lugarcs de dctcnción.
Igualmente dcbcn conoccr dc cualquier trasfercncia o ex-
carcclación. Dcbc cxistir la posibilidad <lc veriflcar la
pucsta cn libcrtad dc un dctcnido, así como cl cstado dc su
salud al momcnto dc su libcración.
Dcbc rcalizarsc una cvaluación complcta dc la aplicación
prácticadcl rccurso de Hóbeas Corpus,a findcmodi{icarlo
para quc const"ituya una rcmcdio rápido, scncillo y cf'cctivo
contra la dctcnción arbitraria.
Las autoridadcs judicialcs y cl rccicntcmcntc crcado Mi-
nistcrio Público dcbcn ascgurar que totlas las dcnuncias
sobre dcsaparicioncs forz-adas sean invcstigadas sin dila-
ción, con imparcialidad y cfcctividad. Los rcsultados de
cstas invcstigacioncs dcbcn ser de conocimicnto público.
Scía muy convcnicntc quc las autoridadcs lcgislativas
incorporaran cn el Código Pcnal cl dclito de la dcsaparición
forza<\a dc pcrsonas.
Dcbc pcrmitirsc a los organismos nacionalcs c intcmacio-
nales de Dcrcchos Humanos, tanto públicos como priva-
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dos, visitar cualquier establecimiento dc dctcnción con el
objeto dc corroborar quc las autorida<lcs rcspctan los de-
rechos de los detenidos.
El Estado dc Honduras dcbc participar activamcntc cn cl
proceso de aprobación de la Convención Amcricana sobrc
la Dcsaparición Forz.ada dc Pcrsonas, así como suscribir y
ratillcar esa convcnción oportunamcntc.
Concl objcto dc protcgcrplcnamcntc a todos los ciudadanos
hondurcños, cl Estado dc Honduras dcbc ratificar, a la
mayorbrcvcdad posiblc, cl Pacto Intcmacionaldc Dcrcchos
Económicos, Socialcs y Culturalcs; cl Pacto dc Dcrcchos
Civiles y Políticos; cl Protocolo Facultativo dcl Pacto
Intcmacional dc Dcrcchos Civi lcs y Polí t icos; y la Con-
vcnción contra la Tonura y Otros Tralos o Pcnas Cruclcs,
Inhumanos o Dcgradantcs.
El Estado dc Honduras dcbc. adcmírs. haccr una condcna
oflcial de las dcsaparicioncs y haccr dc conocimicnto dc la
ciudadanía y dc todos los micmbros dc las Fucrzas Amraclas
quc no tolcrará las dcsaparicioncs forz.adas bl¡o ninguna
circunstancia.

IV.- Recomendación sobre las responsabilidades en los hechos

El Estado ticnc el dcber y cl derecho dc usar la fucrza contra
quicncs violan las lcycs. Pcro la lcgi t imidad cn cl  uso r lc la f 'ucrza,
vicnc prccisamcntc dc haccrlo rcspctando la Constitución y las lcycs.
La f'acultad cocrcitiva dcl Estado dcbc ser sicmprc cjcrcida dcntro dcl
marco dc la lcy y dcl rcspcto por los Dcrcchos Humanos quc ella
imponc.

Si las autoridadcs civilcs dcl país conocieron lo quc cstaba
ocurricnclo, cnLonccs comcticron dclitos dc cncubrimiento y colabo-
ración tipificados cn cl Córiigo Pcnal. Si ignoraban lo quc ocurrió,
cntonces no ejercieron cl ncccsario control dcmocrático sobrc las
instituciones nacionales. En este último caso, no es posiblc accptar que
existan espacios donde la autoridad democrática no pucda llegar.

Si las desapariciones existieron, fue porque hubo pcrsonas dis-
puestas a realizarlas. Es un debcr del Estado de Honduras rcalizar las

8.-
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investi gaciones administraüvas y judiciales pertinentes y establecer
con absoluta precisión esas responsabilidades. Los oficiales o fun-
cionarios que ordenaron o permitieron que los agentes bajo sus
órdene s cometieran desapariciones forzadas, deben ser responsabili -
zados penalmente. Por su obligación con la ciudadanfa, asf como por
sus obligaciones intemacionales, el Estadode Hondurasdebe asegurarse
de que los responsables de las desapariciones comparezcan ante la
justicia. Para ello no importa dónde se encuentren esas personas,
dóndc se cometió el delito, cuál haya sido la nacionalidad de los
victimarios o de las víctimas, o el ticmpo quc haya transcurrido desdc
la realización dc la desaparición.

Sobre cllo recomendamos lo siguiente:

La justicia debe iniciar un proceso de investigación que
clarifiquc la exacta responsabilidad de todas las pcrsonas
mencionadas en estc informe, como autorcs materiales o
intclcctualcs de las desaparicioncs, cn los respectivos casos
y de acucrdo a las denuncias hcchas porlas partcs y testigos.
La justicia debe investigar cxhaustivamcnte cl posible
nivcl <lc rcsponsabilidad penal de las autoritladcs civilcs
durante el perfodo en que ocurrieron las desapariciones. En
cspccífico, si ellas tuvieron o no conocimicnto dc lo que
ocunfa.
Considcrando la información que diversas fucntes han
proporcionado sobre las funciones de las unidadcs cspccia-
lizadas de inteligcncia y las alegaciones de su parricipación
cn las desapariciones, es indispensable que lajusticia inicie
un proceso de investigación que clarifique la exacta res-
ponsabilidad de las pcrsonas que, durantc los años de 1980
a 1990, ocuparon los siguientes cargos:
a. Oficiales jefes y/o encargados de las unidades de

inteligencia, en cspecffico la división de inteligencia
del Estado Mayor, el denominado G-2. En especial
las pcrsonas quc cn esas unidades estaban encargados
de la lucha contra la subversión entre 1980 hasta la
fccha.

l .
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b. Oficiales jefes, Comandantes del Batallón de Inteli-
gencia 3-163.

c. Oficiales Directores de la Dirección Nacional de
Invcstigaciones (DNI) y antcs Departamento de In-
vesti g¡ción Nacional (DIN).

d. Otros oficiales y personas encargados de operativos
de investigación, seguimiento, detcnción e interro-
gación a civilcs, como por cjcmplo el "Equipo de
Operacioncs Especiales" del Batallón de Inteligencia
3-16 y el llamado Dcstacamcnto de Investigaciones
Espcciales dc la FUSEP.

El Poder Judicial debe iniciar un proceso dc invcstigabión
de todos los Magistrados que dencgaron rccursos dc Hábeas
Corpus intcrpucstos porlos familiarcs de los desaparecidos
entre 1980 y 1990. También las razoncs por las quc no se
rcalizaron investigacioncs y diligcncias contempladas en el
Código de Proccdimicntos Pcnalcs. Estas investigacioncs
dcbcn proponcr los cambios cn cl Podcr Judicial que
pcrmitan cvitar que cstos hechos vuclvan a ocurrir.
El Estado de iionduras <Jcbc solicitar toda la información
quc los Gobicmos <Jc los Estados Unidos y <lc Argcntina
manl.icncn cn sus archivos sobrc la idcntidad, cl caráctcr en
cl quc actuaron y las actividadcs dc csas pcrsonas cuando
cumplían funcioncs cn Honduras.
El Estado dc Hontluras dcbc ubicar y, si cs ncccsario
cxtraditar, a los micmbros de la llamada "contra" nicara-
gücnsc mcncionados cn cste infbrmc y a los jcfcs de la
misma para proccsarlos por los dclitos cometidos durante
su prcscncia cn cl país, dcscritos en estc informe. El Estado
dc Honduras debe solicitar información y colaboración al
Gobiemo deNicaragua paralograrla identidad y domicilio
de las personas antes mcncionadas.

3 lin ancx<¡ sc transcribc la li sta de todos los oficiales nombrados al Uatallón de Inreügencia
3-16 dcsdc 1984 hasta 1988. tssta lisra fuc obrenida del expedienre Velásquez Rodíguez
que obra ante la Corte lnteramericana de Derechos llumanos. De acuerdo a esta lista los
jefesdeesteBatal lón,por lomenosduranrecl  período1984-88fucron:  LuisDiscuaElv i r
(1984); Inocente Borjas Santos (1985-86); I-uis Alonso Villaroro Villeda (1987-88).
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El Estado de Honduras debe ubicar y, si es necesario
extraditar, a los ciudadanos cle otras nacionalidaclcs quc
cometieron, ordcnaron, financiaron o encubricron los dc_
litos descritos en estc informe.
El Estado de Honduras debe crear una Comisión Espccial
que se encargue de localizar los cemcnterios clandcstinos
descritos en este informe. Dcbe hacerse, asimismo, un
llamado público para que las personas que conoccn de
cemcntcrios clandestinos los puedan denunciar, incluso
anónimamentc. Asimismo, dcbe -a través dcl concurso dc
la antropología forense- garantizar la debida cxhumación
e,identificación de los rcstos humanos que evcntualmcnl,e
se encuent.rcn cn cllos.
El Estado dc Honduras debe constituir una Comisión dc
Invcstigación que esclarezca con plcnitud todas I as acci oncs
rcalizadas cn territorio hondurcño por Ia dcnominlda
"contra", sus ascsorcs, financistas y cntrcnadorcs. La Co-
misión debc proponcr medidas lcgislativas y políticas quc
impidan que, en cl futuro, sc usc cl tcrritorio dc Honduras
como base de operaciones ilegales.
Las Fucrzas Armadas dcbcn abrir sus archivos sobrc los
métodos, los encargados y las accioncs dcsarrolladas cn cl
contexto tle la lucha contra la subversión durantc los años
1980 a 1990.

V.- Recomendacit'rn para afirmar el control democrático y ciu-
dadano de todas las actividades de seguridarl pública

Uno dc los pilares de la democracia es la efectiva labordc control
y transparencia de todos los actos realizados por funcionarios públi-
cos. Porello consideramos que es muy importante el afirmarcl control
ciudadano sobre ciertas áreas de las actividades del Estado.

Sobre ello recomendamos lo siguiente:

i.- Las actividades de invcstigación de los delitos no pueden
ser monopolizadas por las Fuerzas Armadas. La investi-
gación de delitos cometidos por civiles debe tcner una
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directa supervisión dc las autoridadcs civiles. El Estado de
Honduras debe estudiar la posibilidad de espccializar y

diferenciar las labores de la defensa nacional, de aquellas
relativas a la investigación, persecución y prevención de
delitos. La ft'nción policial no tlebe estarmilitarizada sino,
constituir una función cspecializada y distinta de la militar.
Todas las actividades de inteligencia, en especial las reali-
zadas contra ciudadanos civilcs dcbcn gozar del control
efcctivo del Podcr Ejccutivo, dc scr posible por el propio
Presidcntc dc la Rcpública. Ellas deben también tener
algún nivel dc control dc partc dcl legislativo. Sería reco-
mcndablc quc cn cl Congrcso Nacional, como en otros
paíscs, cxistiera una comisión cspccializada cn el control
de las act iv idadcs dc intcl iscncia.

Recomenda.i,in por-n afirmar una cultura de la
la paz. en Honduras

VI. -
vida y de

Durantc cl ticmpo dc las dcsaparicioncs prcdominó en el país una
cultura autoritaria, que iro considcraba a todas las pcrsonas con
Dcrcchos Humanos. Una dc las labores fundamcntalcs para impedir
quc cstas dcsaparicioncs oculran cs prontovcr una cultura dcmocráti-
ca, una cultura dc la vida quc añrmc quc todos las pcrsonas tcncmos
dcrcchos inviolablcs y cl más sagrado dc todos, cl de la propia
cxistcncia. El Estado dc Honduras, flcl a su tradición dcmocrática,
dcbc promovcr la di fusión, c l  conocimicnto y cl  estut l io de los
clcrcchos humanos: basc dc totlo csfucrz.o pcrdurable por obtener la
Pat.

l.- La cnscñanza dc cursos cspccífrcos sobrc los dcrcchos
humanos dcbc scr obligatoria cn todos los niveles de
instrucción dc las Fucr¿as Armadas y de seguridad pública.

2.- La enscñanza dc cursos cspccíficos sobrc los derechos
humanos dcbc scr obligatoria cn las universidades y todos
los ccntros dc crJuoación del país.

3.- Los Magistrados dcbcn rccibir un cntrenamiento especial y
cspecífico cn cl mancjo dc todas las normas intcmacionales
dc protccción dc los dcrcchos humanos.
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Todas las instancias del Estado deben informar de sus
labores de promoción, educación y difusión de los Dere-
chos Humanos en el territorio de la República.
Cada hondureño debe tener un ejemplarde la Constitución
de la República y de la Declaración Universal de los
Derechos Humanos.
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viofacittnÉs a -los rlerocr/¡r¡s htuanos" -
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Asittisttct. Jeg .De grrjJr:j¿a(td -l€s ,tjó:¿re(:¿Jraa augereilcias (1
?ecfu,etr<fa¿ict,cu qlre (lc.s-eeJ, fowtúar ¡€l? te.,e,, uta vlaió¡t integ:ial .le esta
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El inftt¡'ne p,e)inÍnar aoltt? J(rs Desa]:urtrcjrftrs eJ Hondutdd aerá
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.6_l Ileo:¡:uc.,bo, haclendo rr¡to (te Jd lldepen<ietcia que gaza, )ra
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fr#,fi;';id"
de Prolecctdn
d,e /os Oercc/tos
Íamano.9

Oficlo No.517-D.C-t93

Teguclgalrn, tl.D-C. 21 de (tidie¿,b¡? de J.99i

Estjnado Enb.<jador:

referitze a at oficio n.lxií1r.'i.Á?'ff ;':.,,:ti'fiff""i,i"i,f;'1r"í.1iT.,i?*ÍÍ
y p",sterio.s coa.üri(:aciorrcs de sr¡ .Ezlmjacla rle feclra g de dicie.¿l¡¡u ,r;-i r.;;errc
año reiatit'o a -Ia sc¡-licjt¡td de infomación contlucentes a Ja p^:.¡rrai:ici¿ <Je_t
fnfotae P¡.eIininar sob.¡e Jas /lg.sa¡¡arjcjorrds e¿ .l/c:ld¿lras.

En tal se)ttido, ¡wr aedio de srr ¡er-rtr,.? ¡ro]jcjto
atentaneDte. i¡¡totmación al Gobiento de los Estados lJnidos s."ó^ Ja lJstá de
.lEdi(tos gl¡e ae á(¿irül¿á: é.st¿ c:onf.¡ilxJird .i (til oejor o-cr.li<ie.: .r ,rrresf,rdspretérrsi(rrJe.s de pr"ese.ltar en r.a fottta aás c-oopleta, aJ .¡rrerrJo ¡n¿.ilÁ;o. eJ
infome e¿ ue.ncicit.

Aslai.sg,o, aprurec,,lr Ja trlvrt¿¿rjtfacl, .Se.IIot,.Eohryador. ¡rraex7'resar a través suyo ol si¡¡cr.¡o a6r.rclet:-iarie.,to tle a¡o.r'o ¡tr<:itri<ia'¡ra urt
ú¿¡Ea A)¡ Ar.úe de didt Jsi¡rc¡s aieulttr.s rJeJ .fe.¡¡a<io y cáaara ,te .&e.¡¡.e.seriái.e.-, ,te
los .&súados Unldos en carf.as de fecha 2J cle novieabre y J de (jjdje;¡;-á"j 

"¡,en curso-

Hago prl1picia Ja o(:.tsidr¡ Ara ¡riferar a {,tsted e_¿test,lnonlo de nl nás aJúa mlsjde.raeiár, y estlua-

ExelenLlsi-ao Sr.íÍor
Hü¿.IAü ?. RTCE
futqi ador Extraorrlinario y
PlenipteÚciario de Jo-s .&st-rdos



Lista de preguntas sobre temas y casos sobre los cuáles se solicita
información al Gobierno de los Estados Unidos.

Se solicita al Gobierno de los Estados Unidos de América, en particular a los
departamentos y agcncias como el Departamento de Estado, Departamento
de Dcfensa, CIA, DIA, FBI, toda la información que pucdan tener sobre los
siguientes lemas:

I. Temas Generales.
l. Información existente sobre los denominados "Grupo de los 14" y

"Grupo de los 10" integrados por miembros de unidades de inteligencia
y otras de las Fucrzas Armadas de Honduras, en el período de fines de los
70 y principios de los años 80.

2. Información sobre los orígenes, estructura, miembros y funciones de la
unidad milirar conocida como Batallón 3-16 y de la Dirccción de
Invcstigacioncs Especiales, DIES.

3. Qué tipo de asistencia, colaboración, asesoramiento, y/o entrenamicnto,
tanto en territorio hondurcño como nortcamcricano, otorgó los Estados
Unidos a miembros dcl Batallón 3-6 como umbión a cualquicr otra
uniclad de inteligcncia del ejército de Honduras entrc 1979 y 1988.

4. Entre 1979 y 1986, qué información tuvo la Embajada dc los EEUU cn
Honduras (incluyendo sus representantes dc agencias civiles y militares)
sobreviolacionesa losderechoshumanos,en particularcasosespccíficos
de desaparicioncs cuya lista se adjunta. Si cxistía información sobre la
prácüca dc sccucsuos, tortura y cjccucioncs surna¡ias. Sobrc la cxistcnc ia
dcntro de la est¡uctura de las Fuerzas Armadas de Honduras de unidaclcs
espa: iales dedicadas al secuestro, inferogac ión y ejccución dc pcrsonas,
y sobrc el uso dc inshlacioncs de las Fuerzas Armadas y dc Scguridad,
como lambién casas privadas para la realizacir'rn de dichas prácticas.

5. Un artículo del New York Times del 14 dc fcbrcro de 1986 rcficre a que
"...puede haber habido una invesf igación sccrcta dcl Gobierno de los
EEUU sobre abusos cometidos por las Fuerzas de Seguridad Hondure-
ñas". Igualmente un artículo del Washington Post de la misma lscha
rcporta que "...eI Deparhmento de Det'ensa alarmado por reportes de
tales abusos en la prensa, ordenó hace un año una investigación que
produjo evidencia quzunidadcs (dcl ejérciio hondureño) cntrcnadas ¡xrr
los EEUU eran responsablcs dc algunos de los cargos (tortura y asesina-
tos)".
5.1 Sc solicita al Gobierno dc los EEUU brindar la información cspecí-

lica quc fuera recabada en estas alegadas investigacioncs.
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6. Qué información existe, vinculaciones, relaciones, etc., entre miembros
de la denominada "contra" con el Batallón 3-16; con la unidad conocida
como Dirección de Investigaciones Especiales; con la Sección G-2 del
Estado Mayor o con cualquier otra unidad de inteligencia de las Fuerzas
Armadas de Honduras.
6.1 Cuifles eran los Érminos de las relaciones entre las fuerzas de la

"conEa", las Fuerzas A¡madas de Honduras y el Gobierno o Agen-
cias de los Estados Unidos en Honduras a paftk del año 1979.

Qué información existe sobre la captura de ciudadanos nicaragüenses
por partc de la llamada "contra" y su traslado involuntario a Honduras y
si estos hechos eran de conocimiento de las Fuerzas Armadas y del
Gobierno de Honduras.
7.1 Quiénes eran en la organización de los grupos nicaragüenses deno-

minado la "contra" los responsables de inteligencia, conEainteli-
gencia y cualquier tipo de operación encubierta ¡eahzada en Hon-
duras conf¡a ciudadanos hondurcños y/o nicaragüenses.

Qué inlormación existe sobre captura y posterior desaparición de refu-
giados y ciudadanos salvadoreños, nicaragüenses y guatemaltecos en
Honduras entre los años 1980 y 1985, en especial de aquellos que apa-
recen en la lista adjunta a este cucstionario.
Qué información se tiene sobre la presencia de asesores milita¡es ar-
gentinos en Hondu¡as e.rrt¡e los años 1979 y l9M, en particular aquellos
cuyos nombres ap¿recen en la lista que sigue.
10. lQué funciones realizaban, qué rclacioncs existían cntrc éstos y

agcncias o dcpafamentos dcl Gobierno de los EEUU y qué infor-
mación existe sobre impartició4 de entrenamicnto y participación
dc dichos ciudadanos argentinos en operativos de capl.ura, inteno-
gación y/o ejccución de ciudadanos hondureños, nicaragüenses o de
otra nacionalidad en territorio hondureño.

l0.2Qué tipo de relación tenían estos asesores argentinos con el Gobier-
no de Honduras, sus Fuerzas Armadas o cualquier otra dependencia
estatal o privada. Qué relación tcnían con las fuezas nicaragüenses
de oposición armada denominada Ia "cont¡a".

l0.3Lista de Argcnrinos:
General Albcrto Alfredo Valin o Mario Balin
Coronel Osvaldo Ribei¡o o Riveiro alias "Balita"
José Hoyas, u Oyas, alias Santiago Villegas
Héctor Francés o Hector Fernando Francés Ga¡cía o Estanislao
Valdés' 
Jorge O'Higgins (mencionado como agregado milita¡ en Teguci-
galpa)

7.

9 .

10.
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II.

l .

Jorge de la Vega
Emilio Jason
Mario Davico
Ca¡milio Gr¿nde o Carmelo Gigante (MH 17ABR83 "CIA calls
shots against Nicaragua dice "Coronel C¿rmelo Gigante recibió
condecoración de Ejército hondureño en fcbrero 83").
Carlos Alberto Durich
Juan Carlos Galasso o Galeso
Juan Martín Ciga o Ciga Conea alias Mariano Santamaría
César Carro
Leand¡o Angel Sánchcz Rcisse
Roberto AlfieriGonzález,alias Francisco Díaz, Carlos Chacón v Dr.
Murcia.

Preguntas sobre casos específicos.

Qué información tienc el Gobierno de los EEUU sobrc la inlilrmación
que fuera recabada -en especial aquellos aspcctos quc no se hicicron
públicos-.por la comisión especial para invcstig¿r las dcnuncias sobre
desaparicioncs en territorio hondureño, crcada por cl Comandante en
Je[e de las FFAA dc Honduras, General Waltcr Lópcz Rcycs, mcdiante
acuerdo MD No.232 el 14 de junio de 1984.
Con refcrencia al punto pra:edente, dos cables de Agcncias dcl Gobie rno
de los EEUU (TOR: 0502222 MAR 85 y TOR: 03 22552 APR85) cuyas
copias se adjuntan, refieren a que "...por conversaciones mantcnidas con
el miembro de la Comisión oficial de investigación de derechos humanos
( ) que la comisión fue informada por el Tenientc Coroncl Eric Sánchez
( ) que Lau había estado involucrado cn la dcsaparición de dos izquicr-
distas hondureños en 1981".
2.1 Se solicita al Gobierno dc los EEUU pucdc dar más dctalles de las

identidades de dichos ciudadanos hondurcños dcsapiuocidos y toda
información adicional sobre la participación cn este hccho dcl
ciudadano nicaragüense Ricardo Lau, conocido como cl "Chino"
Lau y en qué condiciones o bajo qué autoridad participó en cstos
hechos.

Qué información poseen los EEUU sobre la muerte de José Isaías Vilorio
en enero de 1987 y la de Miguel Angel Pavón, miembro suplente del
Congreso hondureño, Vicepresidente del CODEH y testigo ante la Corte
Interamericana de los Derechos Humanos, asesinado con su colega
Moisés Landaverde en San Pedro Sula el 14 de enero de 1988.

2.

J .
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4. Qué conocimiento tienen los siguientes funciona¡ios norteamericanos
(que cumplieron funciones tanto en Honduras como en Washington),
sobre la práctica de secuestros, tortura, desapariciones y ejecuciones de
ciudadanos hondureños y nicaragüenses por parte del Batallón 3-16,
como también por parte de miembros de la llamada Contra. (Se adjuntan
a¡tículos del Washin!'ton Post "US Trarned Squads Executed Suspects"
de fecha 14 de febrero de 1986 y "Honduran Death Squad Alleged" de
Íecha2 de mayo de 1987; artículo dcl New York Times, "CIA accussed
of tolcrating killings in Honduras" de fecha 14 de febrero de 1986, de la
publicación TheProgressive "A Contra's Story" de fechaagosto, 1986,
y artículo del Wall St¡eet Journal "Why the Covert War in Nicaragua
Evolved and Hasn't Succeeded" de fecha 5 de marzo de 1985):
4.1 Lista dc Funcionarios y Ciudadanos Norteamericanos:

Thomas Enders, Depafl.arnento de Estado;
Eliott Abrams, Departamento de Estado;
Duane "Dewey" Clarridge, (idenüficado por Ap, Wp, WSJ como
Dircctor dc la División América Larina de la CIA);
Sr. Tom Clines;
General PaulGorman, Comandantc rlcl Comando Surde los EEUU:
Ttc. Cnel. Olivcr North, Consejo de Seguridad Nacional;
John D. Ncgroponte, Embajador en Honduras;
John Fcrch, Embaj:dor en Honduras;
Evcrett Briggs, Emnajador cn Honduras;
Crcsccncio Arcos, Funcionario y lucgo Embajador en Hondu¡as;
Michacl O'Brien, Vocerodc IaEmbajadadc EEUU cn Tcgucigalpa;
John Pcrman;
"Tony Fcldman" (idcntificado como Jcfe dcl grupo dc tarcas de la
CIA para América Cenrral en WSJ Mar 5, 85)
Comandante Pad¡on (MILGRP);
Mayor Freeman;
Sr. Annatt;
Sr. Jaramillo, Funcionario de la Embajada en Tegucigalpa;
Sr. Rondon, Funcionario de la Embajada en Tegucigalpa;
Sr. Binns, Funcionario de la Embajada en Tegucigalpa;
Sr. Pastorino, Funciona¡io de la Embajada en Tegucigalpa;
Nat Hamrick (ciudadano americano de Rutherfordton, North Caro-
lina de acuerdo a Dickcy ('With rhe Contras") p.299 y arrículo Wp
"Argcntine Dcfcctor Tclls of Multinational plot for Sandinistas,
Ouster" Dec 2)
Y los conocidos en Honduras como:
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"Mister Mike" (supues[amente el Jefe de Esración de la CIA en
Tegucigalpa),
"Coronel Raymond" o "Papi" (mencionadopor"Miguel" en artículo
de Linda Drucker The Proqressive Aug 86 y por Edgar Chamorro en
afículo WSJ Mar 5 85; mcncionado en por Ex-Mayor GN Roberto
Amador Narvaes y otros)
"Mayor West";
"Mark";
"Major Alex";
"Kimbcrly";
"Jeffrey";
John Kirkpatrick (escribió manual de cnrrcnamientopara laContra).

5. Qué información existe sobre las circunstancias y auditorías de la muertc
del Mayor Ric¿rdo Zúnigaocurida en Honduras en 1985.
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FUERZAS ARMADAS
E S T A D O  M A Y O R

C o m a y a g u e  l a  ,

:  EMC(C-2 )991

:  N o .  1 1 2

DE HOT{DURAS
C O N J U N T O

2 6  d e r  993

REGISTRO

EXPI ]DIENTE

S e ñ o r

C o m l s i o n a d o  N a c l o n a l  d e
I ' r o t e c c l ó n  d e  l o s  D e r e c h o s  H u u a n o s
D¡. LEO VALLADARIiS
S u  0 f r c i n a .

S e ñ o r  C o e i s i o n a d o :

Por  ned io  de  lá  p resente  doy  respuesta  a  su  Of ic fo  No.45 l -DC/93,  de l  15  de
nov ienbre  de l  p resente  año.

L a  f n f o r t r a c l ó n  q u e  u s t e d  s o l l c l t ó  a  e s t a  D i r e c c i ó n ,  a  l a  v e z  f \ 6  s o l i c f t a d a
a l  s e ñ o r  C o n a n d a n t e  e n  J e f e  d e  l a s  F u e r z a a  A r n a d a s ,  y a  q u e  e s t a  D i r e c c i ó n  _
c o n o  e n t e  s u b o r d i n a d o  d e  1 a  n i s m a  u n i c a m e n t e  a s e s o r a  a  e s a  s u p e r l o r i d a d  e n
l o s  a s u n t o s  q u e  n u e s t r a  L e y  O r g á n f c a  e s t a b l e c e , -  E n  t a l  s e n t l d o  1 a  i n f o r D a _
c i ó n  r e q u e r l d a  s e r á  c a n a l i z a d a  d i r e c c a n e n t e  p o ¡  1 a  C o n a n d a n c i a  d e  l a s  F F . A A .
p o r  l o s  c a n a l e s  q u e  1 a  n f 6 E a  d e t e m L n e ,

S l n  o t r o  p a r t l c u l a r ,  D e  e s  g r a t o  p a t e n t i z a r l e  e i s  D u e s t r a s  d e  c o n s i d e r a c l ó n  y
e s  t i o a .

(c-2)

LA DISCIPLINA ES EL INGREDIENTE BASICO DE NUESTRA UNIDAD,
I,A L'I.IIDAD ES EL FUI\DA¡II'NTO DEL EXITO,

Y EI, I 'XITO tIS EL FIN SIJPRI'MO DE I,AS FUERZAS AI{MADAS
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Comayagüela, M.D.C. 
r'ontdndanc'a ¿n JcFe

23 de d¡ciembre de 1993

C.J.EfuM.OFlClO No.t 83s-93

SEÑOR
COMISIONADO NACIONAL DE PROTECCION
DE LOS DERECHOS HUMANOS
ABOGADO DON LEO VALLADARES TANZA
Su Olicina

Señor Com¡s¡onado:

LADE/suya

[ j  < i r i c i p l i n a  e s  e l  r r r ¡ ; r r : r l r i : r r r ¡  b á s i c o  d e  n u c s t c  u n i d a d .
L á  u n r d a d  o s  o l  f u n d a n t e n t o  d c l  ó x i t o .

Y  e l  é x i t o  e s  e l  f i n  S r r p r c r n o  d e  l a s  F u e z a s  A m a d a s .

3.

Tengo el agrado de dkigime a Usted,'patent¡zándole un atento y cordial saludo, así como
los mejores deseos para Nav¡dad y Año Nuevo.

El mot¡vo de la presente, es para darle rcspuesla a su solicitud de información sobrc el
tema de los desaparecidos que me rem¡t¡era en días pasados, sobre el pañicular, ñuy
atentamenle estoy rcm¡tiéndole copia lotostát¡ca del ún¡co ¡nforme que existe en poder
de las Fueqas Armadas de Honduras.

S¡n otro pad¡culaL me suscribo de Usted, con las muestras de m¡ más alta consideración
y est¡ña.

GENERAL DE DIVISION
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OFICINA DE INFORMACION
Adscrita al

MINISTERIO DE LA PRESIDENCIA
Tcgucigalpa, D.C., Honduras, C. A.

COMUNICADO

En la sesión de esta fecha del CONSEJO DE SEGURIDAD, por
iniciativa del Scñor Presidente Consti tucional de I a Rcpú blica, Doctor
ROBERTO SUAZO CORDOVA, dicho Organismo acordó dar a
publicidad el INFORME sobre prcsuntos desapareciclos, dc 27 de
mazo de 1985, elaborado por Comisión Especial crcada en l9g4 por
las FUERZAS ARMADAS para ral fin, el que fuera rcmitido al scñor
Presidente dc la Rcpública por el comandante en Jcf'c dc las Fuerzas
Armadas, General wálter Lópcz Reyes. También sc acor<ló rcmitirlo
al congreso Nacional para conocimiento de la comisión dc Garantías
Constitucionales dc la Cámara Legislativa.

Dicho INFORME, textualmente dice:

Comayagüela, D.C.,27 demarzo de 1985.

ASUNTO: INFORME
AL: SR. COMANDANTE EN JEFE DE LAs FF. AA.
GENERAL DE BRIGADA
WALTER LOPEZ REYES
SU DESPACHO.

connuestro acostumbrado respeto,los suscritos miembros de la
comisión Especial para investigar las denuncias publicadas en dife-
rentes medios sobre la presunta desaparición de personas en el territo-
rio nacional; Comisión que fuera constituida por orden de esa Superio-
ridad, mediante Acuerdo MD. No.232 de fecha catorce de junio de año
recién pasado, por este medio elevamos a su consideración el Informe
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Final de las actividades y gestiones desarrolladas, las conclusiones y
recomendaciones respectivas:
l.- Con fecha 28 de diciembre de 1984, esta Comisión tuvo el honor

de rendir a usted un informe parcial dc las actividades realizadas
hasta esa fecha, y en el cual se prescntaron las recomendaciones
siguientes:
a) Que se haga del conocimiento público, que rcalizadas las

invcstigaciones no sc ha logrado dcterminar cl paradcro dc
los otros supuestos desaparccidos.

b) Que qucdan expcditas las accioncs de los intcresados ante
los Tribunales competentes para quc allí mcdiante los
procedimientos dc lcy acusen a las personas, públicas o
privadas que considcrcn rcsponsablcs dc desaparecidos en
Honduras.

c) Ofreccr las facilidadcs a los Tribunalcs y dcmás organis-
mos dcl Estado cn la invcstigación y dcducción dc rcspon-
sabili<Jadcs por abusos dc autoridad.

d) Pedir cooperación dc organizacioncs dcdicadas a la dcfen-
sa dc Dercchos Humanos para mantcncr a la ciudadanfa
librc dc abusos de autoridad.

c) Quc csta Comisión continúc sus invcstigacioncs por no-
venta días más.

2.- Dcrivado dc csas rccomcndacioncs, sc nos ordcnó la continua-
ción dc nucstras gcstioncs por cl plazo solicitado y csc cs cl
pcríodo quc cubrc cl prcscntc inlbrmc.

3.- Acordc con las instruccioncs rccibidas dcl Comando cn Jcfc, sc
tlccidió llamar a las pcrsonas a las cualcs los mcdios dc comuni-
cación y las organiz.acioncs sobrc Dcrcchos Humanos han scña-
lado como prcsuntos rcsponsablcs dc la dcsaparición de pcrso-
nas, inclusivc aquel pcrsonal quc sc cncucntra dcscmpcñando
misiones fucra del país y así se obtuvicron las dcclaracioncs dc
cada uno de los cntrevistados en el lugar y fecha quc sc señala cn
cl numeral siguiente.

4.- A cstccfccto la Comisión prcparó un proccdimicnto dc intcrro-
gatorio para scr util izado con el pcrsonal citado y cnt"rcvist"ado:
a) En las oficinas dc la Auditoía Gcneral dc las Fuerzas

Armadas cl día 5 dc f'cbrcro dcl prcscntc año, sc cnt.rcvistó
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el Mayor de Policfa Alexánder Hemándcz y el de igual
grado Juan Blas Salazar Meza.
En las oficinas de la Auditorfa General el día 28 de febrero
del presente año se entrevistó al Coronel dc Infantería
D.E.M. Juar. E. López Grijalva.
En las mismas oficinas el dfa 5 de marzo se entrevistó alTte.
Cnel. de Inf. D.E.M. Luis Alonso Discua Elvir; al Mayorde
Inf. Oscar René Barahona Valladares y al Capitán de
Policfa Rafael Canales Núñez.

d) En las mismas oficinas el dfa 6 de marzo del presente año
se entrcvistó al Cap. de Inf. Oscar Ramón Hemández
Chávez y al Sgto. Segundo de Policía José Blas Peña Paz.

5.- Asf mismo se efectuaron dos reuniones en las oficinas de la
Auditoría General con la Comisión de Derechos Humanos del
Colegio dc Abogados de Honduras, en las siguicntes fechas e
integradas por las siguientes personas:
a) Con fecha 29 de enero dcl año en curso, se llevó a cabo la

primera rcunión, compareciendo por dicha Comisión del
Colegio dc Abogados, las siguientes personas:
1. Dr. Carlos koberto Reina
2. Abg. M¿nuel Acosta Bonilla
3. " Irma Violcta Suazo de Rosa
4. " Ccrman Lcitzclar
5. " Mauricio Villcda Bermtidez
6. " Migucl Angel Rivera Portil lo.

b) La scgunda reunión sc llevó a cabo el l9 tlc mar¿o del año
en curso, compareciendo por dicha Comisión del Colegio
dc Abogados, las siguicntcs pcrsonas:
1. Dr. Carlos Robcrto Reina
2. Abg. Manuel Acosta Bonilla
3." Mauric io Vi l leda Bermúdez
4. " Irma Violeta Suazo dc Rosa
5. " Gustavo Acosta Mcjfa

Ambas rcuniones fueron muy cordiales y se aprovecharon para
intercambiar impresiones sobre los dif'erentes casos planteados;
sin embargo, al pedido quc se nos suministrara información que
estuvierc en su poder o conocimiento y que condujere al escla-

b)

c)
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6.-

7. -

recimiento de los hechos investigados, la rcspucsta fuc negativa
debido a que los datos con que ellos cucntan son muy vagos,
confusos y con fuentes de información no muy conf-iables, y de
los dos o trcs casos a quc accedieron a proporcionar alguna
información que poscían f ucronpara esta Comisión irrclcvantes,
por cuanto ya era de nucstro conocimicnto.
Se hicieron nucvamentc cotejos de las listas de los prcsuntos
desaparecidos, con nueva información que fuere rccibida de la
Dirccción General de Población y política Migratoria y dc
autoridades de Seguridad, sin obtcncr resultados positivos de
dicho cotejo de información:
Se trató a través dc la autorida<J compctente nuevamcnte de
ubicar y localizar los supucstos vehículos utilizados cn casos tlc
prcsuntas capLuras dc pcrsonas dadas como dcsaparccidas, sin
embargo, por los escasos datos dc idcntificación no ha sido
posiblc.

Conclusiones

No fue posiblc dctcrminar con certcza quc clcmcntos milita
rcs hayan tcnido participación cn los casos dc dcsaparccirnicn-
tos.
En ninguna Unidad Militar o de Scguridad se cncontraron ni sc
encuentran rccluidas o detcnidas pcrsonas quc supucstamcntc
están dcsaparccidas.
Los informes rccibidos por csta Comisión son vagos, obscuros y
en muchos casos contradictorios, lo quc impidc encontrar datos
reales o venladeros.
Las autoridades tales como D.N.l., Migración, ctc., no ticncn
detenidas a csas personas y no se ha tenido a la vista rcgistros de
esas depcndcncias que prucbbn fehacicntcmcntc quc fucron
capturados o que hayan ingresado lcgalmentc al país aqucllos
extranjeros incluidos en la lista.

Recomendaciones

l.- Darle la publicidad adecuada a los infbrmes de la Comisión.
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2.- Hacer énfasis que puedan expcditar las acciones de los particu-
lares ante los Tribunales de Justicia para deducir las responsabi-
lidades de aquellos militares que se considere tengan algún tipo
de participación en casos de desaparecimientos.

3.- Reiterar la firme posición de las Fuerzas Armadas de realizar
todos los esfuerzos a su alcance para que hechos como los
denunciados no se sucedan en el pafs.

4.- Dar por finalizadas las funciones de esta Comisión.
con la convicción del deber cumplido, nos suscribimos de usted
con las muestras de subordinación y respeto.

LEALTAD HONOR SACRIF IC IO

Coronel de Infanterfa D.E.M.
Manuel Enrique Suárez Benavidez.

Presidente

Coronel dc Inlantcría D.E.M,
Guillermo Thuman Cordón

Coronel de Aviación D.E.M.A.
Franci sco Z,c.pcda And i no

Coronel dc Infanterfa D.b.M. Coronel de Infanterfa D.E.M.
Diego Arturo Landa cerano Humbcrto Regara<to Hemández

Vocal vocal

Coronel de Infanterfa D.E.M.
Robcrto Martlnez Avila

Vocal

Sub.Tte. Aux. de Justicia Militar
Mario Enrique Boquln Hemández

Secretario

Tegucigalpa, D.C., l7 de octubre de 19g5.

Oficina de Información
Adscrita al

Ministerio de la presidencia.

439



$nu"o, =,4tnüas )e. d!6,ea¡¿e
Conan)ancia no jole

hmayagüela M.D.C.
23 de d¡ciemfue de 1993

C.J. F F. AA.O FlCl O No.1 836- 93

SEÑOF
COM ISIONADO NACIONAL DE PROTECCION
DE LOS DERECHOS HUMANOS
ABOGADO DON LEO VALIADARES IANZA
Su Oficina

Señor Comisionado:

2.

Le saludo atentamente, con los deseos por su ventura personal, por el éx¡to en el
desernpeño de sus delicadas funciones y por el pleno d¡sfrute de una Felíz Navidad y
Próspero Año Nuevo.

Por otra pade, he ten¡do conoc¡m¡ento, por divutgac¡ones en tos d¡st¡ntos med¡os de
comunicac¡ón social, que se ha comun¡cado a la ent¡daú que dignamente rectora, la
existenc¡a de Cementer¡os Clandest¡nos en d¡lercntes sectores del país, lo que
lógicamente ha despedado la sospecha del conglomerado nac¡onal y el ¡nterés de
coadyuvar en las ¡nvesl¡gaciones pert¡nentes, por pañe de ent¡dades públicas y privadas
que ¡nvest¡gan la veracidad de tan laínentábles sucesos.

Como las Fuerzas Armadas de Honduras, son una lnst¡luc¡ón garante de los derechos
del puebio y de los ¡ntercses nac¡onales, a la que está conf¡ada la segur¡dad ¡nterna y
erterna del Estado Hondureño, solic¡to a Usted, s¡ no med¡a ¡nconveniente, proporc¡onar
a esta Jefatura del Comando en Jefe del lnst¡tuto Armado, cualqu¡er informac¡ón que obrc
en su poder sobre el pad¡cular ¡nd¡cado, en el enlend¡do de que nuestros servicios
especial¡zados harán las invest¡gaciones correspond¡entes, en aras de establecer Ia
verdad, y en benefic¡o de ese Com¡sionado y de la causa legit¡ma de los Derechos
Humanos, que se desnatural¡za por las man¡pLlaciones sectar¡as de grupos y personas
nac¡onales y extranjeras.

[; d¡sc¡pl¡na es el iDgred¡eI¡e básico de nuestra unidad.
[¿ un¡dad es el fundame¡rto det éxito.

Y el éx¡to es el f in Supremo de las Fuezas Amadas.
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C.J. FF.AA. O FIC1O No.1 'fto-93
Paq....2

3¡n olro partbular, es propb¡a la ocas¡ón paa testimon¡aile las muestras dist¡nguidas de
mi conskleración y aprec¡o.

LADElsuya

GENERA¿ DE DIVISION

JEFE DE LAS
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\ r l  u l t .  lVgJ
S E C R E T A R I A D E  R E L A C I O N E S  B X T E R I O R E 8

D B  L A
R E P U B L I C A  D E  H O N D U R A S

O F I C I O  N o . 2 7 4 - D G A J - 9 3

T e g u c i g a l p a ,  D . C ,  0 6  d e

Seño r  Doc to r
Don LEO VALLADARES LANZA
C o n i s i o n a d o  N a c i o n a l  d e
P r o t e c c i ó n  d e  l o s  D e r e c h o s
l i umanos .
S u  D e s p a c h o .

Seño r  Con i s i onado  Nac iona l :

d i c i e m b r e  1 9 9 3

Tengo  e l  ag rado  de  d i r i g l r r ne  e  us ted  pa ra  av i sa r  r ec i bo

d e  s u  O f i c i o  N o . 4 5 1 - D . C . / 9 3  d e  f e c h a  l 5  d e  n o v i e m b r e  d e  1 9 9 3 ,

med ian te  e l  cua l  so l i c i t a  i n f o r ¡nac ión  documen ta l  sob re  casos

d e  D e s a p a r i c i o n e s  F o r z a d a s  o  I n v o l u n t a r i a s .

Sob re  e l  pa r t i cu l a r ,  me  pe rn i t o  ad jun ta r  e1  l i s t ado  de

casos  que  se  encuen t ran  pend ien tes  y  casos  cons ide rados  ac l a ra

d o s  e n  l a s  l i s t a s  d e l  G r u p o  d e  T r a b a j o  s o b r e  D e s a p a r i c i o n e s  -

Fo rzadas  o  I nvo lun ta r i as  de l  Cen t ro  de  De rechos  Humanos  de  l a

O f i c i na  de  Nac iones  Un idas  en  G ineb ra .

L o s  L i s t a d o s  s o n  d e  f e c h a  2 3  d e  n a y o  d e  1 9 9 1  y  l o s  m á s  r e c i e n -

t e s  q u e  o b r a n  e n  e s t a  S e c r e t a r i a  d e  E s t a d o .

Ap rovecho  l a  opo r t un idad  pa ra r e i t e r a r  a 1  S e ñ o r  C o m i s i o

nado  Nac iona l ,  l a s  segu r i dades  de_  m i i s t i ngu ida  cons ide ra

c r o n .

A S E
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REPUBLICA DE HONDURAS

oFICIo No. 220-PG-93

T e g u c l g a l p a ,  U . D . C . r  l 0  d e  d i c i e m b r e ,  1 9 9 3

S e ñ o r
Con ls ionado Nac iona l  de  Pro tecc ión  de
Ios  Derechos  Hunanos
Abog. Leo Valladares Lanza
SU DESPACHO

Señor  ComÍs ionado:

E n  a t e n c l ó n  a  s u  O f i c i o  N o .  4 5 I - D . C ,  / 9 3  d e  f e c h a  1 5  d e  n o v i e m -

bre ,  me per ¡n i to  hacer  de  su  conoc fmien to ,  que con fecha 20  de

agosto  de l  cor r ien te  año,  fue  Craspasado ned ian te  Ac ta  no tar ia l

todos  los  exped len tes  y  demás documentos  ex isEentes  en  1o  que -

fuera  la  Con is ión  In te r ins t i tuc lona l  de  Derechos  Humanos,  ads  -

c r i ta  ¿  la  Procuradur ía  Genera l  de  la  Repúb l ica ,  y  que de ja ra  -

de  func ionar  a l  c rearse  e l  ComisLonado Nac iona l  para  la  Pro fec-

c lón  de  los  Derechos  Humanos.

Aprovecho es ta  magní f i ca  opor tun idad para  desear  a  us ted  e l  me-

jo r  de  los  éx j - tos  en  la  de l i cada func lón  encomendada.

^sffi;'*
i á-a.F ¡'-

TCA POR LEY
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COIDEH
COf¡llTE PARA LA DEFEf{SA

0E L0S DERECH0S HUlilAll0S
EN HONDURAS

Teguc iga lpa  M.D.C.  3O de nov iembre  de  1993

V I Ul lr. lUit(¡

Señor
Dr. Ireo Valladarea Lanza
Comisionado Nacl,onal de prot.ección
de los Derechoa Hu¡nanos
Su Despacho

Eatinado Doct.or Valladares :

Por esE.e medlo acuso recibo de su at .ent .o Of ic lo No. 4SZ_
D.C,/93 del  t5 de noviembre úlc imo, y procedo a cont .escar lo de
conformidad a Io acordado por eI  Comicé ejecut ivo del  Comj, té para
Ia Defensa de Los Derechós Humanos en ñonduras (CODEH),  er i  au
sesión deI  26 de los corrLentes.

. Nos complace conocer de au deberminaci6n en favor de un
lnforme prel iminar para f ines de dic iembre pr6ximo. con el  cual
estamos de acuerdo, pues la gravedad del asunt.o por inveetigar ea
de tal naE,uraleza que exige de met.odologfas y téLnicae apro!1adae
en -t.¡gmpo-, t,orma y fondo. Apropiadas primero que codd pára la
realidad hondureña, aunque oCras experiéncias pr:eviae ten-gan que
ser conaulE.adas oportunarnent.e, pero sin suplancár lae prloridades
que noa indique el caso hondureño.

Sobre la cal idad y los resulcados de lae invest lgacl-onea,
señalamoa- que el pueblo hondureño espera un informe gue ai-ga la
verdad sobre 1os desaparecidos,  l -os responsables y 1as c-ausasáe la
desaparición forzada-. Raz6n por Ia tual querámos llegar a un
acuerdo en cuanE.o a los f lnes y a lcances de la invesclgáciones y
del_ info¡me, por cuanE.o nos parece muy lLmitado sola;ente "e1esclarecimienio de los hechos y c i rcunstánclas q- . re or j ,gLnaron lae
deeapar ic ione€ y evi t .ar  que es¿as práct . icas wueiran a iepet l rse",
por cuanto s i  se deja en Ia impunidad a los responaables,  eeos
hechos -que quieren prévenirse más. ¡ ien podrían .ep"Éirse.  ptrque ra
impunidad predispone a la re incidencia.

El  CODE¡{ está diapuesEo a colaborar en su loable esEuerzo,  aún
con Ia entrega de la t is ta adjunra y complet .a de los desaparecidos,
que es la información más perLinenLe en esEa etapa de1
esclarecimiento de Ia verdad. Cualquier  información adic ionl l  será
consignada mediance regist . ro escr iCo, y e l  CODEH deberá ser
inforrnado del  uso que el  Comisionado le dé a la información
rec ib i da .

-fP"5\,
,','l lr, i$'?¿ ii, iií: \g$4 ft flti ri*l$'* I I "
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COIDEH
COMIIE PARA tA DEFENSA

0E Los 0ERECHoS HUilAl,l0S
EN HONDURAS

Para un compromLa( mág avanzado el coDEH egpera una
dlscuslón prevla de las metsodologfas y a lcancea, que noe permlE,an
un acuerdo de convenLencia nacional, eobre E.odo ahora que se
perflla la expeclat.lva de un nuevo Poder dludLclal, realmenf.e
merecedor del mandat.o de la soberanfa naclonal. Por eso geñalamog
que en La elaboraclón del informe deberán partLcl-par E.odos 1os
agentes de1 Est.ado que esEán obligadoe al esclareclmient,o de la
verdad, aal como la ciudadanla en general, que pueda aporEar
inf ormac l"ón, ot.orgándoles e I Coml a Lonado Nac lona1 conf Ídenc ial ldad.
segur idad y s i  fuera posib le prot .ección a los que tsest i f iquen.

EI CODEH agradece Ia oportunidad de un tsrabajo conjunt.o,
quedando en espera de Ia respuest.a a suÉr propue€¡tsas, aprovechando
Ia oportunidad para, desearle éxiE.o en el deeempeño de G,ua
del icadas funciones.

'fPr5\
, J Ju,iüliÍ,f ii Vig iifl8úif;}i'*'-'x''3 "
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COil¡TE DE FAilIUARES DF
DETENIDOS DESAPARECIDOS EN HONDURAS

"COFADEH"

Teguclgalpa,  MDC.,
03 de dlc iemb¡e de 1993

Doctor
T,EO VAI,TADARBS I,ANZA
Comialonado Nacional  de loe
Dc: 'echcg Humanoe

0 3 0lc. 1993

. POR I.AVIDA Y I.A LIBERTAD, NI DESAPA¡TECIDOS, NI IMPUNIDAD"

APOO. rcSfAL No. 1243
reL GoA 379W 'EG,UC,6ALPA, D.(

Reapetab le  Dr .  Leo:

Con el nayor reapeto le egtamoe remj-tlendo docunentoa
prellmlnaree de Io que poaeemoe en nue€rtroB archtvoa y adjunto
encontrará unaa cuantae recomendacloneg que noa gustaria
fuesen tomadaa en  cone lderac lón .

Le  re i te ramos que eg ta¡ I loa  d lapon lb les  para  cua lqu le r
coneulta que ustad considsro que poda.moe bri-ndar.
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COMITE DE FAMIUARES DE
DETENIDOS DESAPARECIOOS EN HONDURAS

"COFADETIz

EAEmNCraC
03 0tc. fg93

il AFADEH td¿mdo en conslder.ación exIg"lenclaa iltterlo"es entopno a

inforpes elabtados cobre el. destino de los desarurecldos estiaa

conveniente sugerir al Conieionado Nacjonal de los brechos Ht¿danoe

qüe evite que e) trabaJo que en este noÚento rea)iza se Freste a frrür¡ras

nu¡ilvlaciones cno suscedió ert 1984 y ISBS donde w¡a cmisió¡t

b4jo el aubterñtgio de inveatigadora sirvló IY.ra encubrir Los crfnenee

y )os crlalnalen, pr )o que a continuac.iúr, dmos algunaa recootendacionea:

1.- Sollctta¡ autorizaclón Judtcial pra la lnvestigación de algtnod

¡nraJes y ptoFTedades privadas que fueron utjlizados en la década dd

Ios ochenta c@o. cenenterio¿ cfandestinos.

?.-SoLicit¿r cl drvyo de antrctólogos forenses con el obJctluo de

identiflct pienaúente fa le"tenencla de osanentas que se encuentren

en esos sltios (sttgeriaos fa c@isión forense rgentlna).

3.- Serfa de atua utilidad que e) Canislonado escuchase hiatorias orales de

alq¡uos del.os eobrevivientes de la desalarición teupra), entre ell.os

presos trplitieos y retornados noa tütanos )a libertad de aenclonar

ciertos noabres:

-.Iosé Antonio Vel¿ísquez Vijil

-tlilton Jinenez

-Nora ¡tiseleo

- fe l i x  ksar io

-Victor l leza Elvir
- POR I.A \¡IDA Y T-A L¡BERTAD, NI DESAI'ARECI DOS, NI IMPUNIDAD"

AtD() lx)SfAL No. l24t
Iot (fox) 37-98(n 'FJcUCtd¡AIpA. O.C.
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COMITE OE FAMILIARES DE
DETENIDOS

0 3 0 lc .  1993

1.-b igrlal wera ¡sdilr.s qM seü llamdos al hsgwcho del fuieionado

a Los ex ¡sresidentes de Ia Renib)ica , fulicarFo Pas Gmia, Roberto

Suazo Cór<lova, José 51uón Azcona y a los Dilitares cuya lista adjuntanoa

y af cofone) Hario Aaaya (el tigre Auaya) ¡x>rque de act¿erLlo a

inforaaciones 1)egadas a nuestro c(nité, eI úil i tar antes aencionado

conoce de Alexuder Hernández el destino de uuchos cle Joe dc.sa¡urecidos.

S.-Que el fuislonado aolicite a la brte Suprena de Justicia una certi-

ficacidn de todos Los hábcas Córlus presentados on favor de los

Los desalvecidos.

i POR I.A I'IDA Y I-A LII}ENTAD, Nl DESAPAITECIDOS, N¡ IMPUNIDAD(

APOO. POSIAL No. 1243
lel (Fox)37-QM IEGUCIGALPA.D.C
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teguclgal0s, M.ll.C.
| 5 de dic¡embre, 1995

nbogsdo
1r0 únltnDnits tnNzR
Com¡saonsdo Nsc¡onol p6rs la
Prolección de los 0erechos l lumanos
Su 0esn8cho

0¡stingu¡do ft bog. llollndores:

Por medio de lo Dresente acüso recibo de su atenta n0t6 del l5 de
nou iembre  rec ien  posado,  en  lo  cua l  me so l i c ¡ ts  co laborac ión  para
que ese oespocho el6bofe un informe prel iminar sobre los
desaparecidos en l londuras.

Hemos reu¡sodo ¡os orchi lros U |¡s gesl¡ones que este Consejo ha
reol izndo,desde l9B0 hasta la fecha g no hemos encontrodo
información documentol sobre cosos de desaporiqiones forzadas o
¡nuoluntor¡os.

[sperando quo lo prosents sso de muchE ut¡ l¡dad para los f ines de
ese oespacho, me es groto $uscr¡birme.

ff tontomente,

Coatcjo Honduraio de la Enpraa Pdvada, Colonia Rubén Darío, &llc Pincipal, Cua No. l0

TcL P, B. X. J94090, Apdrtado 1240, Fú t94099, Tegucigalpa, Hondums.

N r- ftSStRe

449



Embassy of the Unitcd Statcs of Anrcrica

T e g u c L g a l p a ,  D .  C .
I  d e  D t c l e n b r e  d e  l 9 9 l

L l c .  L e o  v 6 l l ¡ d a r e g
C o o f g l o n a d o  N a c l o n a l  d e  p r o t c c c l ó n

d e  l o a  D e r e c h o s  H u D a n o a
S u  D e e p a c h o

E a c l q a d o  L l c .  V a l l e d ¡ r e s :

G r a c l a B  p o r  a u  c a r t e  d e
d e  l a  c u á 1  n e  l n f o r n 6  e o b r e  s u
d e l  a l ¡ o ,  u n  r e p o r t e  p r e l l E l n a r
p o l f t f c e s  e n  S o a d u r a a .

f e c h a  l 5  d e  N o v l e n b r e  p o r  n e d l o
l n t e n c l ó n  d e  p r e a e n t a r ,  a l  f f n a l
a c e r c a  d e  l a 6  d e s a p a r l c l o n e s

R e f e r e n t e  ¡  6 u  s o l l c l t u d  e e p e c f f l c a  d e  l n f o r E a c l 6 n  q u e
a o b r e  e a t e  a a u n t o  p u d l e r a  e s t a r  d l s p o n l b l e  e n  l o e  a r c h l v o e  d e
l o s  E 6 t a d o s  U o l d o s ,  h e  e o v l a d o  u n  o i n s a l e  a l  D e p a r t a o e n t o  d e
E S t a d a  r e c o o e t r d a u d o  q u e  s e  h a g a o  c o d o s  l o s  e s f u e r z o s  p o e l b l e s
p a r a  p r o p o r c f o u r r l e  1 a  l n f o r a a c l ó o  q u e  s o l l c f t a .

U n a  v e z  a c l a r ¡ d o  e s t o ,  d e b o  d e c l r l e  q u e .  e l  t l e B p o  e €
c o r t o  y  q u e ,  a c o r d e  a  e 6 a  r e a l l d a d ,  p o d r f a  n o  s e r  p o s l b l e
t e r ú Í n a r  l a s  l n d a g a e l o q e s  p e r t i n e n t e s  e n  l o 6  a r c h l v o s  p a r a  l a
f e c h a  q u e  U d .  s e  h ¡  p u e s t o  c o I o  a e t a  d e  e n t r e g a  d e  6 u  r e p o r t e
p r e l l u f n a r .  S l  ü d .  n o s  p u e d e  s u E t n L s t r a r  l o 6  n o u b r e e  d e  l a e
v f c t f q a a  d e  1 o ¡  c r 6 o a  q u e  p r o y e c t a  l n c l u f r  e n  E u  r e p o r r e ,
f a c f l t c a r f a  e n o r ¡ e n c n t e  n u e 6 t r a  c á p a c l d a d  d e  p r o p o r c l o o a r l s
c u a l q u l e r  t n f o r ¡ a c 1 ó q  r e l e v a n t e  q u t  p u d l e r a  e n c o n t r a r 6 e  e n  I o a
a r c h i v o e  d e I  G o b l e r n o  d e  l o s  E 6 t a d o s  U n l d o s .

E a p e r a n d o  q u e  p o d r e n o s  c o o t r l b u f r  a l  é x l t o  d e  s u
p r o y c c t o ,  D e  e a  g r a t o  s u s c r l b l r a e  d e  U d .

A t e n t a u e n t e

r / , /

/utL-:D)
L / u L L L L a a  T .  n r y c e ( J

E o b a J a d o r
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uó utc. 1gg3

EMBUAD¿í DE YENIü|U EL¿l
EN HONDAR/S

EV H- '  |  47

*#rt

feguclgolpo, 30 de novienbre de t99:t.

Señor
Leo Vollodores Lonzo
Conisionodo Nocionol de Protecctán
de los Derechos Hunonos
Ciudod.-

Est¡nodo Señor Conislonodo :

tite es groto dirigirne o usted en lo opor

tunidod de'av¡sorle rectbo de su Oficio No.4S4-D.C.l9J de fecho ,s

de novlenbre de 1993, nedionte el cuol comunico que estó sot¡citondo

infornoclón o diversos ¡nst¡tuciones, soóre cosos de desoporíc¡ones y

que el lnforne prelininor de los Desoporec¡dos en Honduros, se esto

ró presentondo el.3t de dicienbre del corriente oño-

Hogo proplcio Io ocos¡án poro reiterorle

los seguridodes de ni n6s distinguido consideroción.

a"**
I  re.
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ffiúE
N .  d e  r c f . :  A M R  3 7 1 9 3 . 0 ¿

D r .  L c o  V a l l a d a r e s
C o m i ¡ i o n a d q  N a c i q n a l

de  Derechos  Humanos
A p t d o  P o s t a l  3 0 3 9 5
Toncont  I  n  ,
cooay¡g  ué  I  a ,
l lond u ra s Londrcs ,  .  24  d .  sap t lembre  de  1 .993

0 ls t lngu ido  Sr .  Con l : tonado,

Aten tamente  ne  d t r i jo  a  us ted  con no t lvo  jc  la ¡
i n i c i a t i v a s  a ¡ u n c i a d a s  r e c i e n t e m e n t e  p o r  s u  d e s p ¿ c h o ,  a s l  c o m o  p o r  o t r a 3
e n t i d ¿ d e s  g u b e r ñ a m c n t a l € s ,  d e  i n v e s t i g a r  l o s  c a s o s  d e  l o s
" d e s a p a r e c i d o s ' ' .

.  c o n o  s e r á  d e  s u  c o h o c i n i e n t o .  A m n i s t l ¡  l n t e r n a c i o n a l
v ' i e n e  p i d l e n d o  d e s d e  h a c e  a ñ o s  u n E  l n v e s t f g a c i ó n  e x h a u t t i v a  p a r a
esc l r r¿cer  e l  p . radero  de  más de  1OO personas que desaparcc ie ron  en t re
f979 y  t989,  supu€stahente  ba jo  cus tod iü  de  las  fucrza¡  amad¡s
hondureñas  o  de  agant€s  ac tuando con la  conp l ic id rd  de  es tes .  €n
repet idas  ocas lo ¡ ls  nos  hGños d ' l r lg ldo  a l  ¡c tue l  y  ün ter {o res  gob lorno !
hondureños  exprc tando nues t ra  p reocupÁc lón  por  e l  hecho de  qua l ¡s
d e s a D a r i c i o n e s  f o r ¿ a d a s ,  a 3 l  c o n o  o t r ¡ s  g r a v e s  v l g l a c l o h c ¡  d e  l o r
derechos  humanos en  los  ú l t inos  años ,  hayan quedado inpunc t .

Por  lo  t ln to  fue  con mucho in te rés  que tuv lmos
conoc imien to  de  la  dec is ión  que Ud d lq  q  conocer  6  nad lador  de l  n r ¡¿¡ lo
m e s  d e  d g o s t o ,  d e  i n i c i a r  u n a  i n v e s t i g a c i ó n  s o b r e  l o s  , d c s a p a r e c l d o s " ,
c u y o s  r e s u l t a d o s  s e  p u b l í c r r l a n .  f i n a l e s  d e  e s t e  a ñ g .  T a n o n o s  e n t e n d i d o
que en  d las  an ter fo res  a  sus  dec la r ¡c iones ,  e l  Cong¡eso Nac lona l  hab la
¡ p r o b a d o  i n d e p e h d i e n t e m c n t e  l a  c o n f o m ¡ c i ó n  d e  u n o  C q m l s l 6 n  E s o c c l a l ,
t a B b i é n  c o n  e l  o b j e t i v o  d e  e s c l a r e c e r  e l  c a s o  d e  l o s  d e s a p a r e c l d o t ,
c o n i s i ó h  m u l t i p a r t i d a r i a  q u e  s e g ú n  p a r e c e  n o  t e n d r á  p l a z o  p a r a  l l e v ¡ r  I
c a b o  s u s  i n v e s t i g a c l q n e s .

S i n  e n b a r g o ,  v i n o s  c o n  i n q u l e t u d  l a s  d e c l a r a c i q n e s
p o s t e r i o r e 3  d e l  S r -  P r e s i d e n t e  d e  l ¿  R e p ú b l i c a ,  e n  e l  s e n t . i d o  d c  q u e
n i n g u n a  d e  e s t a s  i n i c i a t i v a s  c o n t a b a  c o n  s u  a p o y o .  N o s  p r e o c u p a  a d e n á s
q u e  e n  e l  t i e m p o  t r a n s c u r r i d o  n o  s e  h a y a n  d a d o  a  c o n o c e r  p ú b l l c a m e n t e
n a y o r e s  d e t a l  l e 3  s o b ¡ e  l a s  i n v e s t i g a c i o n e s  q u e  e m p r e n d e r á  e l  g o b l e r n o .
E n  v i s t a  d e  l a  m a n i p u l a c i ó n  y  p e l i t i z a c i ó n  q u e  h a  c o b r a d o  e l  t e m a  d e  l o s
d e s a p a r e c i d o s  e n  e l  c o n t e x t o  e l e c t o r a l ,  c o n s i d e r a h o s  q u e  s e  r e q u i e r e  u n
c o m p r o ñ i s o  s e r i o  d e  a c l ¡ r ¡ r  e l  o . \ r . 1 d e ¡ o  d e  l o s  d e s a n a r e c i d o s  y  d e  1 l e v a r

AMtreSTY rilt€ntt^tof¡At
INT€NNATIONAL SECRETARIAT

t Easloñ Slrrel, Lodm WCtX 8DJ, Unnod Kiñodoñ
Te l :  ( ¡¿)  (71) .13  SaaO Tote f rhs :Añmst t  Loñon wC1 To ler .  Z t {50¿ FAX:956 i l57

F.m¡ i l  (GsNol )  ñ6 t :añn6ty . i s .  {GrRenNer )  ¡mhs l ly , : l ¡ rñ  aÉ o ,9
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a n t e  1 a  J u s t i c l a  a  l o s  r e s p o n s a b l e s ,  p a r a  q u e  s e  d e J e  d e  t r a f i c a r  c o n  o l

d o l o r  d e  l a s  v f c t l m a ¡  y  r u s  f a m i l i ¡ r e s .  T a l  c o m p r o m l s o  e s  t o d a v l a  m á s

n e c e ¡ a r l o  ¡ l  9 e  t i c n e  é n  c u e n t ü  l a s  f a l S ü  c x p e c t . t l v a s  q u e  c n g c n d r a r o n

e h  l 0 3  f r m l l l a r e s  y  e n  l a  s o c l e d a d  h o n d u r e ñ a  l o s  c o m p r o m i s o s  d e
{ n v e s t l g a r  q u e  e n  r e p e t i d a :  o c a s l o n e s  h a  d e c l a r a d o  6 l  a c t u a l  g o b i e r n o  e n
a ñ o s  a n t c r i o r e s .

Ant !  ca ta  s l tu ¡c lón  rccur r lmos !  Ud D l ra  3o l l c l ta r le
n o s  c o n f i m e  s l  e l  g o b l e r n o  d e  H o n d u n s  l l e v a r á  a  c a b o  u n a  i n v e s t l g a c i ó n
c o m p l e t a  y  e x h a u t t i v a  s o b r e  l o s  c a s o s  d e  l o s  d e s a p a r e c i d o s '  y  e n  c a s o
a f l m a t i v o ,  n o s  l n d l q u a  c u ¡ l  s e r á  e l  n a n d a t o ,  

' l a  
m e t o d o l o g í a  y  ¡ a s

f a c u l t a d e s  d e  l a  e n t l d a d  l n v e s t i g a d o r a .  ¡ l o s  c o n p l a c e  a d j u n t a r  e l
docunento  pub l lcado por  nues t ra  o rgan izac ión  en  nayo de  1992
I ' D s g a p ü r i c i o h c s  c h  H o n d u r a s :  U n  n u r o  d e  s - l l e n c i o  e  i n d i f e r e n c i q " ,  q u c
c o n t i e n e  u n a  s e r i e  d e  r e c o n e n d a c l o n e s  p r e s e n t a d a s  a l  g o b i e r n o  h o n d u r e ñ o
e l  a ñ o  p a s a d o ,  q u e  c o n s i d e r a n o s  p o d r í a n  s e r  ú t i l e s  e n  e l  m o n e n t o  d e
i n i c i a r  u n a  i n v e s t l g a c i ó n  s o b n e  e s t e  t e m a .

Tdnb léh  ad jun tamos o t ros  docunentos  que hü  pr ¡b l i cado
n u e s t r a  o r g a h i z a c i ó n  s o b r e  l o s  c a s o s  e n  c u e s t i ó n  y  s o b r e  o t r a s  g r a v e s
v i o l a c i o n e s  a ' l o s  d e r e c h o s  h u n a n o s  e n  H o n d u r a s  q ¡ . ¡ e ,  a l  h a b e r  q u e d a d o
i n p u n e s ,  c o n s i d e r o n o s  d e b e r í a n  s e r  t a n b l é n  o b j e t o  d e  i n v e s t i g a c i ó n .

L e  h a c e m o s  l l e g a r  e s t a  s o l i c i t u d  c o n  e l  f l n  d e
c o n t r i b u i r  a l  e s f u e r z o  q u e  U d  r e a l i z a ,  t e n i e n d o  e n  c u e n t a  q u e  e l
p r i n c l p a l  o b j é t l v o  d e b e  s e r  e l  r e s p e t o  a  l o s  d e r e c h o s  d e  l a s  v í c t i m a s  y
d e  s u s  f a n i l i a r ? s .  L a  l n v e s t i g a c f 6 h  q u e  s u  g o b i e r n o  s e  h a  c o m p r o n e t l d o  a
r e a l i z a r  s o l o  p o d r á  g a r a n t i z a r  e s t o s  d e r e c h o s ,  y  c u m p l i r  c o n  l a s
o b l i g a c i o n e s  q u e  c o n p e t e n  a l  e s t a d o  h o n d u r e ñ o ,  s i  d a  p o r  r e s u l t a d o  e l
e s c l a r e c i n i e n t o  d e  l ¡  v e r d a ü  d e  l o s  h e c h o s ,  e l  c o m p a r e c i h i é h t ó  a n t e  l ¡
j u s t i c i a  d e  l o s  r e s p o n s a b l e s  y  l a  i n d e m n l z a c i ó n  a p r o p i a d a  p a r a  l a s
v í c t i m a s  y  s u s  f a h i l i a r e s .  S o l o  a s f  p o d r á  s e n t a r  u n  f u n d a m e n t o  e s e n c . i a l
p a r a  l a  e r r a d i c a c l ó n  d e  l a s  v i o l a c i o n e s  a ' l o s  d e r e c h o s  h u m a h o s  e n
H o n d u r a s .

Q u e d a n o s  a  s u  d i s p o s i c i ó n  p a r a  c u a l q u i e r  s o l i c i t u d  q u ?
t e n g a  ü ' l  r e s p e c t o .  A  l a  e s p e r a  d e  s u s  a t e n t a s  n o t . i c i a s ,  l e  s a l u c l a
respet  uo  sanente  ,

>:-: t
v a v t  e r  ¿ u n l  g a

Jefe  de  Reg ión
Depar tanento  de

(Amér i  ca)
i  nves t  i  gac  i  ón

A n e x o s  ( f a x ) :

( p o r  c o r r e o ) :

R e c o m e n d a c i o n e i  s o b r e  1 a  i n v e s t i g a c i ó n
d e ' l a s  d c s a p a r i c i o n e s
o o c u m e n t o s  d e  A I  s o b r e  d e s a p a r i c i o n e s  e n  H o n d u r a s
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RECOMENDACIONES SOBRE LA INVESTIGACION DE LAS..DESAPARICIONES''

Amnistía Internacional insta al gobier-
no de Honduras a que nombre urgente-
mente unaComisión de lnvestrgación.  con
las adecuadas garantías de competencia
e ¡ndependencia, para que lleve a cabo
una tnvestigaciÓn exhaust¡va y profunda
sobre los casos de "desaoarición". La or-
gan¡zación cree que, en el pasado, los
procedimientos de invest igación han re-
sultado rnadecuados por falta de rmpar-
c¡alidad de los órganos investigadores y
por e l  empleo de unos recursos y una
metodología inadecuados.  Las recomen-
dactones que se ofrecen a continuación
son una guía para llevar a cabo una in-
vest¡gación sobre las "desaparicrones". Se
basan en la experiencia obtenida por Am-
n¡st ía Internacional  a l  documentar v io la-
c¡ones de detechos humanos y actuar
sobre el las en Honduras y en otros luga-
res:  también se basan en las normas ln-
lernacionales ex¡stentes re lat tvas a la ln-
vestigación de pasados abusos contra los
derechos humanos.  Amnist ía Internacio-
nal confía en que estas recomendaciones
contribuirán a proteger los derechos de los
afectados por la práctica de la "desapari-
c¡ón" en el  pasado y a salvaguardar los
derechos humanos en Honduras en el
f u l u ro . .

1.  Composic ión de la Comisión
Los miembros de la Comisión deben

ser e legidos por su rmparcral idad recono-
cida, su competencra y su independencia.
No deben tener re lación estrecha con
ninguna entidad gub€rnamental, partido
pol í t ico o cualquier  otra ent idad potencia l -
mente impl icada en la "desapar ic ión",  n i
tampoco con ningr,na organrzac'ón o gru-
po asociado con Ia víctima, ya que esto
puede dañar la credib¡ l idad de la Comisión.

2.  Mandato y propósi lo de la
invesl igac¡ón
Los objetivos de la Comisión deben

ser: hacer saber toda la verdad sobre
estas "desapariciones" a los familiares y a
la sociedad, determinar las responsabi l i -
dades indiv iduales y colect ivas de cada
"desapar icrón' .  y  garant izar  que los res-

ponsables comparecerán ante los tribuna-
les.

La Comisión deberá investigar todas
las denuncias que le sean presentadas
sobre casos documentados de "desapari-
ción" en los que se crea que la víclima ha
sido deten¡da por las autor idades hondu-
reñas o por agentes que actúen con su
compl ic idad.

La investigación debe ¡nclu¡r también
un examen de las paulas generales de
abusos y un análts¡s crítico de los factores
que contr¡buyen a la práct¡ca de la "desa-
parición", lales como el hecho de que las
estructuras mi l i tares y de otro t ipo la faci -
l i tan,  o la inef¡cacia de las inst i tuc iones
jud¡c ia les y los mecanismos jur íd icos per-
t inentes.  La Comisión también deberá
encargarse de recomendar medidas le-
gales,  pol i l rcas y admrnistrat ivas adecua-
das,  dest inadas a evi tar  que s igan produ-
ciéndose casos asÍ .

3. Poderes, metodologla y recursos
La Comisrón debe tenerautoridad oara

obtener toda la informacrón necesaria oara
su invest igación.  Se deben anunciar  am.
pl¡amente su nombramiento,  su ámbito de
actuación y su metodología,  y se debe
hacer una amplia invitac¡ón para que los
que lo deseen presenten su ¡nfofmación.

La Comisión debe obtener informa-
ción de todas las fuentes posib les,  inc lu i ,
dos los fami l iares de las víct imas y las
organizaciones no gubernamentales,  en
especial  las organizaciones de derechos
humanos, tanto nactonales como interna-
cronales,  y otros sectoles afectados por la
práctica de la "desapar¡ción", entre eslos
sectores se ¡ncluyen los part idos pol Í t ¡cos,
los s indicatos y las organizaciones estu-
diant i les.  Debe in lormar a los fami l iares de
las victimas de todas las vistas pertinentes,
y permitirles el acceso a todo tipo de in-
formación sobre los casos que estudie.
Debe permitirse a la Comrsión el acceso a
los archivos médicos, juridicos y militares.

La Comisión debe tenerautoridad para
ci tar  a m¡embros de las Fuerzas Armadas,
tanto en serv¡c¡o activo como ret¡rados. v



obligarles a prestar testimon¡o, so pena de
sef  sancionados judic ia lmente

Todos los que colaboren con la Comi-
s ión como test igos o como denunc¡antes
deben contarcon plenas garantías respecto
a su segur idad,  así  como cor,  acceso a
asistenc¡a letrada.

La Comisión debe disponer de exper-
tos en patologÍa,  anfopología forense y
bal ís l ica,  asÍ  como de asesorÍa jur¡d ica
imparcralque garantrce que la invest igación
dará como resuitado pruebas admisibles
para posteriores procedimientos judiciales.

La metodología que se emplee en las
exhumac¡ones,  autops¡as y anál is is  de
restos óseos debe alustarse a los proto-
colos modelo aprobados por la Asamblea
General  de las Naciones Unidas en nayo
de 1990 y basados en los Pr inopios sobre
la ef icaz prevención e invest¡gación de
ejecucrones extra legales,  arbr l raías y su-
mar¡as.

4. Conclusiones y recomendaciones
de la Comisión
La Comisrón debe hacer públ icas sus

aver iguaciones denlro de un plazo razona-
ble de t ¡empo. Su informe debe ser un
reg¡stro completo,  públ ico y of i . ia lmente
reconocido de los sucesos que ,  ldean a
las "desapar icrones" y de la idenl idad de
quienes las l levaron a cabo, las ordenaron
o las consint ieron.

El  informe debe inclu i r  recomendacio-
nes sobre medidas para evi tar  que se
srgan comet iendo abusos s jmj jares en el
futuro.  En especia l ,  estas medidas deben
centrarse en la revis ión del  cumpl imiento
actual  de las normas y los procedimientos
existentes sobre detención de sosoecho-
sos,  y en la Invest igacrón exhaust tva de
olras presunlas vrolactones de derechos
humanos por funcionar ios encargados de
hacer cumol¡r  la lev.

Deben hacerse recomendacrones so-
bre posib les formas de 'ndemntzactón a
los fami l iares de los "desaparec¡dos" de
acuerdo con los or incip ios del  derecho
¡nternacionaf reconocidos por el gobierno
cuando pagó 1;rs indemnizaciones de los
casos de Angel Manfredo Velásquez y de
Saúl  Godínez Cruz,  presentados ambos
ante la Corte lnteramericana

5. Que los responsables
comparezcan ante los tribunales
Las conclusiones de la Comisión de-

berán presentarse a los tribunales para
que éslos puedan iniciar los procedimien-
tos jurídicus adecuados. Aquéllos a los
que la Comisión considere responsables
de "desapar¡ciones" deberán ser procesa-
dos.  Esto inc luye a quienes las hayan
ordenado, a lentado,  permit ido o l levado a
cabo; ya sean funcionarios o ex funciona-
rios del Estado, miembros de las fuerzas
de segundad o de grupos paramilitares no
ofrc ia les.

Los procedimientos deben iniciarse
ante tribunales que cumplan las normas
Internacionalmente reconoc¡das de lusti-
cia e imparcialidad, y deben resp€tar el
derecho de los acusados a un lu ic io con
las debidas garant Ías.  Si  e l  sospechoso es
un lunc¡onano encargado de hacer cum-
plir la ley, debe ser suspendido inmedrata-
mente del servicio yluzgarlo ante un tfibu-
nai  c iv i l .  En caso de ser declarado culpa-
ble,  debe ser dest i tu ido de su puesto.

Los presuntos autores deben compa-
recer a lu ic io,  y esos ¡urc ios deben conclurr
con una senlencia c lara de culpabi l idad o
inocencia.  Aunque Amnist ía Internacional
no adopta nrnguna postura respecto a la
naturaleza de la condena, la imposic ión
s¡stemática de penas que guardan poca
relación con la gravedad del delito hace
perder credrbi l rdad al  proced¡miento jud¡-
cial y no sirve para impedir futuras viola-
c¡ones.

Las leyes de amnist ía que impiden
que se sepa la verdad y que los responsa-
bles respondan ante la ley no son acep-
tables,  ya las apl iquen los responsables
de las v io laciones o los gobiernos que los
han sucedido.  No obstante.  Amnist Ía ln-
ternac¡onal  no adopta ninguna postuta
respecto a la concesión de indul tos t ras la
declaración de culpabi l idad,  una ve¿ que
se sabe la verdad y que se ha completaoo
el  procedimiento judic ia l .  Por tanto,  e l  go-
bierno debe dar ¡nstrucciones explícitas
de que no se apl ique la ley de amnist ía de
ju l io de 1991 para bloquear e l  procesa-
mrento de los responsables de "desapari-
crones" o de otros abusos de derechos
humanos .
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2 4 }{0v. 19e3

€ongr¿gs of tür dnit¿ü Sf¡t¿s
Novemb€r l l ,  l99J

Dcd r  Mr .  p reg ld€nc !

lasc year.  íonduran Fresiden!  Rafaet  Col le jaó .  -  ln a¡
acuion applaudcd hy rellor/ Ho¡¡dut¿ris a¡¡d c¡re lnE€rnaEional
conmunic\ '  - -  estübt ishod uhe ofr ice of  the Nat ional  comrnlssioner
f o r  ¿he  P r ¡ l t ec t : i r ¡ n  o f  Huñan  R lqh rs  (E Íecuc i ve  D€c r€e  36 -911 .

ñc.  Leo val l ,adares Lanza hras sstécEed by t .he prcsid€nt  to
noód the office fron a list of nafne¡r proposed by r.lrts tonduran
lüdt . ienal  Recóncl l iaClon qonünission.  The ConuniEeÍoncr for  .Hun¿n
RiqhLs has thus far  performed laud¿ble wo¡k . i r r  t tLe pronoclon- inA
defense of  human r ighE,e.  His acLiode have enhanced-tbe p99p1g'g
Erust ,  in t .he Hondulan qoverr ! r ' .e! : l - '5  ( :d[)d( j i r_y for  sel f
f  nves c. iga-- ion.

l ie hávc nów beea infóÍned that  Co¡runissioner Val . ladares La¡ lzd
iS ccr i - rdu¿f- i i rg an inves¿lgar lgn orr  thé "d isappear€dtr  in Hor¡durae,
f ocusing on rrrorc :han one hundred cases whiéh ócc-.r¡reri Frt:¡n¡ 19g0
tc '  I ,hé Fresent.  The f lndlngs of  rhe inves-; igst io i  wi l . l  be made
f inovJn in a Pre] in inary Report  La be i8gued ór1 Deccrnt¡cr  31,  1993.
Th i s  i n i c l aL l vé  has  ou r  f u I I  suppo r t .

l {e have also been noc, i . f ied ¿hac Dr.  val}¿dare3 beg
off ic ia l ly  req. jestet l  access Lo al i  l ¡ i forr r rat ion the Governmenc of
Ehe UniLerJ S¿ates mal '  har. 'e on LhiE i6euc througb our Embassy in
Tegucigálpá.  Awár-e c ' f  LhÉ i i r r ¡ r l icat- ions ! ¡ ¡at  such a f€pof  E $ay
havé in br jnging t iqhr on tbe faEe of  Lhe disar¡¡¡eared in
i londuras,  we urge you r :o make a! .a i l .abte any re levanL facts and
documenes  ae  eoon  as  pcgO ib le .

-  wc  p rü i se  you r  r ecenE  dec l , ass i f : ca t i on  o f  n i aLe r i a l  r e l a t l ng
Lr: ,  l iu¡r ¡dr¡  r ' ighrs abr lses !n Él  Salvador and nope tor  6 j -ml lar  acLlon
ta be takcn in the case of ,  I londuras.  \

.,\-.'t1
s€nacor  chr rs logher  Dodd

T h e  P r e s l d e n t
' rhe  i ^ lh t i c  HouSe

Rep- 
-¡ree 

iJaIDl]. lon
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ü .,lr iprssiorrxl i1unr¿n lrt;¡[tr [ lrrrrcr¡¡'  
11.  E.  l lu , , " .  u l  ! - t r ¡ r ' -ccni r r , , t i r r , ,n

Pre\ingtorr, p.O. : tr t i t  i

Dcccmber ?:0,1993

I{is Excellencl, Rafael i-eonardo Caltejas
ltesidenr of Hondurcs
Togucigalpa, Hondura¡

Dear tt[r. kcsidcnt:

As Ivfembers of congrcss conccmcd about hu¡nan righr^s issues, wo nrc wrlting to
express our support fo¡ recent steps taken in Honduras that advance the protccüon of basic
human rights.

, Wc recognizc the histo¡lc nah¡re of úre National Congress' recenr decree which
interprets Articles 90 and 9l of Hondr¡ras' constitution. we-understand that the decrcc
timia the jurisdiction of nüitary courrs ro crimcs or misrakes su.ictly of a militury nature.
In cases rvhe¡e the jurisdiction is uuclear, rhe decree assigns jurisdiction to thc civiü¡n
c.ou¡ts. Wc lrelieve that the Cong¡ess' decisiOo strengthens thc civilian courts and helps
to hold núütnry porsonnel accountuble for crimcs rhey may hnve commined vrlüle acting
outsidt: of tlrcir military responsibilities-

- The rcccnt compledon of d¡e rial of Colonel Angel Castiüo lvfadariaga and
se¡geant santos Eusebio llova¡es who rvere conyicted for the rape and rnurdJr of a
seventeen-ye.ar old student, Riccy Mabel Ma¡tinez, ma¡ks a breakthrough lbr tho judicial
systcm in Hondu¡as and brings ronowcd hopc to victirns ofhumsn rights abuses. To our
krtowledge, this was the ñ¡st time that a s€nior army oflico was convictecl for n violation
of hu.man rights. we expect tlat üris conviction rvill hotp bring nn end to impunity of
me¡nbers of the armed forces.

We believe ürat ett'ecúve prosecnfions are a rneaningful dctcrrcnt to the perpecrators
of violations. Attached to tlús lcttcr is a li.rr of cases wbich have been brougñt to our
attentíon. we would appreciate nny inforrnat¡on your govcrnmcnt could piovide on
whethor the cases will bc re-opened hy civili.ln couns a¡ld whethc¡ there has bein progrcss
in any of thc investigadons. we respcctfully ¡cquest a thorou€ü ard 

"o*rpl"t"investigation into tlresc and oüter humm righrs cases, that the accusedieccive a fairtrial
rnd that those responsible are held accountable for thei¡ crimes.
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i L . , - . , , , r r v ; e , , , . r - u L r l i , l t . .  . , r , ! i i ¡ . i . j , L ¡ .  ,  , L  t i J r ( : t , : i i l i i l l l t i i e O f i i C e O l t h e

Nat ional  ( lonrnr i : ;s ioncr f . l  l r .  r  . r  ,  \ ) ,  ,  r '  , -  r '  . . ,  l :  I t . r  r l ' to . . t  a ye i l .  s incr :  i ts
inaugulat io l ,  co¡¡rmissioner Lcv \ . r i l i ,L la.r (s l . :ur . r i ,  l l . , : .  ¡ ru i lormed commenáable work i ¡
drc piom,',!ion crf l¡u¡na¡i ligill:i.

we have been infonned that Cornrnir;si,rrr \'¡li¡da¡cS Lanza is completing a report
on dlc cascs of disappeared persons iu Ho¡rdu'ns. wc v,ish ro cxpress o* iuppoñ fotihis
initiative which will provide inf.nnrtion encl nnsr'ers about rhc ¡rlight of áisappeared
persons in l{ondüas, we look fonva¡d ro reviewing this ¡epo( and expect tt¡ailt wiu
help promoto a greate¡ undentanding and rcspe()t for hunrarr rights.

, _ !V" rrite in a spirit of mutual intere.st ln curbing human righa abuses and in
upholding the principles of the LJnivcrsal Declrrrurjon of Iluman Rigirts. Wo conrmend
you fof the leading role you have rakcn ro advance (ire crluse of hunran rights durirg your
presidency, we will continue to fbllow evenrs i'Ilonduras rvith g¡eat intorest and liope
that the rvork you have begun in rhe field of hum¿rr rip,hls rvill continue wirh the neir
pfesidential adnrinistration- we scrrd our best rcgards and loolc fo¡ward to a responsc.

->-j----

Congr r :ss

ohn [.,clu,irri Portcr
4embe.r of a-'t,ltt:tc ssMember of Congrcss

n s t a n c e
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Prgo Threc

G}B^,#
Ton Barrett
Menber of Congre6s

Mc(ücr  o f  CongrosS

f  o f  C o n g r e s s
Michael R. UcNulty
I'tenber of Congresa
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il,zLk"JA
¡¡ i ta ¡ t .  Lowey
f l e m b e r  o f  C o n g r e s s

M i k e  X r e . i d l , e r
¡ f e n b e r  o f  C o r r g r e s s

w i I I i i l  O .  L i p i n

C h a r l e s  E .  5 c
l ¡ember o! ( :ongless
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Human Rights Cases in Hondu¡as

Ttc m¡¡sacrc of a group of pcasants, k¡ruw¡l as El As¡lllero, occuf¡ed on
M¡y 3, 1991. We are told üat f, group of about fiticcn soldicrs and platn-
clothednren aru sus¡)cctcd of c,auying out the attack. Artording to humal dglrts
gIoups, thc soldicrs wcre led by an emplol,ee of Colr¡ncl Lr.onel Galindo, who had
Itlcgally purchased the land that thc pcasants were occupying. Prior to ú¡e
m¡uEacrer üre peasants were uegodating recovery of tl¡e land. Fivc pcasants wero
ldtled a¡d oight moro were seriously wounded. We rvould like to know whether
Ihis cflso yill be con5idercd by a clvilian corut.

Tho ehooting of Gusuvo Funez Rodriguez by Colonel Erick Sa¡chcz took
place on Junc 9, 1991. Colonel Sonchoz, who was inloxicatpd at tho time,
ro¡onedly sho¡ Mr. Funez, leavlng him paralyzed. A mlltury ribunat acquittcd
Coloncl Sa¡chcz of the crimc. We would like to know whetiror the case üU bo
rooperrcd and cousldercd by a c¡vil¡a¡ coun.

Il¡E murdcrs of Miguol Aogcl Pavon and Motscs tafidavordc whtch
hrpponod on January 14, 1988. Humen rlghU groups ¡¿?ort thrt the couple wa.e
mudcred in a par*cd c¡r outside of Mr. La¡¡dave¡,cte's house. Mr, Pavon is thought
to havo boo¡ tho intonded victim for having becn a wcll-k¡own human righu
cdü¡t ¡¡¡d tlr¿ ñ¡st wihess to tcsrify rgainst the gove.mmant of Hooduru &t rho
I¡tq.A¡¡cica¡ Court of t-Iuman Righrs ln 198?. Mr. Pavon hcld scvcrd high-
poñle poritioos in the cornrnunity, cucb ¡s Di¡ector of rhe Son Pedro Sula Off-rce
of dro Co6rnlt6e for the Defsnso of lfuma¡ Righte in Hondu¡ss (COOntI¡,
Altonr¡ts Deputy to ttre Nation¡¡ Congrom for tbs Parddo do lruovaclon y Untd{rd
(PNU), nnd go¡uÍuri¡t tbr thc national pros$. Ths mo¡¡ woro shot by two mon on
B mgto[cyclo, ¡¡d thors is evidence which indicates that t¡c a¡s¡s¡ins wcrc military
l3o0h, Wo undor¡t¡nd that thero hal bool no progrosa ln tho lnvoetigation into thtc
gfltg fo¡ rovord yeare.
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THE WHITE HOUSE
Washington

December 18, 1993

Dear Mr. Chairman:

Thank you for your letterconceming Honduran Human Rights; commissioner
Dr. Leo Valladares' reccnt decision to investigate disappearanccs since 1980
and asking that Dr. Vallada¡es be providcd all infurmation the U. S. Government
may have rclated to this issue. As our recent. dcclassilication of materials on
human righs cases invcstigated by tlre El Salvador Truth Commission
demonst¡atcd, my Administration is committed to opcn government and to
assisting effors to shed light on past instances of human rights abuses.

Dr. Vallad¿rcs informed our Ambassadorof his planncd inquiry and requested
rclcvant information from our records in late novcmber. We arc willing to
assist Dr. Valladarcs. Howcver, it is not [easiblc to rcvicw all the rc¡xlrting on
Honduras hurnan rights mattcrs sincc l9U0 fbr matcrial rclarcd to all rhe l40-
plus disappcarance cascs, as Dr. Valladarcs has so f'ar requcstcd, in the shorl.
period he has givcn himsclf to completc his work. (Hc plans to submit his
report to thc Presidentclccton Dccembcr3l) Preliminarychecks indicatc rhar
thc Dcparurncnt of Statc's holdings of' ¡nssibly rcsponsivc documcnts
amount to we ll ovcr 2,000 for the pcriod 198 l -84 alonc.

Our Embassy is thercfcrc <tiscussing with Dr. Valladares thc rlcsirabilisy of
quicly locussing his rcqucst on the scvcral promincnt cascs hc has said hc
wants to document in dctall, Should Dr. Valladares agrec to do go, the
Deparlamcnt of Statc will rnac every cffort to providc him a rcsponse by
Dccembcr 20. Otherwisc, our Embassy wil l disousc with Dr. Valladarcs his
intcntions bcyond Dccembcr 3l to dctcrminc how wc most appropriatcly can
wok with him to advance thc cause ol'accountability for reportcd violations
of human rights in Honduras in recent ycars.

I
The Honorable Claibome Pell
United States Senate
Washington,  D.C.20510

Sincerely

/\^¿^;
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s rcu R I D AD pu B LrcA

l,s sr¿ rai

,lbuenm xo. oll¿

Teguclg¡Ip¡,  D.C.,  2 da ancro de l9g¡t .

07Drc.1993

EL JEPE OE N FUEMAS tllmA

A C U E R D A :

REAR, a part i r  del  l ro ' .  de los corr ien-

?is, el BAtrü¡N DB ¡NrttLtGENcIA 116.

c o ¡ . t u N I g u E S E .

.1 ñ._-
/t-J;)-q:/*^{b)

./ V-/ \)

EI  Secre tar io  de  Es tado en  los  Oespachos

i le  Defenra  Nac l -onaI  y  Segu l¿ : j  pú .b t i ca .

8./tte. de ¡¡f . cEsAR ;r:-,!ro M@ALES

thte. ae Jnt. oscA' -r:D c'mro

A:AA-r^--\S>

Jefe  Grupo de

C a l l e  N o .  I

Je fe  GrUID de

C a l I e  N o .  2
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0_z o tc. 1993¡iIIMSTERIO DB OETENS^ NAOIONAL Y SECUIIIDAD TU8UOA
t¿Putuc,l oÁ tioNoura, c .L

| 3 tit lsei Teguc iga lpa ,  O.C. .  2  d+r  Enero  de  l9g

¡ . i X R l . O : i o .  O l l 3

{,- les corr
irf,, er la

EL JEFE DE I.AS FI'ERZAS O"O'OOO',

A C U E R D A 3

l.- (TRGANIZA.R y NOMBRNI, a partir del lro.
ientes, eI pÉRso¡¡AL oE oFrcrA¡¡s oel s¡ri l l¡ñ De'rn.¡l,tceHcr¡
fofra siguient€ r

(iry,"$
a#-:ü

suE¡Do
t@¡st¡Ar

CAR@NOMBRE

! ¡ 'cneL.¿e rnf .DE¡.

l : y o !  d e  l o f .

: ! F .  . l r  I t f .

;:i.!. Ce po I .

; i ! , .  ce rnf .

¡{¡'. 
ri!.. rnf .

F-ip. tte ¡nr.

t - tP.  du ¡nf .

$roo.  c" :  ¡n¡ .

í t o .  oe  , n r .

'Jt¡. 
a{ ¡n r .

&!. u¿ .ol.

ftj; a. ,or.

i¡"ti.. c" rnr.
fÍf iu. 

.ou ¡nr.
.!|.:::!c 

¡6li i

LUIS A. D¡SCT'I ELvrR

OSCAR RENE AARAHONA V.

OSC¡¡. F.LTICN HENNANDEZ

VICENTE RF.F.¡,EL CANA¡,ES

AGUSTTN AVEI.AR FLORES

itoRD¡ nA¡{oüt to¡¡TAf,o¡¡

I,ÍA¡C! IULIO AYAI.A V.

CIRO PABT¿ FERNANDEZ C.

}IACARIO R. HALDONADO

&€ESqNDO' FIPRES r,t{ttRI¡JO

NoEL AR'.tAÑDo coRRALEs

DONATI¡¡ REYES REYES

BILLY FERNA¡DO JOYA A.

EDDY JEOVAN¡¡Y ESP¡NA!

CESAR A¡¡,¡I)N!O n¡UDALES

osolR :.E¡ruAhDc. cERtü¡o.

cndte.d. Btn. 8/TArta

S/Otdte.¿te Btn. s/TABtA

Crdte.Escuadrón S/TAAI¡
Opnea. Esp.

ilefc Regl6rr No.2 S/TABIA

.lefe negión No.l S/TA3r.A

Jcfo Sección 9/TA!I¡
dé  lc la .

Chdt..Cfa.AIDyo s/TAan
Opna l .

J€fe Re916n No.3 S/IAB!.A

Jofe seccl6n g/TABtA
C / I c i a .

,rlefe E{ulpo S/TAarA
.O¡rns;.rqsp.

s/¡efe sécci6n B/TABIA
c/ ¡c ia ,  

'

Jcfc Seccl6n 
'slTAaIA

da l¡f l l .tÉ

.tefe Destacmen S/IA¡IA
to  Tdc .  E"p .  

-

itcfe Seg.tnter- S/TA¡r¡
nt

Jefe cru¡D ¿e S/TAEL¡
Ca¡ ls  No.  I

Jefe crulD da S,/TABL^
C a l l c  N o .  2
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blrog DIEoDDIA q l

' l¿rPÚO Xo' ol¡t

.t/ttr. i l . tht. '

¡/ft!. d. tnt¡

¡/t!.. d. lnt.

, . j ¡ t " . 'o .  ro r .

¡/rt". ¿. ¡oL.

g / r t . .  d o  9 € 9 . l c l r .

. 8 / f t c .  d !  P o l '

-¡-

JO¡O8 tE¡¡En¡@ CbftE¡¡o

t nto NtroÍro nfrail r.

,or" 
" 

ro, t{E tA R.

x ¡ot¡o|| NAssAi IiERRER

¡irnco ttnro REG .t.ADo H.

l{¡ato AaDRUBAL QU¡¡loN8Z

JOSE ¡lrE8 CnA.Df6 T(nC¡OA

Jrf. cru¡p d.
C . l l .  N o ,  I

J.l. lqul¡b d.
lqbtr

a/at.tr asscl6n d.
t c l ¡ .

J. f .  Equt¡p C¡-
6Ino

s/J. fs Rq9l6n
Ito. 2

Jcf6 R.9l6n No. 6

P¡gador Aulllu

ffi
¡/'l ¡u

s/¡e¡ú

s¡/TMr¡

s,/t Eta

s/T¡r¡.4
s/fABU

.2.- trp6t.rs r¡ gr¡to ¡ itEl¡tlrl Dl IAS

¡uf,i,rA3 A¡.1{ bAt (¡u.tdor t 8.!¡rLo.r.

c o H u N ¡ g u E s D .

El 3acr.tEto do l¡t¡alo an lo, Despaclo¡

10 D.afcñ.¡ N¡olcn¡l t tagüia¡d P6bllc¡.

N':/L,-Á-z-:._
l - ' f - - - - - -  

- . . - . \
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ülifsTEit0 DC oEFEffsA tActof{At v 8E8uRl0A0 ,utucA
r.crttuqr or aa4.t!u. c, a

ItegrEiFlp¡,D.C., 2 de enero de 1995.

.rclEFDO ¡¡c, 0l2t

EL @'A¡|D¡¡¡TE É.¡ .I€EE DE I¡S R¡E8Z¡S A¡lqDNi,

A C U E n D A T

. l.- CRSNIZ¡n y ltU,tsRAR, a partfr de"l l¡o. de lo¡6tÍief¡tes, er pEffi\aI m üfclAr.¡s DE El,BIra¡'DE b.¡rn¡cn¡c¡e 316; er¡la sigfrris¡tc fornÉ :

}T¡,BRE cASm f,IETD
}DÉilNL

r,qüúR DE Ir€.
qP. UE INT.

ChP. DE DG..

CAP. DE ]'{F.

qP. DE ¡NF.

C¡P. DE INF.
q". DE INF.

EE- DE POL.

I{8. DE INF.

TIIT. DE DE..

s/18- DE rOI¿.

5/ry8. DE I}ü..

S/Ett. DE D¡F.

SEIE. DE D.E.

S,/XE. DE DIF.

S/Í8. DE FOL.

I¡EE¡IIE EOFJAS Salrr6

eAR 8A¡rO¡ HEF\AIOE g4r¡rz

IgX@ TItrJO.NATA \ITESL

AgECD¡ AT'¡ÍAR EIIRES

C5RO P¡SEI IERbI¡NDE¿ C.

¡.ficARlo REt€tEEo l's¡Etieco

JOmL n¡¡fi l'truI1mrA E.

Dq.ÍAXED EEYFS REZEÍI

¡@, ¡R¡O¡tm @RRALES O.

ffi.¡¡DO ¡TOEES !,ÍJRtr¡O

.]O€E ¡{ES GNADYS TUFCIOS

C€S¡A A¡IAI¡IÓ RAINAI.ES V.

mR rc&O qtRnCtO A.

JCNGÉ EEDERIC! @üE¡O S.

üTARIO ¡¡I¡OIIO Rt $t sArEl{E

lqPc|l.u¡ I&ZAR HENRERA

coa[i[D¡v¡E s¿¡nE¡A
.J¡SE RFñOI }DR-G. 6/S|8IA

.JEÍE RÉGTO¡ @ilRñ¿ S/UBIA

./EEE REECIi &R' sAqB¡¿

JE!'E SEGIA¡ DE S./'BEA
I¡¿T-

.'E'E SC.CT$EA I}r¡. s/trlBTA

JEE DEg¡.lE. S/XA8I¡
ESEEAI,

JEFE S].DE AlqL. S,/BBfA
Y A¡c!{.

S,/¡EFE qr.DE ntr. 6,rq8rA

JlgE E.CFJE}¡EL S/IBB¡A

.JEEE g,DE A!O1O S@BIA
Y SEF,¡.

JEÍE qúPO qlr¡ s/lAsrA

JET @JPO CAI¿E s/XIBI¡
l 2

S/JEEE FS.$N

./EE ÉQf'GO DE
m'aAs

S/IABIA

S/BBIA

S/JEFDDE5'T.TTE. 6/SELT
ESP.
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w
ülll¡slEnlo 0E oEtErlsA riAcl:llr! I 5EGU8|0A0 lü8llc^

ItJtll 'an 
Ú ELaLg :.\

¡c¡JEls ¡b. 0121 -:-

s/!lE. DE POr,. ¡,F¡CO tl¡I¡O isaDlo U.

s/qrE. 5ÉG. eA, lARto Apr(r.: acs$¿

s/tTE. rOL. sttr L- cB¡N! l{tf,fb

s/18E. CO.IPL. J@ 8A[r¡¡ ¡68 ¡CDRIqJEZ

S/.IF! ÑC¡
r¡oR.ccc.
JEE GRIJPO CAúI.E IT

JEFE ql¡lo E¡ÍIIO

¡.SI5f.5E.DE Tl|r.

sne8(A

slqBr¡
s/88[A
S/INBLA

2.- :rnpdteb: ér FtD a @'f¡@ EN JEFE DE l¡s FÍJESZ¡S AR-

II'ADAS (S1]ETDC6 Y SN¡RT6 PEFS?SL IE CFTCnI'ES}.

coMU.'-i)"

Et S€cet::l dé asl¡dÉ sr los peslnctps de brg)sa t¡a-

eitrel y liesurida¿ p6rlica. 
r r ^. F-:
l \  - l  ) ' ' - /  \
r- \
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tl&f o z Df c. rsrr=-\-'.tlthr- -';'^¡fc! coD\
f,rilrrGnto 0E oG¡ErrsA N^crof{^L y ¡cou.r'Ao pusr-rc^ 

/.a." "lll3t-"F)\' ¡¡'u¡uc^DÉxorruu,c^; 
{i\t 4 -:ff,ll

TesrEil¡lpa, D.c., Enero 1ro. do 198ó. 
Vfüfl

AA,ERm lO. 01t7

EE CCüANl¡AXlt Bl JEFE DE IAS FUERZAS ARI.IADAS,

A C U E R D A :

. 1.- mcAllIZ R y lf$lBRAR, a partir del lro, do 1os corrlcn-
i¿s, cl PERSoML m OFICTALES DEL BAT L¡.O.l.r'É¡ IrTEI@,¡CI 31ó, asl :

;aAm NO{BRES Y APELLItrE CANGO
q,E^m
ME¡¡SIAL

TTE.CNEL.DE ¡NF.DEI.

I$YB DE INF.

CAP. IE INF.

CAP. DE INF.

TTE. DE POLICIA

iUT. DE INF.

TTE. DE INF.

TTE. DE POLICN

TIE. DE INF.

TIE. DE INF.

.TTE. DE INF.

S/TIE. DE ¡NF.
S/TTE. DE OOts.

S/TTE. DE POLICTA

INOCETE 8OR.'AS SANIOS

6CAR R. HERI{ANDE OIAI'EZ

AOJSTIN AVETAR FLORES

üACARIO R. MAI.M¡.¡AX) R.

mllATtrc nE'rEs.REfEs

SEGWI!] N¡RES }TruIJ{I,
¡,OEL A¡I'ÍA}OO 6RRALES O.

V A C A N T E

JOSE I. GMI¡YZ T1JRCIOS

SCAR EI)GANI)o CERRAfi) A.

JORGE FEDzuCO CENTE},IO S.

MARIO A}¡TTNIO ru$| SA¡'IO{EZ

CESAN A}'ITCNIO RAUDALES V.

JOSE ANIIN¡O SNrcEDA C'ALO

MPOLEON MZAR HERRERA

CoüNDANTB S/! il¡

JEFE REGICN }ü,- S/TABTA
GIDE}T¡L

JEFE REGIOI CEJTTAL 6/TAELA

JEFE SECCIO'I 6/TAEI.A
¡NTELIGE.¡CIA

JEFE REGICN 8/TITI,A
ORIENTAL

JEFE REOIü{ AJR S/UBI^

sruEFE REGICN s,/ll!¡A
I.¡OR,-GCIDENTAL

JEFE DEST.TECNI@ S/TAEIA
ESPECIAL

JEFE SECCIOT{ AP(IYO 6/DAEI.A
Y SERYICIG

S/JEFB SECCrCN S/T 8!.A
,¡NIELIGE¡.¡CIA

JEFE SEtrION C/INIE S/TA8LA
LIGE¡¡CIA

JEFE EqJIPO DE S/TABI.Á
BCMBAS

. S/JEFE REGICN S'R S/TA8I,A

JEFE SECCIO¡ DE S/TABLA
o.rNES.

JEFE SECCION DE S/TAEI.A
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{l'8r'^iI
ülillslrRt0 0f oEf Er\,sA tiA¿loilAr. y sf 6uRt0A0

ACULRID NO. 0137

s/n'L. rlrr rcLrcIA

S/NT. DE SDG.DE ICIA.

S/NT. DE POLICIA

S/TTE. DE MqPL.

pu lL tq  D[  f  oNbur ¡ l . c  a ,

- 2 -

l'l l{cl) 'n,t,Io tutc lIIn It.

l.!\lllo ASDRUBAI, QtilñONliZ A.

SAUL L. OMNDO TÍ}I'IÑO

JOSE RAVO.I MIIIIA RODRIC,IJLZ

Jr;r:ti slccloN S/TAIJI-A
AJ.¡\I,ISIS Y AIICIIIVO

Jtjl;L succloN IcIÁ. s/T BtA
RIGION NO¡I'II

,ilt ri LQUII{) C NIT{O S/T^¡IA

JEITU m(JII¡O TTO'IICO S/TAIIIA
RIJGIO\ NOII]I

2.- Itrpútese el gasto a CC|ÍAND EN JEFE DE tAS
REUAS ARr-fr\DAs (SUEr¡OS PERSCML Oe oprLtru.Ésl. 

.-

c o M U N t q u / ) , s e .

uhy
"tl'

fensa Nacioml y segrrridad. pc¡ri*I l 
s¿lretario de Estado m los Despachos de De-

[:-:f:---h->\ \
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M¡r{r5ItR¡O DE OüFE|¡3A
¡!R OLttA

b,tRr)o lro. o2sl

. ó ¡
t¡t¡¡J!

N4CIONAI Y SEGU&¡DAO

oE ioNorrñ¡or c. l.

Teguclgr lpr ,  D.C.¡  lnero ¡2.  l9gt .

IL COT{AIIDATTE E'{ .¡€F€ OE LAS FU€RzAS ARI{ADAs,

A C U E R 0 A !

fo¡ co*renres, cr p'rs{,lir oe ortcro,.li-otlslftlol ilsfi+kr3rfi¿fit¡rfft.:?T. -

ctR60

?u!uc^

GR¡DO ilt¡'r8RES suELD0
t{EltsuAL

m.cfiFr.¡ilF.oel
jw0R DE lilf.
TAPITAII DE IIF.
ttP¡trf nE ll¡.
UP¡IA,I OE POt¡c¡A
fIE. D€ IIIF.

lir. 0E tnF.

flE. OE II|F.
IN. DE POI¡CIA
/n. 0E Por¡c¡A
rl. m rilF.

nE. oE tr{F.
NE. OE ¡i lF.
¡¡t. oE rilr.
rI¡. DE txF.

¡It. DE Pottc¡A

nt. 0E crflEs.
rTE. OE potrcr¡
TIE, DE POL¡CT¡

I IT., OE POL¡CIA'fnE. 
DE rnF.

fir. oe rrr.

LUIS AOIISO YTLLATORO VITLEOA
oscAR RA,,tDr.| HERtiAfiogz ct{AYEz
JORDI RÁI'IOIi I]iOI{IAffOLA TSCOSAR
CIRO PAELO FER'{AI|DÉZ CUEVN
OOI{ATILO REYE5 R€YES
SEGUIIDO FLORES IIURILIO
I{OEL AR'.tAiIOO CORRALES OSORTO
JOSE LU¡S ZA}IBRAIIO CARRAsCO
BITLT F€RllAflM r'OIA AI{EÍIDOLA
SALOO¡| DE JESUS ESC070 sAttflAS
OSCJR EDSARDO CTRRATO AfiD¡IO
',ORGE FEOER¡CO CEI{TE¡IO SARI'IIETITO
lrARIo Al{Tott¡o iusH sAlicltÉz
BAYARDO TIIiTIO 8UsT¡LIO CERRTTO
ituAil RAflor{ HÉRCULA|O CRUZ

JOSE II{Es GRAD¡S TURCTO5

t{IcuEt AltGEr t{o{cAoA 5Al-eA00
IOPOLEOR NAZAR'IERREEA
JOSE AIITON¡O TIALLOS SAIIDOVAL

cf¡lloAlllE S/TA&¡
s/co1Ail0AilTE S/TASLA
JEFE REC.||0R/0CC. s/tÁ8tÁ
JEFE NEE.SUR S/TI8LA
i¡TF€ SEC.DE TCIA. S/TA8LA
JtFE SEC.C/¡C¡A. S/TA8U
itEFE REC.oR¡EI{TE S,'T BL
s/a,EFE REG.||0R,/0CC. S/TA8LA
JtFt DEST.fEC.ESP. S/TA8LA
JEFE €QUTPO OE BOi¡AS S/TABLA
s/JtFt sEsclolt DE tct^. s/TA8rA
iltFr tqJiP0 CALLE tlo. I S/TA8LA
JEff rqutPo ficvtr s/fAoLA
Jtt€ sEc. De PERS0I{ t s,/tAgLc
JEFE sEC.DE ¡CIA RE8.
il0R/occIDEl{TAt s/TAEr-A
.,IFE EQUIP0 fttov¡t 5/TA8LA
nIC¡OII CEIITRAL
JEFE SEC.o€ C¡{rtES. s/TA8rA
JIFE SEC, APOYC Y sERY, S,/]A8LA
JtfE EQUIFo t'tovlt xo.¡
RE6¡OI¡ SUR S,/TABLA

RExt MRA0IAGA PA¡¡CH$rE ,¡EFt EQUIPo íoVIL to.I S/?ABIA
c€sAR A¡frofl¡o flAuoALEs yELASQUI¿ S/JEFI REcIotr SUR s/TA8Lt
CESAR ¡rBgtTo YILLAFRAfiGq h0R¡LES Jt;E tQUrp0 C¡ILE to.r

Rr6I0i cErTnAL 5/I 8r^
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ACUERDO llo. 0281

r'IE. OE IIIF.

fffE. DE muclA

rftE. DE PoLlcIA

ITTE. DE POL¡G¡A
T¡E1 DE ¡NF.
TIE. DE COüP.

M|N|srlR¡O DE DEFENSA NAC¡ONAL Y sEGURIDAO IUEUCA
aErusuc^. oE FctNou¡to. c. a.

GE&TIAI{ A'TTO¡IiO ALFARO ESCALAME

I{APCO TULIO REGALAOO HERI{A'{[)E¿

itARt0 ASDRUBAL QU¡Aofl¡Z AGUILAR

SAI'L'LTZAI{ORO OBAIM HOI¡[O
JACKTTII{E FOGL¡A SIIIDOYAL
JoSi RAJ.loll ü€JlA RoDR¡cUtz

JEFE EQUIP C¡LLE to.z
Rg6l0il cEflTetr S/IASU
JEFE EQU¡PO DE TTTERROGA
T0RIo,REG.CEnfR¡r * 

s/fA8LA
JEFE EqUIP0 CALLE tro.¡
REG.'IOR/OCCIDEITAL S/TABLA
i,EFE EQUIPo c¡N¡llos S/TA8U
JEF€ sEc.Atür¡sts s/T ErA
JEFI EqJIPO CALLE IIo.2
REG. ltoR,/occlDEt{TAt S/TA8LA

rirnzrs rruqons (suELDos p.Rs'riÁr. ,, .l;;,il:ff'e 
el s¡sto e c'nAtlD' tn ie¡r ot us

co'{u'ü¡ry

El  Secre \ r io oe est/ul{n los Desp.chos d.

"r'/

Oéfens¡ ¡¡.¡on.l y Srgoridad públlcr.
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MINISTBIÓ DE DEFE-ISA ñIACIOML Y SEOUNId¡! PI'B|ICA
¡DEUAT Et ¡f[¡rg¡¡¡ C ¡

Tcauclg¡lpr, D.C..
lro. ilc srro. 1988.

Prr ¡  3u  conoc la ion to  y  danfs  f lñ¿¡ ;  i r .ñ3C?lbo .  Ud. ,  c l  Acu.ado

q( .G l l t c ra ¡cn tc  d f  a ¡

r rTsguc ig ! lp¿ ,  0 .C. .  t ro . .  d r  f¿brc ro  de  rg88.  ACUERDo t ¡o .  02 t5 .
¡ L C O l l A t ¡ D A r l T f E t l J E F E  D €  L A S F U E R Z A S A R i l A D A S ,  A c U E R D A  r  l . -  O R C A I { I Z A R y  - -
t ¡o t lB l  R ,  ¡  p r r t i r  d¿ l  l ro .  dc  f6brero  dc l  cor r ien te  año,  ¿ l  PERS0I |AL 0E oF|C|AL€S -
oEL DEPARTA|Imo 0E col{TR^l}lTELlcEtlclA DE LAs FUERZ S ARIíADAS, .sl:

6RAm Í0n8R€5 c¡460 suEL00 r{Elt-

T/CI IEL.DE I i lF .DEH.

lqYoR 0e t[F.
C¡PITAI{ DE IIIF.

CAPITA'I D€ IIIF.
EAPITAX DE INF.
CAPITAil OE INF,
CAP¡TAI {  DT POLICIA
T T E .  D €  P O L I C I A

TfE. 0€ i lrF.

TEr ¡ lE l tT t  0E lxF .

fEilrt ltTt 0E trlF,
TgxlEilTt 0E lxF.

I

Tf. IE|f lE DE POLICIA

T T E .  D E  F O L I C I A

T T E .  D E  P O L I C I A

TTE. DI I I IF.

T T E .  O €  P O L I C I A

su¡/rft. DE rff.

sUB/ITNITI'TE D€ IlIF.

LUIS ALOIISO VILI.ATORO VILLf. JEFE OE OEPTO. S/T^II¡
DA.
OS6AR R. H€R'{ANOEZ CiIAVE¿ S/JEFE DE DEPTO. 5/TABI¡
JOR0| RA¡rolt n0rTA[01¡ E5C0- JEfE 0fc.l l0R-0cct- S/fAtLA
¡AN DTNTAL
CIEO PAELO TEf,NAIIDEZ CU€VAS JEF€ iECIOII SUR S/TAEIA
SEGUT¿DO FLORES'TURt tLO JEFE SECC.C/ tCrA.  S / fa8L
iloEt A¡|{A{00 G0RRALES O50RT0 JEFE SECCloll 0E tCtA. S/IAlLA
'ILLY FSRNATTDO JOYA ¡II€IIDOLA JEFE OEST.TEC.CSPECIAL 5AA¡IA
SALOITON D€ JESU5 ISCOTO SAL|- JEFE EQUIPO DE BOrr8A5 S/fAOdA
llAS
JORCE TEDERICO CENTEIIO sAR- JEFS EQUIPO CALIE Xo.I
,'il Et{To ¡tct0x c€t{TRAL. S/TAIL
¡AYARDO EIIIIO EUSTILLO C€RRA JEFE SECCIOTI OE PER- 9/IAITA
TO. 

* 
S0I¡AL

oScAR E06ARD0 CIRRATo AflDrt¡0 JtFE RtGl0N AtAticllo s/t¡Bt¡
JUAI{ RAr1or{ ¡EicULAfio CRUZ JEFI SECCror¡ 0g rC.'^. S/lArrA

IIAPOLEOI{ I{A¿AR H€RRERA
Rt6 | 0r{ l¡oR-occ I D€llTAt
JEFE SECCIO,I APOYO Y s/'AtI¡
3€¡V.

JOSE ANTolilo FtAlLoS SAN0OVAT JEFE EQUIPo XoVIL rrl S^ASLA

RENE I{ARAOIACA PANCH^,r€
REtroil suR.
JEFI EQUTPo lrovtL llr2 s/TAllA
REGr0r l  3u¡.

CESAR ALSTRTO VILIAFRAI¡CA 
". 

JEFE CQUIPO CALTE }II2 3/TAII¡
iEGIOII CE¡ITiAL

IIARCO fULIO REGALADO fiERI¡AX. J€FE EQUIPO DE II{TE- s/TA8LA
r.RocaToRr0 t€cr0rl cEilTR L

CEST¡, ANTO{|O RAUDALES VTTAS- SUB/JTFE RECIO}I 3Uñ s/TA8LA
QUEZ
G€MAII AIITOIIIO ALFARO E- JIFE EQUIPO CALTE XII S/IAIIA

RTGIOIT CEIITML.
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MINlgfENId DE DÉFE\I5.A I{ACIOT\¡AL r. SEGUEDAq IU¡UCA
rtElc¡¡tFpr¡rc!

ACUERoo {o. O2t5.12...

sUB/rIE. Dt POttClA sAUt Llt^l{DRO OBANoo f{o¡lno JEFE EQulPo-c^tllxo S/Tl¡tA
sus/TT€. Dl cor|P. JosE iilrol{ }tEJlA Ro0RlcuEz JSFE EQUIPo c¡ttÉ it- 5/'ABLA

Grort xoi-occroEilTEAt

. 2.- lnp0tc¡a €l s¡¡to ¡ COHANDAflCIA Élt JEF8 0E l,lS FUERZAS ARIIADAS
( s u E L D o s p E R s o [ A L D E o F r c t A L E s ) . c 0 n u r { r e u E s E . ( f ) t { u H B t R T o R E c A L A o o B E R r l A i l -
0E¿.  E l  S¿crc t . r lo  dc  Esr .do  ch  lo3  Desprchor  de  o . fcnsr  [ l c loBt  y  Scaur ld rd  Púb l l -
c¡. (f) vILFR¡D0 sAllcHEz VALLADAR€S.rl

lCdcNt

coRorlEl 0€ AvlAcloN oEHA.
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0 7 0lc. lggl

$w
REPT'DL¡CA DD IIONDUNAS, C. A.

T e g u c i g a l p a ,  D . C . ,
F c b r e r o  2 1 ,  1 9 8 9 .

pera  9u  conoc in ien to  y  deoáa f ines ,  t ranscr ibo  ¡  U3ted ,  c l
Acucrdo quc Iiterl lEente dice:

,,Te8ucigllp¡, 
D.C., 26 de Enero <le 1989. ACUEnm lto. O33E_

EL coMAl{DAME EN JEFE DE LAs FuERzAs A¡}rDAs, A c u E R D A ¡ l.- ¡rouln R, ¡ pir-
t ir del lro. de Febre¡o dcl corri.Dte año, st r/cncl. de rdflnterf¡ oan. riAl¡,ós -
IqqTO ANDINO BENITEZ, COO JEFE DEL DEPARTATENM.DE COMP.A/INTEL¡GTT¡CTA DE LAS.
FUERZAS AruADAs, en susrituci6n del r/cnel. de tnf¡nterlg otit. u¡ió-i¡¡r¡'ó-v¡¡.ü-
ToRo VTLLEDA. 2.- El ¡obr¡do devengrrr ¡ueldo oensu¡l 3cg6. T.blr d. oficí¡i;; -
de  lasAnas v  los  s .n ic ios .  c  oüuN r  Qü E s  E ,  ( f )  ¡n ¡ r ¡ ¡ ¡ ¡oBmAuDosEnNAN
DEz. El secretario.dc Esrado en loe Derpachos de Defensa Nacion¡l y saguridad pú-
blica (f) WILFREDO SANCI|EZ VALI¡D RES.rl

I t d
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07 Dtc. lgg:t
MINISTTRIO OE OIFENSA NACIONAT Y SEGURIDAD PUBUCA

t¡I@q D¡¡O@@ c r

' l c g r r i S a l P a ,  D . C
l . t r r ¡ o  1 0 ,  1 9 8 9 .

Para su conwitrriento ). denás fires, tri lscribo a tbted, el
Acuerdo que literalrentc dice:

'Tegrigalpa, D.C., Febrero 14 de 1989. ACUExm l.¡o. 0558--
LL @l'lA¡¡DA¡lTE ENJLFE DE t¡5 IIER¿ASARhDA9, AC UE R DA; l '- ORGA¡'I¡ZAR Y IOIARAR,
e partir del lro. de Febrero del presente año, el PERSML DE oFICIAI^ES DEL DEPARTA--
t"ENlO ¡E @NTM-INTL.Llel\ClA DE t¡S FUERZAS AR'iADAS. asf :

G R A D O N O I ' I B R E S C A R G O stE[^m
l.G,N$Ar

I''AYOR DE INFAI'¡TERIA

C¡PITA}I DE INFA¡ITERIA

" " PoLrclA

rM. DE II{FA¡,¡TERIA

. '  I '  r cL ICIA
l r  r t

., " INFA,\TERIA

s/fTE DE

JoRDI R¡J'0N I'O¡JIATbLA ES@MR

C¡RO PASLO FERNAXIDEZ CIÍEVAS
SEGTUNX) FrcRES I'IRILIO
I€EI, AR¡tAi,¡F CORRALES O$RTO

B¡LLY FER}IdIM JOYA A¡'IENI)OLA

SAIO¡ON DE JESIJS ESCOrc
SALINAS
JURGT FEDERIO) CEYTL¡T9 SAR.
l.llENT0
BAYAJ{II E¡;ILIO Dl.,s.¡ ll.l./] CERRA-
n)
OSC¡R FJIG^RfD CLiiI{A]ll /\\DI¡O
JU,1N R^]'ON HER(]LÍIA\] CRUZ

MIICI,BJN iiNzfii I{LIUUJIA
JOSL A\'lUi\lO FI-ALI,OS SA\1nVAI

Rf'NE MAR.ADIAGA IANCH¡}4I:
CESA¡. AUGUSTO VITLAFMNCA M.

}IARCIO ROMLFO NLNE¿ PF,REIRA

CTSAR AÑTOíIO RAT¡DAIES VEIAS.
Q0f¿
G¿RXAN A¡¡TONTO ALFMO EscA.
t^ioE
IDoLFO r,il LfR€Do BEÑI?EZ
I{ART I^IE¿

JEFE REG. }OR.OCI. S/TA8LA
DENTAL
JEFE REGION g,R

JEFE SECCION DE ICIA
SAEFE REG. ¡DR.OOCI.
DENTAL
JEFE DES[.TEO,¡I@
ESPECIAL
JEFE SEC. OPNES, Y
ADIES]RAIIEVTO
JEFE SECC. DI: APO}'O
Y SERVICIO
JEFE sEcc¡oN PtRsr-)ML

DE Cllcr,.
"  l c I A

ItE6 ION NJR'OLT ¡ DENIAL
JEFE EOIJ]ru DE BOI'BAS

CALi-E No. r
R.EGION CENN!\I
JEFE EOUIPO ¡,NVIL

cALLf, l'lo. ¿
RECION CETÍIRAL
JEFE EQUIPO ¡NTERAOGA.
roRr0.REGto¡ cExtRAL
S/JEFE REGIOI SÁ.

JEFE EQlrtPo CALTE i¡o. 3 r'

T,EGION CEN¡ML
JEFE fOlrlFO (ALLE l{o'l
RSGJOI¡ NOR.OCC ID¿NTAL
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MrNrsTERto DE DEFEN5A NAcroNAr y sEGURtDATi Purtg 

¡m :,{"^=J,

AcuuJrmlb. osss 

*";orqcl 

Vry

G R A D O N O M B K E S C A R G . O SUELM
¡IENSIJAL

S/TTE. TLICrA

.. DE INF,A}ITERIA

" " f HfA.trmf¡

.. ,, ool.Pt¡r'ENTo

JESUS OruANM ¡S^JIA ¡úRTINEZ

JOS NIOL.AS HERNANDEZ DER.As

JOSE VENTIJRA FLORES ¡¡ARADIACA

JESTIS ALEX T€LG'R !¡E.JIA

I€ONIDAS FERRUFIIO

JOSE R.A}ON MEJIA RODRIGUTZ

JEFE EQUIPO CA¡,LE S/T$[¡
¡;o.4 REGION GNTRAL
J}FE E]UIIO CALLE
No.5 REGION CENTRAL
JEIü EQUITO ¡DVIL
I.b.l REGION SJR
JEFE E]UIR] C/ICIA
No.  I
JEFE EQUIPO I"OVIL
¡O.2 REGION $-iR
JEFE EQÚIPO CAI-LL
}.l].2 REGION ¡DR-OCCI.
DENTAI

2. - Inpútese el valor a @l'iA¡DA].lCIA EN JEFt DE LAS FttERZraS AR¡TADAS (SUELmS PERSOML
D-¿ OFICIALES). C O II U N I Q U E S E. (f) Ht VAERTO REGAI-Am HERI.I{..DEZ. El Secretario
de Estado en los Ilespachos de Deferea ¡lacional y Seglrid¡d ftít¡lica. (f) MLFREDO SAN
GIEZ VATI"ADARES.''

Atstanqte,

EID- 0488
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5 T  F O R  A O O I T I O N A L  O T T A I L S  R E  C H t Ñ O  L A U

r .  T l { tR t  l s  X0 cox t tRntD l l tFoRr  T lo l t  0x  cHtx0  LAu.s
ACTTvTTES | l t  f iof louR^s. ouRtxc THE ltrclRAGuAlt InsuRREcTt0x
LAU VAs Tr{E Cofin xoER 0I A XTCARACUAT{ l{ATroflAL GUARo 0ETACI{|EHT
LOCITEO III  THE STEEPLE OT A CHURCH. TüI UIIIT VAs FTRIO OX
8Y TXSURGETTS Alto RETURXED FlRt rtLLlt{c So,{f 0F TltL Sri loi l i lsTt
IXSURGEXTS. LAU IIAS VERY EFFECTIVS ITI HOXOÜRAs AS THE CIITET
0F TltE FoI Cr SECTtot{.  EEGAUSE 0t Txt tsLx ALLEcATto[s lcAtXsT
LAU B^SEO OII THE. AEOVE IXCIOEI{T A{!.8ECAUSE OF THE ATTE'IPT
TO ERII IG AEOUT UII ITY VITH
t{As RErlovED FRo,r Hts FDf{ [tBTrt0x.
PL^CED LAU III THE HOIIOURAI{ AR'IY CI
OEñOI{STRATEO AEILITY TO I 'ORK EFFECTIVELY AGAII{ST THE SAI{OII I ISTA
IXTELL IGE I {CE  SERVICES.  IT  IS  EEL IEVED THAT  LAU OEPARTED
Hor{ouR^s A HUñ8ER 0F nor{THS lco.  EELIEVE xE nov REstoEs rx cuATEl l  LA.

z. -uilDERsTAl{os FRo,i coxvERsATrons'ratrH Tl{E
OF THE O fF IC I Huttflt RTGHTS iltVESTtCffi ¡ oil Cotrnt sst0H.y^s AovrsED 8Y

ll¡flllll,*Sllllllllio ^LLEoGEo rH^r L^u v^s ̂  Hrrfux
suPpoRT HrS ALL(EITIoXS. SUESEQUETT txvESTtctTtoil 8y fi0ü0tR ll
AUTHORITI€S STGE! TIIAT LAU YAS XOT III HONOURIS AT fHE T¡'rE OT
THE OISAPPEAn.I!'CEs TXO THEY COULD IIOT YERIFY THAT LAU HAO
clRRrE0 ouT rrYlütxc BUT LEcrTtn TE ct yoRr- -
flAs BEEI rJÍAtu m ogTttx Axy coxcRETE EvloExcg 0F ,ilsCoxourr

LTC ERIC SAIICHEZ;_
LAU HAo SEEI{  l tat  0L

EY

THAf
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Tema: Petición para detalles adicionales con respecto
al Chino htu

l .  No hay información conf irmada sobrc las act iv idadcs dcl
Chino Lau cn Honduras. Duranl.c la insurrccción nicaragüensc, Lau
fuc cl comandante en un dcstacamcnto clc la Guardia Nacional
nicaragücnse ubicado cn la torrc dc una iglcsia. Los insurgcntcs
dispararon al destacamento y la unidad rcspondió con disparos,
matando a algunos de los insurgcntcs. Lau fuc muy efcctivo cn
Honduras como jefe dc la sección FDN CI. Dcbido a los alcgatos en
contra a Lau, basados cn cl incidentc dcscrito y dcbido al intcnro dc
promovcr la unidacl cntrc (borrón) y su organiz.ación; Lau luc
tlcspcdido rlc su posición cn cl FDN. (borrón) dcspués ubico a Lau cn
cl cjórcito hondurcño, sccción CI, dcbido a su habilidatl comprobacla
para trabajarcf'cctivamcntc cn conlra los scrvicios dc intcligcncia clc
los santiinistas. Sc crcc quc Lau salió rlc Honduras hacc unos mcscs.
Sc crcc quc ahora rcsidc cn Guatcmala.

2. (borrón) cnticnde pormedio dc convcnacioncs con cl micmbro
dc la comisión ol ic ial  dc invcst igación clc los dcrcchos humanos
(borrón), quc la conlisión fuc ascsorada por Ltc. Eric Sírnchcz..
(borrón) quc Lau ha sido involucrado cn cl  dcsaparccimicnto dc dos
izc¡uicrdistas hont lurcños cn l9l l1.  Sánchcz tanhión alcgó quc Lau
fuc un ascsino ("hitm an" cn inglós indica una pcrsona conLratada para
ascsinar a otro) (borrón). (borrón) Sánchcz no prcscntó ninguna
cvidcncia a las autoricladcs quc mostró quc Lau no cstabacn Honduras
durantc cl ticmpo dc los dcsaparecimicntos y cllos no podían vcri-
Iicar quc Lau había hccho más quc trabajo lcgítimo dcl CI (borrón),
ha sido incapaz dc obtencr cualquicr cvidcncia concrcta dc mala
conducta por partc dc Lau. Solamcntc hay rumorcs vagos. (BolTón)
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Rlc^Roo , ,cN lxo , ,  L lu -

xrLAr{us Lru fRoñ Ht5 postTtol t  ts  HE.AD 0t  CoU}|TER ¡NTELLtGEXCE, At |o
ty i l r  I0  rsst i l t  Htñ ourstoE oF HoxouR^s 0R To LaSs vta|aLa posi r i i iñ .
lI..!^! gir!!  ̂ FrER coNStDERABLE pRrssuRtxc rHAi-rHE ¡ór-róne¿ó ió-'--
sExD RrcARoo l lu T0 GUATE|ALA ut SO'rE LrAtSOtlyls HE ouT 0r
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(Bonones)

Tema:Ricardo Lau

(Bonones)

l. (borrón) no tcnfa conocimiento de Ricardo "Chino" Lau (borro-
nes).

2. Aunque no fue especfficamcntc pcdido a comentar (borrones)
da los siguientes comentarios a la investigación refcrida: Aunquc se ha
citado frccucntemente a Ricardo Lau como uno de los más notorios de
laanteriorcuardia Nacional cn las fi lasdel FDN, no tengo conocimiento
de un plan dc FDN para matarlo en l9li3, ni cn cualquicrotro momento.
CIA* (bonón) rcpetidamcnrc presionó para quc cl equipo general dcl
FDN despidiera a Ricardo Lau de su posición como jefe de conrrain-
teligencia y, aún más, para asignarlo a una posición fuera de Honduras
o a una posición menos visiblc. Solamentc fuc dcspués de mucha
presión que el FDN se acordó dc cnviar a Ricardo Lau a Guatemala en
la capacidad de alguna mancra dc enlacc. En ningún momento ha estado
fuera del favor del liderazgo dcl FDN (varias líneas borradas).
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*** Respuesta a la nota del 09/17186 08:15
No clasificada

Nota de: Oliver Nor¿h
Archivo: Nota OFSLOGfl DO Agencia de Comunicaciones de la Casa

Blanca.

Parcialmente declasificada/divulgado en 7 bajo lai provisiones ED
12356 por N. Menam, Consejo de Seguridad Nacional.

Tema: Presidente Azcona.

Se ha preparado un memo llamado presidcncial y después de mucho
peloteo con Ray, yo he concurrido (varias líncas borradas). Subsccucnte al
golpe de Alvarez, Bueso fue asignado como agrcgado milir¿u en Chile y en
un momcntoel año pasado fuc invitado a juntarsccon un grupodchondurcños
descontentos que, después se dio a sabcr, estaba planificanclo cl ascsinato dcl
presidente Suazo. Cuando el FBI divulgó cl caso, Bucso l'uc indagado ¡rr
conspiración. El consejo legal que tenía aparcntcmcntc fuc ccnar la boca y
todo se rcsolvería. Aunque se preparaban cit¿rcioncs para Connan, Clarridgc,
Negroponte y North, éstos nunca fucron cxtcndidos porquc Bucso sc dcclaró
culpable (con cl consejo lcgal). Hacc unos mescs, Azcona le escribió al
presidente, y nunca recibió contcstación. Ahora ól va a llamar al presidcntc
para pedir que perdonen a Bueso. Bueso debe reportar a Tallahasc (ilcgible)
para comenzar a cumplir su condcna cl 25 dc scpticmbrc, Aparcntcmcntc ól
todavía crcía hasu ayer que estaría yendo a una prisión ilc scguridad míni¡na
en Eglin por un período mínimo (días o semanas) y dcspuós saldría librc. La
esposa de Bueso le ha suplicado a Azcona haccr algo y ahora ól quicre
contestación a su carla. No sé quién tienc acción con csta carta, pcro nosotros
(USG) dcbcríamos haber respondido hace tiempo (varias líneas borradas).

Gorman, Clarridge, Revell, Trootand Abrams sc juntaráh calladamen-
te en la mañana para considerar opciones: perdón, clemencia, dcportación,
pena reducida. El objeúvo es haccr quc Bucso no sicnta quc a ól lc habían
mentido en el proceso legal (bonón) va a avisar.

d Presidente Azcona
Clasificado por: fuenfes múlriples.
Declasificar en: DADR.

"CIA" escrito a mano (Nota del tracluctor)
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Respuesta a la nota delO9/'18/86 l7:O2.
Nota de: Olivcr North.

Tema: Presidente Azc()na.
Hecho. Buena reunión csta mañana con todos los involucrados, inclu-

yendo a Gorman que voló de Charlottcsvi l le. Lo más esencial:  (dos l íneas
borradas) Cuatro otros involucrados en la conspiración ya han sido conclena-
dos y tan pronto que el último caso csté cscuchado.

Archivo: Nota OFSLOGFL. Agencia de Comunicaciones de la Casa
Blanca.

convicto y sentenciaclo, Justicia, FBI y otros tal como fuera nccesarro,
harán que el procuraclor general solicitc que el juez revise la scntcncia y, en su
cámara privada, que Corman y los de rnírs expl iquen al juez nucstras ecluidades
en estc asunto. Revell/Trott, ambos crecn cluc así resultaría en la aprobacirin
de lapctición parasu libertad condicir>rral a Ho¡rdur¿rs. Al informardiscrctanrcntc
a Bucso y al abrrgado sobrc todo cste proceso dcbc al iviar las prcocupacioncs
(las nuestras y las de Azcona) que Bueso comenzara a cantar cancioncs <¡uc
nadie quiere escuchar. Justicia esuá cnojada y con raz<in, cluc nada clc csta
inlbrmación fue faci l i ta<la a cl los antcs r lc indagar ni antes/durante el juicio,
pero hay bastante culpa para c()mpartir en !.se osunt(). Clarridge cst¿rba total
inconsciente que a una pregunta hccha ¡xrr J ust icia sc¡bre el caso, la CIA había
rcsp<>ndido con un comcntari() cortante quc cl los "no tcnían ningún intcrés cn
e'l cas<¡". Elliot también estaba algo irriurdo al conocer quc unos crr cl
Departamento dc Estado prornovieron un cnjuiciamiento y scntcncia r igurosa.
Lo más esencial: todo ahora aparentcmcnte va en una bucna direccir'rn. Tema
nuevo: el sobrino dc R está aterriz-ando en Dullcs (aeropuefo err Washington,
D. C.) Parece que todo va bicn. EI, S¡un, Dick, Abx- y yo nos junurrcmos uc¡uí
mañana de 1 l:30 hasta que sea nccesario. Lo arreglaré para que pasen dc tal
mancra que Dick pueda conducir los dircc!¡rncnte al rancho sur de CFOB
(siglas no claras - puede ser OBOB) y dejar su vchículo adentro durante la
reunión. Este proccdimiento debe ser suficicnte para asegurar que él scpa que
realmente se estii juntando c<¡n el USG (siglas quc tal vez significan "gobicrno
de Est¿rdos Unidos") y no con otros. Lo vamos a encaminar a Hay Adams para
almorzar y devolver a tráves del portón principal para que podamos conseguir
unas fotos polaroid para quc él sc las lleve a casa (él le había pedido a Dick que
fuera así en alguna forma para que él no t.uvicra que preocuparsc al revclarlas
al volver).

Además, contactaremos a mi oficina apropiadamente para grabar las
conve¡saciones mañana. Preguntas: ¿,quiere usted o Al junu.rrse con el sobrino
en algún momento durante su visitzr aquí?

¿Piensaque sería bucno prcsentarse en algún momento durante su breve
estadía aquí (probablemente él saldrá el sábado por la tarde) a RCM romando
en cuenta que RCM probablemente estará encabezando la próxima delegación
a su país?

Presidente Azcona.
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Para: NSEPS /--CPUA 09/18/86 l8:08:23

Nota de: Oliver North

Tema: Bueso Rosa.

Según 1o que yo he podido juntar, nucstra mcjor opción parece
ser que Justicia regrese al procurador gcncral de EE. UU. y el Juez
dcspués de que los otros hayan sido condenados y scntcnciados y
callatlamentc conversar sobre una pctición clel abogado clc la dcl-ensa
para que la sentcncia sea aún más rcducida y quc cumpla cl rcslo de su
pcna por mcdio de libertad vigilada por una pcrsona rcsponsable en
Honduras. Dc allí sería deportado a Honduras. Nada dc cso pucde
ocurrir hasta quc tcrmine todo cl juicio (los otros cuatro ya han pasado
por el juicio, han sido condcnados y scntcnciados con cl amcricano,
Lcchinian, rccibicndo 30 años) (varias líncas borradas). Micntras que
hay otras opcioncs (libcración provisional, pcrdón, clcmcncia) todos
rcquicrcn dil 'crcntcs grados dc ricsgo político, cn quc cl primcro
rcquicrc inlbrmar a toda la comisión dc libcración provisional y los
últimos dos rcquicrcn la participación dcl prcsidcntc cn el asunto.
Justicia dice quc cllos sc comunicarán con nosotros ant"cs dc quc
tcrminc la próxima semana con unas rccomcndacioncs dclinitivas
basadas cn cl rcsto dcl proceso judicial y convcrsacioncs con cl
procurador. Esto dcbc serútil como inlbrmación en la carta a Azcona.
aunque tal vcz fucra mejor quc JpM, Mccsc, o aún Elliott contcstc su
carta de abril cn lugar del presidentc, Lo más cscncial, los puntos de
discusión aparccen bien. Solamcntc quc ncccsitamos ascgurar quc en
cl momento preciso las personas corrcctas vayan a convcrsar con el
juez y procurador EE. UU. Gorman sc oficció a tomar cstc papel y
probablemente cstá bien ya quc él no cstá en el gobicmo.

Bueso Rosa
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COMITE DE FAMILIARES DE
OETENIOOS DESAPARECIDOS EN HONDURAS

, ,COFADEH"

clr'.tFilTnn I os cf ,ANDRs"¡ I NOS

0 3 0lc,  1993
Son aque l loe  predLoa que 6c  ocupan par :a  sepu l ta r  cádaveree de
p e r a o n a B  q u e  h a n  a l d o  v f c t l m a a  d e  e j e c u c l o n e s  a r b i t a r l a e  y
a u m a r i a e ,  d o n d e  a o e p e c h a m o e  q u e  h a  6 i d o  e l  d e s t i n o  d e  l o s  1 4 3
d e e a p a r e c l d o s  e n  H o n d u r a s ,  q u e  e n  l a  m a y o r í a  d e  l o e  c a s o s  e r a n
p e r e o n a s  q u e  h a n  e i d o  r e a l e s  o  a u p u e s t o o  o p o e l t o r e o  p o l Í t i c o e ,
mlembros  r - le  o rgan izac ionea popu lares  o  miembroa de  Ia
opo6 ic j -ón  armada.

Algunos de los lugares donde ee encuentran eon:  La
Sabana  de  }os  Tone les ,  Lae  Bo t i Jae ,  en t re  o t r os .

O t ra  moda l i c l ad  son  l oe  bo tade roa  de  cádave res  ,  en
eepec i f i camen te  Teguc iga lpa  ge  han  i den t i f i cado :  La
de l  Sapo ,  Ca rp in te ro ,Támara  y  o t r os .

POR Q[.IE SE UTILIZAN LOS CE}GNTKRIOS CTANDESTINOS

l.lontañlta,

Hondurae y
Quebrada

E l .  P r l n c i p a l  o b J e t i v o  d e  u t i l l z a r  e s t a s  f o r m a g  d e  e n t e r r a r  o
b o t a r  a  l a s  v í c t i m a s  e s  p a r a  q u e  n o  s e  c o n o z c a  e I  d e s t i n o  d e
e l l a s ,  é s t a s  i n i c i a l m e n t e  f u e r o n  d e t e n i d a s , p o s t e r i o r m e n t e
t o r t u r a d a s  y  f i n a l m e n t e  e j e c u t a d a s .

O t r o  o b j e t i v o  e s  o c u l t a r  o  e 6 c o n d e r  l a  i n f o r m a c i ó n  r e e p e c t o  a
I a a  p e r s o n a s  a s e s i ¡ r a d a s  y  a d e m á s  e v i t a r  q u e  I a  c a u s a  d e  s u
muer te  y  Ia  i .den t i -dad de  los  captores  y  e jecu toree  sea
conoc i  da  .

"POR I.AVIDA Y I-A LIBENTAD, NI DESAPANI|CII)OS, Nt TMPUNTDADú

APOO.rcglALNo. 1243
Íol. (FoO 37 1B<n IEctJCtcALpA
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No. Feh¡ Núhcro
d€ Vfctlmas

Nomb¡a
de lss Vlctlm¡s

Ltplr Denomin¡clón Clrcunstanci¿s Fu€nte

I

2

3

Scptiambr
I 98t

2 .6y31&
dicicmbÉ
l98 l

Primcr

ScmcSc,
r  9 8 1

5

l0

6

Dcs@nocido

Dcs@ido

Osca Moul
Colindrcs

Dcs@¡ocido

Dcsmocido

Dca6rccido

Vi l ldEvá

Cürés

Ls Pcñs

7n&mo

Zmbtm

7nbtñ

La Monuiiu

Sabam & lc
Torcles

Dcsvío de la
hoección

Lo Botijas

lés edáErcs dc cinco pcrumd con vdios impactm dc

bala y rcñalcs dc torura fuc r@ c¡conua dos cn V ill ducv a,

Cqrs.
La policía cxplicó qrc crm ci¡co Flitr66 d.lincucncs

qu * habíu ultimdo cnuc sí.

En u luga bosso, siudo a 25 kru. & TeguciSalpa,

dcnmi¡qdo t¡ Mo[eib, frcro cncmhdc cl 26 dc

dicbmbrc dc 1981,5 caüvcrcs, y cl 3l &l mismo ms4,

prcsnubu varim impacto dc bala PreslniblcmnE
calibrc 38 y con *ñalcs dc tüua. Vilma Girina LóFz,

vccim & LaMounitaexpl icóal di t ioqrc ci@o" cmo

fucnc quc lc ptircrx cadávcrcs q& s cncortrdon

csÉban dcscmpucsos y qrc la policía ordcnó qucmrlc

poqrc no s podío i&ntifica.

Sc cE quc cnEccsoscucrpG podríacsE cl &l csudianE

coffi i6ns dcsap@cidocn Hmdurr, F¡mcisco FaiÉn

Gabi, pcquc el padrc dcl jotn lo i&nlificó c@ la

fotografa publiada cl 2g/'l)a8l cnEl lle¡aldo' págs. I y

En fcchas pmrcriorcs fuc cncmuadocn cl mismo sitio cl
qdávcrdc OsaMorcl Coli¡drcs A¡io cmocho impac'

to dc bala y rcña.lcs dc toM. El i5 dc fcbrcfo/82 futro¡

cxhumdclos primros cino ad,ávcrcs logrddo ide¡ti-

fiÉ dd, qE @rcspmdíd a Rmón lsaías Es@to y

Muco Rolmdo Navoo.

En Saba¡a & los Toelcs a 2 km. al nre dcTnbrm,

fuc¡oncnmfadc enabril dc 1981 dos cadáwes incinc'

nd6.
Otrosd6 Édávcrs fürmcnc@üados a unos doskm. dc

la carcElapavimcDbda dc Z¿mb¡mo, un lugd cmdido

@mo Dcavío a la koecciár cl 14 dc mayo y 2l & julio

1981, rcspcctivmnc; prcscnhdo sñalcs dc torura.

Y cn t* Botija, a 2kilómtc al norc do Zam¡rúo, oro

€dáEr fuc c¡@nüado cl l8 dc j¡¡lio y cl oro elet dc

cnru d Rrshudb Bcqrc & Zambrmo, o sñales dc

Lfi.ruo2l8z

PR.raouE2

PR r7lo2/82

HE. t8 l02 t82
Pág.'l



No. Frh¡ Nr¡maro
dc V¡calnes

Nombre
dc ltr Vfctlñ¡r Luger Denoml¡aclón Clrc un s ta nc hs Fuent€

I 16 u¿bajaddcs crc)arm quc coñspmdíú a mimalcs,

I pcto a.l pcrforu cl canal hallaon cl crárco & ua pcnma

I y posEridEnE 16 cutro edávcEs, cn@ra@s a 50

I EE6 & la cap. dfál tie, colocados dc coüdo. Uno dc
cll6 Eníapicb & o¡ocn ls mrc16, Scgún Esrig6 &l
hall¿Socntccll6 Sdúago RdírczyHcmánMeoquíq,
uno dc los sánc6 [rc$nbbau@pcrforación cnlarcgión
6mtd pa¡ccid¿ a m balazo, pcro csEcxhmo noF pudo
corotatu. Po¡ ouo lado, pü las mrcsh* dcl fému wo
prccíe alto. Adcmás $ hallóu c¡ucifijodcplmo cmdm
dc sus punt s qebÉdd y cubicno dc ca¡, tod6 ld
os@c¡b. EL COFADEH rc hizo prcrcnc ai lugu a cso
dclo 6:30PM., pra mr dc idarifiF16 Est6 ywr si

FftEcím aa.lSuo dc los dcsapecidG. AlgunoshEsc
cstlta¡ dcseidG y ouos pcrucía inhcr6, Emb¡n
* idcntifi@ la pclvis, clavícula, omóplaro, c¡ille y
alguc disc dc la coll]m vcrcbral. Elccdos dc la
DNI * hicicro Fcsncs a.l lugr, eroo la me,
hbÉn llctó cl rÉdi@ forcn* Jw Kalfr o¡ apoyo dcl
Dcpfficn¡o Médi@ l:gal y cl Jrz, paralcvm cl Por
Crnto. Encl mismo silio s cnc@úómac¡ial fl ásioon
lcb6 mlrrse y hulc dc neMáti@ dc automóvil. Una
F6@a i¡f6mó qe dur&E la corum@ión dcl Supcr-
m¡qdo La Col@ia cncorüao me edávercs quc in-
EdiatocnE fu cron cnrcrradc cnmprcdio @!c&ohac
más& l5 ¿ñc. El Jucz y cl \lédico Fwre l¡@ifcswon
quc epdi¡ &l l7109/91, haáncmdiospaa dctcminddc
qué fccha daro I m hucsc. El I 8y'09/9 I cl Jucz h imro d.
I¡tas dc los C¡iminal Shoy Gcrudo Midenc infomó
quc cn ua fccha €btal s csblc@ qrc los rclrcs
tucron ba.ldío hasb 1978 y pcrcnccío al A.M.D.C.;
mbién gi¡ó insmccimcs pera bqe en zmu aledañas.
Po su púc, cl médio forcns Dcmis C*o moifcstó
quc cs si¡io mpudo er uncmcnE¡iocledestino. Casúo
a !u vcz c5 cl Encugado dc la Serción de AntopoloSía
Fqcre. El l8¡09¡91 Pctma Pavón dijo qrc en cs luga
funcionó un autolob, propicdad dc Mario Fcnui y Mary.
Scgún un r cporcro dc Radio A¡¡Érie po¡a vui6 enEvis-
kd616 oecnlas podrío corespondcr a pcnmc cjc-
cubds pü la mafia &l Ecoúáfico hondueño.

Tt.08.HE.4{i
PR.4ó.TR.l2
dci 18/0Sl91
TR.5l dcl
r9/o9t9l

Fae: CED.COFADEE



No. Fch¡
NúDcro

d? Vlctlm¡t

l{ombrc

d. l¿s Víctlm¡$
l,ug¡r Denohin¡ción Clrcunstancl¡s Fuente

l 0

9

l l

l 3

t 2

01t0882

03/05/88

03/0188

051u1188

Scpticmbrc I 6
dc l99l

4

3

4

I

I

Dcsconocido

Joé Guavo
R¡mírc2 Butillo,
Icé Mmucl
Mcjía,
Jcgc Aníbd
Rcgadi, &
n.ci@alid¿d
4gcntru.

De srcrccido

Dcsconocido

Desoncido

Tcla, Atlá¡tida

Mooelí.
El P¿¡aíso

Icgucigalpa

Tcgucigalpa

El Pwc¡i¡,
Adántida

5e Alejo

Tolvd v
Lim@s

OrotiB

Ba$Éro en l¿
sa.l ida
drc&ra &l

Nonc

El 7 dc ag6to dc 1982, cn Sm Nc.jo, muicipio dc Tcla,

fueron cnc@bd$ los cadávcrcs dc ucs hmücs uhima-

dc con aIm dc ñego ), mchcF y no pctunccío ¿l
vccindrio.

'I¡es 
dc cuauo sdárcrcs cncmüado cn un emffiio

ubi€do cn& lx a.l&as [x Tolva y Limms fucron

rcc@eidG c idcntificados por au!üid¿dcs d.l DcFrB-

mnto Médico l*gal (C.SJ.)

[¡s fmilims dc Rmírc2 Bwti.llo rcspmsbiliaon ¿ la

DNI- Ij víclima cm u mm¡cioE qc rcsidú cn El

Salvador dcsdc hacía 4 años; su cadávcrprcrnEbar rrfo_

raciores dc b¿la c¿libtc 38 cn cl üáneo, clóm8o yFcho.

El edávcr dc José Mmrcl Mcjía prcsnhba *ñalcs dc

habc¡ sido golpcado dcs & st climinado cn flm

simileal etcrior y había dcsaparccidodcsdc cl 25 dc abril

dc la Colonia S o F¡uciso dc Tc gucigalpa y cl dc Rcgzol i

prcrcntaba vdios impactc dc ba¡a cn la Étra (uno no

pudo sr i&ntiñedo).

En un pii d dc la aldca Orotina, &patlaftnto & Adántida,

fuc enonu¿do el edávc¡ dc un hombÉ @n $ñ¡¡cs dc

tcua. El cadáve¡ fuc cx¡mado po¡ cl Sdtcnto C¿¡ton¿l
Mawicio Mmíncz, po¡ ordcn &l Scccwio dcl Jugado

& L¡tc lc¿l Maimo CM Glwz.

La onmna dc ua pcrrcm dcscm*ida ñr cnconkad¿

cncl bmr¡o & la qctcra &l nre. Al sdávcr Ic fu

mmed¿ la abeza y colo@do el curpo cn u saco dc

polietilcno cm crcmallcn co 2 cuchllos y lucgo incinc-

rado. En un principio r crc ía qrc pod ía pencrca r a Rógcr

CoEAcz, e sudim do¡apmcido cl 0704/88, pcro no tuc

posiblc la idcntiftecióo.

Emplcad6 dol SANAA, qE abríe u nínel pua la cole
qción de rubcrís il la Colonia MiBmonEs do TetuciSal-

pa, justo auás dcl SuFmredo [¡ Colmia, cnconrrcn

*mcnlas dc cuamF ¡m, co cino mts dc spara-

ción uw dc úos. L6 primcros hucs6 cn@tudG lbr
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No. Fch¡ Númcro
d. Vlctlmes

Nombr.
dc l¡s Vtctlm¡t Lug¡ r DenomlD¡clón Cl rc unJt¡ nc l¡! Fuanta

)

6

1

8

Dicicmbc El
E¡cro 82

l4lO181

l610ó,90

r5t06l8z

I

3

6

Dcs@ido

Dcsconocido

Dcscorccido

Dcscmido

Dcmocido

Dcsmcido

Carpinrcro

CaJlcjocs,
Sta. Eiba¡¡

Cdlcjmcs

Callcj@s

Callejms

Dd¡ii
El h¡aíso

Cupinrcro

El Viguclito

El Miguclito,
Chiquila y
Bsbollcr

El Huac¡l

Jaomlcs

Aren¿lct y
Iac:Jc p

tútu4 tod6 cjccuudos cm bala calib¡e 38 y cl impacro
dc Ia ñifia atás d. la orcja izquicrde.

En cl *ctc & Carpinero, vicja qFGa a Olocho,
fucrcn cnconüdo! ocho cadávcEs ñft los Ess dc
¡wimbrc, dicicmbrc dc 1981 y crcrc dc 1982, cm
irpactd & b¿la, quc había sido tiÉdñ p6 dcsmai-
d6.

En cl sitio onocido cmo El Migucliro, erca & la al&a
Callcjmcs, Se Bá¡bda, en la cmrn pavimnuda
hacia Soa Rca dc Copán, fuc cnonmdo cl edávc¡ dc
hmbrc si¡ oig, dcsc¡la, con un pa¡¡rd&r @lor éfé y
uEsoga akd¿ al cucllo y 34 orificic cncl tód. suprcs-
mnb hcchos @npwóni el €dávc¡ fú rc@cidopú
el Jucz Gusvo Rircra.
A kilócuo y mdio & El Miguclito [e m@nüado cl
oüvc¡ & om hwürc ctcuudo cn igud fom quc cl
cnconradocl l4O68l ycnlaa.l&cChiquilay Búbollm,
fuc¡on h¡llado los cad.ávcrcs de otr6 d6 hmbrcs. ulti-
mdos cn igual foma y ffiojadd a u prccipicio.

En la aldc¡Hurac¿1, a cutso kilórrctos dc Callcjocs s
c¡mfó cl @dárcr d¿ oro hmtrc qÉ pE$nhba u
golF cn l¡ sictr dcrccln y u pcdm & palo intoducido
en cl úo.

Tmbién fuc¡m cncontrados los cadávcrcs dc d6 hom-

brcs mlgmdo dc la rmn dc u árbol y o pc¡foaciocs
& am caiibrc 45, quc cs u am cuyo usocs prohibido
para los civilcs.

EJ l5 dcjuio fucroncn@ntados cn AEnalcs y Jaelcapa
sis qdiwrcs emidcsnudos @n impacto & bala cn la
boca y sw ¡os6 dcsfitMdos por 16 golpcs. La Policú
dijo quc rc uaeba dc izquicrdiswy qrc cnrc sís habím
ultimado.
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